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DIREZIONE GENERALE OPERE DON BOSCO

Via della Pisana 1111 - 00163 Roma

Hlavný predstavený
Prot. 12/0115
Rím, 4 apríl 2012

Spolubratom saleziánom 

v Kongregácii
Drahí spolubratia,
dnes 4. apríla, v stredu vo Veľkom týždni, sme ukončili riadne zasadanie hlavnej rady, počas ktorého sme premýšľali nad témou a cieľmi nastávajúcej Generálnej kapituly. Už počas ´Visite d´insieme´ (stretnutia hlavného predstaveného, niektorých členov hlavnej rady s provinciálmi a členmi provinciálnych rád) sme prehĺbili výzvy, s ktorými sme sa v Kongregácii stretali. ´Visite d´insieme´ nám poskytli doplňujúce informácie pre lepšie pochopenie situácie. Preto téma GK chce byť odpoveďou na tieto výzvy s cieľom pomôcť, aby Kongregácia kráčala po cestách, ktorými nás Boží Duch vedie v týchto historických chvíľach.  
Téma GK 27: “Svedkovia evanjeliovej radikálnosti”.

Zvolená téma o svedectve evanjeliovej radikálnosti nachádza v hesle “práca a sebaovládanie” (cfr. Stanovy 18) vyjadrenie životného programu dona Bosca “daj mi duše a ostatné si vezmi”. Heslo nám má pomôcť prehĺbiť si našu charizmatickú identitu tým, že si uvedomíme naše povolanie žiť verne apoštolský projekt dona Bosca. 

Téma je široká. Preto sme chceli upriamiť pozornosť GK 27 na štyri tematické okruhy: 
· žiť v milosti jednoty a s radosťou naše saleziánske zasvätené povolanie, ktoré je Božím darom a osobným životným projektom; 
· zažiť silnú duchovnú skúsenosť podľa toho, ako Ježiš žil a konal poslušne, chudobne a čisto a stávajúc sa „hľadačmi Boha“; 
· budovať bratstvo v našich bratských a výchovno-pastoračných komunitách; 
· venovať sa veľkodušne poslaniu kráčajúc spolu s mladými, aby sme boli nádejou pre svet. 
Hlavný cieľ GK 27

Zámerom GK 27 je pomôcť každému spolubratovi a každej komunite žiť verne don Boscov apoštolský projekt. V náväznosti na GK 26 chce GK 27 zvnútra posilniť našu charizmatickú jednotu. Tento cieľ je predstavený v úvodných článkoch našich Stanov: my, saleziáni sme povolaní “uskutočňovať osobitnou formou rehoľného života apoštolský projekt Zakladateľa”
; okrem toho v našej osobitnej forme života “apoštolské poslanie, bratská komunita a zachovávanie evanjeliových rád sú neoddeliteľné prvky nášho zasvätenia, ktoré prežívame v jednom a tom istom hnutí lásky k Bohu a k blížnym”
.

Ovocie GK 27

Ako ovocie GK 27 očakávame, že náš saleziánsky život sa stane autentickejší a teda viac viditeľný, hodnoverný a plodný. To je možné len vtedy, ak bude hlboko a životne založený na Bohu, a ak bude odvážne a presvedčivo zakorenený v Kristovi a jeho evanjeliu a ak bude posilňovať našu charizmatickú identitu. Z tohto dôvodu sme sa počas uplynulých šiestich rokov vracali k donovi Boscovi a snažili sa prebudiť v srdci každého spolubrata nadšenie „daj mi duše, ostatné si vezmi“. Ak budeme verne žiť apoštolský projekt dona Bosca, čiže našu charizmatickú identitu, staneme sa autentickejšími; z uvedomelej totožnosti sa môže zrodiť viditeľnosť, hodnovernosť  a plodnosť v otázke povolaní. Viditeľnosť sa netýka predovšetkým starostlivosti o imidž, ide skôr o pekné svedectvo nášho zasväteného života. Ak budeme verne a s radosťou svedčiť o apoštolskom projekte dona Bosca, čiže o saleziánskom zasvätenom povolaní, iba vtedy sa náš život stane príťažlivý, stane sa očarujúci najmä pre mladých a znovu objavíme novú apoštolskú plodnosť. 
Ďalšie úlohy GK 27
Okrem prehĺbenia témy má GK 27 aj iné úlohy. Prvá z nich je voľba hlavného predstaveného a členov hlavnej rady na obdobie 2014-2020. 
Potom je to uskutočňovanie a preverovanie niektorých požiadaviek, ktoré priniesla GK 25 a GK 26 alebo aj zmeny, ktoré zaviedli. 
· Je mimoriadne dôležité premyslieť organizačnú štruktúru oddelení pre naše saleziánske poslanie: pastorácia mládeže, misie, spoločenská komunikácia (porov. GK 26, 117, 118).

· Je potrebné premyslieť usporiadanie troch európskych regiónov (porov. GK 25, 124, 126, 129); táto potreba vzniká na základe rozhodnutia usporiadať provincie v Španielsku, ktorých počet sa po GK 27 zredukuje zo šiestich na dve. 
· Po upravení Stanov sa cíti taktiež potreba prehodnotiť skutočnosť, že starostlivosť o Saleziánsku rodinu je zverená vikárovi hlavného predstaveného (porov. GK 25, 133 e GK 26, 116).

· Napokon, pozornosť si vyžaduje aj celková štruktúra hlavnej rady s požiadavkou na GK 27 prehodnotiť animačnú štruktúru a správu Kongregácie. 
Začiatok GK 27
Napriek tomu, že pozývací list budem zasielať až v máji, už teraz vám oznamujem, že GK 27 sa začne v sobotu 22. februára 2014 v Turíne, v kolíske našej charizmy; práce budú pokračovať v Ríme v hlavnom dome. 
Regulátor GK 27

Ako regulátora Generálnej kapituly som nominoval dona Francesca Ceredu; už teraz mu ďakujem za jeho ochotu, s ktorou prijal túto úlohu. 
Technická komisia GK 27
Dňa 2. apríla, podľa článku 112 Pravidiel, som menoval technickú komisiu pre GK 27 zloženú z týchto spolubratov: Don Fabio Attard, Don Pierfausto Frisoli, Don Filiberto Gonzalez, Don Maria Arokiam Kanaga, Sig. Jean Paul Muller, Don José Miguel Nuñez. Komisia pripraví niektoré línie, ktoré bude možno nájsť v ACG 413: itinerár prípravy na GK 27; návrhy na reflexiu a prípravné práce o téme GK 27; návrhy na prípravu a priebeh provinciálnych kapitul; právnické normy ohľadom volieb. 
Drahí spolubratia, 
chcem vás všetkých, ako aj komunity a provincie, na záver tohto ohlásenia GK 27 pozvať, aby ste už odteraz uprednostňovali také postoje a tie prostredia, ktoré preložia do konkrétneho jazyka “prácu a sebaovládanie”. Tiež vás pozývam, aby ste sprevádzali túto udalosť v modlitbe k donovi Boscovi, ktorú som vám ponúkol už na začiatku trojročia príprav na dvojsté výročie jeho narodenia. 

Dnes, tak ako včera, nás Boh volá k svätosti v saleziánskom spôsobe života. Toto bude možné iba vtedy, ak budeme žiť ako Kristus a náš milovaný zakladateľ a otec; postoje dona Bosca boli o nesmiernej radosti, sympatii, rozžiarenej tvári, ale zároveň žil silnú evanjeliovú radikálnosť. Vyjadril to v už spomínanom dvojčlene “práca a sebaovládanie”. 

Blíži sa dvojsté výročie narodenia dona Bosca a musíme dovtedy znovu nadobudnúť radosť, nadšenie a hrdosť z toho, že sme saleziáni. Toto všetko robíme kvôli tomu, aby sme mohli presvedčivo a čestne ponúknuť dnešným mladým krásu nášho povolania. 

Panne Márii, Nepoškvrnenej Pomocnici, zverujem túto GK 27 a predovšetkým všetkých a každého jedného z vás, milí spoluratia. Milujem vás so srdcom Ježiša Krista. 
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Don Pascual Chávez V., SDB
hlavný predstavený
� Stanovy 2.


� Stanovy 3.
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