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DIREZIONE GENERALE OPERE DON BOSCO

Via della Pisana 1111 - 00163 Roma

Il Rettor Maggiore
Протокол 12/0115

Рим, 4 апреля 2012 г.

Собратьям по Салезианской Конгрегации

Возлюбленные собратья!

Сегодня, 4 апреля, в среду Страстной недели, мы завершили пленарную сессию Генерального совета, на которой размышляли над темой и целями предстоящего Генерального капитула (ГК). Ещё до Совместных визитаций Совет внимательно исследовал вызовы, стоящие перед Конгрегацией. Совместные визитации предоставили нам ещё больше данных для осмысления ситуации. Итак, выбирая тему для Генерального капитула, мы старались дать ответ именно на эти вызовы, чтобы помочь Конгрегации идти теми путями, какие Дух нам указывает в нынешнем историческом контексте.

Тема 27 ГК: «Свидетели евангельского радикализма».

Выбрана тема свидетельства о евангельском радикализме, а в девизе «труд и умеренность» (ср. Устав 18) раскрывается жизненная программа Дона Боско: «da mihi animas cetera tolle» (дай мне души, отними всё остальное). Эта тема призвана помочь нам углубить нашу харизматическую идентичность и осознать, что мы призваны жить согласно апостольскому замыслу Дона Боско.

Тема весьма обширна, поэтому мы решили сосредоточить внимание 27 ГК на четырёх направлениях: принимать в благодати единства и в радости наше салезианское призвание к посвящённой жизни, представляющее собой дар Божий и индивидуальный жизненный проект; обретать основательный духовный опыт, подражая образу жизни и делам Иисуса, послушного, бедного и целомудренного, и становясь искателями Бога; созидать братство в общинах, где мы живём и работаем; самоотверженно посвящать себя миссии, шагая рука об руку с молодёжью, чтобы дать миру надежду.

Основная цель 27 ГК

Она состоит в том, чтобы помочь каждому собрату и каждой общине жить согласно апостольскому замыслу Дона Боско. Таким образом, 27 ГК, сохраняя преемственность с 26-ым, стремится укрепить нашу харизматическую идентичность. Эта цель представлена в начальных статьях Устава: ведь мы, салезианцы, «посредством особых форм монашеской жизни намерены осуществить апостольский замысел Основателя»
; кроме того, согласно нашему особому образу жизни, «апостольская миссия, братская община и воплощение в жизнь евангельских советов – вот неотделимые части нашего посвящения, переживаемые нами в едином устремлении любви к Богу и братьям»
.

Плоды 27 ГК

Мы ожидаем, что 27 ГК поможет сделать нашу салезианскую жизнь более подлинной, а значит – заметной, достойной веры, плодотворной. Это возможно, если она глубоко и по сути укоренена в Боге, если мы отважно и убеждённо служим Христу и Его Евангелию и укрепляем свою харизматическую идентичность. Именно для этого мы в последние шесть лет усердно обращались к Дону Боско, пробуждая в сердце каждого собрата рвение в соответствии с девизом: «da mihi animas, cetera tolle». Верно следуя апостольскому замыслу Дона Боско, то есть живя согласно нашей харизматической идентичности, мы станем более аутентичными салезианцами. Приверженность своей идентичности позволит нам сделать призвание заметным, достойным веры и плодотворным. «Заметность» не означает в первую очередь заботу об имидже, это достойное свидетельство о нашем призвании. Если мы верно и радостно будем свидетельствовать об апостольском замысле Дона Боско, то есть о салезианском призвании к посвящённой жизни, наша жизнь станет привлекательной, заманчивой – особенно для молодёжи, а значит, плодотворной в области призваний.
Другие задачи 27 ГК

Помимо углублённого размышления над темой, у 27 ГК есть иные, более частные, задачи. Первая из них – избрание Генерального настоятеля и членов Генерального совета на период 2014-2020 гг.

Далее – контроль за исполнением требований, сформулированных 25-ым и 26-ым Генеральными капитулами, и за ходом предложенных ими изменений.

· Прежде всего, важно произвести организационный и структурный пересмотр ведомств, занимающихся салезианской миссией: пастырством среди молодёжи, миссиями, социальной коммуникацией (ср. ГК26, 117, 118).

· Затем следует поразмышлять над конфигурацией трёх европейских Регионов (ср. ГК 25, 124, 126, 129); эта задача станет ещё более насущной в свете решения перестроить инспектории в Испании: после 27-го ГК их число уменьшится с шести до двух.

· После внесения изменения в Устав необходимо оценить решение вверить Салезианскую семью Викарию Генерального Настоятеля (ср. ГК25, 133 и ГК26, 116).

· Наконец, «такой пересмотр побуждает нас обратить внимание на всю структуру Генерального совета»; необходимо, чтобы 27 ГК проконтролировал анимационные и управляющие структуры Конгрегации.

Начало 27 ГК

Хотя письмо созыва будет отправлено в будущем месяце, то есть в мае, я уже могу сообщить вам, что 27 ГК начнётся в субботу 22 февраля 2014 г. в Турине, колыбели нашей харизмы; затем работа продолжится в Риме, при Генеральном доме.

Регулятор 27 ГК

Регулятором ГК я назначил Дона Франческо Череду; благодарю его за готовность взять на себя эту обязанность.

Техническая комиссия 27 ГК

2 апреля, согласно статье 112 Общих правил, я назначил Техническую комиссию 27 ГК. В комиссию включены следующие собратья: Дон Фабио Аттард, Дон Пьерфаусто Фризоли, Дон Филиберто Гонсалес, Дон Мария Арокиам Канага, г-н Жан Поль Мюллер, Дон Хосе Мигель Нуньес. Комиссия разработает направления, которые будут внесены в Документы Генерального совета 413: путь подготовки к 27 ГК, схема размышления и работы над темой 27 ГК, намётки для подготовки и проведения Инспекторских капитулов, юридические нормативы для выборов.

Возлюбленные собратья!

Завершая это сообщение о 27 ГК, я хотел бы призвать всех вас, равно как общины и инспектории, отныне содействовать такому образу жизни и взращивать такую среду, в какой воплотится девиз «труд и умеренность». А также прошу вас поддерживать капитул молитвой к Дону Боско, которую я сообщил вам в начале трёхлетнего периода подготовки к Двухсотлетнему юбилею.

Сегодня, как и вчера, Бог призывает нас к святости в салезианской жизни. Это возможно, если мы живём как Христос и как наш любимый основатель и отец: Дон Боско был исполнен огромной радости, симпатии, лицо его сияло; вместе с тем ему был присущ евангельский радикализм, выраженный в формуле «труд и умеренность».

Мы приближаемся к двухсотлетию с его рождения. Подходя к этому празднику, мы должны вновь обрести радость, энтузиазм и гордость от того, что мы – салезианцы. И тогда мы сможем убеждённо и честно предложить сегодняшней молодёжи наше прекрасное призвание.

Марии, нашей Непорочной Помощнице, вверяю 27 ГК, а главное – всех и каждого из вас, дорогие собратья, которых я люблю всем сердцем, любовью Христа Иисуса.
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Дон Паскуаль Чавес В., SDB

Генеральный Настоятель

� Устав 2.


� Конст. 3.
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