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DIREZZIONE GENERALE OPERE DON BOSCO

Via della Pisana 1111 – 00163  Roma

Il Rettor Maggiore

Prot. 12/0115
 

Rome, 4 april 2012

Aan al de salesianen van de congregatie

Beste medebroeders,

Vandaag 4 april, woensdag van de Goede Week, hebben wij de plenaire zitting van de Algemene Raad afgesloten; wij hebben erin nagedacht over het thema en de doelstellingen van het volgende Algemeen Kapittel. Reeds tevoren hadden wij in de Raad de uitdagingen besproken waaraan de congregatie tegenwoordig het hoofd moet bieden. De Visite d’Insieme hadden ons daarna verdere elementen verschaft om de situatie beter te begrijpen. De keuze van het thema voor het AK beoogt nu deze uitdagingen te beantwoorden om de congregatie te helpen voort te gaan op de weg die de heilige Geest ons in de huidige historische context aanwijst.

Thema van het AK27:  ‘Getuigen van de evangelische radicaliteit’

Het gekozen thema om te getuigen van evangelische radicaliteit vindt in Don Bosco’s leuze ‘werk en matigheid’ (cf. Const. 18) een toepassing van zijn levensproject ‘da mihi animas, cetera tolle’. Het beoogt ons te helpen om onze charismatische identiteit uit te diepen door ons bewust te maken van onze roeping om het apostolisch project van Don Bosco trouw te beleven.

Het thema is immens. Daarom willen wij de aandacht van het AK27 focussen op vier gebieden: de genade van de eenheid en de vreugde van onze salesiaanse godgewijde roeping te beleven als een geschenk van God en een persoonlijk levensproject; een diepe spirituele ervaring te hebben door het aannemen van Jezus’ gehoorzame, arme en kuise levens- en handelswijze en zo godzoekers te worden; broederlijkheid op te bouwen in het leven en de activiteiten van onze gemeenschappen; een edelmoedige inzet voor de zending door met de jongeren op stap te gaan om hoop te geven aan de wereld.

Basisdoelstelling van het AK27

Het AK27 beoogt iedere medebroeder en gemeenschap te helpen om het apostolisch plan van Don Bosco trouw te beleven. Als voortzetting van het AK26 wenst het onze charismatische identiteit verder te versterken. Zo’n doel wordt ons reeds voorgesteld in de eerste artikels van onze constituties: als salesianen worden wij inderdaad opgeroepen om ‘de apostolische opzet van de stichter te realiseren in een specifieke vorm van religieus leven’ (Const. 2); bovendien ‘zijn in onze specifieke levensvorm de apostolische zending, de broederlijke gemeenschap en de beleving van de evangelische raden de onafscheidbare elementen van ons godgewijde leven dat wij beleven in éénzelfde uiting van liefde voor God en voor onze broeders’. (Const. 3)

Vruchten van AK27

Wij hopen dat AK27 ons salesiaans leven meer authentiek zal maken en bijgevolg beter herkenbaar, geloofwaardiger en vruchtbaarder. Dat is mogelijk als ons leven sterk en vitaal op God gebouwd is en het zal onze charismatische identiteit versterken als het met moed en overtuiging in Christus en zijn evangelie geworteld is. Het is ook om die reden dat wij ons gedurende de zes voorbije jaren ingezet hebben om opnieuw vanuit Don Bosco te vertrekken door het hart van iedere medebroeder te doen ontvlammen met de apostolische passie van het ‘da mihi animas, cetera tolle’. Het apostolische project van Don Bosco trouw beleven, dat wil zeggen onze charismatische identiteit beleven, zal ons authentieker maken; wanneer de identiteit beleefd wordt, brengt ze herkenbaarheid, geloofwaardigheid en roepingenvruchtbaarheid voort. De herkenbaarheid waarover wij het hebben verwijst essentieel naar het wonderbaar getuigen van onze roeping, en niet naar de zorg voor een uiterlijk voorkomen. Wanneer wij trouw en vreugdevol van het apostolisch project van Don Bosco, dat wil zeggen van onze salesiaanse godgewijde roeping getuigen, zal ons leven aantrekkelijker en fascinerend worden, vooral voor de jongeren en zullen wij vruchtbaar worden op het vlak van de roepingen.

Andere taken van AK27

Naast het bestuderen van het thema heeft het AK27 nog andere taken. Eerst en vooral is er het kiezen van de Algemene Overste en de Algemene Raadsleden voor de periode 2014-2020.

Vervolgens is er het uitvoeren en verifiëren van sommige verzoeken gedaan door AK25 en AK26 of van enkele veranderingen die ze ingebracht hadden:

· Zo is er de belangrijke herziening van de organisatie en structuur van de sectoren van onze zending: jeugdpastoraal, missies en sociale communicatie (Cf. AK26, 117-118).

· Reflectie over de organisatie van de drie regio’s van Europa (Cf. AK25, 124, 126, 129); dit is nu nog meer nodig gezien de beslissing om de zes provincies in Spanje na AK27 terug te brengen tot slechts twee.

· Een evaluatie is nodig van de toewijzing van de zorg voor de Salesiaanse Familie aan de Vicaris van de Algemene Overste; dit werd uitgevoerd zoals door de vorige kapittels (Cf. AK25, 133 en AK26, 116) gevraagd in de veranderingen van de constituties.

· Tot slot ‘vraagt deze revisie onze aandacht voor de volledige structuur van de Algemene Raad’ en eist ze dat AK27 een evaluatie maakt van de structuren die de congregatie animeren en beheren.
Begin van AK27

Ook al wordt het oproepbericht jullie slechts in mei toegezonden, toch wil ik jullie nu al mededelen dat het AK27 zal beginnen op zaterdag 22 februari 2014 in Turijn, de bakermat van ons charisma; het werk zal dan voortgezet worden in Rome, in ons generalaat.

Moderator van AK27

Ik heb don Francesco Cereda tot moderator van het Algemeen Kapittel benoemd; ik dank hem voor zijn beschikbaarheid om die taak op zich te nemen.

Technische Commissie voor AK27

Op 2 april heb ik, zoals gevraagd door art. 112 van het Algemeen Reglement, de Technische Commissie benoemd voor AK27; die bestaat uit de volgende medebroeders: don Fabio Attard, don Pierfausto Frisoli, don Filiberto Gonzalez, don Maria Arokiam Kanaga, mijnheer Jean Paul Müller en don Miguel Nuñez.  Die commissie zal de volgende topics ontwikkelen die als richtlijnen zullen verschijnen in AAR 413: de voorbereidingsweg voor het AK27; richtlijnen voor reflectie en werk over het kapittelthema; suggesties voor de voorbereiding en het verloop van de provinciale kapittels; juridische normen voor de verkiezingen.

Beste Medebroeders,

Ik wil deze aankondiging van AK27 besluiten met het uitnodigen van iedere medebroeder, gemeenschap en provincie om de sfeer en de attitudes te bevorderen voor het concreet beleven van ‘werk en matigheid’. Ik nodig jullie ook uit om deze gebeurtenis te begeleiden met het gebed tot Don Bosco dat ik jullie al gegeven heb bij de aanvang van de drie jaren voorbereiding voor het Tweede Eeuwfeest.

Zoals altijd roept God ons op tot heiligheid in het salesiaanse leven. Dat is mogelijk indien wij leven zoals Christus en onze geliefde stichter en vader. Don Bosco heeft geleefd met een immense vreugde, sympathie en een stralend gezicht. Tezelfdertijd leefde hij met grote evangelische radicaliteit, uitgedrukt in de twee woorden ‘werk en matigheid’.

Wij naderen het Tweede Eeuwfeest van zijn geboorte. Wij moeten dat moment bereiken met de herwonnen vreugde, geestdrift en fierheid van ons salesiaan-zijn, zodat wij eerlijk en met overtuiging het wonder van onze roeping aan de jeugd van vandaag kunnen voorstellen.

Aan Maria, de Onbevlekte Hulp van de Christenen, vertrouw ik het AK27 toe, en ook bovenal ieder van jullie, beste medebroeders, die ik liefheb met het hart van Christus Jezus.






    Don
 Pascual Chávez V. SDB







Algemene Overste

