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“ A AMAR SE APRENDE…”
No me cabe la menor duda mis queridos amigos y amigas. Hoy quisiera daros las gracias, en primer lugar, por esta ‘fidelidad’ de encontrarnos en este espacio de comunicación, de intercambio, porque vuestra presencia diaria, o tan frecuente, me anima a continuar con el esfuerzo diario de escribir, y me confirma que, en un mundo tan global, tan diverso y con inmensas ofertas en el pensar, también nosotros, desde el Evangelio y el carisma salesiano podemos decir una palabra entre unos y otros, para compartir con aquellos que, en libertad, lo deseen.

A esto añado el pensamiento de hoy, sugerido por la tarjeta que os muestro. A AMAR SE APRENDE….. (y lamentable a odiar también, pero …. de esto hablaré otro día).

Solo quisiera subrayar esto: CREO EN LA REVOLUCIÓN DEL AMOR, EN LA REVOLUCIÓN DE LA TERNURA, CREO QUE nuestra manera de ser Humanos SOLO ES PLENA DESDE EL AMOR. No es invención mía, ES EL MISMO EVANGELIO DEL SEÑOR JESÚS. 

Es cierto que los procesos de cambio en nuestro mundo son lentos; es verdad que quisiéramos ver cómo desaparecen las guerras, las muertes violentas, el hambre…, y sin embargo existen, y de manera tan dolorosa… PERO CREO DE VERDAD QUE LA ÚLTIMA PALABRA LA TIENE DIOS y nosotros, CON NUESTRA MANERA DE VIVIR Y ENSEÑAR A VIVIR AMANDO, ESTAMOS CONTRUYENDO HUMANIDAD, UN MUNDO NUEVO Y MEJOR.

No nos cansemos, no nos desanimemos. La tarea no es nuestra, ES DEL MISMO DIOS. Un abrazo, Angel. Rector Mayor.
