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SABERSE FAMILIA ES ¡¡ SENTIRSE EN CASA!!

Mis queridos amigos y amigas: buenos días, o buenas tardes o noches, cuando me leáis.

Hoy os ofrezco esta reflexión: ¡Qué hermoso es hacer la experiencia de estar en un lugar y sentirse “en casa”¡

Es  en la intimidad de la “casa” y de la familia donde se puede ser quién se es con toda libertad, espontaneidad, naturalidad. ESA EXPERIENCIA GRATA LA TENEMOS TODOS. 

Sentirse en familia es sin duda, experimentarse parte, ser tenido en cuenta, tener un lugar, SABERSE QUERIDO. 

Un bonito entramado de vínculos en donde se aprende, se crece, se madura, se Ama, incluso cuando a veces pudiera haber desencuentros, pero uno se siente querido; un lugar en donde nos confiamos unos a otros, donde cuidamos y somos cuidados, un lugar donde gozar y también donde ser comprendido en el dolor. 

Y dando un salto pienso que Ser FAMILIA SALESIANA debería ser una doble invitación: para cada uno de nosotros a entrar en esa dinámica de encuentro, en la que crecemos juntos; y para el mundo, un claro testimonio de Evangelio hecho vida.

Ser familia es parte de la herencia que Don Bosco nos deja. Qué bueno sería poder adentrarnos en su corazón y aprender de él la naturalidad con la que vivía esta relación con sus chicos, sus ‘colaboradores’ sus primeros salesianos, sus primeras Hijas de María Auxiliadora. Adentrarnos en su corazón y aprender de él su normalidad, su inclinación a ser él mismo “habitable”, con un corazón abierto siempre a todos. 

Un saludo para todos, para todas con gran afecto. Ángel. Rector Mayor.

