 Caros amigos,

Espero que esta minha comunicação os encontre bem neste primeiro mês do ano, também mês da santidade salesiana.

Desejo compartilhar com vocês alguns pontos relativos ao CG28, o tema da Estreia e as festas de São Francisco de Sales e de São João Bosco.

Já estamos a poucos dias da celebração do CG28. Mais de duzentos salesianos vindos de 90 inspetorias e delegações espalhadas em 134 países estarão concentrados em Turim-Valdocco, onde, para nós, tudo teve início. Diante dos altares de Maria Auxiliadora e de Dom Bosco pediremos os dons do Espírito Santo para desenhar o perfil do salesiano para os jovens de hoje. O tema refere-se ao salesianos de seus Países e os jovens das suas Inspetoria de onde virão as futuras vocações.

Esse evento requer oração, visibilidade e difusão na Igreja e na sociedade. As delegações de comunicação de todas as Inspetorias são chamadas a encorajar a participação de salesianos, leigos, jovens e membros da Família Salesiana através de informações adequadas. O Dicastério através de ANS e Multimídia esteve em contato com vocês oferecendo e solicitando colaboração para viver intensamente o encontro mais importante de todo o sexênio na Congregação. Estou muito grato pela resposta generosa e profissional tida até agora. ANS continuará em contato com vocês solicitando alguma colaboração até o encerramento do CG28.

O material da Estreia já está em suas mãos. O Reitor-Mor começou a difundi-lo amplamente. Apresentou-o primeiramente às comunidades SDB de Roma, depois às Filhas de Maria Auxiliadora e, ultimamente em Turim-Valdocco, a toda a Família Salesiana.

O tema é profundamente humano e cristão, profundamente salesiano e juvenil: “Bons cristãos e honestos cidadãos. Seja feita a tua vontade, como no céu, assim também na terra”. Trata-se de um convite, sem mais, a colaborar na construção do “Reino de Deus”, como fez Jesus com o seu Evangelho, um apelo a construir “A civilização do amor”, como diria São João Paulo II, e um apelo a respeitar e cuidar da “casa comum”, como solicita o Papa Francisco. Também aqui, os Delegados de comunicação tornam conhecida a estreia escrita e promovem o vídeo nas várias obras e nos diversos grupos da Família Salesiana. Motivados pelo tema, difundimos os direitos fundamentais das pessoas, defendemos a vida em todas as suas fases porque é sagrada, protegemos os menores, damos voz aos que não a têm e tornamos visíveis os marginalizados, os descartados. Difundimos a verdade, a justiça e a paz.

Neste dia 24 festejamos São Francisco de Sales, patrono dos jornalistas, grande comunicador. Dele nosso pai Dom Bosco aprendeu a comunicar o bem e, portanto, evangelizar e educar os jovens e as classes populares. Deles podemos aprender muito: a sua vocação e missão, a sua paixão por Deus e pela salvação das almas como base do seu ser comunicadores. A nossa visão e ação comunicativa, seguindo o exemplo deles, enraíza-se numa sólida experiência de Deus e numa grande paixão apostólica que se concretiza em ser sempre mais profissionais e autênticos. Só assim podemos ser um ponto de referência credível na sociedade.

Congratulações a todos vocês comunicadores e boas festas dos nossos santos patronos. A Virgem Auxiliadora os proteja e acompanhe. Saúdam-nos também os demais membros do Dicastério.
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