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COMPARTIR  ESPERANZAS Y TRABAJAR JUNTOS

¡Queridos Amigos!

¡Empezamos juntos este año 2021, compartiendo nuestras esperanzas, planificando y trabajando con espíritu salesiano por el bien de nuestros jóvenes!

Diseñar, planificar y realizar actividades que involucren a otras personas siempre requiere un gran sentido de colaboración y responsabilidad compartida.

Especialmente en tiempos de crisis como los que estamos viviendo, con las consecuencias del Covid-19, es muy importante para nosotros unir nuestros sueños y fuerzas para trabajar juntos de forma flexible, colaborativa y creativa.

El Dicasterio de Comunicación Social de la Congregación tiene un programa muy rico y significativo para el 2021.

Estos proyectos son el resultado de la participación de muchos Salesianos Delegados para la comunicación y de laicos y jóvenes que creen que la comunicación es una prioridad para nuestra misión educativa entre los jóvenes de todo el mundo.

El Dicasterio de Comunicación Social tiene la responsabilidad institucional de acompañar, animar, apoyar y colaborar en la realización y verificación de los procesos y procedimientos de nuestros objetivos y proyectos.

En el segundo semestre de 2020 tuvimos un buen número de encuentros con los Delegados de Comunicación, los editores del Boletín Salesiano, los responsables de la Radio Salesiana y de las Editoras, involucrando prácticamente a todas las Inspectorías de la Congregación.


Durante estos encuentros, seguidos por los coordinadores regionales y realizados a la luz de las 8 prioridades establecidas en la Propuesta  Programática del Rector Mayor a la Congregación Salesiana después del Capitulo General 28,   y las directrices del Dicasterio de la Comunicación para el semestre, junto con los Delegados de Comunicación,  se desarrollaron los primeros pasos para la planificación de la comunicación de la Inspectoría, donde se han definido las prioridades, objetivos, pasos y acciones del Departamento de Comunicación de las Inspectorías para los próximos dos años.

A nivel de Dicasterio, estamos haciendo de la formación y acompañamiento de los Delegados y sus equipos de comunicación una de las prioridades.

Además, queremos encontrar modos creativos e innovadores para desarrollar, difundir e involucrar a las personas en nuestro trabajo con los boletines, radios, editoriales y nuestros sitios web y redes sociales.

En agosto de 2021 comenzaremos la Escuela de Formación de Delegados y Coordinadores de Comunicación del Boletín Salesiano, de la Radio y de las Casas Editoriales. La primera reunión se realizará online.

Este año celebraremos nuestros encuentros de Delegados Inspectoriales de Comunicación de las Inspectorías, junto a los Delegados Inspectoriales para las Misiones.

Estos encuentros nos permitirán compartir experiencias de comunicación y evangelización, profundizar el diálogo sobre la evangelización en el contexto de las redes sociales y fortalecer nuestra responsabilidad común por la misión, como Congregación Salesiana.

Otra iniciativa importante que estamos emprendiendo juntos para el 2021 es la actualización de nuestro documento conocido como "Sistema Salesiano de Comunicación Social", junto con un equipo de estudio multidisciplinar que involucra a salesianos, laicos y jóvenes de todas nuestras Inspectorías.

Comenzando con el desarrollo y estudio de un documento de trabajo sobre comunicación -elaborado durante las reuniones online de los Delegados de Comunicación y los equipos de Boletín, Radio y Editorial en 2020- nos gustaría continuar la exploración, la práctica y el intercambio de nuestra visión y de nuestras acciones de comunicación en las Inspectorías.

En este sentido, produciremos y difundiremos información sobre el Centenario de la muerte de Don Paolo Albera. Ya hemos pedido a todos los editores del Boletín Salesiano que difundan artículos, entrevistas y eventos relacionados con esta significativa celebración.
	
En el sitio web de la Congregación, sdb.org, también está disponible el Aguinaldo 2021, además de los documentos del CG28, la Propuesta Programática del Rector Mayor y la planificación de los distintos Dicasterios de la Congregación.
	
ANS, la Agencia de Noticias de la Congregación Salesiana, difunde diariamente noticias de la Congregación. Acompañemos, compartamos y difundamos estas noticias en toda la Familia Salesiana.

Caminamos juntos en un espíritu de familia y comunión fraterna, porque creemos que la comunicación es muy importante para realizar nuestra misión educativa con aquellos a quienes fuimos enviados.

Les deseo a todos alegría y esperanza mientras celebramos la fiesta de Don Bosco.
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