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COMMENT HABITER ET ÉVANGÉLISER LE CONTINENT NUMÉRIQUE? 


Chers amis, 

Nous sommes tous citoyens du continent numérique. Nous vivons déjà dans cet univers avec environ 4,8 milliards d'autres utilisateurs.

Quand nous regardons cet immense continent où nos jeunes passent chaque jour de leur vie, une question fondamentale se pose : comment évangéliser cet environnement numérique ? 

L'Église, à travers le Synode sur la Jeunesse, a fait face à ce défi important et à la nécessité de comprendre la dynamique de cet environnement, ainsi qu'à la nécessité de dialoguer avec ses cultures et d'évangéliser cet habitat. 

« L’environnement digital représente pour l’Église un défi à de multiples niveaux ; il est donc indispensable d’approfondir la connaissance de ses dynamiques et sa portée du point de vue anthropologique et éthique. Il requiert non seulement de l’habiter et de promouvoir ses potentialités de communication en vue de l’annonce chrétienne, mais aussi d’imprégner d’Évangile ses cultures et ses dynamiques » (Document final du Synode sur la Jeunesse, n ° 145). 

Qu’est-ce que nous demande ce défi présenté par l'Église ? Il demande non seulement d'y vivre, mais de continuer à trouver de nouvelles manières d'inculturer l'Évangile dans ces nouveaux aréopages de notre temps. 

Une tâche facile ? Absolument pas ! Mais, en tant qu'habitants de ce continent, nous sommes déjà engagés dans cette œuvre de dialogue culturel à travers les études et les nombreuses initiatives menées par les Salésiens, les éducateurs et nos jeunes.

Le Recteur Majeur, le P. Ángel Fernández Artime, dans sa feuille de route pour les six prochaines années de la Congrégation salésienne, nous adresse une demande très importante pour notre mission d'éducateurs salésiens et de communicateurs auprès des jeunes : 

« Engager le Dicastère pour la Communication Sociale, à différents niveaux, à offrir des instruments et des stimulants pour un processus constant de vérification, d'actualisation, d'inculturation de la mission salésienne dans l'habitat numérique où vivent les jeunes, en impliquant nos universités, en réseau avec d'autres Centres et Agences qui suivent et étudient de plus près les transformations que le monde numérique apporte parmi les nouvelles générations » (n ° 3, Vivre le « sacrement salésien » de la présence).

En tant que Salésiens évangélisateurs et éducateurs des jeunes, avec des présences salésiennes dans plus de 134 Pays et cultures différentes, nous essayons toujours de répondre aux grandes questions des jeunes et de leurs réalités, à la lumière de l'Évangile et des enseignements de l'Église. 

L'Église, experte en humanité, connaît très bien l'importance du dialogue entre l'Évangile et la culture et entre la religion et la société. 

La Parole de Dieu, étudiée et comprise plus profondément, nous a toujours guidés et éclairés dans nos interprétations des nouveaux phénomènes humains et culturels. C'est un point de départ fondamental pour le dialogue avec l'univers numérique et une orientation sûre pour notre mission éducative et pastorale. 

Je voudrais suggérer une étude conjointe des éducateurs et des spécialistes de la communication pour continuer à développer des lignes directrices anthropologiques, bibliques et éducatives pour notre plus grande connaissance et sécurité en habitant et évangélisant le continent numérique. 

Le Conseil Mondial de la Communication, ce mois-ci (octobre), prévoit une réflexion et un partage avec les participants sur quelques questions initiales importantes pour cette étude. 

1)Comment pouvons-nous exprimer le don de la liberté de communiquer que Dieu donne à chaque être humain et assumer ce don comme une responsabilité et un service aux individus et aux communautés? 

2) Quelles sont les sources d'inspiration biblique, anthropologique et théologique pour nous éclairer et nous guider dans le processus d'inculturation de l'Évangile dans le monde numérique ? 

3) Quels principes éducatifs nous guident et nous donnent des indications sur les nouveaux défis que la communication nous présente aujourd'hui dans le dialogue avec l'environnement numérique ? 

4) Comment identifier les lignes directrices pour l'inculturation du continent numérique ? 

5) Comment pouvons-nous esquisser quelques horizons avec une identité salésienne pour notre travail éducatif et pastoral dans l'univers numérique ? 

Pour répondre à ces questions et à beaucoup d'autres sur l'inculturation de l'Évangile dans l'environnement numérique, nous souhaitons poursuivre un parcours d'étude intégré à nos expériences pratiques et à l'implication d'éducateurs-communicateurs qui travaillent et réfléchissent sur le phénomène de la communication dans le continent numérique. 

Don Bosco a dit, avec une grande foi et un grand amour pour ses jeunes : « Pour vous j'étudie, pour vous je travaille, pour vous je vis, pour vous je suis disposé à donner jusqu'à ma vie. » 

Notre père Don Bosco savait bien que pour travailler avec les jeunes, il est essentiel de marcher avec eux et avec leur temps. 

Comprendre comment les jeunes vivent et communiquent en ces temps de grands changements culturels est très important pour notre mission aujourd'hui et pour l'avenir. 

C'est une mission fondamentale pour ceux qui aiment les jeunes et marchent avec eux ! 


Un salut fraternel ! 
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