Chers amis,

J'espère que ma communication vous trouve en bonne forme en ce premier mois de l'année, qui est aussi le mois de la sainteté salésienne.

Je voudrais vous faire part de quelques points concernant le CG28, le thème de l'Étrenne et les fêtes de St François de Sales et de St Jean Bosco.

Nous sommes désormais à quelques jours de la célébration du CG28. Plus de deux cent quarante Salésiens venant de 90 Provinces et Délégations répandues dans 134 pays se rencontreront à Turin - Valdocco où tout a commencé pour nous. Devant les autels de Marie Auxiliatrice et de Don Bosco, nous demanderons les dons de l'Esprit Saint pour tracer le profil du Salésien pour les jeunes d'aujourd'hui. Le thème concerne les Salésiens de votre pays et les jeunes de votre Province d'où viendront les futures vocations. L'événement nécessite la prière, la visibilité et la diffusion dans l'Église et dans la société. Les Délégations de communication de chaque Province sont appelées à encourager la participation de Salésiens, de laïcs, de jeunes et de membres de la Famille Salésienne par des informations appropriées. Le Dicastère, par l'intermédiaire de l'ANS et de Multimédia, a été en contact avec vous, offrant et demandant la collaboration afin de vivre intensément la rencontre la plus importante de chaque sexennat dans la Congrégation. Je vous suis très reconnaissant de votre réponse généreuse et professionnelle jusqu'à présent. L'ANS restera en contact avec vous jusqu'à la fin du CG28 pour solliciter une collaboration.

Vous avez déjà le matériel de l'Étrenne entre les mains. Le Recteur Majeur a commencé à le faire connaître largement. Il l'a d'abord présenté aux communautés SDB de Rome, puis aux Filles de Marie-Auxiliatrice et, dernièrement à Turin - Valdocco, à toute la Famille Salésienne. Le thème est profondément humain et chrétien, profondément salésien et jeune : « De bons chrétiens et d'honnêtes citoyens - Que ta volonté soit faite, sur la terre comme au ciel ». C'est naturellement une invitation à collaborer à la construction du « Royaume de Dieu » comme Jésus l'a fait avec son Évangile, un appel à construire « la civilisation de l'amour », comme le disait saint Jean-Paul II, et un appel à respecter et à prendre soin de la « maison commune », comme le demande le Pape François. 

Ici aussi, les Délégués à la Communication font connaître l'Étrenne écrite et diffusent la vidéo dans les différentes œuvres et les différents Groupes de la Famille Salésienne. 
Motivés par ce thème, nous diffusons les droits fondamentaux des personnes, nous défendons la vie dans toutes ses phases parce qu'elle est sacrée, nous protégeons les jeunes mineurs, nous donnons la parole à ceux qui ne l'ont pas et nous rendons visibles les marginaux, les rejetés. Nous diffusons la vérité, la justice et la paix.

Ce 24 janvier, nous fêtons saint François de Sales, patron des journalistes, grand communicateur. Notre père Don Bosco a appris de lui à communiquer le bien et donc à évangéliser et éduquer les jeunes et les classes populaires. Nous pouvons apprendre beaucoup d'eux : leur vocation et leur mission, leur passion pour Dieu et pour le salut des âmes, qui sont à la base leur identité de communicateurs. Notre vision et notre action communicative, à leur exemple, s'enracinent dans une solide expérience de Dieu et dans une grande passion apostolique qui se concrétise par une professionnalisation et une authenticité de plus en plus grandes. Ce n'est qu'ainsi que nous pourrons être un point de référence crédible dans la société.

Félicitations à vous tous, communicateurs, et bonne fête de nos saints patrons. Que Notre-Dame Auxiliatrice vous protège et vous accompagne. 

Les autres membres du Dicastère vous saluent également.
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