Caros irmãos e amigos,

O Capítulo Geral 28 começou há alguns meses com uma pergunta específica, dirigida a cada salesiano e cada comunidade: quais salesianos para os jovens de hoje? Muitas Inspetoria já celebraram o próprio Capítulo inspetorial em clima de Pentecostes salesianos escutando a voz do Senhor nos jovens e nos leigos.

O nosso Dicastério acolheu a pergunta e refletiu sobre ela na Consulta Mundial para a Comunicação realizada em Roma, de 21 a 24 de fevereiro, consciente de que “O ambiente digital caracteriza o mundo contemporâneo. Amplas camadas da humanidade estão mergulhadas nele de maneira normal e contínua. Não se trata apenas de ‘usar’ instrumentos de comunicação, mas de viver numa cultura amplamente digitalizada, que tem impactos extremamente profundos sobre a noção de tempo e de espaço, sobre a percepção de si, do próximo e do mundo, sobre a maneira de comunicar, aprender, obter informações, entrar em relação com os outros. Uma abordagem da realidade, que tende a privilegiar a imagem relativamente à escuta e à leitura, influencia o modo de aprender e o desenvolvimento do sentido crítico” (número 21 do Sínodo dos Bispos sobre a juventude, a fé e o discernimento vocacional).

Aqueles que nasceram depois dos anos Noventa não provêm apenas de outra geração, são de outra era, são nativos digitais e filhos da internet, enquanto os demais somos migrantes digitais, com mais ou menos sucesso, mas vivemos todos neste mundo digital. O Papa Bento XVI na mensagem para o 47º Dia Mundial das Comunicações, escreveu: “o ambiente digital não é um mundo paralelo ou puramente virtual, mas faz parte da realidade cotidiana de muitas pessoas, especialmente dos mais jovens”.

O princípio pastoral herdado de Dom Bosco é que devemos estar onde os jovens estão. Os jovens vivem no mundo digital com mentalidade digital; nós também vivemos no mundo digital, mas com mentalidade analógica migrando ao digital (esperemos que Trump não erga um muro contra os migrantes digitais). Os jovens aos quais fomos enviados a evangelizar e educar vivem agora no mundo digital. As novas vocações salesianas provêm do mundo digital com as virtudes e os defeitos dessa realidade, como nós temos as virtudes e os defeitos da realidade analógica. Por esses e outros motivos, o Dicastério convocou de 21 a 24 de fevereiro a Consulta Mundial para a Comunicação buscando uma resposta à pergunta: quais salesianos comunicadores para os jovens do mundo digital?

[bookmark: _GoBack]A representação das regiões da Congregação, a riqueza da preparação profissional, a experiência na missão e comunicação salesiana, a generosidade e a capacidade de trabalho de cada um dos membros da Consulta permitiu-nos enfrentar diversas questões que conseguem traçar um perfil do comunicador salesiano para os jovens do mundo digital. O set de documentos será traduzido e oferecido aos Inspetores, aos Delegados de Comunicação e de Formação de todas as Inspetorias em poucas semanas.

Agradeço aos Inspetores que permitiram aos seus Delegados participarem da Consulta; garanto que ambos fizeram um dom muito precioso à Congregação porque ajudarão mais salesianos a serem testemunhas do amor de Deus pelos jovens no mundo digital.

Cordialmente, em Dom Bosco,
P.  Filiberto González Plasencia
 


