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                                                     Conseiller pour la Communication Sociale





PARTAGER LES ESPÉRANCES ET TRAVAILLER ENSEMBLE ! 


Chers Amis, 

Nous commençons cette année 2021, ensemble, partageant nos espérances, planifiant et travaillant dans l'esprit salésien pour le bien de nos jeunes ! 

La conception, la planification et la réalisation d'activités qui impliquent d'autres personnes nécessitent toujours un grand sens de la collaboration et des responsabilités partagées. 

Surtout en temps de crise comme ceux que nous avons vécus, avec les conséquences de Covid-19, il est très important pour nous de joindre nos rêves et nos forces pour travailler ensemble de manière flexible, collaborative et créative. 

Le Dicastère pour la Communication Sociale de la Congrégation a un programme très riche et significatif pour l’année 2021. 

Ces projets sont le résultat de l'implication de nombreux Délégués Salésiens à la Communication et de laïcs et jeunes qui croient que la communication est une priorité de notre mission éducative auprès des jeunes du monde entier. 

Le Dicastère pour la Communication Sociale a la responsabilité institutionnelle d'accompagner, d'animer, de soutenir et de collaborer à la réalisation et à la vérification des processus et procédures de nos objectifs et projets. 

Dans la seconde moitié de l’année 2020, nous avons eu un bon nombre de rencontres avec les Délégués à la Communication, les rédacteurs du Bulletin Salésien, les responsables des Radios et Maisons d'Éditions salésiennes, impliquant pratiquement toutes les Provinces de la Congrégation. 

Au cours de ces réunions - suivies par les coordinateurs régionaux et réalisées à la lumière des 8 priorités établies dans la Proposition de Programme du Recteur Majeur et les lignes directrices du Dicastère pour la Communication pour le semestre, en collaboration avec les Délégués à la Communication - les premières étapes pour la planification de la communication de la Région ont été élaborées, où les priorités, les objectifs, les étapes et les actions du Département de la Communication dans les Régions ont été définis pour les deux prochaines années. 

Au niveau du Dicastère, nous prenons la formation et l'accompagnement des Délégués et de leurs équipes de Communication comme l'une des priorités. 

En plus, nous voulons trouver des moyens créatifs et innovants de développer, diffuser et impliquer les gens dans notre travail avec les Bulletins, les Radios, les Maisons d'Édition et nos sites Web et réseaux sociaux. 

En août 2021, nous commencerons l'École de Formation des Délégués à la Communication et des Coordonnateurs du Bulletin Salésien, des Radios et des Maisons d'Éditions. La première réunion aura lieu en ligne. 

Cette année, nous organiserons nos réunions des Délégués Provinciaux à la Communication dans les Régions, avec les Délégués Provinciaux pour les Missions. 

Ces rencontres nous permettront de partager des expériences de communication et d'évangélisation, d'approfondir le dialogue sur l'évangélisation dans le cadre des réseaux sociaux et de renforcer notre responsabilité commune pour la mission, en tant que Congrégation Salésienne. 

Une autre initiative importante que nous entreprenons ensemble en 2021 est la mise à jour de notre document connu sous le nom de « Système Salésien de Communication Sociale, » en collaboration avec une équipe d'étude pluridisciplinaire qui implique des Salésiens, laïcs et jeunes de toutes nos Régions. 

En commençant par l'élaboration et l'étude d'un document de travail sur la communication - élaboré lors des réunions en ligne des Délégués à la Communication et des équipes des Bulletins, Radios et Maisons d'Éditions en 2020 - nous souhaitons poursuivre l'exploration, la pratique et le partage de notre vision et de nos actions de communication dans les Provinces. 

À cet égard, nous produirons et diffuserons des informations sur le Centenaire de la mort du P. Paolo Albera. Nous avons déjà demandé à tous les rédacteurs du Bulletin Salésien de diffuser des articles, des interviews et des événements relatifs à cette importante célébration. 

Sur le site web de la Congrégation, sdb.org, l'Étrenne 2021 est disponible, en plus des documents du 28e Chapitre Général, de la proposition programmatique du Recteur Majeur et de la planification des différents Dicastères de la Congrégation. 

ANS, l'agence de presse de la Congrégation Salésienne, diffuse tous les jours l'actualité de la Congrégation. Accompagnons, partageons et diffusons ces informations dans toute la Famille Salésienne. 

Nous marchons ensemble dans un esprit de famille et de communion fraternelle, car nous croyons que la communication est très importante pour réaliser notre mission éducative pour ceux auxquels nous sommes envoyés. 

Je vous souhaite à tous joie et espérance alors que nous célébrons la fête de Don Bosco. 





Père Gildásio Mendes dos Santos, SDB
Conseiller Général pour la Communication Sociale



                                                                                 Rome, le  24 Janvier 2021 
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