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LA RESPONSABILITÉ DE COMMUNIQUER DANS LE CONTINENT NUMÉRIQUE


Chers amis et amies, 

En un clic, nous entrons dans l'univers d'Internet : un continent aujourd'hui peuplé d'environ 4.8 milliards d'utilisateurs, selon les statistiques sur la croissance d'Internet dans le monde.

Nous faisons partie de ce continent numérique ! Un continent composé d'êtres humains de toutes cultures, ethnies et de multiples confessions religieuses et tendances politiques. 

Naviguer sur ce continent numérique, où nous sommes tous connectés les uns aux autres, demande beaucoup d'attention et de responsabilité. 

Nous sommes responsables de tout ce que nous écrivons et publions sur Internet et les réseaux sociaux. Avec une liste d'adresses et de numéros de smartphone sur les réseaux sociaux, nous avons le pouvoir virtuel d'atteindre des centaines et des milliers de personnes avec ce que nous écrivons et partageons. Lorsque nous écrivons quelque chose en notre nom, nous sommes responsables de ce que nous publions devant tout le monde. 

Communiquer virtuellement nécessite une attention constante à notre vie privée, à notre sécurité et à notre autorité. 

Lorsque nous communiquons et partageons des informations au nom des institutions que nous représentons, nous devons toujours veiller à transmettre les valeurs et la mission de l'institution, ainsi qu'à garantir son image, sa crédibilité et sa transparence. 

Le continent numérique est un écosystème. Il nous offre de grandes opportunités pour être en contact avec les gens et avoir accès au monde de la culture, de l'économie, de la politique, de l'éducation et de la religion. 

Le continent numérique nous met au défi aujourd'hui d'être des communicateurs des valeurs de la vie, de la vérité et de l'espoir. 

Le monde numérique nous met au défi de faire l'expérience de relations humanisantes et de solidarité, pour construire la fraternité humaine parmi tous les peuples et toutes les nations. 

Une manière d'exprimer notre responsabilité éthique est de promouvoir la solidarité numérique. Cela signifie que nous avons la mission d'œuvrer pour l'inclusion numérique, afin que chacun ait le droit de communiquer, d'utiliser les médias pour sa formation, pour son entrée dans le monde de la connaissance, du travail, des relations humaines, de leur groupe et leur communauté. 

L'éthique, dans le monde numérique et dans les réseaux sociaux, est essentielle pour assurer à nous et à nos destinataires une communication qui éduque au sens de la vie, à l'engagement envers la personne humaine et la société. 

Chaque communication est une relation avec l'autre. Communiquer dans l'environnement numérique, avec responsabilité, c'est exprimer notre humanité et nos racines culturelles ; c'est vivre les rites ordinaires de la vie quotidienne, c'est s'engager dans la réalité qui nous entoure, c'est créer la communion, servir les autres et vivre la gratuité. 

Nous avons la responsabilité, en tant qu'éducateurs et évangélisateurs des jeunes, d'être présents sur ce continent, avec la créativité et l'identité salésiennes. 

Dans ce nouvel aréopage, nous vivons et construisons des relations en tant que communicateurs et pasteurs de jeunes, avec un esprit de gratuité et de disponibilité pastorale. 

Dans la Proposition Programmatique de la Congrégation Salésienne, le Recteur Majeur, le P. Ángel Fernández Artime, présente très bien l'importance d'être présent sur ce continent avec un style salésien. 

« La présence d'aujourd'hui touche aussi le monde numérique, un véritable nouvel aréopage pour nous, un habitat pour les jeunes d'aujourd'hui. Ici aussi, nous devons être présents, avec une identité salésienne claire, avec la volonté d'apporter l'annonce de la Bonne Nouvelle, et simplement avec la joie et la sensibilité des disciples du Seigneur. » 

Inspirés par notre père Don Bosco, marchons en phase avec notre temps !

Et le monde numérique nous interpelle et nous invite à être créatifs et innovants, à être présents dans la nouvelle maison des jeunes. 

C'est un don et une responsabilité pour nous tous, les Salésiens, éducateurs et communicateurs. 


Avec une affection fraternelle, 
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P. Gildasio Mendes dos Santos, SDB 
Conseiller pour la Communication Sociale 

					
						Porto Alegre, Brasil, 24/09/2020
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