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Campo Grande, le 24 juin 2020

CHERS AMIS ET CHÈRES AMIES, 

Vous et nous ensemble, nous avons tous fait de notre mieux pour communiquer avec des personnes proches et éloignées, pour nourrir notre Espoir, pour continuer à travailler avec enthousiasme, même en ces temps rendus difficiles par la crise sanitaire et économique causée par Covid-19. 

Nous marchons aux côtés de nos jeunes parce que nous croyons en eux. Nous partageons notre vie avec eux, nous communiquons avec eux, nous prions pour eux. Nous les aimerons toujours, en marchant avec eux et en regardant vers l'avenir. 

Nous avons appris de notre cher Père Don Bosco ce style salésien qui nous conduit à vivre l'amour de Dieu avec optimisme et joie et à toujours croire en la semence du bien qui grandit et porte ses fruits dans le cœur de nos jeunes. Celle-ci est donc la source de notre style de communication ! 

Dans toutes les Provinces Salésiennes du monde, nous avons vu des initiatives intéressantes et créatives pour communiquer et partager des expériences de service et de solidarité en faveur des plus pauvres et des plus nécessiteux. 

Nous avons un grand réseau, le réseau salésien, pour communiquer la solidarité ! Par exemple, nous avons vu l'engagement des Provinces et Régions Salésiennes pour publier et partager le Bulletin Salésien dans le Monde (à la fois sur papier et numérique), la création de nombreuses initiatives en direct pour des programmes artistiques, éducatifs et musicaux. 
Communiquer, c'est réinventer ! C'est créer des langages nouveaux et surprenants pour donner vie à nos histoires et partager nos rêves et nos projets avec courage ! 

En ces temps, nous avons suivi de près diverses initiatives de groupes de jeunes, bénévoles, qui ont promu la solidarité par la collecte et le don de produits alimentaires, de médicaments et de vêtements. Nous avons vu plusieurs projets de sensibilisation sur la prévention du Coronavirus, des célébrations religieuses et liturgiques bien faites, des articles et beaucoup de partage via les réseaux sociaux. 

Au cours des trois derniers mois, j'ai participé à des vidéoconférences très intéressantes, organisées à la fois par divers de nos Délégués pour la Communication et par nos communautés et groupes de travail. 

Nous aimons rapprocher les jeunes, les écouter, être présents à leur côté en tant qu'amis, les accompagner dans leur parcours de formation. Ce style de communication nous fait rester avec eux, conscients du fait que, de près ou de loin, nous pensons à eux. 

Le style salésien de communication découle du charisme, de la manière que Don Bosco avait à la fois de vivre la spiritualité salésienne et transmettre l'esprit de famille aux Confrères et à toute la Famille Salésienne. 

La communication est un élément essentiel du charisme salésien : en effet, nous retrouvons la vitalité de notre charisme dans le style d'aimer Dieu à travers les jeunes. 

Qu'est-ce que la communication en style salésien ? C'est ce grand amour qui jaillit de notre cœur éducatif et coule jusqu'au dernier souffle, car quiconque aime au nom de Jésus et se met au service des plus pauvres et des plus nécessiteux sera toujours le communicateur d'un message qui est toujours nouveau et ne vieillit jamais. 

Et comment pouvons-nous savoir que nous sommes en présence de ce style de communication salésien ? 

- Quand les jeunes remplissent non seulement nos maisons, nos cours, nos œuvres et nos présences, mais aussi nos sites Internet et réseaux sociaux avec leur spontanéité et leur joie. 
- Quand les jeunes font écho à leurs rêves, leurs douleurs et leurs espoirs à travers le son de la musique, le rythme de la danse, la beauté de la poésie, les expressions de la prière, la liturgie de la vie. 
- Quand les jeunes racontent leur vie et leurs histoires, recherchent de nouvelles façons de créer et de partager leurs messages numériques et s'engagent dans leurs études, dans leur travail et dans leur vie de Foi. 
Ces expressions juvéniles sont des réalités vivantes de la manière salésienne de communiquer ! 




Communiquer est une nouvelle façon de construire une société plus humaine et transparente. Communiquer est une école de dialogue et de respect des personnes, de leur culture, de leur histoire, de leur environnement, de leurs valeurs. 

Communiquer dans un style salésien, c'est être toujours fidèle aux jeunes. Les jeunes sont notre musique, nos rêves et nos vraies joies. C'est pourquoi ceux qui aiment communiquent. 

Le 12 juin dernier, notre Recteur Majeur, le Père Ángel Fernández Artime, nous a transmis ce style de communication salésien avec beaucoup de tendresse et de vérité, quand nous transmettons aux jeunes ce qui est plus important : 

« Chers jeunes, nous, Salésiens du monde d’aujourd’hui, vous disons que nous vous aimons, que notre vie est pour vous et que, comme Don Bosco, « pour vous j’étudie, pour vous je travaille, pour vous je vis, pour vous je suis disposé à donner jusqu’à ma vie. » »
 
J'ai récemment vu le court métrage sur M. Artemide Zatti, confrère salésien, béatifié en 2002, intitulé « ZATTI, HERMANO NUESTRO. » Au milieu des malades, ce Salésien a su communiquer à la fois la charité qui se prend soin et l'amour qui attire. Il a donné sa vie au service des autres, communiquant l'Espoir dans le Ressuscité et l'amour à Notre-Dame. 

Communiquer dans un style salésien : tel est notre héritage, notre engagement, notre espoir ! 
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