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Campo Grande, 24 de junio de 2020

Queridos Amigos y Amigas

Todos - ustedes y nosotros juntos - hemos hecho lo mejor para comunicarnos con gente cercana y lejana, para nutrir nuestra esperanza, para continuar trabajando con entusiasmo, incluso en estos difíciles tiempos debido a la crisis sanitaria y económica causada por el Covid-19.

Caminamos al lado de nuestros jóvenes porque creemos en ellos. Compartimos nuestras vidas con ellos, nos comunicamos con ellos, rezamos por ellos. Siempre los amaremos, caminando juntos y mirando al futuro.

Hemos aprendido de nuestro Padre Don Bosco, este estilo salesiano de vivir el amor de Dios con optimismo y alegría, y de creer siempre en la semilla del bien que crece y da fruto en el corazón de nuestros jóvenes. ¡Esta es, por lo tanto, la fuente de nuestro estilo de comunicación!

En todas las Inspectorías Salesianas del mundo hemos visto iniciativas interesantes y creativas para comunicar y compartir experiencias de servicio y solidaridad en favor de los más pobres y necesitados. 

¡Tenemos una gran red - la Salesiana - para comunicar solidaridad! Hemos visto el compromiso de las Inspectorías y las Regiones Salesianas para editar y compartir el Boletín Salesiano en el Mundo (tanto en papel como en digital), la creación de muchos programas artísticos, educativos y musicales a nivel “online”.   

¡Comunicar es reinventar! Se está creando nuevos y sorprendentes lenguajes para dar vida a nuestras historias y para compartir audazmente nuestros sueños y proyectos.

En estos tiempos hemos seguido de cerca diversas iniciativas de grupos de jóvenes, el trabajo voluntario, la promoción de la solidaridad a través de la recolección y donación de alimentos, medicinas y ropa. Hemos visto varios proyectos de concientización sobre la prevención del Coronavirus, celebraciones religiosas y litúrgicas bien hechas, artículos y mucho intercambio a través de las redes sociales.

En los últimos tres meses he participado en algunas videoconferencias muy interesantes, organizadas por varios de nuestros Delegados de Comunicación, así como por nuestras comunidades y grupos de trabajo.

Nos gusta acercarnos a los jóvenes, escucharlos, estar presentes como amigos, acompañarlos en su camino formativo. Este estilo de comunicación nos hace estar con ellos, conscientes de que, cerca o lejos, pensamos en ellos.

El estilo de comunicación salesiana proviene del carisma, del modo de vivir la espiritualidad salesiana de Don Bosco y de transmitir el espíritu de familia a los Hermanos y a toda la Familia Salesiana.

La comunicación es una parte esencial del carisma Salesiano, de hecho, encontramos la vitalidad de nuestro carisma en el estilo de amar a Dios a través de los jóvenes.

¿Qué es la comunicación al estilo Salesiano? Es ese gran amor que brota de nuestro corazón educativo y fluye hasta nuestro último aliento, porque los que aman en nombre de Jesús y sirven a los más pobres y necesitados siempre serán comunicadores de un mensaje que siempre es nuevo y nunca envejece.

¿Y cómo podemos saber que existe este estilo de comunicación salesiano?

· Cuando los jóvenes llenan no solo nuestras casas, nuestros patios, nuestras obras y presencias, sino también nuestras páginas web y las redes sociales con su espontaneidad y alegría.

· Cuando los jóvenes se hacen eco de sus sueños, sus penas y sus esperanzas a través del sonido de la música, el ritmo de la danza, la belleza de la poesía, las expresiones de la oración, la liturgia de la vida.

· Cuando los jóvenes cuentan sus vidas e historias y buscan nuevas formas de crear y compartir sus mensajes de manera digital y asumen su compromiso con sus estudios, su trabajo y su vida de fe.

¡Estas expresiones juveniles son expresiones vivas de la forma salesiana de comunicarse!

Comunicarse es una nueva forma de construir una sociedad más humana y transparente. La comunicación es una escuela de diálogo y respeto por las personas, su cultura, su historia, su entorno, sus valores.

Comunicarse al estilo salesiano significa ser siempre fiel a los jóvenes. Son nuestra música, nuestros sueños y nuestras verdaderas alegrías. Los que aman se comunican de esta manera. 

Nuestro Rector Mayor, P. Ángel Fernández Artime, el 12 de junio de este año, nos transmitió este estilo de comunicación salesiana, con gran ternura y verdad, cuando transmitimos a los jóvenes lo más importante:

“Queridos jóvenes, nosotros, los Salesianos, queremos decirles que los amamos, que nuestra vida es vuestra y que, como lo fue para Don Bosco, cada uno de nosotros los SDB puede decirles: Por ustedes estudio, por ustedes trabajo, por ustedes vivo, por ustedes estoy dispuesto a dar también mi vida”.

Recientemente vi el cortometraje sobre el hermano salesiano, el Artémides Zatti, beatificado en 2002, titulado “ZATTI, HERMANO NUESTRO”.  En medio de los enfermos, este salesiano fue capaz de comunicar la caridad que se preocupa tanto como el amor que conquista. Dio su vida al servicio de los demás, comunicando la esperanza en el Resucitado y el amor a Nuestra Madre.

Comunicarse con el estilo Salesiano: ¡es nuestra herencia, nuestro compromiso, nuestra esperanza!
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