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Bien chers Frères et Sœurs,

C'est avec joie et gratitude que je vous écris ma première Newsletter en tant que Conseiller pour la Communication Sociale de la Congrégation Salésienne. 

Vous et moi savons que nous communiquons avec les jeunes dans la culture numérique.

Au nom de Jésus-Christ, nous croyons que communiquer c’est être au service des autres.

Dans ces sentiments, je voudrais présenter mes compliments à chacun de 
vous et vous remercier de vous consacrer à l'important service de communication de la Congrégation Salésienne !

Les jeunes sont les meilleurs communicateurs de l’ère d’Internet et des réseaux sociaux !

Don Bosco aimait les jeunes et croyait en eux. Ils sont les communicateurs les plus originaux. Ils sont avec nous ! Nous sommes avec eux !

Pour cette raison, la Congrégation Salésienne est dans le monde l'une des principales Institutions de communication des valeurs humaines et chrétiennes.

Lors du Chapitre Général 28, qui s'est tenu à Turin en février et mars de cette année, nous, Salésiens, avons renouvelé notre engagement et redit l'importance de la communication dans la Congrégation en cette époque médiatique.

En réponse de foi et de gratitude à cette nouvelle mission que la Congrégation Salésienne me confie comme Conseiller pour la Communication, j'accueille cet important service avec joie et disponibilité, en union avec nos Provinciaux, les Délégués à la Communication, les Laïcs et les Jeunes.

Avec un sens profond de Congrégation, unis au Recteur Majeur, le Père Ángel Fernández Artime, et au Conseil Général, à nos Provinciaux, aux Délégués pour la Communication et à nos Communautés, nous continuons à aimer, éduquer et évangéliser les jeunes avec beaucoup d'espoir et beaucoup de travail au service de notre mission avec nos destinataires.

Au Père Filiberto Gonzalez Plasencia, qui a été Conseiller pour la Communication pendant douze ans, nous exprimons notre profonde reconnaissance et notre gratitude pour son engagement au service de la communication dans la Congrégation Salésienne. Il nous quitte en nous laissant son témoignage d'amour pour la Communication.

La Congrégation a mûri dans son travail de communication. C’est le résultat de l'engagement, du soutien et du travail des Provinciaux, de leurs Délégués, des Directeurs, des Salésiens, des Laïcs et des Jeunes de nos Présences et du travail accompli dans les différents domaines de la communication.

Chaque Province et chaque Communauté apportent un large éventail d'expériences en communication sociale : radio, périodiques, télévision, production vidéo, maisons d'édition, réseaux d'informations, newsletter, site Web, réseaux sociaux, production musicale, littérature. Et tout cela doit toujours être actualisé et mis au service de notre mission auprès des jeunes, surtout les plus pauvres.

La communication est très dynamique, rapide et exigeante. Voilà pourquoi il est essentiel de renforcer notre communication institutionnelle, de mettre à jour nos systèmes et plateformes de communication, de privilégier les processus de discernement, le travail en collaboration, le partage d'études interdisciplinaires et de recherches par les enseignants de nos Universités, de poursuivre la formation des nouveaux Salésiens avec une vision synodale, au service de la mission évangélisatrice des Salésiens dans l'Église et dans le cadre des cultures où nous travaillons.

Aujourd'hui, nous avons un bon texte de communication sociale : le Système Salésien de Communication Sociale, construit au fil des ans avec la participation de beaucoup d'entre nous. Mais il est temps de revoir et de mettre à jour ce document ensemble, à la lumière des documents les plus récents de l'Église et des nouveaux défis et opportunités de la culture médiatique.

Ce sera l'une des premières tâches à laquelle nous nous attellerons, en impliquant tout le monde dans ce processus.

La communication va de pair avec la communauté ! Nous sommes une Famille Salésienne en communication. Communiquer de plus en plus dans le réseau entre Salésiens, FMA, Coopérateurs, ADMA, Anciens Élèves et autres Groupes de la Famille Salésienne est un geste prophétique de communication en manière synodale.

Nous savons que communiquer de manière synodale nécessite une nouvelle mentalité de présence et un service inconditionnel aux autres, en particulier aux plus pauvres de la société.

De nos jours, communiquer de manière évangélique signifie embrasser dans la foi les souffrances et les espérances des gens.
La crise du Coronavirus a touché le monde entier, causant de grandes difficultés, des souffrances et des angoisses dans les familles et les sociétés.

Le Dicastère pour la Communication a fourni, avec son Équipe, une couverture significative de nouvelles et de messages en ces temps difficiles que le monde traverse avec cette crise.

Le 24 mars, au terme de la Neuvaine Extraordinaire à Marie Auxiliatrice, célébrée à travers le monde salésien, le Recteur Majeur nous a invités à faire un Acte de Confiance, renouvelant notre confiance en la Très Sainte Vierge Marie, avec le cœur de Don Bosco, en cette période d'épreuves et de souffrances causées par la pandémie de Coronavirus.

Depuis la Basilique du Sacré-Cœur, à Rome, où Don Bosco a célébré une seule et unique messe, le 16 mai 1887, le Recteur Majeur, devant le tableau de Marie Auxiliatrice, a confié les peuples du monde entier à « Celle qui a tout fait ».

Récemment, à l'occasion d'une prière en solidarité avec les victimes du Coronavirus, le Pape François a partagé avec nous que la foi dans le Christ nous ouvre à de nouvelles espérances :
« Nous avons une ancre : par sa croix, nous avons été sauvés. Nous avons un gouvernail : par sa croix, nous avons été rachetés. Nous avons une espérance : par sa croix, nous avons été rénovés et embrassés afin que rien ni personne ne nous sépare de son amour rédempteur. »







Que Notre-Dame, communicatrice de vie et d'espérance, nous protège et nous guide pour que nous soyons partout annonciateurs de Pâques et de la Vie Nouvelle.
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Père Gildásio Mendes dos Santos, SDB
Conseiller Général pour la Communication Sociale
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