MENSAGEM DO SANTO PADRE
aos participantes do XXIX Capítulo Geral
 da Congregação Salesiana
16 de fevereiro – 12 de abril de 2025


Queridos irmãos,

Não podendo, infelizmente, encontrar-me convosco, envio esta mensagem por ocasião do XXIX Capítulo Geral da Congregação Salesiana e também do 150º aniversário da primeira expedição missionária de Dom Bosco à Argentina. Saúdo o novo Reitor-Mor, Padre Fabio Attard, desejando-lhe bom trabalho, e agradeço ao Cardeal Ángel Fernández Artime pelo serviço que prestou nestes anos ao Instituto e que oferece agora à Igreja universal.
Mesmo à distância, desejo encorajá-los a viver com confiança e empenho este tempo de escuta do Espírito e de discernimento sinodal.
Escolhestes, como tema para os vossos trabalhos, o lema: “Salesianos apaixonados por Jesus Cristo e consagrados aos jovens”. É um belo programa: ser “apaixonados” e “consagrados”, deixar-se envolver plenamente pelo amor do Senhor e servir os outros sem reservar nada para si, exatamente como fez, no seu tempo, o vosso Fundador. Mesmo que hoje, em comparação com aquele tempo, os desafios a serem enfrentados tenham mudado em parte, a fé e o entusiasmo permanecem os mesmos, enriquecidos com novos dons, como o da interculturalidade.
Queridos irmãos, agradeço-vos pelo bem que fazeis em todo o mundo e encorajo-vos a continuar com perseverança. Abençoo de coração a vós e aos vossos trabalhos capitulares, bem como aos irmãos espalhados pelos cinco continentes, e peço, por favor, que rezeis por mim. Maria Auxiliadora vos acompanhe sempre.
Francisco
Desde o Vaticano, 2 de abril de 2025

