MESSAGE DU SAINT-PÈRE
aux participants au XXIXème Chapitre Général de la Congrégation Salésienne
16 février – 12 avril 2025



Chers frères,
N'étant malheureusement pas en mesure de vous rencontrer, je vous envoie ce message à l'occasion du XXIXème Chapitre Général de la Congrégation Salésienne, ainsi qu'à l'occasion du 150ème anniversaire de la première Expédition Missionnaire de Don Bosco en Argentine. Je salue le nouveau Recteur Majeur, le P. Fabio Attard, en lui souhaitant un bon travail, et je remercie le Cardinal Ángel Fernández Artime pour le service qu'il a rendu à votre Institut, ces dernières années, et qu'il offre maintenant à l'Église universelle.
Même si c'est à distance, je voudrais vous encourager à vivre ce temps d'écoute de l'Esprit et de discernement synodal avec confiance et engagement.
Vous avez choisi, comme thème de votre travail, la devise : « Salésiens passionnés pour Jésus-Christ et consacrés aux jeunes ». C'est un beau programme : être « passionné » et « consacré », se laisser pleinement investir dans l'amour du Seigneur et servir les autres sans rien garder pour soi, comme l'a fait votre Fondateur en son temps. Même si aujourd'hui, par rapport à son époque, les défis à relever ont en partie changé, la foi et l'enthousiasme restent les mêmes, enrichis de nouveaux dons, comme celui de l'interculturalité.
Chers frères, je vous remercie pour le bien que vous faites dans le monde entier et je vous encourage à persévérer. Je vous bénis de tout cœur, vous et vos travaux capitulaires, ainsi que vos confrères dispersés sur les cinq continents, et je vous demande de prier pour moi. Que Notre Dame Auxiliatrice vous accompagne toujours !
François
Du Vatican, le 2 avril 2025
