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É com imensa alegria e profunda emoção que me encontro hoje aqui, para a abertura do 29º Capítulo Geral da Congregação Salesiana. Este momento crucial, que vos vê reunidos em nome de Dom Bosco, marca uma etapa fundamental em nosso caminho compartilhado de fé e missão.  
Este Capítulo Geral, o CG29, ocorre num período particularmente significativo: acabamos de celebrar os 200 anos do sonho dos nove anos de Dom Bosco, recordamos os 150 anos da primeira expedição missionária e nos alegramos pela nomeação a Cardeal do nosso Reitor-Mor, Dom Ángel Fernández Artime.  
Esses eventos traçam um percurso ideal desde as origens até os dias atuais, e nos recordam a importância de retornar ao coração da vossa identidade consagrada salesiana, centrada em Cristo, e de renovar o vosso compromisso com os jovens.
O tema que guiará os trabalhos destes dias, “Apaixonados por Deus, dedicados aos jovens”, é um convite a redescobrir a paixão por Cristo e a reavivar o vosso zelo apostólico. Um tema que vos incentiva a retomar os valores fundamentais do carisma, para traduzi-los em ações concretas na vida cotidiana.  
Como Salesianos, como filhos de Dom Bosco, sois chamados a ser "místicos no Espírito, profetas da fraternidade e servos dos jovens". Esta tripla identidade é a bússola que orienta a vossa vida espiritual, comunitária e pastoral. Sois chamados a viver a sequela de Cristo em comunidade, com um espírito profético e envolvente. Isso implica uma profunda relação com Cristo através da oração, da reflexão e do acompanhamento espiritual.  
O tema "Apaixonados por Deus, dedicados aos jovens" traça a rota que a Congregação percorrerá em direção a um futuro de esperança, futuro em que a Família Salesiana é protagonista, assim como Dom Bosco a imaginara.
Irmãos, este Capítulo Geral não é um evento isolado, mas uma etapa fundamental do caminho de renovação que estais prestes a empreender. Lembremos, como evidenciado em diversos documentos, que a Congregação Salesiana tem um papel de animação no interior da Família Salesiana.
Sois chamados a ser "companheiros de viagem", com um espírito de acolhimento, proximidade e amizade, cuidando da vocação de cada um. A vossa animação deve fortalecer a interioridade das pessoas, infundir entusiasmo pela vida e ajudar a descobrir motivos de melhoria, revitalizando o coração e abrindo à esperança.
É vosso dever manter viva a chama do Carisma de Dom Bosco, na convicção de que o Carisma não é uma propriedade individual, mas se encarna em uma "comunidade carismática e espiritual" formada por diferentes grupos ligados por vínculos de parentesco espiritual e de afinidade apostólica.
Como nos recorda a Carta de Identidade da Família Salesiana, a unidade é parte do nosso ser e da nossa identidade. O caminho sinodal que estais prestes a iniciar exige que trabalheis juntos por uma vida fiel e profética da nossa vocação salesiana.
A Família Salesiana inteira, como Família Carismática na Igreja, composta por leigos e consagrados, é chamada a conservar, aprofundar e atualizar o Carisma, criando lugares de encontro e de formação compartilhada.

Os três núcleos temáticos fundamentais vos interpelam profundamente nestes dias de discernimento:
Renovar a Vida Espiritual e a Formação
Irmãos, voltai ao coração da vossa fé, a exemplo de Dom Bosco!
Este núcleo temático vos convida a redescobrir a autêntica relação com Cristo, fonte inesgotável de entusiasmo e dedicação para a vossa missão, assim como o fora para Dom Bosco. Não se trata de um simples apelo à oração, mas de um convite à profunda experiência de fé que ilumine cada um dos vossos passos, seguindo o caminho de santidade de Dom Bosco. A formação não é um percurso individual, mas um caminho compartilhado, como Dom Bosco nos ensinou ao envolver os seus colaboradores. 
Abri as portas da vossa formação, inspirando-vos na inclusividade de Dom Bosco! Envolvei ativamente os leigos e os membros da Família Salesiana em vossos itinerários formativos. A sua diversidade de experiências e vocações é uma riqueza que enriquece o vosso caminho e ajuda a compreender melhor os desafios do mundo de hoje. Juntos, podemos crescer na formação integral, que envolve todas as dimensões da pessoa, seguindo o exemplo de Dom Bosco, que cuidava de cada aspecto da vida dos jovens. O "colóquio no Espírito" torna-se uma ferramenta preciosa para o discernimento comunitário, uma oportunidade para ouvir a voz do Espírito e tomar decisões que nascem de um coração aberto e sincero, como Dom Bosco fazia em sua Obra.
Valorizar a colaboração na Missão
A missão é uma obra coletiva, um sonho que Dom Bosco realizou com a sua Família!
Este núcleo temático recorda que não estais sozinhos nesta aventura. Fazeis parte de uma grande Família, composta de salesianos, leigos e membros de diversos grupos, todos chamados a colaborar com alegria e generosidade, seguindo o exemplo de Dom Bosco, que a todos envolveu em sua Obra. A sinodalidade é o caminho, uma maneira de ser Igreja que Dom Bosco antecipou! Isso significa reconhecer que somos todos responsáveis pela missão educativa e pastoral, como Dom Bosco sempre acreditou.
A Família Salesiana é um tesouro a ser valorizado, o fruto da visão de Dom Bosco! Incentivai a participação e a corresponsabilidade de cada membro, reconhecendo o valor e a contribuição específica de cada um. Promovamos a formação compartilhada e a missão conjunta entre os vários grupos, criando uma rede de relações fraternas que nos ajudem a realizar o Projeto Educativo Salesiano, assim como foi sonhado por Dom Bosco.
A Consulta Inspetorial da Família Salesiana é o lugar ideal para se encontrar, compartilhar experiências e planejar juntos intervenções que respondam aos desafios do território, inspirando-nos na abordagem prática e concreta de Dom Bosco.
Rever e atualizar as Estruturas de Animação e Governo
Não temei a mudança, mas acolhei-a como Dom Bosco!
Este núcleo temático vos convida a olhar com coragem para as vossas estruturas de animação e governo, com o objetivo de torná-las mais eficazes e correspondentes aos desafios do presente. Não se trata de uma crítica do passado, mas de uma oportunidade de renovar as vossas formas de liderança e tomar decisões corajosas, sempre em benefício da Congregação e da sua missão, como Dom Bosco sempre fez ao adaptar o seu método aos tempos.
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A revisão e a atualização são sinais de uma Congregação dinâmica e aberta ao futuro, fiel ao espírito de Dom Bosco que sempre nos estimula a ir adiante. Abri as vossas estruturas à participação, assim como Dom Bosco abriu as portas do seu Oratório! Envolvei ativamente os leigos e os membros da Família Salesiana no processo de revisão e atualização, valorizando as suas capacidades e experiências. Promovei um clima de transparência, responsabilidade e participação, criando um espaço de diálogo e colaboração onde todos se sintam protagonistas da mudança, assim como Dom Bosco criou um ambiente familiar em Valdocco.
O Capítulo Geral 29 vos chama para uma viagem extraordinária, uma oportunidade única: este é o momento de redescobrir a própria identidade consagrada, fortalecer a missão e caminhar juntos em direção a um futuro de esperança, com e pelos jovens, seguindo o exemplo de Dom Bosco.
Com confiança e audácia, acolhei este desafio de coração aberto e mente iluminada, prontos para construir um futuro em que o amor de Deus e a paixão pelos jovens estejam no centro de cada uma das vossas ações, inspirados pelo coração de Dom Bosco.
Juntos, como Família Salesiana, podemos fazer a diferença, continuando a obra de Dom Bosco!
Maria Auxiliadora seja a vossa companhia neste caminho.
Bom trabalho a todos.

Coordenador Mundial
Associação dos Salesianos Cooperadores
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