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Saudação à Assembleia do Capítulo Geral 29
dos Salesianos de Dom Bosco

Turim, 16 de fevereiro de 2025


Caríssimo P. Stefano, Vigário do Reitor-Mor, 
e caríssimos Irmãos Salesianos, 

estou aqui em nome de todas as Filhas de Maria Auxiliadora do mundo inteiro que acompanharam a vida e a missão da Congregação Salesiana nos últimos anos, especialmente com afeto e oração.
Estávamos próximos quando o Reitor-Mor - P. Ángel Fernández Artime - foi nomeado Cardeal pelo Papa Francisco; entendendo tudo o que essa nomeação implicava em um nível concreto. É uma escolha que exprime estima e confiança à sua pessoa, honra a Família Salesiana, cada um de vós, e que levou à antecipação da celebração deste 29º Capítulo Geral.
Estamos, agora, ao vosso lado em oração garantindo-a enquanto durar a Assembleia capitular.
O Espírito Santo desça abundantemente sobre ela com os Seus dons de sabedoria e discernimento, e Maria Auxiliadora continue a guiar as vossas escolhas e a “fazer tudo”, como na vida de Dom Bosco e de nossos Santos.
O tema do Capítulo Geral 29 é belo e envolvente: APAIXONADOS POR JESUS CRISTO, DEDICADOS AOS JOVENS. Para uma vivência fiel e profética da nossa vocação salesiana.
Como Filhas de Maria Auxiliadora, sentimo-nos em total sintonia com a vossa exigência de aprofundamento, expressa no subtítulo.
Para uma vivência fiel e profética da nossa vocação salesiana, é um tema que convida a retornar ao essencial, à identidade carismática centrada em Cristo e à educação evangelizadora dos jovens.
É um novo apelo do Espírito e do mundo contemporâneo a renovar o coração mesmo da vocação salesiana, a reavivar o ardor espiritual e apostólico que distinguiu o carisma em suas origens e que hoje caracteriza a vossa vida e missão nos cinco Continentes.

As três prioridades que escolhestes: renovar a vida espiritual e a formação mediante uma autêntica relação com Cristo e um profundo empenho na missão; colaborar com os leigos e com os membros da Família Salesiana na missão específica própria do carisma salesiano; e, enfim, uma corajosa revisão das estruturas de animação e de governo da Congregação para torná-las mais eficazes e adequadas aos desafios sempre novos e inéditos do tempo presente, são três grandes escolhas que garantirão uma renovada vitalidade a toda a Congregação, tanto em nível missionário como vocacional, uma forte aposta no presente e no futuro.
O futuro do carisma está nas mãos de cada um de nós, como membros ativos e corresponsáveis da Família Salesiana, mas agora, sobretudo, está em vossas mãos, como Assembleia capitular mundial.
Sabemos muito bem que o Capítulo Geral é um evento de graça e sinodalidade de importância decisiva na Igreja de hoje, um evento do Espírito Santo. Ele pode irradiar toda a sua luz, a sua graça em nossa pequena vida cotidiana para nos tornar mais corajosos, mais proféticos, num tempo tão complexo e difícil sob muitos pontos de vista.
Penso nas situações sociais e políticas nada fáceis das quais alguns de vós provêm. Penso nas realidades de dor, violência, pobreza e injustiça, nas situações dramáticas causadas pelos vários conflitos que afligem o mundo e afetam as vossas Inspetorias.
Penso nas comunidades em situações precárias e sofridas onde vivem e trabalham tantos Irmãos e Irmãs que enfrentam, com fidelidade e coragem, o desafio cotidiano da educação para promover a vida das jovens gerações que lhes foram confiadas e garantir um futuro melhor para todos.
A grandeza e a amplitude que compreendeis nesta Assembleia capitular oferecem uma visão maravilhosa da vitalidade e da força do carisma do qual a missão da Congregação Salesiana recebe o seu impulso criativo.
O ano jubilar que estamos a viver agora nos projeta para um horizonte radiante de esperança, enraizado no Senhor ressuscitado e vivo. Ele vos ajude a olhar para o futuro com confiança, sem desanimardes com as incertezas do tempo presente, tão contraditório, complexo e em constante mudança.


O vosso caminhar juntos em profunda comunhão é um sinal forte de esperança para a Família Salesiana e para a Igreja. A certeza de que Maria Auxiliadora e Dom Bosco vos guiam, sustente-vos enquanto olhais para o futuro com coragem e descortino. Todo o mundo salesiano, todas as Filhas de Maria Auxiliadora, estão convosco, acompanhando-vos na oração com afeto e estima. Pessoalmente, aproveito este momento para agradecer-vos pela proximidade, pela alegria de compartilhar a mesma vocação salesiana, de experimentar a beleza da mesma espiritualidade e missão.
Sou-vos grato pela riqueza do vosso ministério sacerdotal que generosamente ofereceis às nossas comunidades, aos jovens, às crianças, às famílias que encontramos nas obras educativas em situações fáceis e, muito frequentemente, em situações difíceis. Pude constatá-lo em minhas visitas às nossas comunidades espalhadas em tantas partes do mundo. É por isso que me faço porta-voz das Filhas de Maria Auxiliadora para dizer-vos um "obrigado coral".
Desejo que este evento de graça possa gerar uma renovada vitalidade carismática e novas e santas vocações. Confio esse desejo aos nossos Santos e, em particular, a Santa Maria Domingas Mazzarello, que não deixará faltar a sua intercessão.
Obrigado pelo convite, pela oportunidade de estar aqui convosco e de participar deste momento tão importante para toda a Família Salesiana.
Bom trabalho e tudo de bom!
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Ir. Chiara Cazzuola
					           Superiora Geral do Instituto FMA
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