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Lembranças de um Retiro

Escrevo no contexto e talvez sob a emoção do Retiro com o Reitor Maior. Por isso mesmo o que a seguir se diz não pode ser senão o eco do que foi partilhado pelo sucessor de D. Bosco, que nos ofereceu não penas doutrina, mas também a partilha da  sua própria experiência espiritual, da sua história vocacional e familiar.

Nestes dias encontrei, em dois lugares diferentes, num livro de espiritualidade numa conferência do Reitor Maior,  a já conhecida expressão de Karl Rahner: “No futuro a vida religiosa será constituída por pessoas místicas, com uma profunda experiência de Deus, ou então terá cessado de existir”.

Esta frase coloca-nos no centro de um dos núcleos temáticos do Retiro e na sequência do que nos vem sendo pedido, quer nas cartas do Reitor Maior, quer especialmente pelo CG25: O primado de Deus nas nossas vidas de consagrados.

Acentuou e repetiu o Reitor Maior que antes de fazermos coisas, antes de darmos respostas às necessidades sociais do território onde estamos, por mais apreciados que sejamos, antes de tudo somos pessoas consagradas, para quem Deus é a razão do seu ser. 

Certamente virão tempos em que as respostas de tipo social que damos serão dadas pelo estado ou por outras organizações, como já acontece em outros continentes, mas o que permanecerá sempre será sermos sinais da presença e do amor de Deus. O ser estará sempre em primeiro lugar do que o fazer. Daí a necessidade de cuidarmos bem da nossa identidade através do cultivo de uma verdadeira vida espiritual pessoal e comunitária. 

Tudo aquilo que faremos, sobretudo para os jovens, brotará como consequência e como manifestação e visibilidade desse primado de Deus, a Missão. Sem esta fonte a Pastoral vê-se reduzida a actividade; em vez de formar o coração, converte-se em aprendizagem ou ensino de técnicas de grupo; em vez de ser formativa, transformas-se em diversão. É que entre Deus e o apóstolo em Missão deve haver uma relação de intimidade. O mistério pregado deve ser o mistério contemplado. A contemplação de Deus é a fonte da Missão e a Missão é contemplação na acção.

Como costumamos dizer, nós educamos evangelizando e evangelizamos educando, mas não podemos perder de vista que a obra salesiana iniciou com uma Avé Maria e com uma catequese. Dar Deus aos jovens é a nossa missão fundamental e central e que normalmente não é pode ser substituída por outras organizações socais ou do estado. É específico nosso; é a nossa especialidade. As experiências de oração com os jovens, o exercício da Lectio divina, os momentos fortes de oração nos encontros juvenis, a oferta de oportunidades para receberem os sacramentos, são indicadores de que estamos no bom caminho. A amizade com Cristo levará estes jovens ao compromisso nas comunidades cristãs, nos grupos e numa vida pessoal com valores cristãos e certamente, também ao compromisso vocacional.

Gostava de terminar transcrevendo a recordação que o Reitor Maior entregou no final do retiro aos participantes.

Redescobrir que a paixão pelo “da mihi animas” é a paixão por Deus e pelos jovens, através de um renovado compromisso com: Um Plano pessoal de Vida Salesiana; O Encontro pessoal com os irmãos; A presença entre os jovens no pátio. 

Desejo a todos uma boa festa de D. Bosco.

P. Leal

Notícias 
Reunião do conselho

Na sua sessão do dia 21 de Julho o Conselho tratou dos seguintes assuntos:

Composição das comunidades

Leitura dos escrutínios de irmãos em formação

Pastoral Juvenil: Ponto da situação das várias actividades programadas.

Administração:
comunicação das ofertas do Reitor Maior;


estudo da situação das viaturas em algumas casas

Reflexão sobre os alguns critérios para as férias

Celebração dos 50 anos de vida Religiosa do P. Adolfo Duro: serão celebrados na festa da Delegação;

Calendário do mês de Agosto 

Calendário de Agosto
08
Ordenação sacerdotal dos Diác. Joaquim Bambo e Miguel Delgado 
09
Retiro Mensal


Renovação dos votos do Tomás Missai


10 –16 Visita do Delegado a Matundo e Moatize

15 Encontro de Dirigentes da F. S. – Jardim


Missa Nova do P. Joaquim Bambo em Moatize



16
Interrupção lectiva para ETP (16-21)

17
Reunião da Equipa Pastoral

18
Reunião do Conselho da Delegação



Encontro de voluntários (18-20)
20
Reunião da Comissão alargada de Escolas/CFP

21
Reunião da com. De Pastoral Vocacional  e Com. De Oratórios

22
Festa dos Oratórios para pré-adolescentes e crianças (Infulene)

27-29 Formação de Animadores

28-31 Visita do P. Valentim a Matundo e Moatize

Escrutínios: Durante este mês realiza-se o 2º Escrutínio dos salesianos em formação

Aniversários de Agosto

02 P. Anthony Lobo

03 P. Ricardo Caceres

17 P. Mário Candia

27 P. Joaquim Bambo
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