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01.02.2008 
   EDITORIAL 

Acabámos de viver as primeiras profissões dos sete noviços de Angola juntamente com os três de Moçambique no dia 31 de Janeiro, festa de D. Bosco, e as primeiras profissões de duas noviças salesianas no dia 24, festa de S. Francisco de Sales, confirmando assim que ainda hoje há jovens que, como no tempo de D. Bosco, querem ficar com ele para sempre. São acontecimentos carregados de significado pela generosa entrega das suas vidas jovens nas mãos de Deus, e também pelo que significa de entrega das suas vidas para a missão entre os jovens. Muitos se cruzarão com estes salesianos e salesianas ao longo das suas vidas e encontrarão neles, nas suas palavras e no seu testemunho, significado para as próprias vidas. 

Estes acontecimentos são, por isso, repletos de significado, e também de esperança e de futuro para a missão da congregação em Angola e Moçambique, mas sobretudo para os jovens.

Alegramo-nos igualmente com o grupo dos seis pré-noviços que pediram para entrar este ano no noviciado. Oxalá cresçam de modo a poderem dar, também eles, o seu sim, em Janeiro do próximo ano.

Deus continua a passar pelas nossas praias e a chamar os jovens para fazer deles seus discípulos. A nós, cabe-nos ser mediação fiel, para que esse chamamento se faça ouvir, e para acompanhar e ajudar a crescer, como discípulos, estes jovens. O nosso lema, “cada comunidade um pré-aspirantado”, não é senão a preocupação para que sejamos estas mediações eficazes de Deus, de modo que não se percam oportunidades que Ele próprio nos oferece, nos jovens que estão em contacto connosco nas nossas obras.

Com os votos de um bom ano pastoral, a minha saudação fraterna 

                                                                                                               P. Manuel Leal Gomes

                                                                                                                       Provincial                                                                                                                                
     Dez Neo-Professos no dia de S. João Bosco
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   “Sermos bons pastores, com alegria e com amor” Esta a síntese da homilia do P. Manuel Leal, no dia 31 de Janeiro, ao receber os dez novos Irmãos como membros da Congregação Salesiana. Já estava preparado o nosso SDB para ser enviado neste dia 31 de Janeiro, não sendo possível dar à notícia o devido relevo. 
   A Eucaristia no Santuário Nossa Senhora de Fátima, Namaacha, teve vários sacerdotes na concelebração, e o brilho de canto e danças com grande participação da Família Salesiana e de jovens. 
   O P. Luís Piccoli mostrou o seu coração em acção de graças, por tão feliz acontecimento. O convívio a seguir ao almoço deu azo a muitas expressões de alegria com cantos, danças, encenação. Os neo-professos tiveram palavras de agradecimento e compromisso. 

   No final, encontraram-se com o Mestre, P. Piccoli, a fim de prepararem a sua viagem para Angola no dia 1 de Fevereiro. Esta notícia pode ser desenvolvida, com a ajuda da “comissão da festa”, e com o apresentador do convívio. Para o próximo número?  
   Matundo - Os alunos externos já têm refeição   
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   Uma iniciativa muito útil para os alunos: a refeção do almoço. 

   Sentia-se a carência de alimentação dos alunos, que vinham para a Escola com alguma debilidade física, por falta de alimentação. O P. Pedro Garcia foi a Madrid, já em 2005 desenvolveu contactos no sentido de os salesianos poderem dar a refeição do meio dia aos alunos.

   Assim a partir de 2007, uns 80 jovens, dos 16 aos 25 anos, têm a alegria de tomar a refeição do meio dia na nossa Escola.  Agora não sonham com um bom prato de arroz, pois têm-no sobre a mesa com regalo para os olhos e para o seu bom apetite. 



Crispim Hornay 
   Casa Dom Bosco –  Partilha de comunidades
   Assim como no dia de Natal se reuniram em S. José de Lhanguene esta comunidade, a da Matola e a de João Mulungo, também no dia 1 de Janeiro de 2008 a Casa D. Bosco recebeu em ambiente fraterno os irmãos da Matola e a de S. José de Lhanguene. 

   Para além da refeição preparada com esmero, o encontro revestiu-se de simpatia entre todos os irmãos. 








António Pedrosa 
   Moamba – Alunos estagiários                                                           

   82 alunos alegres, logo de manhã, junto à casa Dom Bosco. Era um ponto de partida para as empresas. O Director, P. Adolfo Sarmento, explicou:

- Estes alunos terminaram o 2.º Ano do Curso, nas oficinas de Serralharia, Eletricidade, Carpintaria. Vão iniciar o estágio, nas empresas.

- Como conhecemos esses lugares de trabalho? 

- O Sr. Jacinto Chitoquiso trabalha nesta área, no Departamento Escola Empresa.
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- Foi preciso ir de porta em porta procurar lugar? 

- É verdade. Mas receberam-nos sempre bem. Para citar um caso: a YOLA, oficina de mobílias, recebeu 8 dos nossos alunos. Começaram no dia 7 de Janeiro. A duração do Estágio é de três meses.

- A logística? 

- O alojamento, os transportes e a alimentação ficam ao encargo das  famílias dos alunos.

- O que se passa depois?

- Alguns são aceites pelas empresas, ingressando no mercado de trabalho; outros continuam os estudos na Escola de Inharrime; outros ainda trabalham e estudam à noite. 

- Quando começamos esta experiência?

- Há uns cinco anos. É uma resposta para a colocação dos nossos alunos. Nem sempre é fácil encontrar lugar para 82 jovens, há que fazer diliências. 








                            Adolfo Sarmento
   Uma taça para os melhores
    Não é taça de futebol. É um sinal de apreço para alguns alunos. Foi assim: Os jovens da Moamba estão organizados em grupos nas actividades culturais de fins-de-semana. Os mais bem classificados passaram os dias 21 a 23 de Dezembro no Bilene. Eram 15, com aventuras, recreios, formação e oração.

   Uma das actividades foi caminharem desde a Praia do Bilene até ao mar, percorrendo 10 quilómetros a pé; e o mesmo no regresso.

   A sua alegria estava clara no rosto. Eles passaram na Casa Dom Bosco: alguém lhes ofereceu um bolo de Natal. Que bom, para jovens com apetite. E ficaram muito felizes ao ouvirem dizer: “este jovens são simpáticos”! 

                                                                         P. Fernando Goicochea  
   Em boa forma os estudantes no Congo

   O Provincial, P. Manuel Leal, participou na reunião do Curatorium  de 7 a 12 de Janeiro, em Lubumbashi, avaliando o andamento do Instituto S. Francisco de Sales e os estudantes. Teve conhecimento de que os nossos irmãos se encontram bem integrados, são participativos, têm inicativas, dão bom ambiente comunitário. Falou com os estudantes em conjunto e em particular. Esteve também em Kansebula, onde colheu iguais impressões.

   Visita do Ecónomo
   De acordo com a programação, o Ecónomo, P. Américo Chaquisse, visitou as comunidades de Moatize e Matundo, ajudando os irmãos no escrutínio sobre a pobreza, na previsão dos gastos e no sentido da partilha. Visitou algumas obras em construção.   

   De regresso à Casa Dom Bosco na boa noite transmitiu as suas boas impressões  dizendo que encontrou os Irmãos de saúde e animados. O P. Américo realizou depois igual acção nas outras comunidades.
    Matola, encontro de grupos
   

A Casa S. Domingos Sávio da Matola tem uma quinta extensa e arborizada, com boas sombras, relvados, espaços para emcontros de jovens. 

   O P. Júlio Rosa deu vida essa zona, com muitas árvores a crescer e outras já frondosas. Vários alunos o seguiram, trabalhando com afinco.

   Laranjeiras, tangerineiras, mangueiras, bananeiras, papaieiras: há para todos os gostos. E também milho, feijão, batata, repolho. A fauna é abundante: coelhos, galinhas, patos, cabritos... E até uma rústica piscina com peixes, que se pescam “as carradas”. 
   Quando o P. Júlio Rosa se dirigiu para a Namaacha, deixou ali o sonho de um óptimo ambiente para encontros de grupos juvenis de reflexão e até de simples veraneio.           

 AG 
   Retiro mensal na Matola
   Foi no dia 14 de Janeiro, com a comunidade da Matola, da Casa Dom Bosco e da Namaacha. Desta vez sem os noviços, que iam fazer uma semana de retiro espiritual. O P.Manuel Leal expôs uma reflexão sobre:  O Lema do Reitor-Mor: Educar com o coração de Dom Bosco; O Capítulo Provincial e o CG26; e a A programação 2008: Convite ao estudo e aplicação do Sistema preventivo, elaboração do PEP com a participação dos leigos e à Pastoral vocacional.
    Novos tirocinantes 
    Nelito, Eduardo e António renovaram a profissão religiosa no dia 8 de Janeiro. A capela de Matundo recebeu representantes da Família Salesiana, alunos e jovens do Oratório-Centro Juvenil que participaram nesse acto, testemunho de entrega a Deus que nos consagra.

   Presidiu à celebração o P. Américo Chaquisse, de visita às casas do Norte. 

   Um dia de festa e de bênção para a Visitadoria. Os três jovens salesianos partiram depois para as comunidades do seu tirocínio: Nelito na Namaacha, António em Inharrime e Eduardo ficou em Matundo. 

   Antes da Profissão, os Neo-professos estiveram no Bilene   
   De 2 a 10 de Janeiro, os então noviços tiveram  momentos de descontracção no Bilene. Acompanhou-os o Director e Mestre, P. Piccoli, dando-lhes um horário mais leve do que o habitual na sua formação. Em síntese: Eucaristia, com homilia partilhada, tempo livre, praia, leitura pessoal, passeios. Entratanto, dois de entre eles exerciam o ofício de cozinheiros, por turnos.

Por que foi bom? Pelo convívio, pelas responsabilidades partilhadas, pela natureza.     Zebedeu e Ângelo  

   Reunião de animadores
  Os animadores tomaram a sério a vida dos grupos. De facto, no dia 12 de Janeiro responderam ao convite, e pelas 8.30 já se encontravam na Casa das Irmãs Salesianas do Jardim. Alguns vieram de longe, por exemplo, da Namaacha e da Moamba. Ainda um pormenor: vieram pelos seus próprios meios.

   O trabalho consistia em fazer a adaptação dos Itinerários de Educação para a Fé, ao nosso meio de Moçambique. Fizeram um trabalho intenso. Pelas 13.00 horas foi-lhes proposto interromper e continuar noutro dia; mas eles insistiram: “vamos concluir hoje”. E mesmo sem almoçar, a não ser uma bolachas e sumos, continuaram a tarefa até concluírem, já bem pela tarde dentro.

   Um sinal de empenho, que nos leva a confiar neles e a animá-los.                              P. Joaquim Bambo       

   Estágio Vocacional 

   O Estágio vocacional decorreu de 13 a 27 de Janeiro na Matola, com 6 jovens, vindos de Maputo, Namaacha e Cabo Delgado. Estes últimos fizeram 4 dias de viagem.

Elaborou-se um guião, com objectivos e elementos de animação. Os dois objectivos principais: Transmitir os princípios do carisma salesiano; ajudar os jovens no discernimento vocacional.
   Eis algumas actividades e seus animadores: Vida de Dom Bosco: P. André; O chamamento dos discípulos: P. Donatien; O aspirantado e elementos de urbanidade: P. Francisco Lourenço. Os pré-noviços deram preciosa ajuda nos 
trabalhos e na liturgia.        P. Francisco Lourenço
   P. Joaquim Mendes - Novo Bispo Salesiano
   No dia de S. João Bosco, o Santo Padre nomeou o sdb P. Joaquim Mendes Bispo Auxiliar de Lisboa. Esta notícia, recebida no fecho desta edição, pode ter maior desenvolvimento no próximo número. O novo Bispo nomeado teve palavras de gratidão e mostrou estar disposto a servir a Igreja. 

  Calendário de Fevereiro
	01 Sex - Visita canónica a Moatize (01-06)
02 Sáb –  Lançamento   do Ano Pastoral. F. S. 
05 Ter – Comissão vocacional
06 Qua – Cinzas
07 Qui – Visita do Ecónomo à Comunid. da Sede

08 Sex – Chegada dos novos noviços de Angola
09 Sáb – Início do Noviciado
	11 Seg – Retiro mensal

13 Qua – Conselho provincial

14 Qui – Comissão de Formação. Coord. Past.
               Visita do Ecónomo à Namaacha.

15 Sex – Partida dos capitulares

22 Sex – Retiro de animadores finalistas (22-23)

23 Sáb – Início do CG26

28 Qui – Encontro de Tirocinantes (28-29)


   Feliz Aniversário Natalício : Mil felicidades e as Bênçãos do Céu
   Fevereiro                                 Março

02 – P. Donatien                      09 – P. José Maria 

19 – P. Leal                              13 – P. Miguel Angel 

23 – P. Américo                       19 – P. José Adolfo  (ANG)

24 – P. Tito                              26 – P. Francisco Lourenço
 ------------                                27 – P. Pierre Maibwe
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