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Le Vatican a lancé officiellement le 27 janvier un projet de télévision "TV beyond 2000" (TV au-delà de l'an 2000) pour répondre au défi lancé par les sectes et à leur pouvoir médiatique sur l'ensemble du continent américain. Ce projet a été initié en vue du Jubilé de l'an 2000. De fait, le Vatican entend concurrencer aux Amériques, et en particulier en Amérique Latine, le pouvoir médiatique des sectes évangélistes qui ont envahi les ondes depuis les années 60. Nées aux Etats-Unis, les sectes se sont "exportées" rapidement vers l'Amérique Latine, l'Afrique du Sud, les Philippines et l'Europe. On estime a plus de 30 millions les fidèles des sectes évangélistes issues à l'origine du protestantisme dans toute l'Amérique Latine. Selon Mgr Ugo Moretto, le CTV fournira aux télévisions créées par, ou liées aux conférences épiscopales locales, des programmes religieux prêts à être diffusés. Le projet de télévision vaticane sera réalisé en collaboration avec l'Agence spatiale européenne et quelques unes des plus importantes chaînes de télévision mondiales. Les retransmissions seront réalisées en direct avec une couverture "quasi planétaire" lors des moments les plus importants du Jubilé. Selon les sources vaticanes, des formes de transmissions interactives et multimédia, jamais expérimentées, seront également tentées.









(Source : "Médias missionnaires")

                          :  Journalistes, TÉMOINS GÉNANTS.




Les journalistes sont dangereux pour les dictateurs : ils disent ce qu'ils voient et ce qu'ils entendent. Pius Njawé, directeur du "Messager", le plus important journal indépendant camerounais et animateur de plusieurs organisations pour la liberté d'expression au Cameroun et en Afrique, a été emprisonné 10 mois à Douala. Il était accusé d'avoir publié de fausses informations sur l'état de santé du président Paul Biya. Le Messager a été mis 34 fois sous séquestre en 1998 !  En 1997, le Cameroun a été jugé le pays d'Afrique le plus répressif en matière de liberté de la presse. Dans les pays en crise, de graves abus sont encore commis : au Nigéria dont la situation s'est améliorée après l'arrivée du général Abubakar, mais où de nombreux journalistes sont encore en prison, mais aussi au Ghana, au Gabon, au Tchad, en Zambie, au Congo, en Namibie...On neutralise des témoins génants. (Source : "Filigranes")
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Cameroun-Gabon :





La rencontre internationale d'Ebolowa-Yaoundé, du Mouvement Salésien des Jeunes, préparée par une commission des SDB-FMA des deux provinces respectives, aura lieu du 28 juillet au 2 août, pour partager entre jeunes le travail de réflexion et les actions menées pendant l'année en vue de la préparation du Jubilé de l'an 2000.

L'équipe de coordination du Gabon annonce déjà la participation de : 57 jeunes d'Oyem – 17 jeunes de Libreville – 21 jeunes de Port Gentil. Avec eux prendront la route 3 FMA, 2 SDB et 2 coopérants.

Et du côté du Cameroun une centaine de jeunes attendent l'arrivée de ces invités pour vivre des journées riches d'expérience, de partage, de prière et de fête salésienne.

Yaoundé – Mimboman  : Mojas 99





 On ne saurait jamais le dire assez et jusqu'à quel point cela puisse paraître véridique, le sport amateur est une force mobilisatrice d'une grande couche de la société : les jeunes, la Coopération française, au Cameroun, en a pris conscience et depuis 5 années, on organise annuellement les jeux pluridisciplinaires du MOJAS inter-provinciales (Mobilisation des Jeunes par l'Animation Sportive). La communauté salésienne n'est pas non plus indifférente à cet attrait presque naturel des jeunes. Le MOJAS constitue un véritable terrain apostolique sur lequel s'ouvrent les activités de la Cité des Jeunes Don Bosco.

Les jeux de cette année ont vu leur phase finale se dérouler à la "Cité Verte" de Yaoundé. Sur quatre disciplines en compétition, la Cité des Jeunes "Don Bosco" s'est offerte le plaisir triomphal de ravir deux (2) trophées de première place (Volley et Basket), un troisième trophée de seconde place (football) et le trophée du meilleur pool pour l'organisation et la discipline. Ce dernier trophée nous honore plus que les autres. De même nous sommes invités à gagner de pareils trophées à l'école et dans la vie.

En somme, quatre trophées retournèrent de plein droit à la Cité Don Bosco dans une folle ambiance de joie victorieuse. Les jeunes n'ont pas manqué de rendre grâce au Seigneur et d'offrir leurs trophées lors de la Célébration Eucharistique à la "Fête du Saint Sacrement".

KRIBI – CAMEROUN





En vue de préparer les éducateurs, animateurs, aide-animateurs, pour les activités des vacances, une session spéciale de formation a eu lieu du 13 au 18 juin 99 à Kribi (Thèmes : sur la nouvelle éducation, les virus d'un groupe, etc.). Les participants sont revenus contents de l'expérience et disposés à donner le meilleur d'eux-mêmes pendant les camps de vacances, qui auront lieu à Kribi en deux moments différents: le premier du 12 au 18 juillet et le deuxième du 19 au 25 juillet.

Bonnes vacances à tous.

BRAZZAVILLE – CONGO





En vrac , quelques nouvelles arrivées par "fax" ces dernières heures. Notre confrère Pierre Chopin avait fait un accident de moto, pas très grave, puisqu'il roule à nouveau à la recherche de ces gamins perdus après la guerre. Il a été opéré à l'hôpital militaire de Brazza. Il partira à la fin juin à Sarh (Tchad) pour remplacer nos confrères pendant les vacances et animer les activités du Centre Don Bosco, aidé de deux post-novices de Lomé.

A Brazzaville, la situation se normalise peu à peu, et, pour plus de sécurité, notre confrère Paul Marie, avec 15 gamins qui n'ont pas encore retrouvé leur famille, vont aller vivre à la maison laissée par les soeurs, à côté de notre paroisse St Charles Lwanga.

2

Nos confrères de la Cité Don Bosco, reprendront les cours (s'il n'y a pas d'autres guerres) au centre professionnel à partir du 1er novembre. Quelques professeurs reviennent et nous nous devons d'être là pour ceux qui n'ont pas d'autres chances.

MALABO – GUINEE EQUATORIALE





Nos confrères de Malabo nous communiquent que les démarches pour l'ouverture d'un cycle d'enseignement secondaire à Ela Nguema ont abouti à bon port et que le Ministère de l'Education Nationale vient d'octroyer la reconnaissance officielle. L'ouverture de la première promotion du collège aura lieu en octobre 2000. Cela nous permettra de mener un travail complet dans l'éducation des jeunes puisque les soeurs salésiennes s'occupent actuellement de l'école primaire et du secteur professionnel.


Welcome of Cameroun, Christophe et Pascal





Ils sont bien arrivés. Nous les avions tant attendus que leur arrivée au Cameroun a eu l'allure d'un cadeau pour notre province. Nos confrères Christophe Ukundayezu et Pascal Tuyisenge, tous les deux de la province de l'AFC, attendaient depuis huit mois à Lusaka, dans l'espoir d'obtenir un "travel document" du C.H.C.R. qui puisse leur permettre de se rendre dans un autre pays. Nos confrères ne sont pas retournés au Rwanda depuis 93. Nous leur souhaitons la bienvenue et un bon travail parmi nous. Christophe est déjà à Ebolowa-Don Bosco et Pascal à Yaoundé-Mimboman.

Stage de pastorale des jeunes en Europe





Depuis le 6 juin dernier, sont rentrés dans leurs respectives communautés, nos confrères Pergentino Borupu de Bangui et Matthieu Makima de Yaoundé. Tous les deux ont participé pendant deux mois à un stage des "Centres des Jeunes" dans 4 provinces d'Espagne et une d'Italie (Turin). Par la suite ils ont pu profiter d'un séjour de trois semaines à "l'école de formation des musiciens professionnels de l'Université de Lyon 2". Nous attendons les fruits de cette belle expérience.

Ordinations et professions





La Cité des Jeunes Don Bosco de Yaoundé se prépare à vivre un événement important. Les 10 et 11 juillet prochains. Le Samedi 10 auront lieu les professions perpétuelles de nos confrères Denis Soro (AFO) et Léopold Fanze (ATE)  Au cour de cette cérémonie notre confrère Pascal Tuyisenge (Rwandais) renouvellera ses voeux pour trois ans. Et le lendemain, dimanche 11 juillet, Mgr Basile Mve, archevêque de Libreville, accompagné de Mgr Felix del Blanco, Nonce Apostolique à Yaoundé, ordonnera prêtres nos confrères Alphonse Owoudou et Rémy Ngomo. Trois confrères recevront aussi l'ordre institué du "Lectorat".

Du 1 au 7 juillet, ils seront tous au monastère du Mont Fébé pour une retraite de préparation, qui sera animée par le P. Gilles Delalande de Libreville. Nous le remercions dès maintenant pour ce service fraternel.
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  Notre confrère François Anton subira pendant les vacances une opération des cataractes.

               Grégoire Assiéné, directeur d'Oyem, nous a tenu compagnie à Yaoundé pendant plus d'un mois, à cause de son opération des voies respiratoires. Il est rentré à Oyem totalement rétabli.


La maman du P. Miguel Angel Olaverri traverse une situation délicate de santé et notre provincial se rend ce dimanche 20 auprès d'elle. 

Nous souhaitons à tous une bonne guérison.






Le P. André Ndiomo nous communique la mort de son petit frère Flavien, et le P. Pierre Morteau, le décès de sa belle-soeur, Jeanne. Nous les portons tous les deux dans notre prière fraternelle.

Anniversaires de Juin et Juillet



Juin






Juillet
  5 – Léopold Fanze et Germain Lagger


 1 – Emile Gellinck (Fr Milos)

  7 – Luis Javier Palenzuela




 4 – Pietro Bano
16 -  Gervasio Riloha





10 – Grégoire Assiéné
18 – Pablo Labrado Garcia




13 – Miguel Angel Nguema
23 – Don Juan Vecchi, notre Recteur Majeur

18 – Giovanni Favaro
        Agustin Hernandez, économe provincial

26 – Alain Machia
25 – Jésus Lozano





27 – Engelberto Ondo





Bon anniversaire à tous ... !

Revue des livres

"Dictionnaire des peuples" – Sociétés d'Afrique, d'Amérique et d'Océanie.

Préface de Maurice Godelier. Larousse, coll. les référents. 1998, 418 pages.

(secteur – Sciences Sociales)

Le mérite et l'intérêt de ce dictionnaire – le premier en langue française – est de fournir quelques 800 notices, toutes bâties sur le même modèle, qui s'efforcent de décrire, sur fond d'auto-histoire, des situations contemporaines le plus souvent ignorées en occident.











(source : "Etudes")
N.B. Nous attendons les nouvelles des communautés avant le 15 de chaque mois.

BONNES  VACANCES  A  TOUS !
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