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COMME MARIE, COLLABORATEURS DE L’ESPRIT

À une époque où dans de nombreuses parties du monde l'horizon et l'avenir semblent s’obscurcir, nous pouvons être comme cette jeune femme, qui a été capable de changer le monde et qui, un jour, collaborant avec l'Esprit, a aidé les disciples à devenir eux aussi des collaborateurs de l'Esprit de Dieu, comme Don Bosco.

Je vous écris ce message depuis le berceau du Mouvement Salésien, l'endroit où nous sommes tous nés à la vie salésienne: Valdocco. Et j’écris en 

un jour très spécial. Aujourd'hui est le 24 mai, solennité de la Pentecôte et fête de Marie Auxiliatrice.
Ici, dans ce lieu physique, historique et théologique, tout nous parle de Don Bosco et de Marie Auxiliatrice. Dans ces mêmes cours, sûrement sous les blocs de porphyre qui les recouvrent aujourd’hui, jouaient et marchaient  non seulement Don Bosco, mais aussi Maman Marguerite, Dominique Savio, Michel Rua, Mgr. Cagliero et une liste interminable de garçons, puis des Salésiens, qui ont cru en ce rêve et en étaient les «collaborateurs» et les interprètes.
J’utilise le mot « collaborateur » (complice en italien) car c’est de cela qu’il s’agit aujourd’hui et dans cette fête, parce que, quand nous nous trouvons ensemble autour de Maríe, nous sommes comme les premiers disciples après la Pâque du Seigneur, et nous trouvons  aussi l'Esprit.


Célébrant l'Eucharistie en cette belle basilique que nous a donnée Don Bosco en héritage de sa foi et de son charisme, je sens comme si cette église était transformée en cénacle où Marie parmi nous garantit la présence de l'Esprit, prie avec nous et nous encourage à être ouverts à ses dons. 

Elle est la meilleure garantie que nous rencontrerons  l'Esprit de Dieu!


Marie est la jeune vierge de l'Annonciation et de la vierge-mère qui était présente à la Pentecôte avec les apôtres. Elle a participé à ces deux moments importants de l'histoire de l'homme et de toute la création. L'Annonciation et la Pentecôte sont les deux moments exceptionnels, très solennels, où le principal protagoniste est  l'Esprit de Dieu en personne, et avec Lui, la plénitude du Dieu trinitaire; deux moments qui mettent en évidence la proximité unique entre l'Esprit Saint et Marie, la Mère de Jésus. 

Don Bosco savait cela très bien et l’a vécu avec une profonde conviction jusqu'à avoir la certitude absolue que « c’est Elle qui a tout fait ». 

Telle est la réalité fascinante de notre condition de croyants et de notre dévotion à Marie : Marie, une jeune femme, une fille, s’est laissée non seulement guider mais habiter par l'Esprit, et a radicalement changé l'histoire du monde. Elle est devenue collaboratrice de l'Esprit et elle vécut sa vie en conséquence.

Contemplons quelle puissance peut avoir un « Oui », un «Que ce soit fait» et n’ayons pas peur de dire «Oui» au Seigneur de la Vie et de devenir collaborateurs, nous aussi, de  l'Esprit du Seigneur, et nous verrons que notre vie, bien que non dépourvue de difficultés, devient une vie qui vaut la peine d’être vécue.


"En tout lieu où les chrétiens se rassemblent en prière avec Marie, le Seigneur leur donne son Esprit" (Pape Benoît XVI)



L'autre événement dans lequel Marie est présente de façon significative  est la Pentecôte. Ici, l'Écriture ne nous présente pas des paroles de Marie, mais sa présence, sa proximité  et l'encouragement dans  la prière. Elle est là, avec les apôtres, encore désespérés, tristes et découragés, craintifs et enfermés par peur, pour leur donner la force comme le fait une mère à côté de son enfant malade. Et elle prie. Mais ce que les apôtres ne savaient pas est que, avec elle l'Esprit est assuré, parce qu’ elle est sa collaboratrice et sa garantie.


Dans une de ses allocutions du « Regina Coeli », le pape Benoît XVI a dit avec beaucoup de conviction : "En tout lieu où les chrétiens se rassemblent en prière avec Marie, le Seigneur leur donne son Esprit"


Chers amis, nous vivons à une époque où dans de nombreuses parties du monde l'horizon et l'avenir semblent s’obscurcir, et dans de nombreuses familles et communautés tout semble embrouillé  et manquer de sourire, de joie de vivre ensemble avec tendresse et amour.

En ce temps, qui n’est pas très différent des autres dans le passé, nous pouvons être comme cette jeune femme, cette  jeune fille qui a été capable de changer le monde et qui, collaborant avec l'Esprit a aidé les disciples à devenir collaborateurs, eux aussi. Pour cela, elle est Mère et Maîtresse.
Don Bosco a très bien compris comment la Madone  nous aide à être ouverts à l'Esprit qui nous transforme en disciples missionnaires courageux de Jésus, le Seigneur.

