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DIREZIONE GENERALE OPERE DON BOSCO

Via della Pisana 1111 - 00163 Roma

Il Rettor Maggiore

Prot. 09/0107

Rome, 31 janvier 2009

Aux Confrères salésiens
de la Congrégation 

Objet: Premiers pas en la actuación del Proyecto Europa

Chers Confrères,

Recevez avant tout mes cordiales salutations. Par cette lettre, je voudrais vous informer autour de la mise en place dudit « Projet Europe », que le Pape Benoît, dans ses deux interventions au CG26, et le propre Chapitre nous ont indiqué comme une des nouvelles frontières, avec l’objet de “relancer le charisme salésien” dans ce Continent (CG26, 108).                                 

Le CG26 demande en particulier que “le Recteur Majeur avec son Conseil définisse la nature et les objectifs de l’intervention de la Congrégation pour une présense salésienne renouvellée en Europe” (CG26, 111). Déjà dans le discours de clôture du CG26 j’avais moi-même offert quelques premiers éléments de compréhension et d’orientation à ce propos; ensuite d’autres as ont eu lieu;

Au mois d’août passé, j’ai envoyé aux Provinciaux d’Europe et à leurs Conseils une Enquête sur le Projet Europe. Je leur ai demandé qu’ils disent ce qu’ils pensent d’un tel Projet, qu’ils réfléchissent sur ce qu’ils considèrent important pour revitaliser le témoignage et la mission salésienne sur le Continent, qu’ils m’envoient leurs propositions quant aux priorités, aux formes de collaboration, aux modalités de coordination du Projet. Les réponses à ces questions ont été intéressantes et riches et ont été incorporées dans un « Instrument de travail », que j’ai préparé et qui contient dans une première partie la synthèse de ces réponses et dans la seconde les éléments fondamentaux pour la mise en place du Projet. 
Du 27 au 30 novembre a eu lieu dans la Casa Generalicia la Rencontre des Provinciaux d’Europe. Au commencement de cette rencontré, j’ai présenté l’Instrument de travail et, à partir de ce document, les Provinciaux et les Conseillers Généraux ont travaillé, d’abord en groupe et ensuite par les Régions, sur les trois domaines qui ont concentré l’attention du Projet : la revitalisation endogène des présences salésiennes, la relocalisation et le réajustement, Europe terre de mission.  Enfin, les réflexions et les propositions ont été présentées par le Recteur Majeur et par le Conseil Général pour l’élaboration du Projet. A cette occasion, il a été décidé que les rencontres des Provinciaux d’Europe auront lieu, tous les deux ans, en novembre 2010 et 2012.  

Il y a quelques jours, j’ai constitué la Comission du Prjet Europe. Elle est formée par le Conseille pour la Formation Don Francesco Cereda, qui la coordonne; par les trois Conseillers pour la misión salésienne: Don Fabio Attard, Don Vaclav Klement, Don Filiberto González; par les trois Conseillers Régionaux d’Europe: Don Pierfausto Frisoli, Don José Miguel Núñez, Don Esteban Turanský; par trois Provinciaux européens: Don Juan Bosco Sancho pour la Région Europe de l’Ouest, Don Stefano Martoglio pour la Région Italie y Moyen-Orient, Don Marek Chrzan pour la Région Europe du Nord. Cette Comission a la charge d’individualiser les objectifs et les stratégies du Projet Europe, de les définir en terme de résultats qui sont attendus controlables, pour chacun des trois domaines, et de favoriser et contrôler la réalisation du Projet. Tous les six mois se réunira la Commission dans une Province de chacune des Régions d’Europe et communiquera ensuite les résultats au Recteur Majeur et au Conseil Général
Enfin, lors de cette session hivernale du Conseil Général nous avons terminé l’Elaboration du Projet Europe, que je joins à cette lettre de présentation. Ce sera certainement une aide pour sensibiliser et mobiliser toute la Congrégation et favoriser l’action convergente du recteur Majeur et de son Conseil, des Provinces et des Régions d’Europe, de toute la Congrégation. Une fois le projet élaboré, il s’agit maintenant de le réaliser; le chemin est tracé et ce sera plus facile de le parcourir.

Aujourd’hui nous commençons l’ “année de grâce” du 150ème anniversaire de la fondation de notre Congrégation. Le Projet Europe est la première semence du CG26 qui commence à fleurir précisément là où la Congrégation a eu son origine et d’où le charisme de Don Bosco s’est diffusé à travers le monde entier. Avec ce Projet, nous n’abandonnons pas les priorités missionnaires indiquées  par le sexennat passé, qui restent en vigueur, même quand on nous exige un regard plus spécifique et plus coordonné sur l’Europe.   
Le Pape Benoît XVI, dans la carte qu’il m’a envoyée au début du CG26, disait: “A un moment où, en Europe, les vocations diminuent et les défis de l’évangélisation augmentent, la Congrégation salésienne doit être attentive à renforcer la proposition chrétienne, la présence de l’Eglise et le charisme de Don Bosco dans ce continent. De la même façon que l’Europe fut généreuse en envoyant des missionnaires partout dans le monde, la Congrégation doit être disponible à ce propos, faisant appel spécialement aux Régions riches en vocations » (CG26 p.131).
C’est donc l’heure de la générosité missionnaire; je vous exhorte dès lors tous, chers confrères, aussi ceux qui se trouvent en formation initiale, à ce que vous répondiez avec courage et enthousiasme aux besoins de l’évangélisation, en suivant l’exemple du grand apôtre et missionnaire Saint Paul, duquel nous commémorons, avec toute l’Eglise, le second millénaire de sa naissance. 
Je confie à Marie Auxiliatrice et a Don Bosco ces propositions; qu’Ils intercèdent pour nous.

Je vous salue cordialement dans le Seigneur.
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Don Pascual Chávez Villanueva

Recteur Majeur
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