Prot. n. 04/1242
Aos Inspetores Salesianos
JORNADAS DE ESPIRITUALIDADE DA FAMÍLIA SALESIANA
20-23 DE JANEIRO DE 2005

CONVITE À PARTICIPAÇÃO
CONVITE A PROMOVER A PARTICIPAÇÃO
Caríssimos,
Este ano, com as Jornadas de Espiritualidade da Família Salesiana, de janeiro, retomou-se a longa tradição, iniciada já em 1973, com o nome de Semanas de Espiritualidade da Família Salesiana. O resultado da experiência foi altamente satisfatório e os Atos da mesma chegaram a todos os lugares, através de um CD e um vídeo.
Deste vez, porém, as Jornadas foram realizadas sob a responsabilidade da Consulta Mundial da Família Salesiana, embora os Salesianos continuem a manter a coordenação da iniciativa. As Jornadas de Espiritualidade representam um estímulo para que, também entre vós, funcionem as Consultas da Família Salesiana e se promovam iniciativas em comum.

Para o próximo 20-23 de janeiro de 2005 acontecerão novamente estas jornadas, centradas no tema da Estréia do Reitor-Mor para este ano: Rejuvenescer o rosto da Igreja que é Mãe da nossa fé.
Dirijo-me a vós para convidar-vos à participação com a vossa presença ou a de vossos Vigários, e para pedir a vossa contribuição a fim de:

animar a participar quantos possam para, depois, retornarem às próprias Inspetorias como portadores de renovado entusiasmo e de idéias para tornar a Estréia efetiva nos diversos ambientes,

solicitar a participação de Filhas de Maria Auxiliadora, Cooperadores, Ex-alunos, Voluntárias VDB e outros membros da Família Salesiana,

indicar-nos, o mais breve possível, as iniciativas já em ato, que tendes como válidas e significativas como tradução prática do tema da Estréia... a ponto de merecer que sejam compartilhadas ou propostas durante as Jornadas.
A referência do Dicastério para a coordenação das Jornadas é o P. Julio Humberto OLARTE (jolarte@sdb.org) e as inscrições (a serem feitas através do e-mail giornatefs@sdb.org) encerram-se no dia 6 de Janeiro. Encontrareis em anexo outras informações prontas para serem difundidas.

Com o desejo de fazer desta atividade, um exercício prático para “rejuvenescer o rosto da Igreja”, apresento-vos uma saudação fraterna em Dom Bosco, nosso Pai.

P. Adriano Bregolin 

Vigário do Reitor-Mor
