Prot. n. 04/1242

Aux Provinciaux Salésiens
JOURNÉES DE SPIRITUALITÉ DE LA FAMILLE SALÉSIENNE

20-23 JANVIER 2005
INVITATION À PARTICIPER

INVITATION À ENCOURAGER LA PARTICIPATION

Très chers,

Cette année, avec les Journées de Spiritualité de la Famille Salésienne, qui se sont tenues en janvier, on a relancé la longue tradition, établie dès 1973, sous le nom de Semaines de Spiritualité de la Famille Salésienne. Le résultat s’est révélé hautement satisfaisant et les Actes de ces Journées ont été diffusés partout, sous la forme d’un CD et d’une vidéocassette.

Cette fois-ci, cependant, ces Journées sont organisées sous la responsabilité de la Consulte Mondiale de la Famille Salésienne; mais les Salésiens continueront à en assurer la coordination . Ces Journées de Spiritualité constituent un stimulant à ce que, parmi vous aussi,  fonctionnent les Consultes de la Famille Salésienne et que l’on suscite des initiatives communes.

Ces Journées auront de nouveau lieu les 20-23 janvier 2005. Elles seront centrées autour du thème de l’Étrenne du Recteur Majeur pour cette année: Rajeunir le visage de l’Église, notre Mère dans la foi.
Je m’adresse à vous pour vous inviter à participer, surtout par votre présence ou celle de vos Vicaires, et pour demander votre contribution pour:

· encourager à participer tous ceux qui le peuvent et qui pourront ensuite retourner dans leur province, porteurs d’un enthousiasme renouvelé et pleins d’idées pour mettre en oeuvre l’Étrenne, dans les différents contextes;

· solliciter la participation des Filles de Marie Auxiliatrice, des Coopérateurs, des Anciens Élèves, des Volontaires de Don Bosco et des autres membres de la Famille Salésienne;

· nous signaler au plus tôt les initiatives déjà lancées, que vous considérez comme valables et significatives, comme constituant une traduction pratique du thème de l’étrenne... qui pourraient être partagées ou proposées au cours des Journées.

La personne-relais du Dicastère pour la coordination des Journées est don Julio Humberto OLARTE (jolarte@sdb.org); les inscriptions peuvent se faire par courrier électronique à l’adresse giornatefs@sdb.org ,au plus tard le 6 janvier. En annexe, vous trouverez d’autres informations prêtes à êtres diffusées.

Dans le désir de faire de cette activité un exercice pratique pour « rajeunir le visage de l’Église », je vous envoie un salut fraternel en Don Bosco, notre Père.

Don Adriano Bregolin,

Vicaire du Recteur Majeur.
