Prot. n. 04/1242
A gli Ispettori salesiani

Giornate di Spiritualitá della Famiglia Salesiana, 20-23 Gennaio 2005
INVITO A PARTECIPARE

INVITO A PROMUOVERE LA PARTECIPAZIONE

Carissimi,

Quest’anno, con le Giornate di Spiritualità della Famiglia Salesiana tenutesi a gennaio,  si è ripresa la lunga tradizione, avviata già dal 1973, con il nome di Settimane di Spiritualità della Famiglia Salesiana. Il risultato della esperienza è stato altamente soddisfacente e gli Atti della stessa sono arrivati dappertutto, attraverso un CD e una videocassetta.

Questa volta, però, le Giornate sono state realizzate sotto la responsabilità della Consulta Mondiale della Famiglia Salesiana, anche se i Salesiani continueranno a tenere il coordinamento dell’iniziativa. Queste Giornate di Spiritualità rappresentano uno stimolo perché anche tra di voi funzionino le Consulte della Famiglia Salesiana e si promuovano iniziative comuni.

Per il prossimo 20-23 gennaio 2005 si terranno di nuovo queste giornate, centrate sul tema della Strenna del Rettor Maggiore per quest’anno: Ringiovanire il volto della Chiesa che è la Madre della Nostra fede.

Mi rivolgo a voi per invitarvi a partecipare innanzitutto con la vostra presenza o quella dei vostri Vicari, e per chiedere il vostro contributo per:

· animare a partecipare quanti possano, poi, ritornare alle loro ispettorie come portatori di rinnovato entusiasmo e di idee per rendere effettiva la Strenna, nei diversi ambienti.

· sollecitare la partecipazione di Figlie di Maria Ausiliatrice, Cooperatori, Exallievi, Volontarie VDB ed altri membri della Famiglia Salesiana.

· indicarci, al più presto possibile, delle iniziative già in atto, che ritenete valide e significative, come traduzione pratica del tema della strenna… tanto da meritare di essere condivise o proposte durante le Giornate. 

Il referente del Dicastero per la coordinazione delle Giornate è don Julio Humberto OLARTE  (jolarte@sdb.org) e le iscrizioni (da farsi attraverso l’E-mail giornatefs@sdb.org ) si chiudono il 6 gennaio. In allegato troverete altre informazioni pronte per essere diffuse.

Con il desiderio di far di questa attività, un esercizio pratico per “ringiovanire il volto della Chiesa”, vi porgo un  fraterno saluto in don Bosco, nostro Padre.
Don Adriano Bregolin 

Vicario del Rettor Maggiore

