一、第二十三屆世界青年日

我不會忘記2005年8月我們在科隆所一同度過的美好時光。這個宣告信仰與熱忱的盛會，實在讓人難以忘懷，它深深烙印在 我的心上與靈內。在活動的尾聲，我曾與你們相約2008年在雪梨再次團聚，也就是第二十三屆世界青年日，而主題是「但當聖神降臨於你們身上時，你們將充滿 聖神的德能，為我作證人」(宗徒大事錄 一：8)。因此，為了前往雪梨，所要做的靈修準備的主題便是聖神與使命。在2006年，我們將重點放在聖神是真理之神；2007年，我們希望能夠更深入地 認識愛情之神。

在這邁向2008雪梨世青之際，我們進一步思索剛毅與見證之神，好讓我們有勇氣按照福音生活，並大膽地宣告福音。因此， 你們每一位年輕人，在團體內，協同負責教育你們的人士都該一起省思這位救恩史的主要行動者，又稱為天主聖神或耶穌基督的聖神。如此一來，你們就能達到這些 了不起的目標：透過聆聽聖經所揭示的天主聖言，認識聖神的真實模樣；清楚意識到聖神在教會的生命歷程中持續且活躍的臨在，特別是透過基督徒入門三聖事，聖 洗聖事、堅振聖事與感恩聖事，我們能覺察天主聖神是基督徒生活的「靈魂」，是那股不可或缺的生命氣息；因此，也更加認識耶穌，使內在更有深度也更加喜樂， 同時也能在這第三個千年開始之際好好實踐福音精神。

在這篇文告中，我為各位規劃了默想的題材，以便在這一年的準備期中好好探索。如此一來你們也可以看看自己對天主聖神的信 德有多深，如果這信德喪失了，就再把它找回了，如果這信德衰弱了，就再加強它，細細品味這信德，是與聖父、聖子的共融，更是由天主聖神關鍵的作工。也不要 忘了，教會，其實是整個人類本身，你們週遭的人，以及那些在未來將與你們相遇的人，對你們年輕人有很深的期待，因為在你們內有著聖父，耶穌基督的聖神的至 大的恩寵。

二、聖經中天主聖神的恩許

讓我們仔細聆聽聖言中關於天主聖神的奧秘與作為，這將開放我們自己進入偉大又富啟發性的見地，我在下面做了些歸納。

就在耶穌即將升天之際，祂這樣對門徒們說：「看，我要把我父所恩許的，遣發到你們身上」(路24:49)。就在五旬節，他們與聖母瑪利亞齊聚在晚餐廳的這天實現了。天主聖神傾注在這新生的教會上，滿全了天主早就承諾的恩許，整部舊約就已預告與預備了這事。

事實上，聖經的開頭便陳述天主的神就好像風「在水面上運行」(創1:2)，又說天主向人的鼻孔吹了生命氣息(創 2:7)，為人注入了生命。在原祖背命後，天主賜生命的神多次出現在人類的歷史之中，召喚先知們勸化被選者回歸天主，並忠信地奉行祂的旨意。在耳熟能詳的 厄則克耳先知的神視中，上主與祂的神，讓以色列民重新活了過來，以「枯骨」做為象徵(厄37:1-14)。岳厄爾先知也這樣預言「我要傾注我的聖神」在所 有人身上，沒有人漏掉。聖言作者是這樣寫的「我要將我的神傾注在一切有血肉的人身上……在那些日子裏，甚至在奴僕和婢女身上，我也要傾注我的神」(岳 3:1-2)。

在「時期一滿」(迦4:4)，上主的天使向納匝肋的童貞瑪利亞報喜，天主聖神「至高者的能力」將臨於她、庇廕她。那要誕 生的聖者，將稱為天主的兒子(路1:35)。 在依撒意亞先知書中，默西亞就是上主的神住在祂內的那位(依11:1-2;42:1)。 耶穌在祂的首次公開宣講時，在納匝肋的猶太會堂裡用了這段先知書，驚動全場，祂說「上主的神臨於我身上，因為衪給我傅了油，派遣我向貧窮人傳報喜訊，向俘 虜宣告釋放，向盲者宣告復明，使受壓迫者獲得自由，宣佈上主恩慈之年」(路4:18-19;依61:1-2)。面對在場所有的人，祂將所有先知的預言指向 祂「你們剛才聽過的這段聖經，今天應驗了」(路4:21)。 同樣的，就在祂將捨身在十字架上之前，祂好幾次告訴祂的門徒們聖神的到來，「護慰者」的任務就是要為祂作證，幫助相信的人，教導他們、引導他們進入一切真 理(若14:16-17,25-26;15:26;16:13)。

三、聖神降臨，教會使命的起跑點

就在復活當天的傍晚，耶穌顯現給祂的門徒「祂向他們噓了一口氣，說：『你們領受聖神罷』」(若20:22)！ 就在五旬節當天，天主聖神以更大的力量臨在宗徒們身上。我們在宗徒大事錄中可以讀到「忽然，從天上來了一陣響聲，好像暴風颳來，充滿了他們所在的全座房屋。有些散開好像火的舌頭，停留在他們每人頭上…」(宗2:2-3)。

天主聖神從內在更新了宗徒們，並以能力充滿他們，賜予他們勇氣走出去，大膽地宣告「基督死了，且復活了！」從各種恐懼中 脫身，他們開始自信地公開說話(宗2:29;4:13;4:29,31)。 這些曾經膽顫的漁夫們已經成了福音勇敢的宣講者，就連他們的敵人也無法理解這些「沒有讀過書的平常人」(宗4:13)為什麼表現出如此的勇氣與堅忍，以喜 樂面對痛苦與迫害。沒有什麼能阻止他們，有些人想要他們閉嘴，他們這樣回答：「我們不得不說我們所見所聞的事」(宗4:20)。這就是教會誕生的故事，從 聖神降臨的那天起，她就從未停止傳揚天主的福音「直到地極」(宗1:8)。

四、聖神，教會的靈魂，共融的核心

如果我們要了解教會的使命，我們就必須回到那個門徒們聚集的晚餐廳 (路24:49)，隨同「母親」瑪利亞一起祈禱，等 待那預許的聖神。新生教會的意像應該是每個基督徒團體不斷仿俲的借鏡，使徒工作與福傳工作的豐收，不只是因為縝密「有效率」的安排計劃，或牧民技巧，而是 團體持續不斷的祈禱(「在新世界中傳福音」勸諭75)。再者，福傳要有果效，團體就必須要團結，也就是說，必須要「一心一意」(宗4:32)，他們也要隨 時準備好為聖神傾注於信者心中的愛與喜樂作證(宗2:42)。 天主之僕－先教宗若望保祿二世寫過「甚至在活動之前，傳教意謂見証，和照亮他人的一種生活方式」(「救主的使命」通諭26)。戴爾都良告訴我們在早期教 會，異教徒便是因看見基督徒洋溢的愛情而改宗，「看，他們是多麼彼此相愛啊」(護教書39 § 7)！

在結束這段對聖經中天主聖言的小小研究前，我邀請你們去細察天主聖神怎樣地成為天主賜給人類的至尊貴禮物，為我們亦是天主之愛的極致見證，這份愛特別是指「選擇生命」，這是天主對其受造物的旨意。在 納匝肋人耶穌身上和祂所付出贖價，戰勝邪惡的光榮中，「選擇生命」得以圓滿實現。因此，我們絕不能忘記耶穌的福音，尤其為了天主聖神的緣故，福音不能被壓 縮成只是一段事實罷了，因為這可是要「向貧窮人傳報喜訊，向俘虜宣告釋放，向盲者宣告復明……」的。就在聖神降臨這天，這使命更顯得格外重要，這成了教會 面對世界時的恩寵與任務，是她首要的使命。

我們是這份教會透過天主聖神作工的使命的果實，我們身上帶著在耶穌基督內天父的愛，那就是聖神。千萬不要忘記，天主聖神總記得每個人、每個祈禱，特別要透過你們年輕人，要在這世界上，揚起新五旬節的風、燃起新五旬節的火。

五、聖神「內在生命的導師」

我親愛的年輕朋友們，在今天，聖神持續以大能在教會內作工，而且聖神的果實是豐盛的，足夠我們準備好去領受這使萬物更新 的能力。因此，重要的是我們每個人都要認識聖神，與祂建立關係，並委順自己由祂來帶領。所以，問題就來了：對我來說，天主聖神是誰？沒有錯，對許多基督徒 來說，聖神還是「未知」。這也就是為什麼在準備這次世界青年日時，我要邀請你們以個人的幅度更深入的認識聖神。在信經裡，我們這樣宣示「我信聖神，祂是主 及賦予生命者，由聖父聖子所共發(尼西亞信經)。是的，天主聖神，是愛之神、是聖父之神、是聖子之神，是使我們為聖的生命之源，「因為天主的愛，藉著所賜與我們的聖神，已傾注在我們心中了」(羅5:5)。 雖然，這樣對聖神的認識還不夠；但我們一定要歡迎祂成為我們靈魂的嚮導，成為「內在生命的導師」，將天主聖三的奧秘介紹給我們，因為只有祂能將信德充滿我們，幫助我們每一天活出信心，且日趨圓滿。天主聖神催促我們走向他人，燃起我們心中的愛火，使我們成為天主愛的傳教士。

我很清楚你們年輕人心中對耶穌有著很大的感謝與愛情，你們渴望認識祂，與祂對話，要知道這就是聖神臨在我們內，祂在釘死後復活的真耶穌身上，堅守了我們，構成了我們，塑造了我們。我們該與聖神親近，好讓我們更親近耶穌。

六、堅振聖事與感恩聖事

你們會問，那我們該怎樣讓聖神更新我們，該怎樣在靈修生活中成長？答案你們是知道的：我們可以透過各種聖事啊！因為透過 聖事，我們內產生信德，信德也得以堅強，特別是基督徒的入門聖事：「聖洗聖事、堅振聖事與感恩聖事，是互補且不可分割的」(天主教教理1285)。 這的確啟迪我們基督徒生活的三件聖事，或許在許多基督徒的信仰生活中已被遺忘，他們把聖事當做是過去參與過的活動，在今天並不具任何特別的意義，這就好似 失了養份的根。常常發現年輕人領受堅振聖事後就與信仰生活脫節了，更有年輕人根本沒領受過這個聖事。但就是透過聖洗聖事、堅振聖事，以及持續地領受感恩聖 事，天主聖神使我們成為天父的子女，耶穌的兄弟姐妹，祂教會的肢體，足以成為福音的真實見證人，能夠細細品味信仰的喜樂。

因此，我邀請你們默想我所寫的內容。在今日，我們格外需要重新認識堅振聖事，以及它在我們靈性成長中的重要地位。領受過 聖洗聖事與堅振聖事的人，該記得他們已經成為「聖神的宮殿」，天主住在他們內。要時時意識到這點，而且要盡全力讓這在你們內的寶貝結出神聖的果實。至於領 受了聖洗，卻尚未領受堅振聖事的人，準備領受吧，並且要瞭解透過這個方式，你們才能成為「完整」的基督徒，因為堅振聖事滿全了聖洗聖事的恩寵(天主教教理 1302-1304)。

堅振聖事帶給我們特別的力量，用我們整個生命見證天主、光榮天主(羅12:1)。堅振聖事幫助我們在親密中意識到我們屬 於教會－「基督的身體」，在祂內我們是活生生的肢體，彼此團結(格前12:12-25)。 每個受過聖洗的個人，委順在天主聖神的帶領下，都能帶上他/她自己的奉獻來建立教會，因為能力來自於聖神，「聖神顯示在每人身上雖不同，但全是為人的好 處」(格前12:7)。當聖神作工時，祂為靈魂帶來的果實是「仁愛、喜樂、平安、忍耐、良善、溫和、忠信、柔和、節制」(迦5:22)。為那些還沒有領受 堅振聖事的人，我再次特別誠摯地邀請你們做好準備來領受祂，並且尋求神父的協助。這是天主特別為你準備的恩寵時刻，千萬別錯過這個好機會！

我想再多談談感恩聖事。要在基督徒的生命中有所成長，我們就應該要接受基督聖體、聖血的滋養。事實上，我們接受聖洗、接 受堅振，就是為了感恩聖事的緣故(天主教教理1322; 「愛德的聖事」勸諭17)。感恩聖事是教會生活的「根源與高峰」，是「永久的聖神降臨」，因為每當我們參與彌撒，我們便領受聖神，祂更深刻地將我們與基督 結合，並將我們轉化為祂。   

我親愛的年輕朋友，如果你們常常參與感恩聖祭，如果你們花些時間朝拜基督聖體，聖愛之源，也就是感恩聖祭，你們將獲得充 滿喜樂的決志，願意奉獻生命來跟隨福音。同時，你們也經驗到無論何時我們力有未逮，就是聖神要轉化我們，用祂的力量充滿我們，使我們成為滿懷復活基督的使 命熱忱的見證人。

七、使命的需要與迫切

許多年輕人對生活感到恐懼，對未來有許多疑問。他們心急地問：我們怎麼能夠適應一個不正義橫行且受苦的世界？我們該怎樣 回應日益嚴重的自私與暴力？生命的意義又是為何？該怎樣做，才能將聖神的果實「仁愛、喜樂、平安、忍耐、良善、溫和、忠信、柔和、節制」散播在這個傷痕累 累又脆弱的世界，有著為數眾多的年輕人的世界？這位在第一次創造中，特別是第二次創造或救贖計劃中賜生命的聖神，在怎樣的條件下才能夠成為人類的新靈魂？ 我們千萬不要忘記天主的恩寵越多，其中又以耶穌基督的聖神為最大的恩寵，那世界就更需要去領受這恩寵，因此，教會的使命就是要更熱切地展現可信的見證。你 們年輕人透過世界青年日，就是表達了你們願意積極參與這份使命的渴望。

所以，我親愛的年輕朋友們，在這裡我要提醒你們去默想幾個關鍵的真理。

我再一次強調：唯有基督才能滿足每個人心中那些最私密的渴望。也唯有基督才能使人類更具人性，並帶領人類成為聖的。透過 祂的聖神，祂用聖愛一點一滴地澆灌我們，讓我們能夠愛我們的近人，準備好去服事。天主聖神光照我們，揭示了死而復活的耶穌，並告訴我們如何更肖似祂，如此 一來，我們就能成為「來自於基督之愛的表達和工具」(「天主是愛」通諭33)。

那些委順自己於聖神領導的人，明白委身於福音的事工不是一個額外的選項，而是意識到那份要把好消息傳播給人的急迫。我們 還是不能不提醒我們自己，我們可以成為基督的見證，但唯有我們先委順自己接受聖神的帶領，因為「聖神是福傳的主要行動者」(「在新世界傳福音」勸諭75) 以及「使命的主要行動者」(「救主的使命」通諭 21)。

我親愛的年輕朋友們，誠如可敬的教宗保祿六世和教宗若望保祿二世，在很多場合說過的一樣，比起過去，今日更迫切需要福音 的宣揚與信仰的見證(「救主的使命」通諭 1)。有些人認為介紹信仰的珍貴給那些尚未認識的人分享，就像是反對他們一樣，但事情卻不是這樣，介紹基督並不 是強迫接受基督(「在新世界傳福音」勸諭80)。

二千年前，十二位門徒奉獻了生命就是為了使基督為人所知、為人所愛。幾世紀過去了，福音繼續透過那些受到同樣的使命熱忱 感召的男男女女傳播出去。在今日，依然需要基督的門徒，毫無保留地奉獻時間與精力來為福音服務，依然需要願意接受天主在他們心內燃起熱火，並慷慨答覆天主 急切的召叫的年輕人，就像過去與現代的許多青年真福與聖人一般。

我更確信的是，耶穌基督之神今天也要邀請你們，將福音帶給所有同齡的朋友。要大人們用不難了解且又讓人心服口服的方式接近年輕人，這實在不太容易，所以這也是個記號，天主聖神催促你們年輕人，來！把這個任務接下來啊！你 們很清楚同輩年輕人的理想抱負、語言、傷痛、期待，以及他們對美善的渴望，這能開啟年輕人情感、工作、教育、期望和痛苦…等的寬闊世界。你們每個人都要鼓 起勇氣，承諾聖神，說你們要用你們覺得最棒的方式帶一位年輕人到耶穌基督面前，要懂得「若有人詢問你們心中所懷希望的理由，你們要時常準備答覆，且要以溫 和、以敬畏之心答覆…」(伯多祿前書 3:15)。

為了達成這個目標，我親愛的年輕朋友們，你們一定要成為聖的，你們一定要成為傳播福音者，因為我們絕不可能將聖善與福音使命分開(「救主的使命」90)。千萬別害怕當個像聖方濟‧薩威一樣聖善的傳教士，他走遍整個遠東地區傳揚福音，直到用盡最後一分力氣，不然看看耶穌聖嬰小德蘭，雖然她一輩子都沒有離開過加爾默羅的修院，但她也是個傳教士。這二位可都是「傳教主保」。準備好，把你們的生命獻上，一起加入以耶穌基督的真理照亮這世界的陣線吧！我們的回應是用愛來代替仇恨與對生命的漠視，將復活基督的希望傳播到世界的每個角落。

八、呼求「新五旬節」臨到世界

我親愛的年輕朋友們，希望2008年的7月，我能在雪梨看到你們。這是天主所安排的好機會，讓你們體會天主聖神滿盈的能 力。成群結隊的來吧！做為希望的記號！也表現你們對慇勤接待你們的澳洲教會的支持與感謝。因為這個國家的青年將要接待你們，在這許多方面已世俗化的社會 裡，真是個千載難逢的好機會，能夠宣揚福音的美好與喜樂。澳洲，整個大洋洲，都需要重新找回基督徒的根。在「大洋洲主教會議後宗座勸諭」中，先教宗若望保 祿二世寫道「藉著天主聖神的能力，大洋洲的教會正為今日渴望基督的人準備嶄新的福傳工作…這新的福傳事工是大洋洲教會的首要任務」(no.18)。

在這前往第二十三屆世界青年日的最後準備階段中，我邀請你們奉獻時間在祈禱上、在靈修陶成上，如此一來，在雪梨，你們就能更新當年在聖洗聖事、堅振聖事中所作的許諾了。我們一同呼求聖神，堅定祈求天主在這第三個千年裡，為教會與整個人類賜下新五旬節的恩寵。

願同在晚餐廳內的聖母瑪利亞、諸位宗徒，陪伴你們渡過這段準備的日子，也為所有的青年基督徒祈求天主聖神的再次傾注，燃 起他們的心火。要記得：教會對你們有信心！身為牧者，我們特別懇切為你們祈禱，希望你們能愛他人，並引領他人更深地愛耶穌，你們也能更加忠信地跟隨祂。我 滿懷著關愛降福你們。

2007年7月20日 在洛倫紮戈

教宗本篤十六世

