PROCÈS - VERBAL de l'ACTE DE FONDATION

DE LA CONGRÉGATION SALESIENNE

Turin, 18 décembre 1859

Texte critique établi par l'Institut d'Histoire Salésienne.

Au Nom de Notre Seigneur Jésus Christ

Amen

1859. L'an du Seigneur mille huit cent cinquante-neuf, le dix-huit Décembre, en  cet Oratoire de St. François de Sales, dans la chambre du Prêtre Bosco Gioanni, à neuf heures soir se sont rassemblés 

le Prêtre Alasonatti Vittorio, les clercs Savio Ange Diacre, Rua Michele Sous-diacre, Cagliero Gioanni, Francesia Gio Battista, Provera Francesco, Ghivarello Carlo, Lazzero Giuseppe, Sonetti Gioanni, Anfossi Gioanni, Marcellino Luigi, Cerruti Francesco, Durando Celestino, Pettiva Secondo, Rovetto Antonio, Bongiovanni César Giuseppe, le jeune Chiapale Luigi, tous dans le but et l'intention de promouvoir et conserver l'esprit de vraie charité nécessaires à l'oeuvre des Oratoires pour la jeunesse abandonnée et en danger, laquelle, en ces temps calamiteux, en est la proie, séduite de mille manières, au grand dam de la societé, et précipitée dans l'impiété et l'irreligion. 

Il plaît par conséquent aux mêmes sus-nommés de s'ériger en Societé ou Congrégation qui, en ayant en vue le soutien  réciproque pour la sanctification de chacun, se sont proposés de promouvoir la gloire de Dieu et le salut des âmes - de ceux qui ont plus spécialement besoin d'instruction et d'éducation - et, après approbation unanime du dessein proposé, une brève prière et invocation aux  lumières de l'Esprit Saint, ont procédé à l'élection des Membres de la direction de la societé, pour celle-ci et de nouvelles Congrégations s'il plaît à Dieu d'en favoriser l'accroissement. 

En conséquence, ils le prièrent unanimement, lui, l'initiateur et le promoteur, d'accepter la charge de Supérieur Majeur, selon la façon qui lui conviendrait, lequel - l'ayant acceptée, en se réservant le pouvoir de s'en nommer le préfet, si persone ne s'y opposait -, fit part qu'il lui semblait de ne pas dévoir déplacer de son office de préfet, "celui qui prenait les notes" et qui en exerçait jusqu'ici la charge dans la maison.
On se pencha donc de suite sur le mode d'élection des autres Membres de la Direction, et on convint d'adopter le vote secret pour en constituer au plus vite le Conseil, qui devait se composer d'un Directeur Spirituel, de l'Econome et de trois Conseillers, en plus des deux membres déjà nommés. 

Or, fait Secrétaire à cet effet, "celui qui prenait des notes", on  lui reconnut d'avoir fidèlement rempli sa tâche, et on lui renouvela la confiance générale, tout en procédant au vote des autres Associés au fur et à mesure que leur nom apparaissait. L'élection du directeur Spirituel revint à l'unanimité au Clerc Sous-diacre Rua Michele qui l'accepta.

Cela se répéta pour l'Econome, le Diacre Ange Savio qui promit d'en assumer l'engagement requis. Il restait encore à élire les trois conseillers ; pour le premier, le vote désigna le clerc Cagliero Giovanni; pour le second, le Clerc Gio Bonetti. Pour le troisième et dernier, arrivèrent ex aequo les clercs Ghivarello Carlo et Provera Francesco : un vote à la majorité relative suivit en faveur du clerc Ghivarello. C'est ainsi que fut définitivement constitué le corps administratif de notre Societé. 

Lequel, selon le rapport complet, fut proclamé en Assemblée de tous les éminents Associés et Responsables nommés juqu'à ce jour, lesquels en reconnurent la légalité, et en total accord arrêtèrent qu'on en conservât l'original, lequel pour son authenticité serait paraphé par le Supérieur Majeur et le Secrétaire 

Sac. Bosco Gio.
Alasonatti Vittorio Sac. Prefet
