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PRÉSENTATION
Chers confrères,

En même temps que la troisième édition de la “Ratio”, La formation des Salésiens de Don Bosco, je vous présente le texte renouvelé du fascicule Critères et normes pour le discernement des vocations salésiennes. Les admissions, qui veut être un développement et un commentaire de ce que dit la Ratio sur le discernement des vocations.

Cette brochure témoigne en termes concrets de l’amour de la vocation salésienne et de ceux qui se sentent appelés à la vivre dans l’Église. Elle exprime la responsabilité de la Congrégation, engagée  à découvrir et à accueillir le don de Dieu et à en assurer une réalisation joyeuse et fidèle. Parfois, ce qui est demandé peut apparaître exigeant. Notre sensibilité d’éducateurs nous aide à être positifs et confiants face aux personnes, à reconnaître en elles ce qui est indispensable pour “rester avec Don Bosco” et ce qui peut grandir et mûrir. Mais nous ne pouvons, ni donner des illusions ni nous illusionner nous-mêmes: le chemin salésien vers la sainteté doit être construit sur des bases solides; il  requiert une formation de qualité. Les exigences elles-mêmes, à assumer avec une compréhension d’éducateur, au lieu d’être considérées comme excessives, doivent plutôt être perçues comme une volonté d’estime et de respect pour la vocation salésienne et pour la personne appelée, comme une expression de fidélité à Don Bosco fondateur et formateur.

La brochure, qui tient dans la Ratio son fondement et son cadre de référence, veut offrir des indications claires, concrètes et motivées. Comme elle doit servir dans toute la Congrégation et que, par conséquent, elle doit tenir compte d’une grande variété de situations, on s’en tient à des lignes directrices valables pour tous. A ceux qui doivent les appliquer dans le contexte de leur province incombe le devoir non seulement de les personnaliser, en les insérant dans le cadre de l’histoire passée et présente de chaque candidat, mais aussi de le faire en prêtant attention aux caractéristiques des situations et des cultures locales.

Les destinataires du document sont tous ceux qui, d’une façon ou d’une autre, ont à intervenir dans le cadre des vocations et de leur formation, principalement les Provinciaux et les Directeurs avec leurs Conseils respectifs, les confesseurs, les formateurs et les animateurs des candidats à la vocation, appelés à donner un conseil ou fournir une aide, à exprimer un avis ou à prendre des décisions au nom de la Congrégation. En tant que médiateurs de l’action du Seigneur et serviteurs de leurs frères, il est de leur devoir de connaître et d’appliquer les “Critères et Normes” de façon responsable et équilibrée. Il est important que les confrères en formation initiale, premiers responsables du discernement de leur vocation, connaissent les critères de la Congrégation et se positionnent à leur endroit.

Les critères et les normes, que je vous présente ici, ont pour but d’assurer une meilleure sécurité et la convergence dans l’évaluation et les décisions. Les Provinciaux et les Commissions pour la formation feront en sorte qu’ils soient connus et appliqués et qu’il y ait unité et collaboration entre tous ceux qui interviennent dans le processus de discernement.

Que la Madone, Auxiliatrice de la vocation salésienne, obtienne pour nous tous le don du discernement, qui brillait de façon remarquable chez notre père Don Bosco, afin que nous sachions reconnaître les signes de l’Esprit dans la vie des confrères et que nous soyons des collaborateurs de son action en eux.

Rome, 8 décembre 2000.

Don Juan Edmundo Vecchi, 

Recteur majeur

