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EXPÉRIENCE MISSIONNAIRE EN AMAZONIE - BMA

La Province de Manaus est connue comme la Province Missionnaire Salésienne de l'Amazonie, ou comme la Province de Saint Dominique Savio, et a 104 ans de présence salésienne dans la Région Nord du Brésil.
Nous travaillons directement avec les peuples autochtones, les descendants d'Africains, les riverains et les populations urbaines, qui constituent les peuples dits "amazoniens".
Etant une Province missionnaire, depuis ses origines, nous avons toujours eu le souci de maintenir notre zèle et notre identité en éveillant une culture missionnaire, en encourageant les occasions d'échange d'expériences des non-autochtones avec les peuples indigènes ou avec d'autres populations présentes dans notre grande et vaste région, à travers une initiative appelée "Éveil missionnaire", qui a été réalisée depuis plus de 20 ans.
L'"Éveil missionnaire" est une action pastorale qui offre aux jeunes du territoire amazonien l'occasion de se rencontrer. Nous nous concentrons sur tout cela pendant la Semaine Sainte et pendant le mois missionnaire ou pendant les vacances scolaires, donc, ce sont des expériences de courte durée. Ces activités ont pour objectif de continuer à éveiller une sensibilité missionnaire chez les jeunes.
L'expérience consiste à se déplacer vers des communautés plus éloignées, où la présence de religieux ou de prêtres est rare. A travers des visites familiales, des célébrations et des oratoires, qui sont des activités réalisées pendant l'expérience, les jeunes qui y participent sont aidés à faire l'échange d'expériences dans la rencontre avec l'autre.
Cette expérience provinciale a eu des répercussions importantes ces dernières années, à commencer par les témoignages des jeunes participants, suscitant chez d'autres jeunes le désir de faire cette expérience, jusqu'à ouvrir les portes et accueillir quelques jeunes du Brésil liés au secteur jeunesse de la Conférence nationale épiscopale du Brésil. Cette expérience nous a donné l'occasion de réfléchir à notre action, en créant aussi l'occasion d'une expérience d'échange dans les terres indigènes et entre les peuples locaux avec les Provinces du Brésil salésien.
Ainsi, l'expérience pilote s'est réalisée début janvier 2019, avec la participation de quelques salésiens et jeunes, à travers des contacts avec les Yanomami pendant les vacances scolaires.

La vidéo que nous allons regarder montre le témoignage des jeunes qui ont vécu cette expérience.

Jefferson Luis Da SILVA SANTOS 
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