Salutations de la Supérieure Générale des FMA

aux Salésiens réunis au 28e Chapitre Général
Turin, 22 février 2020

Sœur Yvonne Reungoat fma

De tout cœur, également au nom du Conseil Général et de toutes les Filles de Marie Auxiliatrice, je vous remercie de l'invitation reçue à participer à l'ouverture solennelle de votre CG 28.

Je salue les Evêques et les Cardinaux salésiens, toutes les autorités et les représentants des autres groupes de la Famille salésienne présents ici. Avec une affection et une gratitude particulières, je salue le Recteur Majeur, le Père Ángel Fernández Artime, le centre d'unité de cette grande Famille qui, au cours de ces six années, a accompagné sa croissance et son développement avec l'amour d'un père.

Je salue les membres du Conseil Général et tous les Salésiens participant au 28e Chapitre Général de la Congrégation.

Le thème du Chapitre: "Quels salésiens pour les jeunes d'aujourd'hui?" est en continuité avec le parcours entamé dans la CG 26 qui proposait à la réflexion le « da mihi animas cetera tolle » de Don Bosco  et dans le CG 27 sur le thème « Témoins du radicalisme évangélique : travail et tempérance ». La passion éducative et missionnaire de Don Bosco a été l'inspiration et l'élanbh pour le renouvellement du style de vie et pour la vitalité charismatique de vos communautés à travers le ll la fidélité au plan de Dieu, qui nous appelle à continuer à être des apôtres du monde des jeunes, et dans la fidélité aux défis de l'époque dans laquelle nous sommes insérés, aux nouveaux besoins éducatifs des adolescents et des jeunes des cinq continents.

Le thème trouve un développement clair et complet dans la Lettre de convocation du Recteur Majeur (24 mai 2018) et, par la suite, dans l'Outil de Travail adressé à tous les Salésiens. La lettre de convocation, dans la richesse de ses articulations, a également fait l'objet de réflexions de notre part. Beaucoup d'affirmations résonnent dans toute la Famille salésienne et nous accompagnent dans la préparation de notre CG XXIV, pour l'attention commune au monde contemporain où le Seigneur nous parle, nous appelle et envoie en son nom pour apporter la joie de l'Évangile et la beauté du charisme salésien.

La question qui vous guide "Quels Salésiens pour les jeunes d'aujourd'hui?", elle touche à la racine de l'identité vocationnelle. C'est comme se demander: "Que ferait Don Bosco aujourd'hui et comment? » D'où l'efficacité pastorale et la fécondité vocationnelle de votre mission. Seuls des Salésiens authentiques et saints pourront parler efficacement de Jésus à ces jeunes pour les aider à devenir  «bons chrétiens et citoyens honnêtes», comme le voulait Don Bosco et comme le rappelle l'Étrenne du Recteur Majeur de cette année.

Le Pape François nous appelle en cette année 2020, avec toutes les autres personnes dans le monde qui s'intéressent au monde des jeunes, à un Pacte Educatif Mondial Renouvelé. C'est un appel qui vous trouve certainement particulièrement sensible, ainsi que l'ensemble de la grande Famille Salésienne. Don Bosco se serait réjoui et se réjouirait grandement du paradis.

Les deux Synodes des Evêques sur la famille, le Synode sur les jeunes et le Synode spécial sur l'Amazonie nous ont fait apercevoir de nouvelles voies, ils ont soulevé des questions, ils ont ouvert des choix "en sortie" sans précédent dans le passé. Ils font appel à un engagement particulièrement attentif pour vous et votre CG 28. Ils attendent des ouvertures d'horizons en harmonie avec le charisme salésien pour qu'il réponde au besoin d'éducation et d'évangélisation qui traverse le monde des jeunes aujourd'hui.

Être l'expression d'une Église missionnaire est connaturel à notre charisme. Le pape François, qui connaît bien le monde salésien, dans la préface du livre du Père Antonio Carriero "Evangelii Gaudium avec Don Bosco", a écrit que Don Bosco est entré "dans la périphérie sociale et existentielle!" qui grandissait à Turin dans les années 1800, capitale de l'Italie et ville industrielle. Là, il apporta les soins aimants et sages du véritable éducateur à tous les garçons qu'il arracha des rues. Ils trouvèrent à Valdocco une oasis de sérénité et le lieu où ils apprirent à être de bons chrétiens et citoyens honnêtes, indiquant son attention comme signe de sa sainteté.

Il me semble que le Pape a déjà répondu à la question de votre CG 28: le salésien est "un homme concret, comme votre fondateur ... qui sait regarder autour de lui, voit les situations et les problèmes critiques, les affronte, les analyse et prend décisions courageuses. Il est appelé à rencontrer toutes les périphéries du monde et de l'histoire, les périphéries du travail et de la famille, de la culture et de l'économie, qui doivent être guéries ".

Nos deux Chapitres Généraux ont lieu presque à la veille de certaines célébrations importantes: le 150e anniversaire de la première expédition missionnaire des Salésiens; le 150e anniversaire de la fondation de l'Institut FMA; le centenaire de la mort de Don Paolo Albera et de la Mère Caterina Daghero.

Ce sont de précieuses opportunités pour raviver aujourd'hui la passion apostolique et missionnaire qui a nourri les débuts de la Famille salésienne et que nous essayons aujourd'hui de maintenir en vie. Les nouvelles générations ont en effet toujours besoin d'éducateurs entièrement dévoués à leur bien, donc prêts à affronter toutes les perturbations, tous les efforts pour atteindre l'objectif d'une éducation intégrale qui culmine dans la sainteté.

Dans votre CG 28, comme dans notre CG XXIV, Marie Auxiliatrice est présente et il ne pourrait en être autrement: la lettre de convocation, datée du 24 mai de Turin, se termine par la prière pour la CG adressée à Marie Auxiliatrice. Le Chapitre lui-même se déroule à l'ombre de la Basilique construite par Don Bosco pour chanter les gloires de Marie.

Puisse-t-elle, Mère de toute la Famille Salésienne, vous remercier, chers Frères Salésiens, pour le service d'animation spirituelle et sacramentelle que vous garantissez dans nos communautés, aux sœurs et aux jeunes, aux laïcs qui partagent notre même mission. Les jeunes ont besoin de l'esprit de famille qui nous unit pour se sentir accompagnés dans leur cheminement vers la recherche du sens de la vie, pour la croissance de leur foi, pour être soutenus dans l'espérance.

Je renouvelle mes remerciements au Recteur Majeur qui, en ces six années, a été Père et Frère et qui a enrichi toute la Famille Salésienne de son magistère et de son enthousiasme pour la vocation salésienne. Je le remercie pour tant de gestes de fraternité et je l'assure de mes prières personnelles, du Conseil Général et de toutes les FMA.

Nous sommes sûres que de votre CG 28 nous profiterons également, nous-mêmes et toute la Famille Salésienne: les Salésiens enthousiastes et capables de répondre au dessein de Dieu, ouverts à construire ensemble, dans une grande synergie, un avenir grand ouvert sur grands horizons de la mission, ils sont une bénédiction pour toutes et pour tous. Sur vous tous, capitulaires ici présents, j'invoque la bénédiction de Dieu et de Marie Auxiliatrice.

Merci pour votre écoute et bon voyage de Chapitre!

