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Direzione Generale Opere Don Bosco

 Via della Pisana 1111 – 00163 Roma
Il Rettor Maggiore

Prot. 12 / 0115
Rome, 4 Avril 2012 

Aux Confrères Salésiens de la Congrégation
Très Chers Confrères,

Aujourd’hui mercredi saint 4 Avril, nous avons terminé la session plénière du Conseil Général dans laquelle nous avons réfléchi sur le thème et les objectifs du prochain Chapitre Général. Déjà, avant les Visites d’ensemble, comme Conseil Général, nous avons approfondi les défis auxquels nous sommes confrontés dans la Congrégation. Les Visites d’ensemble nous ont offert d’ultérieurs éléments pour comprendre la situation de la Congrégation. Maintenant, le choix du thème du Chapitre Général entend être vraiment une réponse à des tels défis, enfin d’aider la Congrégation à cheminer sur les voies que l’Esprit nous indique dans ce contexte historique.

Thème du CG 27 : « Témoins de la radicalité évangélique »

Le thème choisi concerne le témoignage de la radicalité évangélique, qui se trouve dans la devise : « Travail et tempérance » (Cf. Const. Art 18) une explicitation du programme de vie de Don Bosco : « Da mihi animas cetera tolle ». Il entend nous aider à approfondir notre identité charismatique, en nous rendant conscients de notre appel à vivre dans la fidélité le projet apostolique de Don Bosco.

Le thème est vaste. C’est pour cela que nous avons voulu focaliser l’attention du CG 27 autour des quatre points thématiques : 1. vivre dans la grâce d’unité et dans la joie notre vocation consacrée salésienne, qui est don de Dieu et le projet personnel de vie ; 2. faire une forte expérience spirituelle, en assumant le mode d’être et d’agir de Jésus obéissant, pauvre et chaste et en devenant des chercheurs de Dieu ; 3. construire la fraternité dans nos communautés de vie et d’action ; 4. se dédier généreusement à la mission, cheminant avec les jeunes pour offrir l’espérance au monde.

Objectif fondamental du CG 27

Le CG 27 entend aider chaque confrère et chaque communauté à vivre dans la fidélité le projet apostolique de Don Bosco. Le CG 27 désire ensuite, en continuité avec le CG 26, renforcer ultérieurement notre identité charismatique. Un tel objectif est présenté dans les articles initiaux des Constitutions : « Salésiens de Don Bosco, nous formons une communauté des baptisés qui, dociles à la voix de l’Esprit, entendent réaliser, dans une forme spécifique de vie religieuse, le projet apostolique de notre Fondateur »
 ; en outre dans notre forme de vie spécifique, « la mission apostolique, la communauté fraternelle et la pratique des conseils évangéliques sont les éléments inséparables de notre vie consacrée, vécus dans un unique mouvement de charité envers Dieu et envers nos frères »
.

Fruits du CG 27

Comme fruit du CG 27, nous voulons rendre notre vie salésienne encore plus authentique et donc visible, crédible et féconde. Cela est possible quand elle se fonde profondément et vitalement en Dieu, s’enracine avec courage et conviction en Jésus Christ et dans son Évangile, renforce son identité charismatique. C’est pour ce motif que, durant le sexennat passé, nous nous sommes engagés à retourner à Don Bosco, en allumant le cœur de chaque confrère avec la passion de « Da mihi animas, cetera tolle ». Vivre avec fidélité le projet de vie apostolique de Don Bosco, à savoir vivre notre identité charismatique, nous rendra plus authentiques ; ainsi de l’identité vécue naîtra ensuite la visibilité, la crédibilité et la fécondité vocationnelle. La visibilité n’est pas principalement le soin de l’image, mais c’est le bon témoignage de notre vocation consacrée. Si nous témoignions avec fidélité et joie le projet apostolique de Don Bosco, c’est-à-dire la vocation consacrée salésienne, alors notre vie deviendra attrayante, fascinante spécialement pour les jeunes et ensuite nous aurons une nouvelle fécondité vocationnelle.

Les autres tâches du CG 27
Outre l’approfondissement du thème, le CG 27 a d’autres tâches particulières. La première de celles-ci concerne l’élection du Recteur Majeur et des membres du Conseil Général pour la période 2014-2020.

Il y a ensuite l’accomplissement et la vérification de quelques demandes faites par le CG 25 et par le CG 26 ou des changements introduits par ces Chapitres.

· On retient avant tout comme importante  une réflexion organisatrice et structurelle des dicastères pour la mission salésienne : pastorale, missions, communications sociales, (Cf. CG 26, 117, 118).

· Il faut ensuite faire une réflexion sur la configuration des trois Régions de l’Europe (Cf. CG 25, 124, 126, 129) ; ainsi s’avère nécessaire dans la suite de la décision, de redessiner les provinces de l’Espagne, qui après le CG 27 passeront des six à deux.

· On sent, en outre, l’exigence, après le changement constitutionnel advenu, de faire une évaluation autour de la responsabilité de la Famille Salésienne confiée au Vicaire du Recteur Majeur (Cf. CG 25, 133 et CG 26, 116).

· Enfin, une telle révision met l’attention sur la structure entière du Conseil Général avec l’exigence pour le CG 27 de faire une vérification des structures d’animation et de gouvernement de la Congrégation.

Commencement du CG 27

Même si la lettre de convocation sera envoyée dans le prochain mois de mai, j’anticipe déjà que le CG 27 commencera le samedi 22 février 2014 à Turin, berceau de notre charisme ; les travaux se poursuivront ensuite à Rome, Maison Générale.

Régulateur

Comme Régulateur du Chapitre Général, j’ai nommé Don Francesco Cereda et je le remercie pour sa disponibilité à assumer cette mission.

Commission technique du CG 27
Le 2 avril, selon les normes de l’Art. 112 des Règlements, j’ai nommé la Commission technique pour le CG 27, composée des confrères suivants : Don Fabio Attard, Don Pierfausto Frisoli, Don Filiberto Gonzalez, Don Maria Arokiam Kanaga, Monsieur Jean Paul Müller, Don José Miguel Nunez. Elle élaborera quelques orientations à mettre dans  les ACG 413 : iter de préparation au CG 27 ; l’ébauche de réflexion et de travail sur le thème du CG 27 ; les suggestions pour la préparation et le déroulement des Chapitres provinciaux ; les normes juridiques pour les élections.

Chers Confrères,

Je voudrais conclure mon annonce du CG 27, en vous invitant tous, comme communautés et provinces, à promouvoir, dès maintenant, ces attitudes et cette ambiance qui traduisent dans le concret « le travail et la tempérance ». Je vous invite aussi à accompagner cet événement avec la prière à Don Bosco, comme je vous ai déjà indiqué au début du triennat de préparation au Bicentenaire.

Aujourd’hui comme hier, Don Bosco nous appelle à la sainteté dans la vie salésienne. Cela est possible si nous vivons comme le Christ et notre bien aimé Fondateur et Père ; Don Bosco a vécu avec une immense joie, sympathie, un visage radieux, mais avec une grande radicalité évangélique, exprimée dans le binôme « travail et tempérance ».

Nous nous approchons du Bicentenaire de sa naissance et nous devons y arriver, ayant récupéré la joie, l’enthousiasme et la fierté d’être salésiens, et de pouvoir proposer avec conviction et honnêteté aux jeunes d’aujourd’hui la beauté de notre vocation.

À Marie Immaculée et Auxiliatrice, je confie ce CG 27 et surtout, tous et chacun de vous, Chers Confrères, que j’aime avec le cœur du Christ Jésus.
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Don Pascual Chávez Villanueva, SDB

Recteur Majeur
� Const. Art. 2.


� Const. Art. 3.





