ADMA




ASSOCIATION DE MARIE AUXILIATRICE

Association ecclésiale publique de fidèles

Cher Recteur Majeur,

Chers salésiens de Don Bosco,



Je suis heureux et ému de vous voir tous réunis ici à Valdocco et vous saluer aujourd'hui à l'ouverture du 28e Chapitre général de la Congrégation. C'est au nom de toute l'Adma (Association de Marie Auxiliatrice) et je pense au nom de tous les laïcs qui font partie de la Famille Salésienne que je vous dit MERCI. Merci parce que votre présence dans le monde est un don, vos paroles sont importantes, votre bénédiction est indispensable, votre accompagnement est vital pour les jeunes, les familles, les communautés auxquelles vous avez consacré votre vie. Le regard d'un ami salésien peut être ce qui "change notre existence". Vous comme Don Bosco, vous savez comment nous faire sentir aimés et ceux qui se sentent aimés deviennent capables d'aimer, ceux qui se sentent accueillis sont capables d'accueillir, ceux qui se sentent pardonnés sont capables de pardonner. "Quel salésien pour les jeunes d'aujourd'hui" est le titre de votre chapitre. Un thème qui est à la fois l'origine et l'avenir, le rêve et la réalité, le centre et la périphérie de votre mission. C'est un thème qui nous préoccupe tant : Quels salésiens pour nos enfants ? Pour nous ? Pour nos paroisses ? Pour la société ? Pour les jeunes du monde ?

Nous vous souhaitons un temps fort de rencontre, de prière et de discernement sur ces questions, certains que ce chapitre portera de grands fruits. 

Nous voulons aussi partager avec vous tous la grâce que, comme Adma, nous avons reçue durant ces années de voyage. "Partager la grâce" est précisément la devise que nos jeunes ont voulu utiliser dans les 150 ans de l'Association parce que - nous disaient-ils - "on ne peut pas garder quelque chose de beau pour soi-mê mais on doit le donner". Nous vous laissons donc trois pensées qui sont le fruit de notre expérience :

1.
Don Bosco avait à cœur la défense des jeunes, surtout les plus faibles. Il est allé les chercher dans les rues, dans les prisons, sur les chantiers de construction. Aujourd'hui encore, la mission est la même et pour rencontrer les jeunes, nous devons aussi rencontrer leurs familles.  Nous devons les aider, les accompagner, leur apporter Jésus et la joie de cette rencontre. Les familles qui nous accompagnent l'ont tout simplement vécu : on ne revient pas en arrière  quand nous nous sentons aimés.  

2.
Marie Auxiliatrice veut vivre davantage dans nos maisons, nos écoles, nos oratoires, nos groupes. Vous, salésiens, vous avez toujours été fous de Marie Auxiliatrice. Cela nous a rappelé Don Angel à la fin du VIIIe Congrès international de Marie Auxiliatrice à Buenos Aires en novembre dernier.  Alors confions-lui tout, ayons confiance en elle, parlons davantage d'elle à nos enfants, ouvrons leur cœur à Marie,  témoignons l’amour pour elle.   

3.
Nous, laïcs, nous devrons occuper de plus en plus une nouvelle place dans la famille salésienne et dans l'Église. Cela nous aidera dans ce chemin de vous avoir proches, chers salésiens, et de vous redécouvrir là où Don Bosco vous à pensé. Au milieu des garçons, dans l'oratoire, dans la cour, dans le confessionnal. Cela nous aidera de vous voir parmi nous, laïcs, en groupes, en retraites, au déjeuner, en voyage, parmi nos familles, avec nos enfants qui vous appellent par votre nom.

Nous vous accompagnons, chers salésiens, dans ce chapitre par la prière et, en particulier, nous confions l'œuvre du Chapitre à Marie Auxiliatrice et à Don Bosco, afin que grâce à leur puissante intercession l'Esprit Saint illumine vos cœurs et vos esprits et nous prions aussi avec vous et pour vous afin que le Seigneur nous envoie de nouveaux salésiens pour travailler dans sa mission.

M. Renato Valeria

Président de la Primaire

Trad. don Giuseppe Casti
