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C'est avec une immense joie et une profonde émotion que je suis ici aujourd'hui, pour l'ouverture du 29ème Chapitre Général de la Congrégation Salésienne. Ce moment crucial, qui vous voit réunis au nom de Don Bosco, marque une étape fondamentale dans notre chemin commun de foi et de mission.

Ce Chapitre Général, le CG29, se déroule en un moment particulièrement significatif : nous avons récemment célébré le 200ème anniversaire du « rêve des neuf ans » de Don Bosco ; nous commémorons le 150ème anniversaire de la première Expédition Missionnaire et nous nous réjouissons de la nomination de notre Recteur Majeur, le P. Ángel Fernández Artime, comme Cardinal.

Ces événements tracent un chemin idéal depuis les origines jusqu'à nos jours, et nous rappellent l'importance de revenir au cœur de votre identité consacrée salésienne, centrée sur le Christ, et de renouveler votre engagement en faveur des jeunes.

Le thème qui guidera les travaux de ces journées, « Passionnés pour Jésus-Christ, consacrés aux jeunes », est une invitation à redécouvrir votre passion pour le Christ et à raviver votre zèle apostolique. Un thème qui vous pousse à reprendre les valeurs fondatrices du charisme, pour les traduire en actions concrètes dans la vie quotidienne.

En tant que Salésiens, en tant que fils de Don Bosco, vous êtes appelés à être « mystiques de l'Esprit, prophètes de la fraternité et serviteurs des jeunes ». Cette triple identité est la boussole qui guide votre vie spirituelle, communautaire et pastorale. Vous êtes appelés à suivre le Christ en communauté, avec un esprit prophétique et engageant. Cela implique une relation profonde avec le Christ à travers la prière, la réflexion et l'accompagnement spirituel.

Le thème « Passionnés pour Jésus-Christ, consacrés aux jeunes » trace le chemin que la Congrégation parcourra vers un avenir d'espérance, un avenir dans lequel la Famille Salésienne est protagoniste, tout comme Don Bosco l'avait imaginée.

Chers Frères, ce Chapitre Général n'est pas un événement isolé, mais une étape fondamentale du chemin de renouveau que vous êtes sur le point d'entreprendre. Nous rappelons, comme le soulignent divers documents, que la Congrégation Salésienne a un rôle d'animation au sein de la Famille Salésienne.

Vous êtes appelés à être des « compagnons de route », dans un esprit d'accueil, de proximité et d'amitié, en prenant soin de la vocation de chacun. Votre animation doit renforcer la vie intérieure des personnes, susciter leur enthousiasme pour la vie et les aider à découvrir des raisons de s'améliorer, en revitalisant le cœur et en l'ouvrant à l'espérance.

Il est de votre devoir de maintenir vivante la flamme du Charisme de Don Bosco, dans la conviction que ce Charisme n'est pas une propriété individuelle, mais qu'il s'incarne dans une « communauté charismatique et spirituelle » composée de différents Groupes liés par des liens de parenté spirituelle et d'affinité apostolique.

Comme nous le rappelle la Charte d'Identité de la Famille Salésienne, l'unité fait partie de notre être et de notre identité. Ce chemin synodal que vous êtes sur le point d'entreprendre exige que nous travaillions ensemble pour une vie fidèle et prophétique de notre vocation salésienne.

Toute la Famille Salésienne, en tant que Famille Charismatique dans l'Église, composée de laïcs et de personnes consacrées, est appelée à garder, approfondir et actualiser le Charisme, en créant des lieux de rencontre et de formation partagée.

Les trois noyaux thématiques fondamentaux vous interpellent profondément en ces journées de discernement :

Renouveler la Vie Spirituelle et la Formation
Chers Frères, revenez au cœur de votre foi, à l'exemple de Don Bosco !

Ce noyau thématique vous invite à redécouvrir la relation authentique avec le Christ, source inépuisable d'enthousiasme et de don de vous-mêmes à votre mission, tout comme ce fut le cas pour Don Bosco. Il ne s'agit pas d'un simple appel à la prière, mais d'une invitation à une expérience profonde de foi qui illumine chacun de vos pas, en suivant le chemin de sainteté de Don Bosco. La formation n'est pas un parcours individuel, mais un chemin partagé, comme nous l'a enseigné Don Bosco en impliquant ses collaborateurs.

Ouvrez les portes de votre formation, vous aspirant de l'inclusivité de Don Bosco ! Impliquez activement les laïcs et les membres de la Famille Salésienne dans vos programmes de formation. La diversité de leurs expériences et de leurs vocations est une richesse qui enrichit votre parcours et vous aide à mieux comprendre les enjeux du monde d'aujourd'hui. Ensemble, nous pouvons grandir dans une formation intégrale, en impliquant toutes les dimensions de la personne, à l'exemple de Don Bosco qui s'est occupé de tous les aspects de la vie des jeunes. La « conversion dans l'Esprit » devient un outil précieux pour le discernement communautaire, une occasion d'écouter la voix de l'Esprit et de prendre des décisions qui naissent d'un cœur ouvert et sincère, comme l'a fait Don Bosco dans son Œuvre.

Valoriser la Collaboration dans la Mission
La Mission est une œuvre collective, un rêve que Don Bosco a réalisé avec sa Famille !

Ce noyau thématique vous rappelle que vous n'êtes pas seuls dans cette aventure. Vous faites partie d'une grande Famille, composée de Salésiens, de laïcs et de membres de différents Groupes, tous appelés à collaborer avec joie et générosité, à l'exemple de Don Bosco qui a impliqué tout le monde dans son Œuvre. La synodalité est votre chemin, une manière d'être Église que Don Bosco a anticipée ! Cela signifie reconnaître que nous sommes tous responsables de la mission éducative et pastorale, comme Don Bosco l'a toujours cru.

La Famille Salésienne est un trésor à valoriser, fruit de la vision de Don Bosco ! Encouragez la participation et la coresponsabilité de chacun des membres, en reconnaissant la valeur et la contribution spécifique de chacun. Promouvons la formation partagée et la mission commune entre les différents Groupes, en créant un réseau de relations fraternelles qui nous aideraient à réaliser le Projet Éducatif Salésien, comme l'a rêvé Don Bosco. La Consulte Provinciale de la Famille Salésienne est le lieu idéal pour se rencontrer, partager des expériences et planifier ensemble des interventions qui répondraient aux défis du territoire, en nous inspirant de l'approche pratique et concrète de Don Bosco.

Revoir et mettre à jour les Structures d’Animation et de Gouvernance
N'ayez pas peur du changement, mais accueillez-le comme Don Bosco !

Ce noyau thématique vous invite à porter un regard courageux sur vos structures d'animation et de gouvernance dans le but de les rendre plus efficaces et réactives aux défis du présent. Il ne s'agit pas d'une critique du passé, mais d'une occasion de renouveler vos modalités de leadership et de prendre des décisions courageuses, toujours pour le bien de la Congrégation et de sa Mission, comme Don Bosco l'a toujours fait en adaptant sa méthode à l'époque.

La vérification et la mise à jour sont les signes d'une Congrégation dynamique, ouverte à l'avenir, fidèle à l'esprit de Don Bosco qui nous pousse toujours en avant. Ouvrez vos structures à la participation, comme Don Bosco a ouvert les portes de son Oratoire ! Impliquer activement les laïcs et les membres de la Famille Salésienne dans le processus de révision et de mise à jour, en valorisant leurs compétences et leur expérience. Mettez en œuvre un climat de transparence, de responsabilité et de participation, en créant un espace de dialogue et de collaboration où chacun se sente protagoniste du changement, tout comme Don Bosco a créé un environnement familial au Valdocco.

Le CG29 vous appelle à un voyage extraordinaire, à une occasion unique : c'est le moment de redécouvrir votre identité consacrée, de renforcer votre mission et de marcher ensemble vers un avenir d'espérance, avec et pour les jeunes, à l'exemple de Don Bosco.
 
Avec confiance et audace, accueillez ce défi avec un cœur ouvert et un esprit éclairé, prêts à construire un avenir dans lequel l'amour de Dieu et la passion pour les jeunes soient au centre de toutes vos actions, en vous inspirant du cœur de Don Bosco.

Ensemble, comme Famille Salésienne, nous pouvons faire la différence, en continuant l'Œuvre de Don Bosco !

Que Marie Auxiliatrice vous accompagne sur ce chemin. 
Bon travail à tous.
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