2.3. CAPÍTULOS INSPECTORIALES

Se ofrecen a las Inspectorías y Visitadurías algunas indicaciones que pueden resultar útiles para la preparación y desarrollo del Capítulo Inspectorial.

2.3.1. Competencias del Capítulo Inspectorial

“El Capítulo Inspectorial – dice el artículo 170 de las Constituciones – es la reunión fraterna donde las comunidades locales refuerzan su sentido de pertenencia a la comunidad inspectorial, mediante la solicitud común por los problemas generales. Es, así mismo, la asamblea representativa de los hermanos y de las comunidades locales”.

Las competencias del Capítulo Inspectorial están indicadas en el artículo 170 de las Constituciones y 169 de los Reglamentos generales.

En el caso presente, el Capítulo Inspectorial está convocado expresa y primariamente en vista del CG27. Por tanto:

· Profundizará principalmente el tema del CG27: «Testigos de la radicalidad evangélica».

· Elegirá al Delegado o a los Delegados, para el Capítulo General y a sus suplentes (Const. 171,5).

Además de estos dos deberes prioritarios, el Capítulo podrá tratar otros argumentos que se refieran más inmediatamente a la Inspectoría, considerados particularmente importantes, de acuerdo con Const. 171, 1-2.

2.3.2. Preparación del Capítulo Inspectorial

Recibida la carta del Rector Mayor convocando el CG27, conviene que el Inspector convoque una reunión del Consejo inspectorial para:

· nombrar el Regulador del CI (Reg. 168);

· profundizar el tema y las finalidades del CG27 y aclarar los objetivos del CI que lo prepara;

· tomar visión de las pistas de reflexión sobre el tema asignado al CG27;

· estudiar las normas que regulan la preparación y el desarrollo del CI;

· invitar posiblemente a expertos y observadores al CI (Reg. 168)

El Inspector con su Consejo podrá nombrar, si lo considera oportuno, una Comisión preparatoria, que ayude al Regulador en la preparación del Capítulo Inspectorial. Esta Comisión preparatoria inspectorial no está prescrita por los Reglamentos generales. Pero en muchas Inspectorías se ha comprobado su utilidad para la preparación del CI. Su constitución es facultad del Inspector y su Consejo.

La convocatoria del CI se debe hacer mediante una carta del Inspector, en la que animará a los hermanos y a las comunidades a reflexionar sobre el tema y a participar en los trabajos del CI. En ella dará a conocer:

· el nombre del Regulador de CI:

· los nombres de la Comisión preparatoria, si la hay;

· la fecha de comienzo y el lugar donde se desarrollará el CI; puede considerar la posibilidad de celebrar el CI en varias sesiones;

· las modalidades de reunión de las comunidades que no alcancen el número de seis hermanos, a efectos de la elección del delegado al CI y de su suplente (cf. Reg. 163).
Después de la elección de los delegados de las comunidades locales, el Inspector en una segunda carta:

· comunicará a los hermanos los nombres de los elegidos;

· presentará la lista de los hermanos profesos perpetuos elegibles para el CI como delegados de los hermanos de la Inspectoría (cf Reg. 165, 1-2).
2.3.3. Regulador del Capítulo Inspectorial

El Regulador del CI

· establecerá y comunicará a las comunidades las fechas límite de las elecciones:

· de los delegados de las comunidades y de sus suplentes;

· de los delegados de los hermanos de la lista inspectorial;

· de posibles nuevos suplentes de las comunidades, en el caso de que un suplente de la comunidad hubiera sido elegido en la lista inspectorial:

· enviará a las comunidades las normas que regulan la elección de los delegados de las comunidades locales y los módulos de actas;

· comunicará además las modalidades establecidas para la elección de los delegados de los hermanos de la Inspectoría.

2.3.4. Comisión preparatoria inspectorial

La posible Comisión preparatoria inspectorial tendrá la misión de estudiar, proponer al Inspector y promover todas las iniciativas que considere útiles para:

· sensibilizar a los hermanos sobre las perspectivas capitulares, por ejemplo con conferencias, jornadas de estudio, encuentros de grupos y comunidades;

· ayudar a los hermanos a que se dispongan espiritualmente para los trabajos y compromisos propuestos por el Capítulo con retiros, jornadas de oración, celebraciones;

· dar aclaraciones sobre el tema capitular y ayudar a los hermanos en su estudio; será útil dar a cada hermano copia de la carta de convocatoria del CG27 y copia de las pistas de reflexión, incluidas en este número de las Actas del Consejo General.

La comisión preparatoria podrá sugerir al Inspector las modalidades de implicación de los miembros de la Familia Salesiana (FMA, VDB, Salesianos Cooperadores, Antiguos Alumnos, …), de los colaboradores seglares, de los amigos de nuestras obras (religiosos, miembros cualificados del clero, entre ellos a nuestros obispos y prelados, etc.), pidiendo su colaboración en las formas y ámbitos que nuestras normas permiten.

En el Capítulo Inspectorial es importante encontrar alguna forma de implicación de los jóvenes, tanto en las comunidades locales como en la misma celebración del CI.

Después de escuchar a la Comisión preparatoria, el Regulador del CI:

· enviará a las comunidades las fichas para recoger las aportaciones de los hermanos y las propuestas que las comunidades y/o los hermanos preparen para el CI;

· establecerá el plazo para el envío a él mismo de las fichas con las aportaciones y las propuestas al CI;

· estudiará las aportaciones y las propuestas al CI enviadas por las comunidades y por los hermanos, y preparará un material útil para la reflexión y las decisiones del CI.

2.3.5. Desarrollo del Capítulo Inspectorial

Hágase de tal manera que el Capítulo Inspectorial se desarrolle en un clima de hermandad, reflexión y oración, buscando la voluntad de Dios para responder cada vez mejor a las expectativas de la Iglesia y de los jóvenes. Ayudará mucho a ello una conveniente preparación de la liturgia en cuanto a contenido, modalidades, subsidios.

El Capítulo Inspectorial se dará un reglamento, que contenga las normas de trabajo, las modalidades de discusión y la organización de los Capitulares en grupos de estudio o Comisiones. Para este reglamento ténganse en cuenta las normas indicadas por las Constituciones y los Reglamentos generales (cf. Const. 153. Reg. 161, 164, 169) y las posibles disposiciones del Directorio inspectorial.

Para el envío de las propuestas y de las aportaciones del CI al Regulador del CG27 hay que atenerse escrupulosamente a las indicaciones dadas por el mismo Regulador del CG27. En particular, las propuestas y las aportaciones se escribirán en las “fichas” apropiadas. En las propuestas del CI constará el resultado de la votación. Podrán estar escritas en italiano, francés, español, inglés y portugués.

2.3.6. Participación de las comunidades y de los hermanos
Al concluir estas sugerencias, parece conveniente enumerar algunas tareas de las comunidades y de cada hermano.

Las comunidades

· Acompañan todo el proceso capitular con la oración diaria.
· Eligen a su delegado al CI y a su suplente, y compilan después el acta de la elección según el módulo enviado por el Regulador del CI.

· Reciben y estudian las ayudas y el material que el Regulador del CI les envíe.

· Profundizan el tema propuesto para el CG27 y envían sus aportaciones al Regulador del CI.
Los hermanos

· Acompañan la preparación, el desarrollo y las conclusiones del CI por medio de la oración y la información.

· Se ponen en clima de conversión personal para asumir las implicaciones espirituales y pastorales del tema del CG27, «Testigos de la radicalidad evangélica», y su expresión concreta en el lema indicado por Don Bosco a cada salesiano «Trabajo y templanza».

· Dan su propio voto para la elección del delegado de la propia comunidad y de su suplente.

· Participan en la elección de los delegados de los hermanos de la Inspectoría.

· Profundizan personalmente el tema, valiéndose de los subsidios y del intercambio de ideas dentro de la propia comunidad.

· Envían aportaciones y propuestas personales al Regulador del CI y colaboran en la elaboración y discusión de las propuestas y de las aportaciones de la propia comunidad.

· Pueden enviar propuestas y aportaciones personales directamente al Regulador del CG27, utilizando las fichas apropiadas.
