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PRESENTATION DE LA PROVINCE "NOTRE-DAME DE COPACABANA" DE BOLIVIE

La Province de Bolivie a été fondée en 1963 lorsqu'elle a été séparée de la Province du Pérou. Nous sommes maintenant 105 Salésiens, dont 25 sont âgés plus de 80 ans et les autres moins de 55 ans. Nous sommes 94 prêtres et 11 coadjuteurs. Nous avons 16 communautés et chacune avec des œuvres ou des fronts différents.

La Province de Bolivie a quatre œuvres importantes:

1. LE "PROYECTO DON BOSCO":

En premier lieu: le soi-disant "Projet Don Bosco" opère au service des enfants en danger. Nous hébergeons environ 500 enfants pauvres, marginalisés et orphelins ... dans six maisons ou étapes : "Hogar Don Bosco" pour les enfants les plus stables et les plus permanents qui vont à l’école, âgés de 6 à 15 ans; "Mano Amiga" pour les garçons et les filles que le gouvernement de la ville nous confie parce que leur famille n'est pas dans des conditions normales pour les garder avec elle; "Techo Pinardi" pour les enfants de la rue, âgés de 14 à 17 ans, où ils peuvent passer la nuit, manger un peu,  s'habiller, avoir un bon mot et ... ensuite ils retournent sur la roue jusqu'à ce qu'ils veuillent entrer dans un processus de récupération; "Patio Don Bosco" pour les mineurs qui se retrouvent par hasard dans la rue avec le risque de prendre des vices; "Barrio Juvenil" pour les jeunes qui ont terminé le stade "Hogar", âgés de 16 à 18 ans et qui souhaitent apprendre un métier, poursuivre leurs études au collège ou à l'université avant de quitter le «Proyecto» pour commencer leur vie dans la société. C’est le travail le plus cher pour les salésiens et qui nous apporte le plus de satisfaction, même si il est le plus difficile à gérer et à soutenir financièrement.

2. LES "ESCUELAS POPULARES DON BOSCO" (EPDB):

Deuxièmement: le réseau d'écoles appelé "Escuelas Populares Don Bosco" (EPDB). Il y a 180 écoles sur tout le territoire bolivien animées par une équipe nationale et quatre autres équipes régionales. Ce sont des écoles en accord avec le Gouvernement national pour lesquelles le Gouvernement paye des éducateurs et du personnel administratif et nous, les salésiens, gérons les écoles avec le charisme de Don Bosco. Il existe des cours de formation pour directeurs, professeurs, animateurs de pastorale, parents et leaders parmi les étudiants. Nous avons un impact très important sur la société et une forte présence de Don Bosco parmi les plus pauvres de Bolivie en mettant en place ce réseau : environ 130.000 élèves, 4.500 éducateurs, 20.000 familles dans les 180 écoles que nous avons, en tant que Famille Salésienne et autres Congrégations religieuses.

3. LA FAMILLE SALESIENNE
Troisièmement, il s’agit d’une Province qui compte 11 groupes appartenant à la Famille Salésienne (SDB, FMA, HH.SS.CC., SO, HCJ, HDS, VDB, ADS, SS.CC., ADMA, Anciennes Elèves des FMA). Deux fois par an (le premier samedi de février et le deux novembre), nous avons la "Consulta de la Famille Salésienne", où toutes ceux qui sont les premières responsables de l'animation de chaque Groupe programment toutes les activités à réaliser pendant l'année scolaire. La deuxième réunion consiste à évaluer les activités réalisées.

Quatre fois par an, nous organisons le retrait trimestriel de la Famille Salésienne dans toutes les Régions du Pays, où chaque Groupe a déjà sa tâche à accomplir. Nous avons aussi une série d'exercices spirituels ensemble spécifiquement pour les Responsables des Groupes religieux de la Famille Salésienne. Tous les trois ans, tous les religieux et toutes les religieuses de la Famille Salésienne, nous faisons les exercices spirituels ensemble. En dehors de cela, chaque événement important d’un Groupe est une raison de la participation de tous les autres. Je peux affirmer qu’en Bolivie, la Famille Salésienne est une belle expérience spirituelle et de partage, ainsi que sur le plan de la mission, car toutes les écoles de chaque Groupe participent au même réseau d’écoles en Bolivie, appelé «Escuelas Populares Don Bosco ".

4. "ASOCIACIÓN DE RADIOS Y TELEVISIONES EDUCATIVAS SALESIANAS DE BOLIVIA" (ARTESBOL):

Quatrièmement: le réseau de radios salésiennes appelé ARTESBOL (Association des radios et télévisions éducatives salésiennes de Bolivie). Il y a 7 radios et 5 chaînes de télévision. Elles sont situées en particulier dans les zones rurales et contribuent aux travaux missionnaires pour la diffusion de l’Évangile, l’éducation et la promotion sociale de la population. Aucune d’entre elles se autogère économiquement, mais elles sont soutenues par la solidarité provinciale et la bonne volonté des bienfaiteurs.

Je vous demande de prier pour les Salésiens, la Famille Salésienne et nos destinataires de la mission salésienne en Bolivie. Nous avons besoin de votre prière pour donner une continuité à la mission salésienne en Bolivie avec des nouvelles vocations, mais nous avons aussi besoin de l’aide et de l’apport de quiconque, salésien, veut venir en mission parmi nous: il sera toujours le bienvenu.

Merci et bonne nuit.

P. Javier Ortiz Rodríguez, SDB
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