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MISSÃO
Caros irmãos,
A presença salesiana no continente latino americano
Os salesianos chegaram na América Latina nas últimas décadas do século XIX. Da primeira expedição missionária (1875) todos conhecemos as narrativas. Hoje somos chamados a aprofundar os desdobramentos desta expedição.
Nas últimas décadas do século XX, motivados pelo Concílio Vaticano II e as Conferências Latinas, que proclamaram a opção preferencial pelos pobres, os salesianos tomaram a consciência de que os povos indígenas eram um agrupamento necessitado de acompanhamento e assistência e não somente de batismo.

Foram criados os internatos para meninos indígenas, cujos principais motivos podemos resumir nos seguintes: partir da educação das crianças para converter ao cristianismo os adultos; concentrar em um lugar central diferentes povos dispersos; separar do ambiente familiar indígena, considerado “selvagem” e pouco educativo. Este sistema gerou resultados muito controversos vindo pôr fim a terminar.

O Reino a construir
O Sínodo Extraordinário para a Pan-Amazônia, realizado em Roma em outubro de 2019, está sendo para nós e para toda a Igreja uma preciosa oportunidade de aprofundarmos o nosso compromisso com a Inculturação do Evangelho, com a defesa da ecologia e dos mais pobres – dos jovens, das crianças e adolescentes.

A seguir compartilho com vocês, um breve vídeo com cenas da nossa missão na região Norte do Brasil, parte da Amazônia Brasileira, onde está localizada a Inspetoria São Domingos Sávio. O que veremos nestas cenas? Um continente de beleza natural vastíssima, um verdadeiro mosaico pluricultural com aceno aos grandes desafios sócio-políticos. No centro deste cenário geográfico figura, nossa QUERIDA AMAZÔNIA, como se referiu no documento Pós sinodal, sua santidade o Papa Francisco.

Quando pensamos no perfil do salesiano para os jovens de hoje, nós também nos perguntamos: que trabalho missionário realizam os salesianos? O que sonham para a Pan-Amazônia na América Latina?
Um sonho social
Sonham “uma Amazônia que integre e promova todos os seus habitantes, para poderem consolidar o `bem viver`”. (QA, 8).

A Experiência Missionária Interispetorial dos Salesianos e Salesianas tem promovido a nível de Brasil um intercâmbio missionário para líderes juvenis e salesianos em formação. Na Inspetoria de Manaus temos recebido com certa frequência estes animados grupos vindos de todo o Brasil.

Promovemos a Formação Missionária na Formação Inicial – Tem sido objeto de especial atenção por parte de nossa Inspetoria o envio dos formandos, pré-noviços, pós-noviços, estudantes de teologia para as áreas de presença missionária. Destacamos especialmente a experiência do Voluntariado Vocacional que acolhe nas comunidades salesianas do Rio Negro jovens (rapazes e moças) para experiências de trabalho pastoral e discernimento vocacional.
Um sonho cultural
Sonhamos promover a Amazônia por meio de uma sólida e encarnada educação profissional e cristã. “Tal é o sentido da melhor obra educativa: cultivar sem desenraizar, fazer crescer sem enfraquecer a identidade, promover sem invadir” (QA, 28). O fruto mais esperado deste processo é a harmônica síntese de Cultura e Educação – O esforço por traduzir as Sagradas Escrituras em línguas indígenas, a criação de movimentos sociais, o contato frutuoso com antropólogos, o desenvolvimento de práticas educativas inculturadas tem ajudado a resgatar valores culturais importantes de diferentes povos, promovendo assim líderes e comunidades capazes de participar de forma ativa de sua própria história.

Um sonho ecológico
Sonhamos com uma prática missionária sensível à ecologia integral, onde a relação do ser humano com a natureza torna-se cósmica. “Libertar os outros das suas escravidões implica certamente cuidar do seu meio ambiente e defendê-lo e – mais importante ainda – ajudar o coração do homem a abrir-se confiadamente àquele Deus que não só criou tudo o que existe, mas também Se nos deu a Si mesmo em Jesus Cristo” (QA, 41)
Um sonho eclesial
“A Igreja é chamada a caminhar com os povos da Amazônia. Mas, para tornar possível esta encarnação da Igreja e do Evangelho, deve ressoar incessantemente o grande anúncio missionário”. (QA, 61). Neste sentido as vocações autóctones representam o futuro de nosso carisma na Amazônia. A presença de qualificados sacerdotes, irmãos coadjutores e numerosos jovens indígenas nas nossas casas de formação nos alentam a alma e nos fazem crer que a semente lançada está a produzir frutos.
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