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La Sindaca

Caro Reitor-Mor, Don Ángel Fernández Artime
 
devido a compromissos institucionais anteriormente assumidos, não posso estar aqui hoje na inauguração do 28º Capítulo Geral.  No entanto, aceite, juntamente com as minhas desculpas, uma pequena mensagem de carinho que ofereço em meu nome e em nome da Cidade de Turim.
 
Foi o Reitor-Mor que, há alguns anos, durante uma homilía pronunciada no Colle Dom Bosco, durante a função de abertura das celebrações do Bicentenário do Santo, descreveu a Família Salesiana como uma grande árvore cujas raízes se extendem por todas as partes da terra.
 
Bem, como cidadã de Turim e sem esconder uma nota de orgulho, tenho o prazer de lembrar que a semente da qual esta grande planta nasceu brotou em Turim.  Esta semente, que em pouco mais de dois séculos de história, deixou marcas indeléveis e contribuiu para connotar fortemente o carácter da nossa cidade.
 
Um caráter que, como as atividades da congregação salesiana, se reflete no continuo empenho de educar os jovens, de ensiná-los a serem solidários e atentos aos mais fracos, de acolher sem preconceitos aqueles que deixam o seu país de origem e sonham em construir uma nova vida.
 
O caminho traçado por Dom Bosco, seguido pelos seus sucessores, é feito de compromisso entre o povo e se manifesta a cada dia como uma presença viva e ativa entre aqueles que mais necessitam de apoio, para serem ajudados a se tornarem mulheres e homens capazes de contribuir, através do seu trabalho e compromisso social, para o crescimento da sua comunidade.
 
Um percurso que convida os jovens a utilizar as suas melhores energias no campo profissional e na sociedade civil, bem como no serviço aos outros.
 
De minha parte e da cidade de Turim, juntamente com o desejo de um bom trabalho para o 28º Capítulo Geral, um sincero agradecimento ao mundo salesiano pelo que deu e continuará a dar à nossa comunidade da cidade.
 
 
Chiara Appendino,
Prefeito da Cidade de Turim
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