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Le Maire

Cher Recteur Majeur, Don Angel Fernandez Artime

pour les engagements institutionnels précédemment pris, je ne peux pas être ici aujourd'hui lors de l'inauguration du 28e Chapitre Général. Veuillez toutefois accepter, avec mes excuses, un court message de salutations affectueuses que j'offre en mon nom et pour la ville de Turin.

Juste vous  Recteur Majeur, il y a quelques années lors d'une homélie prononcée au Colle Don Bosco, lors de la cérémonie d'ouverture des célébrations du Bicentenaire du Saint, vous avez décrit la Famille salésienne comme un grand arbre dont les racines s'étendent dans toutes les parties de la terre.

Eh bien, en tant que turinoise et sans cacher une certaine fierté, je suis heureuse de rappeler que la graine dont cette grande plante est née a germé à Turin. Cette graine qui, en un peu plus de deux siècles d'histoire, a laissé des traces indélébiles et a contribué à connoter fortement le caractère de notre ville.

Caractère qui, comme les activités de la Congrégation salésienne, se reflète dans l'engagement continu d'éduquer les jeunes, d'enseigner à être solidaires et attentifs aux plus faibles, à accueillir sans préjudice ceux qui quittent leur pays d'origine et rêvent de se  construire une vie nouvelle.

Le chemin tracé par Don Bosco, suivi de ses successeurs, est fait d'engagement parmi le peuple et se manifeste chaque jour comme une présence vivante et active parmi ceux qui ont le plus besoin de soutien, pour être aidés à devenir des femmes et des hommes capables de contribuer, avec leur travail et leur engagement social, à la croissance de leur communauté.

Un parcours qui invite les jeunes à utiliser leurs meilleures énergies dans le domaine professionnel et au sein de la société civile, ainsi qu'au service des autres.

Pour ma part et pour la ville de Turin, ainsi que mes vœux pour le 28e Chapitre Général, un grand merci au monde salésien pour ce qu'il a donné et continuera de donner à notre communauté urbaine.

Chiara Appendino,

Maire de la Ville de Turin
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