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La Sindaca

Gentilissimo Rettor Maggiore, Don Angel Fernandez Artime

per impegni istituzionali precedentemente assunti, non posso essere oggi qui all’inaugurazione del 28esimo Capitolo Generale.  Tuttavia vi prego di accettare, insieme alle mie scuse, un breve messaggio di affettuoso saluto che porgo a nome mio personale e della Città di Torino.

Proprio lei Rettor Maggiore, qualche anno fa nel corso di un’omelia pronunciata a Colle Don Bosco, nel corso della funzione che apriva le celebrazioni del Bicentenario del Santo, aveva descritto la Famiglia Salesiana come un grande albero le cui radici si estendono in tutte le parti della terra.

Ebbene, da torinese e senza nascondere una nota di orgoglio, mi fa piacere ricordare che il seme da cui è nata questa grande pianta è germogliato proprio a Torino.  Questo seme che, in poco più di due secoli di storia, ha lasciato segni indelebili e contribuito a connotare in maniera forte il carattere della nostra città. 

Carattere che, come le attività della congregazione salesiana, si rispecchia nell’impegno continuo a educare i giovani, ad insegnare ad essere solidali e attenti ai più deboli, ad accogliere senza pregiudizi chi lascia il proprio paese d’origine e sogna di costruirsi una nuova vita.

La strada tracciata da Don Bosco, seguita dai suoi successori, è fatta di impegno tra la gente e si manifesta ogni giorno come presenza viva e attiva tra coloro che più hanno bisogno di sostegno, di essere aiutati a diventare donne e uomini capaci di contribuire, con il proprio lavoro e l’impegno nel sociale, alla crescita della propria comunità.
Un percorso che invita i giovani a impiegare le proprie migliori energie in campo professionale e all’interno della società civile, così come nel servizio al prossimo.

Da parte mia e della Città di Torino, insieme all’augurio di buon lavoro per il 28esimo Capitolo Generale, un grazie sentito al mondo salesiano per ciò che ha dato e che continuerà a dare alla nostra comunità cittadina.


Chiara Appendino, 
sindaca della Città di Torino
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