«Bilten misionarskog salezijanskog animiranja» 

Broj 10: 11. listopad 2009. 
Pogledajmo izbliza svete salezijanske misionare! 
Dragi misionari, subraćo salezijanci koji ste zauzeti misionarskim animiranjem i prijatelji salezijanskih misija! Poseban pozdrav u listopadu - mjesecu misija! 

Ako dobro promotrimo našu salezijansku obitelj,  misionarsku obitelj, otkrivamo misionare svih boja: salezijanci suradnici (sluga Božji Attilio Giordani  +1972), salezijanci braća pomoćnici misionari u domovini (sluga Božji Šimun Srugi +1946), sestre KMP  misionarke  blizinu svog zavičaja (Blažena Marija Romero Meneses +1977) ili daleko na drugim kontinentima (službenica Božja Marija Troncatti +1969), svećenici salezijanci (blaženi Alojzije Variara +1923, časni Rodolf Komorek +1949, časni Vincenzo Cimatti +1965, sluga Božji Andrija Majcen +1999), i isto tako salezijanci mučenici (sveti Alojzije Versiglia i Kalist Caravario +1930). Imamo isto tako plodovi prve salezijanske evangelizacije kao blaženi Zeferin Namuncurá (+1905) i blažena Laura Vicuña (+1904). A mi danas? Mislim da je vrlo korisno da dopustimo da budemo nadahnuti živim modelima svetih misionara u našim provincijama! Nadam se da ćemo moći razmijeniti njihove likove, iskustva, svjedočanstva zahvaljujući Cagliero11. 
Jedan od najboljih načina misijskog animiranja je učiniti da se upoznaju  figure naših svetih salezijanskih misionara, zajedno s njihovim motivacijama, njihov stil života. Među 160 svetaca, blaženika, časnih slugu  Božjih u našoj obitelji otkrivamo da možemo 32 među njima zvati  Salezijanci - misionari ad gentes. 

Pozivam Vas, da ih upoznate, i da ih drugi upoznaju i da se u njima nadahnjujete, dragocjeno blago iz njihova svjedočanstva,  iz njihovih spisa i njihove misionarske  kreativnost  i danas. 

Pozivam vas moliti za sve,za  nove misionare u  2009, koji su primili misionarski križ u Bazilici Marije Pomoćnice Kršćana u Torinu i za svu ostalu sedamdesetoricu (70)  kandidata  misionara koji su u hodu raspoznavanja ili pripreme za sljedeći odlazak u misije.  Stvarno pravi misionar je jedan svetac! (Ivan Pavao II, Rmi  92). 

Don Václav Klement, SDB
Vrhovni  Savjetnik  za  Misije
Don Vinko Cimatti: Svet misionar 
Vinko (Vincenzo) Cimatti je rođen u Faenzi, 15. srpanja 1879. od oca Jakova i majke Ruže Pasi, najmlađi je od šestoro djece. Od troje preživjele braće, sestra i redovnica M. Raffaella iz Kongregacije sestara bolničarki milosrđa je blažena; Alojz, salezijanac  brat pomoćnik i misionar u Latinskoj Americi, umro je na glasu svetosti, i on, Vinko, je sluga Božji. 
Već u 3. godini izgubio je oca. Mama ga vodi u crkvu „Servita“  gdje propovijeda don Bosco: "Vinko, gledaj, gledaj  Don Bosco!". Tijekom cijelog života, sjećam se lica dobrog starog svećenika. 

U sedamnaestoj godini, postaje salezijanac s doživotnim zavjetima i bi poslan u Torinu

Valsaliceu, gdje predaje i nakuplja kvalifikacije: diplomu iz kompozicije na Konzervatoriju u Parmi, diplomirao (doktorat) u poljoprivredi; u filozofiji i pedagogiji na Kraljevskom sveučilištu u Torinu. 

U 24. godini je zaređen za svećenika. Tijekom sljedećih 20 godina, briljantan skladatelj i profesor u zavodu u Valsalice gdje je bio i ravnatelj učiteljske škole. Zvan je od mnogih generacija klerika "Maestro" (učitelj). U međuvremenu, s upornim je nastojanjem  tražio od Vrhovnog Poglavara: "Nađite mi mjesto u najsiromašnijoj misiji, najtežoj, najnapuštenijoj. U udobnosti se ne snalazim“. 

U 46. godini bio je uslišan! Don Rinaldi ga je poslao kao vođu braće utemeljiti salezijansko djelo u Japanu. Radit će 40 godina. Osvojio je srca Japanaca svojom dobrotom, zauzimajući se kao don Bosco u apostolatu tiska i glazbe. Imao je oko 2000 koncerata koje je održao u Japanu, Mandžuriji, Sjevernoj i Južnoj Koreji. 
Ravnatelj prve salezijanske kuće u Miyazaki, postat će, tri godine kasnije, poglavar  novoosnovane vizitatorije. Putovao je mnogo bez prestanka da bi ohrabrio prve salezijance u Japanu, otvarajući djela osobito za djecu bez roditelja i s ruba društva. Godine 1935. imenovan je apostolskim prefektom do 1940. Nakon teških godina rata, punih nebrojenih žrtava, osnovao je u Tokiju, " Dječiji grad ", koji je s osnovnim školama i obrtničkim školama prihvatio u kratko vrijeme 260 siročadi. 

Godine 1949. postao je provincijal u sedamdesetoj godini, a 1952. nastavio je svoj rad kao ravnatelj  filozofskog i teološkog studentata  u Chofu kroz sljedećih 10 godina. Ovdje je umro poput patrijarha, 6. listopada 1965. Njegovo tijelo - ekshumirano 1977. pronađeno je savršeno netaknuto - sada počiva u kripti u Chofu.

Iz pisma don Cimattija kleriku Alojzu Dal Fior (4. ožujka 1938.) 


... Hrabro moj Alojzije: budi velikodušan s Gospodinom, ako želiš da On bude velikodušan s tobom. Totalno darivanje: tijelo i duh: i s don Boscom, radi za sebe i za druge. 
Molit ću da Isus te zadrži svojim do kraja („usque in fine“); a također da pomogne tvom siromašnom bratu  kojemo kao što si mi govorio ( i Don Grigoletto mi je o tome pisao) nije dobro. Neću ti moći biti blizu, ali moći ćeš shvatiti da s ljubavlju i u molitvi ću ti biti više nego blizu.
Dakle sretno i moli za mene. 21. je sv. Benedikt: "moli i radi“ („ora et labora“), tako slično Don Boscovoj " rad je molitva". Bratski zagrljaj i blagoslov....
Misija „ad gentes“ znak je vitalnosti.
Povodom Svjetskog dana Misija 2009.  Benedikt  XVI naglašava još jednom da "Crkva ne djeluje kako bi proširila svoju moć ili da potvrdi svoju dominaciju, već svima želi navijestiti Kristu, spasenje svijeta" ukoliko "opredijeljenost naviještati Evanđelje ljudima našega vremena ... je bez sumnje služenje ne samo kršćanskoj zajednici, već i cijelom  čovječanstvu ... " 

Papa naglašava da "poslanje Crkve je  'zaraziti'  nadom sve narode" i "Krist poziva, opravdava,posvećuje i šalje svoje učenike naviještati Kraljevstvo Božje, tako da svi narodi postanu Božji narod ... Univerzalna misija mora postati temeljna konstanta života Crkve. Naviještati evanđelje za nas mora biti, kao već za  apostola Pavla, neizbježno i osnovno opredjeljenje. 

Papa podsjeća da "... poslanje Crkve, je dakle, pozivati sve ljude na spasenje koje je djelo Božje kroz svog utjelovljenog Sina. Stoga, potrebno je obnoviti predanost naviještati evanđelje, koje je kvasac slobode i napretka, bratstva, jedinstva i mira (usp. Ad Gentes, 8). Želim "ponovno potvrditi da poslanje naviještanja Evanđelja svim ljudima tvori temeljno poslanje Crkve" (Evangelii nuntiandi, 14) ... Misionarski poticaj  je uvijek bio znak vitalnosti naših Crkava (usp. Redemptoris missio 2 )..." 

U zaključku, Papa potvrđuje da je "evangelizacija je djelo Duha", dakle traži od svih katolika da "mole Duha Svetoga da povećava u Crkvi oduševljenje za misije i strast širiti Kraljevstvo Božje" 

(za cjeloviti tekst vidi http://www.fides.org/ita/documents/Messaggio_GMM_ita_2009.pdf)
Molitvena nakana salezijanskih misija 

za listopad 2009.
	"Da vjerska 'sloboda' svih građana u Južnoj Aziji bude poštovana, i da slezijanci u svojim obrazovnim ustanovama mogu razvijati među mladima osjećaj za Boga i poštovanje vjerske slobode. "



U zemljama južne Azije (Indija, Pakistan, Nepal, Bangladeš do Šri Lanke) političari nastoje podijeliti stanovništvo prema vjerskoj pripadnosti, kastama, jeziku te etničkim skupinama iz razloga stranke i vlasti. 

Također obrazovanje je iskorištavano u ovom smjeru. Posljednje dvije godine, vjerska sloboda je teško napadna u Južnoj Aziji. Upravo mnogi kršćani u Indiji trpe pravi vjerski progon. Fanatizmu i vjerskom fundamentalizmu  se može ozbiljno pristupiti samo kroz obrazovanje do općeg poštovanja za svaku osobu. Dakle salezijanci imaju dužnost osporavati snage podjele, i promicati prijateljstvo, dijaloga i suradnje između raznih skupina koje mogu utjecati na politiku središnje i lokalne vlasti, pa čak i u svijetu kulture kroz svoju službu, da raste smisao prijateljstva između različitih religija, naroda i etničkih pripadnosti. 

· za opću i misijsku nakanu Pape vidi: www.sdb.org. 

· za sugestije (prijedloge) i doprinose: cagliero11@gmal.com
