Bilten misionarskog salezijanskog animiranja»
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Jesi li „mobilan“ kao Sveti Callisto(Kalisto) Caravario?

Dragi salezijanski misionari i prijatelji Salezijanskih  Misija!
Ljudska mobilnost jedan je od znakova našeg vremena. Mnogo ljudi premješta se iz političkih, socijalnih ili ekonomskih razloga.
Početkom siječnja 2011. posjetio sam Courgnè, u blizini Torina, rodno mjesto našeg svetog misionara Don Callista Caravaria. Njegova pisma svojoj majci su na dohvat ruku (www.sdb.org; Ed. LAS Rim, 2000). 

Dirljivo, svoj vrlo kratki život od samo 27 godina, proživio je u znaku različite mobilnosti. Callisto je bio na raspolaganju za misije već od mladosti. Prevalio je tisuće kilometara [Pijemont - Šangaj - Hong Kong - Kanton – Dili u Istočnom Timoru - Shiu Chow (Vikarijat povjeren Salezijancima). Morao je naučiti mnogo različitih jezika (engleski, kantonski, šangajski, portugalski) u nekoliko mjeseci, sve za misije! U svojim se pismima nikad ne tuži poradi teških izazova! 

Pozivam vas da molite naše Svete Mučenike Misionare. Biskupa Luigija (Alojzija) Versigliu i svećenika  Kalista Caravaria da se održi među Salezijancima ista „mobilnost“ za misije. U praktičnom smislu: za 142. misionarsku ekspediciju (25. rujna 2011.) do danas imamo samo 9 potvrđenih kandidata. Naša raspoloživost za „mobilnost“ ovisi o našoj ukorijenjenosti u Isusu Kristu! 

Don Václav Klement, SDB

Vrhovni Savjetnik za Misije

Krvava muka „DAJ MI DUŠE“

Papa Benedikt XVI. nedavno je napomenuo da "naš svijet i dalje nastavlja biti obilježen nasiljem, posebno protiv sljedbenika Krista "(26. prosinca 2010.) Doista, 1 biskup, 15 svećenika, 1 redovnik (brat pomoćnik  Luis Enrique Pineda, SDB),1 redovnica, 2 sjemeništarca i 3 pastoralna djelatnika laika bili su ubijeni u 2010. 

Ova braća i sestre dali su cijeli svoj život, gotovo uvijek u tišini i poniznosti svakodnevnog rada "da bi svjedočili ljudima svoju vjeru, vjerujući da svakom čovjeku treba Isus  Krist, koji je pobijedio grijeh i smrti te pomirio ljude s Bogom (Redemptoris missio, 11). Dana 24. ožujka, godišnjica smrti nadbiskupa Oscara Romera, dan je posta i molitve za misionare i pastoralne djelatnike ubijene u 2010. 

Prisjetimo ih se konkretnim prijedlozima za osvješćivanje naših Salezijanskih zajednica i mladih. 

Godine 1983. povodom proglašenja Salezijanskih prvomučenika blaženima,  Don Egidio Vigano' napisao je da je u liniji sudjelovanja na beskrvnoj muci Gospodina da svaka duhovnost ima svoj vlastiti stil darivanja. U školi Don Bosco ovaj  stil obilježen je svjetlom  „da mihi animas“, proveden do krajnosti: mučeništvo ljubavi i žrtve za dobro drugih.
D. Viganò istaknuo je da "ovaj apostolski pogled ljubavi za dobro drugih karakterizira istu krvavu muku naše dvojice mučenika, premlaćenih i ubijenih jer su bili aktivni kršćani i apostoli, a posebno, zbog obrane ljudskog dostojanstva i vrlina triju mladih Kineza. 

Monsinjor Versiglia i Don Caravario iscrpili su svoju obilnu sposobnost do krvave muke koja dolazi iz ovog našeg specifičnog  duha. Znamo, štoviše, kako je biskup Versiglia predvidio završetak svoga salezijanskog i misionarskoga zvanja, prema proročkom snu don Bosca, kada je rekao Don Sante Garelliju: "Ti mi donosiš kalež viđen od Oca: na meni je napuniti ga krvlju“! "(Okružno pismo Mučeništvo i Muka u Apostolskom duh don Bosca, ACS 308).

Moj odgovor na Gospodinovu ljubav 

Nakon intenzivnog mjeseca formacije, bio sam poslan kao misionar u Brazil,  u Salezijansku provinciju Manaus. Tečaj novih misionara u Rimu dao mi je snage za moj unutarnji život i dobro me pripremio da znam kako se nositi s različitim  situacijama koje su dio misionarskog života.
Kada sam stigao, oduševljen misionarskim žarom, odmah s velikom sam gorljivošću upoznao braću i rad Provincije. Dakle, lako sam se mogao naći, s vremena na vrijeme, usred braće i mladih ljudi, ali nije bilo moguće reći ni riječi na njihovom jeziku. Portugalski jezik bio je veliki test za mene na početku moga misionarskog iskustva, jer sam stigao u Brazil, a da nisam znao izreći nijednu rečenicu  na portugalskom, dok su svi oko mene govorili samo portugalski i malo talijanski (koji sam mogao razumjeti.) 

Dakle, osjećao sam se kao novorođenče, dijete među njima. Ovo stanje me učinilo slabim s aspekta moga redovničkog i misionarskog zvanja. Tako sam osjetio važnost da, s ustrajnošću i vjerom, osvješćujem svoju glavnu motivaciju u predanosti redovničkog i misionarskog života. Tijekom ove početne faze integracije, duhovno me podržavao i vodio ravnatelj moje zajednice, a imam  također pratioca, salezijanskog misionara u Indiji, koji mi pomaže puno. 

Moje redovničko i misionarsko zvanje za mene je jednostavno "odgovor na bezgraničnu Božju ljubav koja me ispunjava". Izraz je to zahvalnosti, želja za potpunim davanjem, što mi daje želju reći kao sveti Pavao: ''jao meni ako evanđelja ne navješćujem"(1 Kor 9, 16). Samo Bog, koji poznaje srca, može poznati razloge koji se ponekad čine nepoznatima. Bog reče Abrahamu: "Idi iz zemlje svoje, iz zavičaja i doma očinskog, u krajeve koje ću ti pokazati". (Post, 12, 1). To me jako motivira. I sad sam spreman sa svojom braćom Salezijancima, pridonijeti radu Don Bosca i nastaviti ga u idealu obrazovanja i učinkovite formacije za dobro, koje otvara tako stvarne izglede za bolju i sigurniju budućnost za mlade sa sjeveroistoka Brazila. 

klerik. Maksimilijan Kolbe 
Misionar iz KONGA u Brazilu

Afrikanci, vi ste misionari za cijeli svijet!

"Crkva u Africi nije pozvana da svjedoči za Krista samo na kontinentu; [...]proročku rečenica pape Pavla VI - "Vi, Afrikanci, pozvani ste biti misionari vas samih" - treba protumačiti ovako: "Vi ste misionari za cijeli svijet" [...]. Poslan je poziv mjesnim Crkvama u Africi za misije izvan granica njihovih biskupija "

 (Ivan Pavao II, Ecclesia in Africa (Crkva u Africi), 128, 129)

TRAŽE SE MISIONARI ZA SREDNJI ISTOK

	provincija- država
	Potrebni jezici
	karakteristike sredine i potrebne odlike za misionare

	Turska,Iran-MOR
	turski, perzijski 
	Muslimanska sredina i multi-religioznost, velika potreba za pomlađivanjem Provincije ,čvrsta zvanja

	Maroko - FRA
	francuski, arapski
	Muslimanska sredina, odgojne ustanove, misija za osobno svjedočenje i  služenje,
javna evangelizacija  nemoguća (R22)

	TUNIS - IRL
	francuski,arapski
	Muslimanska sredina, odgojne ustanove, misija za osobno svjedočenje i  služenje,
javna evangelizacija nemoguća (R22)


MOLITVENA NAKANA SALEZIJANSKIH MISIJA ZA VELJAČU 2011

Regija AFRIKA 


Sinoda za Afriku naglasila je: "kao institucija, obitelj ima božansko porijeklo. Ona je 'svetište života' i jezgra društva i Crkve. Ona je prikladno mjesto za naučiti i primijeniti kulturu praštanja, mira, pomirenja i sklada "(Propositio 51). Doista, osim angažiranosti za salezijanska duhovna zvanja hitno se u Africi trebaju pojačati sadržaji vezani zaobitelj i brak u pastoralu zvanja, osigurati među mladima putove priprema za sakrament braka. Među zemljama koje su najviše pogođene AIDS-om, neke se nalaze na području Vizitatorije ZBM: Zimbabve i Zambija

Pošalji tvoje prijedloge i priloge na:(cagliero11@gmail.com).

Za mlade kršćane Afrike da se pripreme za sakrament braka, osobito u salezijanskim sredinama Vizitatorije u ZMB: Zambiji, Namibiji, Malaviju i Zimbabveu.











