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    Номер 42 «Бьюллетень салезианской миссионерской анимации» 11 июня 2012
Dорогие  друзья  Салезианцев
     и   Салезианских миссий, 

           На этот раз я хочу вспомнить о жизни и памяти большого миссионера и инспектора из Бразилии Манаус, о. Вениамина Морандо, SDB (1943-2012) родившегося в Италии, который провел 48 лет в бассейне реки Амазонки регионе Бразилии. Во время моего визита-анимации в Инспектории Манаус, после того, как он сопровождал меня две недели к пяти миссионерским присутствиям в джунглях Амазонки Риу-Негру, он неожиданно скончался 5 мая 2012 в связи с эмболией.
        Размышляя о послании жизни о. Вениамина через несколько недель после его смерти, я понял то, что его смерть дает нам. Я нашел ключевое слово для обобщения его жизни: «инкультурациия». 
        На самом деле, миссия Yaurete была очень близка его сердцу. В 1994 году он основал аспирантат для коренных призваний. Теперь у нас есть четыре родных священника в этой области и целый ряд молодых Салезианцев в формации. 
          Близкий друг  о. Вениамина, Дом Эдсон Дамиан, Епископ Сан-Габриэль да Качоэира, Бразилия - Амазонас, поделился во время похоронной Мессы в Манаус 7 мая 2012 этим свидетельством: "Из своих 69 лет, о. Вениамин отдал 48 из них миссии в бассейне Амазонки. 
Он отдал целого себя в каждой из задач, возложенных на него миссионерской Инспекторией Амазонки.  
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             Но я думаю, что это была церковь 
Рио-Негро, в частности, в Yauaretê, где он столкнулся с наибольшими вызовами, где он пережил самые счастливые и наиболее интенсивные годы жизни. Так как сестра смерть посетила его врасплох, он не имел времени, чтобы написать свои мемуары, хотя он оставил завещание написано его сердцем и ногами.
Св. Августин говорит, что «это наши чувства  движут нашими ногами". 
             "Его последней работой - было сопровождение о. Вацлава Клемента, советника по делам Салезианских миссий. Вместе они посетили пять присутствий, разбросанных по всей огромной Амазонке Риу-Негру. Миссия Yuaretê является самой дальней из всех. 
              Я умышленно сделал мой визит, чтобы совпадал с празднованием и торжеством Недели коренных народов. Здесь о. Вениамин также возглавлял то, что оказалось его последней Евхаристией. 
            "Я разговаривал с отцом Вениамином, когда он отправился в Сан-Габриэль, за день до возвращения с о. Вацлавом в Манаус, спустя только четыре дня он оставил нас. Он рассказывал с энтузиазмом о жизнеспособностях коренных народов Yauaretê: об организации общины, о красоте танца, о работе светских лидеров, о Салезианских призваниях на ближайшие рукоположения. Он шепнул мне, что он планирует увеличить Миссию в Рио-Негро. 
В конце концов, он сказал мне: 
          "Инкультурированная евангелизация будет реализована только тогда, когда у нас будет больше призваний, и когда коренные миссионеры в этом регионе будут оставаться здесь". 
          Мы потеряли Салезианца, но мы получили заступника на небесах. Святость Салезианских миссионеров передается по пути внедрения в культуру! 
                                              О. Вацлав Клемент
                                        советник по делам Миссий
