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Beste missionarissen,

Beste vrienden van de salesiaanse missies,

Don Bosco missionaris: heel zijn leven doorgebracht in Europa, met enkele reizen buiten Italië, maar een hart dat duidelijk openstond voor de missionaire idealen. In april 2011 herdenken wij de laatste missionaire droom van don Bosco 125 jaar geleden, de 5de droom in Barcelona, een onafgewerkte salesiaanse profetie. Toen ik in de maand februari Afrika bezocht van Ethiopië, Gambella tot Lagos in Nigeria, droomde ik dat talrijke salesianen het evangelie op die plaatsen zouden brengen naar vele jongeren die Jezus nog niet  kennen. Ieder van ons kan een handje toesteken om Don Bosco’s dromen te verwezenlijken.







Václav
Klement SDB








Raadslid voor de missies


De 16de Vormingcursus voor Missionarissen
De huidige vormingcursus voor Missionarissen  in de faculteit van theologie van de Salesiaanse Pauselijke universiteit (UPS), gesponsord door het SDB Missie dicasterie zal plaats hebben van 19 september tot 8 december 2011.

De cursus staat open voor missionarissen met missionaire ervaring. Hij biedt een parkoers van spirituele groei, diepere reflectie over missionaire activiteiten door middel van een reeks initiatieven  die lessen omvatten ( van maandag tot vrijdag van 8.45u tot 13.00u) persoonlijke reflectie en samenspraak, gebedservaringen, en ontmoetingen met andere groepen en verenigingen.
De tweede week van de cursus (26 sept. – 1 okt.) heeft een residentieel karakter dat tezelfdertijd broederlijk en reflectief is, en focust op de missionaire spiritualiteit. De laatste week van de cursus (2-8 dec.) is een bedevaart naar het heilig land om de Bijbelse en christologische thema’s uit te diepen. Andere bezoeken – bedevaarten worden nog gedurende de cursus georganiseerd.

Een internationale groep professoren van de UPS en van andere centra bieden hun diensten aan en staan ook open voor dialoog en evaluatie. De cursusleider is don Antonio Escudero, SDB.

De cursus is in het Italiaans en dus is de cursus Italiaans aan het Dante Allighieri Instituut (Rome) van 1 juli tot 16 september verplicht voor salesiaanse deelnemers die het Italiaans niet machtig zijn. Gedurende de taalcursus zullen de salesiaanse missionarissen logeren in de salesiaanse gemeenschap van Testaccio.

De contactpersoon voor de salesiaanse deelnemers is don Placide Carava, SDB van het Missie Dicasterie. De salesianen die wensen deel te nemen aan de cursus moeten hun aanvraag naar hem sturen; Don Vaclav Klement zal, in samenspraak met de provinciaal van de aanvrager, het aanvaarden bevestigen van de aanvraag van de medebroeder missionaris. Tijdens de lopende vormingcursus zullen de medebroeders missionarissen logeren in de gemeenschappen van de UPS samen met de andere salesiaanse studenten.

Een vrolijk Paasfeest aan al de lezers van Cagliero  11

Missionarissen gevraagd voor Amerika
Land –Provincie

Taal                             Kenmerken van het milieu







 Vereiste kwaliteiten
Cuba – ANT


Spaans

         weinig confraters, communistisch






         regime, parochies; jeugdcentra
Argentinië – Patagonië
Spaans

         1ste sal.missie, weinig pastores
            ARS




          landelijke missie en inheemse






             groepen
Brazilië, Amazonië

Portugees
          Missiewerk bij inheemse groepen

BMA


lokale talen
          klimaat van ‘t Amazonewoud
Brazilië.N.O.


Portugees
          Nood aan medebroeders in het

BRE




          armste gebied van Brazilië
Guatemala, Vicariaat

Spaans

          Missiewerk bij inheemse groepen
 El Petén –CAM

lokale talen
          SDB Vicariaat, een bisschop, één






          SDB; Missiewerk in Alta Verapaz 






          en omgeving (San Pedro de Carcha
Ecuador, Vicariaat Mendez
Spaans

           in 1893 SDB Vicariaat, Ashuar-
             ECU


lokale talen

Shuar, missie onder de Kechua






           in de Andes zone (Cordilleras)
Mexico –Prelatuur Mixes
Spaans

          SDB prelatuur in 1964, weinig (en

 MEM


lokale talen
          oud) personeel; missiewerk bij






          inheemse groepen
Paraguay, Vicariaat Chaco
Spaans

          Vicariaat Chaco, weinig en oude 

 PAR


lokale talen

SDB, Missie wordt hersticht
Peru, Vicariaat Pucallpa
Spaans

          Amazone missie – Vicariaat aan de 

PER


lokale talen
          SDB toevertrouwd, weinig  confra-






          ters, diverse inheemse groepen;






          missies-Valle Sagrado (Kechua); 


          in Yurimaguas (San Lorenzo)
Uruguay – URU

Spaans

          het sterkst geseculariseerde land






          van Latijns Amerika; evangelisa-







tie van de jongeren

 Venezuela- Vicariaat                Spaans


Amazone missie – 
Amazonië – VEN

lokale talen                Vicariaat Puerto Ayacucho aan de







SDB toevertrouwd, weinig SDB,








Alto Orinoco –Yanomami en 









andere inheemse groepen

Het charisma dat wij van de salesiaanse  missionarissen   ontvingen zou ik graag uitdragen
Wanneer iemand verneemt dat ik een Venezolaans missionaris ben in het Midden-Oosten, zegt die persoon dat het niet fair en niet wijs is dat ik Venezuela verlaten heb waar zoveel nood is, en dat ik nog een andere moeilijke taal zoals het Arabisch leer alsook een cultuur die zo verschilt van de mijne, terwijl ik toch mijn eigen land “efficiënter” zou kunnen dienen dan een andere nieuwe missionaris, die misschien zal overnemen wat ik naliet, en  moeite zal doen om Spaans te leren en zich aan onze cultuur aan te passen. Waarom wil ik dan missionaris zijn? Omdat ik, na een eerlijke en ernstige onderkenning ervan overtuigd ben dat God mij roept om missionaris te zijn als een levend deel van de Kerk van Verbondenheid. Alhoewel het waar is dat de Kerk en de Salesiaanse Provincie van Venezuela zoveel noden hebben, is het evenzeer waar dat wij van onze armoede kunnen delen. Enerzijds wordt de Midden-Oosten Provincie door een Venezolaans missionaris verrijkt met een andere manier van Salesiaan zijn. Anderzijds hebben de Venezolaanse Provincie, mijn familie, mij vrienden veel dankbare harten veroverd voor de gave van een missionaris. Ikzelf heb de spirituele, vormende, charismatische en culturele mogelijkheden ontdekt die ik me zelfs in  mijn stoutste dromen nooit had voorgesteld. De Heer heeft beloofd ons het honderdvoud terug te schenken, maar ik heb ervaren dat zijn maat zelfs overvloediger is.
In het begin van mijn leven als missionaris, als een ‘triënnist’ in het Midden-Oosten, was de grootste uitdaging het aanleren van het Arabisch, wat heel, heel heel moeilijk was. Ik werd een klein ventje en voelde mij nutteloos. Maar ik had een sterk verlangen om te communiceren, zodat ik naast mijn totale inzet voor de studie, alle strategieën benutte om contact te maken: mimiek, glimlachen, tekeningen maken, armoedig taalgebruik, op een verwarde manier mij uitdrukken, en tenslotte, aanwezig  zijn en in de gemeenschap, in het oratorio  interageren  met een nieuwe cultuur…
Pas na mijn praktische stage en mijn theologische studies nam ik deel aan de Oriëntatiecursus voor Nieuwe Missionarissen georganiseerd door het Missie Dicasterie in Rome en dat is voor mij heel nuttig geweest omdat ik de kans kreeg om de antropologische, charismatische en kerkelijke dynamische krachten van mijn missionaire optie te onderzoeken. Het heeft mij ook geholpen bij het opnieuw evalueren van mijn eigen ervaringen en het bewust worden van de elementen waarop ik zal moeten letten in de toekomst, en het gaf me een ‘input’ om mij te helpen groeien in liefde voor de mij door de Heer toevertrouwde zending.
Het is evident dat het missieleven in het Midden-Oosten redelijk hard is, maar mijn grootste vreugde is in contact te zijn met  jongeren die arm zijn, behoeftig, wonderlijk, veeleisend, maar die dorst hebben naar God, naar vriendschap en om gehoord te worden. Het zijn fantastische jonge kerels! En dan de medebroeders… wij komen uit verschillende culturen. Zonder iets te ontkennen van de evidente moeilijkheid van de integratie in zulke diversiteit zijn de interactie en de kameraadschap die ontstaan echt heel lonend voor allen. Wij worden getuigen van de universaliteit van het christendom, de Kerk en het salesiaans charisma.. Ik voel me hier echt thuis, in het bijzonder in de groep confraters in initiële vorming.
Nu ben ik als jong priester aan het studeren om een licentie te verwerven aan de Salesiaanse Pauselijke Universiteit in Rome om mijzelf beter klaar te stomen voor mijn terugkeer naar het Midden-Oosten met mijn originele bijdrage aan de zending van de provinciale gemeenschap. Ik hoop jongeren te kunnen helpen om God te vinden in het Midden-Oosten zoals zij mij geholpen hebben om zijn aanwezigheid in hun midden te ontdekken. Natuurlijk zijn de talrijke moeilijkheden evident, maar Gods plan en de eindoverwinning zijn verzekerd ook al weten wij nu niet wanneer en hoe.
Aan de salesianen die hun missionaire roeping aan het onderkennen zijn zou ik twee woorden willen meegeven: dankbaarheid en vertrouwen. Onze roeping is een gave van God, maar ze is ook het resultaat van de edelmoedigheid van veel salesianen vóór ons die alles verlaten hebben om in onze landen te komen leven en ons de salesiaanse geest mee te delen! Als wij vandaag salesianen zijn is het omdat Don Bosco Castelnuovo verliet om naar Turijn te gaan; het is zo omdat zoveel salesianen Turijn verlaten hebben om naar alle uithoeken van Italië te trekken; het is omdat zoveel salesianen Italië, Europa, hun land verlaten hebben om het salesiaanse charisma over heel de wereld uit te dragen. Waarom zou ik dan mijn kleine bijdrage niet leveren als dank voor zoveel dat ik gratis gekregen heb?
God kent ons beter dan wij onszelf kennen, God heeft ons meer lief dan wij onszelf liefhebben. Ik denk dat het beste dat wij kunnen doen met ons leven is: het in volle vertrouwen in Zijn handen te geven. Al wie Gods roepstem hoort om missionaris te worden…moet bidden en het nodige doen om te onderkennen… maar nooit twijfelen aan de “kracht van het kruis”,  nooit twijfelen aan de “schoonheid van Gods plan”!






Fr. Alejandro José Leon Mendoza




      Venezolaan, missionaris in het Midden-Oosten







Salesiaanse missionaire intentie: de Inter-Amerikaanse missionaire leken vrijwilligers en de missieroepingen ad gentes.

Opdat het salesiaanse missionaire vrijwilligerswerk, tot volle wasdom gekomen  in Ecuador, vele godgewijde en missionaire roepingen zou mogen inspireren in alle provincies van Amerika

Wij gaan de salesiaanse missiedag 2011 vieren rond het thema “Ga en verkondig het Evangelie over heel de wereld”. De beste ervaring van salesiaanse missionair vrijwilligerswerk vinden wij in de landen van Amerika, een ervaring die volgroeid geworden is tijdens de laatste 40 jaar.. De missionaire groepen, vanaf de missionaire kinderen tot de inzet van de jongvolwassenen voor het missionaire vrijwilligerswerk van lange duur, worden voorgesteld in de video van het GMS 2011 (Ecuador, Brazilië, Mexico, VS West)
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