Videli ste spoločne DVD?

Drahí saleziánski misionári a priatelia saleziánskych misií!

Srdečné blahoželanie a Pánovo požehnanie v tomto novom roku 2011!

365 dní milostí je pred nami. Každý z nás žije v rozdielnej kultúre, no všetci sme zakorenení v Ježišovi Kristovi, našom Bratovi a Pánovi, Centre vesmíru!

V tomto roku nás Hlavný Predstavený všetkých pozýva, ako Saleziánsku Rodinu Dona Bosca, budovať kultúru povolaní. “Cagliero11” chce v tomto roku prispieť k rastu saleziánskej misionárskej kultúry, dalšej tváre toho istého kresťanského života.

Jedným so spôsobov na posilnenie misionárskej kultúry je rozširovať každý deň znalosti o misiách v atraktívnej forme. Vďaka rôznym video produktom v mnohých častiach saleziánskeho sveta alebo cez “Missioni Don Bosco” (Turín), je celá Kongregácia a Saleziánska Rodina oboznámená o súčasnom misionárskom živote. Každý rok sa približne 15 DVD dostane do 53-troch súkromných televízií a do 4 000 saleziánskych domov v 130-tich krajinách.

Navštevujúc saleziánske komunity obyčajne hľadám DVD komunitných miestnostiach, aby som videl ako spolubratia používajú tieto vzácne prostriedky misionárskej informácie a formácie. Videl som dva extrémy: v niektorých domoch sú DVD aj po niekoľkých rokoch ešte nerozbalené, zato v niektorých misiách vidíme ako direktor zvykne rozmnožovať DVD pochádzajúce z Turína pre všetkých 40 animátorov a katechistov všetkých misijných staníc.

Sú mnohé miesta, kde nie je internet. Ale aj na miestach bez elektrickej energie, za pomoci generátora, je DVD prehrávač k dispozícii, aby sme videli mnoho videa a filmov. Poznám jedného magistra novicov, ktorý každú nedeľu premieta svojím novicom misijné video s krátkym úvodom.

Vojdúc na sito http://www.missiodonbosco.tv je možné vidieť stovky videoklipov zo všetkých kontinentov, skutočný saleziánsky misijný Youtube. Na site www.sdb.org je jedna sekcia (Misijné Dikastérium-Misijné DVD) kde si môžete overiť zoznam DVD vyrobených v “Missioni Don Bosco” za posledných 5 rokov, v digitálnom formáte v siedmych jazykoch. Skutočný poklad na dosah ruky.

Rozširovať, napomáhať rastu misionárskej kultúry je úlohou nás všetkých.

Don Václav Klement

Radca pre Misie

Hľadajú sa misionári pre Áziu

Provincia - Krajina
Potrebné jazyky
Charakteristiky prostredia a požiadavky na misionárov

CIN 

Čína
čínsky, anglický
Pomoc Inšpektórii s mladými spolubratmi (Macao, Hongkong, Taiwan) najmä koadjútormi. Potreba pevných povolaní

FIS

Pakistan
anglický, urdu
Málo SDB, neľahké moslimské prostredie, technická výchova, potreba pevných povolaní, koadjútorov, formátorov

LKC

Sri Lanka
anglický, singálsky, tamil
Málo spolubratov, dlhá vojna sa skončila v roku 2009, potreba internacionalizovať komunity (mimo Regiónu Ázia juh)

SLK Azerbajdžan

Missio sui iuris
anglický alebo ruský, azerský
600 katolíkov a 3000  emigrantov, umiernený Islam, žiadosť o internacionalizovanie komunity, potreba neslovenských saleziánov

THA

Laos
anglický, laoský
Od roku 2004. Učňovská škola vedená laikmi, potreba koadjútorov na rozbehnutie rehoľnej prítomnosti, komunistický režim, veľká chudoba

Rozprávanie jedného dieťaťa

Už od noviciátu som chcel ísť do misií. Pevne som veril v to, že dám druhým to, čo som dostal zadarmo: Kristovu lásku vyznačenú Donom Boscom. Zvláštnosť tohto vyjadrenia mi dá skutočne pocit zadosťučinenia. Ak by nebolo misionárov, nikdy by nebolo toľko saleziánských prítomnosti v mojej krajine a nikto by sa nestaral o toľkých mladých. Moje misionárske povolanie bolo posilňované v komunitách kde som konal moje tirocínium. Môj apoštolát a život s veľkými misionármi (ako don Guezou, francúzsky misionár, ktorý pracoval v misiách viac ako 52 rokov, don Giovanni Vigilio, ind, ktorý pracoval v Afrike 20 rokov), hrali dôležitú úlohu v posilňovaní môjho zápalu pre misie.

Keď som pricestoval do Kambodže, do mojej misijnej krajiny, bol som plný veľkého nadšenia. Ale hneď na druhý deň som dostal týfus! Bol som týždeň pripútaný na lôžko. Bol som veľmi skľúčený. Našťastie po týždni som vyzdravel. Chcel som komunikovať s mladými, s ľuďmi, ale nemohol som. Bol som bezmocný ako dieťa. To bola naozaj deprimujúca skúsenosť. Pochopil som, že pokiaľ sme vo vlastnej krajine nedokážeme pochopiť podstatu komunikácie a dôležitosť jazyka.

Teraz to pomaly ide lepšie, cítim sa dobre keď hovoria po khmérsky. Nie, že by som chápal všetko, čo hovoria, no jazyk mi už nie je taký cudzí, ako keď som prišiel. Viem, že ľudia a mladí ma prijímajú úprimne ako ich priateľa a brata. V priblížení sa tejto novej kultúre a národu som sa naozaj cítil vedený, podporovaný a milovaný mojou saleziánskou komunitou. Vždy bola mojou oporou.

Cítim sa tu ako doma a aj mojím študentom hovorím, že Kambodža je moja krajina. Často zabúdam, že som v cudzej krajine; páči sa mi tu, ľudia sú dobrí, práca excelentná. Každý deň je pre mňa skutočne skúsenosťou Valdocca. Byť tu v Kambodži evokuje vo mne pocity Saula počas jeho cesty do Damaska, keď uvidel Pána; tak ako sa mi zdá, že som na Valdoccu v časoch dona Bosca.

Klerik Charles Arun Michael, SDB

Udržujeme oheň, aby sme boli zapálení poslaním

Snažíme sa prinášať členom našich komunít nové intuície rozprávaním o Ježišovi. Snažíme sa udržovať plameň pripravení prinášať domov živé a stimulujúce rozprávania, ktoré by mohli zapáliť plameň poslania v srdciach mladých. Chceme nasledovať Ježišové slová posadnutému: “Choď domov k svojim a zvestuj im, aké veľké veci ti urobil Pán a ako sa nad tebou zmiloval.” (Mk 5,19).

Ázijský misijný kongres (2006), Chiang Mai, Thajsko

Saleziánsky misijný úmysel

Región Ázia-Juh

Aby saleziáni pracujúci v Regióne Ázia-Juh, zvlášť v Pakistane, vedeli stavať mosty s bratmi z iných kresťanských denominácii.

Kresťanské komunity vo všetkých krajinách Regiónu Áziu-Juh tvoria len 1-2% populácie. Kontakt s bratmi a sestrami z iných kresťanských denominácii je niekedy neľahký, pretože hlavný záujem kresťanov je obrátený k nekresťanom. No tak isto sme presvedčení, že pre dôveryhodnejšie kresťanské svedectvo Evanjelia, v oceáne nekresťanských náboženstiev, si to vyžaduje obraz kresťanských Cirkví, ktoré sú medzi sebou zjednotené.

