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19. ledna

První číslo letošního měsíčníku o salesiánských misiích nám představuje téma Salesiánského misijního dne 2013, přináší svědectví afrického misionáře v Africe a ukazuje na čas milosti, který v Africe nadchází...

Cagliero 11

Č. 49 - leden 2013

Zpravodaj pro salesiánskou misijní animaci

Publikace  misijního odboru pro salesiánské komunity a přátele salesiánských misií

Úvodník

Vážení salesiáni a přátelé salesiánských misií, na začátku ledna 2013 vám přeji rok plný světla!

Prožíváme Rok víry a čas milosti. Jako opravdoví synové Dona Boska chceme žít vždy s hlubokým smyslem pro církev. Téma letošního salesiánského misijního dne (SMD) "cesta víry mladých" napomáhá našemu putování Rokem víry: příběhy katechumenů a vzory katechistů mladých křesťanských komunit jsou pro nás cennou inspirací.

Mé srdečné díky patří všem spolubratřím v Africe, kteří nám zpřístupnili nesmírné bohatství „‚duchovních‘ plic lidstva, které se nachází v krizi víry a naděje"(Benedikt XVI., Africae munus 13).

Během Roku víry vás zvu žít modlitbu SMD 2013: "Ježíši, provázej mě. Ježíši, zůstávej se mnou… jsem tvůj svědek!"

P. Václav Klement, SDB

Rádce pro misie

"Kairos" pro Afriku a Madagaskar

Každého, kdo navštíví Afriku, zaujme počet Číňanů, kteří tam žijí. Odhaduje se, že v Africe jich žije nejméně 25 milionů! Někteří z nich - zvláště ti mladí - přicházejí do našich center a oratoří především za sportem. Občas přichází i na naše liturgické slavnosti. Bohužel se pak někdy stávají terčem našich vtípků. Pokud ale tuto situaci zkoumáme s misijní citlivostí hlouběji, zjišťujeme, že většina z nich ještě neslyšela o evangeliu a Ježíši Kristu.

Je to nejspíš šťastná náhoda, že poslední studijní dny pro počáteční hlásání Krista v Africe a na Madagaskaru se konaly v Addis Abebě v Etiopii 5. – 9. listopadu 2012 a letošní salesiánský misijní den se navíc zaměřuje na hlásání Krista v Africe. Tyto příležitosti nás nutí ohlédnout se kolem sebe s pohledem misijního srdce Dona Boska!

Misijním zrakem Dona Boska spatřujeme „naléhavost hlásat radostnou zvěst milionům lidí v Africe, kteří nebyli dosud evangelizováni“ (Ecclesia in Africa, 47). Je proto důležité vzbudit zájem o Ježíše Krista u lidí, kteří ho dosud nepoznali, stejně jako je potřené obnovit víru těch afrických křesťanů, jejichž víra zeslábla.

Papež Benedikt XVI. proto vyzývá k “obnovení horlivosti, která byla na počátku evangelizace afrického kontinentu" (Africae munus, 164). Takové misijní nadšení nám otevírá oči pro misijní příležitosti mezi čínskou populací v Africe. Opravdu, máme tady všechny možnosti hlásat evangelium, jaké církev v Číně nemá! Nový zákon používá termín kairos jako Boží prozřetelností určený čas, kdy Bůh jedná (srov. Mk 1, 15). Jsem přesvědčen, že musíme reagovat na tuto dobu Božího navštívení. Z tohoto důvodu jsem vyzval provinciály afrického regionu během našeho posledního setkání, aby rozpoznávali, co nám dnes Bůh říká skrze tak masivní čínskou přítomnost.  Jsem přesvědčen, že nás čeká hojná úroda, pokud budeme reagovat s misionářskou odvahou na tento kairos pro církev a naši kongregaci v Africe a na Madagaskaru!

P. Guillermo Basañes, SDB

Regionální rádce pro Afriku a Madagaskar

Salesiánský misijní den 2013


Salesiánský misijní den, který se každoročně slaví v den zvolený konkrétní salesiánskou provincií, si klade za cíl pomoci každému salesiánovi, každému výchovně-pastoračnímu společenství a celé salesiánské rodině uvědomit si různé misijní výzvy pro kongregaci. Pomáhá nám upřít naše oči na nové misijní skutečnosti, odolávat každému pokušení stáhnout se na vlastní píseček a také uvědomovat si univerzální platnost salesiánského charismatu. Letošním tématem SMD je cesta víry v Africe. Jeho oslava by měla být vrcholem výchovně-pastoračních aktivit s různými podněty, které potrvají několik týdnů a jsou výrazem misijního ducha, který působí po celý rok ve výchovně-pastoračním společenství.

http://www.sdb.org/en/SDB_webTV/Sectors/SMD_2013
http://www.sdb.org/it/SDB_webTV/Congregazione&IDVideo=495&page=1
Afričan a přece misionář v Africe!

Pocházím z Demokratické republiky Kongo, kde jsem se narodil v katolické rodině. S Ježíšem jsem se setkal díky své matce… Jednoho dne, když jsme šli kolem kostela, mi moje matka řekla: "Můj synu, pojďme pozdravit Ježíše v kostele…“ Tehdy jsem jí nerozuměl. Ale když jsme vstoupili do kostela, uviděl jsem ji pokleknout a udělat znamení kříže. Byl jsem ohromen jejím gestem, a od tohoto okamžiku jsem cítil Boží přítomnost ve svém životě.


V letech 1990 až 1992 procházela má země velmi obtížným obdobím. Žilo v ní mnoho opuštěných dětí. Když jsem je potkával na ulici, říkal jsem si: „Proč tyto děti tak trpí? Opustil je snad Ježíš?“ Jako odpověď zazněla z hloubi mého srdce Ježíšova slova "cokoliv jste učinili pro jednoho z těchto mých nepatrných bratří, mně jste učinili" (Mt 25,40). Rozhodl jsem se věnovat svůj život službě trpícím dětem světa. A to byl okamžik, kdy se zrodilo mé misijní povolání.

Jako salesiánský  přednovic  jsem byl velmi rád, že mě otec provinciál poslal pracovat s dětmi v nesnázích. A tam jsem se podělil o svoji misijní touhu se svým ředitelem. Radil mi, abych mluvil o své touze po misiích během noviciátu. Tam mně novicmistr důrazně podporoval v tomto povolání a poradil mi, abych pokračoval v rozpoznávání svých motivací. Během filosofických studií jsem poslal žádost hlavnímu představenému Donu Vecchimu, který ji přijal a poslal mě do frankofonní provincie západní Afriky (AFO), skládající se ze 7 zemí. Během svého praktického vzdělávání jsem pracoval dva roky v Togu. Po kněžském svěcení jsem měl na starost domov pro děti v nesnázích a službu mládeži v Abidjanu (Pobřeží slonoviny). Od roku 2010 působím v Ouagadougou (Burkina Faso) mezi dětmi Belleville, kde jsme otevřeli nové salesiánské středisko.

Během své misijní cesty jsem se setkal s mnoha problémy, které patří také k radosti zvěstovat Ježíše. Měl jsem potíže přizpůsobit se místnímu jazyku a podnebí. Ale mojí největší radostí je setkávat se s bratry a sestrami v západní Africe, kteří velmi oceňují Afričana, který je v Africe misionářem. Byl jsem ohromen tím, co mi řekli: "Ty jsi z Afriky a opustil si svou zemi, své rodiče a přátele, a přišels žít s námi. Tím ses stal naším bratrem a synem. Neboj se, jsme s tebou v tomto poslání, které ti Bůh svěřil mezi námi…“

Chci vyzvat mladé salesiány, aby se nebáli odpovědět na misijní Boží volání: Bůh vás potřebuje v tomto světě, všude tam, kde chce, abyste byli jeho svědky, a to až na konec země. Žijte své poslání, ať jste kdekoli. Pro všechny misionáře:  Buďme stránkou evangelia, která přitahuje mladé k misijnímu životu!

P. Albert Kabuge

Konžan, misionář v Burkině Faso

Oceánie hledá nové misionáře

Provincie:  AUL - Austrálie

Jazyk: anglicky, jazyky přistěhovalců

Poznámka: Jde o multikulturní a sekularizovanou společnost. Je zde několik mladých salesiánů, kteří se věnují výchově (školy a střediska mládeže) a pastorační péči o přistěhovalce.

Salesiánský misijní úmysl

MOR  - provincie Blízkého východu
Za členy provincie Blízkého východu a jejich laické spolupracovníky působící ve všech sedmi zemích, aby přes veškeré obtíže mohli pokračovat v salesiánském poslání vychovávat a evangelizovat s vírou, odvahou a trpělivostí.

Provincie byla založena P. Antonio Bellonim ve Svaté Zemi (1893), později se rozšířila do Egypta (1896), Turecka (1903), Íránu (1937), Sýrie (1948), Libanonu (1952). V lednu 2012 se stal jejím prvním provinciálem arabského původu P. Munir El Rai ze Sýrie. Nyní je v provincii 33 místních spolubratří z těchto zemí: (Egypt 15, Sýrie 13, Libanon 3, Írán 1, Irák 1) a 75 misionářů z těchto zemí (Itálie 42, Indie 7, Polsko 6, Vietnam 3, Španělsko 2, Malta 2, Chile 1, Haiti 1, Filipíny 1, Keňa 1, Mexiko 1, Paraguay 1, Slovinsko 1, Východní Timor 1, Venezuela 1, USA 1) - většina z nich je již staršího věku. Rozmanitost místních jazyků, kultur, náboženství a různých křesťanských obřadů, rozdíly sociálního původu a ozbrojené konflikty činí obtížným naše poslání vychovávat a evangelizovat.

Všechna předchozí čísla "Cagliero11" jsou k dispozici na purl.org/sdb/sdl/Cagliero
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