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Hartelijke groeten aan alle provinciale missieafgevaardigden en aan alle vrienden van de salesiaanse missies!

In enkele provincies is een nieuw trimester of zelfs een nieuw schooljaar begonnen. Daarom wil ik jullie aandacht trekken op de medebroeders die het werk van missieanimatie in de provincies uitvoeren.

Beste afgevaardigden! Ik ben blij de gelegenheid te hebben met jullie te communiceren, met een mooie groep van 15 van jullie, van wie sommigen een direct, wederzijds en bemoedigend contact hebben.

In de eerste plaats – dank voor jullie toewijding en enthousiasme ondanks de vele taken die jullie allemaal hebben. In feite zouden wij niemand kunnen vinden die deze job full time kan uitoefenen. Onder jullie vinden wij: directeurs/vormers in vormingshuizen (1), afgevaardigden voor het jeugdapostolaat (2), coördinatoren van het salesiaanse vrijwilligerswerk (3), degenen die roepingenapostolaat uitoefenen (4), bureaus voor missie en ontwikkeling (5), coördinatoren van catechetisch en parochiaal werk (6), provinciale economen (7).

Ten tweede – dank voor jullie bijdrage aan materiaal voor missieanimatie waarvan iedereen gebruik kan maken via SDL (Salesian Digital Library: http:/sdl.sdb.org). Gedurende de voorbije 8 maanden van 2009 hebben jullie materiaal opgestuurd in het Italiaans, Engels, Spaans, Portugees, Frans, Pools, enz.

Ten derde – dank voor jullie ijver in het bezielen van de confraters, de leken en de jongeren in onze werken. Inderdaad, de vruchten van jullie inzet zijn talrijk, zoals daar zijn: het ontdekken van roepingen voor missio ad gentes, vooral in provincies die nooit missionarissen uitgestuurd hebben buiten hun provincie (1), het verspreiden, vertalen of bijdragen leveren voor Cagliero 11 (2), het uitwisselen van missiemateriaal (3).

In 2009 heb ik velen onder jullie  kunnen - of zal ik kunnen - contacteren vooral tijdens regionale ontmoetingen – in Zuid Azië (Delhi, april) Italië (Rome-juni), Interamerika – zuidelijk gebied (Quito- september) en ik hoop ook nog andere streken te kunnen bereiken zoals Oost Azië- Oceanië (Manila- november). Zonder de enthousiaste lui die volgens plan werken en geduldig het missievuur brandend houden in de congregatie, zouden wij niet in staat zijn trouw te blijven aan Don Bosco. Ik bid dat in de 20 provincies die tot nu toe niemand hebben om zich met missieanimatie bezig te houden, wij ook nog een missieafgevaardigde kunnen vinden!

Fr Vaclav Klement, SDB

Algemeen raadslid voor de missies  
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Missieanimatie in de provincie van Vietnam
   De geschiedenis van de provincie – haar missionaire roots

De Vietnam provincie kreeg in het eerste 20 jaar na haar stichting zo’n 50  missionarissen (1952-1975). Na 1976 moesten alle missionarissen het land verlaten. Zodra de moeilijkheden overkomen waren, werden in het land stages ingericht, te beginnen met de initiële vorming in de jaren 90. Sinds 1999 werden enkele medebroeders uitgezonden buiten de provincie voor praktische training of studies, terwijl anderen als missionarissen ad gentes vertrokken voor de door de Algemeen Overste vastgestelde noden.

De missionaire dynamiek van Valdocco

De vruchten van de missionaire edelmoedigheid kunnen geconstateerd worden in het groeiend aantal jonge medebroeders. De provincie ervaart inderdaad de “missionaire dynamiek van Valdocco” van Don Bosco’s eigen periode. Hoe meer missionarissen er uitgezonden werden naar Latijns Amerika, des te meer jonge mensen waren er die aan Don Bosco vroegen of zij naast hem salesiaan mochten worden. Gans het initiële vormingskader biedt een origineel model van missionaire vorming en zet de harten van de jonge medebroeders in vuur en vlam voor de missie ad gentes. Dit jaar alleen zijn er zo’n 450 aspiranten op universitair niveau die allemaal iedere week vorming krijgen in zeven centra, ongeveer 40 prenovicen, 36 novicen en 56 postnovicen.

Dit jaar ook hebben zeven postnovicen zich edelmoedig aangeboden aan de Algemeen Overste voor de missio ad gentes. Die kandidaten voor het missieleven hebben talrijke assistenten gehad die nu missiewerk verrichten in Afrika, Azië, Oceanië of Europa. De provinciale afgevaardigde voor missieanimatie is de rector van het postnoviciaat, waar heel wat missie informatie en algemene informatie beschikbaar is. In het derde jaar postnoviciaat wordt er een onderkenning- mogelijkheid geboden met betrekking tot de missionaire roeping ( die de kern vormt van een kladversie van onderscheidingproces dat in de congregatie circuleert en die voortkomt uit die ervaring).

De provinciale nieuwsbrief brengt tweemaandelijks brieven en nieuwtjes van missionarissen uit 5 continenten, en dat is een soort lectuur op provinciaal vlak die enthousiasmeert en nieuwe missionaire roepingen opwekt, zoals dat het geval was ten tijde van het tijdschrift Gioventù Missionaria,  in 1923 gesticht door don Filip Rinaldi.

Missiedag van de salesiaanse familie

Een van de kerndagen is de SMD (Salesian Mission Day), een jaarlijks gebeuren dat ongeveer 500 leden samenbrengt van de 6 groepen van de Salesiaanse Familie in de provincie, and dat geanimeerd wordt door de SDB in vorming. Naast het vormend gedeelte – conferentie, voorstelling van enkele missionaire ervaringen langs toneel, dans en zang – brengen enkele confraters op het einde van de sloteucharistie hun vraag aan de Algemeen Overste naar voren om missionaris ad gentes te mogen zijn. De ouders van missionarissen nemen ook deel aan die viering en komen samen om de vreugde en het leed te delen van hun kinderen die in verre landen leven.

Missie binnen de provincie – etnische groepen – en in Mongolië

De provincie heeft haar eigen eerste evangelisatiegebied binnen de eigen grenzen (in het centrum en het noorden van het land, onder de inheemse stammen). Elk jaar worden enkele medebroeders naar die etnische groepen in het centrum van het land gezonden. Die worden uitgekozen nadat ze bij de Algemeen Overste een aanvraag ingediend hebben om missionaris ad gentes te mogen worden. Sinds het jaar 2000 heeft deze provincie Mongolië toevertrouwd gekregen; daar hebben we nu drie internationale gemeenschappen – een strategische keuze door de provincie gemaakt – om een  efficiëntere evangelisatie te waar- borgen.

Medebroeders missionarissen ad gentes in vijf continenten

Na de eerste tien jaar zijn twee confraters om gezondheidsredenen teruggekomen. Men kan door de A.O. gezonden medebroeders ontmoeten in de volgende missiegebieden: Oceanië – Papoea Nieuw Guinea, Salomon Eilanden; Azië – Taiwan, Zuid Korea, China, Hong Kong, Kambodja; Afrika – Angola, Tsjad, Soedan, Zuid Afrika, Zambia; Amerika – Peru; Europa – Hongarije, Litouwen, Albanië, Italië, Frankrijk, Midden Oosten.



[NB. De gebedsintenties heb je al]

