Drahí saleziánskí misionári a priatelia saleziánskych misií!

Don Bosco misionár: život prežitý v Európe, málo ciest mimo Talianska, ale srdce plné jednoznačnej otvorenosti pre misie. V apríli 2011 uplynie 125 rokov od posledného misionárského sna Dona Bosca, piateho z Barcelony – saleziánskeho proroctva, ktoré sa ešte nenaplnilo. Keď som počas februára navštívil Afriku, od Gambelly v Etiópii až po Lagos v Nigérii, sníval som o mnohých saleziánoch, ktorí budú na tých miestach prinášať Evanjelium mnohým mladým, ktorí ešte nepoznajú Ježiša. Každý z nás môže podať pomocnú ruku, aby sa sny Dona Bosca stali realitou.

Don Václav Klement, SDB

Radca pre misie

Šestnásty kurz permanentnej formácie pre misionárov

Kurz permanentnej formácie pre misionárov na teologickej fakulte Saleziánskej Pápežskej Univerzity v Ríme, pod záštitou misijného dikastéria sa bude konať od 19. septembra do 8. decembra 2011.

Kurz je určený pre misionárov s misijnou skúsenosťou a ponúka čas na duchovný rast, na prehĺbenie misijných aktivít pomocou inciatív, ktoré zahŕňajú prednášky (od pondelka do piatku od 8 45 do 13 00), osobné zamyslenia a podelenia, skúsenosti modlitby, stretnutia so skupinami a združeniami.

Druhý týždeň kurzu (26. 9. – 1. 10.) má pobytový charakter, je to tiež čas na obnovu a je zameraný na saleziánsku spiritualitu. Posledný týždeň kurzu (2-8. decembra) je vo Svätej zemi, vo forme púte a prehĺbenia biblických a kristologických tém. Ďalšie návštevy – púte budú organizované počas kurzu.

Medzinárodná skupina profesorov z UPS-u a z iných centier ponúka svoje služby, pripravená na dialóg a konfrontáciu. Direktorom kurzu je don Antonio Escudero SDB.  

Kurz je v taliančine a teda účastníci, ktorí nehovoria po taliansky sú povinní absolvovať kurz talianského jazyka od 1.7 do 16.9 na Inštitúte Dante Alighieri v Ríme. Počas kurzu taliančiny budú saleziánskí misionári bývať v komunite na Testaccii.

Pre saleziánskych účastníkov je koordinátorom don Placide Carava SDB z misijného dikastéria. Žiadosť o účasť musí byť zaslaná jemu.

Don Václav Klement, radca pre misie, v dialógu s Provinciálom spolubrata potvrdí účasť daného misionára. Počas kurzu budú spolubratia misionári bývať v komunitách na UPS-e spolu s ostatnými saleziánskými študentami. 

Hľadajú sa misionári pre Ameriku

Provincia - Krajina
Potrebné jazyky
Charakteristiky prostredia a požiadavky na misionárov

ANT - Kuba
Španielsky
Málo spolubratov, komunistický režim, farnosti – mládežnícke centrá

ARS - Patagónia
Španielsky
Prvé SDB misie, málo pastierov, dedinská misia - domorodci

BMA - Amazónia
Portugalsky, miestne jazyky
Misie medzi domorodcami, klíma amazonských pralesov

BRE – Severovýchod
Portugalsky
Potreba spolubratov v najchudobnejšej časti Brazílie

CAM - Guatemala

Vikariát El Petèn
Španielsky, miestne jazyky
Domorodé misie – Vikariát zverený SDB v roku 1995, biskup a jeden SDB, Misie Alta Verapaz a okolie (San Pedro de Carcha)

ECU

Vikariát Mendez
Španielsky, miestne jazyky
1.Vikariát zverený SDB 1893, málo spolubratov, Ašuar-Šuar; 

2.Misie medzi národom Kechua v zóne Ánd (Cordilleras)

MEM

Prelatúra Mixes
Španielsky, miestne jazyky
Prelatúra zverená Kongregácii v roku 1964, málo personálu a zostarnutého, služba pre viaceré domorodé skupiny

PAR

Vikariát - Chaco
Španielsky - Guaraní
Vikariát Chaco Paraguayo, málo SDB (pokročilý vek), prebudovanie misie v plnom prúde

PER 

Vikariát - Pucallpa
Španielsky, miestne jazyky
1.Vikariát zverený v roku 2009,málo misionárov, rôzne domorodé kmene

2. Misie-Valle Sagrado (Kechua), 3. Misie vYurimaguas (San Lorenzo)

URU    Uruguay
Španielsky
Najsekularizovanejší štát Latinskej Ameriky, evanjelizácia mládeže

VEN

Vikariát Amazónie
Španielsky, miestne jazyky 
 Amazónska misia– Vikariát Puerto Ayacucho je zverený SDB, málo spolubratov, Alto Orinoco – Yanomani iné domorodé kmene

Chcel by som sa podeliť s charizmou, ktorú sme dostali od saleziánskych misionárov

Keď ľudia zistia, že som z Venezuely a že som misionárom na Blízkom Východe, ľahko sa vyjadria, že nie je ani správne ani múdre, že som odišiel z Venezuely, kde je tak veľa potrieb a k tomu sa ešte učil tak tažký jazyk, akým je ten arabský a prijal novú kultúru tak rozdielnu od tej mojej. Hneď na to dodajú, že som mohol “účinnejšie” slúžiť v mojej krajine na mieste nového misionára, ktorý bude možno musieť zaplniť tú dieru, ktorá ostala po mne a ktorý sa bude musieť namáhať s učením španielčiny a adaptovať sa na novú kultúru.

Tak prečo chcem byť misionárom? Pretože po úprimnom a serióznom rozlišovaní som presvedčený, že Boh ma volá byť misionárom, živou časťou Cirkvi. Aj keď je pravda, že venezuelská Cirkev a Provincia majú veľa potrieb, taktiež je pravdou, že sa môžeme podeliť aj z našej chudoby. Z jednej strany jedným venezuelským misionárom sa Provincia Medio Oriente obohatila o iné vyjadrenie saleziánskej charizmy. Z druhej strany venezuelská Provincia, moja rodina, moji priatelia získali mnohé vďačné srdcia za dar misionára. Ja sám som získal mnoho duchovných, formačných, charizmatických, kultúrnych bohatstiev, o ktorých som nesníval ani v tých najodvážnejších snoch. Pán sľúbil dať sto krát viac, ale zakúsil som, že jeho miera je ešte štedrejšia.

Na začiatku môjho misionárského života, ako tirocinanta na Blízkom Východe, bolo pre mňa najväčšou výzvou učenie arabského jazyka, ktorý bol veľmi, veľmi ťažký. Stal som sa dieťaťom a cítil som sa zbytočný. No mal som veľkú chuť komunikovať, preto som okrem štúdia využíval, všetky možnosti na nadviazanie vzťahov: mimiku, úsmev, kreslenie, hovoriť zle, hovoriť aj keď je to nejasné, byť prítomný a interagovať s novou kultúrou v komunite, v oratóriu, ...

Zúčastnil som sa “Kurzu pre nových misionárov” v Ríme organizovaného misijným dikastériom až po tirocíniu a teologických štúdiách, no bolo to pre mňa užitočné, pretože som si mohol prehĺbiť antropologické, ekleziologické a charizmatické dynamizmy môjho rozhodnutia sa pre misie. Tento kurz mi tiež pomohol prehodnotiť si moje skúsenosti, uvedomiť si to, na čo musím byť viacej pozorný v budúcnosti a potom mi to dalo “input” milovať ešte viac moje poslanie zverujúc sa Pánovi. 

Je jasné, že misionársky život na Blízkom Východe je veľmi tvrdý, no najväčšou radosťou je byť v kontakte s mladými, ktorí sú chudobní, núdzni, nádherní, nároční a tiež smädní po Bohu, priateľstve a vypočutí. Sú to podivuhodní mladí!

Potom spolubratia ... pochádzame z rôznych kultúr. Bez toho, aby sme ubrali z evidentnej námahy, ktorú si vyžaduje integrovanie sa do podobnej rozdielnosti, interakcia a bratský život sú veľmi obohacujúce pre všetkých. Stávame sa svedectvom univerzálnosti kresťanstva, Cirkvi a saleziánskej charizmy. Cítim sa tu ako doma, najmä vo vzťahu so skupinou spolubratov v počiatočnej formácii.

Teraz ako novokňaz si robím licenciát na UPS-e v Ríme, aby som sa čo najlepšie pripravil na môj návrat na Blízky Východ s orginálnym príspevkom do poslania provinciálnej komunity. Želám si, aby som vedel pomôcť mladým z Blízkeho Východu nachádzať Boha tak, ako mi oni pomohli objaviť Jeho prítomnosť uprostred nich. Iste mnohé ťažkosti sú evidentné, no plán je Boží, konečné víťazstvo je isté aj keď teraz nevieme kedy a ako.

So saleziánmi, ktorí rozlišujú vo svojom misionárskom povolaní sa podelím s dvoma slovami: Vďačnosť a Dôvera. Naše povolanie je Božím darom, ale je tiež výsledkom obetavosti mnohých spolubratov, ktorí prv než my zanechali všetko, aby žili v našich krajinách a podelili sa s nami o saleziánského ducha! Ak sme dnes saleziáni je to preto, že Don Bosco zanechal Castelnuovo a odišiel do Turína; pretože mnoho saleziánov zanechalo Turín a išlo do celého Talianska; pretože mnohí zanechali Taliansko, Európu, vlastnú krajinu, aby sa podelili so saleziánskou charizmou s celým svetom. Prečo by som aj ja nemohol vrátiť s vďačnosťou, s mojím málom, to bohatstvo, ktoré mi nezištne darovali?

Boh nás pozná lepšie ako sa poznáme my sami, Boh nás miluje viac ako my sami. Myslím si, že najmúdrejšiu vec, ktorú môžeme urobiť v našom živote je zveriť sa s dôverou do Jeho rúk. Ak cítiš Božie povolanie byť misionárom ... modli sa a rozlišuj všetko to, čo je potrebné ... ale nepochybuj o “sile kríža”, nikdy nepochybuj o “kráse Božieho plánu”!

Don Alejandro José Leon Mendoza

Venezuelan, misionár na Blízkom Východe

Saleziánsky misijný úmysel

Interamerika: laickí misijní dobrovoľníci a misionárske povolania ad gentes

Aby saleziánske misijné dobrovoľníctvo, ktoré dozrelo hlavne v Ekvádore, mohlo inšpirovať početné zasvätené a misionárske povolania vo všetkých provinciách Ameriky.

Misijným heslom na rok 2011 je: “Choďte do celého sveta a ohlasujte Evanjelium”. Najlepšiu skúsenosť saleziánskeho misijného dobrovoľníctva stretávame v krajinách Ameriky. Dozrievala počas posledných štyridsiatich rokov. Misijné skupiny, počínajúc od tých detských až po mladých dospelých, ktorí sú zangažovaní v misijnom dobrovoľníctve na dlhší čas sú predstavené prostredníctvom videa DVD Dobrovoľníci ohlasujú evanjelim (dostupné aj v slovenskej verzii, v každom saleziánskom dome, alebo oň môžete požiadať na misijnom oddelení).

