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Бьюлетень Салезианской Mиссионерской Aнимации        
                Публикация Миссионерского Департамента для Салезианских Общин и Друзей Салезианских Миссий
Дорогие Салезианские миссионеры и друзья салезианских Миссий!

Несколько недель назад я получил очень ценный подарок в Японии. Сестра Роза, FMA 82, во время Духовных упражнений нарисовала весь путь веры Девы Марии. Она писала на 4 метровом рулоне бумаги путешествие от Девы «ДА» до Горницы    в ожидании Пятидесятницы с апостола-ми. Рулон напоминает основы нашей христианской жизни - путь веры никогда не может остановиться! На правой сторо-не триптиха из Апаресида, дарованного Бенедиктом XVI для Церкви в Америке в 2007 году, находятся три сцены из Библии изображающие слушание, и на левой стороне три других Сцены провозглаше-ния. Динамика живой веры проста – Слу-шать Иисуса (Приди ко мне!), И быть отп-равлен Иисусом (Иди и провозглашай)!   В путешествие Адвента 2012 г. пригла-шаю всех жить с сердцем более откры-тым к Иисусу Христу. Мы встречаемся с ним в Слове и Евхаристии, но также в наших молодых людях, особенно нехри-стианах. Благодаря молодым людям,  ко-торые ожидают нашего свидетельства и слова веры - мы можем более полно-ценно жить миссионерским мандатом Иисуса!                                       
о. Вацлав Клемент, SDB                        Советник по миссиям
Откройте для себяопыт Салезианских
“содалиций” и миссионерских групп
В ноябрьском номере Итальянского Салезианского бюллетеня этого года О. Паскуаль Чавес писал, что «почти инстинктивно, Дон Боско чувствовал важность "социального подкрепления" в образовании молодых людей, особенно тех, воспитанных дру-зьями и сверстниками. Молодым людям нужны друзья, как воздух, которым они дышат. Банды, группы сверстников,  друзей могут плохо повлиять даже на хорошо образованную молодежь. Дон Боско, своим гениальным педагогическим инс-тинктом, изобрел «место» для друзей, которое выявляет луч-шее в них». Генеральный Настоятель подчеркнул, что «социа-льные связи и дружба являются важным защитным фактором. Человек удовлетворен, когда он чувствует себя признанным, одобренным, поддержанным, с добротой принятым людьми, с которыми он живет ... "Содалиции", разработанные по этим пониманиям, как оригинальный и плодотворный опыт молоде-жных групп, и стал частью салезианской панорамы. Сегодня, харизматическое наследие передается Салезианскому Моло-дежному Движению (SYM). Это воспитательное движение пре-длагается всем молодым людям, чтобы сделать их предмета-ми и героями своего человеческого и христианского роста, с волей, чтобы влиять на прилегающую территорию и на гражд-анское общество, в котором оно вводится, и внести свой вклад в местную церковь». Кроме того, в этом свете миссио-нерские группы в каждом Салезианском присутствии способ-ствуют возрождению миссионерского сознания молодых лю-дей и всей Воспитательной Пастырской Общины для дости-жения новых уровней веры и приверженности, с конкретной заинтересованностью в обмене своей веры во Христа, свиде-тельством жизни, и христианской солидарности. В результате миссионерская группа оживляет энтузиазм по поводу веры и обаяние для салезианской харизмы. Это помогает «преодоле-ть усталость в вере и обрести радость быть христианами, под-держиваемыми внутренним счастьем познания Христа и при-надлежности к своей Церкви» (Бенедикт XVI). Это, в свою очередь, активизирует пыл, который рождает новые призвания.
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     Да Христос будет в центре Рождественских Праздников!
                                                                                                                                       С  Новым  Годом  2013!
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                                                    Бог благословит щедрого дарителя
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Принимая участие в молодёжных организациях во время моей юности я    часто слышал об опыте миссионеров, которые рассказали нам о своих 
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приключениях и трудностях. Это пробудило во мне желание стать священ-ником и работать в чужих краях в окружении многих молодых людей. Я думаю, что так в первый раз серьезно задуматься о Божьем призвании, о том, чтобы следовать за ним более тесно. С другой стороны, радость на лицах священников, полностью преданных своему служению, стала свидетельством, мотивирующим меня дать мой ответ Богу. Осознание проблем мира, особенно молодежи, позже заставило меня задать себе вопрос: если  Иисус Христос отдал свою жизнь для меня, почему я не могу посвятить свою благу других, в ответ на Его великую любовь?
По случаю 150-летия нашей Салезианской Конгрегации Генеральный                                        Настоятель о. Паскуаль Чавес попросил каждую Инспекторию отпра-                                                  вить 1 Салезианца как миссионера. Я подал заявление стать миссио-                                               нером во время моего новициата, таким образом, я напомнил моему                                              Инспектору свое желание, к которому он любезно присоединился.                                                  Многие люди спрашивали меня, «Мексике нужны миссионеры; поче-                                                     му ты хочешь быть миссионером ad gentes?» Мало-помалу я обнару-                                                   жил, что верой надо жить без границ и, если Бог дарит миссионерс-                                                   кое призвание, человек должен щедро ответить на него. Бог не позво-                                                 лит, чтобы место, оставленное миссионером для того, чтобы идти в                                               другие места, оставалось пустым, Бог благословляет щедрого дарителя. Мать Тереза ​​из Калькутты однажды сказала: «Give until it hurts», что означает: «дай до боли», т.е. дай от своей бедности. Это то, что моя Инспектория сделала, разрешив мне стать миссионером. Тем не менее, Мексике нужно много миссионеров, чтобы пробудить веру многих людей от летаргического сна; для того чтобы дать надежду многим людям, живущим в страхе, неуверенности, духовной и материальной нищете. Там нужны мис-сионеры, которые увлечены идеалами Иисуса Христа. Я искренне верю, что благодаря нашим свидете-льствам жизни и радостному переживанию этого Божьего призвания, Он сам будет вдохновлять наших молодых людей работать для нуждающихся в Мексике и во всем мире. Бог призвал меня на работу в Перу. Как Салезианский миссионер я безмерно счастлив, живя моим призванием, так я чувствую бли-зкое присутствие Бога, который позвонил мне участвовать в его миссии с другими молодыми людьми в других странах. Я знаю, Бог имеет большие планы для меня, и я готов сказать "да" с помощью нашей Матери, Марии Помощницы Христиан. Молодым Салезианцам я говорю: Если Бог призывает тебя быть миссионером, не сомневайся, ответь на его призыв. Увидишь, что Бог поблагословит тебя обильно. Живи своей жизнью, достойно, отдав ее Богу там, куда Он направит тебя. Будь щедр с ним, и ты  испы-таешь всю полноту радости!     
                                                             О. Альфонсо Aбаркa Патрисио - Мексиканец, миссионер в Перу
   Салезианская миссионерская Интенция
Миссия для испаноговорящих мигрантов в Соединенных Штатах                             
Пусть салезианцы американского континента будут осведомлены о феномене                                 миграции для того, чтобы подготовить региональный план в этом направлении.

Международная миграция в целом американском континенте является одним из наиболее важных                                     признаков нашего времени. Она резко возросла за последние двадцать лет. Статистика говорит                                                  нам, что сейчас есть около 50 миллионов испаноязычных мигрантов в Соединенных Штатах, которые составляют 70% от католической общины страны. В связи с отсутствием пастырей около 600.000 мигрантов католиков в США уходят из Церкви каждый год. В результате визит в 13 Инспекториях американского континента в 2011 году, Генеральный Настоятель приз-вал все Инспектории в регионе, повысить осведомленность собратьев относительно явления миграции и подготовить региональный план в этом отношении.

                                                             Предыдущие номера „Cagliero 11” Можно найти на сайте: purl.org/sdb/sdl/Cagliero
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