Svedectvo srdca zapáleného pre Krista.

Drahí misionári, spolubratia saleziáni, priatelia saleziánskych misií!

Srdečný pozdrav v mariánskom mesiaci!

24. mája 2010 majú saleziánskí biskupi z celého sveta špeciálne stretnutie na Valdoccu, v Bazilike Panny Márie Pomocnice. Medzi 100 biskupmi budú prítomní aj mnohí biskupi misionári ad gentes, “poslaní” z tejto Baziliky. Som rád, že sa môžem podeliť so svedectvom kardinála Jozefa Zen Ze Kiun. Salezián od 1949, teraz emeritný biskup Hong Kongu, študoval v Turíne pred 50-timi rokmi. Svedectvo srdca zapáleného pre Krista je najlepšou misijnou animáciou.

Don Václav Klement, SDB

Radca pre misie

Žiť a pracovať spoločne je naším tajomstvom!

Pred časom kardinál Jozef Zen, emeritný biskup Hong Kongu, prechádzal Hlavným domom na Pisane, poprosili sme ho podeliť sa so zamyslením pre čitateľov “Cagliero 11”.

Študovali ste teológiu v Turíne. Čo si pamätáte z Crocetty tej doby?

Zo saleziánského študentátu na Crocette v Turíne vyšlo mnoho misionárov. A tajomstvom bolo, že profesori trávili čas spolu so študentami. Dom, v tom čase, bol chudobný, ale duch tam vládol veľmi pekný. Počas môjho detstva som sa naučil, že sa môže byť síce chudobný, ale pritom šťastný. Boli sme jedna chudobná, ale zato šťastná rodina. Tak to bolo aj na Crocette. Situácia bola chudobná, ale boli sme šťastní. Študovalo sa seriózne, robili sa oslavy. Počas letných prázdnin sa Európania vracali do svojich Inšpektórií. My z ďaleka sme mali toho veľa na práci: v horách s chlapcami, animácia oratória, manuálna práca v dome. Aj počas týchto aktivít sme sa naučili, že tajomstvom je byť spolu.

Môj saleziánsky život bol skoro vždy v študentáte, s výnimkou jeden a pol roka v Macau a troch rokov v Aberdeene (Hong Kong). V tých dvoch domoch som bol prešťastný. A znova to tajomstvo bolo byť spolu s bratmi. Žijúc spoločne s mojími seminaristami ako biskup, som videl, že to malo veľký dopad na všetkých. Som skutočne presvedčený o hodnote spoločného života a práce. Počas stého výročia saleziánskej prítomnosti v Číne som povedal, že naším darom pre Čínu je rodinný duch. Byť spoločne, priateľstvo, nemať strach stratiť čas pre mladých, byť priateľom všetkých. Tajomstvom je byť spolu.

Podľa Vás ako môžeme evanjelizovať v naších školách?

Misionári sú znakom vitality. Snáď v minulosti niekto príliš dúfal v obrátenie nekresťanov. Po Druhom Vatikánskom Koncile sme prišli o dôležitosť ohlasovania na školách, a to aj preto, že na mnohých školých veľká väčšina učiteľov sú stúpenci iných náboženstiev. No šťastím pre naše saleziánske školy je prítomnosť saleziánskej komunity, ktorá pomáha utvárať prostredie. Keď som bol provinciálom jeden krát som pokrstil 90 chlapcov na našej škole. Teraz sme zistili, že dospelí, ktorí žiadajú krst v Kanade alebo Amerike sú z veľkej časti naši odchovanci z Hong Kongu. Apoštolská post-synodálna exhortácia “Ecclesia in Asia” vyzýva rozprávať o Ježišovi v Ázii. No prv než sa podarí rozprávať o ňom, musí naše srdce prekypovať láskou k Ježišovi. Keď to hovorím, myslím na don Carla Bragu, ktorý poznal tri čínske dialekty a hovoril nimi naraz, teda rozprával čínsky veľmi zle. No mal veľké srdce, ktoré veľmi milovalo Ježiša Krista a to bolo to, čo priťahovalo mnohých.

Aké sú výzvy a možnosti dnešnej Cirkvi v Hong Kongu?

Ako biskup Hong Kongu som poslal jedného diocézneho kňaza do Kene. Teraz po mnohých rokoch skúseností sa vrátil do diecézy a priniesol do nej mnoho entuziazmu. Teraz máme aj laické mionárky a laických misionárov, v spojitosti s misionármi PIME. Je ľahké venovať sa pastorácií katolíkov, ale byť misionármi ad gentes, to chce veľkú námahu. V Hong Kongu máme ročne priemerne 2000 obrátení. V týchto posledých rokoch sa v diecéze rozhodlo sláviť sviatok Misií, ktoré vyžadujú napredovanie. Cez tento sviatok priatelia sú pozvaní poznať lepšie Ježiša. A toto môže viesť k obráteniu. Nejedná sa o nerešpektovanie svedomia a náboženskej slobody, ale o ponuku dať poznať Ježiša Krista. Prostredie v Hong Kongu je skutočne sekularizované, pôrodnosť je veľmi nízka, rozvodovosť vysoká, obyvateľstvo starne. Rodina je celkovo v kríze, ale náboženstvom sa nepohŕda. Nie je žiaden problém, čo sa týka obrátenia na Kresťanstvo. Čaká sa od nás, aby sme boli zapálení.

Je pravdou, že robíme aj nepriamu evanjelizáciu, ktorá pozostáva vo zveľaďovaní evenjeliových hodnôt; no nemajme strach ohlasovať priamo Ježiša Krista.

Aj dnes sú čínski robotníci v diaspore a vo svete. V súčasnosti je táto skutočnosť výzva, ktorej musíme čeliť. Musia byť aj evanjelizovaní. No je málo kňazov, ktorí sa im venujú. V tomto prípade by to chcelo laických misionárov ako protagonistov ich evanjelizácie.

Štatistika Katolíckej Cirkvi v Číne

Počet katolíkov

Oficiálne štatistiky: 5 300 000

Podľa Holy Spirit Study Center v Hong Kongu: okolo 12 miliónov

Počet kostolov a kaplniek: viac ako 6 000

Diocézy a cirkevné teritóriá

Tradičný počeť: 138 (116 aktívnych, 22 mimo aktivity)

Oficiálne: 97 (po reorganizácií civilných hraníc v posledných rokoch)

Počet biskupov: 100

Oficiálni biskupi: 58

Biskupi neoficiálni: 42

Počet kňazov: okolo 3 010

Oficiálni kňazi: 50 (starých), 1 800 (mladých)

Neoficiálni kňazi: 60 (starých), 1 100 (mladých)

Počet rehoľných sestier: 4 750

V oficiálnej Cirkvi: 3 500

V neoficiálnej Cirkvi: 1 250

Počet seminárov

Veľké semináre: 12 so 610 seminaristami

Malé semináre: 22 s 550 seminaristami

Neoficiálne semináre: 10 s okolo 350 seminaristami

Počet noviciátov rehoľných sestier: okolo 60

V oficiálnej Cirkvi: 40 s 200 novickami 

V neoficiálnej Cirkvi: 20 s 200 novickami

