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Moment important de communion avec tous les confrères d’Afrique et le Conseil Général de Rome, cette rencontre a rassemblé 44 confrères de 6 provinces, vice-provinces et délégations francophones et lusophones.


Le thème de base de la rencontre était divisé en deux parties :

A- « La communauté salésienne, noyau animateur »

· présentation faite par l’Angola

· et pour les éclaircissements : le P. Gianni Mazzali.

B- « Qualification des SDB et des laïcs pour l’animation »

· Présentation par le Mozambique

· Eclaircissements par le P. Giuseppe Nicolussi

Et pour le 2ème thème : « La contribution spécifique salésienne dans la zone francophone-lusophone de la région ‘ Afrique-Madagascar ‘ » 

· Présentation faite par Madagascar

· Eclaircissements : P. Luciano Odorico

Dans les conclusions de cette visite d’ensemble, qui seront envoyées à chaque confrère, nous pouvons signaler spécialement ce qui concerne notre contribution spécifique en trois parties :

1 – Phase de consolidation
a) Témoigner

b) Favoriser et intensifier la formation

c) Promouvoir la communication sociale

2 – Qualification de l’éducation à la foi
a) Développer une mentalité d’équipe

b) Favoriser et intensifier la formation

c) Détacher un confrère pour coordonner et animer la pastorale des jeunes.

3 – Spiritualité Salésienne des Jeunes
a) Collaborer avec les Eglises locales à la Pastorale des Jeunes

b) Offrir aux Eglises locales notre expérience éducative.

La rencontre fut marquée par deux visites :

- l’une à la ville d’Abidjan (sanctuaire marial) et aux communautés SDB et FMA avec un repas fraternel à la paroisse St François d’Assise de Koumassi ;

- l’autre , la visite de la basilique de Yamoussoukro.

Bien sûr, une belle soirée de clôture a donné l’occasion aux confrères de toutes les provinces de manifester leur joie et de la partager.

Le fruit de cette visite d’ensemble, nous voudrions pouvoir l’incarner dans toutes nos communautés.



Du 13 au 15 février eut lieu la session de formation des économes provinciaux et de quelques confrères intéressés dans ce secteur.


Le P. Mazzali (économe général) , accompagné de Don Mario Sala, ont animées ces 3 journées autour de 4 blocs de travail :


a) – La lettre du Recteur Majeur sur la pauvreté

b) – Le profil de l’économe

c) – Questions pratiques sur la comptabilité et les services de l’économat général et le nouveau plan.

d) – Quelques points pratiques à discussions (dépôts bancaires, fond de solidarité, commissions des finances, comptabilité, permissions, …)

Le tout s’est conclut par une matinée de pratique, sur ordinateur, du nouveau plan comptable de la Pisana. 

Une quinzaine de confrères ont participé à cette session.

Du 13 au 17 février eut lieu aussi la session de formation sur la « Pastorale des Jeunes ». Le P. Antonio Doménech, accompagné de Maximo Bianco, modérateur, a basé la réflexion de ces 5 jours de session sur la découverte et l’étude en profondeur du nouveau document (directoire) sur la « Pastorale Salésienne des Jeunes » (cadre de référence fondamental). Document qui a été distribué à tous les confrères de la province.

Les objectifs de ce cours ont été les suivants :

a) Approfondir les lignes fondamentales et le modèle d’action de la PSJ en cherchant des voies d’application aux diverses situations de nos Provinces.

b) Garantir une méthode d’animation pastorale qui nous rende capables de motiver et d’orienter les communautés dans la gestion des processus éducatifs et pastoraux, en sorte qu’ils soient de qualité.

c) Préparer un plan d’animation et de formation pastorale des confrères et des communautés dans les différentes Provinces pour les prochaines années.

Autour de ces thèmes, 30 confrères ont pris part à des moments de partage très forts et à un échange d’expériences très riches.

Il n’y a pas de doute qu’il y a là un vaste programme de sensibilisation et de travail important pour nous dès maintenant et dans les années à venir.



« Est-ce que tu le connais ? » Voilà une question que l’on pose au sujet de quelqu’un, et pas juste de n’importe qui. La Chorale Don Bosco de la Paroisse sainte Barbe (Port-Gentil) a composé cette chanson au sujet de Saint Jean Bosco, que l’on appelle communément « Don Bosco ». Oui, nous le connaissons. C’est le saint que le calendrier nous propose chaque 31 Janvier… que le Pape Jean-Paul II a nommé « Père et Maître de la Jeunesse ».

A la paroisse Sainte Barbe, la tradition a été respectée. Une grande fête a été organisée par tous les agents de la vie paroissiale. Mercredi 26 Janvier dernier, les catéchistes et le Père Anton ont encouragé les enfants de la catéchèse dans un jeu-concours de connaissances sur Don Bosco. Dès le lendemain une série de trois jours de prière (Triduum) et d’enseignements a commencé, d’abord sur le thème « Don Bosco et les Sacrements de l’Eglise », puis, le Vendredi, « Don Bosco et Marie », et enfin le Samedi, « Une étude comparative de l’éducation traditionnelle (africaine) et du Système Préventif proposé par la pédagogie de Don Bosco ». Ces enseignements étaient assurés respectivement par Ya Serge, les Soeurs Salésiennes et le P. Alphonse. L’Eglise était pleine et vibrante chaque soir.



Samedi, dans l’après-midi, la kermesse a drainé une foule impressionnante  d’enfants, heureusement encadrée par une équipe d’animateurs assidus. Dimanche 30 Janvier, le P. Anton a présidé la grande Célébration Eucharistique. Vers midi et demi, le repas tiré du sac. Ce genre de repas, pour tous les paroissiens, était une expérience nouvelle, mais qui a finalement réussi grâce à l’apport généreux que les femmes, seules, savent assurer dans de telles circonstances. L’après-midi a vu une grande animation où tous les groupements de jeunes passaient à tout de rôle. Il a fallu que la pluie insiste pour que l’on se résigne à continuer l’animation dans l’église avec la remise des prix du concours. Dans la soirée, plusieurs jeunes venus de toutes les quatre paroisses se sont joints à ceux de Sainte Barbe pour un concours de la « Meilleure Chanson à Don Bosco ». Grâce à Aimery, Willy et leur Orchestre, nous avons eu une sonorisation à vous aliéner le rythme cardiaque, et une originalité musicale qui n’avait de pair que le mariage culturel entre le traditionnel et le moderne. Ironie du sort, le premier prix est revenu à la Chorale du Choeur des Martyrs, venue de la paroisse Saint-Louis. Les autres ont suivi et l’on ne pouvait qu’être frappé par l’originalité chez certains jeunes comme Romuald (qui portait un T-Shirt Don Bosco imprimé par lui-même), ou la voix qu’on connaît à Christelle Aganga et autres ici à Sainte Barbe. Le P. André a tenu à remercier tous ceux qui ont participé à l’organisation de cette fête.











(P.Alphonse)


Postulat


C’est finalement, le 26 novembre dernier que nous avons quitté Brazzaville, après avoir été accompagnés par les Pères Désiré Silverans et Pierre Morteau. Nous avons été accueillis chaleureusement à l’aéroport international de Pointe-Noire par le Père Marcel Jacquemoud, supérieur de la communauté salésienne Saint Jean Bosco et ya Dido, coopérateur salésien. Nous sommes arrivés à la paroisse à 18 heures et aussitôt nous avons eu un entretien avec la communauté par le biais du Père Marcel qui nous a donné des orientations d’urgences. 


Le lendemain, la communauté salésienne s’est retrouvée en réunion extraordinaire pour réfléchir et élaborer un programme nous concernant au cours de cette année de postulat. Le compte rendu de ladite réunion nous a été fait par le supérieur dans l’après-midi. L’exécution du dit programme est entré en vigueur deux jours après : -  matins : Cours et lecture personnelle, - l’après-midi : Animation de la maison des jeunes.


Yves et Christian


Postulants salésiens

Jubilé des enfants

 ( 02 janvier 2000 )

Comme prévu par l’Eglise Universelle, notamment par l’équipe diocésaine de Pointe-Noire, le jubilé des enfants a été célébré dans toutes les paroisses avec éclat, malgré la pluie qui nous a surpris aux environs de 14h.20. On note une présence importante des jeunes et enfants, dont un tiers des enfants des oratoires de la communauté salésienne. Parmi les activités réalisées, citons l’animation spirituelle le matin (Messe et réflexion autour du questionnaire proposé par l’Evêque) et l’animation culturelle et sportive l’après-midi.


Pour ce faire, des commissions ont été mises en place pour coordonner les activités de cette journée. La communauté a choisi un des postulants pour faire partie d’une commission : c’est avec ténacité qu’il s’est acquitté du devoir confié par l’équipe jeunesse et la communauté salésienne de saint Jean Bosco.


Bref, notons la présence de l’Evêque qui a marqué sa paternité en se faisant photographier avec les enfants, les jeunes, les responsables des jeunes, les prêtres, sans oublier les sœurs salésiennes et celles de la divine providence qui se sont données entièrement à la réussite de cette journée, ainsi que les encadreurs des enfants.

Une Communauté accueillante


C’est avec amour et joie que nous avons accueilli le frère Roger de la Cité Don Bosco de Brazzaville pour l’expédition de leur voiture, la Suzuki à destination de leur communauté. Celui-ci a été ému de l’accueil qui lui a été réservé. Au mot du soir, il nous a encouragé à vivre sans fin la générosité et la fraternité.


Du 9 au 17 janvier 2000, la communauté a accueilli le frère Serge LOUBAYI pour le renouvellement de ses vœux perpétuels en présence de sa famille.


* Le Conseil vient d’approuver les débuts de travaux pour la construction du temple paroissial de « Maria Auxiliadora » à Bata (Guinea Ecuatorial) . Inauguration prévue : Noël 2000.

* De même sur le terrain de la paroisse d’Abena à N’Djaména, ont commencé aussi les travaux de la nouvelle église paroissiale.

* La communauté de Ela-Nguema à Malabo commencera en octobre prochain le premier cycle de l’enseignement secondaire, avec trois classes et deux niveaux (1ère et 2ème équivalent à 6ème / 5ème)

* De même, à Mikomeseng, commence à la rentrée prochaine l’enseignement primaire privé, avec deux niveaux (2 classes)

* Notre confrère Fouda Ignace (ATE), ainsi qu’un autre confrère de l’AFO, ont été choisis pour participer au Forum des Jeunes et aux journées mondiales de la Jeunesse respectivement à Turin et Rome. Ils seront accompagnés du P. Benoît Nzie qui fait partie des 5 salésiens du continent africain choisis pour cet événement . Le P. Paul Ebome participera aussi pour fêter ses 25 ans de sacerdoce.

* Laconstruction de la maison communautaire à N’Djaména (Tchad) marche à un bon rythme et selon les prévisions, les confrères pourront y habiter avant la fin juin.

* Ces jours-ci nous ont rendu visite : - le P. Camille, provincial de l’AFC qui est passé à Yaoundé pour saluer nos deux confrères rwandais Christophe et Pascal.  – Le P. Adriano Bregolin, provincial de Verona qui a visité les confrères de Sarh, N’Djaména et Yaoundé.  – Le P. Patrick, économe provincial de Belgique-Nord, qui a rendu visite aux confrères de Bangui et a passé quelques jours à Yaoundé.  – Le P. Oerder, procureur salésien de la procure de Bonn (Allemagne) qui est venu faire connaissance de nos présences au Cameroun, Tchad et R.C.A.  Il nous soutient dans notre travail et nos projets.  – Le P. Lluis Oliveras, qui passe 3 jours parmi nous à Yaoundé pour visiter ses confrères Denis et Xesco.

* Les travaux de finition de la maison provinciale à Yaoundé vont bon train. L’équipe de la communauté provinciale prévoit le déménagement pour la première semaine d’avril.

* Le P. Jean Baptiste Beraud annonce son arrivée à Yaoundé pour le 2 avril. Bienvenue et bon travail de communication.

* Nouvelle de famille : Notre confrère Matthieu Makima a perdu son papa au mois de février. Il est en ce moment en famille à Kinshasa jusqu’à Pâques. Nous l’accompagnons de notre prière.

* Du Mozambique, le P. Valentin de Pablo nous remercie de notre union de cœur en ces moments difficiles que traverse le pays.

Relations FMA-SDB :

‘Attentiste’, le XXIV° Chapitre Général SDB ?
       Au n° 25 (2 derniers paragraphes) du XXIV° Chapitre Général, il est écrit :
« Mais l’assimilation des valeurs de la complémentarité et de la réciprocité féminine n’avance que lentement. – Une aide significative de cette compréhension nous vient des FMA. Dans beaucoup de contextes (N.B. en italien : ‘in non pochi contesti !’), en effet, se réalisent déjà depuis tout un temps différentes formes de partage pastoral, dans le plein respect de la spécificité de chacun ».

       Elle est d’ailleurs admirable ( ? !), la discrétion du Chapitre Général à propos des FMA. On retrouve la même discrétion dans nos rencontres SDB sur la Famille Salésienne (cf. Lomé 1999). Il y a quelques années, à Paris, on avait sorti une magnifique ‘brochure’ sur la Famille Salésienne, avec l’absence de la réalité FMA. Oubli ? Grogne ? Discrétion ? Délicatesse ? Attente ?

       Le texte que nous venons de transcrire ci-dessus exprime – peut-être timidement – une nouveauté ecclésiale et congrégationnelle qui risque de changer totalement nos relations profondes entre SDB et FMA : une réelle complémentarité apostolique.

      Depuis des années, les FMA ont pris à cœur leur mission (dans le contexte de la nouvelle évangélisation) de faire avancer la réflexion sur l’implication de la femme dans la vie du monde et de l’Eglise. Elles ont même ‘leur’ université (l’Auxilium) qui ne s’en laisse pas compter au niveau de la compétence pédagogique, catéchétique, pastorale, théologique, biblique, sociale… Un regard de femmes !

      Et le Chapitre Général, l’air de rien, nous ‘envoie le paquet’ : « Une aide significative de cette compréhension (de la réciprocité féminine) nous vient des FMA ». Elles nous aident… si nous voulons bien nous laisser aider ! Evidemment, il faudrait pouvoir être capable de penser que notre point de vue ‘masculin’ n’est qu’une moitié du point de vue humain.

      Dans la pratique, ensuite, on avance où et quand on peut, suivant le degré d’assimilation des valeurs de la complémentarité et de la réciprocité, tant chez les SDB que chez les FMA. La réalité concrète est jugée prudemment dynamique (‘Dans pas peu d’endroits !’, dans le texte original). Nous aurions intérêt à parcourir un peu le ‘paysage salésien mondial et local’ où cette sensibilité se concrétise suivant des modalités très diverses.

      Une avancée psychologique assez remarquable et pertinente  (à ‘quelques uns’ elle a sans doute échappé… faute d’intérêt ?) a été la Communication du Recteur Majeur et de la Mère Générale aux Salésiens et aux Filles de Marie Auxiliatrice (Rome, 24 juillet 1998 – Actes du Conseil Général n°365) : à lire et à méditer, si je puis me permettre ce conseil (évident).

      Rappelons-nous que les FMA ont leur projet pastoral (‘écrit’ selon leur ‘sensibilité’) et que nous, les SDB, nous avons le nôtre. La communauté religieuse FMA est tout autant animatrice de la ‘communauté éducative’ (Const.FMA 68) que les SDB de la ‘communauté éducative et pastorale’.Le Chapitre Général nous invite au « partage pastoral, dans le plein respect de la spécificité de chacun ». Evidemment, en plus de prier un peu ensemble, de se visiter, de fêter ensemble, il faudrait encore pouvoir s’asseoir sérieusement pour partager, s’écouter, programmer… ce qui se réalise quand même… parfois.

                                                                                          


 P. Germain L. 


10-19 mars
- Voyage à Lubumbashi, visite à Miguel Angel Nguema et participation au Curatorium.

20-31 mars
- Séjour en Europe : réunion à Madrid avec les économes des provinces fondatrices de l’ATE.

1-6 avril
- Déménagement à la nouvelle maison provinciale.

7-21 avril
- Visite aux communautés du Congo – Brazzaville.

24-25 avril
- A Yaoundé, réunion du Conseil de l’ATE

26-29 avril 
- Réunion des directeurs et inauguration de la Maison Provinciale.

Humour

Jésus marche sur le lac de Tibériade, Pierre nage à ses côtés.


Paul se retourne vers Jésus et lui dit :

· Tu as tort, elle est délicieuse !

     







(Eglise de Nantes)

Joyeux   anniversaires

Mars





Avril

 1
Albert
MBEDI
 2
Juan Francisco
NUÑEZ


 4
Benoît
NZIE
 3
Pergentino
BORUPU

 6
Laurent
BLOYET
 6
Pascal
TUYISENGE

 8
Rémy
NGOMO
 8
Foster
CERDA

13
José Antonio
VEGA
12
Carlos
NGUEMA

21
Albert
MADEDE
18
Reginaldo
EBALA

25
Paul
EBOME
20
Anselmo
PEREZ




28
Yann Honoré
YOUMOUNENE




30
Ferdinando
RICCI




30
Pelayo
OBAMA




30
Alphonse
OWOUDOU


Et n’oublions pas dans nos prières notre confrère Fidèle THUADI qui aurait


Fêté ses 51 ans le 24 avril. Qu’il repose en paix.


Où en est-on de notre esprit communautaire en A.T.E. ? N’oublions pas que nous formons une province avec 16 communautés ! Pourquoi ne pas partager avec les autres (communautés) ce que nous vivons, au moins une fois par mois ! Qu’est-ce que c’est qu’une quinzaine de lignes à envoyer par fax ou mieux par    e-mail pour faire partager les petits évènements survenus récemment ? Voyez, chaque communauté a fêté avec solennité la saint Jean Bosco, et qui a partagé avec les  autres communautés de l’ATE ce qui s’est fait chez elle ? Deux communautés seulement ! Mettons en pratique ce que nous demandons à nos chrétiens dans nos prédications !


Allons un effort, nous venons d’entrer en carême … : j’attends 16 petits articles (une quinzaine de lignes seulement) pour le prochain ATE. Merci d’avance.






(Guy Ollivry)
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