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EDITORIAL      
VISITES ET NOMINATIONS


Après la « passation de service » nous avons vécu des moments importants dans la Province : 

la retraite et la visite du Recteur Majeur, suivies du Chapitre Provincial.

En visite sur la Province

J’ai essayé  rapidement de visiter tous les confrères. Au mois de mars j’ai commencé au Gabon. Après le Chapitre Provincial, j’ai continué auprès des communautés de la Guinée Equatoriale. Arrivé par la route à Mikomeseng , j’y suis resté deux jours, puis je suis   parti à Bata. Depuis deux ans, je n’avais pas visité ces deux implantations. Après  une journée à Malabo, je suis allé à Douala prendre l’avion pour Bangui, où je suis resté six jours pour voir les deux présences. A Galabadja je me suis rencontré avec un groupe d’animateurs pour une session de formation et j’ai participé à différents moments de la vie de la paroisse. A Damala, j’ai célébré la Fête de St Dominique Savio, avec les élèves du Centre professionnel.

Malgré les problèmes de la Camair j’ai pu partir sur Brazzaville le 10 mai. Une courte visite à Pointe- Noire m’a permis de rencontrer le conseil paroissial, le groupe vocationnel, et de préparer le brouillon d’achat d’un terrain pour l’avenir. A Brazza j’ai vécu dans les deux communautés, fait une session de formation des animateurs à St Charles et une rencontre avec le groupe vocationnel. 

Après le Conseil de conclusion de la visite canonique du Père Valentin de Pablo, je suis parti à Lomé, pour le curatorium et pour rencontrer les novices et les jeunes confrères de la Maison Don Bosco de Lomé, avec lesquels ( 36) j’ai parlé personnellement. Il me reste à voir seulement les confrères du Tchad. La programmation de l’année prochaine me permettra de les visiter en septembre-octobre.

Après la session de formation à Rome pour les nouveaux provinciaux, à partir du 6 juillet je resterai assez régulièrement à la Maison provinciale durant  les mois de juillet et d’août.

Dans ces visites j’ai rencontré presque tous les évêques des villes où nous avons des Communautés. A Brazzaville, j’ai vu aussi le Nonce Apostolique du Congo et du Gabon,  et le Président de la Conférence épiscopale. 

Le temps des changements

Le Recteur Majeur m’a envoyé la nomination  du Conseil Provincial. Avec ce communiqué aux communautés, je peux  commencer les rencontres avec le nouveau Conseil les 7 et 8 juin. Cette première réunion aura comme but principal l’organisation de l’année prochaine, avec la nomination des Directeurs, et l’affectation des confrères. Nous verrons ensuite le programme du Conseil. 

Je peux vous dire qu’en général j’ai trouvé une disponibilité totale, et même chez quelques-uns un remerciement sincère pour le changement proposé. J’ai senti aussi quelques difficultés de la part de deux ou trois confrères. J’espère qu’ils les surmonteront avec joie. Les changements sont un des moments délicats de la vie de la Province chaque année. La limitation du personnel ne permet pas une solution humaine à tous les problèmes et à tous les besoins de nos communautés. Je fais de mon mieux pour solutionner certaines situations.

Merci de votre générosité, de votre travail quotidien. Je vous souhaite de grandir comme communauté salésienne. Bonnes vacances, et bon travail. 

 José Antonio VEGA, Provincial
	                   UN APPEL DU RECTEUR MAJEUR    
      «  en faveur de la Basilique Marie Auxiliatrice de Turin »


Le 24 avril 2004, « premier jour du mois de Marie Auxiliatrice », le Père Pascual Chavez adresse une lettre aux Provinciaux, aux Directeurs des communautés salésiennes, à tous les mebres de la Famille salésienne. Il s’agit d’un appel mondial pour des travaux urgents de restauration à entreprendre dans la Basilique ND Auxiliatrice de Turin. 

Le Père José Antonio Vega, Provincial de l’ATE, invite les communautés de la Province à lui remettre directement les offrandes qu’elles désireraient transmettre au 9e Successeur de Don Bosco à cette intention. Larges extraits du message.

 « Don Bosco aimait dire de sa mission : « C’est la Madone qui a tout fait »… Comme signe de reconnaissance à Marie, il a voulu construire un sanctuaire  qui soit l’expresion de l’amour de toute la Famille salésienne pour la Mère de Dieu… La Basilique Marie Auxiliatrice fut consacrée solennellement le 9 juin 1868. Quatre ans après, en 1872, toujours en honneur de Marie, il commençait avec Sainte Marie Dominique Mazzarello, l’Institut des Filles de Marie Auxiliatrice. Il le voulait comme « le Monument vivant à la Vierge Auxiliatrice »…Dès le début des travaux de la Basilique, l’argent manque. Don Bosco dit à son économe : « Commence les fondations, il nous faut laisser quelques factures pour la Divine Providence. » Le jour de la consécration, il déclare : « Personnellement, je n’ai rien mis. Il n’y a pas une seule pierre… qui ne rappelle une grâce reçue. »

J’ai voulu vous rappeler cela pour vous inviter à participer généreusement à une restauration substantielle de la Basilique… Les travaux les plus urgents regardent la coupole principale, à l’extérieur et à l’intérieur, mais aussi toutes les chapelles sont à revoir.

Les travaux vont être coûteux. Nous avons besoin de votre aide. Ce serait beau que chaque Province, chaque communauté locale, chaque réalité de la Famille salésienne, et en premier lieu les Coopérateurs salésiens et l’ADMA, expriment leur participation pour redonner toute sa splendeur à cette « Maison que Marie s’est construite ». Comme successeur de Don Bosco, je vous invite à faire de cet acte de générosité une véritable expérience spirituelle, en confiant de nouveau votre vie à Marie Auxiliatrice et en lui adressant les intentions qui vous tiennent le plus à cœur. Elle vous donnera des preuves de sa proximité et de son aide, en répondant à vos prières….

Je vous salue affectueusement et vous bénis,

                              Pascual CHAVEZ VILLANUEVA, Recteur Majeur

	OFFICIEL

            De Rome, la Pisana, 24 mai 2004

           Au Père José Antonio VEGA

            Le Recteur Majeur avec  le consentement de son Conseil, en date du 23 mai 2004, nomme les confrères ci-dessous, membres du Conseil Provincial de la « Visitatoria » salésienne de l’ATE, pour trois ans ( 2004 - 2007 ) :

            P. Munyankindi Anaclet, Vicaire Provincial

            P. Sabe José Maria, Econome Provincial

P Nguema Miguel Angel, L. Obama Pelayo, P Parodi Natalino, Conseillers Provinciaux.

             En Don Bosco,

                                                                         P. Marian STEMPEL, Secrétaire général




	DOCUMENT

          Rencontre sur la Formation Professionnelle Salésienne 

                dans les Provinces de l’Afrique et Madagascar.        

              Johannesbourg ( South Africa ) 12 – 15 Mai 2004



Convoqués par le Conseiller Général pour la Pastorale des Jeunes, le P. Antonio Doménech, les délégués des Provinces Salésiennes pour la Formation Professionnelle en Afrique et Madagascar se sont retrouvés à Johannesbourg pour réfléchir et échanger sur l’avenir de nos Ecoles professionnelles afin de mieux préparer l’avenir de ce secteur de la formation qui représente une bonne partie de nos engagements dans la mission salésienne auprès des jeunes.

Les 12 représentants des Provinces étaient présents ainsi que des représentants de l’ONG « Jòvenes del Tercer Mundo » et le Directeur de la Procure de Bonn (Allemagne) le Frère Jean Paul Müller…Notre Régional le P. Valentin de Pablo nous a accompagné pendant 2 journées.

Voici les conclusions de cette rencontre en communication à toutes nos Provinces, à toutes les communautés et aux confrères concernés :

Conclusions
1-Orientations opératives pour l’année 2004 – 2005

1.-  Centre de formation technique, pédagogique et théologique 

 pour les confrères coadjuteurs des Provinces de l’Afrique et Madagascar.
Demander à la CIVAM d’engager immédiatement la réflexion sur la possibilité d’un Centre salésien pour la formation technique, pédagogique et théologique des coadjuteurs après la profession perpétuelle.

Comme premier pas à faire, relever les Ecoles techniques salésiennes existantes dans les Provinces salésiennes de l’Afrique et Madagascar qui puissent assurer aux sdb qui s’engagent dans la Formation Professionnelle une formation technique de qualité et un accompagnement formatif.

2.- Bibliothèque de textes et subsides didactiques 

pour la Formation Professionnelle en Afrique et Madagascar.

Promouvoir le recueil des livres de texte ou d’autres matériaux didactiques expérimentés  dans les différents Centres de formation de la Région et ailleurs, en vue de la publication des livres et d’autres matériaux didactiques adaptés aux besoins des Centres de formation professionnelle de la région.

Comme premier pas créer une « banque des données » des textes, programmes, matériaux didactiques et d’autres expérimentés positivement dans les divers centres de formation professionnelle et dans les diverses spécialités.

Un petit groupe recueille ces matériaux et prépare l’édition et diffusion des livres et autres matériaux.

Ce travail de recueil du matériel existant peut aussi se faire à travers un site web salésien.

3.- Cours de formation pour les professeurs et les encadreurs

Mettre au point dans les Provinces ou dans certaines zones de la Région des cours pour la formation des professeurs et instructeurs de nos Centres.

L’équipe coordinatrice de la Formation Professionnelle de chaque Province recueille les besoins de formation des différents Centres et élabore une proposition de cours brefs à réaliser pour la qualification professionnelle et didactique des professeurs, avec l’aide des différentes Ecoles techniques de la Région, de certains Centres salésiens d’Europe et avec la collaboration des Procures et des ONG Salésiennes. Elle cherche les personnes techniques préparées pour les réaliser et les financer..

Promouvoir, dans chaque Centre de formation professionnelle, des rencontres et des cours formatifs réguliers pour leur staff.

4.- L’équipe de coordination et d’animation

Créer dans chaque Province, à l’intérieur de la Commission Provinciale de la Pastorale des jeunes, une équipe d’animation et de coordination de la formation professionnelle, en étroite collaboration avec le « Bureau de développement » de la Province.

Promouvoir dans chaque Centre ou Province un « Bureau de travail » qui agit en étroite collaboration avec le « Bureau de développement » de la Province. (Cf. ses différentes fonctions dans le document « Approfondissement de certains aspects communs importants », partie D : Insertions, proposition 1 ).

2 - L’animation de la Formation Professionnelle

1.-  Créer une petite équipe de 3 à 5 confrères, coordonnée par un d’entre eux, qui à l’intérieur de la Commission de la CIVAM pour la Pastorale des Jeunes, promeut, coordonne et stimule le processus d’animation de la formation professionnelle commencé à cette rencontre.

Les membres de cette équipe :

CARLO BACALLA, pour les Provinces anglophones,

JOAQUIM TSHIBANGU, pour les Provinces francophones,

AMERICO CHAQUISSE, pour les Provinces lusophones.

2.-  Au moins tous les deux ans réaliser une rencontre avec les représentants de chaque Province de l’Afrique et Madagascar, pour vérifier le chemin parcouru et pour programmer les pas suivants selon les lignes proposées dans cette rencontre.

3.-  Pendant ces prochains mois, chacun des participants à la rencontre s’engage à promouvoir une plus grande et systématique communication et échange avec les autres : initiatives, possibilités de cours, matériaux et subsides didactiques, etc…

4.-  Dans les prochaines semaines chaque représentant des Provinces présent à la rencontre s’engage à présenter dans sa propre Province les réflexions et les conclusions de la rencontre, en favorisant sa réflexion et son approfondissement.

                                                                                   Johannesbourg, 15 Mai 2004

                                                   Miguel Angel OLAVERRI, représentant de l’ATE

	                            ORDINATIONS SACERDOTALES

Samedi 10 juillet 2004, Vincent de Paul NGALEU à Ebolowa ( Cameroun )

Samedi 17 juillet 2004, Armando BRIONES à Malabo ( Guinée Equatoriale )

Samedi 7 août 2004,      Maurice GOUHOUEDE à Cotonou ( Bénin )




	 POUR L’HISTOIRE         LE MERCI DES JEUNES SALESIENS 

                                         AU RECTEUR MAJEUR
          Le Dimanche 18 avril 2004, Ignace Privat Fouda, sdb, 

          s’exprimait au nom des quatre jeunes nouveaux profès, 

          accueillis par le Père Pascual Chavez dans l’église de Mimboman 




A yong Ntondobe Mini vuma aa !   Mbebe a bog !!!


Carissimo Don Pascual CHAVEZ, Rettor Magiore dei Salesiani di  Don Bosco, Centro d’unita della Famiglia Salesiana, 

I confratelli chi hanno fatto la loro professionne perpertua sono lieti della vostra presenza tra noi, Don Bosco con noi oggi. Vi ringraziamo tanto di fondo del cuore.

C’est un honneur pour nous d’être reçus dans la Congrégation par Don Bosco aujourd’hui…Nous vous assurons de notre détermination à rester à jamais fidèles à Dieu, à Don Bosco et aux jeunes, avec la grâce du Seigneur :.« Béni soit celui qui vient au nom du Seigneur ». 

Nous remercions aussi particulièrement le Régional, Père Valentin de PABLO dont le séjour

 auprès de nos communautés nous apporte réconfort et enthousiasme.

Merci de tout cœur à nos deux ex-Provinciaux, les Pères Lluis Maria OLIVERAS et Miguel Angel OLAVERRI.. Vous nous avez guidés jusqu’ici en communion avec tous les confrères de nos Provinces. Grande est notre reconnaissance pour nos formateurs, notamment notre Père Maître. Avec amour et patience,  celui-ci  a initié à la vie religieuse salésienne la Promotion Sainte Thérèse de l’Enfant Jésus. A vous, membres de la Famille Salésienne, merci pour votre présence morale et affectueuse.

A vous chers parents…vous avez fait don de vos fils à Dieu et à la Congrégation…Tout simplement merci pour votre générosité.

A vous tous venus vivre avec nous cette cérémonie d’Action de Grâce, paroissiens de Mimboman, nous disons merci.

L’acte du don de nous-même au Seigneur, marqué d’une dimension particulière par la présence du Père Pascual CHAVEZ, est l’œuvre de Dieu… C’est donc la Fête de Dieu, c’est aussi celle de notre Père Don Bosco. 

…Nous n’aurons jamais fini d’apprendre du Seigneur, de l’aimer et de lui ressembler. C’est en conséquence un nouvel exode que nous commençons. Exode qui nous pousse à nouer une alliance avec Dieu, dans les déserts de notre vie quotidienne. Nous vous invitons à entrer avec nous dans cette alliance et à nous soutenir.

Chers frères et sœurs, nous formulons le désir que Dieu soit une fête pour les jeunes meurtris par les blessures de la vie, la pauvreté et l’exploitation, parce que nous nous serons mis ensemble pour leur venir en aide. Nous souhaiterions encore que Dieu soit une fête quand les familles qui souffrent l’injustice  et la violence auront ressenti notre miséricorde. 

Avec vous, nous accomplirons la mission du Christ. Par l’intercession de Marie, nous répondrons toujours présents à l’appel du Seigneur dans l’allégresse en chantant : « Mon âme exalte le Seigneur, Exulte mon esprit en Dieu mon Sauveur ! »

.A Nti wa yene ai duma, dzom i mène mene wa vë o

 Seigneur à Toi la gloire, ce que je peux t’offrir

 A Nti me tegue ye dzo, ma ve wa dzom dzi dzia e ngan.

 Seigneur, je ne l’ai pas. Je t’offre une seule chose : Merci !

Ignace Privat FOUDA, sdb
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CAMEROON – YAOUNDE



L’ATE s’exclame

Pierre Célestin Ona Zue qui aime jouer avec les mots, a essayé avec « A.T.E  ». 

Allons

Tous

Ensemble

A l’heure où le monde devient village planétaire

Toi confrère, pourquoi continues-tu d’agir en solitaire ?

Eh bien ! ressaisis-toi, car la communauté est prioritaire.

Alors que la sexualité se banalise jusqu’à l’humour

Toi présence de  l’ATE, pourquoi ne pas agir en retour ?

Embrasse STOP SIDA comme un vrai chemin d’amour.

Aujourd’hui, les relations se retrécissent à l’informatique

Toi comunauté salésienne, où sont tes contacts personnels ?

Engageons-nous aux rencontres, comme un parours prophétique.

Allons

Tous

Ensemble

Acharné de progrès et d’évolution, le monde est en effervescence.

Toi confrère l’heure n’est-elle pas de voir ta formation en recrudescence ?

Efforce-toi de remettre tes énergies et connaissances en incandescence.

A ceux qui s’interrogent sur la vie religieuse comme aventure,

Toi présence de l’ATE, ne peux-tu pas briller de sa vraie nature ?

En communion de cœur,nous repartons en témoins matures.

A l’intérieur de nos vies et activités pleines de vissicitudes,

Toute la Province de l’ATE se décide à vivre en altitude

Et prendre la primauté de Dieu dans la communauté comme habitude.

Avançons

Tous

Ensemble

Pierre-Célestin ONA’Z, sdb

CONGO – BRAZZAVILLE  

Saint Charles, paroisse en mouvement,

Les samedi 6 et dimanche 7 Mars 2004, nous étions, nous, les jeunes de la paroisse en retraite à la Cité Don Bosco. Le point culminant de ces journées a été  le dimanche, un pèlerinage à 12 km au sommet d’une montagne, image même du Christ lors de sa Transfiguration au mont « Tabor ».

Depuis l’arrivée du Père Emmanuel, en septembre 2003, nous avions décidé que tous les derniers weeck-ends du mois seraient réservés aux activités des jeunes.

Le samedi et dimanche, se déroulent donc des activités récréatives et culturelles. Auparavant, nous composons des commissions pour préparer ces activités, et le dimanche la messe de 10h 00 est celle des jeunes.

Les 27 et 28 mars étaient un peu spéciaux. Tôt le matin du 27 mars, le groupe des rappeurs du centre avait envahi la paroisse, pour les préparatifs du concert qu’ils devraient présenter le soir même. Surprise ! Plus de deux mille jeunes et adultes ont rempli la cour de la paroisse et plus de dix groupes d’autres jeunes ont répondu a l’invitation pour la soirée. C’était vraiment une fête de jeunes... Les concerts ont pris fin à 18h 30, avec le mot du soir de l’aumônier des jeunes.

Le dimanche 28 mars, après la messe dite par l’aumônier diocésain des jeunes, nous nous sommes donné rendez vous de 14h 00 à 18h 30 pour des jeux divers, dans la cour. Jeunes, et enfants ont afflué tout l’après-midi. Chacun était occupé devant son jeu. Nous avons eu du mal a mettre fin à la journée. 

Le Cinquantenaire de Dominique Savio à Brazzaville         
Tout  commence avec le lancement du questionnaire sur Dominique Savio, le dimanche 25 avril, dans toute les paroisses de notre archidiocèse. La fête des 50 ans de la canonisation de Dominique Savio va donner une couleur spéciale à toute la ville. Les jeunes garçons et filles, adolescents se retrouvent avec en mains, la vie du jeune saint.

Le jeudi, 29 avril commence une neuvaine au saint à la paroisse St Charles Lwanga. Plus de 500 ADS de la ville se réunissent dans notre église pour commencer saintement la fête. Le samedi 1er  mai, tôt le matin, des animateurs se sont donné rendez vous à la paroisse pour les préparatifs enfin d’accueillir les concerts de la musique pour les adolescents. A notre grande surprise, les enfants du quartier prennent l’église d’assaut, et nous avons manqué de place pour les invités. Tous ces enfants sont venus chanter et exprimer leur joie à Dieu qui leur donne un saint de leur âge. Sont intervenues les chorales des enfants ADS, l’ECODI, les Tambourinaires, les enfants Yamboté, les Messagers de le joie, les Rappeurs de notre paroisse. 

Le jeudi 6 mai, nous avons été surpris par la proximité, la simplicité, avec laquelle le Père Raymond donne sa conférence devant les nombreux jeunes de la paroisse et des paroisses voisines. Il est accompagné d’André qui nous enseigne une chanson de Dominique, pleine de dynamisme et d’avenir.

Le samedi 8 mai, c’est aux grands de venir à la paroisse pour partager le message de Dominique. Leurs chorales organisent un concert sur « la joie et l’engagement à la sainteté ». Sont intervenus la chorale ADS, Tu-tindisa, l’Immaculée Conception, la voix du Salut, B’angelus, Mirald, et se sont improvisés les infatigables Rappeurs de notre paroisse. Dans un style propre à eux, ils nous disent de vivre dans la joie, même si tout va mal… Ce concert a été précédé par une marche à pied des différents groupes ADS, vers notre paroisse. A 19h, 00, nous  commencions  la  veillée  de  prière,  en  action  de  grâce,  soutenue  par  un  film  sur

Dominique. A partir de 21h 00, la possibilité nous est donnée d’une célébration, suivie de confessions individuelles. Plus de 200 jeunes ont passé la nuit à la paroisse.

L’apothéose fut le Dimanche avec une célébration eucharistique et les promesses ADS. Une célébration bien planifiée, avec des mimes, initiés par le Père Chopin, qui a tenu l’assemblée en éveil. Apres la messe nous avons commencé la Kermesse culturelle, et un jeu scénique… Vraiment, nous pouvons dire que nous voulons être tous des saints en vivant nos engagements dans la joie. Dans notre pays ou manque un peu de joie profonde. Que Dominique, nous donne à nous, jeunes d’être les communicateurs de cette joie, que lui recommandait Saint Jean Bosco pour être saint.

Thibaut MASSENGO, animateur au centre des jeunes

CONGO – BRAZZAVILLE                                    
Pointe- Noire commémore le 50ème anniversaire 

de la canonisation de Saint Dopminique Savio 
Unie à toute la Congrégation et à la Famille salésienne mondiale, la famille salésienne de Pointe-Noire a commémoré avec éclat le cinquantenaire de la canonisation de Dominique Savio. Cette fête marquée par la présence du Père Valentin de Pablo, Conseiller pour la région « Afrique Madagascar », et du Père Miguel Angel Olaverri a eu un cachet tout à fait exceptionnel. La messe a été présidée par le Père Valentin de Pablo. A ses côtés tous les prêtres de la communauté salésienne de Pointe-Noire ainsi que le Père Miguel Olaverri,  ancien Provincial de l'ATE. 

Au cours de son homélie le Père Valentin a manifesté sa joie de célébrer cette eucharistie au milieu d'une "chrétienté salésienne" enthousiaste et a rappelé que si l'Eglise a canonisé Dominique Savio, c'est pour dire qu'il a vécu des vertus qui sont un chemin clair pour tout chrétien d'accéder à la sainteté. Comment est-il parvenu à 14 ans à devenir saint et modèle pour nous aujourd'hui ? Le Père Valentino en a donné trois aspects: 

Le jour de sa première communion, Dominique Savio prend la résolution d'avoir pour grands amis Jésus et Marie. C.'est l'amour pour ces personnages vivants dans son histoire qui explique le sens de ses paroles "Mourir plutôt que de pécher". 

Un deuxième aspect, c'est la volonté de Dominique  d’être apôtre de ses camarades en les invitant à être heureux en Dieu. Ainsi, il fonde un groupe d'apôtres, la compagnie de l'Immaculée, source d'où ont jailli les premières vocations salésiennes. 

Enfin le troisième aspect qui a permis à Dominique d'aller à la sainteté c'est son désir de se laisser guider et accompagner. Dieu fit de lui une étoffe entre les mains du "tailleur d'âmes Don Bosco ». Et il se laissa guider entièrement par cet éducateur charismatique. 

Au cours de cette célébration, sept « amis de Dominique Savio » ont prononcé leur promesse. 

Jean Baptiste MILANDOU 

La « Sainteté », Festival de musique             
Grand spectacle au Centre le soir du premier Mai, à l'occasion des festivités du cinquantenaire de la canonisation de Saint Dominique Savio. Sept groupes sont à l'affiche: Le vocal Kisito de Saint Jean Bosco, les ADS de Saint Joseph, les ADS du Saint Esprit, les ADS de Saint Jean Bosco, la TTDB, les NIBAWUBO et les God's Lover. Ces groupes présentent sur scène leurs meilleurs inspirations autour du thème « Dominique Savio, modèle de Sainteté pour les jeunes. » 

Cette troisième édition du Festi-musique après celle du « Stop Sida » et celle de "Don Bosco, Père et Maitre de la Jeunesse", débute en toute beauté par les superbes stars, les magnifiques animateurs Jétro Bassaffoula ( Jéjé) et Mlle Conception. 

Le spectacle est remarquable. Les jeunes sont à la hauteur. On sent un travail sérieux. Et le jury est bien embarrassé pour  déterminer le meilleur. Une véritable soirée à vous couper le souffle, car dans les entr’actes, Nibawubo, le ballet Kuengo, le groupe Taekwondo montrent l'esprit artistique qui caractérise le Centre des Jeunes Don Bosco. On ne sent pas passer le temps. De 20h 00 à minuit, le Centre est branché au site « Musique@Dom » 

Il a bien fallu que quelqu'un soit couronné au bout de cette soirée mythique. Le Père Miguel Olaverri procède donc à la proclamation des résultats après délibération du jury. Le premier prix revient au trio des God's Lover, des filles pleines de charme et de talent musical. 

Après le mot du soir du Père Valentino, les commentaires vont bon train: Quel est ce jeune qui rassemble avec autorité ?. Il aurait fallu que « @te.media » soit là pour leur répondre : « C'est Dominique Savio » 

                                             Correspondant Centre des jeunes Don Bosco de Pointe-Noire  

GUINEE EQUATORIALE




Une vie d’homme

Du Père "Rémy Ngomo Ngomo", sdb ( ngoremyjo@yahoo.fr ),

nous avons reçu le vendredi 7 mai 2004 ce message sur le décès de son frère

«  Jean Baptiste ! D'emblée, je te dis  grand merci pour ta carte de condoléances, suite au décès de mon frère aîné. Je n'ai pas pu répondre immédiatement à ta correspondance compte tenu des émotions et douleurs qui ont rythmé la circonstance.

   
Maintenant, je te présente brièvement la vie de mon feu frère, pour d'éventuelles publications dans le journal « @te.media » : :

Il s'appelait Gane Ngomo Jaquinot, né le 15/04/1964, dans le district de Ngoro, aujourd'hui arrondisement, dans le département du Mbam et Kim.

De sa maman, il était l'aîné de 6 enfants dont 3 filles et 3 garçons. Notre  papa était polygame. Jaquinot fit quelques études qui se limitèrent simplement à la classe de 3ème. Titulaire d'un double permis de conduire en poids lourd et léger, il a éte pendant 20 ans, l'un des grand conducteurs des transports en commun. Ceci lui permettait de joindre les deux bouts du mois en assurant la subsistance de ses six enfants dont l'aîné a 12 ans en ce moment. Il laisse une veuve. Il avait, dit-on, une petite blessure au pied droit. Par négligence, la gangrène y serait entrée, ce qui lui a valu la mort le 23 avril 2004 à l'hôpital général de Yaoundé, au petit matin.

Jaquinot était un jeune homme d'un bon tempérament. On dit qu’il  ressemblait de ce point de vue à sa feue mère. Il était chrétien catholique quoi que peu pratiquant. Il n'a pas eu le temps et la chance de valider son mariage dans l'Eglise. Puisse Dieu le lui pardonner!

Je remercie une fois de plus tous les confrères salésiens de la Maison Provinciale de Yaoundé qui ont accepté de faire le grand déplacement sur Egona, mon village natal, pour soutenir de leur présence fraternelle, toute la famille durement éprouvée. Leur présence a convaincu les miens, du bien fondé de la vie religieuse consacrée. J'étais l'homme le plus entouré, le seul à avoir une forte délégation pour me consoler. Etaient aussi avec nous le Vicaire Général de mon diocèse de Bafia et curé de ma paroisse de Lablé, l'abbé Zacharie Agoua; le directeur du petit séminaire de Bafia, l'abbé Réné Zock, le chancelier du diocèse,  l'abbé Jean Pierre Njoli; les sœurs de ma  paroisse de Lablé…

Le Vicaire Général présidait l'Eucharistie, tandis que le Père Grégoire Marie Kifuayi exhortait la foule des amis, parents et connaissances de Jaquinot venus de tous les coins du grand Mbam, lui rendre un dernier hommage. Tous les transporteurs de Bafia avaient mobilisé leurs énergies, leurs fonds et leurs familiers, pour être là et soutenir la famille éprouvée. La solidarité des transporteurs a fort marqué tout le monde.

Enfin, merci à tous ceux et celles qui, de loin, ont pu prier pour ma famille, et pour le repos de l'âme de mon frère Jaquinot! 

 


                                 Père Rémy NGOMO NGOMO, sdb 

                                 ( Bata, Guinée equatoriale ) 
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Tout change, tout évolue …

Réalisée pour la première fois l’an dernier, une rencontre s’est tenue à nouveau, du 28 mars au 4 avril 2004 entre novices et prénovices au noviciat Don Rinaldi de Gbodjomé.

Les prénovices inaugurèrent leur séjour au noviciat avec trois jours de récollection. Ce fut un bon moment pour eux tant pour se ressourcer dans la sainte maison des « saints novices », que pour changer de cadre de vie et surtout avoir un peu de notre sainteté salésienne.

A l’issue de cette récollection, voilà enfin la rencontre proprement dite. Ils avaient si bien compris notre rythme de travail qu’ils étaient plus enthousiasmés que nous. Ils ont pu s’intégrer dans nos différentes activités comme les emplois, les travaux, l’animation de l’oratoire le samedi au noviciat et le dimanche dans les différentes stations. Les moments de prières furent pour nous de belles occasions pour nous reconnaître enfants de Dieu et nous confier à Lui qui est à l’origine de la vocation de 22 novices  et de ces 10 gars de la Province AFO.

Outre ces moments, il faut noter le temps des causeries. Bien des points y furent traités dans un esprit de famille et… de familiarité. Nos petits frères sont informés de choses qui nous ont surprises et aussi réconfortées. Nous avons pu comprendre qu’ils sont au courant des peines et des joies de leur prochaine Maison et de la Société dans laquelle ils veulent s’engager. On aurait voulu avoir suffisamment de temps pour de tels débats, mais hélas celui-ci n’a duré que le temps d’un clin d’œil.

Malgré tout, nous avons voulu prolonger ce temps par une soirée culturelle où novices et prénovices ont rivalisé de talents en danses, chants et sketchs. Les novices ont su mettre leur créativité en marche par leurs sketchs, montrant ainsi aux prénovices qu’au noviciat la liberté des enfants de Dieu est notre maître mot, la joie de vivre notre quotidien et le discernement notre sainteté.

En fin de compte les tabous tombèrent, le dialogue prit une bonne place et cela se confirma par les petites « directions spirituelles. »

Par ailleurs comme on le sait des salésiens, l’éducation physique et sportive est l’une des caractéristiques oratoriennes. Ainsi avec nos « petits frères », nous avons pu disputer un match. Le score fut soldé par 1 à 0 en faveur des novices, juste par fraternité et par solidarité. A notre grande surprise, la semaine prenait déjà fin. Mais, il le fallait pour que chacun puisse donner suite à ses devoirs.

Dès le lundi matin, les prénovices nous quittaient tout joyeux d’avoir pris connaissance de leur champ de vie, dont ils prendront possession dans cinq mois. Cette rencontre entre prénovices et novices porte ses fruits car comme prise de contact elle favorise les relations, donne une vision plus réelle du noviciat, chose qui ne se vivait pas dans le temps. Voilà donc de quoi dire : «  Tout change, tout évolue… »

Joseph BASSON
EN BREF EN BREF EN BREF EN BREF EN BREF EN 

Ceux qui nous quittent :

Madame Okong, appelée familièrement par tous Maman Elisabeth, tante de Roland Mintsa, est décédée, après une longue maladie, le jeudi 13 mai 2004. Elle laise sept enfants et plusieurs petits enfants. Au soir de l’Ascension, quelques salésiens de la Maison Provinciale sont allés participer à une eucharistie très priante au domicile de la famille. De très nombreuses personnes du voisinage sont venues se recueillir.  .

Le Père Jean Quéré 

nous a fait parvenir à nouveau un colis de livres. « Je vais me défaire de tous mes livres sur les Pères de l’Eglise… Je ne vois pas très clair pour vous écrire … J’ai été très heureux de mon voyage au Congo… » 

Jean, tes livres prennent place soigneusement dans notre Bibliothèque qui touche maintenant aux cinq mille volumes, et présente nombre de revues.

                                                                                                          @te.media

Une session sur la sexualitéb

Les novices de Gbodjomé ( Lomé ) sont heureux de nous écrire :

« Nous nous sommes retrouvés pour cette session, du 15 au 20 mars 2004 avec les postulants de deuxième année de la Société du Verbe Divin.

Cela peut paraître surprenant, car la sexualité, peut-on entendre dire de bien de personnes n’est pas une affaire de religieux, encore moins de novices. C’est peut-être une mauvaise compréhension ou une vision rétrécie de la sexualité. En tout cas, la promotion St Dominique Savio II, vient de vivre une session « délicate » sur la vie humaine et la sexualité. Comment ne pas en parler et même en discuter  alors qu’elle fait partie intégrante de notre être. Nous avons pu découvrir avec sœur Maria,  FMA, que nous sommes des êtres sexués et que chacun de nous vit les caractéristiques relatives à son sexe : notre conception des choses, nos réactions, notre affectivité, nos qualités et nos défauts, bref notre personnalité.

           Notre sexualité est un don de Dieu que nous devons toujours  chercher à découvrir. 

Joseph BASSON
	Pour notre prochain numéro de septembre 2004,

adressez-nous vos articles avant le 15 août 2004

( Les textes qui nous arriveraient après le 15 août 

ne pourront pas être publiés dans ce numéro. Ils devront attendre celui d’octobre 2004 )

Faites–les parvenir à Père Jean-Baptiste BERAUD 

                                       Maison Don Bosco, BP 16 07 Yaoundé, ( Cameroun )

                                                    « ans.yde@rctechno.com »

                                  ou de préférence « jeanbberaud@yahoo.fr »

   Utiliser l’adresse électronique, c’est nous faciliter notre travail. Nous vous en remercions.




   JUIN  2004 : 
JOYEUX ANNIVERSAIRE

	BON ANNIVERSAIRE                                                 JUIN 2004

le 3 Mba Mebiam Vicente                                le 16 Riloha Gervasio

le 5 Germain Lagger                                         le 18 Pablo Labrado

le 5 Fanze Leopold                                           le  23 Augustin Hernandez

JUILLET 2004

      
le   4 Pietro Bano                                        
le 18 Favaro Giovanni

      
le 10 Assiene Grégoire                             
le 22 Xavier Zilly

      
le 12 Vomi Kévin                                    
le 26 Machia Alain

      
le 13 Nguema Miguel Angel                   
le 30 Bekourou Siméon

AOUT 2004

                    le   3 Artur Bartol                                    

                
le   7 Sabe José Maria                            
le 28 Caniou Henri

                 
le   7 Hounsounou Dominique                
le 29 Montero Leoncio

                 
le 24 Maguergue Eynem                       
le 31 Jean Baptiste Beraud

                 
le 27 Bragado José                                
le 31 Baggio Alcide

        Le tableau ci-dessus sur les « anniversaires » est préparé et suivi par Roland Mintsa.

                                           Adressez-vous à lui pour toute rectification ou complément : rolandmintsa@yahoo.fr
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