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Voici les points essentiels débattus lors de cette session du Conseil Provincial :

1. Commentaires sur la lecture de l’acte

Parmi des nombreux points commentés en réaction des actes de décembre, voici ceux qui méritent divulgation :

· Le problème de l’école de Libreville dont nous avait fait état l’économe le mois dernier n’est pas soldé encore car le processus juridique est lent. En ce moment, il y a un avocat qui a la charge de suivre le dossier.

· P. André Saint-Preux  est effectivement bien arrivée à Pointe-Noire au mois de décembre.

· En ce qui concerne le prédicateur de la retraite d’août, le Provincial envisage demander ce service au  P. Alphonse Owoudou.  

2. Rencontre des Directeurs

Il était essentiellement question  pour le Conseil d’établir un programme concret de la dite rencontre à partir du schéma présenté par le Provincial. Après beaucoup d’échanges. Le thème a été retenu ( « la tache du Directeur dans la communauté) et ensuite le programme allant du 4 janvier au 10 janvier fut élaboré dans les détailles avec quatre sessions de travail par jour. Le secrétariat fut confié  au P. José Maria SABE, tandis que le P. Miguel Angel NGUEMA se chargea de la coordination. 

3. Visite des communautés

- Le Provincial a présenté au Conseil le rapport de sa visite aux communautés de du Noviciat et du Post-noviciat (Lomé).

- L’Econome Provincial quant à lui a fait part de ses impressions résultant de la visite faite aux communautés de Damala et Galabadja (Bangui) où en plus il a représenté la Province pour les festivités des dix ans de présence des salésiens.

- Le Délégué de la Pastoral qui a passé quelques jours de visite à Mimboman, a aussi étayé son rapport aux conseillers.

A partir de ces trois rapport le Conseil a étudié les différentes situation ces trois communautés en concret et quelques orientations ont été donnés et seront dialoguées avec ces communautés dans des espaces opportuns.

4. Economie : 

1°  Procure: Documents, critères, présentation aux Directeurs, stratégies

A ce niveau le Conseil s’est surtout penché sur l’examen de la proposition de la stratégie de procure ATE qui était à faire aux Directeurs. Un document 8 Dépliant) martyr sera donc présenté au directeurs lors de la rencontre prochaine. 

2° Demande de Mikomesseng

Le Conseil Provincial a étudié ensuite la demande d’aide de la communauté de Mikomesseng pour la sécurité sociale de l’ancienne cuisinière et d’autres questions administratives liées au personnel employé dans cette communauté. Résolutions à transmettre à la communauté concernée.

3° Ferrero : Ferrero vient de payer au niveau de l’économat provincial la location de la librairie et la partie du garage pour le mois de janvier. 

4° Oyem : Le Recteur Majeur vient de répondre à la demande d’aide  que le Conseil provincial lui avait présenté pour la communauté d’Oyem en vue de la construction d’une chapelle digne. 

5° Damala :  Pour Damala aussi le Recteur Majeur a répondu positivement pour la construction du mur. Il est question de commencer sans plus tarder cette clôture.

Quant à question de la possible Ecole secondaire le Conseil provincial est plutôt favorable, mais il faut que la communauté sur place pousse un peu la réflexion et puisse présenter des plans de constructions bien étudiés au Conseil provincial.

Pour ce qui est de la section d’informatique à Galabadja, le Conseil pense qu’il faut plutôt l’envisager dans le cadre du possible collège et du Centre professionnel de Damala.

5. Programme Comidé

Il était question à ce niveau de voir comment profiter des visites des conseillers dans les différentes œuvres pour faire les formations prévues par le plan Comidé soit pour les jeunes soit pour les encadreurs. Il devra donc avoir communication permanente entre le Conseil Provincial et le Bureau de développement pour l’exécution du plan.

Quant à la formation des gestionnaires prévus par le plan du début juillet à fin septembre à Yaoundé, Jeanne Marie a tenu à rappeler au Conseil de bien vouloir déjà déterminer les confrères qui subiront cette formation.

6. Réflexion pour la visite d’ensemble de février 2006. 

A voir plus profondément  à la prochaine réunion du  conseil provincial.

7. Admission aux ministères institués et vœux temporaires.

Après lecture des scrutins présentés par le conseil de la communauté du theologat, le Conseil Provincial a voté pour le renouvellement des vœux du confrère John Hernando Delgado. Et par la suite admis aux ministères institués du lectorat et d’acolytat les confrères : AHOURE Cyprien, FOUDA Privat, ONA ZUE Pierre Célestin, WOGOMEBOU Paul.

8. Calendrier du Conseil

La feuille de programmation présentée par le Provincial a tout  simplement été adoptée. 

DIVERS : 

CONGO : Anaclet revient définitivement à la Maison provinciale le 24 janvier après l’installation du P. Miguel OLAVERRI.
P. Miguel Angel NGUEMA




1. La réalité de l’animateur :
Elle mérite une attention particulière dans nos oeuvres d’autant plus que le bénévolat ne passe pas encore très bien dans la mentalité de certains ; il faut l’inculquer mais en même temps, ne pas fermer les yeux devant certaines situations difficiles  que vivent nos collaborateurs et qui demande une intervention de notre part.

2. La présence active des salésiens : 
Elle est ressentie de plus en plus indispensable. Il paraît clair  qu’il faut inculquer cette valeur à nos collaborateurs (animateurs, adultes) mais la personne du salésien reste irremplaçable. Les collaborateurs doivent avant tout apprendre de nous d’une façon existentielle et pratique. 

3. Budget de pastorale : La communauté doit destiner une partie de ses ressources ( maigres ou pas) au soutient des activités du Centre de jeunes. Aussi, faire comprendre aux adultes que  là où la paroisse a assez de ressources, elle doit soutenir financièrement le Centre de Jeunes.  

Il serait souhaitable que les jeunes soient  impliqués dans l’élaboration de ce budget ; déterminer quelle est la contribution qu’ils  peuvent apporter, celle des adultes et celle de la communauté salésienne. Cela est le reflet d’une plus grande coresponsabilité.

4. Les horizons de la pastorale des jeunes : 

La pastorale des jeunes ne doit pas se limiter au cadre du Centre de jeunes ; il y a une proposition de pastorale qui doit  faire dans nos collèges, nos centres professionnels etc. C’est dans ce sens que la plupart des responsables de nos communautés penchent vers un coordinateur unique de la pastorale de tous les secteurs de l’œuvre. Ainsi, dans les collèges, oser proposer la religion, l’éducation aux valeurs… 

5. Le PEPS : 

Il serait intéressant d’arriver à une élaboration communautaire du Peps, se donner des échéances pour l’évaluation ainsi que des critères de cette évaluation.  Souligner aussi que l’élaboration du Peps requiert un regard à long terme. Envisager le Peps pour trois ou quatre ans et essayer de prendre chaque année un ou deux axes principaux ; et les travailler en profondeur dans la proposition pastorale.  

6. La délégation de la pastorale des jeunes : 

Il est évident que vu la diversité des contextes de notre Vice-province, la délégation de la pastorale des jeunes ne peut  faire qu’une proposition qui trace des grandes lignes pour l’orientation pastorale de la province et élaborer les matériaux pour le travail pastoral. Chaque communauté est donc appelée à adapter à son contexte les orientations et les matériaux provinciaux à son contexte pastoral.
7. Le MSJ :  

Pour beaucoup le Mouvement salésien des jeunes peut sembler parachuté et étrange à nos contextes pastoraux. Mais une chose est indéniable : dans nos œuvres, nous avons une diversité de groupes de jeunes. Il est donc possible de promouvoir l’esprit de ce mouvement. Le Mouvement salésien des jeunes signifierait donc trouver des espaces de communion entre ces différents groupes de jeunes ; et un des espaces que la Province propose est cette célébration,  une fois par an, d’une rencontre de fête et d’échange autours d’un thème de la spiritualité salésienne des jeunes ou de l’étrenne du Recteur Majeur..


CAMEROON - MIMBOMAN 

Une fin d’année 2004 riche en activités et en fêtes

Les différentes branches de la famille salésienne de Yaoundé se sont retrouvées à Mimboman, le 25 décembre 2004 pour fêter la Noël ensemble. Tout commence par une ambiance musicale, suivie du repas fraternel.

Noël à la Paroisse Marie Auxiliatrice  


Tous les 25 décembre se célèbre la fête de Noël. Cette fête galvanise tout le monde chrétien. Au cours de cette fête, l’Eglise nous offre l’opportunité de méditer sereinement le mystère de l’incarnation. La messe du 24 a été célébrée à 20h40. Quelques activités ont précédé cette messe, entre autres le récital portant sur la scène de la Nativité. Elle était animée par les « coop-monde ». Après ce récital nous avons assisté au merveilleux concert de la chorale Saint François de Sales. 

Le lendemain de cette fête, le 26 décembre à la messe de 9h 30, dix-huit enfants ont été baptisés. La liturgie était présidée par le Père José Miguel Prieto, curé de la paroisse, assisté par le diacre Francisco.

Les activités du C.P.D.B.

Le Centre  professionnel Don Bosco s’est retrouvé en récollection le 22 décembre au scolasticat spiritain à Kong. Plus de quatre vingt apprentis prennent part à cette récollection. Elle est animée par le Père Francis Gatterre, directeur de la communauté salésienne de Mimboman. 

Le 24 du même mois, nous notons la remise des bulletins avec la présence de deux parents d’élèves. La plupart des apprentis y sont présents ainsi que les enseignants du Centre.

Les congés de Noël sont intervenus du 24 décembre 2004 au 3 janvier 2005.     

La Saint Sylvestre à la Cite des Jeunes 

La Cité des Jeunes a connu une ambiance très festive lors des congés de Noël, bien que n’ayant pas organisé des grandes activités hormis le bal du 31 décembre 2004. Plus de 300 jeunes venant de tous les coins de la ville ont participé au bal de la saint Sylvestre organisé à la Cité des jeunes. Tout commence à 20h 30. C’est autour de 24h 00 que nous notons une vraie ambiance qui s’explique par la présence de nombreux jeunes à cette soirée. A 6h 00 nous clôturons le bal.


                                      Yves Martial MOUKOKO, sdb Mimboman

	DANS LA PRESSE         

           Notre Bulletin salésien est apprécié bien au-delà de nos frontières. La revue ‘Don Bosco Aujourd’hui “ de Paris n’a pas hésité à reprendre dans son numéro 926 de janvier février 2005 de larges passages du BS N° 5 sur le “Projet Afrique”. Beaucoup d’entre vous nous ont déjà signalé qu’ils ont reconnu textes et photos de notre Dossier de janvier 2004. A nous d’améliorer encore la qualité de nos publications. 

           Le quotidien “Mutations” de Yaoundé, dans son édition du lundi 24 janvier 2005, a tenu à souligner la Fête de St François de Sales, Patron des Journalistes. Une “première”! Dans sa rubrique “ La Saint du jour” ( page 12 ) le journal précise: “François fait appel à l’imprimerie pour éditer des textes qu’il placarde dans les endroits publics et distribue sous les portes… La Congrégation des Salésiens poursuit son œuvre.” Un article de qualité à diffuser!


CAMEROON - EBOLOWA 

Noël a la prison centrale 

Eleuterio et moi, nous  sommes partis aider les confrères dans l’organisation des récollections de groupes en vue de la préparation à la fête de Noël. Mais à notre arrivée tout était fini dans ce domaine.  

Alors, nous sommes partis à la prison assister à la Noël des prisonniers.. 

L’ambiance ne ressemblait pas à celle d’une  prison; tellement les prisonniers étaient bien organisés! D’abord le décor de la prison met tout le monde à l’aise, du moins apparemment. On ne distingue plus les prisonniers des invités sauf les habitués du lieu. 

Tout se passe le 21 décembre 2004 à la prison d’Ebolowa. J’y étais invité providentiellement comme  ‘‘représentant des salésiens de Yaoundé’’.

En effet, sous les auspices des salésiens, aumôniers de la prison et des hauts dignitaires de la prison, une très belle  fête de Noël a été organisée dans ces murs. Immense était ma joie en remarquant que même dans cette prison l’esprit de don Bosco est vivement présent. J’en veux pour preuve cette finale du tournoi qui a duré tout un mois. Et chose étonnante à l’entrée principale, est écrit en caractère d’imprimerie : tournoi salésien Don Bosco. C’est là où réside le mystère pour moi. Ils n’ont rien écrit qui fasse allusion au pouvoir politique… mais ils ont pensé à Don Bosco. 

Certes, leurs conditions de vie laissent la chair de poule. L’un d’entre eux m’a invité pour visiter son local ( N° 5 ) appelé cellule S. Pierre. Ils sont au nombre de 37 avec 6 lits. Pour celui qui va à la prison pour la première fois comme moi, c’est fort… 

Nonobstant leurs conditions, ils ne se croisent pas les bras.   Ils ont un journal « L’autre monde » qui leur permet de communiquer avec l’extérieur. Et c’est les confrères qui les aident en ce qui concerne la parution. 

Juste après le tournoi et la remise des prix, on voit l’entrée solennelle du Pasteur en la personne de Monseigneur Jean Mbarga. Il est accueilli chaleureusement par la chorale catholique bien organisée. 

Je me demandais qu’est-ce qu’il allait dire de réconfortant à ces gens privés de l’essentiel de leur existence ? Mais tout de suite ce fut la surprise. Son message a été d’un réconfort, on ne peut plus miraculeux. En voici quelques extraits : 

«  … Ma visite est celle d’un  frère à ses frères en difficultés pour leur donner l’espérance. Car dans cette vie il y a des temps de joie et des temps de difficultés. Ma présence est celle d’un bon pasteur à la recherche de la brebis perdue. Ainsi votre vie en ce lieu carcéral est passagère. Ce temps est un moment spirituel : pour vous réconcilier avec vous-mêmes et  retrouver la paix de Dieu. Pour vous réconcilier avec les autres. Car quoi qu’on en dise, la prison est une école de paix, de réconciliation, de changement de vie… Avec le Christ il n’ y a pas de découragement et rien n’est perdu. En Lui aucune cause n’est perdue. Que ce temps de prison soit pour vous un temps d’enrichissement et qu’en sortant d’ici, vous changiez de vision sur le monde. »

Je dirais que cela a été un stimulant pour ces gens « privés de liberté » ( comme eux-mêmes aiment s’appeler ). En effet, quelques temps après le discours de l’Evêque, deux  prisonniers bien enthousiasmés sont venus me faire une confidence : après notre temps d’ici nous voulons donner notre vie au Seigneur en devenant salésiens. Je leur ai dit « en principe non », d’autant plus que votre casier judiciaire est compromis.  Mais cela ne les a pas découragés. La preuve en est que  deux semaines plus tard j’ai reçu un courrier venant de l’un d’eux. Ah, tout est grâce ! !  Prions pour eux. 

A l’heure de bilan, je ne dirai pas que j’ai perdu mon temps ;  au contraire. J’ai vu la misère des peuples qui sont 99, 99% de jeunes en prison. Cela m’a réconforté dans mes convictions de travailler à la suite de Jésus pour le salut des jeunes.               .   

                                                                        Paul WOGOMEBOU, Théologie 2e année 

	Le Noël de Pierre CHOPIN

            « Bonne fête de Noel. Albert planche avec les enfants et les jeunes pour la veillée de Noël ce soir: Du bon travail d'oratorio. Demain je ferai la Noël à la paroisse et ensuite au camp de Kintélé avec une dizaine de baptêmes. et dimanche, un mariage de jeunes réfugiés »




CENTRAFRIQUE - BANGUI

Clôture du premier trimestre au Collège Saint Jean de Galabadja

Tout commence au début d’octobre avec la rentrée scolaire en République Centrafricaine. Au Collège Saint Jean,  les choses n’ont pas tardé sous l’œil vigilant du Directeur, le Père Carlos. 

Les enseignants mettent vite la main à la pâte du lundi au samedi par les heures de cours d’études, sans oublier les devoirs surveillés. Arrive le mois de décembre qui annonce la fin du premier trimestre et de l’année. Le staff administratif met sur pied le planning de la composition qui a couvert la période allant du 3 au 9 décembre. Après cette période de cogitations, suit immédiatement une semaine culturelle ponctuée par des exposés, des matchs de football, des projections cinématographiques. Nous avons fini cette semaine en apothéose par une « megakermesse » et une remise de prix et de bulletins au cours d’une messe présidée par le Directeur du collège, et concélébrée par les Pères Albert Vanbuel, Directeur de la communauté, et Frans Pottie venu de Belgique pour la circonstance. Nous espérons que les élèves méritants ne dormiront pas sur leur lauriers.

                                                                                                   Alphonse EDOU, postulant

Jeunesse Centrafricaine, lève toi 

Jeunesse, avenir du monde, bannis le désarroi.

Ce monde dans lequel tu vis tient à toi.

Il sait que sans toi il s’évanouira en soi .

Ne te laisse pas endormir par ce qui constitue aujourd’hui sa loi.

Cette loi qui, acceptant certaines dépravations te déçoit. 

Tu es capable de faire disparaître tes émois,

Abandonner tout ce qui t’accablait comme effroi,.

Toutes ces guerres que sans cesse tu perçois,

Ces misères qui donnent aux oppresseurs de la joie.

Les personnes d’Etat qui cherchent à dominer, tu vois 

Quand tu seras responsable pensez-y à la fois,

Pour ne pas tomber dans les erreurs d’autrefois.

Faudra-t-il y donner sa foi ?

Réussir, tu dois, 

Jeunesse centrafricaine, lève-toi

                                                    Berthollet NKOUNKOU, sdb, stagiaire

Vingtième anniversaire de la Paroisse St Jean de Galabadja ( 1984-2004 )
Des foulards confectionnés pour la circonstance. Une semaine entière d’animation. Des conférences- débats, des exposés, du théâtre, des sketchs, des chants bref tout ce qu’il faut pour montrer que quelque chose de grandiose se prépare .On fête aussi par la même occasion les dix ans de présence salésienne à Bangui. Le point culminant de la fête est la célébration eucharistique du dimanche 26 décembre, présidée par Mgr Paulin Pomodimo archevêque de Bangui. Concélèbrent avec lui les Pères Albert Vanbuel, Paul Ebome curé de la paroisse, et Carlos Nguema vicaire. José Maria Sabe économe provincial représente le Provincial de l’ATE, et Franz Potie, celui de la Province de Belgique fondatrice de Bangui. Fête multicolore dans le chatoiement des uniformes bariolés des divers mouvements .C’est au rythme des chants en sango et en français que vibre l’animation de l’eucharistie. Monseigneur exprime sa grande joie et encourage les salésiens pour leur travail considérable. Le Père Paul, curé, remercie Monseigneur et les paroissiens. Les « 20 ans ont été bien fêtés » 

                                                Jean Romain NGOA,  pré-novice salésien

	                             Le Père Anaclet Munyankindy, Vicaire Provincial, est arrivé à la Maison Provinciale en la Fête de St François de Sales, ce 24 janvier 2005. 

               Il laisse beaucoup d’amis à Pointe-Noire. Bienvenue, Père, à Yaoundé


Le 8 décembre au Centre de Formation Professionnelle de Bangui - Damala 

Tout commence par un championnat interclasses, organisé par le Directeur du Centre, Frère Jean Pierre Dutel, assisté par les salésiens et les professeurs de l’école. 

Les deux semaines du championnat, sont une riche occasion pour les salésiens d’évangéliser les jeunes de leurs écoles en leur parlant de la Vierge Marie Immaculée dont la fête revêt chez Don Bosco une très grande importance. Une messe est célébrée par le Père Albert. Elle est animée par les élèves du Centre accompagnés par le Frère Stéphane. Après la messe, viennent les jeux et les différentes finales. Au foot, c’est le choc entre les menuisiers de la première année et ceux de la troisième année. Le match est gagné par les « troisième année ». Plusieurs autres finales ont lieu : course de 1500 m, de 60 m, course en sac. C’est dans un petit cocktail d’ensemble qu’élèves , professeurs, ouvriers et salésiens se séparent . De tels moments de communion ne sont pas à négliger. Les jeunes de nos centres et quartiers savent les apprécier.

Berthollet, sdb, stagiaire à Bangui –Damala

GABON – LIBREVILLE

Haute en couleurs, la Fête de Noël à la Cité des Jeunes
Les dates du 24 et 25 décembre marquent la commémoration de la naissance de notre sauveur Jésus-Christ. Cette période de l’année est pour les chrétiens du monde entier un grand moment de joie. Il est de coutume que plusieurs jeunes de l’archidiocèse de Libreville s’organisent dans leur paroisse pour donner plus d’éclat à cette cérémonie. 

C’est dans cette logique que les jeunes de la Cité Don Bosco de Okala Mikolongo ont organisé plusieurs manifestations parmi lesquelles une représentation théâtrale de la naissance du Christ le 24 décembre avant la messe de minuit célébrée par le Père Giorgio, dans le nouveau bâtiment  alloué à la Cité des jeunes, encore en  chantier. C’est dans cette mouvance que les fidèles  de la communauté «Sainte Famille » ont apprécié la nouvelle salle qui servira de lieu de culte dominical et pour les fêtes, en attendant l’édification de l’église paroissiale. 

De même, les journées du 25 et 26 ont                                                     été marquées par des messes solennelles. En effet, une fois la Nativité de Notre Seigneur célébrée, notre communauté paroissiale se rassemblait de nouveau le dimanche 26 décembre autour de la table du Seigneur et entre frères, dans le cadre de sa fête patronale, « la sainte Famille ». Au cours de l’eucharistie, la future paroisse s’est vue grandir de 14 « nouveaux-nés de l’eau et de l’Esprit ». Au sortir de cette célébration, les festivités se poursuivent dans la soirée par une série d’activités marquant ainsi la « Noël des jeunes », histoire de permettre à de nombreux jeunes de se retrouver, de festoyer ensemble et de s’offrir des cadeaux parmi les lots de la kermesse.

Yannick Parfait Amour OBIAN, club ate media de Libreville 

GUINEE EQUATORIALE – MALABO

Un curé dit sa joie de célébrer Noël

En ces jours de Noël et de Premier de l’an, je me souviens de vous tous avec affection. Que 2005 vous aide à réaliser vos projets. Je vais très bien et suis heureux sur la Paroisse. Le travail ne me manque pas. Samedi dernier, j’ai battu tous les records avec 90 enfants à baptiser…Le Père Pepe Gangoso est venu m’aider. dans notre  église archicomble. Je suis heureux d’animer et d’accompagner ce peuple plein de bonté et de simplicité. Je prie pour vous tous en ce Mystère de Noël. Puisse le Seigneur nous faire tous un peu meilleurs.
                                                                                    Pablo LABRADO, sdb, curé

TCHAD - SARH

Semaine culturelle de l’enfant sarois au Centre Don Bosco

En collaboration avec les enfants parlementaires de la Préfecture du moyen Chari ( Sarh ), une semaine culturelle a été organisée au Centre Don Bosco du 8 au 19 décembre 2004. Avant l’ouverture officielle le 8 décembre pour donner un élan spirituel et surtout honorer cette date chère aux fils de Don Bosco, les ADS  nouvelle formule, comme on les appelle maintenant ont organisé une séance de prière. Inaugurée par l’honorable Hervé, député enfant de l’une des circonscriptions de la ville de Sarh, cette semaine culturelle à connu le déroulement du tournoi de foot remporté  en catégorie Minimes par l’équipe AS Saint Joseph une équipe des enfants de chœur de notre paroisse, tandis que « Vision plus », l’équipe du Centre remportait le tournoi chez les juniors. Hormis le sport roi, il y a eu aussi le tournoi de pétanque, de baby, une kermesse et une conférence débat sur les Droits des enfants, le tout clôturé par un grand concert au cours duquel les enfants de notre ballet Yénéga, groupe de danses traditionnelles, ont fait leur sortie officielle et souhaité à tout un chacun  un joyeux Noël.  

Noël  sans alcool

Dans une ville où l’alcoolisme devient le hobbie de toute les générations, domaine dans lequel les catholiques  semblent exercer au mieux  leur liberté de fils d’Abraham à la conquête non pas seulement d’une calebasse  de bilibli, cochette, argui ou encore de sans maman mais de plusieurs puisque la calebasse ne coûte que 25 francs, pourquoi ne pas démontrer sa richesse surtout à la sortie de la messe où souvent on à rien à donner à Dieu « parce qu’on est pauvre mon père » comme on a l’habitude de l’entendre par ci où par là ? 

 
Pour préserver les enfant dans ce phénomène qui devient de plus en plus alarmant et n’épargne personne, un mini-camp à été organisé du 18 au 19 décembre 2004 à Balimba, village situé à 10 km de Sarh. Dénommé « Noël sans alcool » ce mini-camp avait pour but de montrer aux enfants les méfaits de l’alcool et surtout de leur montrer l’importance de fêter Noël en famille à travers les  rues. D’autre part, pour éviter aux enfants des discours habituellement compliqués et  incompréhensibles tous les thèmes ont été présentés sous forme de sketchs, de poèmes et de chants.     

Media club Don Bosco

Après la création du club de philosophie le mois dernier, le Centre Don Bosco s’est agrandi à nouveau  avec la création d’un club dénommé « Media club Don Bosco » constitué de neuf jeunes dont six garçons et deux filles ( ndlr « Où est passé le neuvième ? » ) soit près de la moitié du club de philo. Média club Don Bosco est un rassemblement  des jeunes du Centre Don Bosco qui s’intéresse au monde des medias  et se propose  parmi tant d’autre objectifs :  

· faire l’analyse critique de l’actualité qui nous est présentée par les différents journaux.

· être l’organe de presse sur les activités organisées au Centre auprès des journaux de la place ou plus particulièrement auprès de : « trait d’union » journal de liaison du diocèse de Sarh, « ate-media » journal de liaison de la Province salésienne de l’Afrique tropicale et équatoriale.

· S’occuper de l’animation  radio et du matériel audio visuel du Centre.

· Organiser et animer des Cinés forum et des Conférences débat au niveau du Centre
Christian AYOMA, sdb

	Bulletin salésien  N° 7 - Erreur d’imprimerie

           Pour une cause indépendante de notre volonté, une erreur s’est produite dans notre Bulletin salésien N° 7. En page 17, il manque la dernière ligne. Il faut lire : « qui bénit le plus de mariages religieux de jeunes ».



	                        SPIRITUALITE ET CULTURE

    « AU SERVICE DE L’HOMME, LES RICHESSES DE LA NATURE »


Assistante de Direction au Bureau de Développement « Ensemble ATE » à la Maison Provinciale Don Bosco et Directrice d’une ONG Camerounaise associée à l’UNESCO, « GRAMUE » ( Groupe des Amis de l’UNESCO et de l’Environnement ), passionnée de la nature depuis son jeune âge, Jeanne Marie Mindja a pris part au Congrès Mondial de l’Union Mondiale pour la Nature « UICN » du 15 au 25 Novembre 2004 à Bangkok en Thaïlande. Pourquoi un Congrès Mondial de la nature ? Explications.

Les problèmes planétaires de l’environnement et du développement ne peuvent plus être résolus par des pays et des communautés isolés.L’Union est la seule plate-forme sur laquelle des Etats, des organismes publics et des ONG apportent leurs besoins divers. Le  dialogue les aide à progresser sur des chemins possibles. Le développement, pour qu’il soit durable doit prendre en compte non seulement l’aspect économique, mais également le social, la culture, l’environnement.

L’UICN est une union comptant plus de 1000 organisations de tous les continents. Elle rassemble le Nord et le Sud, les gouvernements et les ONG. Un monde juste qui valorise et conserve la nature, la force de l’union réside donc dans la capacité de capter les connaissances, les expériences et les leçons diverses de ses membres et de s’en servir, dans son rôle de chef de file, pour les besoins de la conservation et du développement..

Pourquoi un Congrès Mondial de la nature ?

D’abord pour l’influence, à savoir mettre en valeur le rôle de la conservation dans le développement durable et démontrer comment les connaissances et compétences spécialisées de l’Union sont des clés du bien être de l’humanité, le Congrès permet donc d’exercer une influence positive à l’échelle planétaire, contrepoint salutaire de certains modes de pensées et d’action destructrice pour l’environnement.

Ensuite, pour l’information : C’est un lieu où l’on baigne dans la pensée la plus moderne sur la conservation et le développement durable. Le thème du Congrès de cette année « Nature et Société ; un seul monde », traduit l’idée de l’interdépendance entre l’homme et la nature, l’idée qu’aucun des deux ne peut être compris ou appréhendé séparément. Mais dans un Congrès de l’UICN, il y a plus important que le simple échange de nouvelles informations.En rassemblant des personnes de tous les horizons, gouvernements, société civile, mondes de la science et des affaires, il facilite le dialogue entre toutes les couches sociales.

Enfin pour l’inspiration : En rassemblant les membres de l’Union, le congrès confirme et renouvelle la personnalité unique de cette dernière. Cependant pour parler aux membres, il faut que la réunion soit aussi utile pour les individus que pour les organisations. Le congrès est un lieu où l’on apprend, où l’on partage l’information, où l’on prend part à des débats animés et où l’on façonne  la politique de la conservation pour les années à venir. Et, le plus important peut être, c’est un lieu d’inspiration où chacun apporte de nouvelles idées  et de nouvelles activités pour que notre planète ait un avenir plus sain. 

En marge dudit Congrès j’ai eu un réel plaisir à visiter la Maison Provinciale des Salésiens de Don Bosco de Bangkok grâce au courrier envoyé par le Père Jean Baptiste Beraud. Le monde Salésien je le découvre de plus en plus !

Jeanne Marie MINDJA

Suite à cet exposé, voir ci-dessous « Question à Jeanne-Marie »

Ate.media a voulu aller plus loin. Une question à Jeanne-Marie

Ate.media - Jeanne-Marie, pouvez-vous nous donner quelque témoignage de votre action ?

Jeanne-Marie – Nous suivons depuis longtemps des populations proches des forêts. Nous avons rapidement remarqué que les femmes avec qui nous avions régulièrement des rencontres avaient une connaissance très limitée des produits forestiers. Leur attention était surtout marquée par le commerce du bois. Personne ne voyait autre chose que les énormes camions surchargés d’énormes troncs d’arbres, en route pour le port de Douala et l’Occident. Personne ne voyait autre chose que cette liquidation acharnée de nos forêts.  

Peu à peu, nous avons pu éveiller ces femmes à d’autres plantes qu’elles n’avaient jamais remarquées. Notre forêt tropicale est riche d’arbres fruitiers souvent restés inutilisés. Les femmes ont découvert ces arbres dont les fruits bien traités donnent de l’huile. Elles ont connu ainsi le « moabi ». Nous avons dû nous –mêmes étudier avec elles des techniques de récolte pour obtenir cette huile. Grâce à leur persévérance, elles ont obtenu des petits moulins « hollandais » qui ont transformé leurs premiers travaux à mains nues. Moins de fatigue, meilleure préparation et gain de temps. Ces « ménagères forestières » sont heureuses maintenant. Elles fabriquent elles- mêmes une huile très demandée aujourd’hui pour la cuisine, et très prisée aussi pour de nouveaux produits esthétiques.







                      Recueilli par JB BERAUD. 

EN BREF EN BREF EN BREF EN BREF EN BREF EN 

Burundi: un ADB tué dans une embuscade

“Je viens de recevoir la triste  nouvelle du décès du Secrétaire Général de l’Association des AEDB du Burundi, notre ami Antoine BIGIRUMWAMI, mort tragiquement dans une embuscade le 5 décembre 2004. Antoine avait pris une part active à la 1ère rencontre africaine des AEDB en novembre 2003 à Nairobi au Kenya. Il était très engagé dans le Mouvement des anciens élèves de Don Bosco…”

Antoine MUSENGA, Membre de la Présidence Confédérale.

Nouveau Provincial en AFC
« En cette Sainte Nuit de Noël, le Recteur Majeur nous a fait cadeau d'un nouveau Provincial pour l'AFC en la personne du Père Joachim TSHIBANGU » Père Camiel
Ils ont remercié pour le N° 50 d’ate.media

Jeanne Marie Mindja, Emile Mefoude, Vincent Munshya, Henri Caniou, Emmanuel Kipulu.

Antoine Tanguy : « Hé ! 50 numéros, c’est déjà un bon chiffre ? »

José Marie Sabé, sdb : «  Merci par ces 50 numéros. Cela fait du bien. » 

Francesc Balauder envoie ses vœux de nouvel an en quatre langues : «  Je reçois bien tes envois, Jean-Baptiste. Ici, à Barcelone, je travaille pour une Fondation Saint Jean Bosco, et en plus je suis traducteur du web salésien SDB.ORG et pour ANS. »

Le Père Pol Van Laer sdb, écrit de Uvira ( RDC ) : « Ce 5 Jan 2005, avec les meilleurs vœux

pour une sainte et heureuse année 2005 de la part de tous les confrères d'Uvira, Mgr Tafunga sdb y compris, à vous-mêmes et à tous les confrères de votre Province. Merci de vos envois. »

Gaston Essono" gesson2000@yahoo.fr écrit le 11 janvier 2005 : « Bonjour Père! Cela fera bientôt 6 mois que je suis parti de la Radio Don Bosco d'Ebolowa. J'ai été sollicité à Douala par une nouvelle chaîne de télé satéllitaire dénommée STV (Spectrum TV) et dirigée par MACTAR SILLA ( ex DG de TV 5 AFRIQUE). Bonne et heureuse année 2005 à toute la grande famille salésienne. » 

Ebolowa : La Radio Communautaire de Développement de la MVILA (RCDM) a célébré le 31 décembre 2004, pour la deuxième édition consécutive, la «  Soirée de l’Excellence » sous le haut patronage de son Excellence Monsieur le Gouverneur de la Province du Sud, en présence de Mgr Jean Mbarga. Détails dans notre prochaine édition.

	
       BON ANNIVERSAIRE 

EN CE MOIS DE FEVRIER

09 Serge LOUBAYI 

10 Alex Maran EYENGA

16 Eric CAMPERNOLLE

16 André NDIOMO 

17 Raimundo ONDO

21 Domingo NOKONOKO 

28 Hugues Vincent AWANSI

28 Christophe TCHAWA




	Pour notre prochain numéro de mars 2005,
adressez-nous vos articles avant le 15  février 2005

Adressez  vos articles 

                                       A Jean Baptiste BERAUD

                                       Maison Don Bosco, BP 16 07 Yaoundé 

                                 jeanbberaud@yahoo.fr
 Utiliser l’adresse électronique, c’est nous faciliter notre travail. Nous vous en remercions.
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EDITORIAL 


LA RENCONTRE DES DIRECTEURS





La rencontre des Directeurs a été très significative. Je crois que nous avons atteint l’objectif que nous nous sommes fixé : Revoir la tâche d’animation du Directeur. Je souligne quelques points plus remarquables.


1.-Nous avons une responsabilité toute particulière dans la construction de la Province. Il faut augmenter la fraternité, la connaissance, le respect et l’acceptation mutuels.


 	Les Directeurs ont souligné un aspect important dans leur tâche d’animation: « Grandir dans l’esprit de famille  et d’appartenance à la  Communauté et à la Province ». En effet, la lettre du RM - toujours lieu de référence - nous parle de vivre en syntonie  dans nos communautés, avec le même projet.


Si dans chaque Communauté nous améliorons aussi la vie spirituelle, les moments de formation et de réflexion, nous aurons des Communautés capables de surmonter les défis soulignés dans nos partages.


	Et Un aspect pour créer Province sera la communication, l’écoute et l’estime de ce qui vient de la Province, et la réponse de chaque communauté.


2. -Le Directeur est un homme de dialogue, animateur de la Communauté et de  chaque confrère, pour que notre vie communautaire soit témoignage de  vie religieuse et de mission salésienne. Le Dialogue est notre tâche première pour être proche des confrères dans les difficultés. Dialogue pour le partage de toute notre vie : PEPS, Projet communautaire, économie… Dialogue pour coordonner les différents secteurs de nos œuvres et d’en  faire un   projet unique.


La première condition indiquée était la présence du Directeur dans la communauté. Nous ne pouvons pas accepter des activités ailleurs qui conditionnent fortement la vie de nos communautés.


3. -La réflexion sur la pauvreté a été très concrète et appréciée. A chaque Directeur de faciliter le partage dans sa Communauté autour de  ce  sujet..  Le  document sur l’économie provinciale peut servir pour préparer le scrutinium paupertatis. Je crois que le deuxième trimestre peut être le moment pour faire la réflexion communautaire et  arriver à une révision de notre projet  sur le vécu de notre pauvreté et notre solidarité envers la Province.


4. -L’attention aux vocations et le suivi des jeunes confrères.


-C’est un aspect fondamental pour faire grandir la Province en quantité et en qualité. 


-Présenter la vocation salésienne, rencontrer périodiquement les aspirants. Les préparer sur le domaine humain, culturel et chrétien sera indispensable. 


-Nous avons fixé notre attention sur les pré-novices et les stagiaires. Nous devons remercier chaque jour le Seigneur  pour les vocations qu’il nous donne. Les stagiaires sont aujourd’hui dans la Province une force très positive. 


Merci pour  tout ce qui vous feriez pour améliorer l’ambiance provinciale. Le Conseil provincial remerciera toujours les suggestions, les informations, les réflexions des communautés. Etre provincial ou Conseiller sont des tâches passagères. Nous sommes à la disposition de la Province dans le travail que la providence nous a demandé.


Que cette  année soit pour chaque communauté et chaque confrère une occasion de grandir dans la vie religieuse salésienne et  dans le témoignage.





José Antonio VEGA ( Provincial de l’ATE )
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Vice- Province Salésienne « Notre Dame d’Afrique »


Afrique Tropicale - Equatoriale


B.P. 1607 - Yaoundé – Cameroun


Tél. (237) 222.22.21  Fax : (237) 222.22.51. E-mail : jeanbberaud@yahoo.fr


    � HYPERLINK http://owoudou.homily-service.net/atemedia.htm ���HYPERLINK "http://ate.homily-service.net"��http://ate.homily-service.net��
























































P. Miguel Angel NGUEMA





Quand Berthollet présente ses poèmes !





PASTORALE DES JEUNES





ACTES DU CONSEIL PROVINCIAL


SESSION DE NOVEMBRE 2004
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