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C

hers confrères,
Nous venons de finir la rencontre du Conseil Provincial. Entre autres points nous avons réfléchi sur les scrutins de nos pré-novices et confrères en formation. Je remercie chaque Communauté, parce que j’ai reçu pratiquement presque tous les scrutins. Le discernement sérieux nous aidera à former mieux nos confrères. C’est une tâche de chaque communauté et en particulier du Directeur. 
Je voudrais m’arrêter sur certains points après avoir analysé les scrutins des pré-novices et la réflexion du Conseil. 
1-Le travail que font nos communautés formatrices des pré-novices est remarquable, l’ambiance est sereine et tranquille, la formation est assez bien suivie. Et nous devons tous remercier cet effort. 
2-Il faut suivre les aspirants régulièrement dans chaque communauté avec une rencontre par semaine, en mettant l’accent sur la formation chrétienne dont ils ont grand besoin.
3-Nous devons les suivre dans les études. Quelques-uns ont des grandes lacunes dans leur formation culturelle. Parfois leur formation intellectuelle est très faible.
4-Nous devons également les éduquer au dialogue franc et sincère, car quelques-uns arrivent déjà au pré-noviciat avec des préjugés. Les aider dans leur formation devient difficile à cause de cela. 
5-Il faut déjà aussi commencer à les habituer à notre style salésien : assistance dans la cour, expérience d’Oratoire, animation dans les Centres des Jeunes, catéchèse, responsabilités…
6-Ils doivent arriver au pré-noviciat avec certaines connaissances sur Don Bosco et les salésiens. Nous devons favoriser la lecture des choses salésiennes simples.
7-J’encourage les confrères formateurs des pré-noviciats à continuer à travailler dans le sens de combler les lacunes de formation chrétienne et salésienne. Vous avez un très bon plan de formation pour le faire. 
Par ailleurs, je tiens à rappeler que la tâche de suivi des pré-novices requiert un dialogue franc avec les jeunes et entre les formateurs. Qu’on n’attende pas le scrutin pour aider le jeune à grandir. 
Je vous remercie beaucoup pour votre travail pour le bien de la Province et de la Congrégation. La fête de Don Bosco sera pour chacun de nous une occasion pour présenter la figure de notre Fondateur et son travail pour les jeunes, ainsi que le travail fait dans la Congrégation et la Province. Notre amour envers la mission salésienne et notre sens d’appartenance susciteront de nouvelles vocations.
Fraternellement.
José Antonio VEGA, Provincial.


Le Conseil Provincial de l’ATE réuni en session ordinaire du 13 au 14 janvier 2007, s’est centré particulièrement sur les aspects suivants :

1. Evaluation de la rencontre des Directeurs

Le Conseil Provincial évalue positivement la rencontre de formation des Directeurs qui s’est tenue du 3 au 9 janvier 2007 à la Maison Provinciale de Yaoundé. Suivant les appréciations des Directeurs eux-mêmes,  le Conseil a reconnu la pertinence des thèmes proposés par le P. Chrys Saldanha ainsi que la méthodologie qui a conduit les échanges.   

2. Visites des communautés

Sur ce point le Conseil a passé en revue les différentes communautés visitées durant le mois de décembre soit par le Provincial soit par les membres du Conseil. 

Le Provincial a présenté le rapport des visites canoniques faites aux communautés de Bata et de Mikomeseng ; tandis que le Délégué de pastorale a présenté celui des visites faites à Lomé ( noviciat et post-noviciat) et à Parakou où se trouve notre confrère Pedro Ndong. 
3. Etude et analyse des scrutins

Le gros du travail s’est concentré sur ce point. Le conseil a tenu a analyser et échanger sur les scrutins trimestriels des quatorze Pré-novices distribués dans les communautés d’Oyem, Mimboman et N'djamena ; les scrutins des dix-huit  post-novices que nous avons à Lomé et un que nous avons à Lubumbashi ; le scrutin des onze stagiaires qui travaillent dans les communautés de la Province ; et enfin, le scrutin des 24 étudiants en théologie. Les seuls scrutins non reçus ont été ceux de la communauté du Noviciat (novices et stagiaire),  de Parakou et de Lubumbashi. 

Un défi s’est ressenti en analysant les scrutins des Pré-novices, c’est la nécessité de mieux soigner et suivre les aspirants (cf. Editorial du provincial).
4 - La rencontre avec le conseil des FMA-AEC

Pour conclure sa session ordinaire le Conseil Provincial a eu une rencontre avec le Conseil des FMA. Les points essentiels échangés lors de cette rencontre tournaient autour de la Pastorale des jeunes et vocationnelle. Dans quelle mesure faire un cheminement d’ensemble ? Un autre point à l’ordre du jour était les communications sociales.

En ce qui concerne la pastorale des jeunes,  la rencontre des jeunes à Ebolowa en juillet 2007 a été largement débattue après  la présentation du Délégué de Pastorale des sdb ATE.

A la fin de cette rencontre il a été déterminé que la prochaine rencontre entre les deux Conseils Provinciaux aura lieu à Libreville en janvier 2008.

Pour le conseil Provincial 

Le P. Miguel Angel NGUEMA



En cette année 2007 le Recteur Majeur des salésiens de Don Bosco, Don Pascual Chavez nous a encore proposé comme étrenne,  un thème qui peut nourrir notre travail pastoral. D’ailleurs il est remarquable le fait que le Père Pascual Chavez n’hésite pas  à accompagner ses étrennes de certaines propositions pastorales pour que celles-ci ne restent pas seulement des discours et de bonnes intentions, mais qu’elles puissent nourrir notre engagement pastoral. 
C’est pour cette raison que nous aimerions reprendre ici un aspect  fondamental que le Recteur Majeur souligne dans les propositions pastorales qui accompagnent l’étrenne 2007. Il s’agit pour nous salésiens de revaloriser l’Oratoire-Centre de Jeunes comme milieu éducatif où l’engagement pour une éducation à la vie doit être une option. 
Quelle est la vocation 
de l’Oratoire-Centre de Jeunes ? 

· Etre ce milieu typiquement salésien où les jeunes sont accueillis gratuitement et vivent dans un climat de valeurs ; un espace visant à laisser aux jeunes le rôle de protagonistes dans lequel on apprend à goûter la vie et à s’engager pour elle ; un lieu dans lequel s’établit un rapport spontané et gratuit entre les éducateurs et les jeunes, et dans lequel tous sont impliqués et s’accompagnent sur un chemin d’éducation et de croissance humaine et chrétienne.  

· Etre un véritable “laboratoire de vie et de vie chrétienne” pour les jeunes ; le milieu dans lequel ils puissent vivre le monde de leur vie, exprimer et développer leurs propres valeurs, leur rôle de protagonistes, leurs relations interpersonnelles ; un milieu dans lequel ils puissent trouver aussi des propositions éducatives positives et significatives ainsi que des personnes capables de les accueillir et de les accompagner.  
A quelles conditions l’Oratoire-Centre de Jeunes peut-il réaliser cette vocation ?

- 
En étant un espace ouvert, dans lequel on porte le souci des relations personnelles, on aime et on cherche à rester ensemble, à parler et à échanger des propos gratuitement ;  

- 
En favorisant la diversité d’initiatives significatives pour les jeunes, à même de répondre à leurs attentes et à leurs besoins ;  

- 
En créant des espaces dans lesquels ils puissent vivre en protagonistes ;  

- 
En promouvant une présence active d’adultes et de jeunes adultes comme animateurs, qui soient des points de référence et des pôles d’encouragement ;  

- 
En offrant  une proposition éducative et culturelle de qualité ;  

- 
En proposant un itinéraire d’évangélisation et d’éducation à la foi enraciné dans la vie du jeune.  
C’est tout un projet de vie pour nos Oratoires- Centre de Jeunes que nous devrions tenir en ligne de mire de façon particulière durant cette année. 
P. Miguel A. Nguema

Délégué de pastorale des jeunes ATE



Les 15es Rencontres Théâtrales Internationales du Cameroun ( RETIC ) se sont déroulées à Yaoundé du 17 au 26 novembre 2006. M. Ambroise MBIA, Président des RETIC, peut être heureux du résultat. Au cours des soirées, nous avons pu apprécier la valeur de nombreux appels à une meilleure qualité de vie sociale. 


Le théâtre  rejoint souvent les plus profondes aspirations de la personne humaine. Impressions.

D’après « le complainte d’Ewadi » de Liazer ; Par la Compagnie Issima ( Congo ; Mise en scène de Rock Baloukou ;  Distribution : Germaine Ololo. 
Excellente comédienne, l’artiste congolaise Germaine Ololo, rayonnante de simplicité,  est devenue aussi l’aimable ambassadrice de sa ville natale de Pointe Noire, « où je connais Don Bosco ». Sa force de présence sur scène se dresse extraordinaire. Est-elle devenue folle devant tant de cadavres, et face à tant de croix de cimetières ?  Elle rit aux éclats, puis sombre dans la tristesse. Le texte adapté de « la complainte d’Ewadi »  est une condamnation sans appel de  tous les trafiquants d’armes du monde entier, de tous les dirigeants assoiffés de conquêtes et de domination, de  tous les responsables de HCR, et autres ONG, incapables de faire honnêtement la tâche si belle qui devrait être la leur.


Durant plus d’une heure, Ewadi, femme du peuple, adressera son « plaidoyer » aux gens du pouvoir, qui ont fait disparaître son mari, son fils aîné, et miné sa propre santé dans les innombrables camps de réfugiés. Paraissant tenir un enfant dans ses bras, elle lance vigoureusement à tous les dirigeants d’Afrique et du monde: « Voici le résultat de vos ambitions démesurées. Présidents, vous voulez régner ? Régnez donc sur des cimetières ! Régnez sur des fosses communes ! »


Grandiose théâtre africain ! Textes de grande littérature pris dans les nouvelles du jour comme sur le quotidien qui annonce presque banalement : « Ils ont tué deux autres étudiants ! ». Lourde tradition des grands prophètes de la Bible. L’on croit entendre la véhémence d’Isaïe ou de Jérémie.  Ressources inouïes  d’artistes consommés dans tous les secrets de la danse, du mime ou de l’intonation. Messages de sagesse ancestrale à toutes les générations d’oubliés.

D’après le roman d’Ahmadou Kourouma ;  Par la Compagnie Le Collectif 12 ( France ) ; Adaptation et mise en scène de Catherine Boskowitz ; Distribution : Marcel Mankita 

Seul sur scène pendant plus d’une heure, Marcel Mankita se fait tour à tour clown, jeune plein d’entrain dans son village africain, enfant soldat. Artiste par tout son  être, il évoque les calvaires de ces gosses en haillons, « dressés » à toutes les tueries. De très beaux textes évoquent la peine des familles déchirées, les sauvageries des dictateurs de tous bords, la loi bestiale des kalachnikovs, le mépris insensé de la vie humaine, l’écrasement sans nom de la fillette et de la femme. Les gestes suscitent le décor torturé des longues marches en forêt, les scènes dantesques du village incendié et des paysans massacrés l’un après l’autre, les hurlements des chefs : « Tuez les tous ! ». 


Une dernière image que personne ne voit se lit, terrible et lancinante, dans son propre regard. C’est le corps déchiqueté, sans vie, écrasé devant lui, de cette petite compagne, ramassée, elle aussi, de force, au hasard d’une halte. Son pauvre petit corps, volé, utilisé, violé, rejeté et finalement abattu par un de ces marcheurs guerriers, devenu lui aussi une brute assassine.  Lourd message pour une salle comble. Sommet artistique d’évocation bouleversante par le simple regard  d’un grand acteur.

Jean-Baptiste BERAUD, sdb



En ce 8 décembre 2006 la communauté est invitée au Théologat où des jeunes confrères reçoivent des Ministères: John et Barnabé l'Acolytat; Paul, Franck, Benoît, André, Alain, Albert, Adrien et Dieudonné le Lectorat des mains du Père Provincial, au cours d'une belle eucharistie,concélébrée.


Le lendemain, le Conseil Provincial tient sa réunion mensuelle de deux jours. A noter qu'en ce jour 10, l'archidiocèse de Yaoundé est en fête à l'occasion de la consécration de la Basilique Mineure Marie Reine de Mvolyé. Le couple présidentiel prend part à cette célébration que préside le cardinal Jean Louis TAURAN, légat de sa Sainteté Benoît XVI. 

La semaine qui commence aussitôt  verra le Père Provincial reprendre ses visites aux communautés continentales de la Guinée Equatoriale. Au même moment Le Père Miguel Nguema rendra visite à nos confrères du Togo et du Bénin. Tandis que sur place, dans la maison, quelques confrères chargés du projet COMIDE se retrouvent autour du Père Jose Maria, économe provincial. On remarquera le passage éclair du Père Léopold venant de Port Gentil pour renouveler son visa d'entrée au Gabon. On peut se demander où en sommes-nous avec la CEMAC?
Nuit de Noël et 1er de l’an 

Les fêtes de fin d'année se font sentir: On décore! Nous fêtons Noël Minuit à Mimboman. L'eucharistie est présidée par le Provincial, 12 confrères prêtres l'entourent. On notera la présence des Soeurs Salésiennes. Au sortir de la messe, la communauté salésienne locale invite toute la famille salésienne à se rendre à leur réfectoire pour quelques moments de détente. Beaucoup vont montrer leurs talents, non pas gastronomiques, mais de chanteurs et d'animateurs: tous les anciens airs de Noël en français comme en anglais, en espagnol comme en italien, sans oublier le latin, seront repris en choeur ! MBAMBA ABOCK ! ABOCK  MBENG ! Bonne fête !

Nous terminons l'année 2006 au Théologat, pour commencer aussi 2007. On commence à s' y habituer ! Mais il faut bien se couvrir ! Ce 31 décembre les Soeurs salésiennes sont aussi des nôtres. Une veillée de prières pour reconnaître nos égarements, demander pardon au Seigneur et surtout lui dire merci pour les grâces reçues, nous réunira d'abord dans la chapelle "provisoire" du Théologat, car la "définitive" sort déjà de terre. Les cinq dernières secondes de 2006 nous sonneront dans l'immense réfectoire où chacun grignote et sirote. Là encore les talents vont se mettre en évidence: la soeur Eléonore dans son art d'organiser la tombola, André épate avec sa trompette.
Ce 1er janvier 2007, les Soeurs Salésiennes se joindront à notre messe célébrée et concélébrée chaque matin dans notre chapelle. Elles prendront aussi part au petit déjeuner. Pour midi nous serons leurs hôtes à Marie Dominique. Que c'était succulent cette " PANETTONE", n'est-ce pas ! Soeur Eléonore ?

Enfin la maison a accueilli la rencontre annuelle de formation des Directeurs de nos communautés. Tous, à l'exception de Port-Gentil et Libreville, étaient présents. Le Père Chris SALDANHA, venu spécialement de Rome les a accompagnés durant ces 7 jours. Certains nous ont entretenus au mot du soir. L'eucharistie de la fête du baptême du Seigneur a fait mémoire de nos confrères défunts. 
La liste est déjà longue ! Alors aux jeunes confrères qui liront ces lignes, je vous souhaite du courage et surtout de la persévérance pour la relève! 
Paul EBOME, sdb
                Maison Provinciale



Le 31 décembre 2006, les communautés salésiennes SDB et FMA de Yaoundé se sont retrouvées au Théologat salésien st Augustin pour vivre ensemble le passage à l’année nouvelle 2007.


Nous avons commencé la soirée à 21h par une prière d’action de grâces présidée par le Père Anaclet, Vicaire provincial. Ensuite nous avons pris ensemble un repas de circonstance. Après cela nous nous sommes offert un moment d’animation culturelle où chaque communauté a été invitée à faire une  prestation. Ainsi, durant l’attente de la nouvelle année, l’orchestre ‘‘Bosco musica’’ a joué des airs joyeux, les salésiens salésiennes préparé une tombola, les confrères de Mimboman ont favorisé le rire par des histoires drôles. Minuit sonnant, nous nous sommes souhaité les uns les autres, une bonne et heureuse année. C’est finalement aux environs de 1h précises que nous nous sommes séparés en prenant rendez-vous pour les heures qui suivraient. 
           Un grand moment de famille agréable !



Samedi 07 janvier, les Directeurs de communautés assemblés à la Maison provinciale ont marqué un arrêt à leurs travaux pour visiter le Théologat.

Nous les avons accueillis avec joie. A cette occasion, nous avons eu fait les vêpres, puis nous avons pris le repas ensemble.

C’était une occasion de rencontre, de retrouvaille, de partage de nouvelles des œuvre où l’un ou l’autre étudiant a travaillé et, finalement, de renforcement du sens d’appartenance.
André ELA ENAM, sdb




De Samedi 03 à Dimanche 04 décembre, Melane, petit village situé à 50km d’Ebolowa sur la route de Sangmelima en passant par la piste, a accueilli 80 jeunes, garçons et filles, de 15 à 25 ans, du Centre de Jeunes Don Bosco dans le cadre de leur retraite de fin de premier trimestre. Pendant deux jours, ils ont réfléchi et médité sur le thème : « Comment  préparer le temps de l’Avent ? ». Ils ont travaillé ensemble, en carrefour. Le temps était réparti en baignade à la rivière à l’arrivée, repas, feu de camp, causerie, méditation, Messe et des temps d’animations sous l’égide de l’orchestre Banana.



De vendredi 02 à samedi 03 décembre 2006,100 enfants venus de tous les coins de la ville ont également eu droit à une retraite de 2 jours à Mvam Essakoé, village situé à 5 km d’Ebolowa. Immédiatement après l’arrivée, les enfants ont été répartis en groupes dans lesquels ils devraient suivre les activités durant les deux jours.


Vendredi soir, c’était une projection cinématographique. Samedi dès 9h, la formation sur le thème « L’amitié de David et Jonathan, héritier dur trône d’Israël ». Puis la messe présidée par le Père Frédéric Mbayani, durant laquelle, les enfants ont fait représentation théâtrale de cette histoire biblique.
Après la messe, on pouvait lire sur le visage des enfants, un air de joie jusqu’à l’heure du repas et pourquoi pas, jusqu’à l’heure du retour au Centre de Jeunes comme pour dire merci pour ces quelques jours passés à Mvam Essakoé.
Denol Henri OVAMBE, animateur salésien




                         
 
Le Centre de Jeunes  s’est mis cette année dans la formation au sein des différents groupements des jeunes de notre paroisse. A cet effet, le groupe des enfants de chœur qui compte 80 jeunes a effectué un déplacement à Moukondo, une paroisse diocésaine au nord de Brazzaville, dimanche 13 janvier pour une formation. Le thème principal était : «L’enfant de chœur et son engagement dans l’Eglise et dans la société ». Le thème a été développé par leur aumônier Mr Florent Papin Ngoumbéti, sdb. L’orateur a présenté à ses membres le rôle qu’un enfant de chœur pourrait avoir dans l’Eglise. Tout d’abord le premier rôle serait celui d’être au service de la Liturgie en aidant le président lors d’une célébration. Pour ce faire, il devrait connaître et étudier les orientations données par l’Eglise depuis la promulgation de la constitution sur la Liturgie (Sacrosanctum Concilium) de Vatican II. Il devrait remplir son rôle avec dignité, attention et dévotion. Sa présence active faciliterait le déroulement de la célébration et son comportement aiderait à la participation active et pieuse des fidèles. Qu’il sache aussi que ce groupe est pour lui un lieu de formation, d’éducation et que, la paroisse est pour lui un lieu d’épanouissement et d’investissement.
Ensuite l’orateur a présenté quelques aspects pouvant permettre à un enfant de choeur de réussir dans ses études pour devenir demain un citoyen utile pour la société. A cet effet, il a invité à viser un objectif précis, au perfectionnement qui est pour lui la lampe pour la route. Le développement de sa propre personnalité est quelque chose de très important et de transcendantal.  
A 17h le groupe content de cette expérience a repris le bus pour regagner la paroisse St Charles Lwanga. 
Que Dieu nous aide à donner le peu que nous avons à son service et au service de nos frères.

Le Centre de Jeunes a organisé le 30 décembre, la Noël des jeunes en la paroisse St Charles Lwanga. La journée a démarré avec une formation sur le thème : « Le voleur ne vient que pour voler, moi je suis venu pour que les hommes aient la vie et qu’ils l’aient en abondance» ( Jn 10,10). Sur ce thème le Père Germain LAGGER, s’est inspiré de l’étrenne 2007 du Recteur Majeur des salésiens de Don Bosco, pour montrer aux jeunes que la Vie est un don de Dieu et qu’ils doivent la promouvoir et défendre, c’est la mission de tous les chrétiens. Partant de là, il montre les antivaleurs telles que violence, drogue, vagabondage sexuel, homicide qui minent cette société. En revanche, il a proposé aux jeunes les valeurs morales et chrétiennes pouvant leur permettre de sortir dans ces conduites infernales.


A 12 heures le Centre de Jeunes ouvrait son restaurant pour la circonstance. Et à 14 heures les prestations commençaient. Chaque groupement a présenté ce qu’il avait préparé entre autres, chant, théâtre pour ne citer que cela. Les activités ont pris fin à 17heures. 


A la fin, le père Germain Lagger directeur de la communauté et curé a donné une bénédiction conclusive, les jeunes ont 

regagné leurs maisons dans l’espoir de se retrouver l’année prochaine pour une telle expérience.  
Cette journée était riche sur le plan formatif et pastoral selon le dire de nos jeunes.
Florent NGOUMBETI, sdb

Le salésien est avant tout un éducateur de par sa vocation. Cette vocation lui demande de mettre tout en œuvre pour permettre à l’enfant de développer sa potentialité. Son seul souci c’est de voir l’enfant réussir et que demain il soit « un bon chrétien et un honnête citoyen ».
A l’école 
Père Lucien Yhuel 
du Congo Brazzaville, les salésiens essaient de créer une relation purement familiale pour que les enfants qui fréquentent cet établissement se sentent chez eux et que, les résultats soient au top. Le mot de passe qui qualifie notre école c’est le : « Ad augusta per angusta » (arriver à des résultats magnifiques par des voies étroites). Oui quelque fois, la fatigue du jour pèse sur nos petits et nous constatons une certaine nonchalance. Mais les mots à l’oreille du grand frère et les jeux pendant la récréation changent totalement la température. On encourage toujours nos jeunes écoliers à prendre dans leur sac le succès, car ce dernier ne viendra pas du ciel mais de l’engagement personnel et la pensée positive. Pas un temps pour réfléchir car ils sont là pour des petites questions de curiosité et surtout pour partager avec le salésien qui sourit minutieusement à leur égard. Pas de crainte et soucis pour nos amis. La simplicité et l’ouverture à ces gosses marquent la différence entre le salésien et les autres experts du métier.   A l’école Père Lucien Yhuel les enfants sentent le bonheur de vivre.
 
Florent NgGOUMBETI, sdb

	





Dimanche 03 Décembre 2006, s’est tenue à Loango une journée de formation du groupe vocationnel salésien  sur le thème : 


« Préparer le chemin du Seigneur ». L’évangile selon Luc 21 :25-28, 34-36 était au centre des discussions à travers trois questions : Pour quelle raison devons-nous préparer sa venue ? Quel est  l’avantage de sa venue dans la vie des hommes ? Quel comportement devons-nous adopter pour préparer  sa venue ?


Ces questions ont fait réfléchir 28 jeunes, garçons et filles, sur la préparation de la venue du Seigneur. L’Abbé Raphaël a développé beaucoup d’exemples pour scruter le thème, d’où il citera Edward Pop qui stipule que : « La sainteté c’est faire tout ce que Dieu demande à chaque instant ». Du curé d’Ars et de St Augustin ajoute t-il, tous les saints n’ont pas tous bien commencé leur vie dans le Seigneur, mais ils l’ont bien fini dans le Christ. L’honnêteté dans le travail, la vérité, la prière, la direction spirituelle, la confession ont été des aspects contenus dans la conclusion du thème traité.
Trois grands moments importants ont  couronné cette séance de formation à savoir l’Angélus, le repas, la célébration eucharistique qui a permis aux jeunes de faire la synthèse de leur vie avec Jésus Pain vivant, la visite aux sœurs visitandines  qui a permis aux jeunes d’exprimer leurs sentiments en voulant en savoir plus sur la vie spirituelle. 

Après avoir nettoyé les lieux, les jeunes se sont dirigés vers les cimetières des prêtres et anciens   missionnaires exhumés le 01 Décembre 2006, au bord de l’océan, puis l’Abbé Raphaël a exhibé les images de ce que fut la première Eglise du Congo. Vers 16h45 le groupe a repris la route de Pointe-Noire.

Les participants ont exprimé leurs sentiments de joie à l’arrivée.
André Frantz Saint Preux Dabel, sdb


Tout a débuté en ce petit matin du 23 décembre à  6h 30 avec une messe présidée par le P. Miguel Olaverri, à la  nouvelle grotte de la paroisse, à l’occasion de son inauguration. Il y avait environ 1200 fidèles qui ont chanté leur joie et manifesté leur reconnaissance à la Mère de notre Sauveur Jésus Christ. Dans l’après midi, les enfants du diocèse de Pointe-Noire venus des différentes paroisses se sont réunis à Saint Jean Bosco pour fêter le grand évènement de Noël. On notait aussi la  présence des enfants des différents oratoires et des autres mouvements d’enfants. Cette soirée a été animée de bout en bout par les Yambotés de la paroisse Saint Jean Bosco qui se sont préparés en conséquence pour la circonstance. Ils étaient épaulés par la  chorale des enfants « Les anges », toujours de la dite paroisse. Avant de terminer la soirée, une kermesse a été organisée et cela a permis à chaque enfant de rentrer chez lui avec au moins un petit souvenir de cette journée. Joyeux Noël à tous ! 
Michel MAKO, sdb


Mgr Joseph KUMOUNDALE-BIMBA, représentant du Pape Benoît XVI  à Pointe-Noire, a présidé ce mercredi 20 décembre 2006 en la Paroisse Saint Jean Bosco, une Eucharistie de  clôture à 18 heures 30 après sa  visite dans les différentes paroisses du Diocèse de Pointe Noire, en compagnie de Mgr Jean Claude MAKAYA LOEMBA, évêque du diocèse de Pointe-Noire, les prêtres, religieux, religieuses, les laïcs engagés du diocèse, pour une réconciliation entre l’Evêque et certains abbés et pour la vraie Communion Ecclésiale avant la fête de la Nativité 2006. 

Après la messe, Monseigneur Joseph KUMOUNDALE-MBIMBA a rencontré tous les ouvriers apostoliques, les laïcs et les responsables pastoraux de toutes les paroisses urbaines, rurales et les communautés religieuses à la Maison des jeunes Don Bosco pour évaluer les réalités éducatives et pastorales du Diocèse.
André Frantz Saint Preux Dabel, sdb.




	





C’est suite à mon séjour au Cameroun du 29 décembre au 7 janvier 2007, que j’ai pu visiter ce joyau en chantier qu’est la maison de Théologie des Salésiens de Don Bosco.


Lors de cette visite guidée par Paul W. et Albert M., j’ai d’abord été impressionnée par le fait que ces constructions se fassent sur un terrain accidenté et là je peux dire que c’est un véritable chef-d’œuvre ! Et puis, l’environnement m’a séduit : loin des bruits de la ville et de l’air pollué et presque en pleine forêt, d’où l’appellation de « village » utilisée par les étudiants pour parler de ce 
lieu. Après, nous avons 
commencé la tournée par le réfectoire et la cuisine, en passant par la buanderie, le bâtiment qui abrite les chambres des étudiants pour terminer par la chapelle provisoire, tout en jetant un coup d’œil à la bibliothèque qui est encore fermée. Mais la Maison ne se limite pas à ces quelques bâtiments énumérés car d’autres continuent de sortir de terre à savoir : la chapelle et un autre bâtiment semblable à celui habité en ce moment, qui aura aussi le même nombre de chambres. Il est prévu dans ce « village », une capacité d’environ 60 chambres. Autres aménagements et non des moindres : le château d’eau sans lequel nos étudiants n’auraient pas l’élément le plus indispensable à la vie d’un être humain, l’eau ; et en cours d’acquisition, l’antenne qui permettra à nos étudiants d’être câblés à Internet. 


L’étage en dessous de la chapelle provisoire abritera des salles qui serviront aux différentes activités des jeunes ainsi que les vestiaires, sans oublier la construction en cours des aires de jeux pour le foot, le basket et autres. En effet, ce « village » fera également office de Centre de jeunes pour les enfants et jeunes habitant les environs.


Chapeau à la congrégation pour ce joyau que je m’imagine déjà fini !

Yolande OSSAVOU, salésienne coopératrice.





A l’occasion du 119ième  anniversaire de la mort de Don Bosco (31 janvier 1888) le Centre de jeunes de N’ djaména a établi un programme d’activités sportives, culturelles et artistiques. Présentation.
Dimanche 14 janvier 2007 

· Lancement du concours de dessins et sketches sur Don Bosco à l’oratoire Date limite de dépôt dimanche 28 janvier.

· Lancement d’un concours de poésie sur le thème : Hommage à Don Bosco (dédié à Don Bosco) au Centre de jeunes. 
      Dimanche 21 janvier 2007

· Film sur Don Bosco dans la grande salle oratoire pour les kemkogi et la JEC à 15 heures 30. Emission radio avec jeu-concours sur Don Bosco et le Centre Don Bosco de N’djamena. (Fm Liberté ou Harmonie)

· Exposition sur la vie de Don Bosco et les salésiens dans le monde à l’entrée de la Bibliothèque du Centre Don Bosco.

Samedi 27 janvier 2007

· Spectacle à 15 heures dans la salle polyvalente avec la participation de tous le groupes. Publication résultat du jeu-concours de poésie.

Dimanche 28 janvier 2007

· Messe à la paroisse animée par les jeunes. A 15 heures Jeux, Kermesse. 
      Lundi 29 janvier 2007

· A 15 heures 30,  film sur Don Bosco pour les benjamins. 

Mardi 30 janvier 2007

· Film sur Don Bosco pour les minimes et basketteurs.

A 17 heures messe à la communauté avec les animateurs et pré- animateurs. 

Mercredi 31 janvier 2007

Clôture de la fête : spectacle, remise des prix aux différents gagnants. 


Sous la direction de Marc Bouchacourt et Xavier Dufour, 
Editions du CERF, cinq volumes scolaires, Paris, 2003 – 2006.
« RAISONS DE CROIRE » se présente comme une petite théologie par les textes. Cinq tomes format grand cahier d’écolier évoquent au long des vingt siècles du christianisme des listes impressionnantes de chercheurs de Dieu, de saints, d’apôtres, de martyrs, de penseurs. Leurs meilleurs textes sont repris pour illuminer la quête de Dieu aujourd’hui. Des âges difficiles nous ont précédés et des réponses ont constamment été trouvées. Face aux nouvelles situations de notre époque, il n’y a pas à baisser les bras pour présenter le fait religieux et la foi chrétienne aux jeunes générations.  

Si le premier évoque St Jean Bosco aux côtés de Saint Martin, Saint Benoît,  le deuxième nous invite à relire les messages des premiers martyrs, de St Athanase, Grégoire VII,  Thomas More,  Ignace de Loyola. En des temps tous différents, chacun a su donner une réponse adaptée. Et autour d’eux, des dizaines d’autres sont également évoqués dans ces volumes. 

Un troisième tome dépeint les différentes religions, dans un panorama historique. Artistiquement présentée avec un choix des meilleurs textes, l’édition réalise un des parcours les plus pédagogiques  pour élèves et enseignants.  

Le dernier volume veut montrer que l’acte de 
foi respecte les prérogatives de la raison naturelle, et que la foi accomplit les désirs de bonheur, de liberté et d’amour qui habitent le cœur humain. 

On se souvient du fameux rapport Debray : « Traditions religieuses et avenir des humanités sont embarquées sur le même bateau. On ne renforcera pas l’étude du religieux sans renforcer l’étude tout court ». Cette collection des manuels « Les chemins de la foi » veut faire découvrir et approfondir l’intelligence du mystère chrétien à des jeunes en âge scolaire, au sein d’une société qui renonce trop souvent à cette recherche salutaire.
JB BERAUD

JOYEUX ANNIVERSAIRE

Mois de Février 2007
09- L. LOUBAYI Serge                                           10- S. EYENGA Alex

12- N. AGUIDE Blaise                                            16- P. NDIOMO André

17- N. DOUFOKIO Nestor

       S. ONDO Raimund                                20- P.WOJCIECHOWSKI Dominic
21- S. BADJI Jésus-Benoît

      MOUANGA Beaubrin

      NOKONOKO Domingo                      27- NDOUROUNGOMBET Stéphane

28- AWANSI Hugues Vincent

      TCHAWO Christophe
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Le cardinal BERTONE et la Clericus Cup





	Lancement dans moins d'un mois de la Cléricus Cup... C'est le nom du premier championnat de football organisé par le Vatican. Pas de grande divergence par rapport à un tournoi classique, il y aura bien 22 joueurs sur le terrain, des sponsors et même des supporters. Les footballeurs n'auront pas droit, par contre, aux mêmes salaires que les Ronaldo, Beckham ou autre Ronaldinho. La compétition sera, bien entendu, adaptée aux exigences du Vatican avec, entre autres, interdiction de dire un gros mot sur le terrain. Enfin, les matchs n'auront pas lieu dimanche, jour du Seigneur. �Seize équipes devraient s'affronter sur le terrain, composées essentiellement de séminaristes et de prêtres. Parmi elles, l'une portera les couleurs du Vatican, jaune et blanc. A l'initiative de cette Coupe du Clergé, le Cardinal Bertone, sdb. Fraîchement arrivé, le bras droit du Pape est un passionné de football. 


                                                                                           ( Correspondance particulière )
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Si vous avez encore à votre disposition quelques exemplaires du Bulletin Salésien N°1 et N° 4, nous n’en n’avons plus pour les relier et conserver ainsi quelques collections.


Merci beaucoup de  les  faire parvenir


 à  Jean-Baptiste BERAUD à Yaoundé.





ANS CAMEROUN DIR 3- 9 Jan 07 


Cameroun - Cours de formation pour directeurs �(ANS - Yaoundé: 9 janvier 2007)  - S’est terminée aujourd’hui le cours annuel de formation pour les directeurs des communautés de la Quasi-Province salésienne Afrique tropicale équatoriale (ATE), qui a eu lieu auprès du siège de Yaoundé. Le cours a vu la participation de 13 directeurs de la Quasi-Province “Notre-Dame de l’Afrique” provenant du Cameroun, du Congo, de la République Centrafricaine, du Gabon, de la Guinée équatoriale et du Tchad. Le cours a été animé par le père Chrys Saldanha, collaborateur du dicastère pour la formation, arrivé de Rome pour l’occasion. Les participants au cours ont également pu visiter quelques présences salésiennes à Yaoundé et les étudiants en théologie. Les directeurs salésiens ont approfondi plusieurs thèmes de formation et partagé leurs réflexions sur les différents problèmes qui caractérisent actuellement cette partie de l’Afrique.





Faites parvenir vos textes


Adressez vos articles à André ELA ENAM, à l’adresse andrepapy@yahoo.fr


Utiliser l’adresse électronique, c’est nous faciliter notre travail.


 Nous vous en remercions.












































En tant que Famille Salésienne,  nous nous engageons  à : 


Accueillir  la vie avec gratitude et joie,


 Promouvoir la vie avec passion, 


Défendre la dignité et la qualité de toute vie
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Quoi ?  MSJ 2007 (mouvement salésien des jeunes) 


Quand ?  Du 16 au 22 juillet 2007


Où ?   Ebolowa 


Spéciale célébration des 25 ans du projet Afrique des provinces AEC -ATE Continuation des rencontres annuelles du mouvement salésien des jeunes qui se font généralement à l’intérieur de chacun de nos  pays.


Thème: POUR UNE CULTURE DE LA VIE EN AFRIQUE, 


DEVENONS SERVITEURS DE L’EVANGILE.
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