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EDITORIAL      
DES COMMUNAUTES  A BATIR, A ACCOMPAGNER, A AIMER…

Tout le long de nos vacances, à droite et à gauche de la géographie de notre Province de l’ATE, des confrères étudiants ont vécu des temps forts avec nos diverses communautés. 

L’expérience est en général positive et fortement marquante pour nous tous sur un double registre : ce que nos confrères ont apporté comme dynamisme, initiative et générosité et ce que nous avons partagé dans la simplicité d’une vie communautaire qui s’offre comme un lieu d’expérience missionnaire d’Eglise.. 


Et maintenant, en dépit des limites imposées par le nombre des confrères parfois trop réduit de nos communautés, nous entamons une nouvelle année pastorale, pleins d’enthousiasme et de confiance dans le Seigneur. 


Cette confiance dans le Seigneur, il faut savoir la garder en faisant confiance, de tout cœur, à nos confrères de communauté. Chacun doit « avoir du prix à nos yeux ».

Chaque confrère vaut bien plus que son rendement


Nos communautés sont à bâtir constamment. De la même façon que nous prenons soin de restaurer nos bâtiments, nos lieux communautaires, pour qu’ils soient toujours plus agréables, nous devons aussi prendre soin de restaurer continuellement  nos relations humaines et fraternelles à l’intérieur de la communauté… Un des moyens pour bâtir de vraies relations sera notre souci de dialogue pour  « dire Dieu » non seulement aux jeunes, mais en priorité à nos frères…


Pour que nous soyons capables de transmettre Dieu à nos frères, nous devons regarder non seulement l’aspect « d’utilité » de nos frères, mais d’abord l’amour que nous devons leur porter  avant d’appliquer sur eux des critères de rendement social par rapport à la mission qui nous est confiée.


Comme chaque année, un certain nombre de confrères a reçu de nouvelles responsabilités dans nos communautés. Je vous invite tous à vous donner du temps pour préparer cette année pastorale dès maintenant. Un temps pour programmer, certes, mais aussi pour nous écouter, partager, pour nous dire mutuellement nos projets, nos craintes, nos inquiétudes, ainsi que pour nous encourager à une plus grande fidélité à Dieu pour devenir plus fidèles à la mission.


Si nous devons nous investir fortement dans un travail quotidien intense et généreux, nous ne devons pas tomber dans l’excès de mesurer la qualité de nos confrères par leur rendement, ou par l’utilité qu’ils nous apportent.


Ce serait faire fausse route que de vouloir établir des catégories selon la rentabilité des services de chacun. Nos communautés à bâtir, à accompagner, et à aimer, valent infiniment mieux !


Bonne route à tous,








Miguel Angel OLAVERRI, sdb  
	                                                      SPECIAL

                   CONSEIL PROVINCIAL DE SEPTEMBRE 2003




Le Conseil a célébré sa dernière rencontre du 3 au 5 septembre à la Maison Provinciale.

Voici les points les plus importants qui y ont été traités :         
* Révision des situations spéciales du personnel dans nos Communautés, et charges 

principales de la Communauté

* Situation des études de nos confrères, en particulier ceux de Lomé et Kansebula.

* Projets à présenter au Recteur Majeur

* Réflexion sur les célébrations des ordinations, et sur la période d’été à la Maison

provinciale

* Prévision de fonctionnement de la Maison Provinciale après la nomination du nouvel économe de la Maison

* Organisation de quelque intervention des Conseillers dans les Communautés pendant 

l’année.

* Retraite pour les Directeurs et Conseillers de la zone francophone d’Afrique prêchée par le RM, durant la semaine de Pâques 

* Révision des dates des assemblées extraordinaires à la fin septembre à Yaoundé, Brazzaville  et Libreville.

Suite à ces points de gouvernement, 

le Conseil s’est donné du temps de réflexion  sur des questions importantes :

* Organisation de « l’Expo-meubles » permanente d’Ebolowa et de Mimboman à la Maison Provinciale.

- Le prochain Chapitre Provincial : La Province doit réfléchir sur les documents ordinaires (PEPS, Projet Communautaire, Projet de formation, Bilan économique, FS)  pour faire le Projet Organique de la Province. Le Conseil a rédigé le texte d’orientation pour les Communautés, et les documents de référence pour le travail communautaire et la réflexion personnelle. Beaucoup de ces documents ont été donnés avant le départ des confrères lors de la retraite de Mbalmayo. Le document sur le Projet de Formation de la Province sera donné bientôt.

- Les documents pour la rencontre de la CIVAM : Rencontre  des Provinces d’Afrique.

Le Provincial et le Délégué pour la Communication sociale seront à Addis Abeba à la fin octobre pour la session annuelle. Nous avons réfléchi sur les documents préparatoires : la Communication,  la proposition pour la formation en Afrique.

En novembre, la Commission africaine de la Pastorale des jeunes ( Délégués provinciaux ) aura lieu à Nairobi.

Même si le résumé semble très schématique, vous avez déjà  chez vous presque tous les documents étudiés par le Conseil pour la préparation du Chapitre Provincial, et d’autres éléments, dans l’annuaire de la Province. 

Le travail de réflexion de chaque Communauté et de chaque confrère dans le premier trimestre sera centré sur la préparation du deuxième Chapitre. Bon travail !

Le Secrétaire Provincial
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NOVICES DE L’ATE –2003-2004 


	
	Provenance
	Pré-noviciat 




	ANGWE Ange 

AWANSI NGALE Hugues Vincent

BESSAFI Regis 
EDOU Arsène

FUMTCHUM Rigobert 

KOUHALAMA Kévin 

LAOUMI Olivier 
LOUZOLO Jérémie 

MPAMA Patrick 

SANZE Fernand

TANGA NGONO Bienvenu Aime 

TCHAWA Christophe 

TCHOUNGANG Simplice 

TWAGIRUMUKIRA Pierre Claver 

	Port-Gentil 

Ebolowa

Bangui. 

Oyem

Ebolowa

Pointe Noire

N’Djamena  

Pointe Noire 

Brazza

Bangui

Yaoundé-Mimboman

Ebolowa

Maison Provinciale.

Brazza
	N’Dajemena

Yaoundé-Mimb

Bangui

Ebolowa 

Ebolowa

Brazza-St.Charles

Sarh

Brazza-St Charles

Bangui

Bangui

Yaoundé-Mimboman

Ebolowa

N’Djamena

Pointe Noire


POST - NOVICES DE L’ATE –2003-2004 



Ils ont fait leurs premiers vœux le 7 septembre 2003

Du Cameroun : Gilles DJOKO, Innocent MBALLA, Emile MEFOUDE, 

  Serge Guy NYONGO

Du Congo :       Davy BOUETOUTAMIO, Judicaël LOUBAKI, Ruga NGANKOSSOU

De Guinée Equatoriale : Zacarias EYEGUE

De la RCA :      Michel MAKO

Du Tchad :        Sébastien RAMADAN

CAMEROUN - YAOUNDE-MIMBOMAN





Les Boskiades 2003


La Cité des Jeunes Don Bosco de Mimboman a marqué d'un sceau particulier les vacances 2003. Les animateurs  ont travaillé pour organiser au mieux les activités. 

Ce sont d'abord  les colonies de vacances organisées à la Maison salésienne de Kribi du 29 juin au 7 juillet 2003 pour les enfants de 7 à 14 ans, puis du 8 au 16 juillet pour les plus de 15 ans. Le succès est de mise pour ces colonies dont le thème est « l'amitié selon Dominique Savio ». Thème qui au départ n'a pas manqué de faire couler de la salive à plus d'une personne, même parmi certains animateurs qui auraient préféré parlé de « l’amitié sans plus ». Mais la ténacité du Père Artur ne leur a pas donné raison. Par la suite, tous les jeunes ont semblé très intéressés. 

Comme si cela ne suffit pas, la Cité comme il est de coutume, débute ses cours de vacances du 21 juillet au 23 août. L'affluence des jeunes écoliers du primaire et des élèves du secondaire est au rendez-vous. Environ 200 jeunes s’inscrivent et viennent régulièrement. Des animateurs et quelques jeunes volontaires du  quartier de Mimboman se répartissent les responsabilités. A la fin des ces cours de vacances, plusieurs prix sont remis aux plus méritants.  

Les championnats de vacances, 

dénommés cette année « Grand tournoi de l'amitié » dans la ligne du thème des colonies de vacances, sont soutenus par certains sponsors de la place tels le PMUC (Pari Mutuel Urbain Camerounais), les Brasseries du Cameroun, la Coopération française, le Ministère de la Jeunesse et des Sports, l'Ambassade des Etats-Unis et Camlait. Du 4 au 23 août, les jeunes sportifs de la ville de Yaoundé rivalisent d'ardeur dans les disciplines suivantes : football, basket-ball, lawn-tennis, tennis de table, baby-foot et marathon. Au fil des jours et des matchs, les compétitions dévoilent les talents de ces jeunes. Don Bosco affirmait bien : « En chaque jeune, se trouve un point accessible au bien ». Sans la grande expérience des arbitres et leur sens de l’impartialité, il aurait été très difficile de départager les équipes. Au soir du 23 août, plusieurs prix sont distribués aux vainqueurs et aux vaincus.  

Le côté festif 

.       Le groupe de danses de la Cité des Jeunes et les clubs Karaté et Kung-Fu nous régalent d'un spectacle exceptionnel. Les populations de Mimboman sont comblées. La clôture des activités pour l'année 2003-2004 se déroule le lendemain 24 août dans une pluie étincelante de ballets et de démonstrations d’arts martiaux. Un match amical de football oppose finalement les animateurs à l'équipe de « Barcelone » malheureuse demi-finaliste des Boskiades. Les animateurs écrasent l’adversaire par 2 buts à 1. Ainsi prennent fin les activités 2002-2003 à la Cité Don Bosco de Mimboman. 

    Bienvenu TANGA, novice salésien 

CAMEROUN - EBOLOWA

Une p
aroisse en recherche apostolique

Le Père Valentino constate que les vacances ont été bien occupées. 

Le Camp des Jeunes de Nkong- Edjom regroupe les jeunes des différentes « pistes » du 30 juillet au 3 août 2003. Un accueil chaleureux est organisé par les membres de la Piste de Nkoetye. Les 3 journées sont marquées par un programme formateur. 


Chargés du premier jour, les « exposants » Pierre Elle, Roger Nna, et Pierre Assam  développent avec tous les participants une réflexion profonde sur les types d’appel que chacun reçoit pour assumer des tâches dans l’Eglise ou au milieu de ses frères.


La deuxième journée est marquée par l’intervention du Père Alcide Baggio, accompagné de M. Antoine, représentant d’une ONG installée à Ebolowa. Ils présentent les conditions d’un bon  développement moral et matériel.


Il revenait au Père José Antonio Vega d’assurer la troisième journée. L’éducation aux valeurs et à l’amour restent la meilleure façon de lutter contre le sida. Les brochures très instructives et pratiques préparées par l’orateur lui-même aux Editions Don Bosco qu’il dirige, remportent un vif succès auprès des 200 jeunes participants.


La session s’achève par l’élection d’un nouveau Bureau paroissial. Pierre Boniface Elle en est le Président.

C’est ensuite le tour de l’Action Catholique de l’Enfance « Cop Monde »

Elle tient son camp annuel d’évaluation de l’année, du mercredi 27 au dimanche 31 août 2003 à Alen, sur la piste d’Ambam. Cinq pistes étaient présentes : Yaoundé-Sangmelima, Nkoetye, Enguepanyu, Ambam, Centre Ville, avec 24 accompagnateurs, 11 meneurs et 156 copains. 

Les exposés sont variés et intéressants. Véronique présente « Un copain dans son groupe de base ». Jean-Paul questionne  « Comment visionner un film ? ». Roger parle de « L’hygiène corporelle ». Célestin développe « La place du jeu dans les activités ». Serge analyse « La campagne d’année ». Et Luc fait des propositions pour « L’autofinancement des groupes ». Des décisions sont prises. Des ramassages de vivres et leur vente seront organisés. Le grand concours interpiste devrait aussi permettre à chaque groupe d’augmenter ses entrées financières. Les chapelles situées à moins de 10 kilomètres de la ville sont appelées à se proposer pour accueillir le camp 2004.

La Radio RCDM

Samedi 6 septembre 2003, une large banderole « Bienvenue » barre la façade d’entrée du Centre  Professionnel Don Bosco d’Ebolowa. « Don Bosco » inaugure sa Radio.


A 15h 00 précises, comme prévu, a lieu le coup d’envoi. Plusieurs ministres se sont

fait représenter par leurs délégués régionaux. Le Père Alcide Baggio, Directeur de l’œuvre

salésienne, fait les présentations. Quelques discours très sobres, et les premiers messages partent. 

Les invités visitent les installations « haut de gamme » des différentes salles. Les appareils 

ont soigneusement été choisis dans les derniers modèles. Les micros sont de la plus récente 

génération. La dizaine de  personnes qui vont assurer cette première période de week-ends se 

sont préparées intensément. Deux espaces d’enregistrement se font face. Dans l’un, Private, 

jeune locutrice, émet avec une diction remarquable son premier journal, tandis que dans l’autre, 

Jacques, un chevronné des interviews, interroge déjà son invité du prochain dimanche.


            Cependant, Private a fini son journal en langue française. Cyprian lance le sien en

anglais. Les auditeurs suivent maintenant le « face à face » organisé par Jacques. M. le Délégué

régional au Ministère de l’Aménagement du Territoire a accepté la rencontre avec un  « opposant ».

Bon signe de recherche pour une démocratie, chemin assez peu parcouru encore par nombre

de radios camerounaises. Le dialogue est de bon niveau, un brin tendu parfois, mais toujours

courtois. Le journaliste et « l’opposant » questionnent sans concessions. Les réponses du Délégué

régional sont sérieusement argumentées. A la sortie, les trois hommes se retrouvent fraternellement,

détendus et souriants. Apport inhabituel dans une société où trop souvent le silence et la peur

dominent toutes les relations.


             La première série d’émissions s’achève. Le Père Alcide commente sur les ondes l’Evangile 

du jour. C’est le traditionnel « Mot du soir » de la Famille salésienne. La RCDM, Radio 

Communautaire de Développement de la Mvila, est née. Elle apportera à chaque week-end 

de 15h 00 à 22h 00 une sérieuse contribution à l’avenir des populations délaissées de toute la région. 

Don Bosco prépare son 20e anniversaire

Le Père Alcide est visiblement heureux de présenter le programme en préparation.

« Le Projet pour les 20 ans de Don Bosco à Ebolowa » prévoit de août 2003 à mai 2004 une activité mensuelle sur le Centre Professionnel ou sur la Paroisse. Le sommet des célébrations se réalisera en novembre 2003. Les 27, 28 et 29 novembre, un triduum solennel préparera la vaste famille salésienne et tous ses amis. 

Le 29, une grande soirée apportera des témoignages, et un Concert. Une présentation historique  rappellera à tous, les moments privilégiés de la fondation. Une équipe de chercheurs est au travail pour retrouver photos, diapositives, et documents. 

Le Dimanche 30 verra la grande célébration eucharistique présidée par Mgr l’Evêque, assisté du Père Provincial des Salésiens de l’ATE. On attend de nombreuses personnalités. Des « pionniers » de l’œuvre, et parmi eux, le Père Bocchi seront aussi au rendez-vous. Un moment de grâce pour la communauté chrétienne d’Ebolowa, pour l’ATE et la Congrégation.









            Jean-Baptiste BERAUD

CONGO – BRAZZAVILLE



« Mbote na yo, c’est comme ça qu’on salut en lingala ».

Un jeune « stagiaire salésien » nous ouvre son journal.

Je suis arrivé à l’aéroport de Brazzaville le 6 août où j’ai été chaleureusement accueilli par nos confrères Chopin et Pelayo. Cet accueil a continué à la Cité Don Bosco de Brazzaville où je vivrai mon expérience de stage pratique. Depuis ce jour, je regarde, j’écoute, j’observe…

Premières messes 

Dimanche 24 août, la paroisse salésienne St Charles Lwanga accueille deux prêtres issus de son sein : Frédéric Mbayani, sdb,  et Ghislain Mahoukou, hier salésien, aujourd’hui prêtre du diocèse de Paris. Ils viennent rendre grâces à Dieu. Frédéric assure la Messe de 6 h 00 et Ghislain celle de 10h 00. La Messe de 10h est celle des jeunes. Je vous laisse le soin d’imaginer l’ambiance. 

Etonnante Cité Don Bosco !

Pendant l’année et surtout pendant les vacances, la Cité Don Bosco accueille des groupes, leur offre les locaux de l’Ecole professionnelle et des services liturgiques pour leurs retraites annuelles ou leurs récollections. Un bilan  permet de voir qu’environ 3000 personnes bénéficient annuellement des services de la Cité.  Multiples services rendus aux groupes, mouvements, communautés, rencontres presbytérales de tout le diocèse, et même à certains groupes non religieux. Oui ! Etonnante cité Don Bosco !

Parallèlement, dans l’après-midi, nous accueillons les jeunes et les enfants du quartier. A la Cité, ils peuvent jouer au football, au damier, au spirobole, lire, causer, discuter, chanter. 

Le 15 août

Nous célébrons cette fête qui coïncide avec la fête nationale en organisant pour les jeunes du quartier une kermesse le 13 août. Le 15,  c’est une soirée culturelle avec des jeux de sociétés qu’ils ont bien appréciés. A la fin de la soirée culturelle, nous leur avons distribué les revues DBA et le Bulletin salésien ATE. C’était « semer Don Bosco » avec les revues.   

Samedi 6 septembre, nous avons eu une promenade à l’autre extrémité de la ville, dans le fleuve Djoué où il y a une cataracte. Une belle journée de détente pour ces jeunes qui en ont réclamé une autre. Patience ! !

Dans la Communauté

Le Père Pierre Morteau a été rapatrié  en France vers la mi-août pour des soins intensifs. Le 5 septembre, toute la communauté se retrouve à la Cité pour le renouvellement des vœux d’André et de Berthollet. Le 10 septembre, Emmanuel Kipulu arrive à Brazzaville pour sa nouvelle affectation. Nous sommes sur la route, une communauté joyeuse, priante, et travailleuse.





 André ELA ENAM sdb, stagiaire   

GABON - PORT- GENTIL

Au revoir Père Alphonse ! Bienvenue Père Benoît !



Quatre années à Port-Gentil, telle a été la première affectation du Père Alphonse Owoudou, après son ordination le 11 juillet 1999 à Yaoundé. Les jeunes et toute la communauté chrétienne de Port-Gentil, en particulier ceux de sainte Barbe, ont tenu à marquer cet au revoir.

Les manifestations s’étalent sur deux jours. Elles débutent le mardi 29 juillet par une soirée musicale.  Le clou de la soirée reste le moment où le Père Alphonse, avec sa guitare et accompagné du groupe vocal qu’il a fondé, « La Voix des Jeunes », nous berce pour la dernière fois avec ses belles mélodies! C’est très émouvant !

 
Le mercredi 30, le Père célèbre parmi nous sa dernière messe. Il rend grâces à Dieu pour ces quatre années à Port-Gentil. Il remercie tout le monde pour tant de moments inoubliables, pour le partage, la prière, les conseils, les « pozi », les amitiés. Il demande aussi pardon pour les incompréhensions, les malentendus, les maladresses…

Lors de cette messe, nous avons eu trois allocutions : celle très brève du Président de la Pastorale des Jeunes du Diocèse, dont le Père Alphonse était l’aumônier, celle du responsable des jeunes de la paroisse et enfin, celle de la Vice-Présidente du Conseil Paroissial.

Le responsable des Jeunes, Darnaud Boucka rappelle les moments forts d’un bilan créatif impressionnant : «  Il y a eu entre autre la sortie de la 1ère cassette de Sainte Barbe « Ozungè é koka myè », entraînant  l’ouverture du studio, les clips-vidéo, la seconde cassette …sans oublier  les temps forts, les JMJ Sainte Anne 2002, le groupe vocal « La Voix des jeunes », la mise en place de l’équipe de Volley, la restructuration des chorales … »

Yolande Ossavou, Vice Présidente du Conseil Paroissial rappelle de son côté : «  Le dernier temps fort que nous avons vécu ensemble a été le Forum international des jeunes à Libreville du 23 au 27 juillet 2003.  Des moments inoubliables !». puis elle salue le nouvel arrivé : « Au Père Benoît,  je souhaite la bienvenue au nom de toute la paroisse. Père, je vous laisse le loisir de découvrir Sainte Barbe. Notre paroisse travaille avec 22 groupes adultes, jeunes et enfants, allant des groupes d’action catholique, à d’autres de sensibilité salésienne et mariale, ou encore liturgiques et culturels… »











Yolande OSSAVOU

Loisirs d’été à  Sainte Barbe 



Les retrouvailles annuelles d’été avec les jeunes pour les activités du patronage sont devenues tradition dans la paroisse. Sainte Barbe est des quatre paroisses de la ville, la plus fréquentée par les jeunes. Sa position sur la ville est stratégique, située sur l’axe principal du Boulevard Léon MBA. 

Les jeunes savent s’organiser pour pratiquer dans la cour le football, le volley, le basket et dans un hangar le tennis de table. Les enfants jouent à la balançoire à toutes les heures de la journée sans se lasser. Non loin de là, dans la salle du studio, se font les enregistrements musicaux. Dans les différentes salles, pendant l’année scolaire, les élèves viennent en petits groupes travailler leurs devoirs de classes ou s’exercent entre amis à comprendre un chapitre de mathématiques ou de physique-chimie. Cette année a été instaurée la carte d’appartenance au comité des jeunes.

La paroisse est animée de façon très spéciale pendant les vacances, avec les activités du patronage. Cet été, nous avons connu une baisse du taux de participation des jeunes et des enfants (autour de 250) tant dans les activités du matin (cours de vacances du CP à la 3è) qu’aux activités du soir (oratorio avec ateliers organisés et groupes de sport), et aussi un engagement moins participatif de la part des  animateurs. 

Détente et cours d’été

Pour rehausser le niveau des élèves et des cours proposés aux secondaires (Mathématiques, Physique Chimie, Anglais, Espagnol, français) nous avons contacté des professeurs des lycées. Cette expérience leur a permis de connaître de plus près les salésiens et le but pour lequel nous organisons ces activités : créer une ambiance de famille et vivre dans la joie. Ce temps leur a permis un contact avec le système préventif. 

L’ambiance est à la fête chaque jour. Nous avons faits des sorties – détentes à la plage avec les enfants et les animateurs. 

.Les activités se sont bien déroulées avec l’aide de tous les jeunes qui ont été volontaires pour aider leurs frères et sœurs, et ceux qui veulent faire une expérience pastorale avec les salésiens. La participation du diacre Armando Briones venu de Yaoundé pour les vacances a été très appréciée.

                     Albert MBEDI - BANZOUZI , stagiaire 

Clôture de vacances


Ambiance de Fête et action de grâces après des semaines d’activités 

Le 15 août, tous les enfants et jeunes des cours de vacances et du patro, se retrouvent à Sogara pour une journée détente. Lors des festivités marquant les 43 ans d’indépendance de notre pays - le 17 août - nos jeunes citoyens, n’ont pas manqué de faire valoir leurs droits en participant au défilé officiel. Cette journée festive se termine par un goûter bien fourni, préparé de main de maître par le diacre Armando. Commencées le 14 juillet 2003, les activités de vacances, essentiellement les cours de vacances et l’oratoire ont pris fin ce vendredi 22 août 2003 au cours d’une journée culturelle. Cette clôture des activités commence par une messe d’action de grâces, animée par la chorale du patronage car « en toutes choses, nous devons rendre grâces à Dieu ! » Cette messe est présidée par le Père Benoît Nzié, assisté du diacre Armando, sdb, venu de Yaoundé pour coordonner les activités avec l’aide d’Albert Mbedi, stagiaire salésien, et de quelques jeunes animateurs et volontaires bénévoles. Au cours de la messe, les meilleurs élèves reçoivent leur prix devant parents et amis. Les cours de vacances, du CP1 à la 3ème, se terminent en beauté lorsque les vingt lauréats sont récompensés pour leur bon travail et leur comportement exemplaire.

Le sentiment d’une tâche réussie

.
Au sortir de la messe, après une petite animation, les enfants se retrouvent autour d’un repas « tiré du sac » partagé dans la joie et la bonne humeur.

L’animation culturelle débute vers 14h 30 :  chants, danses africaines et modernes ainsi que concours de « bolo », danse actuellement en vogue parmi les jeunes du Gabon, défilés de mode, rap… Tout se passe dans une ambiance pleine de rires, de cris, d’applaudissements, de surprise, d’euphorie…. Tout se termine vers 18h 00 par la remise des bulletins aux parents, dans chaque classe.

L’ensemble des participants reste sur une impression de réussite. Les jeunes animateurs bénévoles, après une sortie-détente à Sogara, au cours de laquelle ils évaluent toutes les activités, sont présentés à la communauté paroissiale en ce dimanche 24 août, 21ème du temps ordinaire. En concordance avec le thème liturgique du jour, le Père Benoît les exhorte à signer leur engagement de façon indélébile, car beaucoup abandonnent souvent devant les difficultés.

L’exemple de l’apôtre Pierre est à suivre quand il dit : « Seigneur, à qui irions-nous ? Tu as les paroles de la vie éternelle ! »

              Yolande OSSAVOU, Coopératrice Salésienne

Des nouvelles du Père Alphonse

Le 15 septembre, Alphonse Owoudou récemment arrivé à Rome, nous livre ses premières impressions

Lorsque je suis arrivé, le 20 août 2003, les étudiants d'Italien étaient déjà en salle pour le premier test d'italien. Juste le temps de déposer les bagages dans la chambre qu'a libérée le P Benoit, et me voilà sur les bancs. L'après-midi, après la correction du test, les cours ont commencé pour les trois niveaux. Avec mes souvenirs d'Ebolowa et de Yaoundé, ils ont jugé mon italien suffisant pour que je monte au troisième niveau avec d'autres qui avaient commencé dans la communauté de Perugia, une petite ville au Nord de Rome. Le climat est formidable dans cette classe mi-Babel, mi-Pentecote, ce qui favorise l'effort de communication, en italien et parfois avec le secours de quelques "issues" en français ou en anglais. En communauté aussi, le climat est vraiment ce qu'on attendrait d'une communauté salésienne: une grande proximité entre les formateurs et nous, les étudiants. 

Découverte d’Assise

La communauté nous a offert un tour de ville, dans les lieux dits historiques. Nous avons fait un mini-pèlerinage à Assise, sur les pas de St François et de Ste Claire. C'était le samedi 13 septembre, une expérience forte, préparée par une récollection communautaire et le sacrement de la réconciliation, la veille. Je pense encore à toute l'émotion que j'ai éprouvée à Assise durant la concélébration eucharistique  au coeur mème de la Basilique de Notre-Dame des Anges. Nous avons vu au milieu de la basilique la chapelle où le Christ « de St Damien » a demandé à François de "reconstruire son Eglise". Celui-ci a donc entrepris la réfection de l'église paroissiale, et c'est plus tard qu'il a compris que ce n'était pas des murs de pierres mortes qu'il fallait reconstruire, mais la vie chrétienne qu'il devait ramener à la radicalité évangélique. 

Soeur Michèle, la plus camerounaise des FMA qu'il y a ici à Rome, m'a invité à Cornelia à prendre part à la profession perpétuelle des Srs Alphonsine Marie Makonga et Marie Roger Magallaness, de la Congrégation des Soeurs de Jean Baptiste, respectivement originaires du Congo RDC et des Philippines. Pour une fois j'ai pris part à une messe comme chez nous en Afrique, avec des danses et des tambours. A un moment, j'ai mème faussé compagnie aux autres prètres, juste le temps d'accompagner de la guitare le chant Swahili choisi pour les offrandes. 

Le Père Giovanni Ladiana, qui présidait la messe, s'est efforcé lui aussi d'africaniser un peu l'homélie. Il a bien eu raison de demander à l'assemblée de ne pas regarder la montre. Les communautés africaine et philippine ont laissé libre cours à leur joie à la fin de la messe, ce qui a ajouté de la couleur à cette soirée inoubliable, au moins pour les professes, que le prédicateur a invitées à se reconnaitre "nulles, folles, mais précieuses" comme on doit l'ètre devant le mystère de ce Dieu, fou de l'homme, fou de nous. 


Père Alphonse OWOUDOU, sdb, UPS, Rome

	            Tu as une adresse électronique ? Signale-la à ans.yde@refinedct.net, et inscris-toi 

           pour recevoir personnellement notre Bulletin mensuel @te.media



GUINEE EQUATORIALE - MIKOMESENG


Des activités  de vacances enrichissantes

Du 2 au 31 juillet 2003, notre Programme d’activités avec les jeunes a regroupé 205 jeunes avec 21 animateurs. 

Le 4 juillet, a lieu la présentation des salles de cours et des professeurs.Nous nous sommes fixés deux objectifs. Le premier est d’aider chaque jeune à renforcer ses capacités sur les différentes matières scolaires. Le second est de créer entre tous les participants une amblance familiale. Le matin, après un moment de réflexion et un chant, sont organisées deux heures de cours : mathématiques, langues, français, chimie, sciences naturelles, savoir-vivre, et Histoire religieuse. Deux niveaux permettent aux élèves du secondaire de progresser suivant leurs possibilités. En langues, par exemple, les plus faibles renforcent leurs notions sur les conjugaisons des verbes, font des dictées et des descriptions, tandis que les plus avancés travaillent sur des analyses, sur la syntaxe, les explications de textes, et étudient la littérature. Les deux heures suivantes sont consacrées à la guitare, dessin, danse, cuisine, mécanographie, théâtre, couture, sports et karaté. L’après midi, deux heures de jeux permettent à six équipes de se confronter. Loin de l’esprit de compétition, nous avions choisi d’offrir à tous de nouveaux intérêts sportifs. 

De bons professeurs sont venus aider les cours scolaires, et nous constatons avec satisfaction que chacun a progressé et sera plus à l’aise à la rentrée. A l’unanimité, nous remercions le Père Foster Cerda, qui a pensé ce programme, nous a invités à le mettre en œuvre, et nous a accompagnés pour le réussir. Nous lui souhaitons « Bonne route »

              Eric Désiré GUEM, José EVINA MENGUE, Miguel EYEGUE, animateurs, 

              et Fidel MBA NZAMIO, professeur

Une lettre du Père Foster Cerda : « De Bata, 8 août 2003 - Après 16 ans d’un mutuel enrichissement social, culturel et spirituel au milieu de populations africaines, je crois opportun d’aller vers d’autres cieux. La mort de mon père et la nécessité d’accompagner ma mère et mes frères m’invitent à avancer mes vacances. Je commencerai ensuite en octobre un cours proposé par notre Recteur majeur à l’UPS, à Rome. De là, je rejoindrai la mission où m’enverra ma nouvelle obédience. A vous tous, merci pour votre accueil, votre amitié et le travail partagé… »

TCHAD - SARH

Du théâtre à Sarh, ville verte




Durant les vacances de Pâques, du 7 au 12 avril, une quinzaine de jeunes artistes du théâtre se sont retrouvés à Sarh, dans les locaux du Centre Bakhita. Ils venaient des localités situées dans le  diocèse de Sarh : Bedjiondo, Koumra, Beboro, Bekamba,  et Sarh même. Parmi cette quinzaine de jeunes, notons la présence des membres de la troupe théâtrale de notre Paroisse de Kassaï et celle du Centre don Bosco.

Ils sont arrivés sur invitation de Monsieur Bugru Djekougnon, chargé de l’éducation au niveau du BELACD (Bureau d’Etudes et de Liaison d’Action Caritative et de Développement). L’objet de la rencontre : approfondir l’esprit et la technique du théâtre. Monsieur Mbaïndoroum Alphonse, artiste comédien,  membre de la troupe de renom « Les Contemporains », officiait comme animateur principal. D’entrée de jeu, celui-ci nous annonçait à l’ouverture de la session : « Je suis venu expressément  de N’djaména  pour mettre mon expérience à la disposition de mes jeunes frères.»

L’intervenant à mis ses auditeurs tout de suite dans le bain : « Les gars, ce qui compte dans le théâtre, c’est notre capacité à révéler au public nos potentialités personnelles dans la ligne d’une mise en scène cohérente ; jetons-nous donc directement dans l’action.» 

Dans une atmosphère détendue et intense du point de vue de l’activité, nos artistes vont s’imprégner des valeurs de l’art et du sérieux à y mettre. La formation mettra à jour plusieurs points techniques : l’idée à l’origine d’une pièce , la liberté et la facilité d’expression, l’attention constante au public qu’il faut satisfaire, la maîtrise de la langue des auditeurs,  la cohérence entre gestes et paroles, le contrôle de ses émotions, l’usage du décor…

« Le théâtre, nous disait encore monsieur Alphonse, c’est une chaîne de solidarité. Tous les acteurs sont importants, même les figurants et  ceux que l’on ne voit pas sur scène.» A ce titre, faire du théâtre c’est donc aussi savoir être humble. En outre, sur scène on est tendu, pour cela les acteurs et les meneurs de troupe éviteront de faire des remontrances inopportunes et désobligeantes. L’après représentation devra intégrer l’évaluation à tête reposée. Nos artistes ont donc fait non seulement du théâtre, mais aussi une école aux valeurs humaines et pédagogiques.  

La dimension économique et matérielle n’a pas été en reste. Ce qui convient pour toute troupe, c’est de  «faire le théâtre de ses moyens. ». La session a bien voulu montrer aux jeunes qu’avec peu de chose on est capable de produire des spectacles merveilleux. Joignant l’acte à la parole, tous nos jeunes artistes ont présenté une heure et demie de spectacle, monté durant quelques jours de formation ! 

Le Centre Don Bosco, accueillait ainsi le Samedi 12 avril à 17h 00 plusieurs centaines de jeunes et d’adultes. Tous sont rentrés satisfaits. On sentait que la technique et les contenus avaient amélioré. 

Cette initiative reste louable d’autant plus qu’elle nous montre combien à travers le théâtre, nos jeunes sont capables de transformer leur vie et celle des autres. De la timidité observée les premiers jours, on est passé à une explosion de joie, de force et de créativité insoupçonnée de la part des jeunes eux-mêmes. C’est dire l’importance du travail de l’animateur qui a fait montre de délicatesse et d’expérience. Vivement qu’advienne une autre initiative de ce genre dans nos lieux de rassemblement de jeunes !

Ignace-Privat FOUDA, sdb, étudiant en théologie

TCHAD – N’DJAMENA

Une « première » au Centre de Jeunes Don Bosco 


Cet été 2003 a été marqué au Centre de Jeunes de  N’djamena par une activité hors du commun appelée « colonie de vacances », du 5 au 31 août.

Ces activités d’été ont  été organisées par des coopérantes italiennes, Angéla, Maria Elena, Frederica, Michela, accompagnées d’un salésien de Don Bosco, Don Mirko, en collaboration avec le Centre de Jeunes Don Bosco de N’djamena.

Placées sous le thème de la connaissance, le but de ces activités était de transmettre aux enfants des valeurs comme « le respect, la vie dans la différence, le courage, la solidarité, la créativité »  mais aussi de leur montrer les différents secteurs du Centre en vue de leur intégration. Répartis en 7 groupes, selon les couleurs de l’arc-en- ciel qui véhiculait ces valeurs, les enfants ont appris durant  quatre semaines, à travers les jeux, les danses, les sketches, à se connaître, à s’accepter dans leur différence, à être courageux, à s’entre-aider et à être créatifs. Joignant l’acte à la parole, certains groupes ont rendu visite aux enfants d’un orphelinat. D’autres ont effectué des visites chez quelques membres de leur groupe. A la fin de la première semaine, les animateurs et coopérantes effectuent une journée de détente à Darda, localité à 65 kms au sud de N’djamena. Les samedis et dimanches les enfants offrent des spectacles très applaudis par le public. 

    
Mais les bonnes choses ne durent pas, dit-on ! Le 21août, larmes aux yeux, Frederica et Maria Elena écourtent leur séjour pour des raisons professionnelles. Le dimanche 31, c’est la clôture de la colonie, avec un super spectacle. Les enfants des différents groupes passent tour à tour sur le podium. Il y a des morceaux de rap, de raga, des danses traditionnelles du terroir ( ndala*, bayan*), des récitations, des sketches... Les enfants qui ont pris part aux cours d’été organisés par le Centre reçoivent leurs carnets de notes. Les meilleurs sont primés.

Le  1er septembre à midi, un cocktail de remerciement et d’au revoir regroupe tout le monde. Le soir, Angéla, Michela et Don Mirko s’envolent pour l’Italie. Aux dires des uns et des autres, ces activités d’été qui ont été une brillante « première », se sont bien déroulées  et doivent se répéter. 

· ndala : danse Ngambaye, d’une ethnie du sud du Tchad.

· Bayan : danse de l’initiation ( excision)  féminine en pays Sara ( sud du Tchad ). Mais dansée par des non excisées.

                Eynem MAGUERGUE, sdb

EN BREF EN  BREF EN  BREF EN  BREF EN  BREF

Nominations au Vatican : 

Le jeudi 4 septembre 2003, Jean-Paul II a nommé 21 consulteurs de la Congrégation pour le Clergé.  Parmi eux, le Père Vittorio Gambino, sdb, Professeur près l'Institut de formation permanente de l'Université pontificale Salésienne à Rome.

De Madagascar : « Ce mercredi 20 août 2003 - Voici des nouvelles de la grande île. Mes salutations cordiales de Madagascar.  Je suis arrivé dans l'Ile non sans problèmes mais j'y suis depuis déjà un mois. Tout se passe bien, j'en ai profité pour me rendre compte du grand travail abattu par les salésiens à Madagascar »                                                                                Pascal TUYISENGE, sdb
De Rome :  « Ce 26 août 2003 - Dès que j'ai reçu @te-media, je l'ai placé sur mon site. Je vous donne ici le lien par lequel vous pouvez y accéder. Cela pourrait aussi intéresser tous ceux qui veulent y retrouver tel ou tel article en attendant la mise à jour au prochain numéro. 

Le lien est le suivant : http://owoudou.homily-service.net/Actualites.htm
S'il y a d'autres choses que vous voulez que je publie dans ce petit espace qui m'a été accordé par le P Daniel Meynen (Belgique), je suis à votre disposition. »                            Alphonse OWOUDOU, sdb 
De Lomé ( Togo ) : 
« Ce 9 septembre 2003 - Bien que j’ai effectué un voyage long et fatigant, je suis tout de même arrivé à Lomé le jeudi 28 Août. Aussitôt parvenu à destination, le travail missionnaire commence ! Les préparatifs de la cérémonie d'ordination d'un confrère, Ferdinand Zigui. Le 30 août, il est  ordonné avec six autres grands séminaristes du diocèse… Je n'ai pas pu participer à sa première messe le lendemain, à cause de tous les engagements pastoraux qui m'attendaient déjà ce jour là : messe et rencontres avec les groupes de jeunes…Nous avons eu ensuite la retraite annuelle avec tous les confrères venus de presque tous les pays de la province (Benin - Togo - Senegal - Guinée-Conakry -Côte d'Ivoire -.Burkina - Mali). Elle s'est achevée le 7 septembre 2003 avec la première Profession religieuse des novices salésiens: 16 au total. Quelle joie !  Depuis lors, les activités sont bien entamées pour moi à Lomé. Dimanche dernier c'était le lancement  officiel de la nouvelle année pastorale et dès lundi, j'ai effectué la rentrée avec les Professeurs au Centre. Les élèves reprennent le 29 septembre. »       




                   Denis SORO, sdb

De Pointe-Noire, ( Congo ) Frédéric Mbayani 





nous envoie l’article de la « Semaine Africaine » qui relate son ordination sacerdotale. ( Extraits )

« Une fois de plus, la communauté paroissiale de St Jean Bosco de Tié-Tié, à Pointe-Noire, a accueilli dans l’allégresse, un événement à la dimension de sa grandeur dans la charité du Christ. Il s’agit de l’ordination sacerdotale, dimanche 27 juillet 2003,  du Père Frédéric Mbayani, de la Congrégation des salésiens de Don Bosco. Le Père a reçu le sacrement de l’ordre des mains de son Excellence Mgr Jean Claude Makaya Loemba, évêque du diocèse de Pointe-Noire, en présence du Père Miguel Olaverri, supérieur provincial des salésiens de Notre-Dame d’Afrique ( Afrique Tropicale Equatoriale )

Le Père Mbayani a passé quatre ans à Lomé ( Togo ) pour le noviciat et les études de philosophie et sciences humaines, deux ans de pratique pastorale, à Oyem, au Gabon et quatre années pour les études théologiques à Yaoundé au Cameroun… » 
De Gbodjomé ( Togo ) : les novices de la Promotion « Luigi Variara »  

Le 7 septembre 2003, 16 novices salésiens de l’AFO et de l’ATE ont prononcé leurs premiers vœux. Le Père Valentin de Pablo, Régional d’Afrique et Madagascar présidait la liturgie. Avec lui, concélébraient les Pères Lluis Maria Oliveras, Provincial de l’AFO, Germain Lagger, Vicaire Provincial de l’ATE, et une trentaine de prêtres. Beaucoup de monde et grande fête. 

Le soir, les 21 prénovices de l’année « 2003-2004 » faisaient à leur tout leur entrée officielle au Noviciat « Don Rinaldi ».                                                           Christophe TCHAWA, novice

	Pour notre prochain numéro de novembre 2003,

adressez-nous vos articles avant le 15  octobre 2003

( Les textes qui nous arriveraient après le 15 octobre ne pourront pas être publiés 

dans ce numéro. Ils devront attendre celui de novembre 2003 )

En l’absence du Père Jean Baptiste Beraud , 

faites–les parvenir pour les numéros de Novembre, Décembre, et Janvier au

Père José Antonio VEGA

                                       Maison Don Bosco, BP 16 07 Yaoundé 

                                                       ou à  javega@refinedct.net

                 Utiliser l’adresse électronique, c’est nous faciliter notre travail.




             BON ANNIVERSAIRE  EN CE MOIS D’OCTOBRE

.

             le 14 Philippe Rossignol 

le 23 Marien Ngasaki
             le 15 Anaclet Munyankindi 

le 25 Fosker Roy

             le 22 Edvin Malonga 


le 25 José Miguel Prieto 

	Le tableau ci-dessus sur les « anniversaires » est préparé et suivi par Roland Mintsa.

Adressez-vous à lui pour toute rectification ou complément : rolandmintsa@yahoo.fr
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