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Um novo ano, novos desafios

Chegou um novo ano, 2005, certamente carregado de esperanças, mas também de desafios. O convite à alegria e à esperança num futuro novo, que se abre para os homens com a entrada de Deus, feito Menino, no mundo, é o mesmo convite que nos leva a encarar este novo ano com um renovado entusiasmo pela missão. Temos consciência dos limites e das dificuldades das resposta a dar aos desafios que temos pela frente, mas sabemos que somos filhos de um sonhador.

Ao iniciar o ano e por força das circunstâncias, foi necessário efectuar algumas mudanças nas comunidades que a seguir apresento. Todos temos consciência de que somos poucos para as muitas solicitações da missão. Desejaríamos chegar mais longe, mas teremos que seleccionar prioridades e preocupar-nos em garantir, sobretudo, a qualidade de vida espiritual pessoal e comunitária.

 Quero manifestar o meu agradecimento e admiração aos irmãos pela disponibilidade, quer em aceitar novas responsabilidades quer para mudar de comunidade. 

Em Matundo ficará o P. Miguel Delgado como Ecónomo e o Ir. Crispim. O Ir. Alfiado irá frequentar o curso de Administração Escolar na Universidade Pedagógica, juntamente com o Ir. Arlindo, se conseguirmos a inscrição. Com dois anos de estudo ficarão licenciados.

Na Moamba pedimos ao P. Adolfo Sarmento para assumir a tarefa de Director da casa, uma vez que o P. José Angel ficará a coordenar a secretaria técnica da Rede de Escolas, a organizar os cursos de formação para professores em exercício quer das escolas salesianas quer das escolas profissionais do estado e preparando tudo o necessário para o funcionamento do futuro Centro de Formação de Professores. O Ir. Manuel Chico, uma vez que terminou o tirocínio irá fazer a formação específica frequentando o curso de Ciências Religiosas no ISMA. Ficará na comunidade de S. José de Lhanguene.

Para a Namaacha irá o Ir. Jesus que para além da tarefa da formador tomará também conta da administração da casa.

Na Matola, integrará também a comunidade o P. José Angel, dado que os cursos de professores se desenrolarão nas instalações da Matola, enquanto não tivermos as instalações próprias para o Centro de Formação.

Em S. José de Lhanguene o P. Francisco Bravo assumirá a Direcção da Escola Comercial e receberá o Ir. Manuel Chico para frequentar o ISMA.

Para a Delegação, se se concretizarem as inscrições na Universidade Pedagógica, virão os irmãos Arlindo e Alfiado,. Assim ficarão mais próximos, tendo mais facilidade em frequentar as aulas na cidade. Se tudo correr bem estes dois irmãos, juntamente com o Manuel Catonda, constituirão um grupo que irá para a teologia em 2007. Em Setembro de 2005 prevê-se  que o grupo formado pelos Irmãos Eliseu, Tomé e Tomás possam ir frequentar a teologia.

Sabendo que já no dia 12 de Janeiro, pelo menos as escolas, terão os professores em casa, será necessário que pelo menos até ao final desta semana, dia 8 de Janeiro, os irmãos estejam nas suas comunidades, como já acontece com a maior parte.

Neste ano da Eucaristia, e em que somos convidados a trabalhar para “rejuvenescer o rosto da Igreja, Mãe da nossa fé”, desejo a todos um bom ano pastoral

P. Leal

Reunião do Conselho

Admissão dos pré-noviços ao noviciado. Foram admitidos 6 noviços

Análise das respostas ao questionário sobre a Delegação, de preparação para a Visita de Conjunto.

Análise do Projecto de Estatutos da Delegação, para aquisição de personalidade jurídica. 

Modalidades de publicação dos documentos da Assembleia Representativa.

Administração: Reflexão sobre alguns critérios para as férias dos irmãos; aprovação de orientações para alterações aos edifícios; Aprovação da compra de viaturas previstas no Programa II.

Pastoral juvenil; encontro com dirigentes da FS e agentes da pastoral para apresentação da Estreia do Reitor Maior. 

NOTÍCIAS

NOVICIADO

Profissões

No dia 15 de Janeiro no noviciado professaram, após a conclusão do noviciado, os 6 noviços de Angola e os 3 de Moçambique. 

Numa celebração simples, em que estiveram presentes alguns familiares dos noviços de Moçambique, alguns jovens animadores, as salesianas e as noviças, este grupo disse o seu Sim.

Depois do almoço seguiu-se a sessão cultural e convívio, com números evocando o acontecimento tão importante para vida deste grupo de jovens que generosamente entregam as sauas vidas ao Senhor para servir os jovens.

Novos noviços Angola e Moçambique

No da 4 de Fevereiro chegavam de Angola o grupo dos 5 noviços acompanhados pelo P. Mário, para se juntarem aos 6 de Moçambique e iniciarem o ano de noviciado. Durante as oração de Vésperas do dia 4, o Delegado fez a entrega do grupo dos novos noviços ao Mestre.

Matola

Casa São Domingos Sávio da Matola brindada com 16 jovens Aspirantes e Pré – Noviços para o ano lectivo 2005
O Alfobre Salesiano (Aspirantado e pré – Noviciado) da Casa São Domingos Sávio da Matola, começou o 2005 com boas perspectivas. E como não haveria de as ter com a presença fulgurante de jovens generosos, entusiasmados de seguir Jesus mais de perto à maneira de Dom Bosco?! Dos jovens que faziam a experiência do pré – noviciado no ano passado, 6 foram admitidos ao noviciado. São eles: Benedito Simone, Dionísio Massinga, Germano Cornélio, Salvador Buce, Stefane Ricardo e Tito Sumbane. 

Para este ano o Senhor da Messe nos brindou com um total de 16 Jovens a frequentarem o Aspirantado e Pré – noviciado: 3 são pré – noviços, 4 Aspirantes do 2º ano e 9 Aspirantes do 1º ano oriundos das províncias de Nampula, Tete e Sofala. 

Nestes dias vive-se um clima de muita partilha, conhecimento mútuo e muito convívio; são momentos de adaptação e integração na comunidade. Os 6 pré – noviços admitidos ao noviciado, passaram por cá para deixarem ficar a sua gratidão pelos anos aqui vividos e com o seu testemunho estimular e mostrar aos 9 inquilinos os segredos  do sucesso. A Preparação para o início do novo ano escolar está no seu cúmulo, a conciliação dos horários do Seminário Propedêutico Cristo - Rei  e da casa São Domingos Sávio é uma das vitórias conseguidas para este novo ano. Todos os salesianos formadores a começar pelo Pe Francisco Lourenço, Pe Joaquim Bambo, Pe José Angel e Eliseu Lemeque, estão animados a continuar a ser guias e orientadores deste grupo. 

Junto ao Aspirantado está o Centro Salesiano de Formação Profissional  que neste ano implementa um novo Curriculum que oferece  cursos profissionais  com duração de um ano ao invés de dois como vinha sendo nos anos anteriores. Apesar dos desafios que aí se contrapõem, esforços estão sendo feitos  para que tudo decorra da melhor maneira. 

Sucessos e muita força é o que desejamos a esta obra tão importante no crescimento e florescimento da congregação Salesiana aqui em Moçambique.

Arlindo Alberto Matavele 

Partida de voluntários (Teresa)

Colaboradores que partem mas deixam marcas

Durante o mês de Janeiro vimos partir dois colaboradores, a Teresa, voluntária e o Jorge, contratado, que durante um ano deram o seu melhor para ajudar as nossas escolas e centros de formação profissional a melhor o seu  de prestação.

Ambos tinha pela frente fazer cada um o seu manual para o professor e aluno. A Teresa, como arquitecta deixou-nos o manual para a disciplina de desenho e o Jorge Alvarez o manual de electricidade.

Ambos passaram pelas escolas durante algum tempo para trabalhar com os professores ajudando-os a melhorarem a sua formação nestas disciplinas. 

Agradecemos a ambos a sua estadia connosco pela colaboração que ficou e pela simpatia que deixaram. Ao Jorge, à sua esposa e às quatro filhas que o acompanharam na estadia em Moçambique o nosso obrigado pela sua presença. 

Agradecemos também à Província, através da Pastoral Juvenil, a preparação, o acompanhamento e o apoio que deram à Teresa possibilitando a ajuda que nos deu. 

Notícias da Secretaria Técnica (Dados de colocações e actividades)

Situação dos projectos Moamba e CFP

Novas salas de Matundo e Inharrime

Capela de Matundo

Assembleia Nacional pastoral

Curatorium em Lubumbashi

Curso de ecónomos e actualização do programa de contabilidade

Ida do P. Américo a Roma

P. Rafael 14 Fevereiro defendeu a sua tese. Ira trabalhar para Moatize, 

P. Júlio por motivos de saúde.

Calendário de Fevereiro de 05
04
Chegada dos noviços de Angola

05
Apresentação da Estreia para dirigentes da FS e animadores pastorais

06
Reunião de Dirigentes da Família Salesiana

  



Início do Noviciado

08
Visita do Delegado à Matola ?


11
Partida dos neo-professos para Angola
13
Encontro vocacional

14
Retiro mensal

17
Partida do Delegado para Lubumbashi para o Curatorium  (17-21)

18
R. Da Com. Administrativa

19
R. Com. Vocacional

20
Início da semana das Missões (20-27)


21
Chegada de Critina Avellá, encarregada de Projectos de JTM (21 a 4/03)

23
Conselho da Delegação

25
1º Encontro de Quinquénio (25-27)

28
Início da Visita à comunidade da Moamba

Aniversários de Janeiro de 05

25 Lucas Escova

26 Francisco Bravo
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