SDB-Moçambique


Visitadoria Maria Auxiliadora

02/12/06
Enquanto não organizamos uma equipa que prepare as notícias e as envie com alguma regularidade, envio as comunicações que me parecem mais urgentes.

Mudanças

Depois das reuniões do Conselho e de ter falado com os salesianos interessados vamos chegando ao fim do processo de constituição das comunidades que, como todos se apercebem, no momento actual não é tarefa fácil, não apenas para quem tem que fazer este trabalho, mas também para os irmãos nas várias comunidades que se sentem sobrecarregadas por ter de atender a várias tarefas ao mesmo tempo. 

Para além das actividades a realizar é fundamental construir a comunidade como comunhão de pessoas consagradas, enviadas a um a missão concreta. 

Quero agradecer de coração a todos os irmãos a grande disponibilidade que encontrei em todos o que me facilitou imenso a tarefa de colocação.

De seguida indico a colocação dos irmãos com os quais já acertei as comunidades de destino:

O Pierre Maibwe, ficará como Encarregado da comunidade e Director da Escola, em Inharrime;

P. Miguel Delgado, continuará como ecónomo, mas em Inharrime;

P. Tito Iannacio, Director da Casa D. Bosco e Pároco do Jardim

P. Adolfo Duro, Formador no pós-noviciado de Angola
P. Rogelio Arenal, Coordenador de Pastoral em S. José de Lhanguene

Diac. Donatien Mambepa, Responsável do Centro Profissional da Matola

P. Tomás Missai, Ecónomo em Moatize

P. André Kazembe, Fromador na Namaacha

Arlindo Matavel, em Matola; em Setembro irá para a teologia

Alfiado Mabui, em Matundo; em Setembro irá para a teologia

P. José Angel passará para a comunidade da Casa D. Bosco
Como os professores deverão entrar nas escolas a 10 de Janeiro, as comunidades deverão estar constituídas pelo menos no dia 3 de Janeiro, de modo que possam elaborar com alguma tranquilidade o seu Projecto Comunitário para 2007.

Haverá alguns casos em que é conveniente que aquele irmão que chega de novo a uma casa e toma uma actividade nova, esteja alguns dias em sobreposição com aquele que deixa a casa e o serviço. Peço aos irmãos que combinem com os respectivos Directores estes tempos de passagem dos assuntos.

Saúde do P. Sebastião

O P. Sebastião envia-me regularmente o relatório do seu estado de saúde que continua delicado. Tem realizado algumas transfusões de sangue e feito sessões de radiologia, para tratar o seu baço que aumentou desmedidamente. Este tratamento tem tido o seu efeito positivo, mas outros aspectos continuam a dar preocupações. Encomendemos a saúde deste nosso irmão a Mãe Margarida. Ela bem sabe quanto necessitamos dele.

Deslocação a Roma


Para participar no curso de novos provinciais vou deslocar-me a Roma de 9 a 22 de Dezembro. Ficarei em Portugal até 16 de Janeiro, para descanso e tratar alguns assuntos da Vsitadoria

Assembleia anual e festa da Visitadoria


Este ano a Assembleia Anual ficará reduzido à apresentação da Programação 2007, dado que estamos no processo de preparação do Capítulo Inspectorial. Vai realizar-se na manhã do dia 8 de Dezembro, na Matola. Nesse dia queremos recordar os 50 da primeira profissão do P. António Tallon (16-08-1956) e os 26 anos de ordenação sacerdotal do P. Francisco Lourenço (14.06.81)

Preparação do Capítulo


O Capítulo vale pela preparação e o envolvimento dos irmãos. Para nós, pelo tema e no momento em que iniciámos a caminhada como Visitadoria, é uma oportunidade para revisitarmos D. Bosco, a sua espiritualidade, a sua pedagogia e entrega aos jovens.


O P. Francisco Bravo enviou às comunidades o segundo tema. Não percamos esta oportunidade, dando algum tempo à oração e à reflexão comunitária, preparando os contributos para a assembleia capitular.

Férias dos pós-noviços


Conforme foi apresentado na reunião de Directores, rpopomo-nos este ano realizar uma experiência piloto durante as férias, aproveitando a presença dos pós-noviços e dos pré-noviços. 

Na Matola durante o mês de Janeiro realizar-se-á um estágio com os novos aspirantes, que terão um tempo para a sua formação e também farão a experiência pastoral de animação do oratório diário, juntamente com alguns pós-noviços .

Em Moatize, também com dois pós-noviços e alguns pré-noviços e aspirantes da zona, farão a animação de Oratório na sede da Missão, na comunidade S. Carlos Lwanga e S. Vicente. Posteriormente farão também um campo vocacional e animação de Oratório na Missão do Zóbué.

Em Namaacha ficará o Dionísio para a animação do Oratório diário, durante o mês de Agosto.

Renovação da profissão


No próximo dia 4 o conselho analisará o pedido de renovação dos votos dos irmãos Arlindo Matavele, Alfiado Mabui, José Cruz, Tito Sumbane e Salvador Buce. No final do 2º retiro anual, no dia 16, sendo aceites, renovarão a sua profissão.

Férias dos irmãos


Em meados de Dezembro o P. José Angel visitará a família até meados de Janeiro. Outros missionários adiaram as suas férias, dada a situação de mudança de irmãos nas casas Visitadoria, facilitando assim o início do novo ano com todos os irmãos nas comunidades.
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