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RETIRO DO REITOR-MOR AOS DIRECTORES EM YAOUNDÉ 

UMA BELA EXPERIÊNCIA

 

Nos exercícios espirituais que, em Yaoundé, o Reitor-Mor pregou a cerca de 70 directores ou membros dos conselhos provinciais de Madagáscar, de Moçambique, e de mais 13 países da África francófona, participaram cinco dos nossos directores: os padres José Angel (Moamba), Francisco Lourenço (Matundo), Rafael Estêvão (Matola), Cléofas Bragança (Inharrime) e José Adolfo (Casa D. Bosco). 

A beleza e a tranquilidade da Casa de Retiros, nos arredores da capital camaronesa, aliadas à profundidade e à riqueza dos temas das conferências proferidas, em francês e em italiano, pelo sucessor de Dom Bosco, permitiram que se criasse um intenso clima de recolhimento propício à oração e à meditação. 

Por outro lado, a presença de salesianos vindos dos mais diversos quadrantes  da África, proporcionaram, nos tempos em que em que o diálogo era permitido, contactos muito enriquecedores.

 

O momento mais esperado por todos os retirantes era, talvez, o da Boa-noite. O Pe. Pascual Chávez, pondo de parte todas as formalidades que quaisquer Exercícios implicam, abria o coração de par em par, manifestando com uma transparência extraordinária, o que tanto de positivo como de negativo lhe ia na alma sobre a Família Salesiana e, particularmente, sobre a nossa Congregação. Estas conversas, ao fim do dia, do pai com os seus filhos, encantou-nos a todos. Talvez, por isso, é que, ao fim dos Exercícios, os Directores aceitaram de coração aberto a proposta do Reitor-Mor para que, em todas as casas,  se voltasse a dar à Boa-noite e ao colóquio com o director, a mesma importância que Dom Bosco lhes dava.

 

A simples enumeração das conferências do Reitor-Mor pode-nos fazer compreender por onde andam as preocupações do Reitor-Mor no que se refere à formação dos salesianos, bem como as razões por que ele pediu para orientar os Retiros aos directores de toda a África: “Contemplação de Deus na Oração”; “Experiência de Deus e Vocação Salesiana”; “O Homem segundo o Espírito; “A Noite Escura”; “O Caminho interior dos Salesianos; “A Comunidade Salesiana, hoje, segundo o CG25”; “A Comunidade Salesiana à luz de Mt 18”; “O Director, guia espiritual e de pastoral”; “Autoridade e Obediência na Vida Religiosa”; “Maria na Vida Salesiana”. Em Julho deste ano, o Reitor-Mor irá desenvolver estes mesmos temas aos Directores salesianos dos países africanos de língua oficial inglesa.

 

Não houve ninguém que não considerasse a oportunidade de participar nestes Exercícios Espirituais orientados pelo sucessor de Dom Bosco como uma extraordinária graça de Deus. Tudo estava conjugado para que cada um de nós se pudesse converter um pouco mais ao Senhor que nos chamou, nos consagrou e nos enviou, através da vivência do carisma que o Espírito concedeu à Igreja e ao mundo, na pessoa do nosso pai e fundador Dom Bosco.

P. Adolfo

Notícias 
Reunião do conselho

Na sua reunião do dia 10 de Maio o conselho da Delegação tratou dos seguintes assuntos:

Ponto da situação sobre o Centro de Formação de Professores;

Relatório do Delegado sobre a visita a Portugal;

Estudo do projecto de construção do internato da Moamba;

Apresentação do calendário da visita do Provincial a Moçambique.

Solidariedade provincial

Sentimo-nos agradecidos às casas salesianas de Portugal porque nos enviaram o fruto da solidariedade, recolhido no dia da festa da comunidade provincial. Assim será possível adquirir uma viatura nova para a Missão de Moatize. 

Também a renúncia quaresmal das casas salesianas de Província foi destinada aos dois internatos de Moamba e S. José de Lhanguene.

Peregrinação à Namaacha:  Vigília juvenil

Nos dias 15 e 16 realizou-se Peregrinação da Diocese de Maputo ao Santuário de Nossa Senhora de Fátima na Namaacha. Já no ano passado tínhamos preparado, no Oratório, o acolhimento e uma vigília para os jovens das nossas presenças, evitando por uma lado que ficassem dispersos e por outro lado, proporcionando-lhes um tempo de oração, convívio e alojamento. 

Este ano, a pedido e em colaboração com a pastoral juvenil da diocese, abrimos a experiência a algumas paróquias que se inscreveram. 

Após a procissão de velas da Peregrinação os jovens inscritos concentraram-se no Oratório. Aí se iniciou a vigília com uma procissão levando Nossa Senhora e o Círio Pascal até à sala de cima, da casa do noviciado. Do itinerário desta noite faziam parte momentos de oração, de silêncio, um tema com trabalho de grupo e naturalmente os cantos. Cada momento tinha sido preparado por uma das nossas presenças. Sacerdotes salesianos estiveram presentes, durante a noite, para atender de confissão ou para orientação espiritual, os jovens que desejassem.

Pelas cinco e meia da manhã iniciámos a caminhada rezando ao terço e cantando, em direcção ao santuário para a hora de adoração destinada aos jovens.

A avaliação positiva desta actividade e o contentamento dos jovens, anima-nos a abrir, no próximo ano, as inscrições a outras paróquias. De facto nesta peregrinação participam muitos jovens, mas para muitos deles, por falta de propostas, a noite que ali passam, é uma noite de dispersão. 

Encontro de adolescentes dos Oratórios

O Centro Juvenil da Namaacha foi o palco para o encontro de adolescentes dos Oratórios, isto é do 14 aos 17 anos. Ali se juntaram cerca de 500 participantes dos centros juvenis dos salesianos e das salesianas. O encontro tinha como lema: Alegria + Serviço = O nosso caminho para Deus, bem ao estilo de Domingos Sávio.

Após o caloroso acolhimento feito pelos noviços e a equipa de animadores do Centro Juvenil da Namaacha,  seguiu-se a Eucaristia coordenada pela Moamba e muito participada por todos. O lanche já estava preparado e deu novas forças para os jogos que se seguiram nos vários espaços, entre eles a escola secundária (antigo Mouzinho). Assim chegou a hora de rumar para o almoço no antigo parque das merendas, abandonado, mas agora limpo pelos animadores da Namaacha. Para a tarde estava programada uma gincana de jogos variados que ocuparam todos os participantes, antes da oração final e da despedida.

Esta foi a primeira vez que se realizou o encontro de Oratórios só para a etapa de adolescentes. Valeu a pena.

Festa de N. Senhora Auxiliadora S. José

A festa de Maria Auxiliadora, celebrada no dia 23 de Maio, em S. José de Lhanguene, continua a juntar cada vez mais participantes. Após a concentração na Escola Rainha Sofia, organizou-se a procissão até ao pavilhão desportivo, já que no ano anterior os participantes não couberam na Igreja. Aí se celebrou a Eucaristia, preparada especialmente pelos grupos ADMA e presidida pelo P. Provincial. Durante a celebração vários Associados dos grupos ADMA e Antigas Alunas realizaram as suas promessas.

Após o almoço os participantes tiveram oportunidade de participar em vários jogos espalhados pelos espaços de S. José, como no Oratório de D. Bosco. Antes da Benção de Maria Auxiliadora, para terminar a tarde, realizou-se entre os participantes, o esperado sorteio de vários objectos úteis a todos. Apresentamos os agradecimentos a todos aqueles que colaboraram na preparação deste dia dedicado a Maria, que cada ano reúne um maior número de devotos na sua festa.

Seminário sobre Ensino Técnico Profissional

De 24 a 28 de Maio, decorreu um Seminário a nível Nacional sobre Ensino Técnico Profissional, promovido pela Direcção Nacional do Ensino Técnico Profissional. 

Havia três grupos de trabalho: Planificação e Reforma Curricular, Sistemas Financeiros e Formação de Professores.

Da parte da Rede Salesiana de Formação Profissional estiveram presentes os Padres José angel, P. António R. Tallon, P. Américo, P. Pedro Garcia e o Sr. Eusébio, participando nos grupos de trabalho de Planificação Curricular, tendo em vista a reforma de todo Ensino Profissional, e Formação de Professores, dado que temos o projecto do Centro de formação de Professores.

Formação de professores

É este o terceiro ano em que reunimos os professores durante uma semana de formação. Os professores de Inharrime e Matundo estiveram de 1 a 4 de Junho, com jornadas intensivas para fazer as 30 horas de formação, no Centro de Formação de Nazaré, próximo da Beira. Os professores de Matola, S. José de Lhanguene e Moamba estarão reunidos na nossa casa da Matola de 7 a 11 do corrente mês.

Os temas são apenas dois: Metodologia Didáctica, com vinte horas, à responsabilidade do P. Américo Chaquisse e Amadurecimento e Coerência Pessoal, com dez horas, a cargo do P. Francico Bravao.

Através destes encontros vamos sentido que os professores se vão integrando cada vez mais no nosso sistema educativo e melhorando as suas competências profissionais, possibilitando uma maior eficácia na acção.  

Formação de monitores de Oratório

No final do ano passado, avaliando o trabalho dos Centros Juvenis/Oratórios, verificou-se que neste ambiente trabalha um bom grupo de colaboradores, muitas vezes ainda adolescentes que gostam de ajudar, mas a quem falta a preparação. A comissão de Centros Juvenis elaborou um programa mínimo de formação para estes jovens, que será dado em três dias, ao longo do ano. Aos que frequentarem este mini-curso passarão a chamar-se monitores de Centro Juvenil/Oratório. 

No dia 21 de Maio realizou-se o primeiro encontro na Matola. Estiverem presentes cerca de 40 participantes, ainda muito jovens, mas muito entusiasmados em servir os mais novos. 

Formação de animadores

O curso de animadores iniciado no ano passado continua este ano. O primeiro encontro realizou-se no último fim de semana de Abril e o próximo será de 11-13 de Junho. Nestes encontros estão presentes o grupo do 2º ano, cerca de 20, que iniciou a formação no ano passado e o grupo do 1º ano que começou este ano com cerca de 40 participantes.

Admissão ao diaconado

Recebemos a notícia da admissão ao diaconado, do Pierre Maibwe. Damos graças a Deus por este dom e acompanhamo-lo com a nossa oração na preparação para a ordenação que se realizará no dia 17 de Julho, em Lubumbashi.

Escolas: 3.º ano do Novo nível

No dia 31 de Dezembro de 2003, foi publicado no Diário da República de Moçambique a aprovação do novo nível, do Ensino Técnico Profissional, com um currículo de dois anos, com saída imediata para o mundo do trabalho. 

Entretanto em reuniões havidas com a Direcção Nacional do Ensino Técnico foi aceite a nossa proposta de um terceiro ano, para aqueles alunos que desejam e tenham capacidade para continuar os seus estudos. Por isso, as nossas Escolas Profissionais da Moamba e Matundo iniciaram este ano a experiência da leccionação deste terceiro ano, esperando-se que também estes currículos possam ser aprovados dentro em breve. Estes alunos tendo aprovado neste terceiro ano, terão a possibilidade de ingressar directamente no Instituo Médio.

D. Ximenes Belo em Moçambique

Como foi comunicado pelo Reitor Maior através do ANS, D. Ximens Belo, bispo resignatário de Dili e Prémio Nobel da Paz, escolheu Moçambique como terra para a sua futura missão inserindo-se na comunidade da Casa D. Bosco. Sentimo-nos honrados com a sua presença. Alegramo-nos com a sua chegada e contamos com a sua experiência pastoral na missão salesiana em Moçambique.

Calendário de Junho
03
Visita do Provincial a Moatize

08
Vista do Provincial a Matundo 
07
Formação de Professores ETP, na Matola (7-11)


11
Visita do Provincial a S. José de Lhanguene


Formação de Animadores, Moamba (11-13)


13
S.to António, padroeiro e titular da Província

14
Retiro Trimestral

17
visita do Provincial a Matola
15 Reunião da Equipa Pastoral
19
Encontro de tirocinantes com o Provincial, na Matola 


20
Encontro vocacional 

22
Visita do Provincial à Casa D. Bosco

23
Reunião do Conselho e de Directores com o Provincial

24
Regresso do Provincial a Lisboa

25
Feriado: Independência Nacional

Aniversários de Junho

05 P. Rafael Estevão

13 P. Tomas Tadeo

26 P. Pedro Garcia

28 Sr. Joaquim Gomes
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