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Famille Salésienne et Communication Sociale

Les provinciaux salésiens de six provinces de la sous-région francophone et lusophone, ainsi que les délégués des provinces pour la famille salésienne et la communication sociale se sont trouvés pendant 5 jours à Gbodjomé-Lomé (Togo), accompagnés des P. Antonio Martinelli, P. Bettiga, P. Laws, P. Alen et P. Burguera du dicastère de ce secteur à Rome et du P. Rodriguez Tallon.

Une vingtaine de participants au total, pour un rythme de travail de 4 ou 5 sessions par jour selon le programme.

Les différents intervenants ont donné l'occasion aux confrères d'un débat ouvert sur les coopérateurs, les VDB, AA.EE et aussi notre collaboration dans ce domaine avec les FMA.

Nous voyons aussi qu'au niveau de la communication sociale, nous sommes dans un secteur clé, qui avait déjà été vivement recommandé dans la dernière visite d'ensemble comme secteur à développer dans les six prochaines années; mais ce secteur est encore à ses débuts.

Nos confères de l'Angola nous ont surpris par la quantité de publications réalisées grâce aux subsides provenant de la pastorale des jeunes.- De même ceux de Madagascar en raison de la communication de la belle expérience de Radio-Don Bosco, avec un impact énorme dans presque tout le pays et une formation très efficace des moniteurs et collaborateurs à la radio. – De même ceux de l'AFC-Lubumbash ien raison de l'ampleur de l'organisation pour la formation et un ensemble de publications remarquables.- Les confrères du Mozambique nous ont montré leur "Bulletin Salésien" qui est déjà une réalité depuis quelques mois. – Nos confrères de l'AFO, très pratiques aussi en certains endroits, avec la multiplicité des subsides pour l'animation des paroisses. – Nous en ATE, nous avons mis en avant nos publications de l'école des catéchistes de Malabo, et l'effort pour nous adapter au monde de la catéchèse par le biais de la chanson.

Bien sûr, dans tout cela nous n'avons pas oublié de parler de notre projet des Médias, en partenariat de Famille Salésienne, même si cela ne faisait pas l'objet de notre réunion.

Quelques échanges ont eu lieu sur un éventuel projet de publication d'un "Bulletin Salésien" pour toute l'Afrique francophone. Prochain rendez-vous de réflexion en Février 2000, pendant la "Visite d'ensemble" à Abidjan.

Bref, notre séjour à Lomé, a permis aux 6 provinciaux et délégués de se retrouver avec le P. Antonio Rodriguez Tallon, notre régional pour l'Afrique et Madagascar, et faire le point de la situation de nos provinces.

Nouvelles  de  nos  communautés

Sarh : Le Centre Culturel Don Bosco de Sarh a survécu pendant les vacances grâce à la disponibilité de trois confrères : Pierre Chopin, accompagné de nos jeunes confrères de Lomé, Réginaldo et Marius. Malgré des conditions assez difficiles, ils ont réussi à assurer une présence de qualité pendant un mois et demi de fonctionnement du Centre. Ils ont eu quelques problèmes de santé , mais cela n'a pas empéché leur enthousiasme et leur dévouement dans le travail à accomplir. Ils ont fait à l'aller comme au retour trois jours de route sur un camion de fortune !

N'Djaména :La présence de N'Djaména a connu ces vacances une activité extraordinaire , par la présence de 4 jeunes à côté de Natalino, et plus tard avec Agustin, Denis Soro, confrère en théologie, André Bios, coopérateur salésien, André et Luc, actuellement au noviciat. Les nouvelles salles ont été trop petites pour accueillir une foule de jeunes et d'enfants qui ont participé aux différentes activités. Dans cette ville de N'Djaména, l'organisation des jeux olympiques pour les jeunes était un phénomène tout à fait nouveau. Les activités pour la future paroisse s'orientent de plus en plus vers la formation par tranche d'âge. Pendant les vacances, un travail d'encadrement pour animateurs a été commencé avec l'aide de nos jeunes venus du Cameroun.

Bangui :


Damala : Les travaux de la deuxième phase de construction pour l'école professionnelle ont été pratiquement finis grâce à l'oeil attentif de Paco Aguilera, qui a veillé à faire le gros travail avant l'arrivée des pluies.


Notre confrère Artur Bartol, venu de Yaoundé, a animé aussi les activités des jeunes pendant ces mois de vacances.


Une communauté entièrement renouvelée commence cette année son activité. Nous leur souhaitons bon vent et un fécond apostolat.

     Galabadja : Le noviciat de Lomé accueille cette année le premier novice Centrafricain, Stéphane. Cette année aussi, deux postulants seront à la paroisse St Jean, insérés dans un travail de formation et d'apostolat dans les deux présences de la capitale.


Bientôt
, un nouveau dispensaire verra le jour à la paroisse, pour faire face aux besoins grandissants de la population du quartier de Galabadja. Des organisations belges assureront le financement de ce projet de remplacement de l'ancien dispensaire.

Forum des jeunes (Cameroun – Gabon)

Comme prévu, la rencontre internationale des jeunes en préparation du jubilé eut lieu à Ebolowa et Yaoundé, entre le 1 et le 5 Août dernier. Un total de 250 jeunes prirent part à ces journées de partage, prière, amitié et fête. Bravo pour les jeunes gabonais qui étaient venus, malgré les difficultés, assez nombreux. Une centaine de jeunes gabonais ont eut la joie de découvrir là d'autres jeunes camerounais et de partager la leur dans l'esprit salésien de ces journées qui ont mis en avant le sens de la rencontre, du pèlerinage, de la réconciliation et de la recherche de la paix et de l'entente entre les peuples.

UN WEEK-END SANS PRECEDENT A MIMBOMAN III


Le soleil était toujours rare et la pluie n’avait cessé de menacer jusqu’au jour qui a précédé le samedi 10.juillet.1999, jour qui ouvrait un week-end sans précédent à la Cité des Jeunes Don Bosco de Mimboman. « Ils disent ‘oui’ au Seigneur ». Tel était le titre à la une de TAM TAM  (revue de la Cité des Jeunes Don Bosco) commentant ces évènements. Mais de quels évènements s’agit-il ?


 Le samedi 10.juillet.1999 était consacré aux voeux : deux confrères faisaient leurs voeux perpétuels , il s’agit de Denis SORO (AFO) et de Léopold FANZE (ATE) ; alors qu’un autre confrère Pascal TUYISENGE (AFC) renouvelait ses voeux pour trois ans. La célébration eucharistique a été présidée par le Père Grégoire ASSIENE , désigné pour la circonstance par le Père Miguel, le Provincial, lui même étant empêché, pour des raisons de santé de sa maman et de la sienne même.

Dans son homélie, le Père Grégoire s’est évertué à expliquer à l’auguste assemblée la signification de trois voeux de pauvreté, d’obéissance et de chasteté surtout dans le contexte africain. Ainsi, montra –t-il la différence qui existe entre la consécration religieuse par les voeux et l’ordination sacerdotale, évenement que l’on attendait le lendemain.


Le matin du dimanche 11.juillet.1999, le ciel n’était pas aussi clair que l’on le souhaitait. L’ordre climatique nous échappe toujours !  Heureusement que sans tarder le soleil vient luire sur tous ces visages qui, en guise de remerciement, répondaient par un bon sourire.

Toutes les chorales étaient en place à 9 h 30, prêtes à chanter cette messe au cours de laquelle les diacres Alphonse OWOUDOU et Rémy NGOMO NGOMO allaient être ordonnés prêtres. C’est Son Excellence Monseigneur Basile MVE, Salésien de Don Bosco et Archevêque de Libreville au Gabon, qui a présidé l’Eucharistie.A son côté, on pouvait remarquer la présence du Nonce apostolique, de Monseigneur Jérôme, évêque d’Obala, de nombreux prêtres du clergé local, ceux des autres diocèses et de différentes congrégations religieuses y compris bien sûr beaucoup de salésiens ; des religieux et des religieuses et une foule immense de fidèles, jeunes et vieux venus de tous les horisons : du Kenya, d’Ebolowa, de Bafia, etc. Tous rassemblés pour accompagner ces deux jeunes prêtres et bénir le Seigneur Eternel.

Soulignons en passant qu’au courant de cette Eucharistie, nos confrères Denis, Arthur et André ont reçu le ministère de lectorat.


Nous éviterions de faire des commentaires pour ce qui concerne toutes les cérémonies et les fêtes, de peur d’en abuser les termes. En effet, elles ont été d’une réussite si éclatante que l’on ne peut pas les définir. Disons seulement pour finir que les messes chantées en diverses langues et participées par tout le monde, quel que soit sa langue, ont agréablement surpris plus d’une personne. On souhaite ainsi continuer sur la même lancée. (Rapport de Pascal Tuyisenge)

Yaoudé : un nouvel Archevêque

Yaoundé a vécu au mois d'Août un évènement d'Eglise de première importance en la nomination et installation de Mgr André Wouking, comme Archevêque de Yaoundé, jusque là évêque de Baffoussam

Nouvelles des confrères

Lubumbashi : Miguel Angel Nguema nous fait part de quelques nouvelles concernant la fête des ordinations du 31 Juillet. Il avait reçu l'ordination diaconale, dans une cérémonie où d'autres confrères avaient reçu l'ordination diaconale ou sacerdotale.

Plus tard, des problèmes purement administratifs l'ont empéché de se rendre à Chingola (Zambie) pendant les mois de vacances. Il est resté donc à Lubumbashi, où il a animé l'oratorio du Théologicum et profité pour avancer un peu, tranquillement, sur la préparation du travail de fin d'études.


Oyem-Yaoundé : Le P. Tanguy vient de quitter Oyem, après quatre ans de service dans cette contrée du Gabon, et comme les années ne passent pas en vain, il souhaite pouvoir faire tranquillement une expérience de "vie contemplative" pendant un certain temps. Il est donc parti fin Septembre au monastère de Koutaba dans l'ouest du Cameroun. A l'arrivée de l'Avent, il fera parti de la communauté de la maison provinciale avec une insertion apostolique sur la paroisse de Notre-Dame Auxiliatrice de Mimboman.


Port-Gentil : Le P. Anton vient de subir une opération de la cataracte et il est satisfait de cette nouvelle vision des choses. Maintenant il voit suffisamment clair pour attaquer sans problème la nouvelle année pastorale.

Des confrères envoyés ...


Une trentaine de confrères changent cette année de communauté. Parmi eux, cinq nouveaux responsables de communautés. Onze nouveaux arrivent dans notre province: ils étaient en dehors de l'ATE (6), ou ils y arrivent pour la première fois (5). Vous pourrez consulter dès maintenant le nouvel annuaire déjà envoyé dans nos communautés.

Joyeux   anniversaires


- P. Lucien Jégousso ,  le 5 Octobre


- P. Philippe  Rossignol ,  le 14 Octobre


- P. Anaclet Munyankindi , le 15 Octobre

Au calendrier provincial

Visite au Congo entre le 22 Octobre et le 5 Novembre : visite aux communautés de Brazzaville-St Chrles, Brazzaville-Don Bosco et Pointe-Noire.

Afrique Salésienne 2000


Une session de formation AFO-ATE sur "Les écoles professionnelles" sera organisée à Mbalmayo (Cameroun) du 3 au 8 Janvier 2000.


Les objectifs de la session : 



- Partage des expériences et réflexion approfondie sur les Centres Professionnels 


Salésiens



- Connaissance, méthodologie et approfondissement du Projet Educatif



- Identité de l'école professionnelle salésienne en AFO-ATE



- Les débouchés et la formation-emploi.

Revue des livres
" Mémoires d'Afrique " (1981 – 1998) de Guy Penne – Entretiens avec Claude Wuathier – Fayard, 320 pp. – 140 FF

" Le coeur à rire et à pleurer " de Maryse Condé – Ed. Robert Laffont – 137 pp. – 89 FF

" La Iglesia en Espana 1950 – 2000 " – Edicion preparada por Olegario Gonzalez de Cardedal – Edit. PPC – 2 500 pts.

- Un article proposé : " Retrouver la correction fraternelle " de Jacques Fédry dans la revue "Pentecôte d'Afrique" – N° 35 Mars 1999.  Le Père Fédry est professeur à l'Institut Catholique de Yaoundé.

N.B. – Envoyez les nouvelles de vos communautés au secrétariat de la maison provinciale avant le 15 de chaque mois. Merci de nommer dans vos communautés quelqu'un pour faire la liaison avec la province.








