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PARLONS  "COMMUNICATION SOCIALE"

Il est bon que nous puissions progressivement prendre conscience de nouvelles réalités sur lesquelles la Congrégation fait un effort pour être toujours à l'avant-garde du service à rendre à la société et pouvoir transmettre un certain message.

" La Congrégation s'engage à utiliser valablement la communication sociale pour  transmettre  le  message  chrétien et pour l'éducation des jeunes à la foi."  ( CG 23 n° 257 ) 

Et notre Conseil Général nous dit ceci:
" La programmation du sexennat 1996 - 2002 faite par le Recteur Majeur et son conseil, dans la section consacrée au secteur de la Communication Sociale, dans le domaine de l'Animation et de la formation, souligne la nécessité d'orienter et accompagner les Provinces dans l'élaboration d'un Plan Provincial de la Communication Sociale". (Stratégie 112)

Perspectives et critères pour l'élaboration du Plan de la Communication Sociale (CS)

Dans quelle perspective devons-nous nous placer pour parvenir à réaliser un Plan de CS conforme à la vision actuelle de la Congrégation, à nos nécessités et à nos destinataires ?

1. La volonté d'organiser avec suivi et réalisme la CS dans la Province et de consacrer 
à cet effet les ressources humaines et matérielles nécessaires.

2. La connaissance et l'étude de "l'état de la question" sur la CS dans la Province.

3. La conception salésienne de la mission, son esprit et le Système Préventif.

4. L'ensemble de la communication, comprise comme relation interpersonnelle et 
institutionnelle qui englobe toutes les dimensions du travail salésien.

5. Les destinataires : les jeunes et les classes populaires; mais aussi les Salésiens et 
la Famille Salésienne, qui veulent davantage d'animation et de formation 
permanente. 

6. La relation avec le PEPS ( le relire dans la perspective de la CS )

7. Le travail d'une équipe de CS coordonné par le Délégué.
Afrique  - " Media Silence " au SOUDAN

Les médias remplissent une triple fonction : informer, éduquer et divertir.

Ces fonctions sont nobles en soi mais au Soudan ce n'est pas le cas. La radio et la télévision nationales ainsi qu'un certain nombre de journaux et magazines ne reflètent pas toute la diversité qui existe dans ce pays et ne rapportent pas non plus les faits et les méfaits de la guerre qui dévaste le pays depuis 10 ans.

Ces médias sont utilisés pour susciter la violence raciale, ethnique et religieuse. Ceux qui contrôlent les médias manipulent les Soudanais en majorité illettrés, en tournant à leur avantage l'ignorance des gens. 

A Juba, au sud du Soudan, l'Eglise publie un bulletin mensuel. Ces nouvelles font large part à la religion. Elles s'ajoutent au bulletin pastoral bimensuel édité par le secrétariat catholique. L'Eglise est la seule source qui permet d'avoir des nouvelles alternatives qui informent les gens sur les réalités sociales, économiques et culturelles du pays.  ( Source Unda - Septembre 99 )
Nouvelles de nos communautés

Congo

Brazzaville - St. Charles : La communauté de la Paroisse St. Charles, est en train de faire face à une situation d'émergence, depuis bientôt trois mois. Il s'agit du programme nutritionnel, géré par la Croix Rouge française, en collaboration avec OXFAM International et qui distribue chaque jour 1500 repas préparés sur place, avec l'aide d'un groupe de mamans qui préparent en cuisine les aliments vitaminés nécessaires à tous ces gens qui ont passé pour la plus part entre 6 à 9 mois cachés dans les forêts, à 100 ou 150 kilomètres de Brazzaville et avec peu de possibilités de faire face à une alimentation équilibrée et suffisante.

Etant donné que les affrontements continuent à l'intérieur du pays, les organisations humanitaires ont obligé tout le monde à revenir vers les villes, seul endroit où elles peuvent intervenir. Cela a demandé à la plupart des gens de parcourir à pied des distances de 150 km. ou plus. Ceux qui ont le plus soufferts ce sont les enfants et les vieillards.

La paroisse s'organise également pour maintenir le "Centre de santé" ouvert aux soins médicaux. Il est évident qu'il manque beaucoup de moyens surtout en matériaux chirurgicaux simples et des médicaments.

Pour l'instant rien ne permet de songer à l'équipement des véhicules, par manque de moyens et par insécurité de la ville elle-même.
Brazzaville - Don Bosco :  Les confrères, en nombre de trois, ont profité de ces vacances, pour se refaire une santé et actuellement ils essaient de voir quelles seraient les possibilités pour démarrer dès ce mois de Novembre, au moins avec les anciens apprentis de la Cité Don Bosco, c'est-à-dire, ceux qui n'ont pas encore fini leur formation.

La situation de forte violence qui avait prévalu dans la zone nord de la capitale, a rendu presque impossible de récupérer la confiance des gens pour revenir sur ces lieux, un peu éloignés du centre-ville. Seulement une vingtaine de nouveaux apprentis se sont inscrits pour une offre de quatre sections différentes, ce qui rend presque impossible le démarrage de l'année.

Beaucoup d'industries ont disparu à Brazzaville, et le stage en entreprise qui était un atout formidable pour trouver plus tard un travail, est presque impossible dans les circonstances actuelles.

Autant dans les quartiers sud qu'au nord de la capitale nous poursuivons une action sociale importante auprès des enfants déplacés et des enfants de la rue ou en milieu  ouvert.

Pointe-Noire

Messe d'installation du Père Marcel Jacquemoud comme responsable de la Mission St Jean Bosco de Tié-Tié à Pointe-Noire.



En ce 29ème Dimanche du temps ordinaire, sous un temps nuageux, la chrétienté de la paroisse St Jean Bosco est en liesse pour rendre grâce à Dieu avec le Père Marcel JACQUEMOUD.



La messe a été présidée en temps et lieu par le Vicaire Général du Diocèse de Pointe-Noire, l'Abbé Etienne BAKISSI, mandaté par son Excellence Mgr MAKAYA empêchés.



Ont concélébré cette Eucharistie, les Pères Germain LAGGER, vicaire de la province de l'ATE, Marcel JACQUEMOUD, le nouveau Directeur de la Mission St Jean Bosco de Pointe-Noire, Anaclet MUNYANKINDI, Emmanuel KIPULU, tous salésiens de Don Bosco, et l'Abbé Donatien MALAMBA.



Dans son homélie, l'Abbé Etienne Bakissi a manifesté sa joie d'accueillir un missionnaire dans l'Eglise de Pointe-Noire et il a exhorté les fidèles à vivre à bras-le-corps en ces moments difficiles les trois vertus théologales, à savoir : la foi, l'espérance et la charité.



A la fin de la célébration, après les remerciements du Père Marcel à toute la chrétienté de St Jean Bosco, l'Abbé ETIENNE a invité le Père Marcel et tout le Bureau du Comité Paroissial à un bain de foule pour mieux cerner le Père Marcel JACQUEMOUD dans son nouveau milieu.



" Bâ yaya ya luzolo mbôté mingui ! "








(Philippe MALONGA)

Cameroun

Yaoundé:  La communauté des soeurs salésiennes se prépare à fêter dans la joie, la "profession perpétuelle" de soeur Marie Madeleine Alima, le 20 Novembre 1999, à la paroisse de Notre Dame Auxiliatrice de Mimboman. 

Soeur Marie Madeleine, est la première soeur camerounaise, à prononcer l'engagement définitif dans la Congrégation des Filles de Marie Auxiliatrice. Nous prions dans nos communautés pour  que le Seigneur puisse la combler de son Amour et lui donner une grande générosité pour les services des jeunes. 

Soeur   Vilma  Tallone, provinciale des FMA-AFO,  arrivera à Yaoundé  le 17  Novembre.  Le P. Germain Lagger, représentera les confrères de l'ATE à cette fête.

Yaoundé-Maison Provinciale: Notre Vicaire Provincial vient de partir en Guinée Equatoriale à la date du 08 Novembre pour réaliser à intervalles un "stage" de langue castillane, à l'aide des quatre communautés de la Guinée qu'il visitera. Bon travail parmi nos confrères... !

Gabon - Libreville : On nous communique le début du bornage de notre terrain pour la nouvelle présence. Nous espérons pouvoir démarrer les fondations de la maison communautaire au début de la nouvelle année.
Guinée-Equatoriale  -  Mikomeseng

PREMIER SYNODE DIOCESAIN EBIBEYIN  



CHRETIENS EN MARCHE VERS L'AN 2000


Une première dans le diocèse d' Ebibeyin : le premier synode diocésain tenu à Ebibeyin du 20 au 23 septembre 1999 et auquel ont pris part les 10 paroisses qui constituent le diocèse. Chaque paroisse était représentée par deux laïcs, deux religieuses ou religieux et deux prêtres. Le Père Paul, deux Soeurs de la Charité , un membre du Conseil paroissial et une catéchiste représentaient la notre.


Le synode avait été préparé grâce à un questionnaire envoyé à toutes les paroisses. Les réponses permirent l'élaboration d'un document de base qui servit aux travaux et à la réflexion en groupes. En voici les grands traits :


- Le  fondement de l'Evangélisation


- Evangélisation en Guinée Equatoriale



- Son histoire



- Comment voyons-nous aujourd'hui notre travail




- l'annonce – la célébration – le témoignage de vie chrétienne.


Les membres synodaux vont arriver durant toute la matinée du 20. Tous sont pleins de joie au rendez-vous, comme poussés par la force mystérieuse de l'Esprit. Un synode est un évènement de première grandeur pour notre chère Eglise et nous devons profiter de cette grâce.


A 16 heures nous nous réunissons dans le grand salon de l'évêché. Les inscriptions collées aux murs nous souhaitent déjà d'elles-mêmes la bienvenue. Celle-ci est matérialisée verbalement devant les 60 assistants par le Vicaire général, le Père Mauricio : "Merci pour votre spontanéité au rendez-vous. Que l'Esprit souffle fortement durant toute l'assemblée". Une bienvenue qui était à la fois un accueil intime des amis qui , au nom du Christ, se réunissaient. 


Monseigneur Juan Matogo prendra ensuite la parole. Trois points importants dans son intervention :



- La visite de Jean Paul II en Guinée le 16 février 1982, qui avait pour but de donner une nouvelle impulsion à l'évangélisation. Un de ses fruits fut la création du diocèse d'Ebibeyin le 15 octobre 1982.



- L'exhortation du Pape à orienter notre regard vers l'incarnation du Fils de Dieu comme l'évènement le plus important de l'histoire avant la venue du troisième millénaire.



- Nous sommes invités par le Christ à collaborer à cet évènement de la fin du deuxième millénaire. Pour cela, il nous faut voir le chemin déjà parcouru, la situation actuelle et regarder le futur que nous allons affronter dans quelques mois.


Les 21 et 22 seront consacrés aux interventions sur tel ou tel point du document de base et aux travaux en groupes sur le thème central du synode, à savoir : COMMENT VOYONS-NOUS AUJOURD'HUI NOTRE TACHE D'EVANGELISATION ?


Au regard de la synthèse des travaux en groupe, il en ressort:



- que notre annonce de  l'évangile est parfois déficiente pour n'être pas adaptée au message, par faute de cohérence entre la parole et la vie, par manque de moyens matériels et de planification.



- que toutefois, l'option du synode est d'intensifier cette annonce par la formation des agents d'évangélisation.



- on voit positif pour la célébration, le procès initié de l'Inculturation en chants, dans les traductions et dans les signes sacramentaux.



- on regrette l'administration de quelques sacrements sans la préparation due, adéquate et demandée.



- quant au témoignage, un effort est fait dans des  grands services et de qualité, spécialement dans le domaine de la santé et de l'éducation.



- mais on déplore le manque de témoignage de vie et de fidélité des agents d'évangélisation.



- La Guinée reste un pays à sensibilité très religieuse et à une grande capacité d'accueil face à l'Evangile. Toutefois, attention au confusionisme religieux.


Nous n'avons pas fait que travailler. La prière fut également au centre de notre synode, notamment l'eucharistie. Le curé avait supprimé les messes du matin afin de permettre aux chrétiens de participer à l'eucharistie du soir, concélébrée et présidée par l'évêque. Véritables eucharisties des dimanches, vu l'affluence des chrétiens. La dernière fut celle du 23, celle de l'envoi en mission.


Rendez-vous est pris pour le 30 décembre, journée de la célébration du jubilé et de la proclamation des PROPOSITIONS.









Paul, le missionnaire.

Santé de nos confrères
Yaoundé - Il y a quelques jours, le P. Giovanni Rizzato, a été attaqué par des bandits armés, qui lui ont volé la voiture de la maison provinciale et qui l'ont blessé en tirant sur lui avec un revolver. Le P. Rizzato a été blessé au genou et rapatrié quelque temps après sur l'Italie. Nous lui souhaitons une prompte récupération.

Les agresseurs ayant été poursuivis, ont été obligés d'abandonner la voiture qui a été récupérée par les confrères de la maison provinciale.
Brazzaville - Le P. Pierre Morteau, ayant effectué des contrôles médicaux, à cause d'une petite tumeur à la lèvre supérieure, les médecins ont estimé qu'il devrait se faire traiter au plus tôt possible et appliquer la thérapie qui s'impose. Il partira en France vers la mi-Novembre.

Gbodjomé-Lomé - Nos confrères de Lomé nous communiquent que le frère Fidèle Thuadi, est à l'hôpital dans une situation assez délicate d'insuffisance rénale. Depuis une semaine, il suit des séances de dialyse rénale, qui va lui permettre de récupérer peu à peu ses forces. probablement il devra suivre pendant un certain temps ces séances à l'hôpital.

Paris-Pyrénées - La situation du P. Alain Vandame, qui avait travaillé pendant des années dans notre zone de l'ATE et qui avait souffert il y a quelques mois d'un accident de santé, se dégrade progressivement. Le P. Job Inisan nous communiquait dernièrement que son état devenait critique.

Ayons présents dans notre prière quotidienne tous nos confrères malades, qui font partie de notre communion fraternelle et de notre apostolat à travers leurs souffrances.
 Au calendrier du provincial


. Visite en Centrafrique du 09 au 14 Novembre 

  

( Bangui - Damala et Bangui - Galabadja )


. Visite au Tchad du 15 au 27 Novembre

 

 ( Sarh et N'Djaména )


. Séjour à Yaoundé, du 28 au 30 Novembre
Joyeux  anniversaires

       Novembre


 5-11   
Agustin
CUEVAS

29-11
Pierre

MORTEAU


   Décembre

 1-12
Vincent
NGALEU

 4-12
Eleuterio
EVITA

 5-12
Albert

VANBUEL

 9-12
Natalino
PARODI

 9-12
Grégoire
KIFUAYI

10-12
Pierre

ONA ZUE

11-12
Pierre-Marie
TSAKALA

14-12
Giancarlo
SCARPARO

20-12
Valentino
FAVARO

20-12
Roger

AUVINET

25-12
Emmanuel
KIPULU

27-12
Roland
MINTSA

28-12
Antoine
TANGUY

28-12
Francis
GATTERRE

Revue des livres

"La Magie dans le roman africain"  de Xavier Garnier - PUE 1999, 162 pages.

( "Cette étude nous introduit dans les sociétés africaines peut-être mieux que ne le ferait un ouvrage d'ethnologie. Le roman est ici un terrain privilégié d'observation, parce qu'il livre la pensée d'Africains écrivant librement sur des Africains". Eric de Rosny)
"Libres paroles d'un théologien rwandais" de Laurien Ntezimana.

"Joyeux propos de bonne puissance". Préface de Claudine Vidal et Marc le Pape.

Kartala, 1998, 160 pages.
" Barthélemy Boganda " 1910 - 1959 - Elu de Dieu et des Centrafricains de Pierre Kalk 

Editions Sépia - 1995, 218 pages.

( Premier prêtre oubanguien, député de Oubangui-Chari à l'Assemblée nationale française, maire de Bangui, président du Grand conseil de l'Afrique équatoriale française, président du gouvernement de la République centrafricaine et membre du Conseil exécutif de la Communauté, Barthélemy Boganda a trouvé la mort le 29 mars 1959 dans l'explosion de l'avion qui le ramenait de Berbérati à Bangui. Tout laisse à penser qu'il fut victime d'un attentat.

Il était le plus prestigieux et le plus compétent des hommes politiques équatoriaux. Disparu avant même que son pays n'accède à la souveraineté internationale, il s'était fait le champion d'une Afrique centrale unie et avait prévu l'impasse dans laquelle devait mener la balkanisation du continent.

La figure et le message de Boganda sont restés extraordinairement présents dans la mémoire de son peuple.)
==========================
N.B. - Envoyez-nous les nouvelles de vos communautés avant le 25 de chaque mois. Faisons un effort ensemble pour nous communiquer davantage

Dernière minute: Nous venons d'apprendre le décès du Père Alain Vandame, ce samedi 6 novembre à l'âge de 66 ans, après de nombreuses années dans notre délégation et vice-province. Les obsèques seront célébrées en l'église St J. Bosco, Paris XX° ce mardi 9. Prions , que le Seigneur l'accueille auprès de lui dans sa demeure.
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