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A Animação Pastoral da Delegação

De 18 a 24 de Outubro decorrerá a reunião anual da CIVAM. Três dias da reunião serão dedicados à reflexão sobre a Pastoral Juvenil na Região África Madagascar. Ao longo destes três últimos anos os delegados de Pastoral Juvenil reuniram-se por duas vezes e os temas que têm aparecido como urgentes tem sido a questão dos itinerários de educação à fé, os itinerários de educação ao amor ligado à questão da SIDA, o estudo do modelo de Oratório para África e a questão da animação e da coordenação da pastoral nas inspectorias. No âmbito da pastoral juvenil reuniram-se também os responsáveis do ensino profissional das inspectorias em Joanesburg, dado que este é um sector do qual o Reitor Maior diz que para a congregação em África é uma opção.

No âmbito da preparação para a reunião da CIVAM o conselheiro geral para a Pastoral Juvenil enviou algumas perguntas, a serem respondidas pelos conselhos inspectoriais da Região, procurando perceber, sobretudo, como está a ser realizada a animação pastoral nas inspectorias. Pareceu-nos importante ouvir as comunidades sobre estas questões e por isso foram enviadas às comunidades. Alguém pode perguntar porque foram enviadas às comunidades e não respondidas pelo Conselho da Delegação ou pela Equipa Pastoral?

Este ano, pela primeira, vez temos a possibilidade de ter um salesiano dedicado a tempo pleno à animação da pastoral a nível da Delegação. As questões enviadas podem ajudar-nos a avaliar como é sentida esta animação nas comunidades, por um lado, e por outro, até que ponto são conhecidas as linhas de orientação propostas pela congregação.

Estando nós a caminhar para o final do ano e a pensar nos objectivos e na programação para o próximo ano, estas respostas podem trazer-nos algumas pistas de trabalho. Por isso toda a reflexão e colaboração é bem-vinda.

A acção do Coordenador de Pastoral da Delegação, penso que pode ser vista em dois níveis: Primeiro nas orientações e nos projectos comuns que são fruto da reflexão ocnjunta, sobretudo com os coordenadores de pastoral das casas, procurando responder aos desafios da realidade. Estas orientações devem ser implementadas em cada casa, em cada comunidade ou presença; incluem-se aqui, também, os materiais que se elaboram e que apoiam a concretização dessas orientações. Em segundo lugar está a implementação de actividades consideradas estratégicas para chegar aos objectivos traçados, como é o caso, por exemplo, da formação de animadores ou por exemplo passar pelas comunidades para ajudar a realizar o PEP; depois, também a coordenação de actividades conjuntas que envolvem as várias casas e que servem para reforçar sentido de pertença e fazer perceber aos jovens que a realidade pastoral em que se inserem é maior do que a realidade local onde se situam.

A organização de encontros dos oratórios, do forum juvenil ou outras actividades que envolvem várias casas, sobretudo se são apenas a nível regional devem contar, em primeiro lugar, com o apoio e o trabalho das casas ou presenças interessadas, embora o Coordenador da Delegação possa dar algum contributo, sobretudo na planificação e orientação. 

Assim o Coordenador poderá dedicar mais tempo à reflexão ou à produção de materiais que interessam ao conjunto de todas as casas e ao acompanhamento das comunidades, porque a nossa acção pastoral concretiza-se, no dia a dia, nas comunidades. 

P. Leal

Notícias 
Reunião do conselho

Assuntos tratados na reunião do dia 18 do corrente:

· Leitura dos escrutínios dos noviços

· Aprovação do calendário para a execução do projecto do Centro de formação de Professores

· Análise da proposta de compra de uma viatura para o Noviciado em substituição da existente.

· Análise das contas da Delegação

· Preparação da reunião da CIVAM

· Estudo do convite para participação de 2 salesianos num encontro de espiritualidade missionária.

· Convocatória do Secretário Geral da Congregação para um encontro de formação dos secretários provinciais da Região África-Madagascar.

Nomeação P. José Angel

No Programa para a Melhoria da Qualidade do Ensino Profissional, está incluído o Projecto da criação de um Centro de Formação de Professores. Por várias circunstâncias ainda não foi possível concretizar este projecto. Dada a urgência manifestada pela Direcção Nacional do Ensino Técnico, deveremos iniciar dentro em breve esta nova frente trabalho, de que já vimos fazendo a experiência com os nossos professores, mesmo sem uma estrutura nossa. Os  destinatários serão os professores do Ensino Técnico, em exercício, do Ministério da Educação.

Coordenará este trabalho o P. José Angel Rajoy. Além disso participará do grupo de trabalho da formação de professores, de apoio ao Ministério e que compete à Rede Salesiana liderar. Agradeço a sua disponibilidade e também a colaboração da comunidade da Moamba, já que será necessário redistribuir algumas das tarefas comunitárias.

Partida do P. Alfredo


Há alguns meses atrás, faleceu a mãe do P. Alfredo Elejalde. Para poder estar mais perto do seu pai, já de avançada idade, pediu para regressar à sua inspectoria de origem.


Agradecemos-lhe estes dois anos que trabalhou connosco, na casa da Delegação como ecónomo e em S. José como director pedagógico da Escola Comercial, desejando-lhe um bom trabalho na nova realidade salesiana em que se vai integrar, depois de todos estes anos nas missões, sobretudo em Cabo Verde.

Pastoral
Pastoral Vocacional

No dia 21 de Agosto, reuniu-se a comissão da Pastoral Vocacional, com a participação do dois novos membros da comissão, Pe. Francisco Lourenço como coordenador da comissão e o Ir. Manuel Catonda. Programou-se a elaboração de um itinerário de três anos para os encontros vocacionais, a experiência ‘vinde e vede’ e o campo vocacional. A formação de uma equipa para a animação vocacional e a elaboração do Projecto Vocacional. Reflectiu-se  também sobre a elaboração e maior divulgação do material vocacional nas casas e paróquias.

 
Comissão dos Oratórios

No dia 21 de Agosto, reuniu-se a comissão para continuar a reflectir-se sobre o Projecto Educativo dos Oratórios e a nossa identidade. Houve uma partilha das realidades dos oratórios de Namaacha e Moamba. É louvável que o Centro Juvenil de Namaacha esteja aberto diariamente para os jovens e adolescentes que querem estudar e recrear-se  com a presença e assistência salesiana no meio deles.  No dia 4 de Setembro, terá lugar o terceiro encontro de formação para os monitores em Matola com os temas: ‘O Oratório de Dom Bosco’ e ‘Expressão Corporal’ – fundamentos para preparar um teatro e uma dança.

 
Formação de Animadores

 
Nos dias 27 a 29 de Agosto, teve lugar em Moamba o terceiro encontro de Formação de Animadores, deste ano, para os dois níveis com a participação dos 50 animadores. Esta formação que nasceu no ano 2003, é um programa de três níveis (anos),  que consiste em nove fim de semanas com 27 temas na área do de ‘ser’, ‘saber’ e ‘saber fazer’. Na avaliação com os animadores que terminaram o segundo nível, diziam que esta formação é muito necessária e eles próprios sentem agora a transformação na maneira deles de ser e fazer as coisas nos respectivos grupos juvenis. O conselho juvenil com a Equipa da Pastoral, agradece profundamente à comunidade e ao Director, Pe. José Angel que sempre nos acolheu com um coração aberto e disponível e que tem ajudado muito no sucesso deste programa de formação. 

  
Retiro dos Acólitos

 Pela primeira vez no dia 18 de Julho, se juntaram os acólitos das nossas paróquias do sul, em Matola, para um retiro de orientação vocacional em preparação para a Ordenação Sacerdotal do Joaquim Bambo e Miguel Angel. Houve uma participação de mais de 100 acólitos e tiveram um dia de reflexão e silêncio, orientados pelos dois novos sacerdotes (então) diáconos, Joaquim e Miguel.  O Sr. Bispo, D. Ximenes Belo presidiu à Eucaristia e no fim do dia houve testemunhos vocacionais dos nossos dois novos sacerdotes. 

 
Fórum Juvenil

 
Nos dias 30, 31 de Julho e 1 de Agosto, decorreu em Moamba o 9º encontro de Fórum Juvenil com a participação de 100 jovens dos ambientes salesianos. O tema deste encontro foi para aprofundar e reflectir   a carta do Santo Padre para os jovens ‘Queremos Ver Jesus’, apresentada pelo Sr. Bispo D. Ximenes Belo, e a carta do Reitor Mor para o MJS: ‘Santidade Juvenil’ apresentado pelo P. Afonso Sebastião. Houve momentos fortes de oração e reconciliação com Jesus. O jovens fizeram a experiência da oração de Taizé e a ‘Via Lucis’. 

  
Conselho Juvenil

O conselho juvenil reuniu-se varias vezes durante o mês para avaliar o fórum juvenil e o segundo encontro de formação de animadores e para preparar o encontro anual de animadores de Oratório que terá lugar nos dias 1 a 3 de Outubro, em Moamba. O tema de encontro será ‘Reviver a Espiritualidade de Domingos Sávio’ com a participação além dos monitores dos oratórios, os acólitos e os adolescentes dos grupos juvenis e da escola.  Durante este encontro também celebrara-se oficialmente, ao nível da Delegação, a festa do Domingos Sávio no dia 3 de Outubro em Moamba. Reflectiu-se sobre a possibilidade de durante a primeira semana do mês de Dezembro se fazer um acampamento de cinco dias sobre a Espiritualidade Juvenil Salesiana e o estudo formativo do Itinerário para educação na fé. 

 
Festa dos Oratórios para as Crianças e Pré-adolescentes

No dia 22 de Agosto, decorreu a festa dos oratórios para as crianças e pré-adolescentes no Centro de Acolhimento – Dom Bosco, Infulene.  O slogan do dia foi ‘A nossa alegria leva-nos à santidade’. O dia começou com a solene eucaristia presidida por P. Leal e com a participação de mais de 400 crianças e pré-adolescentes dos ambientes salesianos. Logo após a missa as crianças envolveram-se em varias actividades. Para os mais novos houve pintura, desenho, artes decorativass e para os pré-adolescentes houve jogos de gincana. Depois do almoço, em grupos, as crianças apresentaram vários números em forma de dança e poesia sobre a figura de Domingos Sávio e Laura Vicuna. Foi um verdadeiro espectáculo de criatividade e beleza dos talentos. O dia terminou com a oração de uma ‘Ave Maria’.

P. Anthony

Visita do Delegado ás comunidades de Matundo e Moatize


Do dia 10 a 16 de Agosto o Delegado visitou as comunidades de Matundo e Tete. Para além de partilhar a vida de comunidade com os irmãos e de falar com cada um teve oportunidade de participar em dois momentos importantes. Na Escola Profissional de Matundo participou na Festa de D. Bosco, no dia 13. Esteve presente o Sr. Bispo da Diocese, D. Paulo e alguns membros da comunidade de Moatize. Foi agradável, ao chegar, ver o empenho dos alunos, orientados pelos salesianos e professores, na preparação da festa, nos momentos livres das aulas: um grupo que ensaiava os cantos, outro grupo que ensaiava teatro, as Olimpíadas que decorriam, enfim, um ambiente oratoriano. O dia da festa iniciou-se com a Eucaristia, presidida por D. Paulo, na “capela mágica”, isto é a oficina de construção civil transformada em capela, seguindo-se a sessão cultural destacando-se a final do concurso sobre D. Bosco, do qual foi impossível encontrar um finalista dado que ambos os concorrentes finais sabiam as respostas correctas, e o almoço oferecido pela escola.


Em Moatize no dia 15 realizou-se a Missa Nova do P. Joaquim Bambo. 


O dia da festa iniciou-se com o vinda do P. Joaquim Bambo da sua casa até a Igreja acompanhado pelo núcleo a que pertence a sua família. Seguiu-se a Eucaristia de festa na qual não faltaram os cantos, as danças e no final um verdadeiro cortejo de prendas onde não faltou também um cabrito transportado ás costas e uma pomba branca que no momento da entrega soube aproveitar a ocasião para se escapar e voar para lugar seguro.


Depois da missa não faltou o momento cultural onde, sobretudo os jovens, falaram da vocação. Para o almoço cada núcleo preparou a sua panela e ali, uns dentro da sala e outros na sombra preparada ali perto, se passou o resto da tarde.  


De salientar, em primeiro lugar, a colaboração das duas comunidades dos salesianos e da comunidade das salesianas, quer na preparação, onde não faltou o tríduo de preparação e sensibilização e, na véspera, a vigília com os jovens, quer no próprio dia da festa. Em segundo lugar salientar a participação dos leigos, responsabilizando-se por várias tarefas, desde a animação da Eucaristia até à organização e à preparação do almoço-convívio. 

Presença dos voluntários


Nos inícios de Julho chegaram, vindas de Portugal três voluntárias: a Salete, escultora, formada em artes plásticas, que ficou em S. José e com os internos desenvolveu um projecto de decoração e de apoio e recuperação escolar; a Sónia da Escola salesiana de Poiares que já o ano passado esteve entre nós, continuou a desenvolver o programa da disciplina de matemática, deixando material para os alunos e professores; a Florentina, professora de português na Escola Salesiana do Funchal, continuou o trabalho de desenvolvimento do programa desta disciplina. 


Agradecemos ao Departamento de Voluntariado da Pastoral  Juvenil da Província, o trabalho de seleccionar e preparar estas voluntárias, bem como às duas escolas salesianas que apoiaram e disponibilizaram estas duas professoras. Elas praticamente deixam-nos os livros do aluno de matemática e português, para os três anos do Ensino Profissional. Bem hajam.


Durante o mês de Agosto o P. Angel Miranda e a sua equipa, coordenados por JTM, vieram dar o seu trabalho pelo décimo primeiro ano consecutivo. As especialidades beneficiadas foram a electricidade com a presença de um voluntário e de um salesiano coadjutor, Santiago, presente sobretudo em Inharrime e Moamba. Outras áreas, como a contabilidade, a informática, a animação e o acompanhamento dos internos, de S. José, beneficiaram desta presença amiga, já desde longa data. O nosso obrigado. 

Encontro de voluntários

Nos dias 18, 19 e 20 de Agosto, um grupo de voluntários das casas salesianas reuniu-se em Bilene, acompanhados pelo Pe Leal Gomes e pelo Pe Angel Miranda. O objectivo do encontro foi a reflexão sobre o trabalho de voluntariado em Moçambique e a troca de experiências. Foi um encontro falado em várias línguas e um momento importante de convívio, com direito a um merecido mergulho nas águas calmas e límpidas da praia de Bilene. 


Os voluntários falaram das suas expectativas e motivações; ponderaram sobre o papel do voluntário e os objectivos do seu trabalho, tendo em conta a realidade moçambicana; partilharam aprendizagens, histórias... e a conclusão foi inequívoca: aquilo que se dá é, sem dúvida, muito inferior àquilo que se recebe, como já tantas vezes tem sido dito por todos aqueles que partilham esta experiência.


Houve tempo também para conhecer mais um pouco sobre a vida de D. Bosco, cujo sonho está na base do projecto salesiano, e para debater sobre o perfil do voluntário salesiano. O encontro terminou com uma missa, preparada e por todos.

Florentina Santos

Notícias das Casas
Inharrime
Damos graças a Deus por nos ter concedido momentos mais fortes ao longo de todo o mês de Agosto. Foram momentos de partilha, de alegria, de estima, de comunicação, de oração...

É de salientar que o momento mais alto foi a celebração da festa de S. João Bosco, o pai e mestre da juventude. Foi pela primeira vez que os Salesianos junto com os docentes desta comunidade educativa, organizaram esta festa. Para tal acontecimento, a escola organizou várias actividades que fez com que todos os alunos ficassem envolvidos. 

Um mês antes, nos bons dias, falou-se da vida do Dom Bosco e os acontecimentos mais importantes que marcaram a sua vida. 

Para além dos temas de bons dias, a escola organizou também actividades desportivas, como o futebol de salão e o atletismo. Estas criaram um ambiente alegre no recinto da escola.

No dia 9 chegou o novo ordenado Pe. Miguel,  para visitar a nossa comunidade.  Ele partilhou a sua experiência vocacional nas aulas de formação humana com os alunos do 1º e 2º ano. Teve a oportunidade de falar com cada uma das turmas. Agradecemos a presença deste nosso irmão na nossa comunidade.

No dia 13 celebrámos a festa de S. João Bosco.  A celebração eucarística teve lugar na oficina de Construção civil com a presença de todos alunos, funcionários e docentes deste estabelecimento. A Eucaristia, presidida por Pe. Miguel Angel, foi bem preparada e animada pelos próprios alunos. Foi a primeira missa que este celebrou para os alunos desta escola. 

Desde o mês de Julho, esteve connosco o técnico Sr. Jorge Alvarez que proporcionou uma formação aos nossos dois professores junto com outros dois professores vindos da província de Cabo Delgado na área de Electricidade.  Neste mês esteve connosco também o irmão Santiago Elorriaga vindo de Espanha, que também nos apoiou na formação dos professores de Electricidade. A presença do “salesiano voluntário” foi muito positiva para a comunidade. Eles (Jorge e Santiago) ficaram muito encantados pelo trabalho que os Salesianos realizam para a educação da juventude. Agradecemos a presença deles. 

Convidamos os nossos irmãos salesianos, sempre que possam, a virem visitar esta nova presença salesiana, que está a brotar na terra de boa gente, rodeado por coqueiros e cajueiros, não longe de praias limpas e bonitas e onde não se sente o barulho e a poluição das aglomerações urbanas.

Ir. Pedro Meia e Pe. Cleo Braganza

Moamba 


Do jornal de Notícias do dia 26 de Agosto, retiramos a notícia: “A Associação dos Escritores Moçambicanos (AEMO) deslocou-se na última terça-feira ao distrito da Moamba, província de Maputo, a convite dos Salesianos, a fim de realizar uma palestra na Escola de Artes e Ofícios, na sequência da Jornadas Literárias que a agremiação dos escritores está a levar a cabo pelo país. Em Moamba a AEMO ofereceu à escola dezenas de livros, entre literários e didácticos. ... Para os alunos, aquele dia foi um momento ímpar e fantástico, uma vez que, segundo eles, não é todos os dias que se tem tido a oportunidade de estar numa conversa interactiva com os nossos escritores.” Os nossos parabéns pela iniciativa.

Matola
Os bons dias e as boas tardes do mês de Agosto foram ocasião de apresentar aos trabalhadores,  aos  mestres e alunos a grande figura de D. Bosco. Finalmente, no dia 21 de Agosto,  celebrámos S. João Bosco, com um programa que constou de  duas partes:

Na primeira parte  fizemos memória de D. Bosco, através de uma  bela síntese apresentada pelo nosso Delegado, P. Manuel Leal, que ilustrou  a palavra com uma montagem audiovisual;  seguiu-se uma dramatização do  sonho dos 9 anos, apresentada pelos aspirantes e pré-noviços. Fez-se depois  a entrega de DIPLOMAS  a  26  finalistas do 1º  Curso de Informática  deste ano.

A segunda parte deste encontro de festa foi um belo momento de convívio, animado pelo corte do bolo, o sumo e a alegria de todos.

P. Francisco

S. José de Lhanguene

Ordenações sacerdotais

 Foi a Missão de S. José escolhida para ter a honra de  acolher a ordenação sacerdotal dos diáconos Joaquim Bambo e Miguel Delgado, no passado dia 8 de Agosto. A igreja estava cheia de fiéis, vindos das diversas presenças salesianas , os amigos dos ordenandos e os da paróquia anfitreã.Estes quiseram honrar a preferência na escolha, devidamente animaram a liturgia e manifestaram a sua alegria e gratidão ao Senhor por ter dado mais dois sacerdotes à Igreja, servindo o projecto salesiano.

 

Festa de S. João Bosco

 
Nos dias 16 e 17 de Agosto, os alunos da escola Comercial e do Centro de Formação Profissional celebraram a festa de S. João Bosco. Na manhã do primeiro dia, participaram numa celebração penitencial um número bem significativo; seguiu-se uma manhã desportiva. As celebrações do dia 17 começaram com a Eucaristia muito participada e organizada nos cantos  e danças pelos próprios alunos. Seguiu-se uma gincana desportiva com atletismo e desportos diversos, que ocupou todo o resto da manhã.

 

O ISMA apoia o Internato

 Durante duas semanas dois estagiários do ISMMA estiveram entre nós a animar o trabalho do Lar. O objectivo da sua presença foi realizar um trabalho de assistência social, aprofundando o conhecimento de famílias de internos e as suas condições sociais. Foram acompanhados pelo Sr. Ricardo Celso, voluntário psicólogo presente entre nós; realizaram um trabalho apreciável  visitando mais de vinte famílias.

 

Voluntários entre nós

Durante este mês de Agosto fomos enriquecidos com a presença de um bom número de voluntários que realizaram um trabalho que muito agradecemos.

Cristina Sevil, professora de contabilidade. Fez um estudo da contabilidade da Missão e deixou dicas para o seu bom funcionamento.

Salete Felício, licenciada em escultura. Ensinou um bom número de rapazes a desenhar e pintar e, sob a sua orientação, um grupo de “artistas” decorou a parede do fundo do estudo. 


O casal Juan Carlos e Aurora, em estreita ligação com os rapazes do Lar, fizeram um primeiro estudo psicológico dos rapazes e realizaram um sociograma do internato.

Todos estes voluntários entraram em grande empatia com os rapazes.

O Oriol, professor de Electricidade, orientou durante duas semanas os professores da área do Centro de Formação Profissional.

 

O Sinal da Cruz

 
Na Paróquia, no último domingo do mês, 225 catequizandos da quarta-fase celebraram o sinal da Cruz com a presença dos seus garantes, dando assim um passo em frente a caminho do baptismo no próximo ano. 

P. Sebastião

Namaacha

60 anos da Paróquia


No fim de semana de vinte e oito  de Agosto, a Paróquia de N.ª Sr.ª de Fátima de Namaacha celebrou solenemente os 60 anos da Paróquia. A igreja tinha sido consagrada em 29 de Agosto de 1944 – também domingo, como este ano – pelo cardeal patriarca de Lisboa, D. Manuel Gonçalves Cerejeira, o qual tinha consagrado também a Sé catedral de Maputo (Lourenço Marques) no dia 15, solenidade de N.ª Sr.ª da Assunção.


Foi solene esta celebração dos 60 anos: presidiu o próprio pároco. As Eucaristias foram vivas e participadas, depois de muitos dias de preparação. A Sr.ª Administradora esteve presente, com outras autoridades civis. As muitas comunidades cristãs, bem como as comunidades de vida consagrada, participaram de mãos dadas e com empenho. O povo crente vibrou com o acontecimento, tendo sido partilhada também a farta refeição. O pároco, não se cansou de agradecer e elogiar a participação de toda a gente, que fez da comemoração sinal de vida e de unidade cristã.


Foi publicada uma pequena brochura sobre a história e a vida concreta da paróquia: desde os seus inícios, “Missão de S. Luís de Gonzaga” até à vitalidade actual. Tem o título de Jubileu do Santuário de N.ª S.ª de Fátima da Namaacha. A nossa comunidade participou em todos os actos.

O Oratório em Agosto


O nosso Oratório-Centro juvenil está vivo: muitos grupos, muita música, catequese e divertimentos, sobretudo no fim de semana. Mas também tempo de revisão das disciplinas para os estudantes, durante as tardes dos dias úteis. Mas neste Agosto, em que celebramos o nascimento de D. Bosco, está animado com um campeonato especial de futebol, que traz a pequenada em alvoroço.

P. José Maria

Calendário de Setembro
01
Chegada do P. Isaac Diéz, responsável de JTM 
02-03 Reunião com Responsáveis de JTM com Com de Escolas e CFP.


04
Encontro de formação de monitores de Oratório


07
Feriado; Reunião da Comissão Ex. de Escolas e CFP

 Visita do Delegado a Inharrime

09
Reunião da Comissão de formação

11-12 Encontro do Quinquénio

12 Encontro vocacional

14
Reunião da Equipa pastoral

15
Reunião do Conselho da Delegação

18-19 Encontro de tirocinantes; Reunião da comissão de Oratórios


25
Feriado; Retiro Trimestral

Aniversários de Setembro

01 Sr. António Pedrosa

09 Sr. Armando Vilanculos

13 P. Sr. Francisco Oliveira

25 P. Cleophas Braganza
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