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Visitadoria Maria Auxiliadora

09/07
Visita do Reitor Maior

A visita do Reitor Maior é antes de tudo um tempo de animação e de partilha da nossa realidade com ele. Por isso nas suas visitas privilegia o encontro com os salesianos. Foi o que se procurou com a programação que já foi enviada para as casas. Certamente esta ainda poderá sofrer alguns ajustes que oportunamente serão comunicados, tanto mais que podemos contar com a manhã do dia 19, que inicialmente não estava previsto e por outro lado ainda estamos pendentes de alguma resposta do Ministério da Educação sobre a presença de algum representante seu ou memo a inauguração do Instituto. 

Importante mesmo é a nossa preparação como salesianos e a preparação das nossas comunidades educativas para celebrar este acontecimento e acolher a sua presença e a sua palavra de animação.
Notícias dos irmãos

Os teólogos, Pedro Meia, Eliseu Lemeque, Manuel Catonda e o Filipe Ajuda regressaram ao teologado de Lubumbashi, acompanhados dos novos estudantes de teologia para o primeiro ano: Arlindo Matavele e Alfiado Mabui. Desejamos para todos um bom ano. Por decisão sua, não regressou ao teologado o Tomé Bangueiro.

Ao P. André Kalonji foi atribuída a medalha da Universidade pelo seu empenho nos estudos, por ter terminado os estudos dentro do tempo previsto e por ter conseguido a nota máxima (30/30 Summa cum Laude). Ao P. André Kalonji, que já está na Matola onde trabalhará especialmente com os pré-noviços, os nossos parabéns.
No dia 16 de Setembro, na paróquia da Moamba, o Carlos Arturo Ochoa renovou os seus votos por dois anos, antes de partir para Jerusalém para fazer a teologia. Após o segundo ano de teologia, sendo admitido, fará a profissão perpétua. Desejamos-lhe uma boa caminhada espiritual, na terra de Jesus.

No dia 5 de Setembro chegou de Portugal o Ir. Joaquim Gomes. Está já Em S. José de Lhanguene, para acompanhar o Centro Profissional.

Chegará no princípio de Outubro o P. Fernando Goicochea que se encontra em Roma a realizar o curso para missionários. O P. Fernando é Argentino, da inspectora de Córdoba, agradecemos este dom e a sua disponibilidade para vir trabalhar em Moçambique.

O P. Lucas já está na Escola Profissional D. Bosco, em Matundo, onde acompanhará especialmente o sector da pastoral. 

O ir. Salvador Buce, depois de um tempo de acompanhamento e discernimento, deixou a vida salesiana.
P. Américo está ausente da Visitadoria de 21a 5 de Outubro em Áustria a convite da ONG Salesiana para apresentar um tema sobre a nossa presença em Moçambique num seminário sobre a redução da pobreza. Passará também em Madrid e Lisboa para encontro com as pessoas que nos ajudam. 

De 22 a 29 de Outubro realizam-se em Addis Abeba vários encontros da região África. Serão todos seguidos e no mesmo local para aproveitar as viagens, já que em alguns casos as mesmas pessoas deverão participar em mais de um encontro. O primeiro encontro a realizar-se será o encontro anual de Delegados de Pastoral Juvenil; segue-se o encontro de voluntários, organizado pelo VIS; o encontro para apresentação e estudo do novo Manual de Voluntariado (participarão para além do delegado de pastoral, o P. Tomás e o P. Afonso); Finalmente o encontro da CIVAM, no qual participarão os inspectores e os delegado provinciais ao CG26.
Voluntários

Regressaram aos seus trabalhos, depois da colaboração entre nós os voluntários João Matos que em Inharrime acompanhou os professores; a Iva Alexandra que em Moamba fez uma boa experiência de assistente salesiano; A Maria José que em Matundo deixou a melhor e mais bem organizada biblioteca de Tete e a Mafalda Sebastião que na sede da Visitadoria deixou em ordem todos os contratos dos trabalhadores da sede da Visitadoria e das nossas casas, além de ter estudado e apresentado aos Directores a nova Lei do Trabalho. Com excepção do Sr. João Matos os outros já tinham estado entre nós. Agradecemos a presença, o testemunho, o trabalho e a dedicação. 
Enquanto uns partem, outros chegam. No dia oito de Setembro chegou pela segunda vez e por dois meses a Paula Nunes que em S. José de Lhanguene dá uma mão no internato e na escola.

Reuniões de programação
A semana de 16 a 22 foi uma semana de reuniões destinadas a avaliar e preparar o ano pastoral de 2008. 

Os primeiros dois dias foram para os Directores. Trava-se de avaliar o andamento de 2007 e ao mesmo tempo pensar os grandes objectivos para o próximo ano, tendo em conta os vários instrumentos de programação que já temos: O POI, o PEP, os documentos do Capítulo inspectorial, o Projecto de Pastoral Vocacional e a Estria do Reitor Maior. Com as indicações recebidas uma comissão deve redigir, até ao final deste mês, os objectivos gerais, de modo que as diversas comissões inspectoriais possam depois trabalhar.

Seguiu-se também durante dois dias, a reunião dos coordenadores de pastoral das casas, não só para avaliar, mas sobretudo para dar seguimento aos vários processos que já vêm sendo desenvolvidos, para se caminhar cada vez mais numa pastoral de conjunto.

Finalmente a reunião da comissão alargada de escolas, na qual participaram os directores de escolas e centros profissionais, os pedagógicos e os responsáveis de oficinas. Não só se tratava de preparar o novo ano mas também de continuar o processo de preparação da Estratégia para as Escolas e Centros Profissionais para os próximos quatro anos.
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