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Delegação Salesiana de Moçambique


Um novo ano, um novo empenho


Algum ano atrás, quando que nos dirigíamos para uma actividade com animadores, durante uma travessia de barco, num daqueles tempos mortos em que há tempo para falar do tempo e da paisagem, de tudo e de nada, entretive-me com um animador que até já conhecia há bastante tempo.  A certa altura disse-lhe: 

— Posso fazer-te uma pergunta indiscreta? 

E perguntei-lhe o que pensava fazer no futuro, como via a questão vocacional. Enfim, o que pensava fazer da sua vida. Com toda a abertura dialogámos sobre estas questões, naturalmente muito pessoais. Mas no fim da conversa, o que mais me fez pensar foi o facto de este animador me dizer.

— Não tem que pedir licença para fazer perguntas deste tipo, acho que as deve fazer a nós jovens.

Fiquei a pensar, que afinal, os jovens gostam de que lhes falemos de coisas sérias, que tenham a ver com sentido profundo das suas vidas. A vida, hoje, parece vivida na superficialidade e as conversas muitas vezes não passam disso. No entanto, parece que, a nós educadores, os jovens pedem mais.

Recordamos, certamente, as conversas de D. Bosco com Domingos Sávio, com Miguel Magone e com tantos outros alunos. É certo que D. Bosco, atento à situação de cada um, partindo embora do nível em que se encontravam, não deixava de ir aos assuntos importantes e fundamentais para a vida do jovem: os assuntos da alma, ou do sentido profundo da vida, levando-os ao encontro com Deus.

O Reitor Maior, na Estreia para este ano, pede-nos a coragem de propor ideais, metas altas aos nossos jovens, nada mais nada menos do que desafiá-los para percorrerem o caminho da santidade. Essa proposta passa certamente pelo anúncio público e colectivo, mas passa sobretudo pelo diálogo pessoal com cada jovem. É aí que se personaliza a proposta e se faz o fato à medida de cada jovem. É aí que se consolidam compromissos, se propõem metas e se abrem caminhos.

É certo que D. Bosco cuidava muito do ambiente educativo e espiritual do Oratório, com propostas exigentes, de cumprimento do dever, de serviço aos outros, de vida sacramental e de oração, mas isso não o dispensava do diálogo pessoal com cada jovem. Aproveitava muito o sacramento da reconciliação, mas não perdia nenhuma ocasião para dar uma palavra oportuna, às vezes breve, mas tocando os temas mais profundos da vida do jovem. 

Diz João Paulo II, na carta escrita por ocasião do centenário da morte de D. Bosco que “o seu particular segredo foi o de não frustrar as aspirações profundas dos jovens (necessidade de vida, de amor, de expansão, de alegria, de liberdade, de futuro), e ao mesmo tempo de os levar gradual e realisticamente a experimentar que só na “vida em graça”, isto é, na amizade com Cristo, se realizam os ideais mais autênticos”. 


A questão vocacional, que passa certamente pelo ambiente educativo e espiritual que se vive nas nossas casas, jamais dispensa o diálogo pessoal como momento para guiar e indicar caminhos.

No ano em que o Reitor Maior nos convida à coragem para apresentar aos jovens a alegria e o caminho da santidade como “medida alta da vida cristã”, façamos a experiência de encontrar o tempo e as ocasiões para o encontro pessoal.

Notícias 
Reunião coordenadores pastoral
No dia  23 de Janeiro, reuniram-se na casa Dom Bosco   os coordenadores de Pastoral  das nossas casas para reflectir e programar  a Pastoral Juvenil da delegação.   O primeiro ponto foi a apresentação da acta de reunião dos Delegados de Pastoral Juvenil da África que teve lugar em Nairobi, de  17 a 22 de Novembro. Uma prioridade da Pastoral, neste momento em África, é o lançamento e a preparação dos itinerários para educação na fé  como uma proposta sistematizada para encaminhar os jovens à santidade; outra prioridade é criar um programa educativo-pastoral sobre a educação ao amor e aos valores da vida,  a fim de levar os jovens a reflectir e a protagonizar uma campanha contra a pandemia  do SIDA. A seguir, cada coordenador fez partilha das próprias experiências pastorais e das realidades  da Pastoral nas suas obras. Ao longo do dia,  os coordenadores  tiveram a oportunidade de reflectir sobre estes três pontos:

1. Modelo Pastoral da Escola, que incluía a preparação de ‘Bons  Dias’ de qualidade, com uma mensagem educativa e um momento simples de oração. A experiência de propor as ‘Convivências Cristãs’ aos alunos e professores,  pelo menos uma vez por ano, a elaboração de temas  e a preparação de um programa de três anos para as aulas de ‘Formação Humana’.

2. Os Itinerários para Educação na Fé: Decidiu-se utilizar o modelo que está traduzido e adaptado em português. Utilizaremos este modelo como base, adaptando-o à nossa realidade. Para começar, as casas foram convidados  a propor os itinerários aos grupos de  pré-adolescentes e  adolescentes.

3. Formação dos Animadores , Proposta Associativa e lançamento dos ADS. Procedeu-se a uma revisão do plano de formação de animadores. Propõe-se um itinerário formativo mais operativo de modo que  os conteúdos fundamentais se dêem no primeiro ano; depois trabalhr-se-ia nas casas com uma formação permanente de qualidade. Foi aceite o documento da Proposta Associativa apresentado durante a Assembleia dos Irmãos de 2003. Sobre o lançamento dos ADS: não pareceu oportuno tornar obrigatória esta oferta para este ano.

A reunião terminou com a decisão de celebrar a festa de Domingos Sávio ao nível salesiano, através dum  encontro de adolescentes durante dois dias. Irá realizar-se no sábado uma olimpíada desportiva e, no domingo a solene celebração religiosa com um festival de canto, dança e teatro. Propuseram-se  foi os dias 3 e 4 de Julho de 2004.

O sentido da partilha e a amizade recíprocas foram os elementos que caracterizaram a  primeira reunião dos Coordenadores de Pastoral.
P. Anthony Lobo

Pastoral vocacional
Iniciamos o novo ano com um grupo de jovens que quer caminhar connosco. Assim no aspirantado da Matola contamos com 6 aspirantes do 1º ano, 8 do 2º, 2 do 3º.

O pré-noviciado será composto por candidatos do 2º e do 3º anos que fizerem o seu pedido e forem aceites.

No pré-aspirantado, contamos com 6 candidatos em Moatize, 1 em S. José e 1, com a 12ª classe, já feita, na Moamba

Assembleia Representativa

A Assembleia representativa Representativa está prevista para os dias 24 a 27 de Março. Peço aos directores que procurem animar as comunidades e os irmãos no sentido de colaborarem tanto ao nível comunitário, como das comissões, dado que o tempo é muito escasso. Temos necessidade de chegar á Assembleia com os documentos preparatórios já prontos. Dedicar, sobretudo o dia da comunidade aos trabalhos e à reflexão dos temas da Assembleia da Assembleia.

Noviciado
No dia 23, acompanhados pelo P. Guilherme, regressaram a Angola os noviços que estiveram connosco. Farão a sua primeira Profissão no dia 31 de Janeiro. Acompanhamo-los com a nossa oração. No final do mesmo dia chegava de Angola, acompanhado pelo Irmão Lopes, o grupo dos novos seis noviços que se juntaram aos três de Moçambique. No dia 29, iniciaram oficialmente o ano de noviciado.

Boas Vindas
Damos as boas vindas ao P. António R. Tallon que no dia 21, regressou a Moçambique, depois de uma revisão médica e de um descanso. Com ele regressou de férias o sr. Eusébio com a família, acompanhados da Piera, que regressa para apoio à execução da Estratégia.

Voluntários
Chegaram de Portugal o Ricardo Celso, psicólogo, e a Teresa, arquitecta, vindos para estar connosco durante um ano. O Celso distribuirá o seu tempo entre S. José e Moamba para trabalhar com os internos, enquanto a Teresa se encarregará do programa da disciplina de desenho.

Abertura do ano pastoral
Como já foi comunicado às casas, no dia 31 de Janeiro reunir-se-á, na Missão de S. José a Família Salesiana, animadores, catequistas e professores, para celebrar D. Bosco, apresentar a Estreia do Reitor Maior e os objectivos pastorais para este ano. 

Nova Provincial das FMA
No próximo dia 3 de Fevereiro tomará posse a nova Provincial das Salesianas, a Irmã Ivone Grachane. Desejamos-lhe bom trabalho e acompanhamo-la com a nossa oração neste serviço que lhe foi confiado.

Beatificação de Alexandrina
No próximo dia 25 de Fevereiro, será beatificada a cooperadora salesiana de Portugal, Alexandrina Costa. 

Acordo com Angola
No dia 23 de Dezembro passado, reuniram-se em Lisboa, com o P. Piccoli, Provincial de Angola, o P. Provincial e o Delegado de Moçambique, a fim de renovarem o acordo de colaboração na área da formação, e em outras áreas de interesse comum.

Calendário de Fevereiro
02
Festa de apresentação do Senhor ; Dia do Consagrado
03
Feriado: Dia dos Heróis Nacionais; Visita do Delegado às comunidades de Tete e Moatize (3-9) 
07
R. Com. Past. Vocacional
09
Retiro Mensal; 
10
R. da Com. Ex. de Escolas/CFP
11
R. do Conselho da Delegação
14
R. Com. Comunicação social
15
6º DTC; Semana das Missões Salesianas (15-22); Abertura do ano vocacional
20
Curatorium—Lubumbashi (20-21)
21
R. Com. Oratórios
25 Quarta-Feira de Cinzas
26 Início do pré-noviciado
28 1º Encontro de Quinquénio (28-29)

Aniversários

02 Donatien Mambepa

19 P. Manuel Leal

20 Tomás Gwetsane
23 P. Américo Chaquisse
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