SDB-Moçambique


Delegação Salesiana de Moçambique


Tempo de balanço


É tempo de balanço. Passou o mês de Junho e com ele entrámos na segunda metade do ano. Relendo o Programa 2003 e recordando o entusiasmo com que escolhemos e nos colocámos os objectivos é importante fazer uma primeira verificação do caminho andado e ver a que distância da meta nos encontramos. 


Dos quatro objectivos que nos colocámos o primeiro tem a ver com a nossa identidade e a nossa razão ser: “Crescer no testemunho da centralidade de Deus, como comunidade consagrada:

· Cuidando a vida espiritual através da oração pessoal, do acompanhamento espiritual e dos sacramentos especialmente da Reconciliação (cf. CG25, 31, 191 e Programação do RM);

· Valorizando e dando prioridade aos tempos comunitários de oração, devidamente programados, através da presença regular activa e participativa (cf. CG25 61, 62);

· Cuidando as relações fraternas dentro da comunidade através das relações interpessoais, a partilha de preocupações projectos e actividades e cuidando o sentido de pertença à comunidade (cf. CG25 7-15); 

· Elaborando o projecto comunitário, envolvendo corresponsavelmente todos os irmãos (cf. CG25 15, 73);

· Fazendo funcionar as estruturas comunitárias de participação e de comunhão, que ajude no crescimento do espírito de família;

· Distribuindo as tarefas  entre os membros da comunidade de tal forma que o director, assuma e seja centro de comunhão, animador e guia da vida espiritual (cf. CG 25 63-65).


Certamente também os outros objectivos do Programa são importantes, mas tendo em conta o contexto do CG25, a carta do Reitor Maior, “Caros Salesianos Sede Santos” (ACG 379), que ele considera como carta programática para os seis anos, e a última carta, “Vós sois o meu Deus, sois o meu único bem” (ACG 382), já entregue às casas, facilmente se compreende como este primeiro objectivo do Programa deverá ser importante para nós.


Citando o documento Partir de Cristo, convida-nos a “um novo impulso espiritual, que ajude a levar ao concreto da vida o sentido evangélico e espiritual da consagração baptismal e da sua nova e especial consagração. Portanto a vida espiritual deve ocupar o primeiro lugar no programa das famílias de vida consagrada, de tal modo que cada instituto e cada comunidade se  apresentem como escolas de verdadeira espiritualidade evangélica”.


A leitura atenta desta carta, é certamente uma boa ocasião e uma ajuda para fazer esta avaliação intermédia dos objectivos que nos propusemos como Delegação e em cada comunidade. Peço aos senhores directores e a cada irmão que façam desta carta uma oportunidade de revisão e avaliação comunitária e pessoal.

P. Leal

Notícias 
Curso de Formação de animadores
Com estava previsto na programação realizaram-se as semanas de formação para todos os professores das nossas escolas e centros profissionais. O primeiro encontro teve lugar em Chimoio  de 9 a 13 de Junho e destinou-se aos professores das escolas profissioanis de Inharrime e Tete. A segunda semana de formação decorreu de 16 a 20 de Junho e destinou-se aos professores da escola da Moamba e aos centros profissionais de Matola e S. José de Lhanguene. Os núcleos temáticos foram  de didáctica, psicologia e o sistema educativo salesiano.


Na avaliação os professores manifestaram-se satisfeitos com os temas e o trabalho realizado.

Plano Estratégico
Para nos ajudar a elaborar o Plano Estratégico para as nossas escolas e centros profissionais para os próximos anos, está a trabalhar connosco, enviada por JTM de Madrid a bolseira Piera Zuccherin. Recolherá estudos e dados sobre a realidade país e sobretudo das zonas onde se situam as nossas escolas e centros profissionais e da nossa realidade salesiana. Assim esperamos poder ter indicações sobre os caminhos restruturação e de desenvolvimento das nossas obras nos próximos anos. Agradecemos a JTM mais este apoio.

Novos computadores
Com financiamento do Programa apoiado pelo governo espanhol e de outros financiadores todos os nossos centros e escolas profissionais estão a caminho de ficarem equipados com salas de informática. Desta vez beneficiaram Matundo - Tete, S. José e Moamba, faltando apenas o equipamento para Inharrime, para a qual aguardamos a aprovação do projecto.

Novas salas de aula para Matundo – Tete
A escola profissional de Matundo foi construída apenas com 4 salas de aula. Dado que as turmas são 10, tornava-se urgente a construção de novas salas de aula. Apesar da necessidade só agora se reuniram as condições para a construção. Assim, com os alunos finalistas de construção civil do ano anterior, as obras iniciaram-se por administração directa, permitindo a estes antigos alunos trabalhar e aplicar os conhecimentos adquiridos. Também aqui o financiamento de Áustria e do Programa da cooperação de Espanha permitem-nos levar à frente esta obra.

Temos também notícias de que o pavilhão desportivo está a ser reconstruído pela empresa construtora, dado que se demonstrou que o seu desabamento se deveu a defeitos de construção.

Acidente com o camião
No dia 28 do passado mês o novo camião destinado a Inharrime fazia a sua primeira viagem transportando materiais para a construção das novas salas de Matundo, os computadores e a velha carrinha da Moamba para servir de treino para os alunos de mecânica auto. Antes da vila da Manhiça e em plena estrada recta, sem que nenhum dos dois motoristas saiba explicar como, o camião saiu da estrada e depois de galgar uma pequena elevação de areia ainda foi embater violentamente contra a antiga escola dos irmãos maristas, agora em reconstrução. Felizmente temos que agradecer a Deus o facto, também difícil de perceber, que nenhum dos dois motoristas se tenha ferido gravemente, dado estado em que ficou a frente do camião. Este possivelmente deverá regressar à fábrica, na África do Sul para ser reconstruído.

Novos Assistentes
Nos finais de Junho o P. Alfredo deslocou-se a Tete para ir, através da Zambia, à fronteira com a Républica do Congo, buscar por terra, os 10 finalistas de filosofia e futuros assitentes. Foi a primeira vez que se fez esta experiência, por motivos económicos e parece que valeu a pena. Agradecemos aos salesianos da Zambia que nos ajudaram e acolheram nesta viagem.

Aqui fica a indicação das casas onde irão trabalhar:

Matundo
Alfiado F. Mabui e Orlando Simbine

Moatize
Manuel M. Catonda


Inharrime
Pedro Meia e
Aleixo Paulo

Moamba
Tomé Bangueiro




Matola

Arlindo Matavele e Eliseu Lemeque

S. José 
Faustino Lessitala e Tomás Gwetsane

Até ao final do mês de Julho encontram-se de férias com as suas famílias e no dia 30 de Julho darão entrada nas suas novas comunidades. Desejamos-lhe bom trabalho para esta nova experiência formativa.

Do teólogado 

Estão entre nós o Tomás Missai e o Helder Massingarrela. Durante as férias irão colaborar na elaboração de subsídios a utilizar na pastoral das casas e dos grupos. 

O Joaquim Bambo encontra-se ainda em Lubumbashi para a ordenação diaconal no dia 26 de Julho. Acompanhamo-lo com a nossa oração neste passo importante para o sacerdócio. 

O Pierre e o Donatien encontram-se desde o dia 4 no pré-noviciado da Zâmbia para praticar inglês durante as suas férias.

Profissão Perpétua do Helder Cocorea
No próximo dia 17 de Agosto a Delegação viverá um momento de festa de alegria pela profissão Perpétua do Helder Cocorea. A profissão realilzar-se-á na Namaacha. No momento oportuno daremos mais indicações.

Chegada de voluntários
No dia dois de Julho chegaram, vindas de Portugal, duas professoras do colégio Salesiano de Poiares da Régua que se ofereceram, durante o seu tempo de férias, para apoiar os professores de Matemática e Português na Moamba. Esperamos assim que o seu contributo possa ajudar a melhorar a qualidade do ensino destas duas disciplinas.

Na mesma viagem chegou também o P. Gabriel Andrade, salesiano de Cabo Verde. Durante dois meses e meio apoiará a missão de Moatize, já que o P. Bernardo partiu para férias. Desejamos-lhe bom trabalho entre nós.

Notícias das Casas
Inharrime
Os salesianos, alunos, professores e paroquianos de Inharrime ficaram muito chocados com a morte inesperada do Pe. Manuel Magalhães, no dia 2 de Junho em Maputo.  No dia 5 de Junho, tivemos uma missa com muitos alunos, professores e paroquianos presentes na Igreja paroquial de São Maximiliano Maria Kolbe, Inharrime.  Na 6ª feira, dia 6, tivemos uma outra celebração litúrgica junto com todos os alunos e professores na escola mesmo, com a presença do Dom Alberto Setele, bispo de Inhambane, e os religiosos vizinhos.

Do dia 9 até 14 de Junho, 12 de nossos professores estiveram reunidos em Chimoio, junto com os de Matundo, para seguir um Curso de Formação organizado pela Rede Salesiana de Ensino Técnico.  O curso foi animado por Dª Raquel Melanie, Irª Albertina Chichava fma, e Pe. Pedro García, sob a coordenação do Pe. António Rodriguez Tallón e Sr. Eusébio Mora, e segundo os dizeres dos mesmos professores este foi um êxito.

Na semana seguinte, nos dias 18 e 19 de Junho, teve lugar o 1º encontro do grupo do Quinquénio no Centro Catequético Diocesano de Guiúa, Inhambane, dirigido por Pe. Manuel Leal Gomes.  Participaram os Pes. Adolfo Sarmento, Afonso Sebastião, André Kalonji, Anthony Lobo, Cleophas Braganza e Mario Cândia.

No sábado, dia 21 houve um encontro dos Encarregados de Educação dos alunos na Escola.  Participaram um bom número de encarregados, apesar da chuva torrencial.  E na 2ª feira, dia 23 de Junho, iniciámos as aulas do 2º semestre.

P. Cléophas

Moatize
Formação de animadores
             Ao longo de mês de Abril e Maio tivemos uma atenção muito especial pelos jovens, assim, logo a seguir à Páscoa, um bom grupo deslocou-se à missão de Mavudzi Ponte há  cerca de 40 km daqui e orientada pelos padres Combonianos. Foram 03 dias de formação e animação de animadores de  grupos juvenis.

Páscoa Jovem

No segundo domingo de Páscoa celebrou-se a Páscoa Jovem. Começou na véspera desse domingo e prolongou-se por toda aquela noite com quadros vivos e luminosos representados à volta da fogueira na esplanada do nosso ringue de patinagem. 

Houve oração e reflexão nas salas de aulas, na Igreja... Sentia-se Cristo ressuscitado no meio deste grupo de cerca de 80 jovens. 

Vigília de Oração 

A festa de Pentecostes foi preparada por uma vigília de oração e reflexão na capela da comunidade S. Carlos Lwanga que se prolongou até por volta das 11:00 h da noite. Sentiu-se a força e a luz do Espírito Santo no coração desta juventude.
Mês de Maria 

O Mês de Maria decorreu com brilho e  consoladora participação dos fiéis. De facto, diariamente se celebrou com a participação de leigos homens e mulheres às 17:30 h junto da gruta de Nª. Sra. de Fátima, situada à sombra da frondosa árvore no pátio, do lado norte da residência. Terminou com uma procissão de velas no dia 31 de Maio que começou já ao escurecer no bairro 04, da capela de S. Vicente até à Igreja Paroquial com missa solene.
O percurso durou mais de duas horas e era lindo ver aquela massa de gente com a sua vela acesa, louvando e cantando à Mãe de Deus pelas ruas desta vila e com ordem e alegria, protegida pela Polícia de segurança.
No Lar Antigo
Nestas terras queimadas pelo sol ardente e que tanto dificulta a acção agrícola, tivemos a coragem de nos lançar, nos tempos livres, à plantação de árvores de fruta e uma machambazita, onde crescem algumas hortaliças para o nosso sustento e tudo lá vai germinando, embora com dificuldades e bastante trabalho.
 Uma surpresa
Na segunda semana do mês de Junho, Moatize foi visitado pelo 1º secretário geral do partido Frelimo, Armando Guebuza. No seu programa de visita incluiu ter um encontro privado com o pároco da Igreja católica de Moatize. Foi no dia 11 de Junho. “Lá estive com ele a falar durante uns 15 minutos, avaliando e apreciando a acção evangelizadora e promocional da Igreja nestas terras de Moatize. Tudo andou à volta do interesse comum e que temos pela promoção social deste povo e do bem - estar de todos.
 O nosso pessoal

 
Ao longo destes primeiros seis meses de ano, o nosso Pe. Bernardo foi assaltado por três vezes com malária. As suas andanças pelas numerosas e afastadas comunidades que acompanha e algumas com acessos tão difíceis e meios de comunicação tão precários – a algumas delas só se chega a pé – obrigou-o a passar situações difíceis de alimentação e repouso. Foi isso provavelmente a causa dos seus males. Por isso ele partiu para umas bem merecidas férias e tempo de descanso. 
Que o Senhor o fortaleça e lhe dê boa saúde para poder continuar o seu serviço de evangelização tão apreciado pelas comunidades. 
 Pelas comunidades...

 Esta missão tem 37 comunidades organizadas com um leigo animador responsável à sua frente e catequistas, que o missionário visita de vez em quando. Acompanhamos também algumas comunidades de Zóbuè, que desde 1975 não tem pároco fixo e que fica situado para além de 100 km de distância. Nesta área confiada aos nossos cuidados e já administramos ao longo deste ano mais de 300 Baptismos e numerosas primeiras comunhões e alguns matrimónios.
A messe é grande mas os operários são poucos, pedi ao dono da messe que...
P. Júlio Rosa

Calendário
Agenda de Julho:

06-12 1º Retiro anual

09-16 Curatorium em Angola

12
Reunião da comissão de formação

16
Reunião do Conselho da delegação

19 Reunião de cordenação dos oratórios/Centors Juvenis

21 Reunião de Directores

23-26 Campo vocacional

26
Ordenação do Joaquim Bambo - Lubumbashi

28
Formação dos professores do Ensino Básico

Aniversários do mês de Julho

04 P. António Tallon

08 P. Rogelio Arenal

24 P. Adolfo Sarmento

30 Arlindo Matavele
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