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Mes chers jeunes Amis de notre beau monde salésien, je vous salue, vous tout d'abord aujourd'hui. Naturellement, j'étends mes sentiments affectueux à chacun de mes frères SDB, de mes sœurs FMA, aux Salésiens Coopérateurs, aux Anciens Elèves et à tous les autres membres de notre belle et grande Famille Salésienne.

Chers jeunes, je vous écris, en ce jour du 31 janvier, depuis le Valdocco. Ici, c'est déjà l'aube. Il y a quelques instants, je priais le Seigneur, en présence de notre Mère, la Vierge Auxiliatrice, et d'une manière particulière devant l'urne de notre Père Don Bosco, et de tous nos saints et bienheureux qui sont avec nous dans la Basilique (Sainte Marie Dominique Mazzarello, saint Dominique Savio, le bienheureux Michel Rua, le bienheureux Philippe Rinaldi).

Et je leur ai parlé de vous. J'ai prié le Seigneur, par la médiation de Marie Auxiliatrice et de Don Bosco, pour vous tous, pour tous les enfants, les adolescents et les jeunes du monde salésien, et aussi pour toute la jeunesse du monde. Je pense, mes chers jeunes, que prier pour vous est une belle expression d'affection et d'amour. Don Bosco l'a toujours fait pour ses jeunes et avec eux ; c'est le même cadeau que je vous fais, en ce beau jour, au nom de notre Père.

Aujourd'hui, comme en d'autres occasions, je réitère mon profond désir que vous tous, vous vous sentiez chez les Salésiens comme chez vous. Les portes des maisons salésiennes doivent être, et je souhaite qu'elles le soient, toujours totalement ouvertes pour vous. Et aussi les portes de nos cœurs, en chacun des membres de notre Famille Salésienne.

Aujourd'hui, comme en d'autres occasions, je continue à espérer du fond de mon cœur que, tout comme le cœur de Don Bosco battait pour ses jeunes, le cœur de chaque membre de notre Famille Salésienne continue à battre pour vous, à vous comprendre au plus profond de votre être, et à pouvoir partager vos peines et vos espérances, vos rêves et vos projets. Don Bosco a transformé sa prédilection pour les jeunes en une mission, en en faisant sa raison d’être. Je le demande pour nous tous, les adultes qui vous accompagnons.

Aujourd'hui, comme en d'autres occasions, je voudrais vous demander de nous aider, d'aider chaque éducateur de vos maisons, consacrés et laïcs, à renouveler notre amitié et à faire le chemin ensemble vers l’idéal d’un vrai projet d'homme et de femme sous le regard de Dieu. Jeunes et adultes, nous nous éduquons les uns les autres en apportant à chacun le don de ce que nous sommes. Et ce n'est pas une expression à la mode, c'est une conviction profonde qui vient de Don Bosco lui-même, car ses garçons ont aussi fait de Don Bosco ce qu'il a été. Aidez-nous, chers jeunes, à donner le meilleur de nous-mêmes, à grandir, à être meilleurs ; aidez-nous à ne jamais vous décevoir.

Et aujourd'hui, comme en d'autres occasions, je répète que ce que nous avons et pouvons vous offrir de plus précieux, ce ne sont pas les maisons et la présence éducative de la Famille Salésienne dans le monde entier. Ce que nous avons de plus précieux, ce ne sont pas les écoles, ni les installations sportives, ni les universités, ni même les oratoires-patronages ou les Centres d'accueil. La réalité la plus précieuse que nous ayons est Jésus-Christ qui nous a conquis et nous a rendus amoureux de lui. La chose la plus précieuse que nous ayons et que nous puissions vous offrir, c'est, comme Don Bosco pour ses garçons, la rencontre avec notre Dieu notre Père, à travers son Fils Jésus Christ. Aujourd'hui, comme en d'autres occasions, je rêve que cela devienne une réalité chaque jour, partout, dans tous les pays et toutes les cultures où vous vous trouvez. Dans toutes les religions même. Puissions-nous vous aider à rencontrer Dieu, et à découvrir en Lui la beauté de la Vie que Dieu vous a donnée.

Et en citant notre bien-aimé Père Don Bosco, je vous souhaite à tous, mes amis, mes chers enfants, adolescents et jeunes, d'être très heureux aujourd’hui et dans l'Éternité. Soyez heureux et rendez heureux, chaque jour, vos familles et tous ceux qui vous entourent dans votre univers quotidien.

Au nom de notre Père Don Bosco, je vous salue avec affection,
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