HOMÉLIE DE CLÔTURE DES JOURNÉES DE SPIRITUALITÉ DE LA FAMILLE SALÉSIENNE
Dimanche 17 janvier 2021
Rome, Basilique du Sacré-Cœur



Mes chers frères et sœurs de la Famille Don Bosco,

Nous nous sommes réunis pour célébrer ce qui est le plus sacré pour nous, chrétiens : l'Eucharistie, le mystère de la présence réelle et actuelle du Seigneur Jésus-Christ. Une présence qui est aujourd'hui une grâce et une bénédiction pour nous tous et pour beaucoup d'autres dans le monde entier.

Vivons cette rencontre ici, au « Sacré-Cœur » de Jésus, dans cette Basilique où notre bien-aimé Père Don Bosco a dépensé ses dernières forces déjà compromises, approchant presque le moment de sa mort (qui surviendra sept mois après la consécration de la Basilique).

La Parole que Dieu nous fait aujourd'hui est un don précieux, qui nous rejoint et nous touche profondément, car c'est une Parole qui nous concerne beaucoup !

Les disciples de Jean s'intéressent à Jésus, ils s'approchent de lui et lui leur demande : « Que cherchez-vous ? ». Et eux répondent en disant qu'ils désirent avoir une connaissance profonde de sa personne, à commencer par l'endroit où il vit, l'endroit où il est possible de le rencontrer pour parler et être avec lui.

La réponse du Seigneur est un modèle de proposition de vie et de vocation : « Venez et vous verrez. » Les deux disciples s'en allèrent donc et restèrent avec lui, d'abord pour un jour, puis pour toute une vie. Jésus a donné un sens à leur vie.

Tout cela est très beau : Jésus a donné de la plénitude à leur vie, lui donnant un sens.

Que leur a-t-il dit ? Qu'est-ce qui les a rendus enthousiastes à propos de la personne de Jésus ? Qu'ont-ils vu ?

Je ne saurais répondre. Cependant, je pense que Jésus aura satisfait leur soif de sens, leur recherche. Et en fait, au milieu de tant de confusion, comme des millions et des millions de personnes, nous sommes nous aussi des personnes qui recherchent ou qui avons cherché (et heureusement trouvé) une vérité qui donne un sens à la vie, qui satisfait, qui nous libère de l'insatisfaction des petites ou des demi-vérités, des petites et des vides satisfactions. Surtout si nous avons cherché et trouvé quelqu'un en qui nous pouvons avoir confiance, à qui nous pouvons nous abandonner complètement, une personne qui est le point de référence de notre vie.

COMME IL EST IMPORTANT DE SAVOIR DISTINGUER LES APPELS, et Celui qui nous appelle de la confusion de tant de voix et de bruits…
Chacun de nous peut se considérer heureux – comme membre de la Famille Salésienne, comme croyant, comme Église – d'avoir entendu aujourd'hui encore, comme Samuel dans la première lecture, une voix qui l'appelle, le réveille et le fait sortir de son sommeil : du sommeil de la routine, de la fatigue liée au manque d'horizon, de sens dans la vie ; du sommeil qui nous conduit à être centrés uniquement sur nous-mêmes et sur les objectifs immédiats, sur ce qui est confortable, sur ce qui ne nous permet pas de vivre la vie et le dévouement aux autres avec passion...

Il est facile de confondre la voix avec l’écho, comme dirait Antonio Machado, et de ne pas découvrir immédiatement QUI nous appelle – comme cela est arrivé au jeune Samuel –, de ne pas percevoir QUI nous dit : « Venez et vous verrez ».

Il est nécessaire de cultiver une capacité d'attention continue et répétée. Il faut apprendre à attendre avec attention, à rester à l’écoute. Il est nécessaire de faire de la place pour les choses nouvelles qui frappent à la porte de nos vies, en surmontant la tendance qui nous rend imperméables et impénétrables à la surprise du passage de Dieu dans nos vies.

Rester avec Jésus
Jésus continue à nous demander, personnellement et comme Famille de Don Bosco : « Que cherchez-vous ? » Et il continue à nous donner cette réponse : « Venez et vous verrez. » Parce que nous sommes appelés à le suivre. C'est notre vocation chrétienne. C'est notre mission comme Famille Salésienne. Nous sommes appelés à dire oui à Jésus dans notre vie quotidienne et selon notre vocation spécifique de laïcs, de couples mariés, de pères et de mères, de personnes consacrées, de prêtres...
En définitive, nous sommes invités à nous concentrer sur ce qui donne vraiment de la plénitude, sur ce qui donne un sens à notre vie.

C'est pourquoi nous écoutons et méditons la Parole de Dieu, nous nous laissons interpeller par le Seigneur qui nous parle dans sa Parole écrite, entendue et méditée ; dans sa Parole qui passe par la médiation de nos frères et sœurs et des événements quotidiens. Un Dieu qui nous parle et s'adresse à chacun d'entre nous à travers les pauvres, les derniers, les rejetés, les déshérités qui – comme il est dit dans l'Évangile – sont les préférés de Dieu : ceux qui nous précéderont dans le Royaume des cieux. Parcourons donc notre chemin en toute sérénité avec ceux qui reconnaissent le Seigneur dans le frère ou la sœur découragés ou dans le besoin, en celui ou celle qui est seul ou malade ou affamé.

Le Seigneur nous appelle et nous invite à le connaître toujours davantage, à être avec lui, à le suivre. Vivre avec Jésus dans notre vie quotidienne, selon la vocation propre à chacun et chacune, doit être la raison de notre existence.

Nous te demandons, Seigneur, que se réalise en nous ce qui est arrivé aux disciples de Jean. 

Aujourd'hui, Famille Salésienne de Don Bosco, nous voulons être des disciples qui t’entendons nous dire : « Venez et vous verrez ». Et que l'on puisse dire toujours de nous que « nous sommes allés, nous avons vu et nous sommes restés avec Jésus. »

