ÉTRENNE 2011

« VENEZ ET VOUS VERREZ »
« Voici l’agneau de Dieu […] Que cherchez-vous ? […]
Rabbi, où demeures-tu ? […] Venez et vous verrez » (Jn 1,36-39)
   Une donnée historique, confirmée par l’ensemble des quatre évangélistes, est que, dès le commencement de son activité d’évangélisation (cf. Mc 1,14-15), Jésus appela quelques hommes à le suivre (cf. Mc 1,16-20). Ces hommes devinrent ainsi ses premiers disciples, ceux « qui nous ont accompagnés, dira saint Pierre, tout le temps que le Seigneur Jésus a vécu au milieu de nous, en commençant au baptême de Jean jusqu’au jour où il nous fut enlevé » (Ac 1,21-22).  
   Evangélisation et vocation sont ainsi deux éléments inséparables. Et même, un critère d’authenticité d’une bonne évangélisation est constitué par sa capacité de susciter des vocations, de mûrir des projets de vie évangélique, d’engager entièrement la personne de ceux qui sont évangélisés, jusqu’à les rendre disciples et apôtres.  
   Après l’Etrenne de 2010, “Seigneur, nous voulons voir Jésus”, qui porte sur l’urgence d’évangéliser, je lance un appel rempli de tristesse vers la Famille Salésienne pour que soit entendue l’urgence, la nécessité d’appeler.  
   Chers frères et sœurs, tous membres de la Famille Salésienne, je vous invite donc à être pour les jeunes de vrais guides spirituels, comme Jean-Baptiste qui indique Jésus à ses disciples en leur disant : “Voici l’agneau de Dieu” (Jn 1,36), d’une manière qui les porte à partir derrière lui, au point que Jésus, qui se rend compte qu’ils le suivent, s’adresse directement à eux en leur demandant : “Que cherchez-vous ?” et eux, pris du désir de connaître en profondeur qui est ce Jésus, lui demandent : “Rabbi, où demeures-tu ?” (Jn 1,38), et Lui les invite à faire une expérience de vie en commun avec lui : “Venez et vous verrez”. C’est de quelque chose d’immensément beau qu’ils auront fait l’expérience à partir du moment où “ils vinrent donc et virent où il demeurait, et ils demeurèrent auprès de lui” (Jn 1,39).  
Voici la route pédagogique à parcourir :  
1.   Revenir à Don Bosco  
· Faire nôtre son expérience à Valdocco, qui crée un milieu de familiarité, de forte valeur spirituelle, d’engagement apostolique et d’accompagnement spirituel, soutenu par un amour intense pour l’Eglise et pour le monde.  

· Manifester la beauté, l’actualité et la variété de notre vocation salésienne : une vie remise entre les mains de Dieu pour le service des jeunes vaut la peine d’être vécue.  
· Vivre sa propre vie et aider à comprendre la vie des autres en tant que vocation et mission. Le tout comme un grand don vécu en laissant à Dieu la place centrale, dans la fraternité entre les personnes consacrées et dans le dévouement à ceux qui sont touchés par une plus grande pauvreté et un plus grand besoin.  
2.   Pour devenir Don Bosco pour les jeunes d’aujourd’hui  
· Etre conscient et manifester l’évidence de la place centrale que tiennent, dans la réalisation de la mission salésienne, les personnes consacrées. Ce fut pour Don Bosco une conviction et une expérience.  
· Etablir, comme à Valdocco, une culture de la vocation, caractérisée par la recherche du sens de la vie, dans l’horizon de la transcendance, soutenue et animée par des valeurs profondes, au moyen de projets typiques, vers une culture de la fraternité et de la solidarité.  

· Assurer l’accompagnement grâce à la qualité de la vie personnelle, l’éducation à l’amour et à la chasteté, la responsabilité envers l’histoire, l’initiation à la prière, l’engagement apostolique.  
· Faire du Mouvement Salésien des Jeunes un lieu privilégié pour un chemin de discernement de vocation : en lui, les jeunes font l’expérience et apportent une manifestation d’un courant de communion autour de la personne de Don Bosco et autour des valeurs de sa pédagogie et de la Spiritualité Salésienne des Jeunes, développent le volontariat et font mûrir des projets de vie.  
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