SALUDO DE BUENOS DÍAS N.56

LAMENTABLEMENTE…. ¡TAMBIÉN A MATAR SE APRENDE!
Queridos míos, el saludo de dos días atrás llevaba por título: A AMAR SE APRENDE….., y he de añadir que, lamentablemente, ¡TAMBIÉN A MATAR SE APRENDE!

Es tremendamente doloroso, desconcertante, e invita a la desesperanza y al pesimismo, contemplar lo que  está ocurriendo en pleno año 2014. Tan grave es como para que el Papa Francisco, con su sensibilidad, lo haya calificado de TERCERA GUERRA MUNDIAL ENCUBIERTA…

La escalada de violencia es estremecedora. Países (no me hace falta nombrarlos) con  varias decenas de miles de conciudadanos muertos al año a causa de la violencia por narcos, ajustes de cuentas, violencia callejera. Miles y miles de muertos por persecución religiosa; cientos de miles de muertos en los 27 focos de guerra que se reconocen en este momento en el mundo.

¿Qué nos está pasando? Incluso por qué somos tan hipócritas escribiendo mensajes ‘limpios’ en las revistas y periódicos cuando nuestros propios países, a los que pertenecemos, y donde vivimos, VENDEN ARMAS A QUIENES SE ESTÁN MATANDO…

Hay una cierta sensación de locura colectiva. Al mismo tiempo NO PODEMOS PERDER LA ESPERANZA Y DEBEMOS SEGUIR CREYENDO EN LA FUERZA DEL EVANGELIO y en que DIOS ES EL SEÑOR DE LA HISTORIA.

Mientras tanto, el único camino es EDUCAR PARA LA PAZ, ENSEÑAR A AMAR, MOSTRAR QUE LA TOLERANCIA, TAMBIÉN LA TOLERANCIA RELIGIOSA, ES POSIBLE Y NECESARIA…. Por nuestra condición de cristianos tenemos que sumarnos a esta tarea. 

Os deseo un sereno día. Que el Señor os conceda SU PAZ. Angel. Rector Mayor
