SALUDO 16 (4. Agosto.2014)

MI SALUDO DE BUENOS DÍAS

MIRAR A DON BOSCO ES DAR GRACIAS POR MAMÁ MARGARITA
Queridos amigos y amigas, queridos hermanos y hermanas todas: en mi saludo de buenos días de hoy quiero compartiros esta convicción: Mirar a Don Bosco es también DAR GRACIAS POR MAMÁ MARGARITA.
El año de Bicentenario del nacimiento de Don Bosco será, sin duda, una magnífica oportunidad para contemplar, agradecer y aprender de Mamá Margarita. Don Bosco es hoy un don para todos nosotros porque el Espíritu suscitó en él ese corazón grande, y lo fue también porque tuvo esa maravillosa mediación que fue su madre, Mamá Margarita. Ella lo amó con Amor de Madre, ella lo inició en la Fe, ella lo acompañó en sus primeros pasos de búsqueda sobre su misión, ella lo acogió siempre con Amor y ella, la mujer que podría vivir serenamente su ancianidad, en la tranquilidad del campo, entre sus cosas, DEJA TODO para ir con su Hijo en medio de sus jóvenes. Ella fue mamá de sus chicos, ella ‘inventó’ las buenas noches, ella puso calor de mamá en el Oratorio, ella rezó por su Hijo y por sus hijos adoptivos, los muchachos de Don Bosco, ella dio la vida hasta el último suspiro.

Sinceramente creo que el ejemplo de vida de Mamá Margarita es un bello testimonio y estímulo para todos nosotros familia salesiana y amigos y amigas del carisma salesiano, y una invitación a crecer en donación y generosidad. Os invito a madurar esta reflexión en el año del Bicentenario del nacimiento de Don Bosco.

Un cariñoso saludo a todos y mis mejores deseos de paz, de bien y de bendición del Señor.

Ángel Fernández Artime – Rector Mayor
