SALUDO 26.

¿ESTAMOS TRANQUILOS ANTE EL DOLOR Y HAMBRE DE NUESTROS HERMANOS?

Buenos días mis queridos hermanos y hermanas, queridos jóvenes. Pasando rápidamente entre el muro del Facebook, donde todo se coloca y pone a disposición de otros, me encontré con el mapa de África y esa frase que  veis en la fotografía y que es tremenda POR LA DUREZA O POR LA SINCERIDAD QUE ENCIERRA.

Dice: “DE REPENTE MIRAMOS PARA ÁFRICA PORQUE NOS DA MIEDO QUE NOS CONTAGIEN EL ÉBOLA.  NORMALMENTE NO MIRAMOS PORQUE EL HAMBRE NO SE CONTAGIA”.

Ciertamente no deja indiferente. Yo pensé de inmediato en mí mismo, en qué estoy haciendo. Pensé en que había conectado con mis hermanos salesianos de los tres países donde está siendo más dura la epidemia. Me comuniqué, les animé, PERO CIERTAMENTE EL HAMBRE NO CONTAGIA, ¿verdad?

Y me digo a mí mismo y os comparto esta convicción. También en esto tenemos que ser inconformistas, críticos y activos como Familia Salesiana, como jóvenes de las presencias salesianas. Fui rápidamente a leer algo de los Santos Padres y confirmo lo que sabía: SON DURÍSIMOS DENUNCIANDO LA EXPLOTACIÓN DEL HERMANO.

Por ejemplo –y os dejo el texto como pensamiento para hoy-, San Basilio en una de sus homilías (Destruam horrea mea) dice: “Ea, pues, reparte de modo vario tu riqueza, sé ambicioso y magnífico en gastar en favor de los necesitados. No vendas a altos precios, aprovechándote de la necesidad. No aguardes a la carestía de pan para abrir entonces tus almacenes. No esperes, por amor al oro, a que venga el hambre, ni por hacer negocio privado la común indigencia. NO SEAS TRAFICANTE DE CALAMIDADES HUMANAS. Tú miras el oro, y no miras a tu hermano: reconoces el cuño de la moneda y disciernes la genuina de la falsa, y desconoces de todo punto a tu hermano en el tiempo de necesidad”.

¿Verdad que no deja indiferente conocer esto? Que el Señor nos conceda un buen día. Un abrazo y saludo afectuoso, Angel. Rector Mayor
