STRENNA – HESLO 2009 
VYHLÁŠENÍ
Usilujme o to, aby se Salesiánská rodina

stala širokým hnutím osob pro spásu mládeže
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„Království nebeské je jako hořčičné zrno, které člověk zaseje na svém poli; je sice menší, než všecka semena, ale když vyroste, je větší, než ostatní byliny a je z něho strom, takže přilétají ptáci a hnízdí v jeho větvích.“ 
(Mt 13, 31-32)

150. výročí založení 

Salesiánské kongregace.

Salesiánská rodina včera a dnes: 

semeno se stalo stromem 

a strom lesem

Dvě souběžné události
Jsou dvě události, které ospravedlňují volbu Hesla na rok 2009: 150. výročí založení Salesiánské kongregace a příprava dvoustého výročí narození Dona Boska (1815–2015). Připomínkou 150. výročí založení Salesiánské kongregace začínáme přípravu na dvousetleté výročí narození Dona Boska. Tato oslava bude znamenat obnovení věrnosti Donu Boskovi, jeho spiritualitě, jeho poslání; bude to „salesiánský“ Svatý rok.
1. Salesiánská rodina včera


Stopadesáté výročí vzniku salesiánské kongregace je příležitostí k zamyšlení se nad původní ideou Dona Boska, která vedla ke vzniku „salesiánského hnutí“, když zakládal jeho první skupiny: Salesiány Dona Boska, Dcery Marie Pomocnice, Salesiány spolupracovníky a Sdružení ctitelů Marie Pomocnice. Vezmu-li si jako inspiraci podobenství, které použil Ježíš k vysvětlení dynamismu Božího království, troufnu si říci, že semeno zasazené Donem Boskem vyrostlo natolik, že se stalo košatým a silným stromem.

Charismatické semínko

Duch, mentalita a pastorační zkušenosti přivedly Dona Boska k několika závěrům:

· univerzální poslání Církve přinášet spásu je třeba přijmout zodpovědným způsobem s přednostním zaměřením na mladé, chudé a neevangelizované lidi; 

· existuje urgentní a naléhavá nutnost duchovně se spojit a účinně spolupracovat; 

· salesiánský duch může být prožíván v různých životních stavech a může tedy přispívat prostřednictvím sjednocení „dobrých“ k velkému poslání Církve; 

· je třeba založit první skupiny, shromážděné kolem oratorní zkušenosti, které budou mít rozličnou míru sounáležitosti a různou úroveň závaznosti; 

· SDB, FMA, ASC mají historickou úlohu.
Nenápadný růst

Tyto myšlenky Dona Boska se postupně vyvíjely a postupně konkretizovaly až do dnešní doby.

· V různých světadílech se rodily další skupiny zakládané salesiány; mezi nimi samozřejmě vyniká skupina Volontarií Dona Boska. 

· Změny, které přinesl II. vatikánský koncil, pomohly objevit a zdůraznit povahu charismatické rodiny a formulovat směrnice pro její rozvoj. 

· Přesto však ještě musí nová mentalita přejít v každé skupině z papíru do života, aby byla sounáležitost se Salesiánskou rodinou prožívána jako povolání (viz Mimořádná 20. generální kapitula SDB, čl. 151). 

Strom a les

Některé skutečnosti provázely a podpořily rozvoj Rodiny:

· Formálně byla žádána a veřejně prohlášena příslušnost skupin, které vznikly po smrti Dona Boska. Dnes jich máme 23. 

· Vznikly nové skupiny které očekávají, že budou přijaty za členy Salesiánské rodiny; mezitím se připravuje půda, na níž by se mohly rozvinout ještě další skupiny. 

· Salesiánská rodina reflektovala svoji identitu (viz ACG 358), prvky, které se týkají její stálosti, jednoty, organizace, komunikace. 

· Každá skupina usilovala o svoji konsolidaci vytvořením Stanov a Pravidel života. 

· Vynaložilo se společné úsilí k prohloubení různých způsobů utváření jednoty mezi všemi; k tomu byl užitečný odkaz na Chartu společenství (Průkaz totožnosti SR), kterou je třeba šířit, studovat a uskutečňovat. 


2. V třetím tisíciletí: dnešek a zítřek

Na cestě společenství

Církev vstoupila do nové etapy společenství, poznamenána synody, ekumenickým dialogem, mezináboženským hnutím, globalizující se solidaritou, úsilím o smíření. Také naše Rodina je převážně apoštolská, má svoje kořeny v tajemství Trojice. Když kontemplujeme Boha Lásku, přicházíme na to, co pro nás znamená poslání „být znamením a nositeli Boží lásky“, co znamená spiritualita společenství a co být rodinou.
Společenství v poslání a pro poslání

„Společenství plodí společenství a podstatně se utváří jako misijní společenství“ (ChL 32). Nyní je naším cílem vyjádřit viditelným způsobem společenství v našem poslání s přihlédnutím k následujícím zásadám:

· podle principů, jež byly na počátku a podle rozvoje Salesiánské rodiny: 

jako cenné dědictví jsme si uchovali zápal (passione) pro výchovu, zvláště nejchudší mládeže; „Da mihi animas“ je motto Dona Boska, které si přisvojujeme i my; díváme se na mladé a o ně se chceme starat a probouzet v nich povolání být Božími dětmi;

· přiměřeně k podmínkám dnešního světa: 

svět nám nabízí novou scénu: komplexnost, prolínání mnoha „skutečností“, zapojení do sítě. Salesiánská rodina bude společně usilovat o sílu své přítomnosti a působení: existují problémy mládeže, je třeba chránit život, překonat chudobu, prosazovat mír; existují lidská práva, která je třeba uvést do praxe, je zde Ježíš, kterého je třeba učinit známým;

· jako plod posledních Hesel: 

poslední Hesla připomněly naléhavost v oblasti výchovy, nasazení se pro rodinu, ochranu života, přednost chudým, globalizovanou solidaritu, novou evangelizaci; tato nová fáze Salesiánské rodiny se bude vyznačovat stejnou zapálenou a účinnou láskou Dona Boska.
Některé požadavky
· Rozvíjet možnosti společného působení; to vyžaduje pozorovat, reflektovat, vést dialog, studovat, společně se modlit za účelem nalezení cesty, kterou je možno kráčet v duchu společenství. 

· Znovu postavit do středu spiritualitu jako hybatele pro utváření společenství ve službě poslání; svatost je pramen a energie, z níž „čerpá rozsáhlé hnutí, ve kterém lidé různým způsobem usilují o spásu mládeže“ (Stanovy 5): Salesiánská rodina. 

· Zajistit skupinám soběstačné zdroje k vlastnímu rozvoji, formaci svých členů, k apoštolátním iniciativám. 

· Zkoušet pružné formy spolupráce: „myslet globálně, jednat lokálně“.

· Prohloubit salesiánskou zkušenost v laických podmínkách. 


3. Směrnice do budoucnosti

Plodem tohoto Hesla musí tedy být nové, viditelnější a také konkrétnější úsilí v oblasti poslání. Pro orientaci nám slouží Charta společenství (Průkaz totožnosti) a Charta poslání Salesiánské rodiny; zatímco ta první upřesňuje prvky, které charakterizují naši charismatickou identitu, ta druhá formuluje záměry a směr působení. Jejich záměrem je podpořit růst „kultury Salesiánské rodiny“.
Součinnost v poslání
Odvolání se na Chartu společenství (Průkaz totožnosti) a Chartu poslání je nám příležitostí zamyslit se nad možnou součinností v našem poslání. Již máme společné poslání, které uskutečňujeme. Je to poslání, které podnítil Duch Svatý k různým službám a iniciativám. První podmínkou pro rozvoj součinnosti je jistě to, aby každá skupina plnila své vlastní poslání. Naše doba ale připouští a vyžaduje nové způsoby vyjádření společného poslání. Tak jak jsme zdůraznili v Heslech z posledních let, existují společné otázky jako rodina, život, výchova, práva nezletilých, otázka míru, postavení ženy, ochrana stvoření a globální solidarita, na kterých můžeme pracovat společně.
Zdroje
Na jaké zdroje se máme zaměřit? Na prvním místě je to formace osob a posilování komunit nebo skupin. Také ale potřebujeme vypracovat a osvojit si společnou charismatickou kulturu nebo mentalitu, k čemuž nám může posloužit Charta společenství (Průkaz totožnosti Salesiánské rodiny) a Charta poslání. Organizační podpora je určitě užitečná, ale má jen podpůrnou roli a musí být přizpůsobena konkrétním situacím a požadavkům. Nadále věříme, že Salesiánská rodina je především skutečností charismatickou, jejímiž hlavními zdroji jsou Duch a tvořivost. Musíme být spoluodpovědní v poslání. Je však třeba mít na mysli, že poslání se vztahuje na konkrétní pole působení; neznamená to, že všichni budou zapojeni ve všech jednotlivých iniciativách nebo ve všech oblastech. V jednotlivých konkrétních realizacích se pak uvidí, zda je výhodná spolupráce dvou nebo tří, aniž by a priori bylo nutné vázat se na nějakou globální strukturu.

Pole společného poslání
Některé oblasti nebo činnosti, v nichž již spolupracujeme, vyžadují několik slov komentáře. 
Mladí
Všichni se snažíme pracovat s co největším počtem mladých v různých iniciativách. Mezi mladými se utvářejí mládežnické skupiny; v nich se rodí lídři, které nazýváme animátory, vychovateli atd. Konsoliduje se Salesiánské mládežnické hnutí (MGS), do něhož směřují mládežnické skupiny, které se rodí v Salesiánské rodině a které chtějí být jeho součástí. Toto je možnost nabídnutá všem. Doposud je zde silná spolupráce mezi salesiány a Dcerami Marie Pomocnice. Přeji si, aby se v budoucnosti intenzivněji zapojili Salesiáni spolupracovníci a Exallievi. Existuje tedy součinnost a možnost dalšího se otevírání Salesiánské rodině v Salesiánském mládežnickém hnutí (MGS), které má již celosvětové povědomí.
Vokacionální nabídka
Spojené s tématem MGS je téma vokacionální nabídky. Víme, že Don Bosco, který si velmi vážil laiků, jásal, když mohl dát církvi kněze a zasvěcené osoby. Jestliže je na jedné straně pravda, že všichni mají stejnou důstojnost a stejné povolání ke svatosti, je také pravda, že existují povolání, jež mají v Církevním společenství specifické úkoly. Proto je důležité, abychom i v tomto byli zajedno. Když necháváme naše skupiny a naše mladé uskutečňovat proces lidské a křesťanské formace, nabízejme jim širokou škálu různých povolání a upozorněme je i na větší závazek „následování“, který je představován určitými povoláními.
Misie
Třetí pole působení, na němž již spolupracujeme, jsou misie. V posledních misionářských výpravách se již zažila přítomnost laiků. Je pěkné připomenout, že uvnitř Salesiánské rodiny jsou skupiny, které svoje misijní poslání vyjadřují již svým názvem. Misijní zaměření se projevuje různým způsobem a různými iniciativami. Je možná osobní účast, je možná družba nebo podpora na dálku. Když vidím potřeby v různých místech světa, myslím na to, jak by bylo pěkné, kdyby existovala síť družeb, schopných dopravit prostředky podle různých potřeb, a tam, kde jsou, síly ochotné nabídnout dočasnou nebo trvalou spolupráci.

Bollettino Salesiano (u nás Salesiánský magazín)
Další oblast, ve které již spolupracujeme, se týká charismatické komunikace. Každá skupina má svůj nástroj komunikace. Existuje ovšem jeden časopis nebo nástroj, který reprezentuje nás všechny. Je to Bollettino Salesiano. Říkáme, že je to nástroj komunikace pro Salesiánskou rodinu, pro salesiánské hnutí a pro celé salesiánské povědomí ve světě; představuje pohled Salesiánské rodiny na skutečnosti, které prožíváme a otevírá světu okno do salesiánské reality. Je pravda, že Bollettino je vydáváno salesiánskou kongregací, ale je v něm dáváno stále více prostoru v redakční radě Salesiánské rodině a jsou v něm představovány naše různé oblasti. Z obrazu, který dokáže Bollettino představit, máme všichni prospěch.
Salesiánská přítomnost viditelná v církvi jako „hnutí“ 

Bylo by zajímavé, kdybychom dokázali spolupracovat tak, abychom působili stále více jako hnutí a stávali se tak viditelnými v sociálním a Církevním prostředí. Musíme překonat dvě nebezpečí, která mimochodem nejsou vymyšlená: na jedné straně se musíme vyvarovat přílišného prosazování se a na druhé straně nesmíme dopustit neospravedlnitelný indiferentismus. Naše přítomnost by měla být vnímána spíše jako solidární spoluúčast než jako nějaká propagační kampaň; musíme více ukázat naši schopnost pracovat pro některé společné potřeby.
Kultura Salesiánské rodiny
Aby se kultura Salesiánské rodiny (vize společné práce) rozšířila do všech větví a do celého stromu, je bezpodmínečně nutné, aby si všichni členové jednotlivých skupin uvědomili, že patří do širokého hnutí osob, zrozeného z apoštolského srdce Dona Boska, a aby byli připraveni k mnohotvárné, různé, živé a obnovované spoluúčasti, shodě a spolupráci. Nehledejme nějakou obrovskou organizaci, která nám shora řekne, co máme dělat, ale reagujme na podněty spirituality k oživení buněk a orgánů, aby dokázaly vzájemně spolupracovat.
Z tohoto hlediska se ukazuje jako první úkol přimět všechny, aby četli Chartu společenství (Průkaz totožnosti) a Chartu poslání. Najdeme v nich velké myšlenky, které je třeba předat, a velká rozhodnutí, která je třeba uskutečnit. Ale kromě studia těchto dokumentů velmi prospěje, aby různé skupiny zažily společné chvíle, spiritualitu, bratrství, spolupráci. Toto posílí úroveň vzájemné důvěry a pomůže docenit hodnoty, které nabízí charisma rodiny Dona Boska. Cílem je vždy to, aby svornost přešla ke shodě úmyslů, ke spolupráci a spoluodpovědnosti za společné projekty v daném teritoriu.
 


4. Návrhy pro konkretizaci Hesla

Několik kroků k tomu, aby se Salesiánská rodina stala širokým hnutím ve službě spásy mládeže.

· Spolupracovat společně na formaci a prohloubení charismatické mentality Salesiánské rodiny.
Proto je třeba usilovat:

· aby se „Charta společenství“ („Průkaz totožnosti SR“) a „Charta poslání“ staly předmětem studia pro každou skupinu Salesiánské rodiny, aby v každém jejich členovi rostla kultura rodiny a povědomí hnutí;
· sdílet závěry tohoto studia na místním a provinciálním „shromáždění“ Salesiánské rodiny a jako závěr zvolit některé operativní směrnice ke sdílení a součinnosti ve službě salesiánského poslání ve svém teritoriu. 

· Podporovat společné úsilí
Ať různé skupiny Salesiánské rodiny přítomné v dané oblasti společně studují situaci dnešní mládeže, zvláště vzhledem k velkým výzvám života, k chudobě v jejich nejrůznějších podobách, k evangelizaci, k míru, k lidským právům… a ať hledají: 

· cesty ke zlepšení již probíhajících iniciativ s větší spoluprací a prací v síti; 

· nové potřebné iniciativy se specifickým zapojením se různých přítomných skupin.

· Nástroj jednoty: Místní a provinciální rada Salesiánské rodiny
Dát větší význam místnímu a provinciální radě Salesiánské rodiny, hledat nejvhodnější formu jejího působení, aby to nebyla jen příležitost ke sdílení nápadů a zkušeností, ale aby to byl především nástroj 

· ke společnému uvažování o výzvách v našem poslání ve vlastním teritoriu a ke společnému sdílení některých základních linií, v jejichž duchu každá skupina podle svých možností na výzvy odpovídá,

· k hledání cest pružné a organizované spolupráce na výchovných a evangelizačních projektech, zvláště ve službě mládeži. 

· 
Některá pole spolupráce a práce v síti, jež je třeba podpořit a rozvíjet
· Animace Salesiánského mládežnického hnutí (MGS), 
· podporou různých mládežnických skupin, animovaných Salesiánskou rodinou, ke spolupráci a zapojení se do MGS, 

· zapojením se do doprovázení mládežnických skupin, 

· sdílením itineráře výchovy k víře ve formaci skupin, jenž jim pomůže objevit a přijmout svoje vlastní apoštolátní povolání v Církvi a společnosti.

· Animace a podpora salesiánského sociálního a misijního volontariátu mezi mladými a dospělými jako salesiánská odpověď na velké výzvy dnešního světa mladých, zvláště nejchudších a ohrožených.

· Podpora kněžských, řeholních a laických povolání se zvláštním úkolem ve službě církvi a zvláště v Salesiánské rodině prostřednictvím:

· účasti na vokacionálních iniciativách podporovaných místní církví,

· svědectví vlastního života, prožívaného jako povolání, a představování různých povolání v církvi, společnosti a zvláště v Salesiánské rodině,

· zvláštní pozornosti věnované doprovázení mladých v rozvoji jejich partnerských vztahů prostřednictvím vhodných iniciativ,

· podpory rodin a rodičů v jejich výchovném úsilí skrze podporu školy rodičů, manželských společenství atd.


 don Pascual Chávez Villanueva,
V Římě 3. června 2008
přeložil Martin Hobza
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