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Возлюбленные собратья,

Пусть каждый из вас примет мои пожелания на Пасху: Господь да преисполнит вас радости и силы Своего Воскресения.

В феврале начались наши совместные визитации, которые будут характерны для этого последнего года тысячелетия. В Найроби собрались настоятели и советы англо-говорящих округов Африки, с тем, чтобы проверить выполнение решений ГК24, а также контекстуально проверить путь евангелизации, который проходят наши общины.

Эта и тринадцать последующих совместных визитаций проходят после того, как Генеральный Настоятель и Генеральный Совет ознакомились с систематическими усилиями, прилагаемыми областями с их ОС для разработки признанной пасторальной модели, которая сегодня считается наиболее удовлетворительной для положения церкви и состояния наших сил.

В процессе каждой проверки подтверждается убеждение, высказанное на ГК24: “Исповедание евангельских заповедей выражает не только следование за Христом, но имеет также и педагогический смысл человеческого роста и является парадигмой нового человечества”2.

В связи с этим, мне показалось уместным продолжить размышление над заповедями и, после того, как мы побеседовали о целомудрии, предложить вам мои мысли по поводу нашей бедности. Меня побуждает к этому, в частности, и планирование на шестилетний срок, в котором мы поставили перед собой задачи: “развивать свидетельство посвящения и общения между общинами” и “выявить и свидетельствовать в повседневной жизни воспитательное значение монашеского посвящения”3.

В то время, как я обдумывал, какие именно моменты предложить вам, я задавался вопросом, на каких основных задачах следует сосредоточить размышление и какие требования необходимо подчеркнуть, учитывая переживаемый момент, и тот факт, что области трудятся в различных контекстах. Я заключил, что основные цели моего письма могут быть следующими: привлечь внимание к этому аспекту нашей посвященной жизни, вокруг которого сейчас идет так много толков в церковной и светской среде, и который имеет такое немалое значение в свидетельстве и в росте числа призваний; напомнить основные черты бедности, исходя из нашей харизмы; предложить проводить различия, имеющие место в обычаях и нашей деятельности; и, наконец, предложить некоторые указания, каким образом отвечать на возникающие новые трудности.

Полагаю, что в общинах вы прочтете это письмо с творческих позиций, с тем, чтобы оно стимулировало вас более глубоко переживать жизнь и великодушно принять евангельские требования.

1. Наша бедность.

Бедность проявляется в вещах и в деньгах, но равным образом, в сердце и в духе. В ней наши отношения с Богом и братьями проходят через связь, которую мы устанавливаем с имуществом материальным и духовным: потребление, предпочтения, упорядочивание того, что нам принадлежит или что мы считаем нашим.

Неудивительно, что в пережитом и продолжительно обдуманном жизненном плане, предложенном в нашем Уставе, наряду с интереснейшими евангельскими наставлениями, есть также точные практические указания по поводу того, какой должна быть бедность в стиле Дона Боско.

Эти указания, как каждое по отдельности, так и все вместе, необходимы для того, чтобы по-новому выражать нашу бедность в контексте сегодняшнего дня.

Они не только связывают бедность с развившейся в течение времени духовной традицией, но и гармонично вводят ее в жизненное единство нашей харизмы.

В наших заботах о бедности мы основываемся на следовании и подражании Христу, Доброму Пастырю. Масштабами определения ее повседневного выражения служат миссия и община. Евангельские наставления, предложенный душевный настрой, практические направления основываются именно на этих основных моментах.

Свобода и отрешенность

Отрешение сердца4 , переживаемое в повседневном5, свобода от забот и тревог6, как говорится в Уставе: встретившись с Иисусом, в Его личности мы открыли блага, намного превосходящие мирские блага, хотя и они имеют свою ценность. Таков первичный смысл нашей бедности. Для нас она оказывается выгодной сделкой, вроде того, чтобы продать свое имущество, чтобы приобрести желанное сокровище7, в том смысле, как это выразил святой апостол Павел: “Все почитая тщетою ради превосходства познания Христа Иисуса, Господа моего”8.

Пусть это не покажется духовным размышлением, в котором лишь на втором месте находятся практические критерии оценки и поведения. Напротив, это основополагающее решение, которое может изменить весь личный опыт: интуиция, просвещение, желание, вожделение благ, к чему стремится сердце человека, и убежденность, что мы можем найти их во Христе: ”Я все почитаю за сор, чтобы приобрести Христа... чтобы познать Его и силу воскресения Его”9.

Отрешенность, поскольку мирские блага недостойны наших желаний, потому, что мы нашли высшие блага, относится к эмоциям, к здоровью, к личной свободе, к власти, к собственной культурной эрудиции, к нашей воле и к нашим решениям. В этом смысле бедность сближается и сливается с послушанием, как необходимостью посредничества, чтобы ощутить волю Божью, и с целомудрием, как необходимостью любить в меру нашей пустоты.

“Бедность должна быть в сердце”10, говорил Дон Боско. Многие внешние аспекты, противоречащие обету бедности, являются следствиями отсутствия внутренней свободы, отсутствия критерия оценки благ, привязанностей, ненадежных даже с человеческой точки зрения. Мы понимаем, почему “нищий” в Писании означает не только того, кто ограничивает потребление материальных благ, но также того, кто проник в тайну человеческой жизни, стремящейся к бесконечности Бога. Не следует пренебрегать такой перспективой в период формирования. Нужно оценивать качество сердца по тому, к каким “сокровищам” оно прилепляется11.

Вкладывать в общину

“Мы совместно пользуемся материальными благами: плодами наших трудов, полученными дарами и тем, что мы получаем в качестве пособий, пенсий и страховых выплат. Мы даруем другим также и наши способности, энергию и опыт. В общине имущество каждого становится достоянием всех”12.

Отрешенность – это необходимое условие для плодотворного вложения. Мы не отказываемся от благ, а скорее,  отдаем их умножающему динамизму общения.

Общение в полном смысле этого слова относится к разделению благ. Вышеуказанная статья Устава дает достаточно широкую формулировку этого; однако это только некоторые примеры того, что именно человек может отдать во всеобщее распоряжение.

Бесконечная важность общения относится и к субъектам: ведь в него включаются все люди. Бедность видимо проявляется в любви лично к каждому и ко всем собратьям монашеской общины, так, что два эти аспекта любви становятся нераздельными и взаимосвязанными. Святой Франциск Сальский говорит об этом прямо и просто: “Быть бедным означает жить в общине”13. Отдавать и принимать, на условиях безвозмездности и признательности, полностью разделять дары и материальные, интеллектуальные и духовные средства, - вот какова каждодневная жизнь общины.

Общение выходит за пределы непосредственной монашеской общины: мы солидарны “с потребностями всей Конгрегации в целом, всей Церкви и всего мира”14.

Именно такая позиция становится критерием распределения благ, которые Провидение предоставляет в наше распоряжение. Мы не считаем, что удовлетворили заботу о бедности, если, располагая средствами, удовлетворили наши внутренние потребности. Бедность заставляет нас “быть солидарными с бедняками и любить их во Христе”15. Мы видим в них образ Христа, принявшего, после Воплощения, условия человеческой жизни, отличающейся страданием, лишениями, нищетой. В них мы ожидаем благодать присутствия Христова и встречу с Ним.

Солидарность с бедняками приводит к позиции участия: прежде всего, физического присутствия там, где бедность проявляется в деградации, недостаточности основных средств, отсутствии воспитания, отсутствии перспектив. И наряду с присутствием и даже принятием этих жизненных условий, участие в попытке выйти из них.

Бросив общий взгляд на Конгрегацию, мы с удовлетворением можем констатировать, что на всех континентах салезианцы отважно идут к контекстам, отличающимся нищетой, и пытаются вступить в общение с бедняками.

Знак салезианской миссии

Присутствие среди бедняков и разделение имущества с ними – это уже свидетельство евангельской бедности. Однако наша бедность выражается скорее в конкретном служении. Мы осуществляем определенные стратегии и инициативы с целью евангелизации и помощи людям, особенно молодым, преодолеть условия нужды, как экономической, так и эмоциональной и духовной.

В харизматическом образе Дона Боско мы замечаем, что обет бедности – это не только условие жить истинно в евангельских общинах, но также и критерий и предпочтительный принцип полного воплощения нашей миссии.

“Отрешение сердца”16 направляется на “великодушное служение братьям”17; отказ от всяческих благ18 обеспечивает “предприимчивость, когда принимают участие в миссии Церкви, в ее усилиях по достижению справедливого мира, в особенности посредством образования нуждающихся”19.

Понятно, что речь идет о двух тесно связанных элементах: все средства, которыми мы располагаем, материальные и духовные, личные и общинные, великодушно отдаются ради того, чтобы принести пользу наибольшему количеству молодых людей, так, чтобы они осознали, что они являются детьми Божьими во Христе.

Мы трудимся на разных фронтах с воспитательными намерениями, проводя в жизнь замыслы человеческого развития, и используем для них соответствующие структуры, принимаем и ищем средства, помощь и деньги. Таким образом, предприимчивость Дона Боско передалась его детям. Сегодня мы также просим помощи, направляя на благотворительность тех людей, у кого имеется возможность оказать эту помощь; мы связываем между собой множество благотворителей, чтобы помочь нуждающимся; мы протягиваем руку беднякам. Это приводит к появлению согласия, часто возникают неожиденные моменты сотрудничества, но, конечно, не обходится и без критики или негативных стереотипов.

Пастырская любовь Дона Боско заставляет нас просить и благодарить с признательностью, сознавая, “что все, что мы имеем, не наше, а принадлежит беднякам”20. Его чистое свидетельство личной бедности следует всегда связывать с доходившей до безрассудства решительностью в служении молодежи, в особенности, бедной, самыми современными и эффективными орудиями.

Наша бедность, выбранная ради Царства, условие миссии, как мы надеемся, имеет общественное значение, присущее нашей задаче воспитателей. Формируя молодежь и взаимодействуя с контекстом, мы намерены трудиться ради общества, в котором обращалось бы больше внимания на общее благо, более уважалась бы ценность каждого человека, которое бы строилось на критериях справедливости и равенства, и заботилось о слабых и находящихся в невыгодном положении.

Это намерение определяет выбор мест, содержания и форм образования, и направляет вложение капиталов и средств в зависимости от различных общественно-культурных контекстов.

Труд и умеренность

Вышесказанное приводит нас к тому, чтобы переживать ежедневную бедность через сознательный усердный труд, который поддерживает и обеспечивает умеренность. “Повседневно проявляя трудолюбие, мы присоединяемся к беднякам, живущим от своих трудов, и свидетельствуем о человеческой и христианской ценности труда”21.

Соотношение бедности с трудом следует искать в духовности апостольского действия, понимаемой, как неустанная деятельность ради Царства. Дон Боско радостно переживал ее в вере. Каждому салезианцу также предлагается развивать и приумножать свои способности, занимая время трудом и живя трудами рук своих.

Таким образом, “зарабатывая себе на хлеб насущный”, мы разделяем судьбу тех, кто живет и содержит своих близких только за счет своего труда, и выражаем общественное значение нашей бедности. Более того, высокая оценка труда, как выражение способностей человека и как орудия, посредством которого предпочтительно выражаются способности человека, направленные не только на извлечение дохода, превращается в свидетельство и имеет воспитательное значение.

Важность труда в нашем духовном облике легко заметить из совокупности реальных и символических фактов: крестьянские корни и первый опыт Дона Боско, первые салезианцы и жизненный настрой в начале возникновения Конгрегации, то, что мы предпочтительно заботимся о рабочей среде.

Труд является основным содержанием формирования молодежи в профессионально-технических школах; это, возможно, не исключительная, но очень важная черта собрата - коадъютора; именно посредством него мы включаемся в общество и культуру. Труд – основная черта облика салезианца: салезианец – это труженик. Дон Кальеро употребил характерное для него сильное выражение: “Тот, кто не умеет трудиться, не салезианец”22.

Вспомним о двух фактах: в гербе Конгрегации присутствует труд; а монсиньор Кальеро вспоминает совет , который дал Дон Боско в декабре 1887 года: “дважды он упомянул труд, повторяя: трудиться, трудиться!”23.

Однако небесполезно сделать некоторые уточнения. Для Дона Боско труд – это не любая деятельность, пусть даже утомительная. Это преданность миссии всеми силами и полностью. Она включает не только ручной труд, но также и интеллектуальный, и апостольский труд. Трудится пишущий, слушающий исповедь, читающий проповедь, занимающийся, руководящий обителью: ведь речь идет о спасении душ.

Наш труд отличается послушанием, пастырской любовью, праведным намерением и общинным характером. Иными словами, это не просто некая деятельность; она имеет определенную цель: это определенный выбор и мудрая система действий. Необходимо добавить, что в слове “труд” заложен смысл ручного, практического труда. Салезианец учится работать руками, и хорошо себя чувствует, даже исполняя “смиренную”, домашнюю, физическую работу.

Направляющая труд пастырская любовь может проявиться в спонтанных великодушных импульсах. Но чаще она участвует в долгой терпеливой повседневной деятельности, развивая людей и воодушевляя общины. Это скорее не просто отношение доброты или какой-либо поступок, совершенный из приязни: это постоянная форма компетентной деятельности в какой-либо среде, такая же, как деятельность политическая, общественная или медицинская. Все эти виды деятельности требуют постоянных, логичных, обдуманных, целенаправленных и успешных действий. Именно такой труд приводит к формированию духовного облика человека.

Из вышесказанного ясно, что труд подразумевает получение и непрестанное развитие специфической профессиональной подготовки, которую требует пастырская любовь; именно поэтому мы учимся и совершенствуемся в мотивации, обучении, воодушевлении и освящении. Мы готовимся понимать контекст, разрабатывать и осуществлять замысел, удовлетворяющий безотлагательным потребностям этого контекста, учитывая также то непредсказуемое, что всегда встречается в пастырской работе.

Труд означает также попытки творческого воспитания: то умственное и практическое отношение, которое приводит к поиску своеобразных решений новых проблем и ситуаций. Дон Боско задумал свой план воспитания уличных мальчишек, когда во всех окружавших его приходах по-прежнему занимались “обычной” катехизацией. Непосредственно вслед за этим, поняв, что подростки не были готовы к труду и не были защищены в нем, он нашел “незаметный”, “домашний” выход,  со временем разросшийся: договоры, мастерские, профессиональные школы. То же случалось и с прочими потребностями, то-есть, домом и образованием. Таков был образ Дона Боско “за работой”.

Труд сочетается с умеренностью. Ведь труд – это не волнение; это профессиональность, преданность делу, умение организоваться таким образом, чтобы не терять понапрасну времени и сил, с тем, чтобы выполнить задачи миссии. Такое требование возможно связать лишь с умеренным, полным преданности и, осмелюсь сказать, суровым стилем жизни. Два эти аспекта дополняют друг друга, и заставляют нас тщательно соединять их в единое целое.

Умеренность связана с аспектом покаяния, основным для христианской зрелости. Без нее невозможно ни начать путь обращения, ни идти по нему: он заключается в том, чтобы принять что-то немногое, и оставить многое, выбрать одно и отсечь другое, разрушить старые, ненужные вещи и привычки и суметь перестроить себя.

В каждом Институте существует своя традиция аскезы, соответствующая его духовному стилю. В нашем институте эту традицию подытоживает формула coetera tolle: оставь все прочее, иными словами, подчини все прочее основной цели, то-есть, da mihi animas, возможности жить духовной жизнью и выражать любовь молодежи, устраняя условия, мешающие им жить. И именно coetera tolle является повседневным выражением салезианской умеренности.

Я говорю, салезианской, поскольку в нашей истории и наших книгах она имеет некоторые весьма характерные отличия.

Умеренность – это основная добродетель, отличающаяся тем, что разум и требования христианской жизни обуздывают импульсы, речь и действия. Рядом с умеренностью существуют воздержание, смирение, трезвость, простота, строгость. В упредительной системе все эти реальности включаются в понятие разумности. Проявлениями ее в повседневной жизни можно назвать: равновесие, то-есть, чувство меры во всем, соответствующая дисциплина, способность к сотрудничеству, внутреннее и внешнее спокойствие, спокойные и полные решительности отношения со всеми, но в особенности, с молодежью.

Умеренность – это “спортивное состояние”, с точки зрения духовной и апостольской, когда человек проявляет готовность удовлетворить любую просьбу на благо молодежи; она проявляется в том, чтобы быть свободными и оставаться свободными от слишком ограничивающих связей, от бремени личных вкусов и потребностей, которые могут привести к зависимости от чего бы то ни было: “Все подвижники воздерживаются от всего; те для получения венца тленного, а мы – нетленного”24.

Умеренность применима и к труду: это такой порядок, когда деятельность мотивируется определенными целями и установлением очередности задач; личные и “апостольские” стремления обуздываются и соразмеряются с возможностями; к другим предъявляются требования дать ровно столько, сколько они могут, но не более того; трудятся так, чтобы за счет труда не отнимать времени от молитвы и от братских отношений. Следует проявлять умеренность в движении, в тратах, в поисках денег, в желании закончить что-либо одно, чтобы затем предпринять другое; в умении контролировать свою деятельность таким образом, чтобы не завязнуть в ней.

Умеренность применима также и к братской жизни: без нее невозможны хорошие отношения в общине25. Братская любовь подразумевает самообладание, постоянное проявление внимания, умение подавлять внезапные вспышки, преодоление конфликтов, понимание страданий другого: все это помогает выйти за рамки своего эгоизма и изменить свою ориентацию. У нас это дополняется также старанием проявить это в понятной форме: любви, вызывающей ответное чувство ради блага другого.

И, наконец, умеренность применима к стилю личной жизни, к отношениям, соразмеряемым с миссией, к владению и использованию потребительских товаров (машин, обстановки, приборов), к использованию времени отдыха и отпуска, к бдительно охраняемой и очищенной духовности.

Все это может показаться слишком обычным, и с точки зрения аскетического аспекта и с точки зрения соблюдения евангельской бедности, и почти что забавным в сравнении с серьезным призывом к радикализму. Дон Боско выразил это видимое противоречие во “сне о розовом саде”, о котором напомнил ГК2426 в заключение предложения наших сегодняшних забот по воодушевлению и духовности. Салезианцы ходят по розам. Все считают, что они “ликуют”.Они и впрямь “счастливы”. Даже от уколов шипов они не теряют радости. И в этом тоже проявляется умеренность: простота, приветливость, умение не делать сцен. Это соответствует евангельскому совету: когда поститесь, не принимайте на себя мрачные лица, но умастите голову и умойте лицо27.

Этот стиль жизни, состоящий из труда и умеренности, относится к самой общине, как подчеркивает статья 77 Устава: “Каждая община со вниманием относится к условиям той среды, в которой она живет, и свидетельствует свою бедность простой и воздержанной жизнью в небогатых жилищах. Здания и сооружения должны отличаться простотой и функциональностью”28.

Деликатный намек на здания и сооружения удовлетворяет двум соотнесенным условиям: великодушного служения нуждающейся молодежи и простоты. Если постоянно следят за тем, чтобы эти два условия соблюдались, разумно выбирая соответствующее местожительство, то община остается свободной в разработке и выполнении своих планов, и в то же время, достоверно свидетельствует евангельские ценности, на которых строится посвященная жизнь и сама евангелизация.

Но напомним, что достоверность общины связана со свидетельством каждого отдельного собрата. Личная бедность, торжественно принятая в момент принесения обетов, может проявиться лишь в таком образе жизни, в котором учитываются некоторые конкретные аспекты, например, пища, орудия труда, обстановка, отпуск, средства транспорта. Подчинение анализу общины, в том числе, и посредством зависимости от настоятеля, входит в евангельский выбор, препятствует тому, чтобы бедность понималась бы и переживалась на свой манер, и не дает чрезмерно полагаться на предложенные институтом гарантии жизни. 

Для каждого отдельного собрата программа указана следующими словами: “Каждый салезианец переживает свою личную бедность, проявляя воздержанность в пище и питье, скромность в одежде, умеренность в использовании отпуска и в развлечениях. Он скромно обставляет свою комнату, стараясь при этом, чтобы она не превратилась в убежище, где он мог бы скрываться от общины и от молодежи. Он бдительно следит за тем, чтобы не подпасть под власть какой-либо привычки, противоречащей духу бедности”29.

Управлять с мудростью

При вышеуказанных характеристиках наша бедность включает также хорошее управление имуществом: аккуратность, продуманность в предвидении, умение мудро распорядиться, открытость и совместная ответственность всей общины. В салезианской жизненной практике принято управлять с осмотрительностью и вместе с тем, нести свидетельство, понятное для наших современников.

Единство в управлении, апостольское предназначение и солидарность между собратьями, обителями, областями и всей Конгрегацией – вот на каких принципах строится наша экономика и управление имуществом.

Экономика наделена служебной функцией, подчиненной по отношению к задачам нашего посвящения. Однако ею управляют законы и специфические средства, которыми нельзя пренебречь без ущерба для тех же апостольских задач. В связи с этим они введены в нормативные документы Церкви и институтов посвященной жизни.

Не вдаваясь в технические подробности, поскольку им следует посвятить отдельный разговор, хочу подчеркнуть, что открытость управления посредством тщательной отчетности затрат, братское доверие к лицу, на котором лежит ответственность управления, и просьбы о разрешении входят в дух бедности.

2. Сегодняшний вызов

Если мы сравним картину, намеченную выше, с тенденциями обычая, который имеет место в настоящее время, мы ощутим, что произошел своего рода разрыв; в связи с этим, необходимо проверить то, что мы пережили, а также и наше свидетельство бедности.

Мир отмечает и разделяет обладание имуществом. Богатству небольшой части планеты противостоит громадное большинство народов и отдельных людей, живущих в нужде и нищете. По пути прогресса идут с неравной скоростью, Разрыв все увеличивается, и впереди не заметно какого бы то ни было улучшения на основе принципов, управляющих экономикой. Более того, кажется, что некоторые государства после эфемерного периода относительного благосостояния вновь очутились в положении непреодолимой, отчаянной нищеты, еще усугубляющейся огромными долгами по отношению к богатым странам.

В тех обществах, где налицо благосостояние, возникают все новые потребности, что может привести к возникновению и у нас потребительского стиля мышления, направленного на желание удобств и стремление жить удобной буржуазной жизнью. Такой стиль мышления в конце концов может привести к опасному конформизму, в результате чего обет бедности потеряет свой духовный заряд, свою общественную видимость и свой пророческий смысл.

В самых бедных контекстах у нас, салезианцев, всегда есть дом, средства к существованию, и орудия, посредством которых мы можем успешно проводить нашу миссию. Мы не только должны благодарить за это Провидение: это налагает на нас обязанность мужественно проводить анализ ситуации, с тем, чтобы выявлять соответствующие формы свидетельства, разделения и служения. Не забудем, что слишком большое количество различных средств и структур не только находится в полном противоречии с евангельскими ценностями, но и может привести к тому, что мы окажемся на более зажиточном уровне жизни, нежели окружающий нас общественно-экономический контекст, в который мы включились, и уровень жизни наших воспитанников.

Еще один элемент, влияющий на нашу жизнь, - это важность экономического фактора в коллективной  и индивидуальной ментальности, а также важность денег в экономической и социальной системе. Труд постепенно теряет свое значение, как отличительная черта личности, как источник существования и как знак личного достоинства. На это неоднократно указывал Иоанн Павел II в своих социальных письмах. Деньги играют все более важную роль для предприимчивости, выполнения и сохранения чего бы то ни было. В свою очередь, они превращаются в основной источник заработка и богатства. Речь идет о “коммерциализации” не только экономики, но также и мышления, и языка.

Возросшее благосостояние и обращение денег в богатых странах привело к появлению гибкой и возросшей солидарности со стороны отдельных лиц, групп, политических учреждений и гуманитарных организаций. Она нередко выражается в несколько неопределенной форме в помощи в таких драматических ситуациях, как голод, эпидемии, беженцы. Благодаря всеобщей симпатии, которую вызывает личность Дона Боско, а также живости многих салезианских присутствий среди молодежи и народа, Провидение посылает нам средства, необходимые для нашей миссии на разных континентах. Трогательно сознавать, сколь многие попечители сопровождают своей любовью и ощутимыми поддержками салезианские центры в мире, новые формы работы с молодежью и великий импульс миссионерства последних лет. Многие пожертвования поступают от простых, даже не всегда состоятельных, людей, кто регулярно, иногда сами идя на немалые жертвы, предлагают нам щедрую помощь, чтобы поддержать и помочь нам.

Следует отметить сложность управления и экономической поддержки наших центров. Управление тех структур, где мы работаем, и которые нередко мы построили нашими трудами, благодаря помощи великодушных людей, и содержание их стоят дорого и требуют немалых затрат относительно региональной или государственной администрации. Многие виды нашей воспитательной деятельности порою имеют коммерческий оттенок, а поэтому подлежат налогообложению различных финансовых органов. Присутствие вес большего количества мирян на разных уровнях требует от нас соответственно вознаграждать их, чаще всего, в договорной форме, в соответствии с точными и обязывающими нормативами.

Все эти аспекты не только значительно усложняют задачи лиц, непосредственно отвечающих за управление, и нередко требуют обращаться к квалифицированным советникам, но и приводят к тому, что нам необходимо распоряжаться большими суммами денег, без чего нам было бы невозможно проводить нашу миссию.

К этому следует добавить, что сегодня налицо тенденция самостоятельно управлять своей жизнью, а это приводит к индивидуализму в организации.

В контексте изобилия и индивидуализма все чаще звучат призывы к тому, чтобы проявлялось уважение к личности, а также к тому, что следует признать за нею некоторую ответственность. Эти призывы достаточно разумны и не всегда негативны. Однако, если это приводит к наличию чрезмерного личного комфорта, орудий труда и денег, то харизматичность нашего посвящения может пойти на убыль, и важность нашей миссии среди молодежи существенно ослабится.

В связи с этим, уместно задать вопрос: как увязать все это с требованиями обета бедности, то-есть, невозможностью располагать собственными средствами, зависимостью от оценки другими лицами множества наших личных потребностей и необходимостями нашей работы и миссии? С другой стороны, как избежать риска того, чтобы в теории публично принести обет евангельской бедности, в соответствии с салезианской харизмой, а затем на практике индивидуально истолковывать содержание обета с общинным значением, посредством сознательного выбора и появляющихся в силу обстоятельств отношений?

3. Иконы салезианской бедности.

Библия уже с Ветхом Завете различным образом связывает опыт Божий и человеческое счастье с реальным отношением, в уважении истины по отношению к себе и к имуществу. Такое отношение персонифицировано “нищими” Божьими.

В нашем Уставе выбрали три образа, чтобы уточнить неисчерпаемое значение евангельской бедности и направить нас к новым выражениям.

Ученик – тот, кто следует за Иисусом

Юноше, спрашивающему Иисуса о вечной жизни, Он отвечает: “Пойди, продай имение твое и раздай нищим; и будешь иметь сокровище на небесах; и приходи и следуй за Мною”30.

В рассказе, который как бы вдохновляет текст Устава, и вводит в него, развиваются темы, особенно важные для сегодняшнего дня: парадоксальный характер монашеской бедности, необходимость дара Духа, чтобы принять ее, радость того, кто решается на нее, возможность пережить ее, подтвержденная опытом тех, кто доверился Иисусу.

Следующие друг за другом глаголы настоятельно подчеркивают идею безотлагательности принятия решения и того, к чему оно должно привести: полнота жизни (если хочешь быть совершенным); освобождающие или порабощающие отношения с материальным имуществом (продай имение твое); место любви в жизни (раздай нищим); истинные блага, которые нужно искать (будешь иметь сокровище); возможность разделить жизнь Иисуса (приходи и следуй за мною).

“Пойди” и “приходи”, в начале и в конце совета, выражают путь, который проходит от сосредоточенности на своем имуществе, от замкнутой, далекой жизни в себе, к близости с Иисусом, которая приводит к необходимости следовать за Ним.

Сценке юноши, не принимающего предложения Иисуса, в 77 ст. Устава противопоставлен образ апостолов, заявляющих: “Вот, мы оставили все и последовали за Тобою”31, и принимающихся благовествовать. Мы уподобляем себя им, и их поступок служит нам примером для подражания и воодушевляет нас.

Нам предложено стать учениками: это означает не только принять моральную сторону учения Иисуса и активно участвовать в Его деятельности, но и слиться с Его тайной, в Его всецелом жертвовании Себя Отцу и братьям, в Его смерти и воскресении.

Радикальная нищета Иисуса заключается в том, что Он становится человеком, реальным и ограниченным, как каждый из нас, но Он открыт божественному и преисполнен его. Он не пользуется Своими божественными привилегиями, а принимает человеческое состояние слабости и смерти, чтобы найти в нем смысл, с верой отдавшись в Отчие руки. Став человеком, Он не навязывает Свою высшую сущность; для многих Он – всего лишь Сын Марии, и плотника, Он живет, как странствующий “учитель”, не имея определенного пристанища, и часто оказывается в ситуациях ненадежных, не имея человеческих привилегий, источником которых являются богатство, определенное “положение” и власть.

Посвященные получают следующий первоначальный, основной опыт бедности: они созерцают в особом свете “нищету” Христову; эта нищета привлекает их, они участвуют в ней и приспосабливаются к ней, к бедности Раба Божьего, который во всем полагается на Отца и находит в Нем свою радость и реализуется в Нем.

Затем они переживают в Иисусе опустошение себя, с тем, чтобы наполниться Богом, чувствовать себя счастливыми, отдавая и получая. Таким образом, они входят в тайну Троицы, как подчеркивает Vita consecrata: “Бедность признает, что Бог – это единственная подлинная истина человека. Когда ее переживают по примеру Христову, Который “будучи богат, обнищал ради вас”, она становится выражением всецелого жертвования себя, которое взаимно совершают друг для друга три Лица божественной Троицы. Этот дар переполняет творение, и полностью проявляется в Воплощении Слова и в искупительной смерти”32.

Опустошение от того, что создает иллюзию, что мы можем делать все сами, что нам достаточно наших собственных усилий, чтобы обеспечить свое совершенство, чувствуя себя довольными от того, что мы зависим в нашем счастье и самореализации от Бога и от братьев означает “быть смиренным” в том смысле, как это воспела Дева Мария: иными словами, принять истину нашей жизни, истину того, что мы были сотворены: сотворены Иным, сотворены для Иного, что мы сознаем наше несовершенство, наше моральное убожество, нашу ограниченность и слабость.

Отсюда ясно, что молитва, взгляд, обращенный к Богу и стремление к Нему – вот черты, отличающие нищего: здесь пустота человека встречается с Божьим изобилием; угаданные нами замыслы Божьи сливаются с нашими планами счастья; мы откровенно признаем, что нас любят, и находим покой, любя других.

Понятно также, что “нищий”, сливаясь с мудрым, готов отдать все свое имение, чтобы взамен получить мудрость, то-есть, осознать свою сущность и открыть, каким путем он может привести ее к полноте.

Благовестие нищим

Первая икона связывает евангельскую бедность с тайной Воплощения Сына Божьего, то-есть, с освящением Иисуса из Назарета.

Во втором образе в нищете видится тайна Иисусовой миссии, а значит, и ключ плодотворности Церкви33.”Нищета” является опознавательным знаком для той и другой. Люди не понимают и не могут принять этого. Однако Иисус открыто утверждает это, когда Иоанн Креститель просит Его подтвердить Свою сущность, передавая ему: “Нищие благовествуют”34. Сегодня происходит то же самое: там, где пробуждается надежда нищих, там, где они вновь обретают свое достоинство, оказывается, что настало Царство.

Ибо нищие избраны, как те главные, первые, важные лица, на кого прежде всего направлена миссия под действием Духа: “Он помазал Меня благовествовать нищим”35. Однако они не одни. И имущим также предназначена весть; однако в данном случае, она является предложением бедности, отталкиваясь от опыта нужды, совместного участия, любви и освобождения.

Нищета – это содержание вести: “Блаженны нищие”36. “Не собирайте себе сокровищ на земле, где моль и ржа истребляют и где воры подкапывают и крадут”37. “Какая польза человеку, если он приобретет весь мир, а душе своей повредит?”38 Этой беседой Евангелие подводит человека к основным вопросам жизни и в то же время, через самую жизнь и наставления Христовы, предлагает путь и разрешения.

Вывод Иисуса, очень четкий, подытожен в выразительных словах: “Не можете служить Богу и маммоне”39. Он заявляет, что человек удаляется от Бога при излишней заботе о богатстве, сковывающем и порабощающем его.

Однако Он вовсе не проповедует фарисейски состояние экономической нужды по сравнению с зажиточностью. Он считает относительной ценность богатства, показывает заложенные в нем опасности, в связи с обращением сердца, построением Царства, совершением человеческой судьбы и качеством человеческих отношений. Вот как звучит Его совет: “Приобретайте себе друзей богатством неправедным, чтобы они приняли вас в вечные обители”40. Так что Иисус не пренебрегает деньгами. Он хвалит употребление денег, когда вдова кладет свой кодрант41, когда Закхей обещает раздать половину своего имущества нищим, и вернуть в четыре раза больше, если он кого-то обидел42, когда хитрый управитель посредством денег обеспечивает себе дружбу и гостеприимство43.

В нищете посвященной жизни продолжается и конкретизируется учение Иисуса относительно имущества. Оно выражается в предложении устроить с ними другие отношения, в отвержении богатства, как самоцели, жадности и ненасытного желания обладать; и, как следствие, других отношений с людьми и народами. Ведь безумная жажда денег и опьянениях обладанием – вот источник многих тяжелых проблем, которые сегодня будоражат общество: упоительная возможность располагать другими, гарантированная несправедливость, нищета.

Поэтому внутренняя и внешняя отрешенность, умение довольствоваться только необходимым, отказ от обладания не являются обнищанием или отказом от истинно человеческих ценностей, а скорее, их преобразованием; таким образом человечеству предлагают “духовную терапию”, поскольку отвергают идолопоклонство и все с ним связанное, и благодаря этому, живой Бог становится видимым44.

Бедность – это не только человечность, не только содержание вести, но и неотъемлемая характеристика миссионера- евангелизатора. Он полагается на слово, на убедительную силу любви, на обещание жизни. Ему не нужно в пути “ни посоха, ни сумы, ни хлеба, ни серебра, и не нужно иметь по две одежды”45. С ним – власть, данная ему Иисусом, изгонять демонов, радость благовествовать и исцелять раны людские. Он готов пережить то, что ему предлагают.

Нищета, непосредственно связанная с посвящением и благовестием, имеет аскетическое значение для посвященного миссионера: она дает ему возможность очистить сердце, отношения и слово, освобождая их от инстинкта повелевать и самоутверждаться, от обладания и поисков престижа, которые сегодня столь характерны и для отдельных людей, и для целых общин. ”Посвященные лица должны быть миссионерами, прежде всего, постоянно углубляя сознание того, что они призваны и избраны Богом... освобождаясь от всего того, что может помешать всецело ответить на любовь: таким образом они смогут стать истинным знаком Христа в мире”46.

Первые христиане

“По примеру первых христиан, мы совместно пользуемся материальными благами”, написано в 76 пункте Устава.

Нищета Христова выражается в самопожертвовании вплоть до последнего поступка, смерти. Община, возникшая из Его Воскресения и укрепленная даром Святого Духа, ощущает, что она призвана воплотить братское единство среди всех людей посредством совместного пользования духовным и материальным имуществом.

“У множества же уверовавших было одно сердце и одна душа; и никто ничего из имения своего не называл своим, но все у них было общее”47. Следовательно, “koinonia” включает в себя многие аспекты жизни, точнее говоря, не оставляет ни одного аспекта: единение сердец, совместное пользование материальными благами, совместное участие в Евхаристии и в молитве, открытость повседневной жизни, слияние замыслов присутствия в обществе в единый план.

Воля к общению и его осуществление, что с необходимостью входит в понятие евангельской бедности, в различное время проявлялась по-разному, и сегодня ее также описывают в новых, красочных словах: “Для посвященных лиц, ставших “одним сердцем и одной душой” (Деян 4, 32) в силу этой любви, излившейся в сердца Духом Святым (см. Рим 5, 5) становится внутренней потребностью пользоваться всем совместно: материальным имуществом и духовным опытом, талантами и вдохновением, а также и апостольскими идеалами и милосердным служением”48.

Благодаря этому средства умножаются: появляется своего рода капитал, в том числе, мирского имущества, который растет изнутри, так что мы можем распределять его “смотря по нужде каждого”49, так что “нет между ними нуждающегося”50, ибо каждому дается, кто в чем имеет нужду51.Это явление неизменно в течение веков: бедность, направленная на единение, дает изобилие. Богатство же, если им владеют лично, воспроизводит и увеличивает нищету.

Основная возможность начать и развить эту бедность, которая полагает свою надежду на единение, – в монашеской общине, поскольку в ней отдают без расчета, как бы развенчивая принцип “каждый за себя”, и пытаются создать радостное братство, свидетельствующее Евангелие. Бедность не сводится к использованию вещей, и в ее основные намерения не входит хранить экономическое достояние общины; она дает возможность пережить духовный опыт, имеющий также и мирское значение.

Желание делиться с другими у первых христиан выходит за узкие рамки общины и направляется на братские Церкви и на тех, кто находится в нужде. Павел организует сбор в пользу нуждающейся общины в Иерусалиме, а апостолы выбирают диаконов, отвечая на необходимость заботиться о бедняках и вдовах. В нашей ситуации в Vita Consecrata написано следующее: “Выбор в пользу бедняков заложен в самой динамике любви, переживаемой во Христе. Следовательно, все ученики Христовы призваны сделать этот выбор; но те, кто желает более близко следовать за Господом, подражая Его поведению, включаются в него совсем особым образом. Искренность их ответа на Христову любовь заставляет их жить в бедности и становиться на сторону бедняков”52.

Опыт монашеской жизни за долгие века показывает, что одним из аспектов, определивших упадок общинной жизни, было истолкование соотношения между коллективной и личной бедностью. Доходило до парадоксальных ситуаций, когда в бедных монашеских институтах оказывались богатые монашествующие, и наоборот, в институтах, владевших большими средствами, оказывались неимущие монашествующие в контексте общей нищеты. Следует выйти за рамки буквалистского истолкования, обновляя и лично, и как община, выбор следовать за Иисусом, понимаемый как мужественная любовь, способность великодушно делиться с другими, отсутствие забот о повседневном, доверие себя таинственным путям Божьим.

Такое отношение приводит к мужественным поступкам, которые иногда идут вразрез с общепринятым, что дает монашествующим возможность достоверно утверждать человеческую ценность бедности, обличая своей жизнью несправедливости, чинимые столь многим детям Божьим, и “заботиться о развитии справедливости в той общественной среде, где они трудятся”53.

Бедность Дона Боско

На практике, евангельская бедность представляет наибольшие трудности из трех советов в различных стилях посвященной жизни, в связи с чем проводятся глубокие различия: существует бедность отшельников, бедность больших монашеских учреждений, бедность нищенствующих, бедность созерцателей, бедность институтов активной жизни, и бедность посвященных мирян.

Внимательное чтение Vita Consecrata должно направить наши размышления и нашу жизнь к обращению, которое затрагивало бы общины и отдельных людей. В связи с этим, мне представляется крайне важным предложить вам на несколько минут обратить взгляд на Дона Боско, чтобы завершить наш пример. Комментарий к нашему Уставу говорит о нем, что “он переживал бедность, по очереди обращая взор на Христа и на бедную молодежь”54.

Дон Ринальди дает нам важный ключ к пониманию того, что думал Дон Боско о нищете. Беседуя в декабре 1930 года с собратьями в Вальдокко, во время упражнения доброй смерти, он рассказал эпизод, свидетелем которого он лично был. Наш Отец проявил особенную суровость в отношении некоторых просьб, прозвучавших в общине Сан Бениньо (новые одежды для всех клириков и новые занавеси на окна в комнаты). Отвечая собрату, который говорил, что бедность не должна служить помехой украшению, Дон Боско заметил, что “бедность – вот украшение монашествующего”. “И он говорил об этой бедности, – вспоминал дон Ринальди, - именно тогда, когда его типографские школы могли похвастаться самыми великолепными помещениями, какие только были тогда в Турине для такого рода учреждений, а рядом с церковью св. Иоанна Богослова Дон Боско построил великолепное здание колледжа”55. Это видимое противоречие привело дона Ринальди к мысли провести различие между бедностью каждого салезианца и общин, и требованиями воспитательной деятельности, поскольку в ней Дон Боско хотел быть в передовых рядах своего времени, по выражению, которым воспользовался от него будущий Пий XI56.

Дон Боско употреблял огромную часть своего времени на то, чтобы находить средства для поддержания своих центров, и просил помощи ради блага бедной молодежи. Люди, принадлежавшие к самым различным сословиям в Италии, Франции и Испании, предоставляли в его распоряжение немалые суммы денег, ибо их изумляла святость и простота нашего Отца. Через его руки проходили миллионы, но ни один чентезимо из них не прилипал к этим рукам. Он вел строгий образ жизни во всем, в обстановке, в пище, в путешествиях, в меблировке своей комнаты, во сне и отдыхе; и все это происходило за счет развившейся с ранних лет привычки радостно переживать бедность. Эта привычка была заложена в семье, благодаря примеру его матери и его несгибаемой воле отдавать каждый миг своего времени и каждую кроху своего имущества молодежи.

Совершенно очевидно, что Дона Боско воодушевлял идеал Нищеты Иисуса, о котором он нередко напоминал салезианцам. “Иисус Христос родился, жил, питался и умер нищим. И эта святая бедность была постоянной темой учения, которое Он проповедовал. Многим Он возвещал необходимость отрешиться сердцем от земных дел, и это нравилось тем, кому Он предлагал стать Его учениками. А от тех, кто просил Его принять их Его учениками, Он требовал, чтобы они отказались от всего, чем владели, и даже от своих семей”57.

Из множества анекдотов, которые дошли до нас от первого поколения салезианцев, и из советов, которые Дон Боско нередко давал им, нам известна его нерушимая вера в Провидение. “Божественное Провидение до сих пор помогало нам, и чего греха таить, помогало чудесным образом во всех наших нуждах. Мы совершенно уверены, что оно и в будущем будет оказывать нам такую же помощь через заступничество Пресвятой Девы Марии Помощницы Христиан, ибо она всегда была нам Матерью. При этом, однако, и мы со своей стороны должны стараться о том, чтобы всячески сократить наши расходы, где только возможно, то-есть, экономить в пище, в путешествиях, в стройках и вообще во всем, что не является необходимым. Более того, я уверен, что это - наш долг перед Божественным Провидением, и перед самими нашими попечителями”58.

Эта мысль и забота Дона Боско требуют, чтобы мы возвратились к возрождающим источникам нашей истории и нашего посвящения. В контекстах благосостояния, как и в контекстах нужды, возрождение харизматической силы, которую вливает в Церковь Святой Дух ради спасения молодежи через Дона Боско, может проходить лишь посредством смиренного и чистого свидетельства того, что мы следуем за Иисусом. Дон Боско требует, чтобы мы могли четко проявить и, если понадобится, то и реформировать, бедность как нашей личной, так и общинной жизни. Глядя на великодушную бедность, как на наш дар им, молодежь обязательно привлечет благодать, уделяемая нам Богом.

4. Некоторые указания на сегодняшний день

Вышеприведенные мотивы, на которых строится наша общинная и личная жизнь, следует применить к той конкретной ситуации, в которой мы живем.

Совершенно необходимо уметь проводить различия, руководствуясь критерием важности с харизматической точки зрения, сосредоточиваться на основном и довериться памяти Святого Духа, ища, каким образом мы можем четко выразить нашу бедность. Это вызывает страдания, неуверенность, а порою и страстную, дающую творческие плоды напряженность. 

Сегодня во всем мире общественное мнение сталкивается с трагической очевидностью нищеты. Нужда – это условие жизни, и зачастую для миллиардов людей во всем мире она является последствием несправедливости. Однако нищета, избранная ради Царства Небесного не является столь очевидной; немногие избирают ее; кажется, что она уничтожена; нередко ее неправильно понимают или истолковывают тенденциозно. Есть люди, не верящие в наш обет бедности; нам приписывают некую корысть, и, в общем, считают, что в любом смысле жизнь наша вполне обеспечена.

Как мы можем сегодня сделать так, чтобы наш публичный выбор бедности стал видимым, понятным и прежде всего, отличался бы евангельской глубиной?

Сознательная ответственность

Прежде всего, хочу напомнить отношение бдительности, необходимости серьезно сопоставлять избранный идеал с повседневными проявлениями бедности. Легко скатиться к компромиссам, причем каждый по отдельности, возможно, будет незначительным, но в совокупности они обедняют выразительность посвящения.

В последнее время мы нередко предлагали проводить проверку состояния бедности, о которой говорится в Правилах: “Местная и областная общины должны перепроверять свое состояние бедности относительно свидетельства, подаваемого общиной, и исполняемого служения с той частотой, которую они сочтут целесообразной. Они должны использовать все возможности постоянного самообновления”60.

Мы можем задаться вопросом: действительно ли мы стараемся перепроверить наш образ жизни, наши привычки, наш выбор на уровне общины? Помогаем ли мы друг другу со всей искренностью выявить нашу неверность, приспособляемость? Я прошу каждого собрата, общины и тех, кто исполняет служение власти, переживать эту перепроверку не как испытание совести, а как опыт Духа, доверяясь Его очищающему огню и Его возрождающей силе.

Эта перепроверка не может не выявить некоторые тенденции, возможно, малозначащие сами по себе, но, если их не принять во внимание, они могут привести к неутешительным последствиям, например, индивидуальное управление деньгами и средствами, что сродни параллельной экономике, может не поддаваться никакой проверке, приводит к явным неравенствам, сводит на нет братский дух и даже качество монашеской жизни.

В самой сущности нашего посвящения заложен определенный динамизм, который нам следует допустить, с тем, чтобы Дух мог действовать сегодня ради спасения молодежи, в том числе, и с помощью нашего сотрудничества. Это выбор “пророческой строгости”, отвергающий обладание ради обладания и убирающий искушение показаться важными и уверенными в себе благодаря тому, что у нас есть и что мы приобрели. Проявить слабость или снисходительность по отношению к очевидным излишествам (личные счета, несогласованные дорогостоящие путешествия, буржуазный образ жизни, готовность пользоваться самыми современными средствами комфорта, исключительно личные средства транспорта...) означает, что постепенно наше посвящение, наша миссия потеряют смысл и перестанут быть свидетельством.

В ряде областей местным общинам посредством соответствующих пособий помогают не упускать из виду совокупность современных требований, которые налагает на нас бедность в соответствии с Уставом и указаниями Церкви: строгий образ жизни, общность имущества, труд, забота о справедливости, предпочтительное внимание к беднякам.

Для нас перепроверка будет полезна не только с точки зрения ответственного братского общения между собой, но и для лучшего понимания и переживания бедности. В связи с бедностью также нужно “непрерывное формирование”, которое бы помогло углубить ее евангельский смысл, преодолеть тенденцию соблюдать ее по привычке, и открыть перед нами новый опыт.

Кому предназначено апостольское имущество

Выше уже подчеркивалось, что Провидение предоставляет в наше распоряжение финансовые средства в различных формах. Следствием этого должно стать внимательное отношение к ряду аспектов.

Первым следует назвать обязанность добросовестно предназначить их на образование и евангелизацию молодежи и народа, на помощь нуждающимся, на формирование воспитателей, вожатых, катехизаторов. Во время моих путешествий меня поразил тот факт, что во многих местах салезианцы думали прежде всего о молодежи, строя новые структуры. Жилые помещения салезианцев зачастую очень скромны, и обставлены лишь самым необходимым, но апостольский центр располагает отличными помещениями, снабженными соответствующим оборудованием.

Возможно, сегодня следует уточнить, что необходимо вкладывать средства прежде всего в развитие отдельных людей и групп. Пусть структуры будут простыми, имеют достойный вид, пусть они будут достаточными для современных нужд и для ближайшего будущего, недорогими с точки зрения управления и ремонта; и после внимательного рассмотрения должно оказаться, что они действительно необходимы. Деньги же мы должны употреблять на обучение персонала, на развитие движений, на воспитание молодежи беднейших классов, на инициативы евангелизации и человеческого развития. То же относится и к нашему времени, поскольку оно в данном случае равноценно деньгам.

К “апостольским” целям сегодня следует добавить цели “благотворительные”, то-есть, удовлетворение самых неотложных потребностей, голода, здоровья, основных услуг, прием беженцев и бездомных. “Раздай его нищим”61 – это относится также и к нам, в особенности, в отношении не самого необходимого имущества, как структур, так и денег. Большая часть получаемой нами помощи – целевая, и предназначается на удовлетворение этих нужд. Было бы неправильно использовать ее на расходы по управлению или на ненужные конструкции.

Другой аспект касается критерия сохранения имеющегося у нас имущества. В настоящее время мы по закону обязаны исполнять множество гражданских и общественных обязанностей; финансовые издержки, связанные со структурами и их ремонтом, весьма обременительны, существуют различные возможности вкладывать средства или капитализировать их. С другой стороны, в настоящее время происходит реорганизация наших присутствий и упорядочивание наших ресурсов. Я не стану останавливаться более детально на некоторых проблемах в связи с этим, поскольку компетентный дикастер займется ими и разработает специальные указания.

Тем не менее, мне кажется уместным указать, в духе нашей бедности, принцип предназначения наших средств на цели апостольства; следовательно, нам нельзя заниматься капитализацией ради капитализации, будь то в зданиях, владениях или деньгах. В нашей среде также может появиться менталитет и привычки , направленные на накопительство, с тем, чтобы обеспечить прибыль, лишь отдаленно и недостаточно связанную с миссией.

Нелегко объединить веру в Провидение и умение мудро предвидеть будущее; порою кажется непонятным, как это возможно. Тем не менее, следует здраво сохранять эту тенденцию, с тем, чтобы не вести дела наивно, и с другой стороны, чтобы не принимались откровенно спекулятивные решения, в результате которых можно потерять то, что при более творческом и сердечном подходе к делу можно было употребить непосредственно на нужды людей. В этом случае мне вновь хочется напомнить утверждение Дона Боско: “Наше имущество и деньги принадлежат нищим”62.

Солидарность

Мы уже упоминали о солидарности, определяющем элементе в обычной картине салезианской бедности. Речь идет не о “факультативном” выборе, а об уставном долге, относящемся к нашему облику, как общины посвященных и детей Дона Боско.

Не скрою от вас, что именно в этой сфере имеются, наряду с примерами образцового разделения имущества в Конгрегации, также и моменты очевидной несправедливости: в одной и той же области существуют центры, располагающие значительными финансовыми средствами и немалыми запасами, в то время, как другипе страдают от нехватки средств и очень ограничены в возможностях миссии.

Нужно спокойно и в то же время решительно рассматривать такие ситуации, и разрешать с помощью компетентных организмов общины: совета обители, областного совета, областного Капитула. В частности, областная администрация должна дать точные указания в отношении экономического управления местных общин и области, в соответствии с содержанием ст. 197 Правил: “Областной настоятель, с согласия своего Совета, должен установить денежные взносы, необходимые для нужд области, сообщить их обителям и получить избыточные суммы, если таковые имеются.

Он должен установить периодический порядок солидарной материальной помощи всем обителям области, с целью оказания омощи наиболее нуждающимся...”63.

Для области солидарность между обителями является нормой, и ее следует организовывать на областном уровне, откуда яснее и объективнее видно миссия различных местных обителей.

Я понимаю, что в некоторых случаях потребуется настоящее обращение, истинное изменение менталитета и правил жизни. Однако сделать это необходимо в духе готовности помогать и отрешенности, в уверенности, что более солидарное управление способствует созданию братства, дает неожиданные возможности миссии, обеспечивает большую верность и истиность личного свидетельства собратьев и дает возможность предназначить средства, в том числе, и на неотложные нужды Церкви и людей.

Воспитывать правильно употреблять имущество

Следует воспитывать свидетельством, наставлениями и соответствующим опытом. Следует развенчать своего рода идолопоклонство, от которого не свободна молодежь. Они также хотят обладать, для того, чтобы властвовать, радоваться жизни и казаться: деньгами, одеждой, мотоциклами, компьютерами, отпусками. Зачастую совершенно не видя нужд людей, живущих бок о бок с ними. Это может произойти и в наших кругах, несмотря на то, что за последнее время отчетливо заметны усилия научить молодежь солидарности, и они со своей стороны хорошо откликаются на эти усилия.

Следует показать им стиль жизни, отличающийся вниманием ко всем потребностям человека, в котором в то же время нет склонности к потребительству и разбазариванию средств. Одним из примеров такой жизни может быть организация семей, которые ставят себе целью жить только необходимым и ограничиваться в ненужных расходах.

Следует подчеркивать необходимость бережного отношения и заботы об общественном имуществе: окружающей среде, природе, растительности, жизненном пространстве.

И прежде всего, следует предложить христианское видение порядка и назначения имущества и управления имуществом частным и общественным. Тенденция, преобладающая сегодня в обществе, не обеспечивает такого видения. Следовательно, нужен дополнительный специфический опыт и просвещение, с тем, чтобы понять и усвоить это видение. В этом направлении существуют различные формы добровольчества, совместное сотрудничество в гуманитарных целях, информация по самым острым проблемам, а именно, о голоде, об эксплуатации слабых, эндемии безработицы, поскольку средства массовой связи лишь частично занимаются всеми этими проблемами. Кроме предложения благотворительности и организации добровольческой помощи, нужно учить правильному общественному видению ситуаций, так, чтобы были ясны причины, порождающие их, и предлагались возможные направления решений этих проблем, в том числе, и структурные.

На ГК23 подчеркивалась безотлагательная необходимость формировать молодежь в социальном аспекте благотворительности в контексте воспитания веры64. Ведь молодежь не должна чувствовать, что ее не затрагивают все эти проблеми, как говорил Иоанн Павел II в своем послании на Великий Пост: “Существуют ситуации упорной нищеты, которые не могут не потрясти сознание христианина, и напоминают о долге безотлагательно разрешить ткие ситуации, как в личном, так и в общественном плане”65.

Любить бедных во Христе

Любить бедность означает чувствовать себя бедняком среди бедняков. Наша культурная подготовка и наша профессия священников и воспитателей как бы сама по себе ведет нас к условиям надежности, престижности, обеспеченности, к отношениям с определенным общественным классом. Для некоторых это может превратиться в своего рода наслаждение, и они станут всячески искать такие возможности. Мы протягиваем руку и обращаем взгляд на тех, кто находится в нужде, с позиций благотворительности и предлагаем различные инициативы.

Однако нередко мы психологически отстраняемся, не участвуем в страданиях бедняков, не разделяем с ними их духовные богатства. Непосредственное соприкосновение с бедностью может принести только пользу общине. Чтобы еще раз поразмышлять о важности нашего предпочтительного выбора бедняков, отсылаю вас к письму Он пожалел их66.

Не во всех центрах сердечность, готовность помочь и участие могут принять одинаковое направление. Однако важно, чтобы во всех сохранялось понимание окружающей нас бедности, понимание ее причин у страдающих людей, а также в нашем поведении: важно, чтобы эта бедность находила уголок в нашем сердце, и в инициативах наших общин. Сострадающая Церковь – потребность нашего времени, когда упомянутые нами проблемы волнуют общественное мнение.

К этому нас призывает Устав: “Дух бедности внушает нам солидарность с бедняками и любовь к ним во Христе. Поэтому мы пытаемся сблизиться с ними, облегчить их нужду, разделяя с ними их законные стремления к более гуманному обществу”67 .

Заключение.

“Алчущих исполнил благ, и богатящихся отпустил ни с чем”68. Песнь Девы Марии – первое человеческое славословие, которое находится в Евангелии от Луки. Через него вводится и истолковывается в ключе истории спасения история Иисуса, как ее парадигма и определяющий момент.

Дева Марии сообщает не только свой личный опыт избранности и ликования, а предлагает видение истории человечества и признает, какие именно силы двигают ею: главная действующая сила – Бог; Его любовь проявилась в могуществе, служащем милосердию. Это милосердие направлено прежде всего на нищих, избранных в качестве возможности открыть это могущество и милосердие, и в качестве движущей силы истории. Богатство и могущество, уравненные с человеческой гордыней, неминуемо приводят к потребительству; если же их предоставить самим себе, то людей ожидает упадок и растление.

История всегда начинается с нищих и может ожидать будущего лишь в меру их надежды.

На пороге третьего тысячелетия темы бедности и богатства, власти и человеческого достоинства преобладают. Обращение от присущей секуляризму самодостаточности к Богу живому в таком сочетании тесно увязывается с обладанием, предназначением, системой ценности и потреблением материального и культурного имущества. Магнификат и в наши дни звучит, как вполне современная программа.

Да поможет нам Дева Мария верить, надеяться и любить в соответствии с видением Ее песни.
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1 см. Лк 4, 18

2 ГК 24, 152

3 ДГС 358 приложение, стр.16, №№ 32 и 34

КАК ПРАЗДНУЮТ ЮБИЛЕЙ САЛЕЗИАНЦЫ

Сообщение Генерального Настоятеля
В последнее время ко мне часто обращаются с вопросом: мы на пороге 2000 года, великого Юбилея христианства. Запланировали ли салезианцы что-либо особенное, чтобы отпраздновать начало нового тысячелетия?

Данное сообщение является ответом на этот вопрос.

С начала подготовки в юбилейным торжествам, учитывая, что во всех церквах и во вселенской Церкви пройдут различные движения, мы высказали критерий: каждая салезианская община, вместе с молодежью, родителями и помощниками, должна прежде всего принять участие в том, что будут организовывать поместные Церкви. Например, 2 февраля повсюду пройдет день посвященной жизни. Салезианцы должны присоединиться к нему. Вероятно, будут иметь место празднования или поступки, посвященные примирению. Салезианцам следует провести подготовку вместе с Церковью, а затем принять участие с народом Божьим в тех поступках, которые он совершит. Из епархий отправятся паломничества в Рим или в Святую Землю. Мы не станем собирать собратьев или молодежь в мировом масштабе. Предлагается присоединиться к тому, что планирует Церковь: напр., встрече на Всемирном дне молодежи в Риме.

Тем не менее, мы запланировали ряд действий, не требующих массового движения людей на мировом уровне. Прежде всего, это молодежная встреча, которая пройдет в августе этого года в Колле Дон Боско. Она проходит на европейском уровне. Всемирная встреча будет проходить в 2000 году  в Риме, совместно с Днем молодежи. Во встрече 99 года примет участие ограниченное количество участников. Это будут только аниматоры, причем самые взрослые: всего 800 человек. Они должны углубить салезианскую молодежную духовность на пороге 3 тысячелетия, с тем, чтобы совершенствовать предлагаемый нами путь. Во время всемирной встречи молодежи в Риме будет возможность для встречи в рамках Салезианского Молодежного Движения.

Второе событие – встречи различных ветвей Салезианской Семьи. В ней также будет участвовать ограниченное число участников: приглашаются только генеральные настоятели и настоятельницы со своими советами. Мы обсудим, как воодушевлять Салезианскую Семью, вступившую в новую стадию развития. С 1972 года увеличились ответвления или группы, входящие в Семью; ожидают вступления еще более полудюжины из подавших прошение о вступлении. Каждое ответвление собрало вокруг себя свое движение мирян. Написаны документы по вопросам организации и духовности различных групп. Разработана Карта Общения. Теперь интересно подумать, как можно проводить миссию сообща. Обо всем этом и побеседуют генеральные настоятели и настоятельницы на встрече, назначенной на январь 2000 года.

Третья инициатива – посылка миссионеров. Мы хотим, чтобы это была чрезвычайная экспедиция, которая бы пропорционально равнялась по одному миссионеру на каждую область: всего 90 – 100 миссионеров. Наша задача – укрепить некоторые слабые или изолированные, либо собирающиеся получить автономию, миссии, а также открыть новые участки деятельности, в особенности в Азии, которая, по всей видимости, будет направлением третьего тысячелетия. Настоятели должны побеседовать об этом в областях, так чтобы собратья, вдохновленные Богом, направили заявления Генеральному Настоятелю. Советник по миссиям направил письмо во все обители формирования, и уже получены ответы. Но я надеюсь, что и взрослые, и даже немолодые люди пожелают пережить такой опыт.

Кроме того: на последнем заседании Совета мы решили провести празднование подобно тому, как в ’84 году мы торжественно поручили себя Деве Марии, а в ’88 году обновляли обеты, вместе со всеми салезианцами, областями и обителями. Это может быть путь обращения, вместе с соответственно подготовленным торжественным моментом. Уместно будет предложить руководство или материал, посвященный торжеству. Мы не просим каких-либо особенных видов деятельности, которые могли бы прибавить областям новые заботы: все будет проходить по желанию самих областей. Мы также не организуем другие встречи, которые потребовали бы дополнительных перемещений. Деятельность всей общины, о чем я говорил выше, поможет нам пережить вместе замечательное событие начала нового тысячедетия. Полезно напомнить, что при переходе от 19 века к 20, дон Руа поручил Конгрегацию Пресвятому Сердцу Иисуса.

Ко всему, что является основной частью, можно добавить расходы, которые делаются в Риме в связи с обновлением обители для священников, которые приезжают учиться из Италии или из-за границы в римские университеты, перестройку Университета, расширение Salesianum нашей генеральной обители и переделку его по европейским нормам, а также украшение и завершение Церкви Дона Боско в Колле.

Можно добавить также некоторые менее существенные аспекты, например, публикацию нового издания “Дон Боско в мире”. – Салезианский Университет проводит свои дни в рамках инициатив римских университетов; другие секторы и учреждения также могут выдвинуть свои особые инициативы в вышеупомянутом духе.

Без работы мы не останемся. Нужно надеяться и молиться, чтобы все это пошло на пользу подлинного обновления,а также, чтобы новое тысячелетие принесло увеличение веры в Иисуса Христа, – Путь, Истину и Жизнь.
2.2  НЕКОТОРЫЕ РАБОЧИЕ УКАЗАНИЯ ПО ПОВОДУ

ТОГО, КАК ПЕРЕЖИВАТЬ БЕДНОСТЬ В ЖИЗНИ

Дон Джованни Маццали

Генеральный Эконом
Этот документ непосредственно связан с письмом Генерального Настоятеля по поводу бедности; в нем будут обрисованы и подробно разработаны некоторые аспекты проблемы с практической точки зрения и даны рабочие указания.

1. Некоторые указания по поводу управления.

Сегодняшнее управление, безусловно, представляет собою сложную и технически непростую задачу. В каноническом праве (кан. 1284) указывается, что основное для мудрого управления – отношение “заботливого отца семьи”. Однако это не следует понимать в некоем ограничительном или приблизительном смысле, а скорее как указание глубокой мотивировки с целью более правильного управления, как подчеркивается далее в самом тексте канона. Следует оценить сложность экономического фактора как относительно различных законодательств, регулирующих гражданский и фискальный аспекты экономики во всех тонкостях.

С другой стороны, чтобы не утонуть в одних только управленческих задачах и функциях, в экономико-юридическом секторе мы должны пользоваться консультациями и сотрудничеством мирян-профессионалов, которое бы гарантировало нам корректность с гражданской стороны и здравое управление средствами.

Однако это вовсе не означает, что следует передоверять управление имуществом, которое предоставляет в наше распоряжение Провидение, третьим лицам. Напротив, это значит, что нужно лучше видеть, проводя различия между технико-управленческими аспектами, и специфическими аспектами, требующими принятия решений, например, экономическими аспектами и аспектами назначения средств, поскольку их мы не можем передоверять без разбора, а должны считать себя полностью ответственными за них.

Семейный дух не может оправдать неспособность, поверхностность или неправильное управление. Такое поведение может нанести, и в ряде случаев, уже нанесло, огромный вред и отдельным лицам, и целым институтам. Мне хотелось бы поощрить наметившуюся, и во многих областях уже упрочившуюся, тенденцию готовить, путем соответствующего формирования, собратьев, которые должны будут заниматься в управленческом секторе, в особенности, достойные похвал усилия эффективно организовать областной центр, так, чтобы он мог обеспечивать поддержку местным экономам, в том числе, и путем разумной системы мониторинга как на уровне бухгалтерского учета, так и на уровне управления.

Ниже будут упомянуты более подробно некоторые проблемы:

1.1. Банковские вклады и управление ценными бумагами или акциями
Следует поддержать и продолжить тенденцию координировать и унифицировать на областном уровне отношения с кредитными учреждениями, однако делать это нужно постепенно и учитывая особые требования различных контекстов. В некоторых областях уже существует эффективная координация в этом смысле, под руководством и при наличии указаний областных экономов, так, что не затронута уставная самостоятельность различных общин, более рационально организуется солидарность и управление становится более открытым, так, что контролировать его можно более эффективно.

Что касается управления возможным наследством, выражающегося в ценных бумагах или акциях, некоторые рабочие указания на этот счет уже имеются в письме Генерального Настоятеля. Добавлю к ним некоторые другие на рабочем уровне.

—
Управление возможными средствами со стороны общин должно вестись открыто и в согласии с областным центром. Предлагается, чтобы ответственные лица в общинах управляли средствами в особо крупных размерах, при наличии отдельного частого мониторинга со стороны областного настоятеля и областного эконома.

—
Следует избегать чисто спекулятивного управления возможными капиталами (см. Уст. 187), поскольку оно, с одной стороны, рискованно, а с другой, сложные цели и бесконечные каналы инвестирования денег могут быть двусмысленными. В наши задачи не входит и не может входить получение максимальной прибыли; скорее, мы должны тщательно и осмотрительно управлять, таким образом, чтобы, пользуясь орудиями, представляющими наибольшую надежность с этической точки зрения из всех, применяющихся в настоящее время, мы могли удовлетворить все потребности нашей молодежной миссии. Необходимо, чтобы нам помогали консультанты, в особенности, в финансовой области, поскольку сегодня она столь сложна и столь подвержена переменам, сознавая при этом, что только мы ответственны за управление, и что оно должно согласовываться с требованиями нашей евангельской бедности и потребностями миссии.

—
Апостольское предназначение имеющихся у нас денег четко выявляется из того, что их готовы тратить и предоставлять, в духе солидарности, как помощь; так что только в течение очень недолгого времени ими управляют посредством облигационных ценных бумаг, акций, общих фондов капиталовложений или другими имеющимися сегодня в наличии способами. Тем не менее, соблюдая законодательство различных государств или регионов, мы должны принимать всяческие меры предосторожности, учреждая фонды, которые мы должны держать около нас по норме закона.

—
Область – это самое подходящее место для учреждения “фондов” и “резервов”, с тем, чтобы уделять их на некоторые статьи расхода, например, расходы на формирование собратьев, на больных и престарелых собратьев, на непредвиденные или безотлагательные финансово-экономические потребности общин.

1.2. Бухгалтерский учет.
 Все, безусловно, согласны с тем, что эффективный и тщательный бухгалтерский учет – это необходимое условие осмотрительного и открытого экономического управления, с тем, чтобы со знанием дела можно было оценивать стоимость и доходы, а также размеры и направление финансовых действий. На основе хорошей учетности возможно вести достоверный бюджет, который мог бы помочь и направить финансово-экономический выбор отдельных общин и областей. Поэтому предлагается осуществить эффективное координирование между областным центром и общинами, и в некоторых особо сложных случаях, даже прибегать к централизованной учетности, с тем, однако, чтобы не отказываться от финансовой самостоятельности отдельных общин. Таким образом можно попробовать исправить часто встречающуюся управленческую  слабость на периферии, ввести тщательный и эффективный контроль и заложить основы солидарности, которая принесет хорошие плоды  в областной общине. Добавлю, что в этом смысле в Конгрегации уже существует интересный опыт, с учетом нашей традиции управления и в то же время, новаторский с перспективой более широкого и систематического слияния. При наличии хороших консультаций, мужества при планировании и сильной и в то же время мудрой решительности, можно идти по новым путям также и в данной области.

2. Личное свидетельство бедности.

В своем письме Генеральный Настоятель указывает на различные аспекты личной жизни и свидетельства бедности. В данном рабочем документе я ограничусь некоторыми точными соображениями по поводу управления и использования денег.

2.1. Важно напомнить, что, давая обет бедности, мы лично отказались от самостоятельного управления деньгами и имуществом, поскольку Устав и Правила поручают это классическим фигурам нашей салезианской традиции. Это означает совместное разделение, иными словами, вручение директору или эконому денег, поступающих к нам теми или иными путями. В нашей Конгрегации отсутствует традиция личной собственности; по этой теме я хотел бы напомнить выступление моего предшественника (см. ЛГС 354, Дон Омеро Парон, Il peculio).

2.2. В связи с этим, в отношении кредитных карт неплохо бы согласовать их употребление с духом и буквой Правил. Кредитные карты по определению являются личными, и соответствуют банковскому счету. Сами по себе  они являются отличным орудием контроля, поскольку каждая статья расхода учитывается дважды. Но если на практике они гарантируют систему экономической самостоятельности в ущерб бедности, они могут превратиться в злоупотребление. Необходимо, чтобы каждая область, учитывая законодательство различных стран, установила нормы употребления кредитных карт, которые бы сохранили индивидуальные и общинные аспекты переживания евангельской бедности.

2.3. Еще одна проблема, встающая сегодня достаточно часто, - личные банковские счета. Некоторые собратья, особенно в различных случаях, когда они получают зарплату, обязаны иметь личный счет, поскольку иногда этого требуют принципы выплаты зарплаты и само учреждение. Это же происходит, в особенности, в некоторых странах, при выплате пенсий по старости. Нас интересуют не принципы выплаты, а скорее, то, что в результате этого в мышлении и в жизни могут возникнуть некоторые отклонения: независимость от общины при “личных” расходах, и контекстуальная зависимость от общины во всех иных случаях расходов и потребления.


Открываются личные банковские или почтовые счета по законным причинам, с согласия областного настоятеля; при этом директору общины, к которой принадлежит собрат, предъявляется регулярная и откровенная отчетность. По возможности, такие счета должны быть “временными”,и впоследствии внесенные суммы должны поступать на счет общины. Наконец, по таким счетам следует оперировать при наличии двух подписей, первая – лица, кладущего на счет, и вторая – эконома обители или областного эконома. Безусловно, существует множество причин, побудивших собратьев в некоторых случаях открыть личный счет в банке или в почтовом отделении: нелюбовь к общине, трения с настоятелями, чувство неуверенности или разочарования, искреннее желание уберечь деньги от неумелого, неправильного управления. Поэтому я даже не пытаюсь дать здесь никакой оценки. Пусть об этом судит Господь, знающий глубины человеческих сердец и намерений. Я уверен тем не менее, что все собратья чувствуют желание искренне свидетельствовать ценности бедности, отрешенности и умеренности, в особенности общаясь с молодежью, к которой мы посланы.

3. Солидарность областей.

Генеральный Настоятель в своем письме неоднократно говорит о солидарности, характерном элементе свидетельства нашей бедности. Я также уже высказывался по этой теме (см. ДГС 361, Дон Джованни Маццали, Бедные и солидарные) и дал некоторые рабочие указания. Добавлю еще некоторые направляющие элементы.

Следует стремиться к структурной организации солидарности в области, на основе статьи 76 Устава: “Мы по-братски делимся всем, что имеем, с другими общинами в области, и мы солидарны с потребностями всей Конгрегации в целом, всей Церкви и всего мира”.В связи с этим, хотелось бы подчеркнуть, что солидарность – это один из существенных принципов потребления нами имущества и расходования денег, и именно на нем должна строиться организация экономики во всех наших областях.

Ответственность за это лежит непосредственно на областном настоятеле и его Совете: “Областной настоятель, с согласия своего Совета, должен установить денежные взносы, необходимые для нужд области, сообщить их обителям и получить избыточные денежные суммы, если таковые имеются” (Прав. 197).

По этим двум аспектам, то-есть, денежным взносам и избыточным денежным суммам, которые следует передавать в область, в Конгрегации установились различные обычаи; это вполне объяснимо, поскольку мы трудимся в самых различных ситуациях и контекстах. Однако все области обязаны разрешить эту проблему с решимостью и определить, какой именно путь следует избрать, с тем, чтобы избежать злоупотреблений и неправильностей, поскольку они, в конечном счете, будут иметь негативные последствия для всей областной общины. Все общины, пусть даже в ограниченной мере, обязаны делать взносы на нужды области и работающих в ней, ради общего блага. Кроме того, поскольку нет какого-либо общего определения, что именно следует считать избыточным, областной эконом, пользуясь специфическими консультациями, должен разрешить эту проблему и предложить рациональные решения, соблюдая своеобразие отдельных центров. Этот план должен проверяться областным Советом, а затем одобряться областным Капитулом, как норма для области (см. Прав. 58,3).

Позволю себе заключить эти предложения, безусловно, не являющиеся исчерпывающими, подчеркивая те положительные сигналы, которые мне удалось засвидетельствовать в Конгрегации за эти последние годы. На областном уровне стремятся к разумной и правильной централизации, хотя порою здесь встречаются определенные трудности, поскольку централизация является основной гарантией открытости и солидарности. На мировом уровне ощущается сильное чувство Конгрегации, и стараются обеспечить конкретную помощь в случаях бедствий и неотложных нужд. Учрежденный Генеральным Настоятелем Фонд Солидарности постоянно пополняется благодаря взносам многих общин, и за этот счет можно вовремя придти на помощь в случаях нужды во всех контекстах.

Безусловно, проблем очень много, и некоторые области особенно озабочены общим экономическим состоянием и возможностью улаживать новые, зачастую сложные ситуации.

Идеал евангельской бедности, о котором вновь напоминает всем в своем письме Генеральный Настоятель, – это стимул и руководство для обновления нашей жизни, с тем, чтобы наше свидетельство перед молодежью и всем миром было более достоверным.

PAGE  
20

