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Carta do Reitor-Mor ao Santo Padre
na conclusão das celebrações centenárias
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Prot. 89/0134
Roma, 4 de fevereiro de 1989

A Sua Santidade João Paulo II
Cidade do Vaticano

Beatíssimo Pai,
Estou cumprindo um dever de gratidão em nome de toda a Família Salesiana.
Somos profundamente gratos à Vossa Santidade pela proclamação do título “Juventutis Pater et Magister” com que decidiu, pelo Poder Apostólico, honrar e invocar São João Bosco.
É uma declaração que evidencia a iniciativa do Espírito plasmando um Modelo tão insigne de Educador.
Consideramos esta apreciadíssima iniciativa de Vossa Santidade como um especial apelo e um estímulo para nós Salesianos.
Traduziremos a nossa alegria e o nosso agradecimento com propósitos de um estudo mais profundo e um melhor conhecimento do carisma salesiano, e de renovado compromisso eclesial na estrada em direção ao terceiro milênio da fé.
Agrada-me expressar à Vossa Santidade também os sentimentos de admiração e de gratidão por tudo aquilo que quis fazer durante este Ano de graça: desde a orientadora Carta “Juvenum Patris”, à inesquecível peregrinação aos lugares de Dom Bosco, aos discursos que enalteceram a sua personalidade, à beatificação da adolescente Laura Vicuña, às múltiplas demonstrações de bondade e de estima, ao exemplo arrastador de predileção e de guia para os jovens de hoje.
Santo Padre, muito obrigado!
Conte com nossa cotidiana oração, nossa adesão sincera ao providencial mistério de Pedro, com nosso humilde e interessado sentido de Igreja e com nossa dedicação à juventude popular.
Como pequeno sinal de um grande reconhecimento permita incluir-Lhe uma oferta significativamente “centenária”.
A Virgem Maria, tanto solícita nos tempos difíceis, acompanhe sempre, como Auxiliadora e Mãe da Igreja, Vossa Santidade em Sua obra de corajoso Profeta da verdade, de incansável Renovador dos compromissos sociais da caridade, e de leal e vigilante amigo dos jovens.
Enquanto apresento à Vossa Santidade os sentimentos de respeito de toda a Família Salesiana, professo-me no Senhor.
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