LE MESSAGE DU RECTEUR MAJEUR
ÁNGEL FERNÁNDEZ ARTIME
VOLER PLUS HAUT 

ET ALLER PLUS LOIN
Voici, je crois, un des meilleurs cadeaux que nous pourrons faire à Don Bosco pour son deux centième anniversaire : une Famille Salésienne plus missionnaire, plus apostolique, plus « en sortie », comme nous le rappelle le Pape François.
Mes cher(e)s ami(e)s de la Famille Salésienne, le mot d’accueil du Bulletin de ce mois-ci nous trouve déjà tous bien plongés dans cette Année Jubilaire, dans cette année de grâce qu’est le Bicentenaire de la naissance de Don Bosco.

Le mois missionnaire mondial vient de s’achever. J’ai répété et déjà partagé avec vous, de nombreuses fois, qu’il serait très beau si, en cette année du Bicentenaire de notre bien-aimé Père Don Bosco, et dans les années suivantes, nous pouvions compter sur une forte animation de la Pastorale des Jeunes dans toute la Congrégation et la Famille Salésienne, une pastorale qui puisse se traduire également en une abondante récolte de fruits missionnaires, comme la « Missio ad Gentes » pour toute notre Famille apostolique. Le caractère missionnaire est tout à fait « nôtre », constitutif de notre essence charismatique.

En ce moment, je conserve bien vivante, dans mon souvenir et dans mon cœur, la célébration du mandat missionnaire que j’ai eu la grâce et la joie de présider dans la basilique Notre-Dame Auxiliatrice au Valdocco, le 28 septembre dernier. C’était la 145ème expédition missionnaire. J’ai beaucoup pensé à la première expédition, présidée par un Don Bosco ému et résolu, envoyant ses premiers fils conduits par Jean Cagliero, dans la lointaine Argentine, ce fameux 11 novembre 1875. Les statistiques disent que 11 000 Salésiens de Don Bosco et 3500 Filles de Marie Auxiliatrice sont partis, depuis lors, de cette même basilique.

Je peux dire, en fouillant dans mes souvenirs et dans mon expérience, que ces dernières années, pendant mon service dans la Province d’Argentine Sud, en parlant avec mes confrères salésiens de Patagonie particulièrement, j’ai pu approfondir avec une plus grande attention et une plus grande admiration les pages missionnaires héroïques et les dimensions apostoliques extraordinaires de ces premiers fils de Don Bosco, ainsi que le courage de nos sœurs, ces jeunes Filles de Marie Auxiliatrice, partis dans le continent latino-américain. Et j’ai pu apprécier, une fois encore, la qualité humaine, le courage apostolique et la sainteté de ces premiers missionnaires, hommes et femmes. Le P. Raul Entraigas, dans sa biographie du Cardinal Cagliero, a écrit : « Il semblait que ces hommes avaient su arracher du cœur de Don Bosco le secret de sa sainteté. »

Il y a un mois, au cours de la célébration dans la basilique, en fixant mes yeux et mon cœur en chacun et chacune des Salésiens, des Filles de Marie Auxiliatrice et des laïcs qui recevaient la croix et le mandat missionnaire au Valdocco, je passais rapidement en revue chacun des membres de la Famille Salésienne dans le monde entier. Ce petit groupe ne voulait pas être un simple groupe de privilégiés ou des personnes choisies, triées sur le volet, mais une petite pincée de levain dans la masse. Un stimulant pour tous, dans le monde entier, pour que nous soyons toujours, là où nous nous trouvons, d’authentiques évangélisateurs et missionnaires des jeunes. Voici, je crois, un des meilleurs cadeaux que nous pourrons faire à Don Bosco pour son deux centième anniversaire : une Famille Salésienne plus missionnaire, plus apostolique, plus « en sortie », comme nous le rappelle le Pape François.
Réveiller l’imagination de la charité
C’est pourquoi, en ce mois missionnaire de notre Année Jubilaire, j’invite chaque Groupe de notre Famille à prendre du temps, à tous les différents niveaux de responsabilité, pour faire une sincère autoévaluation missionnaire qui les amène à se demander comment nous pourrons être plus et mieux missionnaires, selon les aspects caractéristiques de l’identité charismatique de notre Groupe. J’adresse aussi cette invitation à chaque ami et amie de Don Bosco, à chaque jeune qui se sent inspiré et aimé du Père des Jeunes, à chaque couple d’époux et à chaque famille qui considère Don Bosco comme protecteur et modèle.

Cela signifie se demander à quel objectif nous invite Don Bosco personnellement, comme famille, comme groupe, en cette Année Jubilaire missionnaire. Je suis convaincu que si nous le demandons sincèrement à Don Bosco, surtout dans la prière, de nombreuses initiatives et de nouveaux sentiers missionnaires salésiens s’ouvriront peu à peu, précisément là où il semblait que l’espérance se fût éteinte. Il suffit de penser au merveilleux exemple du groupe des jeunes qui, ces mois derniers en Sierra Leone, inspirés par Don Bosco et Dominique Savio, ont décidé de se retrousser les manches et de risquer leur vie pour sauver celle de nombreux frères et sœurs dramatiquement frappés par le virus africain Ebola.

Nous percevons un élément essentiel du renouvellement missionnaire pour la Famille Salésienne en ceci : savoir réveiller chez nos jeunes l’« imagination de la charité », comme aimait le répéter saint Jean Paul II.

Là où nous autres adultes, qui sommes avec Don Bosco, nous pouvons courir le risque de nous « embourber » dans des structures complexes et vétustes, qui ne répondent pas toujours pleinement aux besoins urgents des plus pauvres, des exclus et des plus fragiles, les jeunes, animés et inspirés par l’expérience des adultes, pourront trouver « des cieux nouveaux et une terre nouvelle ».

Nous ne devons donc pas avoir peur de leur faire de la place pour qu’ils volent haut, pour qu’ils aillent plus loin : ainsi, avec eux, toute la Famille Salésienne pourra voler plus haut et aller plus loin, être plus missionnaire et plus apostolique, telle que l’a pensée, rêvée et formée Don Bosco.

Je vous embrasse tous avec affection et j’invoque sur vous tous l’intercession et la bénédiction de Don Bosco.
Ángel Fernández Artime

Recteur Majeur
