LE MESSAGE DU VICAIRE 
Père Stefano Martoglio


SUR LES AILES DE L'ESPÉRANCE
Dans une grande simplicité, tranquillement et en totale continuité, accomplissant mon service de Vicaire, dans les mois à venir, je remplacerai le Recteur Majeur en accompagnant la Congrégation jusqu’au Chapitre Général 29, en février 2025.
.

Chers lecteurs du Bulletin Salésien, 

J’écris ces lignes avec appréhension parce que, ayant été lecteur du Bulletin Salésien dans ma famille depuis mon enfance, je me trouve maintenant, sur une page différente, à devoir écrire dans le premier article, celui réservé au Recteur Majeur.

Je le fais volontiers, parce que cet honneur me permet de rendre grâce à Dieu pour notre Père Ángel, aujourd’hui Cardinal de la Sainte Église Romaine, qui vient de terminer 10 années d’un service précieux à la Congrégation et à la Famille Salésienne, après son élection au Chapitre Général 27, en 2014.

Dix ans après, voilà notre Recteur Majeur pleinement au service du Saint-Père et prêt à ce que le Pape François lui confiera. Nous le portons dans nos cœurs et nous l'accompagnons de notre prière reconnaissante, pour le bien qu'il nous a fait, car le temps ne diminue pas mais renforce notre reconnaissance. Son histoire personnelle est un événement historique pour lui mais aussi pour nous tous.

Son départ, au sens canonique, pour un service encore plus grand de l'Église, est en même temps une manière d’être toujours avec nous et en nous.

En totale continuité

Et maintenant, en tant que Congrégation, et par extension en tant que Famille Salésienne, comment allons-nous continuer ? Dans une grande simplicité, tranquillement et en totale continuité, le Vicaire du Recteur Majeur, selon les Constitutions Salésiennes, a également la tâche de remplacer le Recteur Majeur en cas de besoin. Ce sera le cas jusqu'au prochain Chapitre Général.

Les Constitutions Salésiennes le disent d'une manière plus organique et articulée, mais c'est le concept fondamental. Accomplissant mon service de Vicaire, dans les mois à venir, je remplacerai le Recteur Majeur en accompagnant la Congrégation jusqu’au Chapitre Général 29, en février 2025.

Il s'agit, certes, d'une tâche exigeante pour laquelle je vous demande dès cet instant de prier et d’inoquer l'Esprit Saint pour que nous soyons tous fidèles au Seigneur Jésus-Christ, avec le cœur de Don Bosco.

Je m'appelle Stefano

Avant de passer aux choses importantes, quelques mots pour me présenter : je m'appelle Stefano ; je suis né à Turin dans une famille typique de notre pays, fils d'un père ancien élève salésien qui a voulu m'envoyer dans la même école où il avait lui-même été élève, et d'une mère enseignante, également ancienne élève d'une école catholique. De mes parents, j'ai reçu la vie et la vie de foi, simple et concrète. C’est ainsi que nous avons grandi, ma sœur et moi.
Mes parents, déjà au ciel, entre les mains de Dieu, ne manqueront pas de sourire grand en voyant ce qui arrive à leur fils... et de commenter : dun Bosch tenje nà man sla testa ! (Don Bosco, garde bien une main sur sa tête !)

Salésiennement parlant, j'ai toujours fait partie de la Province Salésienne du Piémont Vallée d'Aoste, jusqu'au CG27 où il m'a été demandé de coordonner la Région Salésienne Méditerranée (toutes les réalités salésiennes autour de la Mer Méditerranée, sur les trois continents qui la surplombent... y compris le Portugal et certaines régions de l'Europe de l'Est). 

Ce fut une belle expérience salésienne qui m'a transformé, me rendant international dans ma façon de voir et de ressentir les choses. Le CG28 a fait le deuxième pas, en me demandant de devenir Vicaire du Recteur Majeur : dix ans aux côtés du Père Ángel à apprendre, à sentir le cœur du monde, pour une Congrégation vraiment répandue sur la terre entière !

L'avenir proche

Mon service, au cours de ces mois à venir, jusqu'en février 2025, est donc d'accompagner la Congrégation vers le prochain Chapitre Général qui se tiendra à Turin-Valdocco à partir du 16 février 2025.

Chers Amis, le Chapitre Général est le moment le plus élevé et le plus important de la vie de la Congrégation, où les représentants de toutes les Provinces de la Congrégation (nous parlons de plus de 250 confrères) se réunissent essentiellement pour trois choses : apprendre à se connaître, prier et réfléchir pour « penser au présent et à l'avenir de la Congrégation » et élire le prochain Recteur Majeur et son Conseil.

Un moment très important que notre Père Ángel a abordé dans sa réflexion sur le thème « Passionnés pour Jésus-Christ, consacrés aux jeunes ».

Ce thème que le Recteur Majeur a choisi pour la Congrégation s'articulera sous trois aspects différents et complémentaires : la centralité du Christ dans notre vie personnelle, la consécration religieuse ; la dimension de notre vocation communautaire, dans la fraternité et la coresponsabilité avec les Laïcs dans la mission qui nous est confiée ; les aspects institutionnels de notre Congrégation, la vérification de l'animation et de la gouvernance dans l'accompagnement de la Congrégation. Trois aspects pour un seul thème génératif.

Notre Congrégation a un grand besoin de vivre ce Chapitre Général qui vient après tant d'événements qui nous ont tous touchés. Il suffit de penser que le dernier Chapitre Général s’est tenu à l'approche de la pandémie, et c'est précisément à cause du Covid qu'il a été clôturé prématurément.

Bâtir l'espérance

Tenir un Chapitre Général, c'est célébrer l'Espérance, construire l'Espérance à travers des décisions institutionnelles et personnelles qui nous permettent de poursuivre le « rêve » de Don Bosco, de lui donner un présent et un avenir. 

Chaque personne est appelée à être un rêve, dans le cœur de Dieu, un rêve devenu réalité. Dans la tradition salésienne, il y a cette belle phrase que Don Bosco a dite à Don Rua, rappelé au Valdocco pour remplacer concrètement Don Bosco : « Tu as fait Don Bosco à Mirabello. Maintenant, tu vas le faire ici, à l'Oratoire. »

C'est ce qui compte vraiment : « Être Don Bosco aujourd'hui » ! Et c'est le plus grand cadeau que nous puissions faire à ce monde…
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