Základný text združenia Canto Nuovo - Nová pieseň
Božie dielo – tak môžeme definovať Canto Nuovo, inštitúciu, ktorá používa najrôznejšie komunikačné prostriedky na ohlasovanie evanjelia. Vďaka oddanosti, charizme a múdrosti svojho zakladateľa, mons. Jonasa Abiba, spoločenstvo Canto Nuovo je dnes skutočným zázrakom v očiach ľudí.

Spoločenstvo Canto Nuovo vzniklo v malom mestečku v regióne San Paolo v Brazílii. Dnes je prostredníctvom svojho rozsiahleho systému komunikácie prítomné v rôznych krajinách sveta. To všetko by však nebolo možné bez podpory nespočetného množstva ľudí a inštitúcií. Každé gesto dôvery prejavené voči Canto Nuovo sa premieňa na záväzné činy schopné oživovať nádej a dávať zmysel životu ľudí prostredníctvom sociálnych činností, profesionálnej, ľudskej a duchovnej formácie. To je úsilie Canto Nuovo: formovať spravodlivejší a bratskejší svet.

Starosťami Canto Nuovo sú zdravotná starostlivosť, výchova a sociálna podpora. Každodenne sú prijímané tisícky ľudí spomedzi detí, mladých a dospelých so svojimi základnými potrebami, a zároveň získavané pre ľudské hodnoty, ktorých základom je láska.

Na evanjelizačných stretnutiach tisícky ľudí spoločne prežívajú svoj život pred očami spoločného duchovného otca: prechádzajú tak od slova k činu a takto prežívajú opravdivú lásku, ktorú hlásal Kristus. Spoločenstvo vedie a spravuje Nadácia Jána Pavla II., a jej ovocie sa ukazuje prostredníctvom aktívnej účasti ľudí, ktorí spolupracujú na podporovaní a šírení tohto diela. Canto Nuovo je stále pozorné voči svojim spolupracovníkom – s vďačnosťou, priateľstvom a úctou.

V súčasnosti sa celý svet môže dostať k vysielaniu Canto Nuovo prostredníctvom TV, rádiovej siete, televízneho webového portálu, CD-čiek, DVD-čiek a kníh. Ony sa tiež využívajú ako evanjelizačné, informačné a verejnoprospešné prostriedky, pričom ponúkajú sociálne služby, výchovné a zábavné programy prostredníctvom serióznej a zodpovednej žurnalistiky, ktorá sa dostáva k tým, čo formujú mienku a k najrozličnejším skupinám poslucháčov a televíznych divákov. S vysielaním, ktoré pokrýva dvadsaťštyri hodín, Canto Nuovo prináša rodinám posolstvo pokoja, lásky a dôvery v Boha a v ľudstvo.

„Sme povolaní predovšetkým stať sa Božími mužmi a ženami. Do všetkého, čo robíme, vnášame otlačky toho, čím sme. Náš profil sa definuje takto: modliaci sa, bratskí a profesionálni Kristovi pracovníci. Ak Otec niekoho stvoril pre Canto Nuovo, tento človek má – aspoň v zárodku – to, o čom sme hovorili vyššie“, zdôraznil náš zakladateľ mons. Jonas Abib v deň, keď sme získali pápežské schválenie.

Charizma Canto Nuovo, prítomná v každodennej realite zasvätených, je odpoveďou na duchovné potreby dnešného dňa a podporuje celé evanjelizačné poslanie tohto spoločenstva, ktoré je tak posvätenou prácou. Práve táto charizma usmerňuje nielen spôsob života a duchovnú formáciu členov, ale slúži tiež ako vzor života každému katolíkovi, ktorý túži stať sa „novým človekom pre nový svet“. Duchovný tréning spoločenstva s Bohom sa uskutočňuje vychádzajúc z každodenného života na základe nasledovných princípov:

Chudoba
Misionári Canto Nuovo sú povolaní prežívať chudobu v jej plnosti, čo znamená už nežiť pre seba, ale pre Boha. „Nepatríme sebe, ale Tomu, ktorý nás povolal. Nežijeme pre seba, ale pre Neho a v dôsledku toho pre tých, ku ktorým nás On určil“, objasňuje mons. Jonas a ešte pripomína, že „v tomto Božom diele je všetko v službe evanjelizácii“.

Autorita a podriadenosť
Každá autorita pochádza od Boha a, aby bola podriadenosť, je potrebná autorita. Skutočná podriadenosť znamená vyjsť zo seba samých, aby sme konali to, čo chce Boh. On používa ľudí, aby ukázal svoju vôľu. Preto kto chce slúžiť Pánovi, chtiac alebo nechtiac musí prijať, že bude podriadený niekomu, koho ustanovil sám Boh. To je niekoľko princípov života Canto Nuovo: poslúchať ako poslúchala Mária a ako poslúchal Ježiš.

Žiť zmierený
Tento postoj znamená urobiť pri odpúšťaní prvý krok. Pri vyjasnení si problémov a nepochopenia s inými znovu získavame súlad a nastávajú podmienky, aby mohla konať Božia Prozreteľnosť. „Jestvuje tisíc dôvodov, aby sme sa nerozumeli, nech nezapadá slnko nad naším hnevom (por. Ef 4,26), našou bolesťou, našimi nepochopeniami“, pripomína zakladateľ Spoločenstva Canto Nuovo a ešte tvrdí, že „ak začne chýbať Božia prozreteľnosť, je to preto, že niečo nie je v poriadku medzi členmi spoločenstva“.

Láska a adorácia
Táto nevyhnutná duchovná podmienka, ktorá vznikla v Máriinom dome v Queluze (San Paolo), kolíske Canto Nuovo, oznamuje Spoločenstvu, ako chápať tajomstvo Boha. „Len ten nachádza cestu, kto sa vrhne na kolená pred tajomstvom. Keď tak robíme, naša duša sa upokojuje a cítime, že naše najhlbšie túžby sa konečne uskutočnili“, hovorí otec Jonas.

Zdravé spolunažívanie
Mužovia, ženy, v manželstve i slobodní, kňazi a ľudia žijúci v celibáte, keď sa rešpektujú ako bratia vo vzájomných odlišnostiach, sú znakom Canto Nuovo. Vo svete tak presexualizovanom a plnom zlomyseľnosti žijú mužovia a ženy spoločne a ukazujú, že evanjelium funguje. „Nepotrebovali by sme žiť spoločne, ale Boh chcel, aby sme tak žili, aby sme hovorili všetkým chlapcom a dievčatám, že je možné žiť čisto v XXI. storočí“, tvrdí zakladateľ tohto spoločenstva.

Bratský život
Spoločný život v spoločenstve upevňuje duchovné putá oveľa viac ako putá pokrvné, a spôsobuje, že prevažuje cit skutočného bratstva.

Vzájomná otvorenosť a transparentnosť
Tieto dva pocity riadia vzťah medzi misionármi vo viere spoločenstva Canto Nuovo, ktorí sa usilujú vzájomne podeliť o smútok, strach a radosť, aby poznali bratov a dali sa im spoznať.

Božia Prozreteľnosť
Jedným z hlavných duchovných bodov Canto Nuovo je Božia Prozreteľnosť: znamená činnosť, ktorou Boh riadi veci i ľudí. Z nej môže každý zasvätený – v sile tejto charizmy –interpretovať Božiu vôľu v udalostiach a žiť jednoducho a len z toho, čo je nevyhnutné. „Naša dôvera sa nikdy neopierala o nejaký podnik, banku, ani o obchod alebo o politiku. Žijeme v úplnej závislosti od Pána. Viem, do koho som vložil svoju dôveru“, uzatvára zakladateľ spoločenstva Canto Nuovo, mons. Jonas.

Canto Nuovo: formovať nových ľudí pre nový svet!
