PAGE  
2


Très cher Recteur Majeur,

Très chers salésiens,

au terme de l’année sacerdotale, notre cœur a besoin de penser à ceux qui dans la Famille salésienne nous sentons comme Pères, Frères, Accompagnateurs spirituels. Surtout comme Prêtres selon le cœur du Christ et le style de Don Bosco. Des personnes avec qui nous partageons le charisme qui nous fait reconnaitre dans l’Église en tant que salésiens et salésiennes Filles de Marie Auxiliatrice, les deux premiers groupes de personnes consacrées fondés par Don Bosco.
La parole qui monte spontanément à notre cœur est donc une parole de gratitude. merci pour votre ministère sacerdotal, dont nous ressentons les bénéfices quotidiennement dans les différents endroits du monde où nous sommes présents; un bénéfice qui ne touche pas uniquement notre vie de Filles de Marie Auxiliatrice, mais également celle des enfants et des jeunes que le Seigneur confie à nos soins éducatifs.
C’est également à leur nom que qu’aujourd'hui je veux vous dire merci!
En particulier, nous voulons vous remercier pour les jeunes que vous avez accompagné spirituellement dans le chemin de discernement pour découvrir une vocation de don et pour celles que vous avez orienté vers notre Institut. C’est un service précieux, signe d’estime, d’affection et de sollicitude pour chaque personne et pour le développement du charisme également sous la forme de la vie consacrée FMA.
Nombre d’entre nous sont FMA parce qu’elles ont eu des accompagnateurs salésiens qui les ont orientées, soutenues, aidées dans la découverte et dans le discernement de leur vocation.
Merci pour ce don que nous vous demandons de continuer à nous offrir.
Nous ressentons aussi la responsabilité de soutenir les jeunes qui dans nos œuvres découvrent un appel du Seigneur à lui offrir leur vie dans la Congrégation.
Nous nous sentons en harmonie avec le magistère du Recteur Majeur, que nous percevons comme profondément ecclésial et salésien. Être prêtres salésiens selon le cœur du Christ est un don incomparable pour toute la Famille salésienne.
Nous partageons le souci de garder vivante chez tous ses membres la passion du da mihi animas cetera tolle et de développer une culture de la vocation, et pour que le retour à Don Bosco, dans ce sexennat qui prépare à célébrer le bicentenaire de sa naissance, aie une connotation de retour aux racines évangéliques et charismatiques.
L’enthousiasme que l’urne du Fondateur est en train de susciter dans les différents endroits du monde confirme l’accueil et l’actualité du charisme: un appel pour nous tous à lui rendre témoignage d’une manière vivante.
La vie consacrée appelle ses membres à être mémoire vivante de Jésus. Nos derniers Chapitres généraux l’ont souligné avec conviction. En tant que salésiens et FMA, nous serons mémoire de Lui si nous rendrons lumineux dans notre existence quotidienne les traits de notre Père et Fondateur commun, Don Bosco.
Nous reconnaissons que cette luminosité peut être offusquée: le don de la vocation consacrée est porté dans des vases d’argile, mais nous croyons qu’à travers la faiblesse humaine Dieu continue à manifester son amour au monde. Nous soutenir réciproquement par la prière constitue une grande force.
À l’occasion des commémorations, il est coutume de s’échanger des dons. Notre don en cette commémoration, c’est l’engagement à une plus grande communion au sein de la Famille salésienne, en allant aux racines qui la rendent possible: la joie évangélique de suivre Jésus par une donation totale; le bonheur de sentir que l’on appartient à cette grande Famille et une plus grande responsabilité à remettre vivant le charisme aux générations à venir, au moyen d’une Pastorale des jeunes orientée dans le sens de la vocation.
La requête, souvent implicite, des jeunes générations: «Nous voulons voir Jésus» (cf. Jn 12,21), deviendra alors une réponse joyeuse et convaincante de notre part: «Venez et voyez» (Jn 1,36-39).
Marie Auxiliatrice est la Mère qui unit la Famille et l’aide à tisser des rapports de communion féconds. Nous Lui confions notre vie, notre désir de sainteté, que nous voulons également transmettre aux jeunes.
Nous Lui confions aujourd'hui notre reconnaissance pour vous, très chers Frères.
Messine, Colle San Rizzo, 18 juin 2010
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       et les sœurs du Conseil général.






qui représentent toutes les FMA du monde



Au Recteur Majeur, père Pascual Chávez Villanueva,


et à tous les salésiens du monde








