Dia Missionário Salesiano 2010

Publicamos as duas cartas – uma do Reitor-Mor dos Salesianos, P. Pascual Chávez, e outra do Conselheiro para as Missões salesianas, P. Václav Klement –. São cartas de apresentação do Dia Missionário Salesiano a ser celebrado em 2010.

Ambos os textos trazem a data de 12 de abril de 2009, Solenidade da Páscoa do Senhor.

Carta do Reitor-Mor

Caríssimos irmãos e amigos das missões salesianas,

saúdo-vos com o coração cheio de alegria na celebração da Solenidade da Páscoa do Senhor, a festa por excelência da humanidade, porque representa um canto à vida pela vitória sobre a morte, a festa das festas na Igreja, que nasce exatamente da Ressurreição para ser-lhe testemunha perante o mundo, a festa por antonomásia na Congregação e na Família Salesiana, chamada a levar os jovens, especialmente os mais pobres e necessitados, à plenitude da vida em Cristo.

Neste contexto pascal sinto-me feliz de vos apresentar um tema missionário a ser proposto a toda a Congregação. Finalidade principal desta iniciativa é a de dar impulso a uma animação missionária, oferecendo uma proposta que se torne projeto anual concreto.

E finalmente, depois de 1988, a atenção se dirige pela primeira vez ao continente europeu. Trata-se de uma das novas fronteiras a que CG26 nos enviou.

O dia missionário salesiano de 2010, que terá como lema “Os Salesianos de Dom Bosco caminham com os Rom – Sinti”, apresenta-nos um tema muito significativo e empenhativo. No DVD que acompanhará esta carta achareis experiências, já em curso, de três inspetorias européias que fizeram da opção pelos ciganos uma nova fronteira da sua missão. Falar dos Ciganos na Europa quer dizer abrir os olhos para a realidade desafiadora de uma população de bem 12 milhões de pessoas, pertencentes a mais de 15 etnias diversas, presentes há séculos no velho continente. 

Estas são as motivações que nos impeliram a optar por este tema:

· Desde o início quis-se dar ao Projeto Europa um forte e convicto impulso missionário, para reinfundir uma alma a este continente. Como nos recordou a Igreja, dos tempos de Paulo VI até ao recente VI Congresso Mundial da Pastoral para os Ciganos (Alemanha, Freising - setembro de 2008): ‘Os Ciganos estão no coração da Igreja’.

· Queremos tornar conhecido da Congregação, da Família Salesiana, da Igreja e da Sociedade o nosso empenho por eles. Contamos efetivamente com 10 Inspetorias européias (SBA, SLE, POR, GBR, BEM, GER, IME-Albânia, EME, CEP-Bulgária, SLK, UNG) que se empenharam de modos diversos em favor dos jovens ciganos. Especialmente as três últimas inspetorias acima listadas oferecem durante o ano de 2010 experiências de comunidades empenhadas numa verdadeira integração dos Ciganos no tecido europeu moderno, no respeito pelas suas preciosas culturas milenárias. Note-se que há três sdb desempenhando o cargo de Diretores Nacionais da Pastoral dos Ciganos, na Eslováquia, Itália e Alemanha.

· A abordagem cordial e pastoral a esta realidade cultural e social, além da nossa contribuição para construir pontes entre as várias etnias dos ciganos e as sociedades européias, deve ajudar a remover muitíssimos preconceitos ou expressões que de vários modos espelham uma verdadeira discriminação. 

· Enfim, deve-se relevar que, fiéis a Dom Bosco, a nossa contribuição será sempre feita na perspectiva educativa, envolvendo os mesmos ciganos, a fim de torná-los protagonistas do próprio desenvolvimento humano, social e cristão. Mais uma vez encontramo-nos perante um apelo ao diálogo construtivo entre Sistema Preventivo e Direitos Humanos.

Encorajo-vos a acolherdes este meu convite para adentrar nessa nova fronteira, a fim de “caminhar com os jovens ciganos” e ser-lhes um sinal do amor de Deus a eles. Agradeço-vos pela vossa generosidade e solidariedade.

Cordialmente, no Cristo Crucifixo e Ressuscitado.

P. Pascual Chávez Villanueva

Reitor-Mor

Carta do Conselheiro para as missões

Uma cordial saudação pascal a todos os Irmãos Salesianos, com os mais sinceros votos, certos de que o Senhor Ressuscitado caminha conosco pelas estradas do mundo. (Lc 24,35). É-me realmente motivo de alegria introduzir a alguns objetivos do 23º Dia Missionário Salesiano (DMS). 

Espero que graças às atividades do DMS 2010, todos possamos haurir entusiasmo missionário daqueles irmãos e comunidades missionárias que operam no coração do continente Europeu.

Que visa despertar o Dia missionário salesiano de 2010? 

1.
Quer apresentar o corajoso empenho missionário de algumas comunidades salesianas na Europa do Leste que escolheram dedicar-se inteiramente à missão junto aos irmãos ciganos. De fato não se trata somente de uma pastoral da marginalização mas de uma autêntica solicitude missionária na Europa. Estamos perante dinâmicas próprias de um trabalho missionário em favor de um grupo étnico, que compreende também caminhos de inculturação, e está mobilizando os melhores recursos educativo-pastorais do nosso Carisma (C 30).

2.
À Região envolvida diretamente no Projeto, a Europa Norte, o DMS oferece a oportunidade de “criar presenças qualificadas e longividentes entre os Rom; e de fortalecer a colaboração com as instituições sociais” (ACG 402, Projeto do RM, 2008-2014; p. 78). As três Inspetorias empenhadas em primeira linha, reuniram-se em Kazincbarcika, UNG (fevereiro de 2009) para iniciar a caminhada. Está programada para Kosice, Eslováquia, uma Conferência internacional sob o tema “Os Salesianos de Dom Bosco caminham com os Rom”, de 20 a 23 de novembro de 2009. As outras Inspetorias da Europa, onde os vários grupos de ciganos não existem, poderão conhecer, com maior conhecimento de causa, a grande minoria étnica do continente.

3.
Para as inspetorias dos outros continentes, onde não é possível diretamente encontrar-se com os jovens ciganos, o material pode também ser útil para: a) suscitar mais interesse dos irmãos para esta realidade rica de tradição; e b) para conhecer as dinâmicas e as experiências missionárias dos irmãos empenhados pelos Ciganos e, eventualmente, inspirar-se no trabalho cotidiano que fazem diversos grupos étnicos minoritários ou tribos presentes no território. Encontramo-los – grupos e tribos – em todas as regiões salesianas, desde a Amazônia até todos os países do Sudeste Asiático. 

4.
Esperamos que o exemplo dos missionários eslovacos em sua terra, ou os irmãos de origem asiática que se dedicam aos rom na Hungria, possa suscitar novas vocações missionárias entre os jovens salesianos. Estamos rezando também pelas novas vocações apostólicas entre os mesmos ciganos (já temos dois irmãos SDB de origem rom). O seu exemplo pode suscitar mais zelo apostólico no dar o primeiro passo para os jovens, especialmente aos provenientes dos contextos mais difíceis. 

5.
Contribuir para remover tantos milenares preconceitos relativos a eles, construir pontes entre os “gagé” (como são chamados todos os não-ciganos) e as sociedades rom. Podemos, p. e., imaginar o impacto de toda a mídia salesiana, que só através do BS chegam a 15 milhões de leitores-ano. Mostrar as experiências através do DVD especialmente preparado, facilitar os encontros dos jovens rom com os não-rom em nossos ambientes, tornado-se sinais importantes de recíproco conhecimento.

6.
Ajudar também com fundos financeiros para realizar os três projetos específicos, mostrados nos filmes (DVD – Jesus, o Búlgaro: Stara Zagora-Bulgária; Lunik IX-Kosice, Eslováquia; e Kazincbarcika, Hungria). Pode-se mandar as eventuais contribuições coletadas durante a campanha DMS 2010 à conta:

transfer - Itália:

Nome da conta: 
DIREZIONE GENERALE OPERE DON BOSCO

Banco:


Banca Populare di Sondrio, Agenzia 2, Roma 

IBAN:



IT79 UO56 9603 2020 0000 2520X76

Finalidade: 


DOMISAL 2010 - (nome do benfeitor/Inspetoria)

transfer internacional: 

Nome da conta: 
DIREZIONE GENERALE OPERE DON BOSCO

Banco:


Banca Popolare di Sondrio, Agenzia 2, Roma

IBAN:



IT79 UO56 9603 2020 0000 2520X76

BIC/SWIFT:


POSOIT22

Finalidade: 


DOMISAL 2010 - (nome do benfeitor/Inspetoria) 

Termino agradecendo a todos os Irmãos e Colaboradores envolvidos na preparação do material, especialmente àqueles que já estão “caminhando” cada dia com os jovens «Rom – Sinti». Como sinal da estreita colaboração dos três Dicastérios da/para a Missão Salesiana, agradeço sobretudo ao Dicastério para a Comunicação Social, ‘Don Bosco Media – Eurofilm di Torino’, VIS-Itália, porque sem o seu trabalho de equipe, feito com dedicação, não poderíamos apresentar-vos tudo.

Uma saudação mui fraterna, implorando o auxílio de Maria, Mãe de todos os missionários! 

P. Václav Klement

Conselheiro para as missões

Publicado em 09/04/2009

