RESPUESTAS SMA      -      Inspectoría de Madrid
Proyecto EUROPA – Migrantes, cuestionario 2010, Junio 29
1. Quali opere(case) dell’ispettoria sono coinvolte nella missione per i migranti/rifugiati?
 No hay casas específicas para inmigrantes ni para refugiados. Casi todas las casas  tienen algunas personas o grupos de inmigrantes. Lo normal es integrarles en los grupos ordinarios de la escuela, la parroquia, la plataforma de acción social. La afluencia de inmigrantes depende de la zona geográfica de la casa. No hay casas específicas para ellos. 
2. In quale tipo di opere sono presenti (parrochia, scuola, centro di formazione professionale, centro di accoglienza, capellania, centro rifugiati, Oratorio, Centro giov.):
 Vienen inmigrantes a la escuela, a la parroquia, al centro de formación profesional, a la plataforma social.
3. Chi sono i destinatari (giovani migranti, famiglie, gruppi...)?: 
Son principalmente jóvenes inmigrantes que se integran en la vida de la obra como otros jóvenes españoles están integrados en los diversos proyectos de formación. Algunas familias piden ayuda económica, de  trabajo o de aprendizaje del idioma.
4. Di quale nazionalità, etnia sono i migranti (o loro maggioranza...)?: 
Son muy diversas nacionalidades, tal vez los más numerosos sean peruanos, bolivianos, rumanos, chinos, marroquíes, subsaharianos, ecuatorianos, colombianos, sudeste asiático, búlgaros, etc.
5. Quanti confratelli sono coinvolti in quest’ apostolato (livello locale, ispettoriale)?  
Como no es un trabajo específico, tampoco hay hermanos dedicados a ellos exclusivamente. Los hermanos que trabajan en el colegio, en la parroquia, en la plataforma... les atienden.
6. Bisogni, suggerimenti, domande aperte al riguardo dell’apostolato per i migranti? 
Demandan integración en la vida social, educación, dinero, trabajo, atención religiosa... La tarea evangelizadora se realiza a través del resto de acciones educativas o sociales; algunos grupos tienen mayor inquietud religiosa, pero se asimilan fácilmente al ambiente social laico.
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