Présentation

L’expérience du Séminaire sur l’Office de la Planification et du Développement qui a eu lieu à Rome du 30 mars au 02 avril de cette année est encore fraîche dans nos mémoires. Depuis  la tenue de ce séminaire, il y a eu beaucoup de requêtes demandant que tous les documents du séminaire soient publiés dans un petit volume. Pour cette raison, et bien  que le matériel du séminaire soit disponible sur le site web sdb (saint Don Bosco), on a jugé bon d’en faire un livret.

Je suis, donc, très heureux de présenter ce petit volume qui contient les actes du séminaire. Plus précisément, vous y trouverez tous les documents présentés, une synthèse de certains des thèmes discutés dans les groupes et les conclusions du séminaire.

Evidemment, beaucoup plus a été présenté durant le séminaire, et notamment :

- Les résultats d’une enquête sur les Offices du Développement,

- La présentation de la structure et du fonctionnement de quelques Offices du Développement dans le monde Salésien,

- Des aperçus sur des méthodes permettant d’arriver à l’indépendance financière par des experts de terrain,

- Des informations concernant le Réseau Don Bosco.

Les résultats de l’enquête ne sont pas inclus parce qu’on ne les a pas trouvés suffisamment représentatifs, peu de Provinces ayant répondu au questionnaire. Le matériel relatif aux autres interventions était présenté par audio-visuel et, pour le publier, il aurait fallu pas mal d’efforts et un retard conséquent dans la publication de ce livret. Donc, elles ont aussi été exclues.
Le séminaire lui-même a été très apprécié par tous ceux qui y ont participé. Le grand nombre de participants montre aussi le grand intérêt que ce thème a suscité. Nous espérons que la publication de ce livret aidera à raviver l’intérêt dans toutes les provinces et incitera le peuple à entreprendre une action de suivi pour mettre en œuvre les conclusions auxquelles ce séminaire a abouti.

“Synergie” est la clé du succès dans le domaine du Développement en accord avec le charisme salésien. C’est notre espoir sincère qu’une telle synergie sera réalisée entre l’Office du Planning et du Développement et les autres structures d’animation et de gouvernance dans la Province, pour que tous puissent travailler ensemble à la réalisation de la même Vision et Mission.
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