URGÊNCIA DA EVANGELIZAÇÃO

APELO DE JOÃO PAULO II AOS JOVENS
Caros jovens,
a esta altura da história, a mensagem libertadora do Evangelho da Vida foi posto em vossas mãos. E a missão de proclamá-lo até os últimos limites da terra está para ser confiada à vossa geração.

A Igreja precisa das vossas energias, do vosso entusiasmo, dos vossos ideais juvenis para fazer com que o Evangelho da Vida permeie o tecido da sociedade transformando os coração das pessoas e as estruturas da sociedade a fim de criar uma civilização de autêntica justiça e de amor.

Não tenhais medo de caminhar pelas ruas e pelos lugares públicos, como os primeiros Apóstolos que pregaram Cristo e a Boa Nova da salvação nas praças da cidade das cidades e das aldeias. Não é tempo de se envergonhar do Evangelho (cf. Rm 1,16). É tempo de pregar dos telhados (cf. Mt 10,27). 
Não tenhais medo de romper com os modos cômodos e habituais de viver, para acolher o desafio de tornar Cristo conhecido na moderna "metrópole". Vós é que deveis ir "às encruzilhadas das estradas" (Mt 22,9) e convidar a todos os que encontrardes para o banquete que Deus preparou para o seu povo.
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