Rome, le 09 janvier 2005

À tous les membres du DBN (Don Bosco Network)

Aux Procures Missionnaires Salésiennes

et à tous les Services de Développement

Très chers amis,

Je vous écris ces quelques mots pour vous tenir au courant des derniers développements relatifs à la coordination des aides aux pays touchés par le raz de marée et aux modalités que la Maison Générale considère comme essentielles pour soutenir les interventions que les Salésiens  ont entreprises pour venir en aide aux populations locales.

Vous êtes déjà au courant de tout ce qui est arrivé et de tout ce que nos confrères, les membres de la Famille Salésienne, les ONG, les procures et diverses organisations ont fait pour aider les victimes. Au nom du Recteur Majeur, je veux exprimer mes plus vifs remerciements à tous pour la solidarité que vous avez manifestée, non seulement par vos prières, mais aussi par vos soutiens financiers et matériels.

Comme vous le savez, les structures des communautés salésiennes présentes dans les pays touchés par le raz de marée n’ont pas été endommagées. Cette circonstance leur permet de se consacrer pleinement à l’assistance et aux secours aux populations évacuées. Grâce à la présence sur place de 93 oeuvres salésiennes (écoles, centres de formation professionnelle, oratoires,...)des centaines de religieux et de coopérateurs laïcs travaillent au milieu des réfugiés, engagés en collaboration avec les autres représentants des Eglises locales dans les actions de secours et d’assistance. Les communautés salésiennes du Sri Lanka, de l’Inde (provinces de Madras et de Tamil Nadu), de l’Indonésie et de Thaïlande interviennent de deux façons: dans certains cas, elles accueillent dans leurs propres installations des masses de réfugiés et de déplacés; dans d’autres cas, elles sont sur le terrain et travaillent à secourir les populations directement dans les villages et les localités les plus touchées.

La solidarité avec ces populations si durement frappées devra continuer encore à long terme. Nous estimons fondamental de ne pas concentrer la solidarité uniquement sur les aides de première urgence, grâce au soutien économique des interventions urgentes que nous avons entreprises; il faut surtout penser aux travaux de restauration et de développement, qu’il faudra entreprendre dans le moyen et le long terme, à un moment où, dans quelques mois, la sensibilité et les aides de la Communauté internationale se seront inévitablement réduites.

La première phase de l’assistance se termine. La seconde phase exigera davantage de coordination et beaucoup de travail en réseau pour pouvoir continuer à aider tous ceux qui en ont besoin. Du point de vue opératoire, le Recteur Majeur et le Conseil Général souhaitent que la gestion des aides et des interventions soit réalisée de la manière la plus efficace possible, en garantissant la satisfaction des besoins qui ne vont pas manquer d’apparaître sur place, la coordination des actions et des informations, l’orientation adéquate des aides et la réalisation correcte des activités.

Pour ces raisons, nous avons estimé opportun que le Père Ferdinando Colombo et le VIS [Volontariat International pour le Développement, ONG salésienne italienne] continuent à coordonner les interventions, en collaboration avec les autres ONG du Réseau Don Bosco (Don Bosco Network, DBN) et les Procures missionnaires.

Ceci veut dire que le VIS, en accord étroit avec le Don Bosco Network, aura le rôle de centrale d’information et de gestion des interventions et pourra donc:

· Fournir les données et les informations sur l’évolution des situations locales, sur les besoins nouveaux, sur la destination et l’usage des aides

· Se tenir en relation directe avec les Responsables provinciaux et les Communautés salésiennes travaillant dans les zones touchées

· Collecter les projets et les demandes d’argent des Provinces touchées par le raz de marée et les répartir entre les différents donateurs

· Coordonner l’envoi d’argent, suivant les indications du Recteur Majeur et les directives du Père Francis Alencherry

· Décider et coordonner l’envoi de personnel volontaire quand ce sera nécessaire.

Pour cette raison, tous ceux qui ont l’intention d’envoyer de l’argent aux Provinces d’Asie sont priés d’en informer au préalable le VIS, qui indiquera où l’envoyer, selon un plan conçu en collaboration avec le DBN et les Provinciaux concernés et approuvé par le P. Alencherry.

En particulier, ceux qui travaillent en Italie pourront envoyer leurs contributions et leurs dons au VIS, en spécifiant la destination finale et le VIS informera les donateurs sur la destination de leur contribution.

Cette coordination permettra au Recteur Majeur d’avoir en mains les principaux éléments lui permettant d’affecter au mieux les dons et les contributions volontaires.

À l’heure actuelle, nous envoyons ce qu’il faut pour nourrir et loger les réfugiés.

Nous commençons déjà à penser aux premiers projets de reconstruction. Les fonds recueillis ne seront pas envoyés immédiatement à tous les pays touchés, mais ils seront transférés progressivement, au fur et à mesure des besoins de cette phase d’urgence et surtout pour satisfaire les besoins qui apparaîtront lors des phases suivantes de restauration et de développement.

Assuré que ces indications et cette invitation seront bien accueillies par vous tous, je saisis l’occasion pour vous saluer fraternellement en Saint Jean Bosco.

P. Francis Alencherry, SDB
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