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Assunto: Progetto Europa – impegno per i rifugiati e migranti    POR
Encarrega-me o Provincial, Pe. João de Brito Carvalho, de responder à sua circular sobre o “Progetto Europa – impegno per i rifugiati e migranti”.
Actualmente, a Província Portuguesa não tem nenhuma obra com actividades dedicadas especificamente aos refugiados ou migrantes. No entanto, em algumas das nossas obras há ligações, embora ligeiras, com os temas referidos nas questões apresentadas na sua circular.
Assim, 
– A escola de Manique é frequentada por alguns alunos provenientes de famílias imigrantes de países da Europa Este, e também de países africanos de língua portuguesa (Cabo Verde, Angola, etc).
– O Colégio dos Órfãos, no Porto, acolhe ocasionalmente alguns refugiados ou imigrantes; actualmente, são 2 refugiados e 4 emigrantes (2 de Angola e 2 de Cabo Verde).
– Os Oratórios ou Centros Juvenis, nomeadamente os de Manique e Vendas Novas, estão abertos a jovens de proveniências variadas, incluindo imigrantes africanos.
Assim, dentro das limitações acima referidas, informamos que:
1. Quali opere (case) dell’ispettoria sono coinvolte nella missione per i migranti/rifugiati?
Colégio dos Órfãos, no Porto
Centro Educativo Salesiano de Manique

Casa Salesiana de Vendas Novas

2. In quale tipo di opere sono presenti (parrochia, scuola, centro di formazione professionale, centro di accoglienza, capellania, centro rifugiati, Oratorio, Centro giov.)
Escola
Centro Juvenil

Paróquia

3. Chi sono i destinatari (giovani migranti, famiglie, gruppi...)?
Jovens migrantes / refugiados
4. Di quale nazionalità, etnia sono i migranti (o loro maggioranza...)?

Países da Europa Este

Países africanos: Cabo Verde, Angola, Guiné, Moçambique
Transmitindo as saudações do Provincial, Pe. João de Brito Carvalho, e fazendo votos de que a próxima reunião da Comissão do Projecto Europa tenha muitos e bons resultados,
Unidos em D. Bosco, Lisboa, 13 de Julho de 2010   Jose Armando Gomes
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