Proposte di SOLIDARIETÀ
Le Pontificie Opere Missionarie propongono iniziative di solidarietà, a cui si può aderire durante l’intero corso dell’anno:

SOSTEGNO A DISTANZA - Per amare da vicino

Attraverso i missionari con cui siamo in contatto nei cinque continenti, con la donazione di un piccolo contributo periodico, potrete offrire ai bambini un sostegno alimentare, assistenza sociale e sanitaria e dare loro la possibilità di studiare.
Opera dell’Infanzia Missionaria: 06/66502644-5; www.poim.it
UN QUADERNO PER DUE
Attraverso l’acquisto di quaderni per uso scolastico, potrete contribuire al sostegno di progetti per favorire gli studi dei giovani di Paesi in via di sviluppo: costruzione e riparazione di scuole, sale ricreative, laboratori di informatica, biblioteche. Per il 2008, è previsto il finanziamento di un progetto educativo in Iraq. 
Movimento Giovanile Missionario: 06/66502640; www.mgm.operemissionarie.it
GIOVANI PRETI PER GIOVANI CHIESE
Con un vostro contributo potrete consentire ad un giovane di una Chiesa di missione di seguire la sua vocazione sacerdotale e ricevere una adeguata formazione, dall’ingresso in seminario fino all’ordinazione, nelle strutture presenti nel suo Paese. 
Opera di S. Pietro Apostolo: 06/66502621

DALLA MESSA LA MISSIONE
Potete scegliere di donare un contributo anche per permettere ai sacerdoti nel mondo di celebrare la messa quotidiana, offrendo loro l’indispensabile materiale liturgico (calici, pissidi, casule, altari da campo ecc.). 
Opera Apostolica: 06/66502641

