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DIREZIONE GENERALE OPERE DON BOSCO

Via della Pisana 1111 - 00163 Roma

Il Rettor Maggiore

Prot. 09/0107

Rzym, 31 stycznia 2009 r.

Do Współbraci 

Zgromadzenia Salezjańskiego

Przedmiot: Pierwsze kroki w realizacji Projektu Europa

Najdrożsi Współbracia! 


Kieruję do was moje serdecznie pozdrowienia. Tym listem pragnę przekazać wam kilka informacji, odnoszących się do realizacji tzw. „Projektu Europa”, który Papież Benedykt XVI, w swoich dwóch przemówieniach do KG26, i sama Kapituła, wskazują nam, jako jedną z nowych granic, mających na celu „odnowienie salezjańskiego charyzmatu”, na tym kontynencie (KG26, 108).

Kapituła Generalna XXVI, w sposób szczególny prosi «Przełożonego Generalnego z Radą, aby określił naturę i cele interwencji Zgromadzenia, dla odnowy salezjańskiej obecności w Europie» (KG26,111). Już w przemówieniu, zamykającym KG26, ja sam zaproponowałem kilka początkowych elementów dla jego zrozumienia i ukierunkowania. W późniejszym okresie poczynione zostały dalsze kroki. 

W sierpniu, zeszłego roku przedstawiłem Inspektorom Europy i ich Radom Ankietę, poświęconą Projektowi Europa. Poprosiłem ich o wyrażenia opinii na temat takiego Projektu, o dokonanie refleksji nad tym, co uważają za ważne dla ożywienia salezjańskiego świadectwa i posłannictwa na kontynencie; wreszcie o przesłanie mi propozycji, dotyczących priorytetów, form współpracy i sposobów koordynacji Projektu. Odpowiedzi na tak postawione pytania okazały się interesujące i bogate. Zostały one przedstawione w przygotowanym przeze mnie „Dokumencie roboczym”, który w pierwszej części zawiera syntezę tychże odpowiedzi, a w drugiej, podstawowe elementy dla realizacji Projektu.

Następnie, w dniach 27-30 listopada, odbyło się w Domu Generalnym Spotkanie Inspektorów Europy. Na początku tego spotkania przedstawiłem Dokument roboczy. Wychodząc od tego dokumentu, Inspektorzy i Radcy Generalni, pracowali najpierw w grupach, a potem w Regionach, wokół trzech obszarów, na których skupiona jest uwaga Projektu: ożywienie wewnątrzustrojowe salezjańskich placówek, nowe usytuowanie i reorganizacja, Europa, jako ziemia misyjna. Refleksje i propozycje, które się zrodziły, przekazane zostały Przełożonemu Generalnemu i Radzie Generalnej, w celu opracowania Projektu. Przy tej okazji ustalono ponadto, że spotkania Inspektorów Europy, odbywać się będą w odstępie dwóch lat, tj. w listopadzie 2010 i 2012 roku. 

W ostatnich dniach ustanowiłem Komisję do spraw Projektu Europa. W jej skład wchodzi, jako koordynator, Radca ds. Formacji, ks. Francesco Cereda; trzech Radców odpowiedzialnych za posłannictwo salezjańskie: ks. Fabio Attard, ks. Vaclav Klement i ks. Filiberto Gonzalez; trzech Radców Regionalnych Europy: ks. Pierfausto Frisoli, ks. José Miguel Núñez i ks. Štefan Turanský; trzech Inspektorów europejskich: ks. Juan Bosco Sancho, z Regionu Europa Zachodnia, ks. Stefano Martoglio, z Regionu Włochy i Bliski Wschód i ks. Marek Chrzan, z Regionu Europa Północna. Zadaniem tej komisji jest zdefiniowanie celów i strategii Projektu Europa, określenie oczekiwanych i sprawdzalnych wyników, w każdym z trzech obszarów oraz pobudzanie i monitorowanie realizacji Projektu. Zbierać się będzie ona co sześć miesięcy, w jednej z Inspektorii każdego z trzech Regionów Europy i przekaże stosowne informacje Przełożonemu Generalnemu i Radzie Generalnej. 

Wreszcie, w czasie obecnej zimowej sesji Rady Generalnej, dokończyliśmy Opracowania Projektu Europa, które dołączam do niniejszego listu. Będzie on z pewnością pomocą w mentalizacji całego Zgromadzenia oraz sprzyjać będzie spójnemu działaniu Przełożonego Generalnego i Rady, Inspektorów, Regionów Europy i Zgromadzenia. Raz opracowany Projekt, wymaga obecnie wprowadzenia  go w życie. Szlak został już wyznaczony, i stąd łatwiej będzie go przejść. 

Dziś, w 150 rocznicę założenia naszego Zgromadzenia, rozpoczynamy „rok łaski”. Projekt Europa jest pierwszym ziarnem KG26, które zaczyna się zakorzeniać, właśnie tam, gdzie Zgromadzenie miało swoje początki i skąd charyzmat Księdza Bosko rozpowszechnił się na cały świat. Wraz z tym projektem nie odstępujemy od misyjnych priorytetów, zasygnalizowanych w poprzednim sześcioleciu. Pozostają one ważne, wymagając od nas właściwszego i bardziej spójnego spojrzenia na Europę. 

Papież Benedykt XVI, w liście przesłanym do mnie na początku KG26, tak oto pisał: «W czasie, gdy w Europie jest spadek powołań, a wyzwania ewangelizacyjne rosną, Zgromadzenie salezjańskie musi skierować swoją uwagę, na wzmocnienie propozycji chrześcijańskiej, obecności Kościoła i charyzmatu Księdza Bosko na tym kontynencie. Tak, jak Europa okazała się hojna, wysyłając licznych misjonarzy na cały świat, tak teraz niech całe Zgromadzenie, tutaj szczególny apel skierowany jest do Regionów bogatych w powołania, okaże się otwarte na nią» (KG26, Przesłanie Jego Świątobliwości BENEDYKTA XVI, na rozpoczęcie Kapituły Generalnej 26, nr 5).

Oto zatem czas misyjnej hojności. Drodzy współbracia, kieruję do was wszystkich apel, także do tych, którzy są w formacji początkowej, abyście z zapałem i entuzjazmem odpowiedzieli na potrzeby ewangelizacji, za przykładem wielkiego apostoła i misjonarza, św. Pawła, którego wraz z całym Kościołem, obchodzimy w tym roku dwutysięczną rocznicę narodzin. 

Maryi Wspomożycielce Wiernych i Księdzu Bosko zawierzamy te nasze postanowienia. Niech wstawiają się za nami.

Pozdrawiam was serdecznie w Chrystusie Panu

Ks. Pascual Chávez Villanueva

Przełożony Generalny
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