Brésil

Volontaires - missionnaires des jeunes

1. Histoire 

En 1970 don Walter Ivan de Azevedo, SDB (maintenant évêque émérite), part pour Port Velho, alors état brésilien d'Amazonas, avec - entre jeunes laïques et jeunes SDB en formation - douze personnes. 

Les années suivantes, les expéditions missionnaires continuent en Amazonie, Mato Grosso, au Brésil. Plus tard (en 1990), après une expérience pastorale et après leurs études universitaires, on envoie aussi des ex étudiants en Angola, en Afrique. 

En 1994, commence à San Paolo une expérience de volontariat missionnaire pour adolescents. Ce sont des adolescents qui travaillent et approfondissent la spiritualité missionnaire dans leurs communautés. Pendant les congés, ils sont envoyés dans les paroisses pauvres des petites villes de l'État de San Paolo. 

Le volontariat missionnaire salésien pour les jeunes de plus de 18 ans se déroule pendant les congés – en janvier -. Ces jeunes après avoir suivi l'Adolescence Missionnaire et s’être engagés dans l'Oratoire salésien, sont envoyés en groupes dans les « favelas » de la ville de San Paolo. Cette expérience faite, les mieux préparés partent pour les expéditions missionnaires en Amazonia, Mato Grosso et Angola. 

2. Projet Formation 

La parcours de formation pour les volontaires est constitué de trois phases : 

2.1. Etude des documents de l'Église sur les aspects missionnaires et approfondissement de la salésianité : laquelle étude comprend l'histoire des premiers missionnaires, du Système Préventif, des indigènes et des populations des rives des fleuves. 

2.2. Approfondissement de la SGS (?), en partant des cahiers Mystique de la Croix, de la Spiritualité Missionnaire Salésienne des Jeunes - avec des expériences de Lectio Divina.

2.3. Suivi et accompagnement – 

Les adolescents et les jeunes sont réunis une fois par mois pour une session de formation permanente. Tous les deux mois le délégué PGS vérifie les progressions et la préparation des coordonnateurs. 

3. Participation 

Tous les ans, pendant les congés de Juillet et de janvier, les SDB (prêtres, coadjuteurs, Salésiens en formation, laïques) accompagnent plus de 800 adolescents et jeunes subdivisés en divers groupes, dans leurs expériences de volontariat dans les missions. 

3.1. À leur retour, quelques jeunes entrent au séminaire ; d’autres continuent dans leurs groupes de pastorales diversifiées. 

3.2. Chaque jour, les adolescents et les jeunes font l’expérience du volontariat dans les bidonvilles, dans les orphelinats, dans les maisons de retraite, dans les institutions d’enfants.
4. Parcours 

4.1 - Âges 

L'âge chronologique qui caractérise les phases de développement d'une personne au Brésil est très différent lorsque il s'agit d'enfants, d'adolescents et de jeunes. 

· L'adolescence se situe entre 12 et 14 ans. 
· En revanche, la jeunesse entre 15 et 25 ans. 

· On entre dans la phase adulte après 26 ans. 

· Une grande partie des jeunes se marie  entre 22 et 28 ans. 

De telle manière que la plupart des jeunes du Volontariat Missionnaire Salésien ont entre 15 et 22 ans. Sont envoyés dans les expéditions missionnaires en Afrique les célibataires de plus de 22 ans. 

Le Brésil a 52 millions de jeunes: 70% d’entre eux vivent en situation d'exclusion sociale. Il meurt tous les ans 18 mille jeunes parmi les 15 et 24 ans. 

Les Provinces du Brésil organisent le Volontariat Missionnaire sur un parcours en quatre étapes : 

1 - Enfance missionnaire - de 10 à 12 ans 

2 - Adolescence missionnaire - de 13 à 14 ans 

3 - Jeunesse missionnaire – de 15 à 25 ans 

4 - Jeunes Adultes missionnaires - au-delà de 26 ans 

4.2 - Étape Formation et Contenu 

4.2.1 - Enfance missionnaire 

Les contenus pour cette période de formation vont de la catéchèse pour la Première Communion aux ressources missionnaires de la  CNBB (Conférence Nationale des Évêques du Brésil).

Vies de Dominique Savio, de Michel Magon et de Laura Vicuña. 

4.2.2 - Adolescents missionnaires 

Cette phase se trouve dans le « Parcours d'Éducation à la Foi » (SDB et FMA - Conférence du Brésil), dont les thèmes sont : identité personnelle, rencontre avec le Christ, insertion dans l'Église, engagement pour le Règne et les Cahiers de Mystique de la SGS.

4.2.3 – Jeunesse missionnaire 

Etude des documents de l'Église comme : Redemptoris Missio, Document d'Aparecida, Vies de missionnaires salésiens en Amérique Latine et Mémoires de l’Oratoire de Don Bosco. 

4.2.4 - Jeunes Adultes Missionnaires 

Etude du Catéchisme de l'Église Catholique, des Cahiers Salésiens, de l’Ecriture Sainte,  Campagnes de la GMS. 

4.3 - Vie de prière 

- Rosaire missionnaire - Office divin de la jeunesse - Cahiers de mystique de la  SGS – Prières de la Vocation - Lectio Divine - Messe - Confession
4.4 - Praxis de la  Pastorale du Volontariat Missionnaire 

4.4.1 - Enfance 

Petites actions de volontariat à travers des campagnes de collecte de nourriture, tags missionnaires, mots du matin et du soir, gymkhana missionnaire, campagnes pour GMS. 

4.4.2 - Adolescence missionnaire 

Petites missions dans les Centres  Salésiens, cours scolaires, “graine d’espérance” dans les écoles d'état, campagne GMS. 

4.4.3 - Jeunes missionnaires 

Semaines missionnaires dans les paroisses diocésaines, missions du mois d'octobre dans les paroisses salésiennes, action missionnaire dans les « favelas » des grandes villes, expédition missionnaire en Amazonie et Mato Grosso, au milieu des peuples indigènes, campagne GMS. 
4.4.4 - Adultes Missionnaires 

Formation de groupes de missionnaires pour l'éducation et l’évangélisation des jeunes dans les Centres de Jeunes, et formation d’éducateurs de rue : qui  partiront ensuite comme missionnaires en Angola ; campagne GMS. 
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