Journée missionnaire salésienne 2010
Nous publions les deux lettres - l’une du Recteur Majeur des salésiens, père Pascual Chávez, et l’autre du Conseiller pour les Missions, père Vàclav Klement – qui présentent la Journée missionnaire salésienne qui sera célébrée en 2010.
Les deux textes portent la date du 12 avril 2009, Solennité de la Pâque du Seigneur.
Lettre du Recteur Majeur

Très chers confrères et amis des missions salésiennes,
je vous salue avec le cœur plein de joie dans la célébration de la solennité de la Pâque du Seigneur, la fête de l’humanité par excellence parce qu’elle représente un chant à la vie avec la victoire sur la mort, la fête des fêtes dans l’Église, qui nait précisément de la Résurrection pour en rendre témoignage devant le monde, la fête par antonomase dans la Congrégation et dans la Famille salésienne, appelée à conduire les jeunes, en particulier les plus pauvres et nécessiteux, à la plénitude de vie dans le Christ.
Dans ce contexte pascal, je suis heureux de vous présenter un thème missionnaire à proposer à toute la Congrégation. Le but principal de cette initiative, c’est de donner une impulsion à l’animation missionnaire en offrant une proposition capable de devenir un projet annuel concret.
Et enfin, après 1988, l’attention se tourne pour la première fois vers le continent européen. Il s’agit de l’une des nouvelles frontières vers lesquelles le CG 26 nous a envoyés.
La journée missionnaire salésienne de 2010, dont le thème sera “Les salésiens de Don Bosco marchent avec les Gitans”, nous présente un sujet très significatif, et difficile. Dans le DVD qui suivra cette lettre, vous trouverez des expériences déjà en cours dans trois Provinces européennes, qui ont fait du choix pour les Gitans une nouvelle frontière de leur mission. Parler des Gitans en Europe, cela veut dire ouvrir les yeux sur le défi constitué par une population de 12 millions de personnes, appartenant à plus de 15 ethnies différentes, présentes depuis des siècles dans l’ancien continent.
Voici les motivations qui nous ont poussé à choisir ce thème:
· Dès le début, l’on a voulu donner au Projet Europe un élan missionnaire fort et convaincu, pour rendre l’âme à ce continent. Comme nous l’a rappelé l’Église, de l’époque de Paul VI jusqu’au récent VIème Congrès mondial de la Pastorale pour les Gitans (Allemagne, Freising, septembre 2008), ‘les Gitans sont au cœur de l’Église’.
· Nous voulons faire connaitre à la Congrégation, à la Famille salésienne, à l’Église et à la Société notre engagement à leur égard. Nous comptons en effet sur 10 Provinces européennes (SBA, SLE, POR, GBR, BEN, GER, IME – Albanie, INE, CEP – Bulgarie, SLK, UNG) qui se sont engagées de différentes manières en faveur des jeunes Gitans. En particulier les trois dernières Provinces mentionnées plus haut offrent au cours de 2010 des expériences de communauté engagées pour une véritable intégration des Gitans dans le tissu européen moderne, dans le respect de leur précieuse culture millénaire. Il faut remarquer que 3 sdb remplissent la fonction de Directeurs nationaux de la Pastorale des Gitans en Slovaquie, Italie et Allemagne.
· L’approche cordiale et pastorale à cette réalité culturelle et sociale, outre notre contribution pour construire des ponts entre les différentes ethnies des Gitans et les sociétés européennes, doit aider à supprimer de nombreux préjugés ou expressions qui de différentes manières sont le reflet d’une véritable discrimination.
· Finalement, il faut remarquer que, fidèles à Don Bosco, notre contribution doit toujours être donnée dans une perspective éducative, faisant participer les Gitans eux-mêmes, de manière à les faire devenir des protagonistes de leur développement humain, social et chrétien. Encore une fois, nous nous trouvons devant un appel pour un dialogue constructif entre le Système préventif et les Droits de l'Homme.
Je vous encourage à accueillir cette invitation à vous rendre et à pénétrer dans cette nouvelle frontière pour “marcher avec les jeunes Gitans” et être pour eux un signe de l’amour de Dieu. Je vous remercie pour votre générosité et solidarité.
Cordialement, dans le Christ crucifié et ressuscité.
père Pascual Chávez Villanueva
Recteur Majeur

Lettre du Conseiller pour les Missions
Une cordiale salutation de Pâque à tous les confrères salésiens, avec mes vœux les plus sincères, certains que le Seigneur ressuscité marche avec nous sur les chemins du monde (Lc 24,35). Je suis heureux d’introduire quelques objectifs de la 23ème Journée missionnaire salésienne (JMS).
J’espère que, grâce aux activités de la JMS 2010, nous pourrons tous puiser à l’enthousiasme missionnaire de ces confrères et ces communautés missionnaires qui travaillent au cœur du continents européen.
Qu’est-ce que la Journée missionnaire salésienne de 2010 se propose-t-elle de susciter?

1.
Elle entend présenter le courageux engagement missionnaire de certaines communautés salésiennes en Europe de l’Est, qui ont choisi de se consacrer entièrement à la mission auprès des frères Gitans. En effet, il ne s’agit pas uniquement d’une Pastorale de l’exclusion, mais d’un véritable engagement missionnaire en Europe. Nous sommes en présence de dynamismes propres à un travail missionnaire en faveur d’un groupe ethnique, qui comprend également des chemins d’inculturation et mobilise les meilleures ressources éducatives et pastorales de notre charisme (C 30).
2.
À la Région directement intéressée par le Projet, l’Europe du Nord, la JMS offre l’opportunité de “créer des présences qualifiées et clairvoyantes parmi les Gitans; et de renforcer la collaboration avec les institutions sociales” (ACG 402, Projet du RM, 2008-2014; p.78). Les 3 Provinces engagées en première ligne, se sont réunies à Kazincbarcika (UNG février 2009) pour entreprendre ce chemin. Une Conférence internationale sur le thème “Les salésiens de Don Bosco marchent avec les Gitans” est prévue à Kosice, Slovaquie, du 20 au 23 novembre 2009. Les autres Provinces d’Europe où les différents groupes des Gitans sont absents, pourront connaitre d’une manière plus approfondie la grande minorité ethnique du continent.
3.
Pour les Provinces des autres continents, où il n’est pas possible de rencontrer directement les jeunes Gitans, le matériel peut également être utile pour: a) susciter davantage l’intérêt des confrères pour cette réalité riche de tradition et b) pour connaitre les dynamismes et les expériences missionnaires des confrères engagés avec les Gitans et, éventuellement, s’inspirer au travail quotidien effectués par différents groupes ethniques minoritaires ou tribus présents dans le territoire. Nous en trouvons dans toutes les Régions salésiennes, de l’Amazonie jusqu’aux pays du Sud-est asiatique.
4.
Nous espérons que l’exemple des missionnaires slovaques dans leur terre, ou bien des confrères d’origine asiatique qui se consacrent aux Gitans en Hongrie, puisse susciter des nouvelles vocations missionnaires parmi les jeunes salésiens. Nous prions également pour les nouvelles vocations apostoliques parmi les Gitans eux-mêmes (nous avons déjà 2 confrères SDB d’origine rom). Leur exemple peut susciter un plus grand zèle apostolique pour faire le premier pas vers les jeunes, en particulier ceux provenant des contextes les plus difficiles.
5.
Contribuer à supprimer les nombreux préjugés millénaires à leur égard, construire des ponts entre les “gagé” (comme sont appelés tous les non-Gitans) et les sociétés rom. Nous pouvons par exemple imaginer l’influence de tous les médias salésiens, lesquels, en ne comptant que le BS, touchent 15 millions de lecteurs par an. Faire voir les expériences au moyen du DVD préparé pour l’occasion, faciliter les rencontres des jeunes gitans et non gitans dans nos milieux, qui deviennent des importants de connaissance réciproque.
6.
Aider également au moyen de fonds pour réaliser les trois projets spécifiques illustrés par les vidéos (DVD – Jésus, le Bulgare: Stara Zagora-Bulgarie; Lunik IX-Kosice, Slovaquie; et Kazincbarcika, Hongrie). Il est possible d’envoyer les contributions éventuellement recueillies au cours de la campagne JMS 2010 sur le compte:
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Je termine en remerciant tous les confrères et les collaborateurs qui participent à la préparation des matériaux, en particulier ceux qui “marchent” tous les jours avec les jeunes Gitans. En signe de l’étroite collaboration des trois Dicastères de la/pour la Mission salésienne, je remercie surtout le Dicastère pour la Communication sociale, Don Bosco Media – Eurofilm de Turin, VIS-Italie, parce que sans leur travail d’équipe, fait avec dévouement, nous ne pourrions pas vous présenter tout cela.
Un salutation cordiale, en implorant l’Aide de Maria Mère de tous les missionnaires!
père Vàclav Klement
Conseiller pour les missions
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