URGENCIA DE LA EVANGELIZACIÓN

LLAMADA DE JUAN PABLO II A LOS JÓVENES
Queridos jóvenes  

En este punto de la historia, el mensaje libertador del Evangelio de la Vida ha sido puesto en vuestras manos. Y la misión de proclamarlo hasta los extremos del confine de la tierra está a punto de ser confiada a vuestra generación.   

La Iglesia necesita vuestras energías, vuestro entusiasmo, vuestros ideales juveniles para hacer que el Evangelio de la Vida empape el tejido de la sociedad transformando los corazones de la gente y las estructuras de la sociedad para crear una civilización de auténtica justicia y amor.   

No tengáis miedo de ir por las calles y por los lugares públicos como los primeros Apóstoles que han predicado Cristo y la Buena Noticia de la salvación en las plazas de la ciudad de las ciudades y  de las aldeas. No es tiempo de avergonzarse del Evangelio (cf. Rom 1, 16). Es tiempo de predicarlo desde lo alto (cf. Mt 10,27).   

No tengáis miedo de romper con las comodidades y habituales modos de vida, para recoger el reto de dar a conocer a Cristo en la moderna "metrópoli". Tenéis que ser vosotros a ir a "las encrucijadas de las caminos" (Mt 22,) e invitar a todos los que encontráis al banquete que Dios ha preparado para su pueblo. 
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