URGENCE DE L'ÉVANGÉLISATION
APELLE DE JEAN PAUL II AUX JEUNES
Chers jeunes 

À ce point de l'histoire, le message liberateur de l'Évangile de la Vie a été mis entre vos mains. Et la mission de le proclamer jusqu'aux extrêmités de la terre est en train d'être confiée à votre génération. 

L'Église a besoin de vos énergies, de votre enthousiasme, de vos idéaux juvéniles pour faire en sorte que l'Évangile de la Vie pénètre le tissu de la societé, en transformant les coeurs des gens et les structures de la societé,  afin de créer une civilisation d'authentique justice et d'amour.

N'ayez pas peur d'aller par les routes et les lieux publics, comme les premiers Apôtres qui ont prêché le Christ et la Bonne Nouvelle du salut sur les places des grandes villes et des villages. Ce n’est pas le moment d’avoir honte de l'Évangile (cf. Rm 1, 16). Il est temps de le prêcher du haut des toits (cf. Mt 10, 27). 

N'ayez pas peur de briser avec les ways of life du confort et des habituides!

Relevez plutôt le défi de faire connaître Christ dans la métropole moderne ! C’est vous qui devez aller aux carrefours (Mt 22,) et inviter tous ceux que vous rencontrez  au banquet que Dieu a préparé pour son peuple!

Jean Paul II, Denver 1993
