บทบรรณาธิการ

สุขสันต์วันพระคริสตสมภพ  และสวัสดี  ปีใหม่ทุกท่าน

เราเริ่มต้นปีใหม่ ปีแห่งพระพรของพระเจ้า ปีแห่งการสานต่อความรักและความเมตตาของพระเจ้าให้แก่ทุกคนที่เราจะพบปะและทำงานให้

ปีนี้ คุณพ่ออัคราธิการให้คำขวัญที่ท้าทายงานอบรมและอภิบาลของเราอีกด้านหนึ่ง  นั่นคือ ให้เราเห็นความสำคัญและคุณค่าของครอบครัว พร้อมทั้งร่วมมือกับครอบครัวและเปิดโอกาสให้ครอบครัวได้ร่วมงานกับเราในการอบรมเยาวชน  ถือได้ว่า คุณพ่ออัคราธิการเชื้อเชิญเราให้หันมองครอบครัวในยุคนี้ที่ต้องเผชิญหน้ากับความเปราะบางและความเสี่ยงที่จะล่มสลายอันเนื่องมาจาก การเปลี่ยนแปลงทางสังคม พร้อมกันนั้นก็ช่วยเราในการวางแผนงานที่เป็นรูปธรรมเพื่อสนับสนุน ช่วยเหลือ และประคับประคองครอบครัวในบริบทที่สับสนของสังคมด้วยนับเป็นการประจวบเหมาะที่ทิศทางอภิบาลของพระศาสนจักรแห่งประเทศไทยให้ความสำคัญแก่การอภิบาลครอบครัวในช่วง 5 ปีที่เหลือของแผนอภิบาล เวลาเดียวกันในการประชุมของสหพันธ์สภาพระสังฆราชแห่งเอเชียครั้งที่ 8 ที่ประเทศเกาหลีใต้    ได้มีการพูดถึงครอบครัวเอเชียและได้เขียนเอกสารเกี่ยวกับครอบ-ครัวและการอภิบาลครอบครัวในบริบทเอเชีย เพื่อใช้เป็นทิศทาง การอภิบาลของพระศาสนจักรแห่งเอเชียด้วย

เนื้อหาของจิตวิสัยฉบับนี้จึงมีคำแปลคำขวัญของอัครธิการสำหรับปีใหม่นี้ และเอกสารของสหพันธ์สภาพระสังฆราชแห่งเอเชียชื่อ "ครอบครัวเอเชียมุ่งสู่วัฒนธรรมแห่งชีวิต" ซึ่งน่าจะ เป็นประโยชน์สำหรับท่านในการนำคำขวัญของคุณพ่ออัคราธิการ มาปฏิบัติและใช้เพื่อเป็นแผนอภิบาลเชิงอบรมตลอดปีนี้  ด้วยความจริงจังและเป็นรูปธรรมมากขึ้น

ขอให้พระพรของพระเจ้าสถิตกับท่านเสมอ
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