ถ้อยแถลง ของ สหพันธ์สภาพระสังฆราชแห่งเอเซีย
จากการประชุมสหพันธ์สภาพระสังฆราชแห่งเอเซีย ครั้งที่ 8
ครอบครัวเอเชียมุ่งสู่วัฒนธรรมแห่งชีวิต
บทนำ
ความหวังของครอบครัวเอเชียเพื่อชีวิตบริบูรณ์

1.
ความหวัง ความปรารถนา ความฝัน ของครอบครัว เอเซียที่จะมีชีวิตบริบูรณ์ ในอาณาจักรพระเจ้าเป็นเรื่องที่ไม่มี วันจะจางหายไป แม้จะเจริญชีวิตอยู่อย่างยากจนกับความทุกขเวทนานานับประการ ครอบครัวเอเซียยังอยู่ได้ด้วยความ-หวังนี้  มิใช่อย่างไม่มีเหตุผล แต่ด้วยความชื่นชมยินดีอย่างมี  ชีวิตชีวา ประสบการณ์ด้านบวกของครอบครัวเอเซียที่ยังคง มีความสุขอยู่ได้ด้วยการเป็นครอบครัวเป็นสัญญาณว่าพระจิตของพระเจ้ากำลังทำงานสิ่งที่ช่วยค้ำจุนความหวังนี้ก็คือความสำนึกอันลึกซึ้งของชาวเอเชียในเรื่องสิ่งศักดิ์สิทธิและความ  ร่ำรวยของแหล่งที่มาด้านจิตวิญญาณ พระเจ้า ผู้ทรงเป็นผู้ สูงสุดและผู้สร้างชีวิต เป็นเหตุผลของความหวังนี้ เป็นพระจิตของพระเจ้าเองที่ทรงกำลังทำงานในวัฒนธรรมของเอเซีย ทรงให้กำลังและประทานความสว่างในเรื่องลึ้ลับ ทรงทำให้เกิดการปรองดอง การกลับใจ ความสัมพันธ์อันมั่นคง และคุณค่าด้านบวกอีกมากมายที่ยังคงอยู่ในครอบครัวเอเซีย นี่คือพระจิตของพระเจ้าที่ทรงจัดให้วิสัยทัศน์ของครอบครัวเอเซียก้าวไปยังความสัมพันธ์ของความเป็นหนึ่งเดียว การเป็นน้ำหนึ่งใจเดียวกันและมีพันธกิจอันมุ่งไปสู่อาณาจักรของพระเจ้า สิ่งต่างๆ ทั้งหมดนี้คือสาเหตุแห่งความหวัง

2.
ในการไตร่ตรองเรื่องครอบครัวเอเซียและความหวังเพื่อชีวิตอันบริบูรณ์นั้น บรรดาพระสังฆราชของเอเชียได้มาประชุมร่วมกันเป็นครั้งที่ 8 เป็นการประชุมของสหพันธ์สภา- พระสังฆราชแห่งเอเซีย ในหัวข้อเรื่อง ครอบครัวเอเซียมุ่งสู่วัฒนธรรมแห่งชีวิต  พวกท่านตระหนักว่าการร่วมประชุมของท่านในฐานะที่เป็นชุมพาบาลของฝูงแกะน้อยของพระเจ้าใน   เอเซีย  ตั้งแต่วันที่ 17 - 23 สิงหาคม 2004  นั้นเป็นพระพรอันยิ่งใหญ่จากพระเจ้า  เพราะเมื่อปี 2003  ที่มะนิลา  มีการประชุมครั้งแรกบนแผ่นดินเอเซียเรื่องครอบครัว เป็นการประชุมครั้งที่ 4 ในระดับโลก เรียกร้องพระศาสนจักรให้ใส่ใจเกี่ยวกับเรื่องครอบครัว เพราะเป็นเรื่องสำคัญที่สุดในแผนการแห่งความรอดของพระเจ้า

3. 
เรื่องนี้เป็นเรื่องเร่งด่วนในด้านการพัฒนาโลก เพราะสองทศวรรษที่ผ่านมา วัฒนธรรมที่เปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว  วิทยาศาสตร์ และการพัฒนาด้านเทคโนโลยี รวมทั้งการพัฒนาเศรษฐกิจและการเมืองมีผลกระทบต่อสังคมของมนุษยชาติอย่างหนักขณะที่ศูนย์กลางของสังคมอันปั่นป่วนนี้อยู่ที่ครอบครัว  ซึ่งเป็นหน่วยที่รองรับการเกิดวัฒนธรรมต่างๆ ขณะเดียวกันก็เป็นผู้นำวัฒนธรรมที่ไม่ว่าจะเป็นไปในด้านดีหรือเลว ย่อมได้รับอิทธิพลจากวัฒนธรรมทั้งสิ้น แม้ในปัจจุบันนี้เรายังคงคิดถึงครอบครัวว่าเป็นหน่วยอ้างอิงทั้งในด้านสังคม การเมือง เศรษฐกิจและศาสนา ในด้านความคิดความสัมพันธ์พื้นฐานในฐานะที่เป็นเสมือนร่างกายของโลก องค์กรสหประชาชาติยังคงพิจารณาว่าครอบครัวเป็นหน่วยพื้นฐานของสังคม  แม้ว่าแนวคิดเสรีนิยมใหม่ในทางตะวันตกได้ตั้งคำถามในเรื่องนี้ คำสอนด้านสังคมของพระศาสนจักรยอมรับเสมอมาว่าครอบครัว เป็นหน่วยพื้นฐานแรกและเป็นกลุ่มของสังคมไม่ต้องสงสัย เลยว่าโครงสร้างพื้นฐานแรกสำหรับนิเวศวิทยาของมนุษย์ก็คือ ครอบครัว

4.
พระศาสนจักรสากลได้ย้ำเตือนถึงความยิ่งใหญ่ และความสำคัญที่สุดของครอบครัวว่าเป็นหนทางที่ประวัติศาสตร์ทั้งหลายผ่าน  และเป็นพระศาสนจักรท้องถิ่น หรือเป็นพระศาสนจักรที่เป็นบ้าน หนังสือกิจการอัครสาวกเตือนเราว่าความเชื่อแพร่ไป "จากบ้านหนึ่งสู่อีกบ้านหนึ่ง" (กจ.20:20)   สมเด็จพระสันตะปาปา จอห์น ปอล ที่ 2 ได้ทรงเรียกประชุมเรื่องครอบครัวในระดับโลกมาแล้วถึง 4 ครั้งในโอกาสต่างๆกัน เพื่อที่จะย้ำเตือนถึงบทบาทที่ขาดไม่ได้เลยของครอบครัวคริสตชนในการที่จะเป็นผู้ทำแผนจุดหมายปลายทางของมนุษยชาติด้วยความเชื่อและตามพระวรสาร สิ่งนี้อยู่เบื้องหลังของการพัฒนาโลกและเป็นคำตอบของพระศาสนจักรสากล ที่การไตร่ตรองของสหพันธสภาพระสังฆราชแห่งเอเซีย เรื่อง ครอบครัวเอเชีย รับเอาความหมายทั้งระดับสากลและระดับท้องถิ่น ไม่ต้องสงสัยเลยว่าการพัฒนาโลกมีผลกระทบถึงทุกครอบครัว  แม้ในครอบครัวที่อยู่ในชนบทที่ห่างไกลที่สุด

5.
ในฐานะที่เป็นพระสังฆราชแห่งเอเซีย เราหวังว่าการไตร่ตรองต่อไปนี้จะมีส่วนช่วยทำให้เกิดการไตร่ตรองลึกซึ้งมากขึ้นในเรื่องครอบครัวเอเซีย ในเรื่องที่เกี่ยวข้องและมีประโยชน์ต่อการเอาใจใส่ด้านงานอภิบาล เราหวังด้วยว่าจะใช้เป็นเอกสารอ้างอิงสำหรับสภาพระสังฆราชต่างๆ ในเอเซียและสำหรับสังฆมณฑลต่างๆ เพื่อนำไปสู่วิสัยทัศน์ในการทำงาน ศาสนบริการกับครอบครัว และเป็นแนวทางสำหรับงานอภิบาลอื่นๆ เราเริ่มต้นการไตร่ตรองของเราในเรื่องการท้าทายในงานอภิบาลซึ่งครอบครัวเอเซียต้องประสบ
