แผนอภิบาลสำหรับซาเลเซียน

คำขวัญปีนี้เป็นโอกาสให้พ่อเสนอแผนอภิบาลให้แก่คณะซาเลเซียน ซึ่งต่อเนื่องและพัฒนาจากแผนอภิบาลที่ได้เคยเสนอไว้ในคำขวัญปี 2004 พันธะกิจของเราต่อครอบครัวนั้นสอดคล้องกับพระวินัยที่ว่า "เราจะให้ความสำคัญแก่ครอบครัว... อันเป็นสถานที่ที่คนรุ่นต่างๆมาพบและช่วยกันสร้างอนาคตของสังคมมนุษย์" (ว 29)


ในขณะที่ให้ความสนใจแก่ครอบครัวด้วยการอบรมและการประกาศข่าวดี เรายังมีแง่อื่นที่ต้องคำถึงด้วย กล่าวคือ

.เราต้องถือเป็นพันธะที่จะให้การอบรมเกี่ยวกับความรักในบริบทการอบรมซาเลเซียนและการอบรมความเชื่อในหลักสูตรการอบรมเยาวชน สมัชชาที่ 23 ระบุว่า การอบรมด้านความรัก เป็นตัวชี้บอกว่าความเชื่อมีบทบาทในชีวิตหรือไม่ ประสบการณ์ของคุณพ่อบอสโกและเนื้อหาชีวิตจิตและการอบรมแบบป้องกันชี้นำเราดังนี้

1.ให้ความสำคัญแก่การสร้างบรรยากาศการอบรมให้เยาวชนเพื่อสื่อสารและแลกเปลี่ยนความรักต่อกันและกัน

2. 
เชิดชูคุณค่าแท้จริงแห่งความบริสุทธิ์

3. 
ส่งเสริมให้ความสัมพันธ์ระหว่างเยาวชนชายและหญิงมีความเคารพต่อตนเองและต่อผู้อื่น เสริมความมั่งคั่งให้แก่กันและกันด้วยการมอบตนเองด้วยความยินดีโดยไม่หวังสิ่งตอบแทน

4.
เป็นประจักษ์พยานของความรักที่โปร่งใสและเป็นสุขในบรรยากาศของการอบรมโดยเฉพาะอย่างยิ่ง โดยทางการมอบตนที่เต็มด้วยความบริสุทธิ์ใจ

.ให้การช่วยเหลือและสนับสนุนพ่อแม่ในหน้าที่อบรมลูกโดยการเชื้อเชิญพวเขาให้ร่วมส่วนในแผนการอบรมและอภิบาลของเราสมัชชาที่ 24 เมื่อพูดถึงการเปิดโอกาสให้ฆราวาสร่วมส่วนในพันธะกิจซาเลเซียน ระบุว่า เราต้องยอมรับบทบาทของพ่อแม่และครอบครัวในกิจการของเราในเวลาเดียวกันก็เรียกร้องให้เราเพิ่มการร่วมมือกับครอบครัวในฐานะที่ครอบครัวเป็นผู้อบรมแรกของเด็ก (Cf. GC 24, 20. 177)  เพราะเหตุนี้ เราจึงต้องให้คุณค่าแก่บทบาทของพ่อแม่และครอบครัวที่มีต่อเด็กซึ่งเป็นบทบาทที่ไม่สามารถทดแทนได้ โดยจัดตั้งคณะกรรมการและสมาคมที่จะร่วมในพันธะกิจของคุณพ่อบอสโก(Cf.GC 24, 115) ครอบครัวคริสตชนจึงมีส่วนในงานแพร่ธรรมด้วยการเป็นประจักษ์พยาน ให้การอบรมด้านความเชื่อแก่ลูก และมีส่วนในการสร้างหมู่คณะคริสตชน

.
จิตตารมณ์แห่งครอบครัวซาเลเซียนเป็นลักษณะ อย่างหนึ่งในของชีวิตของเรา (Cf. GC 24, 91-93) ซึ่งแสดงออกทาง

1.
การรับฟังผู้อื่นอย่างไม่มีเงื่อนไข

2. 
การต้อนรับผู้อื่นโดยไม่หวังตอบแทน

3. 
การอยู่ท่ามกลางเยาวชนอย่างมีชีวิตชีวา

4. 
การเสวนาทั้งระดับส่วนตัวและระดับสถาบัน

5. 
การร่วมผิดชอบในแผนการอบรม

. พัฒนาด้านจิตตารมย์และประสบการณ์ของครอบครัวซาเลเซียนเพื่อการอบรมและการอภิบาลร่วมกับเยาวชนและท่ามกลางเยาวชน ครอบครัวซาเลเซียนเรียกร้องให้เราแต่ละคนทุ่มเทพลังในการส่งเสริมกระแสเรียกและการติดตามเยาวชนแต่ละคนด้วยความเอาใจใส่ (Cf. GC 25,41. 48) โดยทาง

1. 
คณะกรรมการให้คำปรึกษาที่มีประสิทธิภาพของครอบครัวซาเลเซียน

2. 
เปิดโอกาสให้เยาวชนเข้าร่วมในคณะกรรมการนี้

3. 
การริเริ่มกิจกรรมเพื่อแพร่ธรรมมากขึ้นในฐานะที่เป็นครอบครัวฝ่ายจิต
ข้อเสนอ

. ในแผนการอบรม ขอให้เตรียมหลักสูตรการอบรมเยาวชนในด้านความรักอย่างเป็นระบบของ ซึ่งจะช่วยเยาวชนให้

1. 
เข้าถึงคุณค่าของเพศในแง่คริสตชนและในแง่มนุษย์

2. 
เป็นเยาวชนชายและหญิงที่มีวุฒิภาวะในความสัมพันธ์


เชิงบวกและเปิดกว้าง

3. 
เผชิญหน้าปัญหาเกี่ยวกับชีวิตและเพศที่มีอยู่ในปัจจุบันนี้ จากมุมมองมนุษย์ มุมมองชีวิต และมุมมองพระวรสาร

4. 
เปิดรับแผนการของพระเจ้าและนำมาใช้เป็นวิธีการในการดำเนินชีวิตตามกระแสเรียกแห่งความรัก

เราควรเน้นเรื่องนี้เป็นพิเศษในหลักสูตรการอบรมสำ-หรับกลุ่มและสมาคมซึ่งเป็นองค์ประกอบของขบวนการเยาวชนซาเลเซียนและการติดตามเยาวชน

. สนับสนุนให้มีหลักสูตรการอบรม การติดตามและการเลือกชีวิตการแต่งงานแบบคริสตชนในบริบทของชายหนุ่ม หญิงสาว (ผู้นำ อาสาสมัคร ผู้ร่วมงาน เยาวชน...) เพื่อการนี้เราจะสนับสนุนให้คู่แต่งงานที่เป็นสมาชิกในครอบครัวซาเลเซียนเข้ามาร่วมงานกับเราด้วย 


. สนับสนุนกลุ่มและสมาคมคู่แต่งงานและครอบครัวที่อยู่ในบริบทของเราให้ดำเนินชีวิต และเข้าใจลึกซึ้งในกระแสเรียกแห่งชีวิตแต่งงานและความรับผิดชอบในการอบรม

ในครอบครัวซาเลเซียนมี "ครอบครัวดอนบอสโก" และ "Hogares Don Bosco" ซึ่งมีผู้ร่วมงานซาเลเซียนเป็นผู้สนับสนุนและให้การแนะนำด้านจิตใจ นอกนั้นก็ยังมีสมาคมครอบครัวอื่นๆ อาทิ "กลุ่มครอบครัวคริสตชน" "กลุ่มคู่สมรส" เป็นต้น

. สนับสนุนผู้ปกครองของนักเรียนชายหญิงที่อยู่ในบริบทของเราในหน้าที่การอบรมโดยจัดตั้งสมาคมผู้ปกครอง โรงเรียนสำหรับผู้ปกครอง ฯลฯ พร้อมกันนี้ก็ให้การอบรมในเชิงปฏิบัติและเป็นระบบและแบ่งปันเรื่องเกี่ยวกับการอบรมด้วยกัน

. สร้างความเข้มแข็งให้แก่หมู่คณะเพื่อการอบรมอภิบาลในทุกแห่งที่ซาเลเซียนทำงานอยู่ โดยให้ความสำคัญ แก่บรรยากาศครอบครัวเป็นพิเศษ สนับสนุนให้มีการร่วมส่วนอย่างสม่ำเสมอและเข้าถึงคุณค่าและเป้าหมายของแผนการอบรมและอภิบาลด้วยวิธีนี้ ทุกแห่งที่ซาเลเซียนทำงานก็จะกลับเป็นบ้านสำหรับเยาวชนและเป็นแรงสนับสนุนครอบครัว ที่เกี่ยวข้อง

.เชื้อเชิญครอบครัวให้ร่วมในกระบวนการการอบรมและแพร่ธรรมที่เราทำสำหรับเยาวชน โดยริเริ่มการพบปะของพ่อแม่กับลูกและการสอนคำสอนสำหรับครอบครัว การเชื้อเชิญผู้ปกครองให้เป็นผู้นำของกลุ่ม SYM การเฉลิมฉลองและการพบปะของกลุ่มต่างๆ โดยยึดครอบครัวคริสตชนเป็นจุดอ้างอิงของการจาริกแห่งความเชื่อซึ่งเรานำเสนอให้แก่เยาวชนฯลฯ

. สนับสนุน เตรียมและติดตามฆราวาสในการส่งเสริมและปกป้องสิทธิของครอบครัวในสังคม โดยเผชิญหน้ากับ   กฎหมายและสถานการณ์ที่มุ่งทำลายสถาบันครอบครัวด้วยความ
เด็ดเดี่ยว

.  สร้างความเข้าใจที่ลึกซึ้งในความสำนึกแห่งการเป็นครอบครัวซาเลเซียนในกลุ่มต่างๆ ที่อยู่ในภูมิภาคเดียวกัน ด้วยการเรียนรู้และแบ่งปัน "Common Identity Card" (เอกลักษณ์ร่วม) และ "Common Mission Statement" (ปฏิญญาแห่งพันธะกิจร่วมกัน)  และด้วยการจัดตั้ง "คณะกรรมการที่ปรึกษาของครอบครัวซาเลเซียน" ในระดับต่างๆ
