บัตรส่งความสุข

บัตรส่งความสุขคริสต์มาสและปีใหม่เริ่มทะยอยเข้ามาแล้ว

ทั้งๆ ที่ค่าส่งเพิ่มขึ้นมาเป็นใบละสองบาท  แต่สำหรับคนมีใจผูกพันกัน  ถือเป็นเรื่องเล็กน้อย เมื่อแลกกับไมตรีจิตและความปรารถนาดีที่ฝากไปใกล้ไกล

ขอให้มีแต่ความสุข ความทุกข์อย่ากล้ำกราย

แม้จะไกลกาย แต่ใจเคียงข้าง พร่ำย้ำพรให้สุขสมหวัง

แม้วันเวลาจะผ่านพ้นไปดังสายวารี แต่ใจนี้ไม่เคยเปลี่ยนแปลง

สุขมากๆ นะ เพื่อรัก...

และทำนองนี้อีกมากมาย

เลือกหาที่มีเขียนแต่งพิมพ์ไว้ในบัตรอวยพรแล้วบ้าง      เขียนด้วยลายมือตามการชี้บอกของดวงใจบ้าง

รับแล้วให้รู้สึกดีใจ มีความสุข ที่ยังมีคนรัก ห่วงใย และคิดถึง แม้จะบอกกล่าวในเทศกาลนี้ปีละครั้ง ก็ยังดี

พ้นเทศกาลไป   ความดีใจและความสุขก็เจือจางลง   อย่างที่พูดๆ กัน   ไม่มีงานเลี้ยงใดที่ไม่เลิกรา...

พร้อมกับความปรารถนาลึกๆ เออ...ถ้าเป็นจริงอย่างที่อวยพรกันมาก็ดีสินะ

ทว่าคำอวยพรยังคงเป็นแค่คำพูด  เป็นแค่ลายลักษณ์อักษร...ไม่เคยได้สัมผัสจับต้อง ไม่เคยได้รู้สึกเป็นจริงเป็นจัง

บ่อยครั้งเสียอีก ที่มีช่องว่างกว้างใหญ่ ระหว่างชีวิตจริง กับพรมากมายที่ได้รับ

ช่างผิดกับบัตรอวยพรที่เขียนขึ้นมาเกือบสองพันปีแล้ว    และแม้วันเวลาจะผ่านพ้นไปแต่พรนั้นยังคงสัมผัสแตะต้องได้ ยังรู้สึกได้

พรที่พระเจ้าทรงส่งให้มนุษย์ พระวจนาถทรงรับเอากายและประทับอยู่กับเรา

แม้จะเป็นแค่ประโยคสั้นๆ แต่เป็นพรยิ่งใหญ่ที่สุดที่มนุษย์เคยได้รับ     และยังคงมีการรื้อฟื้นความทรงจำกันทุกปี ตลอดเกือบสองพันปีที่ผ่านมาอย่างไม่รู้เบื่อรู้หน่าย

เพราะพรที่พระท่านทรงให้ ไม่อยู่แค่คำพูด ไม่เป็นเพียงลายลักษณ์อักษร  แต่กลับกลายเป็นเลือดเนื้อ ให้เห็นและสัมผัสได้

คำพูดกลายเป็นชีวิต กลายเป็นการกระทำ หรือพรที่พระท่านทรงให้มนุษย์เรา

อวยพรให้มนุษย์เรามีความสุขและอยู่อย่างสันติ     ท่านลงมาเป็นมนุษย์เพื่อร่วมชะตาและเสริมเติมแต่งให้ชีวิตให้สมบูรณ์เต็มเปี่ยมขึ้น

อวยพรให้มนุษย์มีความรัก ท่านลงมาสอนหนทางแห่งความรัก  และยืนหยัดด้วยชีวิตว่า ไม่มีรักใดยิ่งใหญ่เท่ากับตายเพื่อคนรัก
 
อวยพรให้มีสุขภาพดีสุขภาพจิตสมบูรณ์  ท่านลงมารักษาคนเจ็บคนป่วย  ประกาศบุญลาภด้านจิตใจ

อวยพรให้ได้รับแต่ความดี     ท่านลงมาและมอบชีวิตเพื่อไถ่กู้มนุษย์ให้พ้นจากการเป็นทาสของบาปและความตาย

อวยพรให้มีพลังกายกำลังใจ  ท่านลงมาอยู่เคียงข้าง ร่วมเดินไปตามเส้นทางชีวิตด้วยกันในฐานะเอมมานูเอล พระผู้ประทับอยู่กับเรา

ตราบใดที่คำอวยพร เป็นแค่คำพูดและลายลักษณ์อักษา มันก็เป็นอะไรที่ว่างเปล่า

แต่เมื่อใดคำพูดอวยพรกลับกลายเป็นเลือดเป็นเนื้อ เป็นตัวเป็นตน ตามเยี่ยงอย่างรหัสธรรมแห่งการรับเอากายของพระเจ้า เมื่อนั้นคือคำอวยพรที่แท้จริง เพราะสัมผัสได้ รู้สึกได้

ขอให้คุณมีความสุข และฉันจะทำทุกอย่างเพื่อให้คุณเป็นสุขจริง

ขอให้คุณโชคดี และฉันจะออกแรงทุ่มเทเพื่อให้คุณโชคดีให้ได้

ขอให้คุณสมหวัง       และทุกสิ่งที่ฉันทำได้เพื่อสร้างความสมหวังให้คุณ         ฉันจะทำสุดความสามารถ

ขอหี้วิตคุณมีแต่ความรัก และฉันจะเห็นคนแรกที่รักคุณด้วยชีวิตและการกระทำ

คำอวยพรทำนองนี้แหละ คือพรที่ได้รับแล้วให้รู้สึกอิ่มเอิบใจ

แม้คำพูดคำอวยพรจะไม่หยาดเยิ้มชวนให้รู้สึกโรแมนติก  แต่ชีวิตและการกระทำงดงามและยิ่งใหญ่เกินกว่าบรรยาย

อวยพรกันแบบนี้ให้มากๆ เถอะครับ ชีวิตคงจะน่าอยู่ขึ้นมาก เริ่มจากที่บ้าน.
