Synthése-La sainteté salésienne des jeunes

Le secret de la réussite de Don Bosco éducateur, c’est sa spiritualité profonde, cette énergie intérieure qui réunit indissolublement en lui l’amour de Dieu et l’amour du prochain. C’est ainsi qu’il a réussi à faire la synthèse entre évangélisation et éducation.

La spiritualité salésienne est l’expression concrète de la charité pastorale; elle constitue donc un élément fondamental de l’action pastorale salésienne; elle est la source de sa vitalité évangélique; elle est le fondement de son inspiration et de son identité; elle est le critère de ses choix.

Elle a les caractéristiques suivantes: 

· C’est une spiritualité à la mesure des jeunes, surtout les plus pauvres: elle sait découvrir dans leur coeur l’action de l’Esprit Saint et collaborer à son épanouissement. 

· C’est une spiritualité du quotidien: elle propose la vie ordinaire comme lieu de rencontre avec Dieu . 

· C’est une spiritualité de la joie pascale: au milieu des difficultés, elle développe une attitude positive d’espérance, qui compte sur les ressources naturelles et surnaturelles des personnes, et présente la vie chrétienne comme un chemin vers le bonheur. 

· C’est une spiritualité de l’amitié et de la relation personnelle avec Jésus-Christ, connu et fréquenté à travers la prière, l’Eucharistie et l’écoute de la Parole. 

· C’est une spiritualité de communion ecclésiale, vécue en groupes et notamment dans les communautés éducatives, qui unissent les jeunes et les éducateurs dans un climat de famille autour d’un projet d’éducation globale des jeunes. 

· C’est une spiritualité de service responsable, qui suscite chez les jeunes et les adultes un dévouement apostolique vigoureux au service de l’évangélisation de leur propre milieu de vie, pouvant aller jusqu’à l’engagement dans une vie consacrée. 



· C’est une spiritualité mariale, qui pousse à se confier avec simplicité à l’aide maternelle de la Vierge Marie. 

Cette spiritualité aide à identifier et affronter les défis de l’action pastorale; elle crée l’unité entre tous ceux qui partagent la mission et y collaborent.





