24 Мая

ДЕВА МАРИЯ ПОМОЩНИЦА ХРИСТИАН

Основная покровительница Общества святого Франциска Сальского, Института Дочерей Девы Марии  Помощницы Христиан

и Мирского Института Женщин - Добровольцев Дона Боско

Торжество
Если это торжество совпадает с воскресеньем пасхального времени либо с торжеством Пятидесятницы, празднование переносится на первый следующий свободный день (см. Римский Миссал, Общие нормы распорядка литургического года и календаря, № 5 и 60).

Если это уместно для верных, то, когда торжество приходится на будние дни, можно перенести его на воскресенье, если это обычное время. В таком случае можно использовать приведенные формулы во всех мессах, в которых принимает участие народ.
В сложном переплетении человеческих дел христианский народ много раз в истории испытывал конкретную помощь Девы Марии, особенно в самые трудные моменты жизни Церкви. Так появился обычай призывать Матерь Божию также под именем “Помощницы Христиан”. День этого праздника установлен 24 мая, когда папа Пий VII, чудесным образом освобожденный из тюрьмы, в 1814 году вернулся в Рим.

Призывая “Помощницу Христиан”, святой Иоанн Боско увидел в Ней чудесное сочетание тайны блаженной Девы, работающей в Церкви в плане спасения, так что он написал: “... опыт восемнадцати веков дает нам ясно видеть, что Дева Мария с большим успехом продолжила с Небес миссию матери Церкви и помощницы христиан, начатую Ею на земле” (Чудеса Богоматери, 1868, стр. 45).

Верная духу и миссии Дона Боско, Салезианская Семья полагается на руководство и поддержку материнского присутствия Девы с тем, чтобы полнее отдать себя Господу и свидетельствовать Божью любовь к молодежи.

Второй Ватиканский Собор признал, что Дева Мария “Своей материнской любовью заботится о еще странствующих братьях Сына Своего, подвергающихся опасностям и тревогам, пока они не придут в блаженную отчизну. Поэтому Деву в Церкви призывают под именами Споспешницы, Помощницы, Посредницы” (Свет Народам, № 62).

Поэтому празднование Пасхи Христовой и поминовение и почитание “славной приснодевы Марии” (Римский канон) означает: - так же, как и Она, слушать слово Божье, с тем, чтобы оно приносило плод, и ревностно возвещать его; - чувствовать, что Дева Мария есть пример в молитве и пастырской любви, и призывать Ее таким образом; - признавать Ее Наставницей и руководительницей; - прибегать к Ней с сыновней верой.

Будучи основной покровительницей Салезианской Семьи, Она помогает любить так, как любил Дон Боско; как пример пастырской любви, Она сияет, подобно звезде, в трудах по евангелизации и челоывеческому развитию.

ВСТУПИТЕЛЬНЫЙ АНТИФОН
Ср Иудит 13,18b.19

Благословенна Ты, Дева Мария 

от Господа Бога Всевышнего

более всех женщин на земле; 

Он столь превознёс имя Твоё, 

что у всех на устах

всегда пребудет хвала Тебе.

Аллилуйя.

Читается гимн Слава в вышних

КОЛЛЕКТА

Господи Боже наш,

Ты воздвиг Деву Марию

Матерью и Помощницей христиан;

Её предстательством 

даруй Церкви силу Духа Твоего,

Дабы мы могли с мудростью и любовью перенести все испытания 

и уже сейчас принять участие

в победе Христа, Сына Твоего.

Который живёт и царствует с Тобою

в единстве Духа Святого,

во веки веков.

Или, для общины монашествующих:

Боже Всемогущий и милосердный,

в Твоём дивном замысле спасения

Ты даровал нам Деву Марию

Матерью и Помощницей христиан;

даруй Твоей Церкви 

с верой и мужеством продолжить

Её заботу в истории

о возрастании Твоего Царства.

Ради Господа нашего Иисуса Христа,

Сына Твоего,

Который живёт и царствует с Тобою

в единстве Святого Духа,

во веки веков.

ПЕРВОЕ ЧТЕНИЕ



Откр 12, 1.3а.7-12а.17

И явилось на небе великое знамение: жена, облеченная в солнце. 

В течение истории силы добра и зла серьезно борятся; в Деве Марии, первенце Церкви, добро одержало самую большую победу благодаря искупляющей силе Христа.

Чтение из книги Откровения святого Апостола Иоанна. 

И явилось на небе великое знамение: жена, облеченная в солнце; под ногами её луна, и на главе её венец из двенадцати звезд. И другое знамение явилось на небе: вот, большой красный дракон с семью головами и десятью рогами, и на головах его семь диадим. 

И произошла на небе война: Михаил и Ангелы его воевали против дракона, и дракон и ангелы его воевали против них, но не устояли, и не нашлось уже для них места на небе. И низвержен был великий дракон, древний змий, называемый диаволом и сатаною, обольщающий всю вселенную, низвержен на землю, и ангелы его низвержены с ним. И услышал я громкий голос, говорящий на небе: “ныне настало спасение и сила и царство Бога нашего и власть Христа Его; потому что низвержен клеветник братий наших, клеветавший на них пред Богом нашим день и ночь. Они победили его кровью Агнца и словом свидетельства своего, и не возлюбили души своей даже до смерти. Итак веселитесь, небеса и обитающие на них! 

И рассвирепел дракон на жену, и пошел, чтобы вступить в брань с прочими от семени ее, сохраняющими заповеди Божии и имеющими свидетельство Иисуса Христа.

Слово Божие. 

ОТВЕТНЫЙ ПСАЛОМ 




Откр 15, 3в-4

Припев: Славим Господа с радостной песней.
Велики и чудны дела Твои,

Господи Боже Вседержитель!

Праведны и истинны пути Твои,

Царь святых!

Припев:

Кто не убоится Тебя, Господи,

и не прославит имени Твоего?

Ибо Ты един свят.

Припев:
Все народы придут

и поклоняться пред Тобою,

Ибо открылись суды Твои.

Припев:
ВТОРОЕ ЧТЕНИЕ 




Гал 4, 4-7

Бог послал Сына Своего, Который родился  от жены 

Воплощение Иисуса в лоне Девы Марии знаменует кульминационную точку истории спасения: призыв стать сыновьями Божьими посредством дара Святого Духа.

Чтение из Послания святого Апостола Павла к Галатам. 

Братья: 

Когда пришла полнота времени. Бог послал Сына Своего, Который родился от жены, подчинился закону, чтобы искупить подзаконных, дабы нам получить усыновление. А как вы - сыны, то Бог послал в сердца ваши Духа Сына Своего, вопиющего: “Авва, Отче!” Посему ты уже не раб, но сын; а если сын, то и наследник Божий через Иисуса Христа. 

Слово Божие. 

СТИХ ПЕРЕД ЕВАНГЕЛИЕМ
(Аллилуйя)

Блаженная матерь и непорочная дева, ходатайствуй о нас, ныне и всегда, перед Господом Богом нашим (Аллилуйя)

ЕВАНГЕЛИЕ




Ин 2, 1-11

Матерь Его сказала: что скажет Он вам, то сделайте 
Благодаря чуду, сотворенному по просьбе Девы Марии, ученики уверовали в Иисуса.

Чтение из святого Евангелия от Иоанна.

 В то время: 

Был брак в Кане Галилейской, и Матерь Иисуса была там. Был также зван Иисус и ученики Его на брак. И как недоставало вина, то Матерь Иисуса говорит Ему: вина нет у них. Иисус говорит Ей: что Мне и Тебе, Жено? еще не пришел час Мой. Матерь Его сказала служителям: что скажет Он вам, то сделайте. Было же тут шесть каменных водоносов, стоявших по обычаю очищения Иудейского, вмещавших по две или по три меры. Иисус говорит им: наполните сосуды водою. И наполнили их до верха. И говорит им: теперь почерпните и несите к распорядителю пира. И понесли. Когда же распорядитель отведал воды, сделавшейся вином, - а он не знал, откуда это вино; знали только служители, почерпавшие воду, - тогда распорядитель зовет жениха и говорит ему: всякий человек подает сперва хорошее вино, а когда напьются, тогда худшее; а ты хорошее вино сберег доселе. Так положил Иисус начало чудесам в Кане Галилейской и явил славу Свою; и уверовали в Него ученики Его. 

Слово Господне. 

МОЛИТВА ВЕРНЫХ  - I
Бог возжелал, чтобы Матерь Сына Его была полна благодати. Помолимся, дабы Церковь и все люди доброй воли стали участниками этого богатства.

О.: Поддержи Твою Церковь, Господи.

О Церкви, распространенной на всей земле: дабы, поддерживаемая присутствием Духа Утешителя, согласовала свою жизнь с возвещаемым ею Евангелием, помолимся.

О мире между народами: дабы было преодолено всяческое разделение, и, проявляя уважение к различным культурам, развивались основные ценности человеческой семьи, помолимся.

О Салезианской Семье: дабы, обновляя ежедневно свое почитание Деве Марии Помощнице Христиан, она всегда находила новые силы продолжать свою миссию в Церкви и в обществе, помолимся.

О посвятивших себя служению престарелых, страдающих и эмаргинированных: дабы, по примеру Девы Марии, стали знаком заботы Христовой о братьях, помолимся.

О родителях: дабы, в свете семьи из Назарета, мудро воспитывали детей в человеческом и христианском развитии, помолимся.

О нас, торжествующих это празднество: дабы, по примеру Девы Марии, мы хранили постоянство в вере, силу надежды и усердие в любви, помолимся.

Другие интенции молитвы.

Боже, Ты связал Деву Марию с деятельностью Христа, Сына Твоего: услышь, по Ее заступничеству, голос Твоих сыновей, ибо, послушные Духу, они ежедневно свидетельствуют свою верность Евангелию. Молим Тебя об этом ради Христа, Господа нашего.

Либо: 

МОЛИТВА ВЕРНЫХ - II
Возлюбленные братья, обратим нашу молитву к Богу Отцу, в Своей бесконечной благости пожелавшему, чтобы Дева Мария сотрудничала в спасительной миссии Сына.

О.: Господи, услышь молитвы наши.

О Церкви, странствующем народе Божьем: дабы всегда искал в Деве Марии конкретный образец жизни и заботливую помощь в своей миссии, помолимся.

О папе и наших пастырях: дабы в своем служении вестников Евангелия, доверились Деве Марии, звезде евангелизации, помолимся.

О руководителях государств: дабы совершали свою миссию, глядя на Деву Марию, Которая отдала Себя воле Божией ради спасения мира, помолимся.

О Салезианской Семье: дабы умела жить и трудиться в духе блаженств в Церкви нашего времени, помолимся.

О молодежи, особенно той, которая переживает тревогу и разочарование: дабы в Деве Марии нашли Матерь, заботящуюся о благе Своих детей, и доверились Ей, источнику надежды, единства и мира, помолимся.

О нас, собравшихся здесь на праздник Пресвятой Девы Марии Помощницы Христиан: дабы во всякий момент могли почувствовать Ее материнское присутствие, залог мира, радости и совершенного согласия с волей Господней, помолимся.

Другие интенции молитвы.

Боже, Отче милосердный, услышь молитвы наши, и по заступничеству блаженной Девы Марии, Помощницы Христиан, соделай, чтобы мы совершенствовались в вере, надежде и любви, дабы жить всякий день в Твоей воле. Ради Христа, Господа нашего.

НАД ДАРАМИ

Прими, Отче, молитвы и дары,

которые народ Твой приносит Тебе

в Торжество Девы Марии Помощницы Христиан;

Её предстательством даруй нам

возрастать в вере, надежде и любви,

дабы уподобиться во всём Господу Христу,

отдавшему Себя Самого ради жизни мира.

Он живёт и царствует во веки веков.

ПРЕФАЦИЙ
“Мария, Матерь народа в пути”

Господь с вами

И с духом твоим

Ввысь сердца

Возносим к Господу

Возблагодарим Господа Бога нашего

Достойно это и праведно

Воистину праведно благодарить Тебя,

прекрасно прославлять имя Твоё,

Святой Отче, Всемогущий Вечный Боже.

Хвалим Тебя, благословляем Тебя, 

прославляем Тебя

в Торжество Девы Марии Помощницы Христиан. 

Смиренная раба Твоя, образец всякой добродетели,

Она сполна ответила на Твой замысел любви, 

сотрудничая, в послушании веры и горячей любви,

с деяниями Христа, нашего Спасителя.

Соединившись с Ним во славе,

Она продолжает свою миссию в Церкви: 

с материнской заботой помогает детям Своим

в борьбе и в опасностях, 

когда они идут по пути к Небесном Иерусалиму. 

Ради этого дара благодати Твоей

Небо и земля вместе, ликуя,

воспевают песнь новую: 

Свят, свят, свят ...

АНТИФОН НА ПРИЧАЩЕНИЕ

Ср Ин 2, 1.5
Был брак в Кане Галилейской.

Матерь Его сказала служителям:

что скажет Он вам, то сделайте. Аллилуйя.

или:





Ср  Лк 1, 48.38

Отныне будут ублажать Меня все роды,

ибо призрел Он на смирение Рабы Своей. 

“Се, Раба Господня: да будет Мне по слову Твоему”. Аллилуйя. 

ПОСЛЕ ПРИЧАЩЕНИЯ
Отче, Ты напитал нас Хлебом небесным,

Иисусом Христом, рождённым от Девы Марии

и воскресшим, как первенец нового сотворения;

даруй нам идти к Тебе в новизне жизни

и сотрудничать над приходом Твоего Царства.

Ради Христа, Господа нашего.

ТОРЖЕСТВЕННОЕ БЛАГОСЛОВЕНИЕ

Боже Отче, Ты восхотел, чтобы Дева Мария 

стала помощницей народа христианского; 

да изольёт на вас изобилие Её любви.

Аминь.

Иисус Христос, победивший смерть

и даровавший нам на кресте

Деву Марию, как Матерь нашу, 

да соделает вас участниками обилия Своей жизни.

Аминь.

Дух Святой, сошедший на апостолов

собравшихся на вечере с Девой Марией,. 

да соделает вас в миру свидетелями Воскресения.

Аминь.

И да благословит вас Всемогущий Бог,

Отец, и Сын, и Святой Дух, 

ныне и во веки.

Аминь.
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