LE PROJET ORGANIQUE PROVINCIAL

Dans sa réflexion sur la vie et la mission de la communauté salésienne, le CG25 a voulu aussi offrir quelques conditions d'organisation et de structure qui rendent possible et significatif le « vivre et travailler ensemble » que les Constitutions présentent comme « une exigence fondamentale pour notre vocation » (Const. 49). C’est parmi ces conditions que se présente le projet organique provincial (POP) (CG25, 82)

Au cours des six dernières années, le Recteur majeur, le P. Vecchi, avait déjà insisté pour que chaque Province examine et planifie ses possibilités de développement pour assurer la qualité et la signifiance de la vie communautaire et de l'action apostolique de toutes les communautés en particulier et dans leur ensemble.

Le Conseil général a réfléchi sur l'orientation du CG25 et a voulu offrir aux Provinces un moyen pratique pour les aider à réaliser dans les trois prochaines années ce Projet organique provincial (CG25, 82-84)

Description du POP

« Le projet organique provincial présente les options fondamentales qui guident le développement de la Province, en lui assurant la continuité et la cohérence des décisions. » (CG25, 82).

Il est le plan stratégique d'animation et de gouvernement de la Province, qui concerne l’ensemble de sa vie et de sa mission et qui présente les options fondamentales qui doivent orienter son organisation. 

Le POP est un point de référence pour tous les projets et programmations des organes d'animation et de gouvernement, des communautés et des œuvres de la Province.

Qui doit faire le POP ?

Le CG25 indique avant tout qui doit faire le POP : « Par ses organismes, la communauté provinciale étudiera, élaborera ou évaluera, au cours des trois prochaines années, le Projet organique provincial » (CG25,82). 

De façon concrète « Le Provincial et son Conseil, aidés par une équipe de travail » (CG25, 84), guide et oriente le processus d'étude, d'élaboration et d’évaluation du POP en intéressant les communautés et de façon spéciale les directeurs.

À la lumière de Const. 171, 1.2 et de Règl. 167, 3, il faut que le Chapitre provincial étudie et approuve les orientations et les options fondamentales du POP.

Objectifs du POP

Le CG25 explicite aussi les objectifs qui se proposent à travers l'élaboration du POP. En effet il affirme explicitement :

« Le projet organique provincial devra poursuivre les objectifs suivants :

· Le renforcement, chez chaque confrère et dans chaque communauté, du sens de la mission commune et de la coresponsabilité qu'il y a ;

· Le réajustement ou la restructuration des fronts d’engagement et de développement de la Province ;

· Le dépassement des situations communautaires de morcellement, de dispersion et d’inconsistance numérique ; 

· La priorité réelle des présences les plus significatives et les plus prophétiques et une forme plus authentique de la mission salésienne sur le territoire » (CG25, 83).

Contenus du POP

À ce sujet nous ne voulons pas offrir un schéma rigide à suivre, mais seulement rassembler les aspects fondamentaux que doit considérer le POP. 

Ces dernières années, beaucoup de Provinces ont déjà élaboré, dans les délibérations des Chapitres provinciaux, dans le Projet éducatif et pastoral provincial ou dans le Projet de formation ou d'autres documents provinciaux, plusieurs orientations sur quelques-uns de ces points Il s'agit à présent de les rassembler et de les systématiser dans un ensemble organique et cohérent.

Le schéma proposé suit celui qu’a utilisé le CG25, mais chaque Province pourra l'adapter à sa situation et à ses besoins. Cependant le document à élaborer ne doit pas être long ni complexe, mais bref et essentiel, rassemblant les options fondamentales de gouvernement sans trop de motivations ni d'explications.

1. Appel de Dieu

Compte tenu des exigences de la Congrégation et de l’Eglise, en particulier du CG25 et du Projet d'animation et de gouvernement du Recteur majeur avec son Conseil, la Province s’interroge sur ce que Dieu l'appelle à être et à faire dans sa situation actuelle et sur le territoire où elle est présente, pour garantir la signifiance de sa vie et de son action. 

2. Situation de la Province

À la lumière de l'appel de Dieu, la Province se propose un bref regard sur sa situation et sur ses possibilités de développement. En regardant ce que la Province veut être, elle s’interroge :

· Sur sa vie et son action

∙ Quels sont les points positifs qu'il y a déjà et les ressources que nous avons ?

∙ Quels sont les points qui demandent une amélioration et les difficultés que nous rencontrons ? 

· Sur les besoins urgents du territoire, en particulier des jeunes et des pauvres.

· Sur les défis fondamentaux que présentent ces réalités pour l'avenir de la Province.

3. Options fondamentales

Le CG25 suggère quelques contenus à prendre en considération dans le POP, de manière à cerner les options fondamentales.

En général il « comprend les champs d'actions prioritaires pour les prochaines années, les critères d'action qui doivent guider des divers plans et projets, les présences auxquelles il faut prêter attention, les lignes générales pour la préparation des personnes et le développement économique et structurel, pour répondre besoins actuels et aux prévisions futures qui ressortent de l'analyse du territoire » (CG25, 82).

En particulier les options fondamentales convergent sur les points rappelés ici ; il s'agit de :

· Choisir « les champs d’action prioritaires » (CG25, 82), les principaux terrains ou points sur lesquels il faut centrer notre attention et nos efforts au cours des prochaines années.

· Après avoir évalué « la signifiance de la mission de chaque œuvre/présence sur la base des critères » que propose le CG25 (CG25, 84), définir :

· la priorité des présences les plus significatives et prophétiques (Cf. CG25, 83) ;

· les critères pour orienter une croissance significative des Provinces en développement ;

· les critères pour réajuster et restructurer les fronts d’engagement et de développement de la Province (Cf. CG25, 83).

· Repérer les conditions pour « garantir la consistance en qualité et en quantité de chaque communauté salésienne » (CG25, 75-77), de façon à assurer « le dépassement de situations communautaires de morcellement, de dispersion et d’inconsistance numérique » (CG25, 83)

· Redéfinir pour chaque présence un rapport entre la communauté et l’œuvre qui permette à chaque communauté de « vivre et de travailler ensemble et d’être un point de référence charismatique dans le noyau animateur et dans la CEP » (CG25, 78-81)

· Indiquer « les lignes générales pour la préparation des personnes » (CG25, 82), tant SDB que laïcs collaborateurs.

· Proposer les « les lignes générales pour le développement économique et structurel » (CG25, 82) de la Province, avec une attention aussi à la solidarité.

Quelques suggestions de méthode

Le CG25 demande que « par ses organismes, la communauté provinciale étudie, élabore ou évalue, au cours des trois prochaines années, le Projet organique provincial » (CG25, 82). Cela exige que le Provincial et son Conseil, assisté d’un groupe de travail, assument la guidance et l’animation de tout le processus d’élaboration du POP ; dans ce processus ils devront intéresser les directeurs et promouvoir la participation de toutes les communautés de la Province.

Il est possible, en général, d’envisager les étapes suivantes : 

· Le Provincial avec son Conseil récolte les attentes et les besoins des communautés pour définir « l’appel de Dieu » aujourd’hui pour la Province. Peuvent servir à ce sujet, par exemple, les réflexions faites par le Chapitre provincial préparatoire au CG25.

· Le Provincial avec son Conseil élabore la situation de la Province par rapport à cet appel. C’est pourquoi il peut être utile de tenir compte du rapport du Provincial et de sa discussion au dernier Chapitre provincial. Avec l’aide des communautés ils choisissent les défis principaux que présente cette situation pour la vitalité de la Province.

· À la lumière des étapes précédentes, le Provincial avec son Conseil propose les options fondamentales pour l’avenir de la Province et les présente à l’étude des communautés et des groupes provinciaux d’animation (directeurs, commissions provinciales etc.).

· Le texte revu par le Provincial avec son Conseil, est présenté au prochain Chapitre provincial qui l’étudie et en approuve les options fondamentales.

· Le Provincial avec son Conseil finit la rédaction définitive du POP.

Rapport du POP avec les autres projets de la Province (Cf. graphique)

Le POP oriente tous les projets de la Province.

· Rapport avec les Projets de formation et de pastorale

Le Projet provincial de formation et le Projet éducatif et pastoral de la Province proposent les objectifs à rejoindre et à évaluer, les processus ou étapes à réaliser et les interventions à mettre en œuvre par rapport à la formation et à la mission, selon les options fondamentales du POP.

Le PEPS provincial se rapporte à toute la mission salésienne et doit donc orienter aussi la communication sociale, l’animation et l’engagement missionnaires, l’animation de la Famille salésienne.

· Rapport avec le budget et le bilan annuels

Le budget et le bilan annuels de la Province assurent et règlent les ressources financières nécessaires pour la réalisation des divers projets, selon les options du POP.

· Rapport avec le Directoire

Le Directoire est un texte normatif du droit propre qui contient les normes particulières qui se présentent comme mise en œuvre pratique de la législation générale, en des matières particulières déférées au niveau provincial (ACG 315, p. 36ss). Les normes particulières du Directoire règlent la réalisation de la vie et de la mission de la Province, qui est planifiée dans les projets, selon les options du POP. 

· Rapport avec le projet communautaire et le projet éducatif et pastoral local

Par son Projet communautaire, chaque communauté locale « donne de la consistance à la capacité de vivre et de travailler ensemble » (CG25, 72). Elle renforce son sentiment d’appartenance et son esprit de famille ; elle développe entre les confrères une façon partagée de voir la vie communautaire ; favorise la communication et le partage des valeurs, des attentes et des expériences ; promeut l’unité et la convergence de critères et d’axes dans la vie et dans l’action éducatrice et pastorale de la communauté (Cf. CG25, 73). C’est pourquoi il faut veiller à ce que le Projet communautaire soit en cohérence avec les orientations du POP et avec les options du PEPS de chaque CEP qu’anime la communauté locale (Cf. CG25, 78).

· Rapport avec les options du Chapitre général et du Projet du RM et de son Conseil

Le POP sera normalement à revoir et à actualiser après chaque Chapitre général pour assumer et appliquer à la Province ses orientations et les priorités choisies dans le Projet d’animation et de gouvernement du RM et de son Conseil. 
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PROJET  PROVINCIAL


ÉDUCATIF  ET  PASTORAL





Axes pour l’animation :


- Ecole et formation professionnelle


- Paroisse


- Centre de jeunes


- œuvres sociales


- MSJ


- …..





Oriente les programmes de :


 ANIMATION  DES  VOCATIONS


 ANIMATION  MISSIONNAIRE


 COMMUNICATION  SOCIALE


ANIMATION DE  LA  FS








PROJET  PROVINCIAL


DE  FORMATION





- Formation initiale


- Formation permanente


- Qualification des SDB


- Formation ensemble SDB et laïcs





 BILAN  FINANCIER


 ET  PLAN  DE  SOLIDARITÉ
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PROJET  COMMUNAUTAIRE





      


BILAN  LOCAL










