Présentation
Cher confrère,

Dans la programmation du Recteur Majeur et de son Conseil, le Dicastère pour la Pastorale des Jeunes se proposait de « promouvoir une formation spécifique des Délégués Provinciaux pour la Pastorale des Jeunes et des membres de leurs équipes, en offrant une synthèse des lignes fondamentales de la Pastorale Salésienne des Jeunes, en vue d’une meilleure assimilation et application concrète dans les PEPS ».

Voici un fruit de cet effort réalisé par le Dicastère, avec l’apport et la révision du Conseil Général et d’un groupe de délégués provinciaux.

Dans le texte, on présente une synthèse des orientations officielles de la Congrégation sur la Pastorale des Jeunes comme point de référence pour ceux qui ont la responsabilité de l’animation pastorale dans les provinces.

Le CG24 nous engage à tracer des itinéraires d’une formation de qualité pour les salésiens et les collaborateurs laïcs, pour réaliser la mission éducative et pastorale qu’on partage (n.139). Ce manuel peut aider à accomplir cette tâche.

C’est pourquoi il a été conçu comme un instrument de travail, capable de guider la réflexion sur la réalité des jeunes et l’effort d’incarnation et d’inculturation de la Pastorale Salésienne des Jeunes dans les diverses situations et milieux. Par conséquent, c’est ouvert au développement et à l’enrichissement que la vie, la réflexion et l’expérience apporteront.

Avec cette présentation je t’invite à :

· l’utiliser pour la réflexion des équipes et commissions de pastorale des différents secteurs ;

· le répandre dans les communautés comme un instrument de formation pastorale ;

· l’enrichir en l’adaptant aux différents milieux et situations, surtout à travers le processus d’élaboration et d’évaluation du PEPS.

J’espère que ce texte te sera utile dans ton engagement d’animation pastorale et favorisera une plus grande communion de critères et de mentalité, au service d’une meilleure qualité pastorale dans la réalisation de notre mission.

Rome, le 31 janvier 1998

Antonio Domenech

Conseiller Général pour la Pastorale des Jeunes
Préambule à la deuxième édition

Durant ces deux dernières années le livre « La Pastorale Salésienne des Jeunes : Cadre fondamental de référence », traduit en diverses langues, a été objet d’étude et d’approfondissement des délégués et des équipes provinciales de Pastorale des Jeunes de chaque province. Cela a été un effort important de qualification et de formation pastorale évalué positivement par tous.
Aussi comme fruit de cet effort et de l’expérience des cours régionaux, le Dicastère a recueilli un ensemble de suggestions pour rendre le texte plus clair et précis.

La structure et les contenus fondamentaux restent les mêmes, mais on a tenté d’enrichir et de développer certains aspects qui semblaient moins présents ou clairs ; de clarifier et de préciser les concepts qui dans la pratique faisaient plus de difficulté de compréhension ; de faciliter et de rendre plus évidents le rapport et l’unité organique des divers éléments constitutifs de la Pastorale Salésienne des Jeunes ; de tenir compte de la pluralité des contextes et des situations, de rassembler quelques schémas ou supports qui se sont révélés utiles pour la présentation et la compréhension du texte.

Nous espérons que cette nouvelle édition vous donne un instrument plus adéquat et efficace pour orienter la réflexion des équipes et des commissions de pastorale à divers niveaux, de promouvoir une formation pastorale systématique des salésiens et des collaborateurs laïcs, de guider l’effort d’incarnation et d’inculturation de la Pastorale Salésienne dans les diverses situations et ambiances.

Un vif remerciement à tous ceux qui avec intérêt et leur participation aux assises et avec leurs suggestions et idées nous ont aidés. De façon spéciale, je veux remercier Massimo Bianco, qui a suivi soigneusement les aspects matériels, Raul Rojas et Jérôme Vallabaraj qui ont participé activement à la révision et D. Gian Luigi Pussino pour sa collaboration dans la lecture et la correction finale du texte.

Rome, le 24 juin 2000










Antonio Domenech

Conseiller Général pour la Pastorale des Jeunes 
Dessin
INTRODUCTION



Pendant les trente dernières années, la Congrégation a parcouru un chemin de développement de la Pastorale des jeunes en harmonie avec l’évolution du monde et de l’Église, surtout à partir du Concile Vatican II.


Les cinq Chapitres Généraux, célébrés depuis 1972, ont guidé ce processus d’approfondissement. Le CG20 (1972) clarifie la mission salésienne et ses destinataires à la lumière du renouveau conciliaire et face aux nouvelles situations historiques. Dans le CG21 (1978), on repense les contenus du projet pastoral salésien avec une lecture réactualisée du Système Préventif de Don Bosco. Elle présente la communauté salésienne évangélisatrice et animatrice de nombreuses forces apostoliques, le Projet Éducatif et Pastoral que chaque Province doit élaborer, et définit l’identité salésienne de certains milieux d’éducation et d’évangélisation : l’Oratorio-Centre des Jeunes, l’école, la paroisse et les nouvelles présences salésiennes.


Face aux interpellations de la nouvelle situation des jeunes dans leurs contextes, le CG23 (1990) qualifie le PEPS  comme un chemin d’éducation à la foi, inspiré, guidé et finalisé par la Spiritualité  Salésienne des Jeunes. Le CG24 (1996) situe cette mission exprimée dans le PEPS et animée par la Spiritualité Salésienne des Jeunes dans l’horizon plus large d’un vaste mouvement de personnes qui, de diverses manières, partagent l’esprit et la mission de Don Bosco. Le caractère central de la participation des laïcs, la nouvelle fonction animatrice de la communauté salésienne, la Communauté Éducative et Pastorale (CEP) où se manifestent et se réalisent cette communion et ce partage dans l’esprit et la mission de Don Bosco, voilà quelques-uns  des sujets approfondis par le Chapitre.


Aux indications générales présentées par les Chapitres s’est ajoutée la réflexion plus détaillée menée par le Dicastère, les Centres de Pastorale et les provinces, pour se doter d’un programme pastoral adapté. Cet effort a donné lieu à trois initiatives principales : l’élaboration du Projet Éducatif et Pastoral par les provinces et les communautés locales ; la Spiritualité Salésienne des Jeunes communiquée et approfondie parmi les jeunes, comme contenu unifiant du Mouvement Salésien des Jeunes ; les itinéraires de formation humaine et chrétienne élaborés dans les divers milieux de la Congrégation comme synthèse adaptée d’évangélisation des jeunes.


Au cours de ces dernières années, le Dicastère pour la Pastorale  des Jeunes a accompagné ce chemin, en offrant des synthèses aux agents pastoraux, aux collaborateurs, au personnel en formation. Les documents ont une signification particulière pour orienter l’élaboration du PEPS dans les provinces et les différentes œuvres.

L’abondant magistère du Recteur Majeur, le Père Egidio Viganó, a stimulé et orienté cette réflexion et ce processus d’assimilation en approfondissant les quatre dimensions fondamentales du Projet Éducatif Pastoral Salésien
.


La Congrégation, les différentes provinces et communautés, poussées par cet ensemble de stimulants, ont fait un effort considérable d’assimilation, de clarification et de réalisation, toujours, pour mieux répondre aux exigences de la jeunesse. Cependant, elles ont  rencontré, en même temps, quelques difficultés, comme le déséquilibre entre la quantité de propositions et les possibilités de les réaliser, le rythme différent d’assimilation de la nouvelle mentalité pastorale, la multiplicité de propositions et de besoins qui provoque la dispersion et le manque d’attention pour la réflexion et l’élaboration de projet. Il en résulte que les provinces risquent d’assimiler et surtout de traduire en pratique les orientations de la Congrégation avec difficulté et de façon limitée.


Il existe un patrimoine de pastorale salésienne extraordinairement riche et consistant pour lequel on ressent le besoin d’arriver à une vision d’ensemble complète et de réunir dans une synthèse organique et partagée, les lignes fondamentales en vue de faciliter l’assimilation personnelle et l’orientation de la praxis.


Voilà  la finalité de ce support : offrir en premier lieu aux délégués provinciaux de la Pastorale des Jeunes et à leurs équipes ainsi qu’aux confrères et aux communautés surtout à ceux qui ont des responsabilités d’animation et de gouvernement, cette synthèse organique qui permet d’avancer vers une plus grande unité organique des agents pastoraux et de la gestion des processus éducatifs.


La Pastorale Salésienne des Jeunes implique toujours davantage la Famille Salésienne et de nombreux collaborateurs laïcs. Ce manuel peut aussi orienter et aider les laïcs dans leur formation et permettre  l’élaboration et la réalisation en commun du Projet Éducatif et Pastoral Salésien.


On l’a donc pensé comme un outil d’étude et un guide de réflexion et de vérification. On ne prétend pas ici développer et approfondir tous les sujets, mais on veut offrir un cadre de référence unifié et quelques critères opérationnels qui peuvent guider le travail pastoral d’animation.


Au début on présente une liste de documents de la Congrégation qui ont inspiré et orienté le choix des contenus, et à la fin de chaque chapitre on présente quelques indications bibliographiques pour approfondir les sujets les plus importants.


A la lumière de l’expérience, on pense ajouter quelques textes supports pour l’étude et la présentation des différentes parties et des chapitres, de manière à faciliter la présentation de l’ensemble, l’étude et l’assimilation des contenus.
�	 Voir à la fin de cette introduction les Documents qui ont inspiré ce Manuel.





